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A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

700 Power Drive

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on name plate.

Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important
safety information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow

this symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FNCIXTA{TYE CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
DX NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

before using the equipment. The operator's manual con-
tains important information on the safe and proper oper-
ation of the equipment.

@ This symbol means read the operator's manual carefully

side shields or goggles when handling or using this

6 This symbol means always wear safety glasses with
equipment to reduce the risk of eye injury.

and other objects catching on or between gears or other

% This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes
rotating parts and causing crushing injuries.

OF v

)
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This symbol indicates the risk of electrical shock.

This symbol indicates the risk of machine tipping,
causing striking or crushing injuries.

This symbol means do not wear gloves while operating
this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means always use support device to
help resist threading force, improve control and reduce
the risk of injury.

/

General Power Tool Safety
Warnings*
A WARNING

Read and understand all instructions. Failure to
follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire, and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

Electrical Safety
* Power tool plugs must match the outlet. Never

modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Grounded tools must be plugged into an
outlet properly installed and grounded in accor-
dance with all codes and ordinances. Never
remove the grounding prong or modify the plug
in any way. Check with a qualified electrician if
you are in doubt as to whether the outlet is prop-
erly grounded. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electrical shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord to
carry the tool or pull the plug from an outlet. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Replace damaged cords immediately.
Damaged cords increase the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-1 edition
standard. This section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do

not apply to this tool.

940-707-010.09_REV. H



* When operating a power tool outside, use an out-
door extension cord marked “W-A” or “W”. These
cords are rated for outdoor use and reduce the risk
of electric shock.

¢ If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

* Australia: If operating a power tool in a damp loca-
tion is unavoidable, use a Residual Current Device
(RCD) protected supply. Use of a RCD reduces the
risk of electric shock.

¢ Australia: It is recommended that the tool always
be supplied via a Residual Current Device having
a residual current of 30mA or less.

Personal Safety

e Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in per-
sonal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

700 Power Drive RIDGID

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn
it ON and OFF. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

 Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

e Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

* Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

* Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

* Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. The use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous
situation.

Service

e Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
700 Power Drive to reduce the risk of electrical
shock,striking, crushing or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by the operator.

940-707-010.09_REV. H
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Power Drive Safety

* Follow instructions on proper use of this machine.
Read and understand the instructions and warnings
for all equipment and material being used before
operating the power drive. Failure to follow all warnings
and instructions may result in property damage and/or
serious injury.

When threading 1" (25mm) or larger pipe, use
support device to resist threading forces. Use an
appropriate support device per these instructions.
Support devices improve control and reduce the risk
of striking, crushing, and/or other injuries.

* When using a support device other than the support
arm, the support device must react against the
motor housing. Support devices contacting other parts
may damage the machine parts or increase the risk of
injury.

Always firmly hold the power drive when threading
or backing die head off the pipe to resist threading
forces, regardless of support device use. This will
reduce the risk of striking, crushing and other injuries.

* Do not use this power drive if switch button is
broken. This switch is a safety device that lets you
shut off the motor by releasing the switch.

* Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating machines. Keep sleeves and jackets but-
toned. Do not reach across the machine or pipe.
Clothing can be caught by the pipe or machine result-
ing in entanglement.

* One person must control the work process and
machine operation. Only the operator should be in
the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

Do not use dull or damaged dies. Sharp cutting tools
require less torque and the power drive is easier to
control.

Keep handles dry and clean, free from oil and
grease. Allows for better control of tool..

Keep floors dry and free of slippery materials
such as oil. Slippery floors invite accidents.

Only use RIDGID die heads with RIDGID 700 Power
Drive, other die heads may not fit correctly in the
power drive increasing the risk of equipment dam-
age and personal injury.

When using for applications other than described
in this manual, use a support device to resist han-
dle forces. Support devices improve control and reduce
the risk of striking, crushing, and/or other injuries.

If you have any question concerning this RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665.

Description, Specifications
And Standard Equipment
Description

The RIDGID® Model 700 Power Drive is designed to pro-
vide power for threading pipe and conduit. Forward and
Reverse rotation can be selected with a reversible switch.

The power drive is designed to use RIDGID 12-R Die
Heads (1/8" — 2" pipe). Other RIDGID die heads such
as the OO-R and 11-R can be used with adapters.

When threading 1" or larger pipe, a support device, such
as the No. 775 Support Arm or a RIDGID 14" heavy duty
pipe wrench is required to resist the threading forces.

The power drive can also be used to power the RIDGID 258
Pipe Cutter and for other applications, (See “Other Uses”).

Switch Motor Serial Number Warning Label
Button Housing Plate (on Motor Housing) Grease
Fitting
~—o Gear
Case

Hayb / .
Brush Cap

Torque /

‘o Adapter
Arm Pawl

Housing
Figure 1 — Model 700 Power Drive

Specifications

Threading Capacity ....Pipe '/s" to 2" (3 to 50 mm)
Bolt '/+" to 1" (6 to 25 mm) with
00-RB Die Head

Motor™:
TYPE v Universal, Reversible
V]| & 110 120 220-240
AMPS .. 13.5 13.5 6.5
Frequency ................ 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz
Power......ccocveveeeennee. 1500 1500 1500
Operating Speed........ 26-30 RPM, No load
Controls......ccccevvueeenn. Double-Throw Reversible
Switch with spring return to OFF
position

940-707-010.09_REV. H



Gear Head ................. Die Cast Aluminum, Spur Gear
Reduction Face Gear Drive,
Spring-Loaded Adapter Pawls,
Hardened Steel Spindle Gear

Dimension:
Length....ccocverinnens 28%" (717 mm)
Width.....oooieiiieee 6'/" (154 mm)
Height......ccocoviies 746" (198 mm)
Weight ..o 25 Ibs. (11 kg)

Sound Pressure (Lea)**......98.4 dB(A), K=3
Sound Power (Lwa)** ......... 107 dB(A), K=3
Vibration™ ......ccccevveeeenn.. 2.5 m/s?, K=1.5

* Refer to your machine serial number plate for motor information for your specific
machine — Other versions are available.
** Sound and vibration measurements are measured in accordance with a stan-

dardized test per Standard EN 62481-1.

- Vibration levels may be used for comparison with other tools and for preliminary
assessment of exposure.

- Sound and vibration emissions may vary due to your location and specific
use of these tools.

- Daily exposure levels for sound and vibration need to be evaluated for each
application and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of
exposure levels should consider the time a tool is switched off and not in use.
This may significantly reduce the exposure level over the total working period.

Standard Equipment

The Model 700 Power Drive comes with the following
items:
* 700 Power Drive
* Support Device

* Torque arm
¢ Operator's Manual

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@@H@ U.S.A. RIDGID.com

Model No. @g@o
Serial No.| XXXXXXXXMMYY)D

O v Hz

A
Nol  |/minDuty| | @%
[ iosenex

Figure 2 — Machine Serial Number

The 700 Power Drive machine serial number plate is
located on the bottom of motor housing. The last 4 digits
indicate the month and year of the manufacture. (MM =
month, YY = year).

Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility
of the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-

700 Power Drive RIDGID

mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect your

. 700 Power Drive and correct
any problems to reduce the risk
of serious injury from electric

shock, crushing injuries and

other causes and prevent power drive damage.
1. Make sure that the power drive is unplugged.

2. Clean any oil, grease or dirt from the power drive
and support device, including the handles and con-
trols. This aids inspection and helps prevent the
machine or control from slipping from your grip.

3. Inspect the power drive for the following:
e Damage or modification to the cord and plug.
¢ Proper assembly, maintenance and completeness.
e Damaged, misaligned or binding parts.

* Proper operation of switch. Confirm that it cycles
smoothly and does not stick.

¢ Presence and readability of warning labels (Figure
3).

¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the power
drive or support device until the problems have been
repaired.

4. Inspect support arm. Make sure gripping teeth are
clean and in good condition. Teeth can be cleaned
with a wire brush.

5. Inspect the cutting edges of the dies for wear, defor-
mation, chips or other issues. Dull or damaged cutting
tools increase the amount of force required, produce
poor quality threads and increase the risk of injury.

6. Inspect and maintain any other equipment being
used per its instructions to make it is sure functioning

properly.

7. Following the Set-Up and Operation instructions,
check the power drive for proper operation.

¢ Depress and release the switch for FORWARD
rotation and repeat for REVERSE rotation as shown
in Figure 3. Confirm that the power drive rotates
as shown in Figure 3 and that the switch controls
the machine operation.

940-707-010.09_REV. H



lelD 700 Power Drive

Allow the power drive to come to a complete stop
before reversing the direction with the switch button.
This will reduce the risk of power drive damage.

e Depress and hold the switch button. Inspect the
moving parts for misalignment, binding, odd noises
or any other unusual conditions. Release the switch.

If the machine does not operate correctly or any
unusual conditions are found, do not use the machine
until it has been repaired.

Reverse Rotation Forward

Warning Switch
e S Label Actuation
¢ @!Dﬁ[@ J
2 ! — § W v
' - .k i ®
= oo il
| ﬁi
ﬁ!i‘—" 11 “
Reverse
Switch
Actuation

Figure 3 — Switch Position for Rotational Direction

8. Release the switch button and with dry hands unplug
the machine.

Set-Up and Operation
A WARNING

D FINW R

Set up and operate the 700 Power Drive according
to these procedures to reduce the risk of injury
from electric shock, entanglement, striking, crush-
ing and other causes, and to help prevent power
drive damage.

When threading 1" (25mm) or larger pipe, use sup-
port device to resist threading forces. Use an appro-
priate support device per these instructions. Support
devices improve control and reduce the risk of strik-
ing, crushing, and/or other injuries.

Always firmly hold the power drive when threading
or backing die head off the pipe to resist threading
forces, regardless of support device use. This will
reduce the risk of striking, crushing and other
injuries.

Properly support pipe. This will reduce the risk of
falling pipe, tipping and serious injury.

Do not use a power drive without a properly oper-
ating switch button.

Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating machines. Keep sleeves and jackets but-
toned. Do not reach across the machine or pipe.
Clothing can be caught by the pipe or machine
resulting in entanglement.

One person must control both the work process
and the switch button. Do not operate with more
than one person. In case of entanglement, the oper-
ator must be in control of the switch.

1. Check work area for:
¢ Adequate lighting.
¢ Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The power drives
are not explosion proof and can cause sparks.

* Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator.

e Good ventilation. Do not use extensively in small,
enclosed areas.

* Properly wired electrical outlet of the correct voltage.
If in doubt, have outlet inspected by a licensed
electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power
cord.

2. Inspect the pipe to be threaded and associated fittings
and confirm that the 700 Power Drive is a correct
tool for the job. See Specifications.

Equipment for other applications can be found in the
Ridge Tool catalog, online at RIDGID.com or by call-
ing Ridge Tool Technical Service in the U.S. and
Canada at 844-789-8665.

3. Make sure equipment to be used has been properly
inspected.

4. Properly prepare the pipe as needed. Make sure the
pipe is squarely cut and deburred. Pipe cut at an
angle can damage the dies while threading or cause
difficulty engaging the die head.

5. Make sure that pipe to be threaded is stable and
secured to prevent tipping during use. Use appropriate
pipe stands to support pipe length.

6. Check the level of RIDGID Thread Cutting Oil in the
RIDGID 418 oiler. Remove the chip tray and confirm
that the filter screen is clean and fully submerged in
oil. Replace or add oil if necessary. Place the 418
Oiler bucket under the pipe end to be threaded.

Installing Die Heads

1. Make sure the power drive is unplugged from the
outlet.

2. Push 12-R Die Head or Adapter (see Optional Equip-
ment), spline end first, squarely into the Power Drive
until the spring-loaded drive pawls securely engage

940-707-010.09_REV. H



the spline. (Figure 4). The die head or adapter can
be inserted into either side of the power drive. In
some cases, die heads/adapters may need to be
rotated to allow the pawl to engage. 770 and 773
adapters must have the die head installed in the
adapter prior to insertion in the Power Drive.

3. To remove, squarely pull die head from power drive.
If needed, use a soft face hammer or a block of wood
to tap the die head out. Do not pound on the die
head, this can damage the tool.

A

Fiéure 4- Installind Die Heads into 700 Power Drive

Resisting Threading Forces
(Support Devices)

For right hand threads, die head will rotate clockwise
(looking at the face of the Die Head). Forces developed
by the threading torque will be in the opposite or counter-
clockwise direction. Rotation and force will be reversed
for left hand threads. Make sure that the support device
is set up to absorb and resist the threading force.

Using the No. 775 Support Arm:

1. Support arm yoke hook can be assembled to either
side. Securely tighten hinge bolt.

2. Position the support arm on pipe so end of support
arm aligns with end of pipe and 700 Power Drive
will be slightly above horizontal (Figure 5 and 6).
This properly places the support arm for threading
and prevents threading oil from running down power
drive.

3. Make sure that the support arm jaws are squarely
aligned with the pipe and securely tighten the support
arm.

700 Power Drive RIDGID

Figure 6 — Support Arm Positioned With 700 Power
Drive Slightly Above Horizontal

Using a RIDGID 12", 14" or 18" Heavy Duty Pipe
Wrench:

1. Securely install the torque arm into the fan housing
of the 700 Power Drive. A 5" (127 mm) long piece
of 12" schedule 80 steel pipe with a 12" NPT thread
can also be used.

2. Place the RIDGID 12", 14" or 18" Heavy Duty Pipe
Wrench approximately 7" (175 mm) from the end of
the pipe (see Figure 7). Test to confirm the wrench
is secure, and will not fall or move.

3. When starting the thread, the torque arm will sit on
the pipe wrench handle.

ity

Q

Figure 7 — Threading Using Pipe Wrench as a Support
Arm

940-707-010.09_REV. H



RIDGID 700 power Drive

Other Support Methods:

Place the power drive motor housing (see Figure 1) a-
gainst an adjacent structural member (examples include
walls, beams and joists). This requires that the pipe being
threaded and surroundings are able to withstand the
weight of the tool and the threading forces. It may be
necessary to add temporary or permanent pipe supports
or structural elements to properly resist threading forces.

For pipe 3" diameter and smaller:

Pipe 3" and smaller nominal dimension can be threaded
without the use of support device. In this case, the operator
resists the threading forces. The pipe must be properly
secured to prevent rotation. Always firmly hold the power
drive when threading or backing die head off pipe to resist
forces. This will reduce the risk of striking, crushing and
other injuries.

Threading
1. With dry hands, plug in the power drive.

2. Position the die head over the pipe end and support
the power drive as directed in the Resisting Threading
Forces Section. Always keep the power drive against
the support device. Do not put anything between
the power drive and the support device — this increas-
es the risk of pinching and crushing injuries.

3. Assume a proper operating position to help maintain
control of the machine (See Figure 9),

¢ Be sure you have good balance and do not have
to overreach.

* Be sure you can control the switch button and
machine. Do not depress switch yet. In case of
emergency you must be able to release switch.

Figure 8 — Starting the Thread

4. Simultaneously actuate the switch button (see Figure
3) and push against the die head cover plate with the

palm of free hand to start the thread (Figure 8). Do
not wear gloves, jewelry or use a rag while pushing
on the cover plate — this increases the risk of entan-
glement and injury. Once the dies engage the pipe,
threads will be cut as the dies pull themselves onto
the end of the pipe.

Always firmly hold the power drive handle to resist
the handle forces. Support devices can slip and allow
the power drive to move. The switch button can be
released at any time to shut OFF the power drive.

Figure 9 — Threading ipe

5. Stop pushing on cover plate and use oiler to apply a
generous quantity of RIDGID Thread Cutting Oil to
the area being threaded. This will lower threading
torque, improve thread quality and increase die life.

6. Keep switch depressed until end of the pipe is even
with edge of the dies (Figure 70). Watch to make
sure Power Drive does not run into the support
device. Release the switch button. Let the power
drive come to a complete stop.

940-707-010.09_REV. H



Figure 10 — Pipe Even with Edge of Dies

7. Actuate the switch button in reverse direction to
remove die head from the threaded pipe. Hold onto
the power drive handle firmly to resist the handle
forces developed while breaking the thread chip and
backing off the die head.

8. Release the switch and remove the power drive and
die head from the pipe.

9. With dry hands, unplug the power drive.

10. Wipe oil and debris off the threads and out of the
die head, taking care not to cut yourself on sharp
debris or edges. Clean up any oil spills in the work
area.

Inspecting Threads
1. Remove any oil, chips or debris from the thread.

2. Visually inspect thread. Threads should be smooth
and complete, with good form. If issues such as
thread tearing, thin threads, or pipe out-of-roundness
are observed, the thread may not seal when made
up. Refer to the “Troubleshooting” chart for help in
diagnosing these issues.

3. Inspect the size of the thread. The preferred method
of checking thread size is with a ring gauge. There
are various styles of ring gauges, and their usage
may differ from that shown in Figure 11.

e Screw ring gauge onto the thread hand tight.

¢ Look at how far the pipe end extends through the
ring gage. The end of the pipe should be flush with
the side of the gauge plus or minus one turn. If
thread does not gauge properly, cut off the thread,
adjust the die head and cut another thread. Using
a thread that does not gauge properly can cause
leaks.

700 Power Drive RIDGID

Thin Ring

Gauge\
> - > >
>||| = -

Flush One Turn Large  One Turn Small
(Basic Size)  (Maximum Size) (Minimum Size)

Checking Threads With Ring Gauge

Figure 11 — Checking Thread Size

e If a ring gauge is not available to inspect thread
size, it is possible to use a new clean fitting repre-
sentative of those used on the job to gauge thread
size. For 2" and under NPT threads, the threads
should be cut to obtain 4 to 5 turns to hand tight
engagement with the fitting and for 2" and under
BSPT threads it should be 3 turns.

700 Power Drive - Other Uses

This manual contains specific instructions for the use of
the 700 Power Drive to thread with various RIDGID die
heads. When used with other RIDGID equipment (such
as the RIDGID 258/258XL Power Pipe Cutter) follow the
instructions and warnings supplied with that RIDGID
equipment on proper set up and use.

Ridge Tool cannot provide specific instructions for every
possible use for the 700 Power Drive. The user must
evaluate the specific work scenario and use good work
practices and methods. If there is any doubt about the
use of the 700 Power Drive for these other purposes,
do not use it.

If using the 700 Power Drive for other purposes, carefully
evaluate and prepare for the work using the general
guidelines below. The 700 Power Drive will supply high
torque and correspondingly high handle forces which
can cause striking and crushing injuries.

e The RIDGID 774 Square Drive Adapter can be used
to adapt the 700 Power Drive to turn a male 15/16"
square. Securely attach the adapter to prevent it from
detaching in use.

* An appropriate method to withstand all handle forces
must be developed (See “Resisting Handle Forces”
section). Forces could exceed 1000 Ibs (455 kg). Sup-
port devices can be placed against the motor housing
or fan housing of the 700 Power Drive (Figure 1).

e Always keep the power drive against the support
device — do not place body parts between the power
drive and the support device.

¢ There should be no relative movement between the
power drive and the support device during use.
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» Confirm that the application (such as operating or
exercising a valve) is free to turn, not jammed and
that the ends of travel are known. If the system jams
or goes solid during use, handle forces will increase
abruptly and significantly or the power drive may rotate.

* If using to exercise or operate valves or other equip-
ment, follow all equipment manufacturer instructions.
Do not overload the equipment.

e Use such that the 700 Power Drive reaction force
pulls away from the user.

* Release the switch button at any time to shut off the
power drive. Make sure that you are able to release
the switch button.

Maintenance Instructions

A WARNING

Make sure that the switch button is released and
the machine is unplugged before performing any
maintenance or making any adjustments.

Maintain tool according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

1. After each use, empty the threading chips from the
418 Oiler chip tray and wipe out any oil residue.

2. Wipe off any oil, grease, chips or dirt from the power
drive, including the handles and controls.

3. Wipe off any oil, grease or dirt from the support arm.
If required, clean the support arm jaws with a wire
brush.

4. Remove chips and dirt from die heads.

Lubrication

Use grease gun to add a Lithium EP (Extreme Pressure)
grease through the grease fittings provided on the gear
housing (see Figure 1) every 3 to 6 months, depending
on usage of machine.

Changing Dies in 12-R Die Heads

A variety of dies are available for installation in RIDGID
12- R Die Heads. See catalog for availability.

1. Remove the four screws (4), cover plate (2) and dies
(3) from die head.

2. Insert new dies into slots, numbered edge (1,2,3,4)
up. Numbers on the dies must correspond with those
on the die head slots. Always replace dies as a set.

3. Install the cover plate (2) and screws (4) and lightly
tighten the screws.

4. Screw a threaded pipe end into the dies until they
begin to thread. This forces stop on dies “B” outward
against lug “A” on cover plate and properly sets the
size.

5. Tighten the four screws securely. Remove the thread-
ed pipe and make a test cut.

®
® _
U @ / Y 4 / % b \
&, Ll 2
(Throat in Down Position) A e

2 Threaded Pipe

)
v@ Die Head \O_

Figure 12 — Installing Dies in Die Head

Replacing Brushes in Motor

Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than %" (6 mm).

Figure 13 — Brush Installation

1. Unplug the machine from power source.

2. Unscrew brush caps. Remove and inspect brushes.
Replace when worn to less than %" (6 mm). Inspect
the commutator for wear. If excessively worn, have
tool serviced.

3. Re-install brushes/install new brushes.

4. Run the unit at idle for 15 minutes in the forward
direction followed by 15 minutes in the reverse direc-
tion to seat new brushes to the commutator before
use.

10

940-707-010.09_REV. H



Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the 700 Power Drive such as those listed
below.

Catalog
No. Description

42600 | 770 Adapter for 00-R (1/8"—1") and 00-RB (1/4"' - 1")

42605 | 771 Adapter for 0-R (1/8"—1")

42610 | 772 Adapter for 11-R (1/8" - 1%4")

42615 | 773 Adapter for 111-R (1/8" - 1%4")

42620 774 Square Drive Adapter -15/16 "

42625 775 Support Arm

46615 Torque Arm

42950 B-171-X Metal Carrying Case

10883 418 Qiler w/1 Gallon of Premium Thread Cutting Oil

41620 Gearhead Motor Grease

Further information on equipment available for 700
Power Drive specific to the tool can be found in
the RIDGID Catalog and online at RIDGID.com.

Machine Storage

The 700 Power Drive must be kept indoors
or well covered in rainy weather. Store the machine in a
locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with the machines. This machine can cause
serious injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The Maintenance Instructions will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Use only RIDGID service
parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

e Contact your local RIDGID distributor.

e Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665.

700 Power Drive RIDGID

Thread Cutting Oil Information

Read and follow all instructions on the threading oil label
and Safety Data Sheet (SDS). Specific information about
RIDGID Thread Cutting Qils, including Hazard Identifica-
tion, First Aid, Fire Fighting, Accidental Release Measures,
Handling and Storage, Personal Protective Equipment,
Disposal and Transportation, is included on the container
and SDS. SDS is available at RIDGID.com or by contacting
Ridge Tool Technical Service Department at 844-789-
8665 in U.S. and Canada or ProToolsTechService @
Emerson.com.

Disposal

Parts of the 700 Power Drive contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regulations.
Contact your local waste management authority for more
information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into national
[ ] legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

940-707-010.09_REV. H
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Troubleshooting
PROBLEM POSSIBLE REASONS SOLUTION
Machine will not run. Brushes do not touch armature. Check brushes, replace if worn.
Machine not able to Dull dies. _ | Replacedes.
thread. Overload due to torn or out of-round threads | See possible reasons below.
Poor quality or insufficient thread cutting oil. _ | Use RIDGID thread cutting oil in adequate quanti-
Insufficient line voltage. . oo

Check power supply voltage.

Sparks forming at motor | Insufficient contact between brushes and com-
commutator mutator | Tighten the brush caps to make sure brushes are
pressed firmly onto commutator.

Replace worn brushes and or armature.

New brushes. - | Onlyuse RIDGID brushes.

Seat the brushes by running the unit at idle for 15
minutes in Forward and Reverse.

Die Head does not start | Die head not square with end of pipe.

threading. Engagement force not properly applled to the dle- Push against die head cover plate to start thread.
head. Apply engagement force through the centerline of
""""" N ~ | the pipe.

Cut the pipe end:e:quarely.
Replace dies.

Dies set |mproperly in the die head. Run machine in correct direction.

Ensure dies are set outward against the cover plate

lugs.
Torn threads. Damaged, chipped or worn out dies.
Improper or insufficient thread cutting 0|I Replacedies.
Only use F{IDGID® Thread Cutting Oil in adequate
""""" quantity.

Select high- speed stainless steel, or alloy dies that

Poor pipe matenal/quahty N | are suitable for the application.

Use higher quality pipe.

Out-of-round or
Crushed Threads.

Pipe wall thickness too thin.
Use schedule 40 or heavier wall thickness.

Support device turns
while threading. Support arm jaws dlrty

Clean with wire b__r_ush.

Support arm not tight. | Align support arm squarely with the pipe..

Tighten feedscrew.

Thin Threads. Dies not placed in proper order.

Place dies in proper die head slot.

12 940-707-010.09_REV. H



Systeme d’entrainement électrique

700

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec le mode d’em-
ploi ci-présent avant d’utiliser I’ap-
pareil. Tout manquement aux con-
signes avancées dans ce manuel Systéeme d’entrainement électrique N° 700

augmenterait les risques de choc élec- — - — — ; - —
. » . Enregistrez ici le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future référence.
trique, d’incendie et/ou de blessure

N° de
série

grave.
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et sym-

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d'éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait

A AVERTISSEMENT susceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles 1égéres ou modérées.

PN ia 0V, il e terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser
avec la notice d’emploi avant d’utiliser ce matériel. La
notice d’emploi renferme d’importantes consignes de
sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de
renversement de I'appareil.

£y

Ce symbole indique la nécessité du port systématique

S . i Ce symbole interdit le port de gants lors de I'utilisation
de lunettes de sécurité fermées ou avec ceilleres lors de I'appareil afin de limiter les risques de blessure
de la manipulation ou de l'utilisation de ce matériel afin ’
de limiter les risques de lésions oculaires. Ce symbole impose [I'utilisation systématique d’un

dispositif de support afin d’aider a absorber le couple
[~ développé lors du filetage, d’améliorer le contréle de
I'appareil, et de limiter les risques d’accident.

Ce symbole signale un risque de blessure par I'en-

%, pellizcamientopellizcamientochevétrement des doigts,
des mains, des vétements ou autres objets portés dans
les engrenages de l'appareil.

D),
&

Consignes générales de sécurité * Eloignez les enfants et les curieux durant I'utili-
visant les appareils électriques* sation des appareils électriques. Les distractions

risquent de vous faire perdre le contrdle de I'appareil.
A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I'ensemble des consignes Sécurité électrique
de sécurité et d’utilisation ci-présentes afin de lim- « La fiche de I'appareil doit correspondre i la prise
iter les risques de choc électrique, d’incendie et/ou d rant utilisée. Ne iamais tenter de modifier
de grave blessure corporelle. e (_:ou a , utilisee. “e Jamais tenter de _° ! "_a
la fiche d’'une maniére quelconque. Ne jamais
utiliser d’adaptateur de prise sur les appareils
équipés d’une fiche avec terre. Tout appareil avec
terre doit étre branché sur une prise avec terre

Conservez lensemble des consignes de sécu-
rité et d’utilisation pour future référence !

Le terme « appareil électrique » utilise dans les consignes installée selon les normes en vigueur. Ne jamais
de sécurité vise a Ia. fo!s I_es appareils électriques sur éliminer la barrette de terre ou modifier la fiche
secteur et les appareils a piles. d’une maniére quelconque. En cas de doute visant
. . . la conformité de la mise a la terre de la prise, con-
Sécurité des lieux sulter un électricien qualifié. Des fiches électriques
 Assurez la propreté et le bon éclairage des lieux. non modifiées branchées sur des prises de courant
Les chantiers encombrés ou mal éclairés sont une adaptées limitent les risques de choc électrique.

invitation aux accidents. . . Lo s
* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre

» N'utilisez pas d’appareils électriques en présence tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
de substances volatiles telles que liquides, gaz réfrigérateurs. Tout contact avec un élément relié a
ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel la masse ou a la terre augmenterait les risques de
risque de produire des étincelles susceptibles d’en- choc électrique.

flammer les poussiéres et émanations combustibles.

* Le texte utilisé dans les Consignes générales de sécurité du présent manuel est issu, comme de droit, directement de la norme UL/CSA 62841-1 applicable.
Ce texte renferme des consignes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil différents. Toutes ces précautions ne sont pas
applicables a tous les types d’appareil, et certaines ne s’appliquent pas a celui-ci.

940-707-010.09_REV. H
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* N’exposez pas les appareils électriques aux intem-
péries. La moindre pénétration d’eau a l'intérieur de
ces appareils augmenterait les risques de choc élec-
trique.

Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I’ap-
pareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter ou
débrancher I'appareil. Eloignez le cordon de la
chaleur, des matiéres grasses, des objets tran-
chants et des mécanismes. Remplacez immédi-
atement tout cordon endommageé. Les cordons
d’alimentation endommagés augmentent les risques
de choc électrique.

* Lors de l'utilisation d’un I'appareil a I'extérieur,
prévoyez une rallonge électrique homologuée
comportant les marquages « W-A » ou « W ». Ces
types de rallonge sont prévues pour une utilisation a
Fextérieur et limiteront les risques de choc électrique.

S’il est inévitable d’utiliser I’'appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d’un disjoncteur différentiel limitera les
risques de choc électrique.

e Australie : Lorsque I'utilisation d’un appareil élec-
trique dans un milieu humide est inévitable, utilisez
une source d’alimentation protégée par un dis-
positif de protection contre le courent résiduel
(RCD). Le RCD limite les risques de choc électrique.

Australie : Il est conseillé que I'appareil soit sys-
tématiquement alimenté via un dispositif anti
courant résiduel d’un maximum de 30 mA.

Sécurité individuelle

» Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de l'utilisation de ce type d’ap-
pareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, de
alcool ou de médicaments. Lors de l'utilisation d’un
appareil électrique, un instant d’inattention risque d’en-
trainer de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’'une protection auriculaire peut aider
a limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les risques de démarrage accidentel de
I’appareil. Assurez-vous que son interrupteur
marche/arrét se trouve en position « arrét » avant
de le brancher, d’y installer un bloc-piles ou de
le manipuler. Porter un appareil électrique avec son

doigt sur la gachette, ou bien brancher un appareil
électrique lorsque son interrupteur est en position «
marche », serait une invitation aux accidents.

* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Une clé ou tout autre dispositif de réglage
engageé sur un élément mécanique pourrait provoquer
un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur contréle de I'ap-
pareil en cas d'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas ni des vétements trop amples, ni de bijoux.
Eloignez vos cheveux et vos vétements des mécan-
ismes lorsque I'appareil fonctionne. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs risquent d’étre
entrainés par les mécanismes en rotation.

* Lorsque l'appareil est pourvu d’'un systéme de
récupération de poussiére, s’assurer que le sys-
teme est correctement connecté et utilisé. Les
systémes de récupération de poussiére peuvent limiter
les risques associés a l'inhalation des poussiéres.

Utilisation et entretien de 'appareil

* Ne pas forcer I’appareil. Prévoyez I'appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

* Ne pas utiliser d’appareil dont I’interrupteur
marche/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout
appareil qui ne peut pas étre contrélé par son inter-
rupteur est considéré dangereux et doit étre réparé.

e Débrancher I’appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

* Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. L’utilisation de cet appareil doit étre
strictement réservé a du personnel compétent dis-
posant d’'une formation adéquate. Ce type d’appareil
peut devenir dangereux entre les mains d’un novice.

e Assurer I’entretien approprié de I'appareil.
S’assurer de I'absence d’éléments grippés ou
endommageés, voire toute autre anomalie suscep-
tible de nuire au bon fonctionnement et a la sécu-
rité de I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endom-
mage avant sa réparation. De nombreux accidents
sont le résultat d’appareils mal entretenus.

16
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e Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a contrdler.

« Utiliser I'appareil, ses accessoires et ses outils de
coupe selon les consignes ci-présentes, tout en
tenant compte des conditions de travail et d’exé-
cution envisagées. Toute déviation de I'emploi prévu
pour cet appareil électrique augmenterait les risques
d’accident grave.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de votre appareil électrique a
un réparateur qualifié utilisant exclusivement des
pieces de rechange d’origine. Cela assurera la
sécurité opérationnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres Iésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser le systéme d’entraine-
ment électrique N° 700.

Conservez toutes consignes d’utilisation et
de sécurité pour future référence !

Gardez ce manuel a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité du systéme d’entrainement
électrique

* Respectez les consignes d’utilisation de cet appareil.
Familiarisez-vous au préalable avec les consignes
de sécurité et d’'emploi de 'ensemble du matériel
utilisé. Toute négligence de ces consignes augmenterait
les risques de dégats et/ou de blessure corporelle grave.

Lors du filetage des tuyaux d’un diamétre de 1"
(25 mm) ou plus, prévoyez un dispositif de support
afin de résister au couple développé lors du file-
tage. Servez-vous du type de dispositif de support
approprié selon les consignes ci-aprés. Les dis-
positifs de support améliorent le contréle de 'appareil
et réduisent les risques d’accident.

Lors de l'utilisation d’un dispositif de support
autre que le bras de support indiqué, ce dispositif
de support doit avoir sont point d’appui contre

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

le bati moteur de I'appareil. Tout autre point d’appui
risquerait d’endommager I'appareil ou d’augmenter
les risques d’accident.

* Quel que soit le dispositif de support utilisé, tenez
toujours le systeme d’entrainement fermement
lors du filetage ou retrait des filieres afin de résister
au couple développé lors de I'opération. Cela lim-
itera les risques d’accident.

N’utilisez pas ce systéeme d’entrainement si son
interrupteur est endommageé. L’interrupteur est un
dispositif de sécurité qui arréte le moteur dés qu’on
le lache.

Ne jamais porter de gants ou de vétements flot-
tants lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Boutonnez vos manches et vos blousons. Ne
jamais se pencher sur I'appareil ou le tuyau. Les
vétements pourraient s’entortiller autour du tuyau ou
de l'appareil.

Un seul individu doit se charger a la fois du fonc-
tionnement de I'appareil et du processus. Seul cet
opérateur doit se trouver dans la zone de travail
lorsque I'appareil tourne. Cela aidera a limiter les
risques d’accident.

Ne jamais utiliser des filieres émoussées ou
endommageées. Les outils de coupe bien aff(ités offrent
moins de résistance et facilitent le contréle du systeme
d’entrainement.

Nettoyez systématiquement les poignées de I'ap-
pareil afin d’éliminer toutes traces d’huile et de
crasse. Cela permettra de mieux contréler 'appareil.

Nettoyez et séchez les sols a I'intérieur de la zone
de travail. Les sols glissants sont une invitation aux
accidents.

Utilisez exclusivement des tétes de filiere RIDGID
sur le systéeme d’entrainement RIDGID 700, car
d’autres marques de tétes de filiere risquent d’étre
inadaptées au point d’endommager I'appareil et
augmenter les risques d’accident.

 Lors d’une utilisation autre que celle décrite dans
ce manuel, prévoyez un dispositif de support pour
résister aux forces renvoyées a la poignée de I'ap-
pareil. Les dispositifs de support améliorent le controle
de de l'appareil et limitent les risques d’accident.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
velillez :
— Consulter le distributeur RIDGID® le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com pour trouver le représentant
RIDGID le plus proche ;

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID Systéme d’entrainement électrique N° 700

— A partir des Etats-Unis ou du Canada, vous pouvez
consultez les services techniques Ridge Tool par e-
mail adressé a ProToolsTechService @ Emerson.com
ou en composant le 844-789-8665.

Description, fiche technique et
équipements de base

Description

Le systeme d’entrainement RIDGID® 700 assure la motric-
ité nécessaire au filetage des tuyaux et conduits. Un inter-
rupteur a bascule permet d’inverser le sens de rotation
de I'appareil.

Ce systeme d’entrainement recoit les tétes de filiére a
changement rapide type RIDGID 12-R pour tuyaux de
1/8" a 2" de diametre. D’autres types de téte de filiere,
telles que la 00-R et la 11-R peuvent étre utilisées a l'aide
d’adaptateurs.

Lors du filetage des tuyaux d’'un diameétre de 1" ou plus,
il est nécessaire de prévoir un dispositif de support, tel
que le bras de support N° 775 ou une clé a griffe indus-
trielle RIDGID de 14 pouces, afin de résister au couple
développé lors du filetage.

Ce systéme d’entrainement peut également entrainer
plusieurs autres types d'outils, y compris le coupe-tubes
RIDGID 258 (se reporter au chapitre « Autres utilisations »).

Interrupteur  Béti _ Plaque Avertissement  Carter d’en-
moteur signaletique sur bati moteur grenages

Poignée
/ Graisseur
-

Poignée

Capuchon des
balais

Carter de

/ ventilation
Bras de couple - Cliquet d’adaptateur
Figure 1 — Systéme d’entrainement N° 700

Caractéristiques techniques

Capacité de filetage ... Tuyaux : %" & 2" (3 2 50 mm)
Boulonnerie : 14" a 1" (6 a 25
mm) avec téte de filiere 00-RB

Puissance ................ 1500/ 1500/ 1500
Régime de rotation...26 a 30 t/min (a vide)

Commandes............... Interrupteur/inverseur a bascule
avec retour a 'arrét automatique

Carter d’engrenages...Fonte alu, avec réducteur, cli-
quets a ressort et fuseau en

acier durci
Dimensions :
Longueur........coocvveeeeiineennn. 28%" (717 mm)
Largeur .......ccccovvieeeieniieenn, 6'/16" (154 mm)
Hauteur........ocooiiiiininene 7"%46" (198 mm)
POIdS ..o 25 Ibs. (11 kg)

Pression sonore (Lea)*™ ......... 98,4 dB(A), K=3
Puissance sonore (Lwa)** ...... 107 dB(A), K=3
Vibrations™.......cccceecevvrinnnne 2,5m/s2,K=1,5

* En présence de plusieurs versions disponibles, reportez-vous a la plaque sig-

nalétique de l'appareil pour les caractéristiques de votre moteur spécifique.

** Les niveaux sonores et vibratoires ci-présents ont été établis selon la norme

EN 62481-1

- Les niveaux vibratoires peuvent servir de comparaison avec d’autres appareils
et aux fins d’évaluations d’exposition préliminaires.

- Les niveaux sonores et vibratoires peuvent varier selon la localisation et I'util-
isation de ces appareils.

- Les niveaux d’exposition sonore et vibratoire doivent étre évalués au quotidien
pour chaque application afin de pouvoir prendre, le cas échéant, les mesures
de sécurité appropriées. Ces évaluations doivent prendre en compte les temps
morts durant lesquels I'appareil est éteint et non utilisé. Cela peut significa-
tivement réduire les niveaux d’exposition au cours d’une durée de travail établi.

Equipements de base

Le systeme d’entrainement N° 700 est livré avec les arti-
cles suivants :

e Systeme d’entrainement N° 700  » Support
* Bras de couple * Mode d’emploi

[2BGID) Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com

Model No. O@@

Serial No.| XXXXXXXXMMYY)

O Vel He (-
A

No Imin Duty O

-

Figure 2 — Numéro de série de la machine

Moteur :
TYPE e Universel, inversible La plaque signalétique du systéme d’entrainement N°
Tension 700 se trouve en sous son bati. Les quatre derniers
d'alimentation........... 110V / 120V / 220-240V chiffres représente le mois et 'année de sa fabrication
AMperes........cc...... 13,5/13,5/6,5 (12 = mois, 15 = année).
Fréquence................ 50/60Hz / 50/60Hz / 50/60Hz Le choix des matériaux et des méth-
odes d’'assemblage et installation appropriés appartient
18 940-707-010.09_REV. H



au concepteur et/ou installateur du réseau. La sélection
de matériaux ou de méthodes inadaptés pourrait entrainer
la défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anticorrosion peu-
vent étre contaminés en cours d'installation, de raccorde-
ment ou de fagonnage. Une telle contamination pourrait
entrainer la corrosion et la défaillance prématurée du
réseau. Il convient donc d’effectuer une étude préalable
approfondie des matériaux et des méthodes utilisés en
fonction des conditions d’exploitation envisagées avant
toute intervention.

Inspection préalable

A AVERTISSEMENT
° Examinez le systéme d’entrain-
= ement électrique N° 700 avant
@ chaque intervention et corrigez
toute anomalie éventuelle afin
d’assurer son bon fonctionne-

ment et limiter les risques de choc électrique,
écrasement et autres blessures graves.

1. Assurez-vous que le systeme d’entrainement est
débranché.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse ou de crasse
du systeme d’entrainement et du dispositif de support,
notamment au niveau des poignées et commandes.
Cela facilitera l'inspection de I'appareil et vous per-
mettra de mieux le contrdler en cours d'utilisation.

3. Examinez le systeme d’entrainement en vous con-

centrant sur les points suivants :

* La détérioration ou modification éventuelle du cor-
don d’alimentation ou de sa fiche.

* Le bon assemblage et entretien de l'appareil, ainsi
que son intégralité.

¢ La présence d’éléments endommageés, désalignés
ou grippés.

* Le bon fonctionnement de l'interrupteur/inverseur,
notamment au niveau de la fluidité de sa bascule.

e La présence et la lisibilité des avertissements
apposeés sur 'appareil (Figure 3).

* Toute autre anomalie susceptible de nuire au bon
fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.

Le cas échéant, ne pas utiliser le systeme d’entraine-
ment avant d’avoir corrigé toute anomalie éventuelle.

4. Examinez le bras de support. Vérifiez la propreté et
le bon état général de ses méachoires. Les machoires
peuvent étre nettoyées a l'aide d’'une brosse métallique.

5. Examinez le tranchant des filieres pour signes
d’usure, de déformation, de présence de copeaux

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

ou autres anomalies. Les outils de coupe émoussés
ou endommagés augmentent la résistance lors du
filetage, produisent des filetages de mauvaise qualité,
et augmentent les risques d’accident.

6. Examinez et maintenez 'ensemble du matériel acces-
soirement utilisé selon les consignes applicables afin
d’assurer son bon fonctionnement.

7. Une fois que le systeme d’entrainement a été préparé
selon le chapitre Préparation et utilisation de I'appareil,
vérifiez le bon fonctionnement du systéeme d’entraine-
ment de la maniére suivante.

¢ Appuyez momentanément sur le cété Marche
Avant de l'interrupteur, puis sur son cété Marche
Arriére pour vous assurer que l'appareil tourne
bien dans le sens correspondant indiqué a la Figure
3, et que linterrupteur permet de controler 'appareil
normalement.

Attendez que le systeme d’entrainement s’arréte
complétement avant d’inverser son sens de rota-
tion. Cela évitera d'endommager ses engrenages.

e Tout en appuyant sur linterrupteur, examinez le
mécanisme pour signes de désalignement, grip-
page, bruits anormaux ou autres conditions inhab-
ituelles, puis lachez l'interrupteur.

En cas d’anomalie quelconque, il sera nécessaire
de faire réparer I'appareil avant de le réutiliser.

Sens de rotation en Cété « March
- i ote « Marche
Marche Arriere Avertissement  avant » de I'in-

. terrupteur

o i errupteu

= : L] \
2 — T )

Sens de rotation Coté « Marche

en Marche Avant Arriére » de
I'interrupteur
Figure 3 — Position de I'interrupteur en fonction du sens

de rotation

8. Aprés avoir laché linterrupteur, et avec les mains
seches, débranchez I'appareil.

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

D@ O

Préparer le systémé d’entrainement électrique N°
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700 et le chantier selon les consignes suivantes
afin d’assurer le bon fonctionnement de P’ensemble
et limiter les risques de choc électrique,
enchevétrement, écrasement des membres ou
autres accidents.

Lors des filetages d’un diamétre égal ou supérieur
a 1" (25 mm), prévoir un dispositif de support afin
de résister au couple développé lors du filetage.
Utiliser les types de dispositifs appropriés indiqués
aux chapitres suivants. Les dispositifs de support
améliorent le controle de Pappareil et réduisent les
risques d’accident.

Quel que soit le type de dispositif de support util-
isé, il est faut toujours tenir le systéme d’entraine-
ment fermement afin de résister aux couple
développé lors de Popération de filetage ou du
retrait des filiéres. Cela limitera les risques d’ac-
cident.

Soutenir le tuyau de maniére appropriée. Cela lim-
iter les risques de renversement du tuyau et des
blessures qu’un tel renversement pourrait provo-
quer.

Ne jamais utiliser un systéme d’entrainement dont
Pinterrupteur ne fonctionne pas correctement.

Ne jamais porter de gants ou de vétements amples
lors de lutilisation de Pappareil. Boutonner les
manches longues et les blousons. Ne jamais se
pencher sur Pappareil ou le tuyau. Les vétements
risqueraient d’étre entrainés dans le mécanisme
ou de s’entortiller autours du tuyau.

Un seul individu doit se charger a la fois du pro-
cessus et de la commande de Pinterrupteur. Ne
jamais tenter de lancer le processus a plusieurs.
En cas d’incident, seul Popérateur doit pouvoir con-
troler Pinterrupteur.

1. Examinez les lieux pour :
* Un éclairage suffisant.

¢ La présence de liquides, émanations ou poussiéres
inflammables. Le cas échéant, n’intervenez pas
avant d’avoir identifié, neutralisé ou éliminé leur
source, et que la zone ait été entierement ventilée.
Ces fileteuses ne sont pas blindées et risquent de
produire des étincelles.

* Un endroit dégagé, de niveau, stable et sec pour
'ensemble du matériel et I'opérateur.

¢ Une bonne ventilation. Ne pas utiliser de maniére
prolongée dans des lieux exigus et renfermés.

¢ La présence d’'une prise de courant homologuée
et de tension adaptée. En cas de doute, faites
contréler la prise par un électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique,
sans obstacles susceptibles d'endommager le cor-
don d’alimentation de l'appareil.

2. Inspectez le tuyau a fileter et les raccords associés
afin de confirmer que le systeme d’entrainement N°

700 est adapté aux travaux envisagés (se reporter
au chapitre « Caractéristiques techniques »)

Le matériel prévu pour d’autres types d’applications
peuvent se trouver dans le catalogue Ridge Tool,
en ligne sur le site RIDGID.com, ou bien, a partir
des Etats-Unis ou du Canada, en consultant les ser-
vices techniques Ridge Tool par numéro vert au
844-789-8665.

3. Assurez-vous de l'inspection préalable appropriée
du matériel utilisé.

4. Préparez le tuyau de maniére appropriée. Assurez-
vous que son extrémité est parfaitement d’équerre
et ébavurés. Un embout de tuyau en faux équerre
risque d’endommager les filieres en cours de filetage
ou empécher 'engagement de la téte de filiere.

5. Assurez-vous que le tuyau reste stable et bien arrimé
afin d’éviter son renversement en cours d’opération.
Prévoyez les porte-tubes nécessaires au soutien de
la longueur du tuyau.

6. Vérifiez le niveau d’huile de coupe du réservoir d’huile
RIDGID 418. Retirez le tiroir a copeaux afin de vérifier
la propreté de son filtre et son immersion compléte.
A besoin, rajoutez ou remplacez I'huile de coupe.
Positionnez le réservoir d’huile de coupe N° 418
sous I'extrémité du tuyau.

Montage des tétes de filiére
1. Débranchez le systeme d’entrainement électrique.

2. Engagez, cannelures en premier, la téte de filiére
12-R ou l'adaptateur nécessaire (se reporter au
chapitre Accessoires) dans le systéeme d’entraine-
ment jusqu’a ce le cliquet d’entrainement s’engage
(Figure 4). La téte de filiere et 'adaptateur peuvent
s’engager d’un c6té ou de l'autre du systeme d’en-
trainement. Dans certains cas, il sera nécessaire de
tourner la téte ou adaptateur pour engager le cliquet.
Les tétes de filiere des adaptateurs 770 et 773
devront étre installées avant de pouvoir engager
l'adaptateur.

3. Normalement, les tétes de filiere se dégagent du sys-
téme d’entrainement en tirant. Si elles résistent,
servez-vous d’un maillet ou d’un bloc de bois pour
les marteler délicatement. Ne jamais taper durement
sur les tétes de filiere, car cela risquerait d’endom-
mager l'outil.

20
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Figure 4 — Montage des tétes de filiere sur le systéeme
d’entrainement électrique N° 700

Résistance au couple de filetage
(Dispositifs de support)

Vue de face, la téte de filiere tournera en sens horaire
lors des filetages a droite. Le couplé (lire : résistance)
développé lors du filetage viendra en sens inverse (voire,
en sens antihoraire). Le sens de rotation et la résistance
correspondante seront inversés pour les filetages a
gauche. Assurez-vous que le dispositif de support utilisé
est installé de maniére a absorber et résister au couple
directionnel en question.

Utilisation du bras de support N° 775

1. Létrier du bras de support peut étre monté d’un cété
ou de l'autre. Serrez son écrou a fond.

2. Positionnez le bras de support de maniére a ce que
son extrémité arrive a fleur de I'extrémité du tuyau
et que le systéeme d’entrainement N° 700 est légere-
ment incliné (Figures 5 et 6). Cela assurera la position
idéale du bras de support et empéchera I'huile de
coupe de s’écouler le long du systeme d’entraine-
ment.

3. Assurez-vous que ses machoires sont bien d’équerre
avec le tuyau avant de serrer le bras de support en
place.

Figure 5 — Bras de support aligné sur I’extrémité du
tuyau

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Figure 6 — Bras de support positionné avec systeme
d’entrainement N° 700 Iégérement incliné

Utilisation des clés a griffe industrielles RIDGID de
12",14" ou 18" :

1. Vissez le bras de couple dans le carter de ventilation
du systeme d’entrainement N° 700. Le bras de couple
peut étre éventuellement remplacé par une longueur
de 5" (127 mm) de tube acier série 80 de 12" de
diametre avec filetage NPT de 1%".

2. Positionnez la clé a griffe industrielle RIDGID de 12,
14 ou 18 pouces a approximativement 7" (175 mm)
de 'extrémité du tuyau (Figure 7). Assurez-vous de la
parfaite immobilité de la clé a griffes, voire qu’elle ne
risque pas de tomber ou de se déplacer sous I'effort.

3. Le bras de couple doit S’appuyer sur le manche de la
clé a griffes lorsque 'opération de filetage est entamée.

Bras de couple
Ne

Clé a griffe

Figure 7 — L’opération de filetage utilisant une clé a
griffe et bras de couple

Autres moyens de support :

Appuyez le béti du systéeme d’entrainement (Figure 1)
contre un membre structurel voisin (mur, poutre, solive,
etc.). Cela suppose que le membre structurel en question,
ainsi que le tuyau a fileter, peuvent supporter a la fois le
poids de l'appareil et les efforts imposés par 'opération
de filetage. Il peut étre éventuellement nécessaire d’ajouter
des porte-tubes ou éléments structurels supplémentaire
(temporaires ou permanents) afin de résister au couple
développé lors du filetage.

940-707-010.09_REV. H
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Pour les tuyaux d’un diamétre maximal de 3" vous appuyez sur la téte de filiere, car cela augmenterait
(19 mm): les risques d’enchevétrement et de blessure. Une fois
Les tuyaux d’'un diamétre maximal de 3" (19 mm) peuvent les filieres engagées, elles avanceront d'elles-mémes
étre filetés sans dispositif de support. L utilisateur doit pour entamer le filetage du tuyau.

alors résister lui-méme au couple développé par les opéra- Ne jamais lacher prise sur la poignée du systéme
tions de filetage et de retrait des filieres. Le thaU doit d’entra]‘nement, car les d|Sp03|t|fS de Suppor‘t peuvent
alors étre suffisamment bien arrimé pour empécher sa éventuellement glisser et permettre au systéme d’en-
rotation. L utilisateur doit toujours tenir 'appareil fermement trainement de se déloquer. Lachez linterrupteur &
afin de résister au couple développé lors de ces opérations tout moment pour arréter le systéme d’entrainement.

et limiter les risques d’accident.

Le filetage des tuyaux

1. Avec les mains séches, branchez le systéeme d’en-
trainement électrique.

2. Engagez la téte de filiére sur 'extrémité du tuyau,
puis reposez le systeme d’entrainement sur le dispositif
de support comme indiqué au chapitre Résistance
au couple de filetage. Assurez-vous que le systéme
d’entrainement reste en contact permanent avec le
dispositif de support. Ne jamais entreposer quoique
ce soit entre le systéme d'entrainement et son dispositif
de support, car cela augmenterait les risques de pince-
ment ou d’écrasement des membres.

3. Positionnez-vous de maniéere appropriée afin de mieux
contrdler 'appareil (Figure 9).

* Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre
et de ne pas avoir a vous pencher en avant en
cours d’opération.

* Assurez-vous de pouvoir contrbler a la fois lappareil
et son interrupteur a tout moment. N’appuyez pas
encore sur l'interrupteur. En cas d’urgence, vous
devez pouvoir lacher l'interrupteur.

Figure 9 — Filetage des tuyaux

5. Cessez d’appuyer sur la téte de filiere, puis utilisez
la pompe de lubrification pour appliquer une quantité
généreuse d’huile de coupe RIDGID Thread Cutting
Oil sur le filetage en cours. Cela réduira le couple de
filetage, produira des filets de meilleure qualité, et
augmentera la longévité des filieres.

6. Continuez d’appuyer sur l'interrupteur jusqu’a ce

Figure 8 — Entamez le filetage que I'extrémité du tuyau arrive a fleur des filieres

(Figure 10). Faites attention de ne pas laisser le

4. Pour entamer le filetage, appuyez simultanément sur systéme d’entrainement arriver en contact avec le

linterrupteur (Figure 3) et, avec la paume de l'autre dispositif de support. Lachez l'interrupteur et attendez

main, sur la téte de filiere (Figure 8). Ne jamais inter- que le systéme d’entrainement s’arréte compléte-
poser un chiffon ou porter de gants ou de bijoux lorsque ment.

22 940-707-010.09_REV. H



Figure 10 — Tuyau a fleur des filieres

7. Appuyez sur le cété Marche Arriere de linterrupteur
pour retirer la téte de filieres. Tenez fermement la
poignée de I'appareil afin de résister au couple
développé lors du déblocage des filiéres et du retrait
de la téte de filieres.

8. Lachez Tinterrupteur, puis retirez le systéme d’en-
train-ement et la téte de filieres du tuyau.

9. Avec les mains seches, débranchez le systeme d’en-
trainement électrique.

10. Essuyez les filets du tuyau et les filieres de la téte
de filetage afin d’éliminer toutes traces d’huile et de
débris, tout en faisant attention de ne pas vous
couper sur les débris ou tranchants respectifs.
Nettoyez les lieux afin d’éliminer toutes traces d’huile
déversée.

Inspection des filetages

1. Nettoyez le filetage afin d’éliminer toutes traces
d’huile, de copeaux et débris.

2. Examinez le filetage visuellement. Les filets devraient
étre lisses, intégres et bien formés. Des anomalies
telles que déchirure, ondulation, finesse excessive
ou ovalisation des filets pourrait nuire a I'étanchéité
du raccord. Reportez-vous au chapitre Dépannage
pour mieux évaluer de tels problemes.

3. Controlez le pas de filetage. La méthode préférée
consiste en l'utilisation d’'une jauge annulaire. Il existe
plusieurs types de jauges annulaires, et leur utilisation
peut varier de celle indiquée a la Figure 11.

* Vissez manuellement la jauge annulaire sur le file-
tage.

* Notez le débordement du tuyau fileté en amont de
la jauge. L'extrémité du tuyau devrait arriver a fleur
de la jauge a plus ou moins un tour prés. Si le file-
tage du tuyau s’avere hors norme, sectionnez ce
filetage et filetez-en un nouveau. Tout filetage non
conforme est susceptible de provoquer des fuites.

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Jauge

g
annulaire\
> - > >
> || |- -

A fleur Un tour de plus  Un tour de moins
(pas de base) (pas maximum)  (pas minimum)

Contréle du pas de filetage a I'aide d’une annulaire

Figure 11 — Contréle du pas de filetage

* En l'absence d’'une jauge annulaire pour vérifier le
pas de filetage, servez-vous éventuellement d’un
raccord neuf, propre et représentatif des ceux qui
seront utilisés sur chantier pour vérifier le pas. Pour
les filetages NPT de 2 pouces ou moins, le filetage
obtenu devrait permettre entre 4 et 5 tours de ser-
rage a la main du raccord, et de 3 tours pour les
raccords BSPT.

Autres applications du systéme
d’entrainement N° 700

Ce manuel n’est destiné qu’a l'utilisation du systeme
d’entrainement électriqgue N° 700 en tant que systeme
d’entrainement pour tétes de filetages. Lors de son utili-
sation avec d’'autres types d’appareil RIDGID (tels que
les coupe-tubes électriques RIDGID 258 ou 258XL),
reportez-vous au manuel correspondant pour les con-
signes d’utilisation et de sécurité applicables.

La société Ridge Tool n'est pas en mesure de fournir
des instructions détaillées pour toutes les applications
possibles du systeme d’entrainement électrique N° 700.
Il appartient a l'utilisateur d’évaluer les conditions de
travail existantes et d’y appliquer les regles de l'art et
méthodes de travail appropriées. En cas de doute visant
lapplicabilité du systeme d’entrainement électrique N°
700 en fonction de vos besoins, ne I'utilisez pas.

Lors de I'utilisation du systeme d’entrainement électrique
N° 700 pour d’autres applications, évaluez et préparez
le chantier soigneusement selon les critéres ci-apres. Le
systeme d’entrainement N° 700 développe un niveau de
couple élevé qui, étant directement transmis a la poignée
de l'appareil, risque d’entrainer le bris ou les I'écrasement
des membres.

» L’adaptateur RIDGID 774 permet d'utiliser le systeme
d’entrainement N° 700 pour fagonner des carrés de
15/16". Arrimez 'adaptateur fermement afin de 'em-
pécher de s‘échapper en cours d’utilisation.

* Un moyen de résistance au couple transmis a la
poignée de I'appareil doit étre prévu (se reporter au
chapitre Résistance au couple de filetage). Ce couple
peut dépasser les 1000 Ibs. (455 kg). Des dispositifs
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de support peuvent étre placés contre le bati moteur
ou le carter de ventilation du systeme d’entrainement
N° 700 (Figure 1).

Gardez le systeme d’entrainement constamment
appuyé contre le dispositif de support. Ne jamais intro-
duire vos membres entre le systéme d’entrainement
et son support.

Il ne doit y avoir aucun mouvement relatif entre le
systeme d’entrainement et le support en cours d'utili-
sation.

* Assurez-vous que I'opération envisagée, telle que I'ou-
verture ou fermeture d’une vanne, ne comporte pas
d’éléments grippés et que la course de la vanne est
connue. Si I'élément en question devait se bloquer
ou buter en cours d’opération, il y aurait une augmen-
tation brutale et significative du couple renvoyé a
travers la poignée, et le risque de voir tourner le sys-
teme d’entrainement autour de I'objet.

Lors de I'utilisation de I'appareil pour ouvrir et fermer
des vannes ou autres dispositifs semblables, respectez
Fensemble des consignes du fabricant. Ne jamais sur-
charger le matériel.

Positionnez-vous de maniére a ce que I'éventuel renvoi
de couple soit dirigé au contre de vous et non vers
VOus.

Lachez linterrupteur a tout moment pour arréter le
systeme d’entrainement. Assurez-vous de pouvoir
lacher l'interrupteur en cas d’'urgence.

Consignes d’entretien

Avant toute intervention ou réglage, vérifier que
Pinterrupteur est laché et que P'appareil est
débranché.

Respectez les consignes d’entretien suivantes afin
de limiter les risques de choc électrique, d’enchev-
étrement et autres accidents.

Nettoyage

1. Aprées chaque intervention, videz le tiroir & copeaux
du systeme de lubrification N° 418 et essuyez-le
soigneusement.

2. Essuyez le systéme d’entrainement afin d’éliminer
toutes traces d’huile, de graisse, de copeaux et de
crasse, notamment au niveau des poignées et com-
mandes.

3. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse et de crasse
du bras de support. Au besoin, nettoyez les

machoires du bras de support a I'aide d’une brosse
métallique.

4. Eliminez toutes traces de copeaux et de crasse des
tétes de filiere.

Lubrification

A intervalles de 3 a 6 mois (selon la fréquence d'utilisation
de l'appareil), servez-vous d’'un pistolet a graisse pour
lubrifier le graisseur du carter d’engrenages (Figure 1)
a l'aide d'une graisse au lithium pour pression extréme
type EP (ou PE).

Remplacement des filiéres sur téte de
filiére 12-R
La téte de filiere RIDGID 12-R peut recevoir plusieurs
types de filieres. Reportez-vous au catalogue pour leur
disponibilité.
1. Retirez les quatre vis (4), le couvercle (2) et les filieres
(3) de la téte de filiere.

2. Introduisez les nouvelles filieres numérotées 1, 2, 3
et 4 dans les logements numérotés correspondants
de la téte de filiere avec le numéro de filiere en haut.
Remplacez systématiquement le jeu complet de fil-
ieres.

3. Réinstallez le couvercle (2), puis introduisez les vis
(4) sans trop les serrer.

4. Vissez une longueur de tuyau déja fileté entre les
filieres jusqu’a ce que celles-ci commencent a s’en-
gager. Cela engagera la mortaise (B) de chaque
filiere sur le tenon (A) correspondant du couvercle
afin de positionner la filiere de maniére appropriée.

5. Serrez les quatre vis a fond, retirez le tuyau fileté,
puis effectuez un filetage témoin.

® @?//“72\
el )

Haut - \ /
(&7 AL -
@») Filieres' 747722222 @
% Z > .
Tétede [\F Tuyau fileté
filiere

Figure 12 — Installation des filieres dans la téte de filiere
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Remplacement des balais du moteur

Examinez les balais du moteur tous les 6 mois.
Remplacez-les dés que leur épaisseur est réduite a
moins de %" (6 mm).

Figure 13 — Installation des balais

1. Débranchez I'appareil.

2. Dévissez les capuchons de balais. Retirez et exam-
inez les balais. Remplacez-les des que leur épaisseur
est réduite a moins de %" (6 mm). Examinez les
porte-balais pour signes d’usure excessive. Le cas
échéant, faites réviser 'appareil.

3. Réinstallez les balais existants ou installez de nou-
veaux balais.

4. Avant d'utiliser 'appareil, faites-le tourner au point
mort en marche avant pendant 15 minutes, puis en
marche arriere pendant 15 minutes afin d’assoir les
balais neufs dans leurs porte-balais respectifs.

Accessoires

Limitez les risques d’accident en utilisant exclu-
sivement des accessoires spécifiquement prévus
pour le systéme d’entrainement électrique N° 700,
tels que ceux indiqués ci-apres.

Réf.
catalogue | Description

42600 | Adaptateur n° 770 pour 00-R (1/8"a1") et 00-RB (1/4"a 1"

42605 | Adaptateur n® 771 pour 0-R (1/8"a 1"

42610 | Adaptateur n® 772 pour 11-R (1/8"a 1%4")

42615 | Adaptateur n® 773 pour 11-R (1/8"a 1%4")

42620 | Adaptateur n® 774 pour carré de 15/16"

42625 Bras de support n° 775

46615 Bras de couple

42950 Malette métallique B-171-X

10883 | Systéme de lubrification n® 418 avec 1 gallon d’huile de
coupe Premium Thread Cutting Oil

41620 Graisse de carter d’engrenages

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Des accessoires supplémentaires destinés exclu-
sivement au systéme d’entrainement N° 700 se
trouvent dans le catalogue RIDGID et sur le site
RIDGID.com.

Remisage de la machine

Le systéme d’entrainement élec-
trique N° 700 doit étre rangé a lintérieur ou a l'abri des
intempéries. Rangez 'appareil dans un local sous clé et
hors de la portée des enfants et des curieux. Ce type
d’appareil peut provoquer de graves lésions corporelles
s’il tombe entre des mains inexpérimentées.

Révisions et réparations

Toute intervention mal exécutée peut rendre cet
appareil dangereux.

Le chapitre « Entretien » ci-devant devrait couvrir la
majorité des besoins d’entretien de cet appareil. La répa-
ration de toute anomalie éventuelle qui n’est pas couverte
dans ce chapitre devra étre confiée a un réparateur
RIDGID agréé.

L’appareil devra étre remis a un réparateur RIDGID
indépendant ou renvoyé a l'usine. N'utilisez que des
piéces de rechange d’origine RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID indépendant le plus
proche ou adresser vos questions visant la révision ou
réparation de I'appareil :

e Consultez le distributeur RIDGID le plus proche.

* Rendez-vous sur le site RIDGID.com pour localiser
le représentant RIDGID le plus proche.

* Consultez les services techniques de Ridge Tool par
courriel adressé a ProToolsTechService @ Emerson.com
ou bien, a partir des Etats-Unis ou du Canada, en com-
posant le 844-789-8665.

Informations visant Phuile de
coupe

Familiarisez-vous avec les consignes de I'étiquette du
conteneur d’huile de coupe, ainsi qu’avec sa fiche sig-
nalétique (SDS). Celles-ci contiennent des informations
spécifiques visant les huiles de coupe RIDGID, comprenant
leur classification de toxicité, mesures de premier soins,
lutte contre les incendies et déversements accidentels,
manipulation et stockage, équipements de protection indi-
viduelle, recyclage et transport. La fiche technique SDS
peut étre obtenue sur le site RIDGID.com, en consultant
les services techniques de Ridge Tool en composant le
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844-789-8665 a partir des Etats-Unis ou du Canada, ou
bien par courriel adressé a ProToolsTechService @

Emerson.com.

Recyclage

Certains éléments du systeme d’entrainement électrique
N° 700 contiennent des matiéres précieuses recyclables,

et certaines entreprises locales peuvent étre a méme
de les recycler. Disposez de ces éléments et des huiles

Pays de la CE : Ne jamais disposer du matériel
électrique dans les ordures ménageres !

Selon le décret 2012/-19/EU visant le recyclage
du matériel électrique et électronique et son
application au niveau national, tout matériel

B <icctrique non utilisable doit étre récupéré et
recyclé séparément et de maniere écologiquement respon-

de rechange selon la réglementation en vigueur. sable.
Dépannage
Probléme Causes possibles Remeéde

L’appareil ne fonctionne
pas.

Balais éloignés de 'armature.

Examiner les balais. Remplacer les balais usés.

L’appareil refuse de
fileter.

Filieres emoussees

Remplacer les filieres.

Voir causes possibles ci-dessous.

Tension electrlque |nsuff|sante.

Vérifier la tenS|on d alimentation.

Le moteur émet des
étincelles.

Mauvais contact entre balais et porte-balais.

Serrer les capuchons pour assurer un meilleur
contact.

Remplacer les balais ou I'armature.

Utiliser des baIaigRIDGID.

Balais neufs.

Laisser tourner I'appareil pendant 15 minutes en
marche avant, puis en marche arriere.

La téte de filetage n’en-
tame pas le tuyau.

Téte de filiere mal equerre sur Pextrémité du tuyau.

Appuyer sur la téte de filiere pour entamer le filetage.

Centrer 'appui sur l'axe du tuyau.

Couper I'extrémité du tuyau d’équerre.

Remplacer les filieres.

Mauvais ahgnement des fllleres dans la tete de
filiere.

Vérifier que les f|||eres sont orientées vers I'extérieur
et contre les tenons du couvercle.

Filets déchirés.

Filieres endommagees ébréchées ou usées.

Remplacer les filieres.

Utiliser de I'huile de coupe RIDGID® en quantité
suffisante.

Utiliser des fllleres acier rapides pour inox ou alliages
compatibles.

Tuyau de mauvaise qualité.

Utiliser des tuyaux de meilleure qualité.

Filets ovalisés ou
écrasés.

Parois de tuyau trop minces.

Utiliser des tuyaux d’'une épaisseur minimale de
Schedule 40.

Le dispositif de support
dérape en cours de file-
tage.

Encrassement des méchoires du support.

Nettoyer a l'aide d’une brosse métallique.

Equerrer le bras de support sur le tuyau.

Bras de support msufflsamment serré.

Serrer la vis de blocage.

Filetages trop fins.

Filieres non installées dans l'ordre.

Réinstaller les filieres dans I'ordre approprié.
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A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del
Operario. Pueden ocurrir descargas Accionamiento motorizado 700
eléctricas, incendios y/o lesiones
personales graves si no se entien-
den y siguen las instrucciones de No. de
este manual. serie

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrard simbolos y palabras de advertencia que comunican
importante informacion de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccidn se describe el significado de estas
palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir.
Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la
muerte o lesiones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria
producir la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir
lesiones leves o moderadas.

Y7l Un AVISO indica informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenida-

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléc-
@ mente su manual del operario antes de usar el equipo.

tricas.
El manual del operario contiene informacion importante

acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo. Este simbolo indica que la maquina puede volcarse

y causar lesiones por aplastamiento o golpes.
Este simbolo indica que cuando maneje o utilice este

6 aparato siempre debe usar gafas o anteojos de seguri- Este simbolo indica que el operario no debe usar

guantes mientras hace funcionar esta maquina, puesto

dad con viseras laterales, con el fin de evitar lesiones ;
’ gue podrian engancharse.

a los ojos.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, Este simbolo indica que siempre debe usar un soporte
2. manos, ropa y otros objetos se enganchen o se pelliz- % para ayudar a reS.IStII’ Igs fuerzas dg roscado, mejorar

quen en los engranajes u otras piezas giratorias de la ~ el control y reducir el riesgo de lesiones.

maquina y se produzcan lesiones por aplastamiento.

ROEY

Informacion de seguridad general gases o polvo inflamables. Las maquinas eléctricas
para méquinas eléctricas * pueden generar chispas que podrian encender los
gases o el polvo.
A ADVERTENCIA * Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
Lea todas las instrucciones y advertencias de seguri- mantenga alejados a los nifios y espectadores.
dad. Si no se siguen todas las siguientes instruc- Cualquier distraccién podria hacerle perder el control
ciones, podrian _produclrse descargas eléctricas, del aparato
incendios y/o lesiones graves. :
;GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E Seguridad eléctrica
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR * El enchufe de la maquina eléctrica debe corres-
CONSULTA! ponder al tomacorriente. Jamas modifique el
El término “méaquina eléctrica” en las advertencias se enchufe del aparato. No utilice un enchufe adap-
refiere a la herramienta de trabajo que funciona ya sea tador cuando haga funcionar una maquina eléc-
enchufada a un tomacorriente (con cordén) o con baterias trica provista de conexion a tierra. Las maquinas
(sin cordon). eléctricas con conexion a tierra se deben enchufar
en un tomacorriente que esté bien instalado y
Seguridad en la zona de trabajo conectado a tierra de acuerdo con todos los cédi-

gos y reglamentos. Nunca quite la clavija de

conexion a tierra ni modifique el enchufe de man-

era alguna. Si tiene alguna duda acerca de la co-

rrecta conexion a tierra del tomacorriente, consulte

* No haga funcionar maquinas eléctricas en ambien- a un electricista calificado. Los enchufes intactos
tes explosivos, es decir, en presencia de liquidos,

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* El texto utilizado en la seccion sobre Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas se ha copiado textualmente de la correspondiente norma
UL/CSA 62841-1 edicion estandar, como se exige. Esta seccidn contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de maquinas eléctricas.
No todas las precauciones corresponden a cada aparato, y algunas no corresponden a este accionamiento motorizado.
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y tomacorrientes que les corresponden reducen el
riesgo de choques de electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nectados a tierra tales como cafierias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el ries-
go de choques de electricidad si su cuerpo ofrece con-
duccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a una maquina eléc-
trica le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su corddn
eléctrico ni jale del cordén para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el corddén alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles.
Un corddn dafiado aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la
intemperie, emplee un cordén de extension fab-
ricado para uso exterior y marcado “W-A” o “W”.
Estos cordones de extensién estan clasificados para
su empleo al aire libre y reducir el riesgo de choques
de electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio humedo, enchiifela en un
tomacorriente GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI
reduce el riesgo de choques de electricidad.

¢ Australia: Si resulta inevitable el empleo de una
maquina eléctrica en un sitio humedo, use una
fuente de electricidad protegida por un dispositivo
de corriente residual (RCD). El uso de un RCD re-
duce el riesgo de choques de electricidad.

¢ Australia: Se recomienda que la alimentacion de
la maquina siempre se haga a través de un dis-
positivo de corriente residual que tenga una cor-
riente residual de 30 mA o menos.

Seguridad personal

¢ Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comun cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use maquinas
eléctricas si usted esta cansado o se encuentra
bajo la influencia de drogas, alcohol o medica-
mentos. Tan solo un breve descuido durante el fun-
cionamiento de una maquina eléctrica puede resultar
en lesiones graves.

* Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para

cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor de la maquina se encuentre en
la posicion OFF (apagado) antes de enchufar el
aparato a la corriente eléctrica o de conectarlo a
sus baterias, de tomarlo o acarrearlo. Se producen
accidentes cuando se transportan maquinas eléctricas
con el dedo puesto en el interruptor, o se las enchu-
fa o conecta a la fuente de corriente con el interruptor
en la posicion de encendido (ON).

» Extraiga cualquier llave que esté acoplada a la
maquina eléctrica antes de encenderla. Una llave
acoplada a una pieza o parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor control
de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello y ropa apartados de las
piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el
pelo largo pueden engancharse en las piezas moviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. El uso de
aparatos recolectores de polvo reduce los problemas
generados por el polvo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce la maquina eléctrica. Use el equipo co-
rrecto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo
y en forma mas segura en la clasificacion nominal
para la cual fue disefada.

Si el interruptor de la maquina eléctrica no lo en-
Montaje del cabezal roscadorciende (ON) o no lo
apaga (OFF), no utilice el aparato. Cualquier maquina
eléctrica que no se pueda controlar mediante su inter-
ruptor es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar la maquina eléctrica, desenchtfela y/o
extraigale las baterias. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de poner la maquina
eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifios y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén
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familiarizadas con el aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacién. Las maquinas
eléctricas que estén en manos de personas no capac-
itadas son peligrosas.

* Haga la mantencién necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes quebradas
ni presente alguna otra condicion que podria afec-
tar su funcionamiento. Si una maquina eléctrica
esta danada, hagala reparar antes de utilizarla.
Muchos accidentes se deben a maquinas eléctricas
que no han recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., nicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y
la tarea que debe realizar. El uso de la maquina
eléctrica para trabajos diferentes a los que le corre-
sponden podria producir una situacién peligrosa.

Servicio

* Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad impor-
tante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar el accionamiento motorizado 700,
lea estas instrucciones detenidamente para reducir
el riesgo de choque de electricidad o de lesiones
graves por golpes, aplastamiento u otras causas.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que
lo use el operario.

Seguridad del accionamiento motorizado

* Siga las instrucciones para usar esta maquina como
es debido. Antes de usar el accionamiento moto-
rizado, lea y entienda las instrucciones y advertencias

Accionamiento motorizado 700 R|W|D

para todos los equipos y materiales usados. Si no
sigue todas las advertencias e instrucciones, podria pro-
ducirse dafio a la propiedad y/o lesiones graves.

Cuando rosque tubos de 1 pulgada (25 mm) o de
mayor diametro, utilice un soporte para resistir
las fuerzas de roscado. Use un soporte apropiado
segun estas instrucciones. Los soportes mejoran
el control y reducen el riesgo de producir lesiones
por golpes, aplastamiento u otras causas.

Cuando use un soporte que no sea el brazo de
soporte, el aparato de soporte debe oponerse a
la caja del motor. Si el soporte esta apoyado contra
otras partes, podrian dafarse las partes de la maquina
0 aumentar el riesgo de lesiones.

Siempre agarre el accionamiento motorizado fir-
memente cuando rosque un tubo o cuando retire
el cabezal roscador del tubo mediante el retroceso,
para resistir las fuerzas de roscado, aunque esté
utilizando un soporte. Esto reduce el riesgo de
lesiones por golpes, aplastamiento u otras causas.

No use este accionamiento motorizado si esta
averiado el botén interruptor. Este interruptor es
un dispositivo de seguridad que le permite apagar el
motor al soltar el interruptor.

No use guantes ni ropa suelta cuando haga fun-
cionar maquinas. Mantenga abotonadas las cha-
quetas y las mangas. No estire el brazo por encima
de la maquina ni de un tubo. La maquina o el tubo
pueden enganchar la ropa y enmaranarla.

Un solo operario debe controlar el proceso de
trabajo y el funcionamiento de la maquina. Nadie
mas debe estar en la zona de trabajo cuando la
maquina esté en marcha. Esto ayuda a evitar lesiones.

No use terrajas danadas o que no estén afiladas.
Las herramientas cortantes bien afiladas exigen un
menor par de torsion y facilitan el control del accio-
namiento motorizado.

Mantenga los mangos secos y limpios, exentos
de aceite y lubricantes. Esto permite un mejor control
de la maquina.

Mantenga el piso seco y exento de materiales res-
balosos tales como el aceite. Los pisos resba-
Montaje del cabezal roscadorladizos provocan
accidentes.

Utilice solamente cabezales roscadores RIDGID
con el accionamiento motorizado 700 de RIDGID.
Otros cabezales roscadores podrian no ajustarse
bien al accionamiento motorizado, lo cual aumenta
el riesgo de danar la maquina y causar lesiones
personales.

940-707-010.09_REV. H
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e Cuando use el accionamiento motorizado para
aplicaciones diferentes a las descritas en este
manual, use un soporte para resistir las fuerzas
sobre el mango. Los soportes mejoran el control y
reducen el riesgo de lesiones por golpes, aplastamiento
u otras causas.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su loca-
lidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuentra
el centro autorizado de RIDGID mas cercano.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en ProToolsTechService @ Emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al 844-
789-8665

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

El accionamiento motorizado Modelo 700 de RIDGID®
esta disefiado para suministrar potencia para roscar tubos
y tuberias para conductores. La rotacion hacia adelante
(avance) o en reversa (retroceso) se puede seleccionar
con un interruptor corredizo de dos posiciones.

El accionamiento motorizado esta disefiado para usar
cabezales roscadores encajables 12-R, para tubos de
1/8" a 2". Se exige un adaptador para usar el accionamien-
to motorizado con otros cabezales RIDGID tales como
el 00-Ry el 11-R.

Cuando rosque tubos de 1 pulgada de diametro o mas,
se exige un dispositivo de soporte para resistir la fuerzas
de roscado. Estos soportes incluyen el brazo de soporte
No. 775 o una llave inglesa RIDGID de 14 pulgadas para
trabajo pesado.

El accionamiento motorizado también se puede usar para
impulsar el cortatubos 258 de RIDGID y otras aplicaciones.

(Vea “Otros usos™.)

Etiqueta de advertencias
(en la caja del motor)

motor  pjaca con el Acoplamient
nuimero de serie Mango ¢ de engrase

5 Caja de
J” e cambios

Boton ;
interruptor Caja del

Tapa de la
escobilla

/ Caja del
Brazo de torsion ‘s Vventilador Retén adaptador

Figura 1 — Accionamiento motorizado Modelo 700

Especificaciones

Diametro de tubos

PR (01 To%= 1 T Tubos de %" a 2" (3 a 50 mm)
Pernos de %" a 1" (6 a 25 mm)
con el cabezal 00-RB

Motor*:
1] o o J Universal, reversible
Voltaje ..ccvveeevcereenn. 110 120 220-240
Amperaje.........cccc..... 13,5 13,5 6,5
Frecuencia en Hz.....50/60 50/60 50/60
Potencia ........cccccc..... 1500 1500 1500
Velocidad de
funcionamiento........... 26 a 30 RPM, sin carga
Controles........cccueeeee. Interruptor reversible de avance-
retroceso con retorno automati-
co a la posicidon de apagado
(OFF).
Cabezal
de engranajes............. De aluminio fundido, impulsor

de engranajes con reductor de
tornillo sin fin, retenes adapta-
dores a resorte, huso de

engranajes de acero templado.

Dimensiones:

Longitud........oocvveeiiiiiiieeens 28%" (717 mm)
ANChO ..o 6'/1¢" (154 mm)
Altura.....ooooie 716" (198 mm)
PeSO..ciiiii 25 libras (11 kg)

Presién de sonido (LPA)**.....98,4 dB(A), K=3
Potencia de sonido (LWA)**...107 dB(A), K=3
Vibracion™ ........ccccceeeeceveennnn. 2,5m/s?, K=1,5

* Consulte la placa con el nimero de serie de la maquina para obtener informacion
sobre el motor de su maquina individual. Se dispone de otras versiones.

** Las determinaciones de sonido y vibracion se miden segun una prueba

estandar conforme a la Norma EN 62481-1.

- Los niveles de vibracién se pueden comparar con otras herramientas y se
pueden usar para una evaluacion preliminar de la exposicion.

- Las emisiones de sonido y vibracién pueden variar segiin dénde se ubique
el usuario y el uso especifico de estos aparatos.

- La exposicion diaria al sonido y a la vibracién se debe evaluar para cada
aplicacion y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad
cuando sea necesario. La evaluacion de los niveles de exposicion debe
tomar en cuenta el tiempo durante el cual estd apagada la herramienta y el
tiempo en que no se usa. Esto puede reducir el nivel de exposicién signi-
ficativamente durante todo el transcurso del periodo de trabajo.

Equipo estandar

El accionamiento motorizado 700 se suministra con:
¢ Accionamiento motorizado 700 e Brazo de torsion
* Soporte * Manual del operario
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Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIES|E U.S.A. RIDGID.com

Model No. %
Serial No.| XXXXXXXXMMYY.’

O v

No /mingu’ty O

]

Figura 2 — Numero de serie de la maquina

La placa con el nimero de serie del accionamiento moto-
rizado 700 se encuentra en la base de la caja del motor.
Los ultimos cuatro digitos indican el mes y el afio de
fabricacion (MM = mes, YY = afo).

X7 La seleccion apropiada de los materiales y del
método de instalacion, unién o formado es responsabil-
idad del disefador y/o del instalador del sistema. La
seleccion de materiales 0 métodos que no son apropiados
podria causar una falla del sistema.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la co-
rrosidn se podrian contaminar durante la instalacion, unién
o formado. Esta contaminacién podria causar corrosion
y fallas prematuras. Antes de comenzar una instalacion
se requiere efectuar una minuciosa evaluacion de los
materiales y métodos usados para las condiciones especi-
ficas del servicio, incluyendo las condiciones quimicas y
la temperatura.

Inspeccion previa a la operacion

A ADVERTENCIA
Cada vez que use el acciona-

S miento motorizado 700, hagale
una inspeccion y corrija cual-
quier problema, para reducir el

riesgo de lesiones graves pro-
ducidas por choque de electricidad, aplastamiento
y otras causas, y para proteger la maquina contra
danos.

1. Asegure que el accionamiento motorizado esté des-
enchufado.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en el
accionamiento motorizado y el soporte, incluyendo
los mangos y controles. Esto facilita su inspeccion
y ayuda a evitar que la maquina o los controles se
resbalen de sus manos.

3. Inspeccione el accionamiento motorizado para ver-
ificar lo siguiente:

Accionamiento motorizado 700 R":XE'D

* El corddn y el enchufe no estan dafiados ni se han
modificado.

 Esta bien ensamblado, bien mantenido y comple-
to.

* No hay piezas dafiadas, mal alineadas o enredadas.

e El interruptor funciona bien. Confirme que pasa
facilmente de una posicion a otra y que no se traba.

* La etiqueta de advertencias esta presente y legible
(Figura 3).

* No existe ninguna condicién que impida su fun-
cionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice el acciona-
miento motorizado ni el dispositivo de soporte hasta
que se hayan reparado las fallas.

. Inspeccione el brazo de soporte. Asegure que los

dientes de agarre estén limpios y en buenas condi-
ciones. Puede limpiar los dientes con una escobilla
de alambre.

. Inspeccione los bordes cortantes de las terrajas para

verificar que no estén desgastados, deformados,
desportillados o que presenten otros problemas. Los
dispositivos de corte desafilados o dafiados exigen
mayor fuerza para funcionar, producen roscas de
mala calidad y aumentan el riesgo de lesiones.

. Revise cualquier otro equipo que se use y hagale

mantenimiento conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

. Después de seguir las instrucciones de Puesta en

marcha y operacion, revise el accionamiento moto-
rizado para asegurar que funcione bien.

* Oprima y suelte el interruptor para la rotacion de
avance (FORWARD) y oprima y suelte para la ro-
tacién de retroceso (REVERSE), como se muestra
en la Figura 3. Confirme que el accionamiento
motorizado gira como se muestra en la Figura 3
y que el interruptor controla el funcionamiento de
la maquina.

Permita que el accionamiento motorizado se deten-
ga por completo antes de invertir la rotacién me-
diante el botdn interruptor. Esto reduce el riesgo
de dafar el accionamiento motorizado.

* Oprima el botén interruptor y manténgalo oprimido.
Inspeccione las partes moviles para verificar que
no estén mal alineadas o trabadas, que no emitan
ruidos raros y presenten ninguna otra condicion
anormal. Suelte el interruptor.

Si la maquina no funciona correctamente o si encuen-
tra alguna condicidn extrafa, no use la maquina
hasta que la haga reparar.

940-707-010.09_REV. H
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Rotacion de reversa Activacion del

Etiqueta de interruptor hacia
- 4, advertencias  sdelante (avance)
sy
- L]
| —
: E T
ke T s F

Rotacion de avance Activacion del

interruptor de
reversa (retroceso)

Figura 3 — Posicion del interruptor para seleccionar el
sentido de la rotacion

8. Suelte el botdn interruptor y con las manos secas
desenchufe la maquina.

Puesta en marcha y operacion

A ADVERTENCIA

D)@ RO

Instale y haga funcionar el accionamiento motori-
zado 700 de acuerdo con estos procedimientos,
para reducir el riesgo de lesiones causadas por
choque de electricidad, enmarainamientos, golpes,
aplastamiento y otras causas, y para proteger el
accionamiento motorizado contra danos.

Cuando haga el roscado de tubos de 1" (25 mm) o
mayor diametro, use un soporte para oponer re-
sistencia a las fuerzas de roscado. Use un soporte
adecuado conforme a estas instrucciones. Los
soportes mejoran el control y reducen el riesgo de
lesiones por golpes, aplastamiento u otras causas.

Siempre agarre el accionamiento motorizado firme-
mente cuando rosque un tubo o cuando aleje el
cabezal roscador del tubo, para resistir las fuerzas
de roscado, aunque esté utilizando un soporte. Esto
reduce el riesgo de lesiones por golpes, aplasta-
miento u otras causas.

Mantenga el tubo bien apoyado. Esto reduce el
riesgo de que el tubo se caiga, se vuelque y se pro-
duzcan lesiones graves.

No use un accionamiento motorizado si no tiene
un boton interruptor que funcione bien.

No use guantes ni ropa suelta cuando haga funcionar
maquinas. Mantenga abotonadas las chaquetas y
las mangas. No estire el brazo por encima de la
magquina ni de un tubo. La ropa se puede enganchar
en las piezas giratorias y enmaranarlo.

Una sola persona debe controlar el trabajo y el boton
interruptor. No debe operarse con mas de una sola
persona. Si se produce un enganche, el operario
debe ser capaz de controlar el interruptor.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:
* Hay suficiente luz.

No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en ese
lugar hasta que identifique y corrija estos problemas.
Los accionamientos motorizados no son a prueba
de explosiones y pueden generar chispas.

* Ellugar para el operario y todos los equipos esta
despejado, nivelado y seco, y es estable.

* Hay buena ventilacion. No use el aparato durante
periodos prolongados en lugares encerrados
pequefos.

* Hay un tomacorriente del voltaje apropiado y con
el cableado correcto. Si tiene alguna duda, pida
a un electricista acreditado que inspeccione el
tomacorriente.

* Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria
dafiar el cable.

2. Inspeccione el tubo que va a roscar y los acopla-
mientos correspondientes, para confirmar que el ac-
cionamiento motorizado 700 es la maquina apro-
piada para la tarea. Vea las Especificaciones.

Puede encontrar maquinas para otras aplicaciones
en el catalogo de Ridge Tool, en linea en RIDGID.com
o llame al Departamento de Servicio Técnico de
Ridge Tool al 844-789-8665 desde EE. UU. o Canada.

3. Asegure que se hayan inspeccionado correctamente
los aparatos que usara.

4. Prepare el tubo adecuadamente, segun sea nece-
sario. Asegure que el corte del tubo sea recto y que
esté desbarbado. Los tubos cortados en angulo
pueden danar las terrajas durante el roscado o difi-
cultar la conexién con el cabezal roscador.

5. Asegure que el tubo que desea roscar esté en posi-
cion estable y fija para impedir que se vuelque
durante el roscado. Use soportatubos adecuados
para apoyar los tubos largos.

6. Revise el nivel de aceite de corte RIDGID en la acei-
tera 418 de RIDGID. Extraiga la bandeja de virutas
y confirme que la malla del filtro esté limpia y com-
pletamente sumergida en el aceite. Reponga el aceite
0 agregue mas aceite si fuera necesario. Coloque
el cubo aceitero debajo del extremo del tubo que
se va a roscar.

Montaje del cabezal roscador

1. Asegure que el accionamiento motorizado esté des-
enchufado.
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2. Empuije el cabezal 12-R o el adaptador (vea Equipo
opcional), con el extremo ranurado hacia adelante,
rectamente en el accionamiento motorizado hasta
que los retenes a resorte agarren la ranura (Figura
4). El cabezal roscador o el adaptador se pueden
encajar por cualquiera de los dos lados del
accionamiento motorizado. En algunos casos es
necesario hacer girar el cabezal o el adaptador para
que el retén quede encajado. Para los adaptadores
770y 773, es necesario instalar el cabezal roscador
en el adaptador antes de la colocaciéon en el
accionamiento motorizado.

3. Para extraer el cabezal roscador, debe jalarlo recta-
mente del accionamiento motorizado. Si resulta nece-
sario, use un martillo de maza blanda o un bloque
de madera para sacar a golpecitos el cabezal

roscador. No golpee directamente sobre el cabezal

roscador porque podria daharlo.

- T,

T

Fiéura 4 — Montaje del cabezal roscador en el
accionamiento motorizado 700

Resistencia a las fuerzas de roscado
(dispositivos de soporte)

Para el roscado a mano derecha, el cabezal roscador
gira a la derecha (en el sentido de las manecillas del
reloj si se esta mirando el frente del cabezal roscador).
Las fuerzas originadas por el par de torsién del roscado
tienen una direccién opuesta, o sea, hacia la izquierda.
Para el roscado a mano izquierda, cambian de sentido
la rotacion del cabezal y las fuerzas de roscado. Asegure
que el soporte esté montado de manera que pueda
absorber y oponer resistencia apropiadamente a las
fuerzas de roscado.

Uso del brazo de soporte No. 775:

1. El gancho del brazo de soporte se puede montar
en cualquiera de los dos lados. Apriete bien el pero
de bisagra.

2. Coloque el brazo de soporte sobre el tubo de manera
que el extremo del brazo de soporte esté alineado
con el extremo del tubo y para que el accionamiento

Accionamiento motorizado 700 RIDGID

motorizado 700 esté ligeramente mas arriba que la
linea horizontal (Figuras 5 y 6). Esto asegura que
el brazo de soporte esté en la posicidn correcta para
el roscado e impide que el aceite de roscado penetre
en el accionamiento motorizado.

3. Asegure que las mordazas del brazo de soporte
estén alineadas a escuadra con el tubo. Apriete bien
el brazo de soporte.

Figura 5 — Brazo de soporte alineado con el extremo del
tubo

Figura 6 — Brazo de soporte con el accionamiento
motorizado 700 colocado ligeramente encima
de la linea horizontal

Uso de una llave inglesa RIDGID de 12", 14" o0 18",
de trabajo pesado:

1. Instale el brazo de torsidn para fijarlo a la caja del
ventilador del accionamiento motorizado 700.
También se puede usar un pedazo de tubo de acero
de espesor 80 y de 5" (127 mm) de longitud y 2"
de diametro, con una rosca NPT de 12",

2. Coloque la llave inglesa RIDGID de 12", 14" o0 18",
de trabajo pesado, a unas 7" (175 mm) del extremo
del tubo (vea la Figura 7). Pruebe para confirmar
que la llave inglesa esta fija y que no se pueda
mover ni caer.

940-707-010.09_REV. H
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3. Cuando inicie la rosca, el brazo de torsién se asen-
tara sobre el mango de la llave inglesa.

5

Brazo de torsion

%kh/

Llave inglesa

Figura 7 — Uso de una llave inglesa como brazo de
soporte para el roscado

Otros métodos de soporte:

Coloque la caja del motor del accionamiento motorizado
(vea la Figura 1) contra un elemento estructural adyacente.
Por ejemplo, puede usar muros, vigas y viguetas de
techo. Para hacer esto, el tubo y sus alrededores tienen
que ser capaces de soportar el peso de la maquina y
las fuerzas de roscado. Podria ser necesario agregar
soportes o elementos estructurales temporarios o per-
manentes para resistir las fuerzas de roscado.

Para tubos de un diametro de 34" o menor:

Los tubos de diametro nominal de 34 de pulgada o menos
se pueden roscar sin usar un soporte. En este caso, el
mismo operario opone resistencia a las fuerzas de rosca-
do. Debe fijarse el tubo apropiadamente para impedir su
rotacion. Siempre agarre firmemente el accionamiento
motorizado cuando haga el roscado o cuando haga el
retroceso del cabezal para quitarlo del tubo, con el fin
de resistir las fuerzas. Esto reduce el riesgo de lesiones
por golpes, aplastamiento u otras causas.

Roscado

1. Con las manos secas, enchufe el accionamiento
motorizado.

2. Coloque el cabezal roscador sobre el extremo del
tubo y apoye el accionamiento motorizado segun
se indica en la seccion Resistencia a las fuerzas de
roscado. Siempre mantenga el accionamiento moto-
rizado contra el dispositivo de soporte. No coloque
ninguna cosa entre el accionamiento motorizado y
el soporte, ya que esto aumenta el riesgo de lesiones
por pellizcamiento o aplastamiento.

3. Adopte una correcta posicion de trabajo para ayudar
a mantener el control de la maquina (vea la Figura
9):

¢ Asegure que tenga buen equilibrio y que no tenga
que estirar el cuerpo.

¢ Asegure que pueda controlar el botdn interruptor
y la maquina. Todavia no presione el botén. En
caso de emergencia, debe ser capaz de soltar el
botdn interruptor.

Figura 8 — Inicio del roscado

4. Al mismo tiempo, active el boton interruptor (vea la
Figura 3) y empuje contra la tapa del cabezal roscador
con la palma de la mano contraria, para iniciar el
roscado (Figura 8). No use guantes ni joyas, y no
use un pano mientras presiona la tapa del cabezal.
Esto aumenta el riesgo de enmarafiarse y sufrir una
lesion. Una vez que las terrajas hagan contacto con
el tubo, se van cortando las roscas a medida que las
terrajas se incrustan en el extremo del tubo.

Siempre agarre el mango del cabezal roscador con
firmeza, para resistir las fuerzas transmitidas por el
mango. Los soportes se pueden resbalar y permitir
el desplazamiento del accionamiento motorizado.
Puede soltar el boton interruptor en cualquier momento
para apagar (OFF) el accionamiento motorizado.
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Figura 9 — Roscado de un tubo

5. Deje de empuijar la tapa del cabezal y use una acei-

tera para aplicar una cantidad abundante de aceite
de corte RIDGID a la zona roscada. Esto reduce el
par de torsion del roscado, mejora la calidad de las
roscas y prolonga la vida util de las terrajas.

. Oprima el interruptor hasta que el extremo del tubo
esté al ras con el borde de las terrajas (Figura 10).
Manténgase atento para que el accionamiento moto-
rizado no choque contra el dispositivo de soporte.
Suelte el botdn interruptor. Permita que el accio-
namiento motorizado se detenga por completo.

Figura 10 — El extremo del tubo esta al ras con el borde
de las terrajas

10.

Accionamiento motorizado 700 RIDGID

Coloque el botén interruptor en posicion de retroceso
para retraer el cabezal roscador del tubo roscado.
Agarre con firmeza el mango del accionamiento
motorizado para resistir las fuerzas generadas al
romper el extremo de la rosca y durante la retraccion
del cabezal roscador.

. Suelte el interruptor y retire del tubo el accionamiento

motorizado y el cabezal.

Con las manos secas, desenchufe el accionamiento
motorizado.

Con un pafo, limpie las roscas y el cabezal roscador
para quitar el aceite y residuos. Procure no cortarse
con los residuos o bordes filosos. Limpie cualquier
derrame de aceite que haya en el lugar de trabajo.

Inspeccion de roscas

1.
2.

Quite el aceite, virutas o residuos de la rosca.

Haga la inspeccion visual de las roscas. Las roscas
deben verse lisas, completas y bien formadas. Si se
observan problemas tales como roscas rotas o del-
gadas, o el tubo esta ovalado, es posible que la
rosca no forme un sello hermético en una conexion.
Consulte la tabla de “Resolucion de problemas”
para diagnosticar estas fallas.

. Inspeccione el tamario de la rosca. El método preferido

para revisar el tamafno de la rosca es mediante un
calibrador anular. Hay calibradores anulares de diver-
sos estilos; su uso puede ser diferente a lo que se
muestra en la Figura 11.

* Enrosque el calibrador anular en la rosca y apriete
la conexién con la mano.

* Observe el extremo del tubo y vea cuanto se asoma
mas alla del calibrador anular. El extremo del tubo
debe quedar al ras con el borde del calibrador,
mas/menos una vuelta. Si la rosca no mide lo que
corresponde, corte el tubo para eliminar la rosca,
ajuste el cabezal roscador y labre otra rosca. El
uso de una rosca que no cumple con la medicion
correcta puede causar fugas.

Calibrador

anular

delgado
> - > »

—»4—& -

_Alras gobredimensionada  Subdimensionada
(dimension basica)  en una vuelta en una vuelta
(dimension maxima) (dimensién minima)

Revision de las roscas con un calibrador anular

Figura 11 — Revision del tamafio de la rosca
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* Si no dispone de un calibrador anular para verificar
el tamano de la rosca, se puede usar en su lugar
un acoplamiento limpio, nuevo y representativo de
los que se estan empleando en la obra. Para roscas
NPT de 2 pulgadas o menos, el tubo debe labrarse
para poder apretar la conexion con 4 a 5 vueltas
a mano con el acoplamiento. Para roscas BSPT
de 2 pulgadas 0 menos, la conexion se logra apretar
con 3 vueltas a mano.

Otros usos del accionamiento
motorizado 700

Este manual contiene instrucciones especificas para el
uso del accionamiento motorizado 700 para roscar con
diversos cabezales roscadores de RIDGID. Cuando se
usa con otros aparatos RIDGID (como el cortatubos
eléctrico 258/258XL de RIDGID), siga las instrucciones
y advertencias suministradas con ese aparato RIDGID,
para su correcto montaje y uso.

Si desea usar el accionamiento motorizado 700 para
otros fines, cuidadosamente evalue la tarea y preparese
a través de las pautas generales indicadas a conti-
nuacion. El accionamiento motorizado 700 proporciona
un elevado par de torsidn y genera las correspondientes
elevadas fuerzas sobre el mango, que podrian causar
lesiones por golpes o aplastamiento.

* El adaptador cuadrado 774 de RIDGID se puede usar
para adaptar el accionamiento motorizado 700 y trans-
formarlo en un cuadrado macho de 15/16". Fije bien el
adaptador para que no se desprenda durante su uso.

Es necesario elaborar un método apropiado para tolerar
las fuerzas sobre el mango (vea la seccion Resistencia
a las fuerzas de roscado).Las fuerzas pueden ser
superiores a 1000 libras (455 kg). Se pueden colocar
soportes contra la caja del motor o la caja del ventilador
del accionamiento motorizado 700 (Figura 1).

Siempre sostenga el accionamiento motorizado contra
el soporte. No cologue ninguna parte del cuerpo entre
el accionamiento motorizado y el soporte.

Durante el uso, no debe haber ningin movimiento
independiente del accionamiento motorizado y el dis-
positivo de soporte.

Confirme que la aplicacion (tal como hacer funcionar
una valvula) pueda girar libremente, no se traba y
gue se conoce el final de la carrera. Si el sistema se
traba o se congela durante el uso, repentinamente
aumentan mucho las fuerzas sobre el mango o el
accionamiento motorizado podria empezar a rotar.

* Si esta usando el accionamiento motorizado para abrir

o hacer funcionar valvulas u otros aparatos, siga todas
las instrucciones del fabricante del equipo. No sobre-
cargue el equipo.

¢ Use el accionamiento motorizado 700 de manera que
la fuerza de reaccién se aleje del usuario.

* Suelte el botodn interruptor en cualquier momento para
apagar el accionamiento motorizado. Asegure que
pueda soltar el botén interruptor.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que el botén interruptor no
esté oprimido y que esté desenchufado el accion-
amiento motorizado.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo con
estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmaranamien-
to y otras causas.

Limpieza
1. Después de cada uso, vacie la bandeja de virutas

de la aceitera 418 y con un pafio quite los residuos
de aceite.

2. Con un pafio, limpie el accionamiento motorizado,
incluyendo los mangos y controles, para quitarles
el aceite, grasa, virutas o suciedad.

3. Con un paiio, limpie el brazo de soporte para quitarle
el aceite, grasa o suciedad. Si fuera necesario, limpie
las mordazas del brazo de soporte con una escobilla
de alambre.

4. Elimine las virutas y suciedad del cabezal roscador.

Lubricacion

Cada 3 a 6 meses, segun el uso de la maquina, utilice
una pistola aceitera para agregar grasa Lithium EP
(Presion Extrema) a través de los acoplamientos de
engrase en la caja de engranajes (vea la Figura 1).

Reemplazo de terrajas en cabezales
roscadores 12-R

Se dispone de toda una gama de terrajas para su colo-
cacion en cabezales roscadores 12-R de RIDGID. Vea
su disponibilidad en el catalogo.

1. Extraiga los cuatro tomillos (4), la tapa (2) y las terrajas
(3) del cabezal roscador.

2. Inserte terrajas nuevas en las ranuras, con el extremo
que tiene el nimero (1, 2, 3 y 4) orientado hacia
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arriba. El numero en cada terraja debe corresponder
al numero en la ranura para terrajas. Siempre reem-
place el conjunto de terrajas completo.

3. Vuelva a colocar la tapa (2) y los tornillos (4) y apriete
los tornillos sin que queden demasiado apretados.

4. Enrosque el extremo roscado de un tubo para que
se enganche con las terrajas y comiencen a roscar.
Esto fuerza el tope en las terrajas “B” hacia afuera
contra la orejeta “A” en la tapa y fija correctamente
el tamano de la rosca.

5. Apriete bien los cuatro tornillos. Extraiga el tubo
roscado y haga un roscado de prueba.

®
ornillos (7)__ @ o
s 0, o, g B )

" ~ 0
i ———
MG) Cabezal [& ﬁ Tubo roscado

roscador
Figura 12 — Colocacion ae terrajas en el cabezal roscador

Reemplazo de escobillas en el motor

Revise las escobillas del motor cada 6 meses. Reemplace
las escobillas cuando estén desgastadas a menos de %
pulgada (6 mm).

Figura 13 — Colocacion de la escobilla

1. Desenchufe la maquina del tomacorriente.

2. Desatornille las tapas de las escobillas. Extraiga las
escobillas e inspeccidnelas. Reemplace las escobi-
llas cuando estén desgastadas a menos de % pulgada
(6 mm). Inspeccione el conmutador para asegurar

Accionamiento motorizado 700 RIDGID

que no esté desgastado. Si estd muy desgastado,
la maquina debe enviarse a servicio técnico.

3. Vuelva a montar las escobillas o instale escobillas
nuevas.

4. Para asentar las escobillas nuevas en el conmutador,
haga funcionar el motor sin carga durante 15 minutos
en la posicion de avance y luego durante 15 minutos
en posicién de retroceso sin carga, antes de utilizar
la maquina.

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente equipos especificamente diseinados y re-
comendados para el accionamiento motorizado 700,
tales como los que se nombran en la lista siguiente.

No. de
catélogo | Descripcion

42600 | Adaptador 770 para 00-R (1/8"a1") y 00-RB (1/4"a 1"

42605 | Adaptador 771 para 0-R (1/8"a 1")

42610 Adaptador 772 para 11-R (1/8"a 1 4"

42615 | Adaptador 773 para 111-R (1/8"a 1 %4")

42620 | Adaptador cuadrado 774, 15/16"

42625 Brazo de soporte 775

46615 Brazo de torsion

42950 Maletin de metal B-171-X

10883 | Aceitera 418 con 1 galon de aceite de corte Premium Thread

41620 Grasa para el motor de engranajes

Puede encontrar informacion adicional sobre los
equipos disponibles para el accionamiento moto-
rizado 700 en el catalogo RIDGID y en linea en
RIDGID.com.

Almacenamiento de la maquina

Mantenga el accionamiento moto-
rizado 700 bajo techo o bien tapado para protegerlo de
la lluvia. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que
esté fuera del alcance de nifios o personas que no estén
familiarizadas con la maquina. Esta maquina puede causar
graves lesiones en manos de usuarios no capacitados.

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio
o la reparacion se hacen en forma indebida.

Las Instrucciones de mantenimiento abarcan la mayo-
ria de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier

940-707-010.09_REV. H
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problema que no haya sido tratado en esta seccion debe
ser resuelto Unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Deben
usarse solamente repuestos RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:

e Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su loca-
lidad.

* Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuentra
el centro autorizado de RIDGID mas cercano.

e Comuniquese con el Departamento de Servicio Téc-
nico de Ridge Tool en ProToolsTechService@
Emerson.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al 844-789-8665.

Informacion sobre el aceite
de corte

Lea y respete todas las instrucciones en la etiqueta del
aceite de corte y en la Hoja de Seguridad (SDS). En el
recipiente y la hoja SDS aparece informacién especifica
sobre los aceites de corte RIDGID, que incluye la iden-
tificacion de peligros, primeros auxilios, actividades en
caso de incendio, medidas en caso de derrame acci-
dental, manejo y almacenamiento, equipo de proteccion
personal, eliminacion y transporte. La hoja SDS esta
disponible en RIDGID.com o puede solicitarla a través
del Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool al
844-789-8665 en EE. UU. y Canada, o en ProToolsTech
Service @ Emerson.com.

Eliminacion de la maquina

Las piezas del accionamiento motorizado 700 contienen
materiales valiosos y se pueden reciclar. Hay compaiias
locales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos
correspondientes. Para mas informacion sobre la elimi-
nacion de desechos, comuniquese con la agencia local
de eliminacion de residuos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EU para Desechos de Equipos Eléc-
o y Electrénicos y su implementacion en
la legislacion nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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Resolucion de problemas

Accionamiento motorizado 700 R":XE'D

PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

La maquina no anda.

Las escobillas no estan en contacto con el inducido.

Revise las escobillas. Reemplacelas si estan des-
gastadas.

La maquina no es capaz
de roscar.

Terrajas sin filo.

Reemplace las terrajas.

Vea las posibles razones a continuacion.

Use una cantidad suficiente de aceite de corte
RIDGID.

Voltaje insuficiente en la red.

Chispas en el conmuta-
dor del motor.

Contacto insuficiente entre las escobillas y el
conmutador.

Apriete las tapas de las escobillas para asegurar
que las escobillas estén bien presionadas contra
el conmutador.

Las escobillas no tienen un contacto adecuado
con el conmutador.

Reemplace las escobillas desgastadas y/o el
inducido.

Use solamente e:é:cobillas RIDGID.

Escobillas nuevos.

Haga andar el motor sin carga durante 15 minutos
en posicién de avance y 15 minutos en retroceso,
para asentar las escobillas.

El cabezal roscador no
inicia el roscado.

El cabezal roscador no esta en angulo recto con
respecto al extremo del tubo.

Presione sobre la tapa del cabezal roscador para
iniciar el roscado.

La fuerza para iniciar el contacto no se ejerce
correctamente sobre el cabezal roscador.

Aplique fuerza para iniciar el contacto contra la
linea central del tubo.

recto.

Corte el extremo del tubo en angulo recto.

Reemplace las terrajas.

Las terrajas estan mal encajadas en el cabezal
roscador.

Asegure que las terrajas estén orientadas hacia
afuera contra las orejetas de la tapa.

Roscas rotas.

Terrajas dafadas, desportilladas o desgastadas.

Reemplace las terrajas.

Use solamente aceite de corte RIDGID® en una
cantidad suficien_t_(_a.

Seleccione terrajas de alta velocidad, de acero inox-
idable o de aleacion, que sean apropiadas para la
tarea.

Tubo de material o calidad deficientes.

Use un tubo de rﬁéjor calidad.

Roscas ovaladas o
aplastadas.

Pared del tubo demasiado delgada.

Emplee tubos de espesor 40 o de pared mas
gruesa.

El soporte gira durante
el roscado.

Las mordazas del brazo de soporte estan sucias.

Coloque el brazo del soporte para que forme un
angulo recto con el tubo.

El brazo de soporte no esta apretado.

Apriete el tornillo de mano.

Roscas delgadas.

Terrajas colocadas en el cabezal en orden equi-
vocado.

Coloque las terrajas en las ranuras correctas en el
cabezal roscador.
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Kraftantrieb

700

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerdts sorgfaltig durch.

Die Unkenntnis und Nichtbe-

achtung des Inhalts dieser Kraftantrieb 700

Bedienu ngsa nleitun 9 kann zu Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
Stromschlag, Brand und/oder dem Typenschild.

schweren Verletzungen fiihren. eriell

Nr.
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Sicherheitssymbole
Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen und
Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mdgliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

FNCTIT VT  GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.

WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzun-

A WARNUNG gen fiihren kénnen.

ACHTUNG weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis

A ACHTUNG mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung
sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb ge-
nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige
Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafen Ge-
brauch des Gerdts.
Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem
Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein
Augenschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen
zu vermeiden.
Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Han-
%, de, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahn-
rader oder andere rotierende Teile geraten und es zu Quet-
schungen kommt.

HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

N )
Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschldgen hin.

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass das Gerat
umkippen kann, was zu Verletzungen durch Aufprall
oder Zerquetschen fiihren kann.

dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden
sollen, um die Gefahr des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol bedeutet, dass immer Unterstiitzungsvor-
richtungen zu verwenden sind, um der beim Gewinde-
schneiden auftretenden Kraft zu widerstehen, die Kontrol-
le zu verbessern und das Verletzungsrisiko zu verringern.

@ Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben
Si,

Alilgemeine Sicherheits-
und Warnhinweise fiir
Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG
Bitte lesen Sie diese Anweisungen sorgdfiltig
durch. Die Nichtbeachtung der nachfolgenden An-
weisungen kann zu Stromschlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerk-
zeug” bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge
(mit Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche und un-
zureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhéhen das
Unfallrisiko.

- Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umgebun-
gen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen sich
leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Betrieb Fun-
ken, durch die sich Staub oder Brandgase leicht entziin-
den kénnen.

- Sorgen Sie bei der Benutzung von Werkzeugen da-
fiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbeteilig-
tein deren Ndhe befinden. Bei Ablenkungen kann die
Kontrolle iber das Gerat verloren gehen

Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals
Veranderungen am Stecker vor. Verwenden Sie kei-
ne Adapterstecker in Kombination mit schutzgeer-
deten Geraten. Geerdete Werkzeuge miissen an eine
korrekt installierte und vorschriftsmiaBlig geerdete
Steckdose angeschlossen werden. Der Erdungsstift
darf nicht entfernt und der Stecker auf keinen Fall
modifiziert werden. Wenden Sie sich an einen qua-
lifizierten Elektriker, wenn Sie Zweifel haben, ob die
Steckdose ordnungsgemaf geerdet ist. Unverander-
te Stecker und passende Steckdosen verringern die Ge-
fahr eines Stromschlags.

* Der im Abschnitt ,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden
Norm UL/CSA 62841 1. Ausgabe tibernommen. Dieser Abschnitt enthalt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht
jede Sicherheitsvorkehrung gilt fiir jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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» Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlaggefahr,
wenn lhr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Das Kabel nicht zum Tragen
des Werkzeugs benutzen und den Stecker nicht mit
dem Kabel aus der Steckdose ziehen. Halten Sie das
Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten und bewegen-
den Teilen fern. Schadhafte Kabel sofort ersetzen.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen die Strom-
schlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien ar-
beiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Verwendung im Freien geeignet und mit ,W-
A" oder,W" gekennzeichnet sind. Diese Kabel sind fiir
den Einsatz im Freien zugelassen und mindern die Ge-
fahr elektrischer Schlage.

.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversor-
gung mit Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutzschal-
ter). Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr eines Strom-
schlags.

Australien: Wenn die Benutzung eines Elektrowerk-
zeugs in einem Feuchtraum unvermeidlich ist,
verwenden Sie eine Stromversorgung mit Fehler-
stromschutzschalter. Die Verwendung eines Fehler-
stromschutzschalters (FI-Schutzschalters) verringert die
Gefahr eines Stromschlags.

- Australien: Es wir empfohlen, das Werkzeug immer
iiber einen Fehlerstromschutzschalter mit einem
Reststrom von maximal 30 mA zu betreiben.

Sicherheit von Personen

» Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs im-
mer aufmerksam und verantwortungsbewusst. Be-
nutzen Sie Werkzeuge nicht, wenn Sie miide sind
oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen. Durch einen kurzen Moment
der Unaufmerksamkeit kdnnen Sie sich selbst oder an-
deren erhebliche Verletzungen zufiigen.

- Tragen Sie immer personliche Schutzkleidung. Tra-
gen Sie immer einen Augenschutz. Das Tragen einer
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicher-
heitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdérschutz, verringert
das Risiko von Verletzungen und ist daher unbedingt
erforderlich.

« Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeabsich-
tigt eingeschaltet werden. Vergewissern Sie sich im-
mer, dass sich der Schalter in der Aus-Stellung befin-
det, bevor Sie ein Elektrowerkzeug anheben, tragen
oder an die Stromquelle bzw. einen Akku anschlie8en.
Wenn Sie beim Tragen des Gerates den Finger am Schalter
haben oder das Gerat eingeschaltet an die Stromversor-
gung anschlieBen, kann dies zu Unfallen fiihren.

Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in
einem drehenden Gerateteil befindet, kann Verletzun-
gen verursachen.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sor-
gen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und ei-
nen festen Stand. Dadurch kénnen Sie das Werkzeug
in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von bewegenden Teilen fern.
Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
bewegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden konnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwen-
det werden. Durch Verwendung von Staubauffangein-
richtungen konnen die durch Staub entstehenden Ge-
fahren erheblich reduziert werden.

SachgemafBler Umgang mit Elektrowerkzeugen

» Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Werkzeug. Mit dem rich-
tigen Werkzeug kénnen Sie lhre Arbeit effektiver und
sicherer ausfiihren.

.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht Giber einen Schalter an- und ausgeschaltet
werden kann. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht tber
einen Schalter ein- und ausschalten ldsst, stellt eine Ge-
fahrenquelle dar und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehorteile
wechseln oder das Werkzeug lagern. Durch solche
VorsichtsmaBnahmen wird der unbeabsichtigte Start
des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie unbenutzte Werkzeuge auBlerhalb
der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie Per-
sonen, die mit dem Werkzeug nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben, das
Werkzeug nicht benutzen. Elektrowerkzeuge sind ge-
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fahrlich, wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

- Elektrowerkzeuge miissen regelmiBig gewartet wer-
den. Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden, keine
Teile gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen,
um den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschadigungen muss das Elek-
trowerkzeug vor einer erneuten Verwendung zu-
nachst repariert werden. Viele Unfalle werden durch
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfdltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter
zu fhren.

- Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, Zubehor, Ein-
satze usw. entsprechend diesen Anweisungen und
unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen
und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn das Elektro-
werkzeug nicht vorschriftsmaflig verwendet wird, kann
dies zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs gewahrleistet.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthdlt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch des Kraftantriebs 700
diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die
Gefahr eines Stromschlags oder ernsthafter Ver-
letzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

Sicherheit des Kraftantriebs

- Befolgen Sie die Anweisungen zur sachgemifBlen Be-
nutzung dieser Maschine. Machen Sie sich mit den
Anweisungen und Warnungen fiir alle verwendeten
Gerate und Materialien vertraut, bevor Sie den Kraft-
antrieb benutzen. Die Nichtbefolgung der Anweisun-
gen und Warnungen kann zu Sachschaden und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

700 Power Drive RlEXElD

- Benutzen Sie beim Schneiden von Gewinden in 1”

(25 mm) oder groB3ere Rohre eine Stiitzvorrichtung,
um die beim Gewindeschneiden auftretenden Krifte
zu neutralisieren. Verwenden Sie entsprechend die-
sen Anweisungen eine geeignete Stiitzvorrichtung.
Stutzvorrichtungen verbessern die Kontrolle und redu-
zieren das Risiko von Schlag-, Quetsch- und/oder ande-
ren Verletzungen.

- Wenn eine andere Stiitzvorrichtung als der Stiitzarm

verwendet wird, muss die Stiitzvorrichtung gegen
das Motorgehduse wirken. Stiitzvorrichtungen, die
andere Teile beriihren, kdnnen Maschinenteile beschadi-
gen oder das Verletzungsrisiko erhohen.

- Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewindeschnei-

den oder beim Zuriickziehen des Schneidkopfs vom
Rohr immer fest, um die beim Gewindeschneiden
auftretenden Krafte zu neutralisieren, unabhangig
von der verwendeten Stiitzvorrichtung. Dadurch
wird das Risiko von Schlag-, Quetsch- und anderen Ver-
letzungen verringert.

- Benutzen Sie diesen Kraftantrieb nicht, wenn der

Schalterknopf defekt ist. Dieser Schalter ist eine Sicher-
heitsvorrichtung, die den Motor abschaltet, sobald der
Schalter losgelassen wird.

- Tragen Sie beim Arbeiten mit Maschinen keine

Handschuhe oder weite Kleidung. Hemdsarmel und
Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht Giber die Ma-
schine oder das Rohr greifen. Kleidung kann sich im
Rohr oder in der Maschine verfangen.

« Eine Person muss den Arbeitsprozess und den Betrieb

der Maschine kontrollieren. Nur der Bediener sollte sich
im Arbeitsbereich aufhalten, wenn die Maschine lauft.
Dies tragt zur Reduzierung des Verletzungsrisikos bei.

- Benutzen Sie keine stumpfen oder schadhaften

Schneidbacken. Scharfe Schneidwerkzeuge erfordern
weniger Drehmoment und der Kraftantrieb lasst sich
leichter kontrollieren.

- Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von

Olen und Fetten. Dadurch kénnen Sie das Werkzeug
besser kontrollieren.

- Halten Sie den Boden trocken und frei von rutschi-

gen Materialien wie Ol. Rutschigen Béden erhdhen die
Unfallgefahr.

- Verwenden Sie ausschlie8lich RIDGID Schneidkoépfe

mit dem RIDGID Kraftantrieb 700, andere Schneid-
kopfe passen moglicherweise nicht richtig in den
Kraftantrieb, sodass sich das Risiko von Beschadi-
gungen am Gerdt und von Verletzungen erhoht.

- Benutzen Sie bei der Verwendung fiir andere Zwe-

cke als in dieser Anleitung beschrieben eine Stiitz-
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vorrichtung, um den auftretenden Kraften zu wider-
stehen. Stiitzvorrichtungen verbessern die Kontrolle
und reduzieren das Risiko von Schlag-, Quetsch- und/
oder anderen Verletzungen.

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
— Wenden Sie sich an lhren ortlichen RIDGID® Handler.

— Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt-
punkt in Ihrer Nahe zu finden.

— Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
ProToolsTechService@Emerson.com, oder in den USA
und Kanada telefonisch unter 844-789-8665.

Beschreibung, technische Daten
und Standardausstattung

Beschreibung

Der RIDGID® Kraftantrieb 700 sorgt beim Gewindeschnei-
den in Rohre und Leitungen fiir die nétige Kraft. Vorwarts-
und Rickwartsrotation kdnnen mit einem Umschalter ge-
wahlt werden.

Der Kraftantrieb ist fir die Verwendung von RIDGID 12-R
Schneidkopfen (%" — 2” Rohr) vorgesehen. Andere RIDGID
Schneidkopfe wie OO-R und 11-R kdnnen mit Adaptern
verwendet werden.

Benutzen Sie beim Schneiden von Gewinden in 1” oder
groBere Rohre eine Stiitzvorrichtung, wie den Stiitzarm
775 oder eine RIDGID 14" Hochleistungsrohrzange, um
den beim Gewindeschneiden auftretenden Kraften zu wi-
derstehen.

Der Kraftantrieb kann auch zum Antreiben des RIDGID
Rohrabschneiders 258 und fiir andere Zwecke verwendet

werden (siehe ,Weitere Verwendungsméglichkeiten®).
Schalter- Motorge-

knopf \héiuse

Warnaufkleber
(auf Motorgehduse) Schmier-

Handgriff nippel

Typenschild

e Getriebe-
- -~ ehéduse
/ "3«'&'&, \,’ = e Y
Handgriff S\, ' e é-.‘?\\

Biirstenkappe . /s
\ Liifterge- }
Drehmoment- / W hiuse Adap-
verstarker terklaue

Abbildung 1 - Kraftantrieb 700

Technische Daten

Gewindeschneid-

[T oT-V4] ¢- | Rohr %" bis 2" (3 bis 50 mm)
Bolzen V4" bis 1" (6 bis 25 mm)
mit 00-RB Schneidkopf

Motor:
Typ Universal, umschaltbar
Volt 110 120 220-240
AMPETE .ooeevercerreserrrasrsanns 13,5 13,5 6,5
Frequenz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
[ITESY (8] o [OPRRRRRR 1500 1500 1500
Betriebsdrehzahl................. 26-30 RPM, ohne Last
Bedienelemente..........cccoe... Zweistufiger Umschalter mit
Federriickfiihrung in ausge-
schaltete Position
Getriebekopf ... Aluminiumguss, Stirnradunter-
setzungsantrieb, federbelastete
Adapterklauen, Spindelgetrie-
be aus gehdrtetem Stahl
Abmessungen:
Lange 28v4" (717 mm)
Breite 6%6" (154 mm)
Hohe 7%6" (198 mm)
Gewicht 25 lbs. (11 kg)
Schalldruck (Lea)**.......ccessnn. 98,4 dB(A), K=3
Schallleistung (Lw)**......... 107 dB(A), K=3
Vibration**........eomeeomseeine 2,5m/s%, K=1,5

* Die Motordaten fiir Ihre spezifische Maschine finden Sie auf deren Serien-
nummernschild - weitere Ausfiihrungen sind verfiigbar.

** Schall und Vibration werden nach einem standardisierten Verfahren ge-
maf der Norm EN 62481-1 gemessen.

- Vibrationsniveaus kdnnen fiir Vergleiche mit anderen Werkzeugen und fiir
die vorldufige Einschédtzung der Exposition verwendet werden.

- Schall- und Vibrationsemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts
und der spezifischen Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.

- Das tégliche Expositionsniveau fir Schall und Vibrationen muss fir jede
Anwendung bewertet werden und bei Bedarf sind entsprechende Sicher-
heitsmaBnahmen zu treffen. Bei der Bewertung des Expositionsniveaus
sollte die Zeit berlcksichtigt werden, fiir die ein Werkzeug abgeschaltet
ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich das Expositionsniveau tber
die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

Standardausstattung

Zum Lieferumfang des Kraftantriebs 700 gehoren folgen-
de Teile:
« Kraftantrieb 700

+ Haltevorrichtung

« Drehmomentverstarker
« Betriebsanleitung
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Das Typenschild des Kraftantriebs 700 befindet sich unten
am Motorgehause. Die letzten 4 Ziffern geben Monat und
Jahr der Herstellung an. (12 = Monat, 15 = Jahr)

RH@;@HD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

¢ U.S.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY

O vV ~ 'Hz (O

A |

W
No /min Duty

[ ] ieeme

Abbildung 2 - Gerdteseriennummer

ILTITZEAA Fiir die Auswahl der geeigneten Materiali-
en, sowie der Installations-, Verbindungs- und Formme-
thoden ist der Systemdesigner und/oder Installateur ver-
antwortlich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und
Methoden kann zu Systemausfallen flihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materialien
kdnnen bei Installation, Zusammenfiigen und Formen
kontaminiert werden. Diese Kontamination kénnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fiihren. Eine sorgfaltige
Bewertung der Materialien und Methoden fiir die spe-
ziellen Einsatzbedingungen, einschlielich chemischer
Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen, bevor eine
Installation versucht wird.

Inspektion vor der Benutzung

A WARNUNG

e Kontrollieren Sie lhren Kraft-
antrieb 700 vor jeder Benut-
zung und beheben Sie etwaige
Probleme, um die Verletzungs-

gefahr durch Stromschlag, Quetschverletzungen

und andere Ursachen zu reduzieren und Beschadi-
gungen des Kraftantriebs zu vermeiden.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Kraftantrieb vom Netz
getrennt ist.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz von
Kraftantrieb und Stltzvorrichtung, einschlieBlich
Handgriffen und Bedienelementen. Dies erleichtert
die Inspektion und hilft, zu vermeiden, dass Gerat
oder Bedienelemente Ihnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie den Kraftantrieb hinsichtlich folgender
Punkte:

+ Beschadigung oder Veranderung von Kabel und
Stecker.

700 Power Drive RlEXElD

« Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.
« Schadhafte, falsch ausgerichtete oder klemmende
Teile.

+ Korrekte Funktion des Schalters. Vergewissern Sie
sich, dass er sich problemlos betatigen lasst und nicht
klemmt.

- Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkleber
(Abbildung 3).

« Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie den
Kraftantrieb erst, wenn die Probleme behoben sind.

. Uberpriifen Sie den Stiitzarm. Vergewissern Sie sich,

dass die Greifzdhne sauber und in einwandfreiem Zu-
stand sind. Die Zdhne konnen mit einer Drahtbiirste
gereinigt werden.

. Uberpriifen Sie die Schneidkanten der Schneidbacken

auf Verschleif3, Verformung, Spane oder andere Proble-
me. Stumpfe oder schadhafte Schneidwerkzeuge erho-
hen den erforderlichen Kraftaufwand, beeintrachtigen
die Schnittqualitdt und erhéhen die Verletzungsgefahr.

. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwende-

ten Ausriistungsteile gemal3 der jeweiligen Anleitung,
um sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen Zu-
stand sind.

. Uberpriifen Sie entsprechend den Anweisungen fiir

Vorbereitung und Betrieb den Kraftantrieb auf einwand-
freie Funktion.

- Betitigen Sie den Schalter fiir VORWARTS-Rotation
und lassen Sie ihn wieder los, wiederholen sie dies
fir RUCKWARTS-Rotation, wie in Abbildung 3 gezeigt.
Vergewissern Sie sich, dass der Kraftantrieb rotiert,
wie in Abbildung 3 gezeigt und dass der Maschinen-
betrieb sich mit dem Schalter steuern lasst.

Lassen Sie den Kraftantrieb vollstandig zum Stillstand
kommen, bevor Sie die Richtung mit dem Schalter
umkehren. Dadurch wird das Risiko einer Beschadi-
gung des Kraftantriebs verringert.

Driicken und halten Sie den Schalter. Uberpriifen Sie
die bewegenden Teile auf falsche Ausrichtung, Klem-
men, ungewohnliche Gerdausche oder andere unge-
wohnliche Bedingungen. Lassen Sie den Schalter los.

Wenn die Maschine nicht korrekt funktioniert oder
etwas Ungewohnliches festgestellt wurde, benutzen
Sie die Maschine erst, nachdem das Problem beseitigt
wurde.
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Riickwartsrotation Vorwarts

Warnschild Schalterbetiti-
Vi N

‘ 4 ) J ’ "Ar— A ]
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Vorwartsrotation Riickwirts
Schalterbetiti-
gung

Abbildung 3 - Schalterposition fiir Rotationsrichtung

8. Lassen Sie den Schalter los und trennen Sie die Maschi-
ne mit trockenen Handen vom Netz.

Vorbereitung und Betrieb
A WARNUNG

DTN

Befolgen Sie bei Vorbereitung und Betrieb des
Kraftantriebs 700 diese Verfahren, um die Ver-
letzungsgefahr durch Stromschlag, Verfangen,
Schlage, Quetschungen und andere Ursachen zu
vermeiden und um Schiden am Kraftantrieb zu ver-
hindern.

Benutzen Sie beim Schneiden von Gewinden in 1”
(25 mm) oder groB3ere Rohre eine Stiitzvorrichtung,
um die beim Gewindeschneiden auftretenden Kraf-
te zu neutralisieren. Verwenden Sie entsprechend
diesen Anweisungen eine geeignete Stiitzvorrich-
tung. Stiitzvorrichtungen verbessern die Kontrolle
und reduzieren das Risiko von Schlag-, Quetsch-
und/oder anderen Verletzungen.

Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewindeschnei-
den oder beim Zuriickziehen des Schneidkopfs vom
Rohr immer fest, um die beim Gewindeschneiden
auftretenden Krifte zu neutralisieren, unabhingig
von der verwendeten Stiitzvorrichtung. Dadurch
wird das Risiko von Schlag-, Quetsch- und anderen
Verletzungen verringert.

Stiitzen Sie das Rohr ausreichend ab. So wird die
Gefahr, dass das Rohr herunterfillt oder dass die
Maschine kippt und schwere Verletzungen verur-
sacht, reduziert.

Benutzen Sie einen Kraftantrieb nicht ohne einen
einwandfrei funktionierenden Schalter.

Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine keine
Handschuhe oder lose Kleidung. Hemdsarmel und
Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht iiber die Ma-
schine oder das Rohr greifen. Kleidung kann sichim
Rohr oder in der Maschine verfangen.

Arbeitsprozess und Schalter miissen von einer Per-
son kontrolliert werden. Nicht mit mehr als einer
Person betreiben. Fiir den Fall des Verfangens in
Teilen muss der Bediener den Schalter unter Kont-
rolle haben.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:
+ Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Fliissigkeiten, Dampfe oder Staube, die
sich entziinden konnen. Sind solche Gefahrenquel-
len vorhanden, arbeiten Sie in diesen Bereichen erst,
wenn diese erkannt und beseitigt wurden. Die Kraft-
antriebe sind nicht explosionsgeschiitzt und kdnnen
Funkenbildung verursachen.

« Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
fur das Gerat und den Bediener.

« Gute Belliftung. Nicht Gber langere Zeit in kleinen, be-
engten Bereichen benutzen.

« Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Spannung.
Lassen Sie im Zweifelsfall die Steckdose von einem au-
torisierten Elektriker Gberpriifen.

« Sorgen Sie fir einen freien Weg zum Netzanschluss,
sodass eine mogliche Beschdadigung des Netzkabels
ausgeschlossen ist.

2. Uberpriifen Sie das zu bearbeitende Rohr und die ent-
sprechenden Fittings und vergewissern Sie sich, dass
der Kraftantrieb 700 fiir die Aufgabe geeignet ist. Sie-
he technische Daten.

Ausriistung flir andere Anwendungen ist im Ridge Tool
Katalog zu finden, online auf RIDGID.com, oder rufen Sie
in den USA und Kanada den Ridge Tool Technical Service
unter 844-789-8665 an.

3. Vergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Gerat
sachgemaf Gberprift wurde.

4. Bereiten Sie das Rohr nach Bedarf korrekt vor. Vergewis-
sern Sie sich, dass das Rohr gerade abgeschnitten und
entgratet ist. Bei schrag abgeschnittenem Rohr kdnnen
die Schneidbacken beim Gewindeschneiden bescha-
digt werden oder der Schneidkopf hat Schwierigkeiten,
das Rohr zu erfassen.

5. Vergewissern Sie sich, dass das zu bearbeitende Rohr
stabil und gesichert ist, um ein Umkippen wahrend der
Benutzung zu verhindern. Benutzen Sie zum Abstiitzen
des Rohrs geeignete Rohrstander.

6. Kontrollieren Sie den Pegel des RIDGID Gewinde-
schneiddls im RIDGID 418 Oler. Entfernen Sie die Spa-
neauffangschale und vergewissern Sie sich, dass das Fil-
tersieb sauber und vollstandig in Ol eingetaucht ist. Bei
Bedarf Ol nachfiillen oder wechseln. Platzieren Sie den
Oler 418 unter dem zu bearbeitenden Rohr.
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Einsetzen der Schneidkopfe 2. Positionieren Sie den Stlitzarm so am Rohr, dass das
Ende des Stiitzarms mit dem Rohrende fluchtet und

1. Vergewissern Sie sich, dass der Kraftantrieb vom Netz der Kraftantrieb 700 sich etwas iiber der Horizontalen

getrenntist.

. Schieben Sie den 12-R Schneidkopf oder Adapter (siehe
Optionale Ausriistung) mit dem Keilende zuerst gerade
in den Kraftantrieb, bis die federbelasteten Antriebsklau-
en den Keil sicher ergreifen.(Abbildung 4). Schneidkopf

befindet (Abbildung 5 und 6). So ist der Stlitzarm korrekt
fur das Gewindeschneiden ausgerichtet und es kann
kein Ol am Kraftantrieb herunterlaufen.

. Vergewissern Sie sich, dass die Stiitzarmbacken

gerade am Rohr ausgerichtet sind und ziehen Sie den

oder Adapter konnen in beide Seiten des Kraftantriebs
eingesetzt werden. In einigen Fallen miissen Schneid-
kopfe/Adapter moglicherweise gedreht werden, damit
die Klaue greift. Bei 770 und 773 Adaptern muss der
Schneidkopf in den Adapter eingebaut werden, bevor
dieser in den Kraftantrieb eingesetzt wird.

Stiitzarm fest.

3. Zum Entfernen den Schneidkopf gerade aus dem
Kraftantrieb ziehen. Verwenden Sie bei Bedarf einen
Kunststoffhammer oder einen Holzklotz, um den
Schneidkopf herauszuklopfen. Schlagen Sie nicht auf
den Schneidkopf, dadurch kann das Werkzeug be-
schadigt werden.

Abbildung 4 - Einsetzen der Schneidkopfe in den
Kraftantrieb 700

Widerstand gegen Gewindeschneidkrafte
(Stuitzvorrichtungen)

Abbildung 6 - Stiitzarm positioniert, Kraftantrieb 700
leicht liber der Horizontalen

Fir die Herstellung von Rechtsgewinden rotiert der
Schneidkopf im Uhrzeigersinn (wenn man auf die Vorder-
seite des Schneidkopfes blickt). Die beim Gewindeschnei-
den auftretenden Krafte wirken gegen den Uhrzeigersinn.
Rotation und Kraft sind bei Linksgewinden umgekehrt.
Vergewissern Sie sich, dass die Stiitzvorrichtung so ange-
bracht ist, dass sie die beim Gewindeschneiden auftreten-
de Kraft absorbiert und ihr widersteht.

Verwendung einer RIDGID 12’; 14” oder 18”
Hochleistung-Rohrzange:

1. Bauen Sie den Drehmomentverstarker fest in das Luf-
tergehduse des Kraftantriebs 700 ein. Ein 5” (127 mm)
langes Stlick 2" Schedule 80 Stahlrohr mit einem %"
NPT-Gewinde kann ebenfalls verwendet werden.

2. Setzen Sie die RIDGID 12% 14" oder 18" Hochleis-
tung-Rohrzange etwa 7” (175 mm) vom Rohrende ent-
fernt an (siehe Abbildung 7). Priifen Sie, ob die Zange
gesichert ist und nicht herunterfallen oder sich bewe-
gen kann.

Benutzung des Stiitzarms 775:

1. Der Biligelhaken des Stiitzarms kann auf beiden Seiten an-
gebracht werden. Die Scharnierschraube fest anziehen.

3. Zu Beginn des Gewindeschneidvorgangs sitzt der
Drehmomentverstarker auf dem Griff der Rohrzange.
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7 \\\ &\j\yhmomentverstérker

Abbildung 7 - Gewindeschneiden mit Rohrzange als
Stiitzarm

Andere Abstiitzmethoden:

Platzieren Sie das Motorgehduse des Kraftantriebs (siehe
Abbildung 1) an einem angrenzenden tragenden Teil (bei-
spielsweise an Wanden, Tragern und Balken). Dies setzt
voraus, dass das zu bearbeitende Rohr und seine Umge-
bung in der Lage sind, dem Gewicht des Werkzeugs und
den beim Gewindeschneiden auftretenden Kréften stand-
zuhalten. Eventuell miissen provisorische oder dauerhafte
Rohrstiitzen oder tragende Elemente hinzugefiigt wer-
den, um den beim Gewindeschneiden auftretenden Kraf-
ten Stand zu halten.

Fiir Rohr mit 34” Durchmesser und kleiner:

Gewinde in Rohren mit einem Nennmal von 34" und klei-
ner kdnnen ohne Verwendung einer Stiitzvorrichtung ge-
schnitten werden. In diesem Fall kann der Bediener den
beim Gewindeschneiden auftretenden Kraften standhal-
ten. Das Rohr muss korrekt gesichert sein, um eine Rotati-
on zu verhindern. Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewin-
deschneiden oder beim Zurlickziehen des Schneidkopfs
vom Rohr immer fest, um die Krafte zu neutralisieren. Da-
durch wird das Risiko von Schlag-, Quetsch- und anderen
Verletzungen verringert.

Gewindeschneider
1. SchlieBen Sie den Kraftantrieb mit trockenen Handen an.

2. Positionieren Sie den Schneidkopf tiber dem Rohrende
und stltzen Sie den Kraftantrieb ab, wie im Abschnitt
,Widerstand gegen die beim Gewindeschneiden auftre-
tenden Krafte” beschrieben. Halten Sie den Kraftantrieb
immer gegen die Stltzvorrichtung. Legen Sie nichts
zwischen Kraftantrieb und Stiitzvorrichtung - dies er-
hoht das Risiko von Klemm- und Quetschverletzungen.

3. Stellen Sie sich so, dass Sie die Maschine kontrollieren
kdnnen (siehe Abbildung 9),

+ Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu missen.

« Vergewissern Sie sich, dass Sie Schalter und Maschi-
ne kontrollieren konnen. Betatigen Sie den Schalter
noch nicht. Im Notfall missen Sie in der Lage sein,
den Schalter loszulassen.

Abbildung 8 - Starten des Gewindeschneidvorgangs

4. Betdtigen Sie den Schalter (siehe Abbildung 3) und dri-
cken Sie gleichzeitig mit dem Handballen der freien
Hand gegen die Schneidkopfabdeckplatte, um mit dem
Schneiden des Gewindes zu beginnen (Abbildung 8).
Tragen Sie, wahrend Sie auf die Abdeckplatte driicken,
keine Handschuhe und keinen Schmuck, verwenden Sie
keinen Lappen - dies erhoht die Gefahr von Verfangen
und Verletzungen. Sobald die Schneidbacken das Rohr
erfassen, wird das Gewinde geschnitten, da die Schneid-
backen sich selbst auf das Rohrende ziehen.

Halten Sie den Griff des Kraftantriebs immer fest, um
den auftretenden Kraften zu widerstehen. Stiitzvor-
richtungen kdnnen abrutschen, sodass der Kraftantrieb
sich bewegen kann. Der Schalter kann jederzeit losge-
lassen werden, um den Kraftantrieb ABZUSCHALTEN.
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Abbildung 9 - Gewindeschneiden in Rohr

5.

Driicken Sie nicht weiter auf die Abdeckplatte und tra-
gen Sie mit dem Oler eine groBziigige Menge RIDGID
Gewindeschneiddl auf den Gewindeschneidbereich
auf. Dies verringert das zum Gewindeschneiden erfor-
derliche Drehmoment, verbessert die Gewindequali-
tat und steigert die Lebensdauer der Schneidbacke.

. Halten Sie den Schalter gedriickt, bis das Rohrende mit

der Kante der Schneidbacken fluchtet (Abbildung 10).
Achten Sie darauf, dass der Kraftantrieb nicht in der
Stitzvorrichtung lauft. Lassen Sie den Schalterknopf
los. Lassen Sie den Kraftantrieb vollstandig zum Still-
stand kommen.

700 Power Drive RIDGID

Abbildung 10 - Rohr fluchtet mit Kante der Schneid-

backen

. Betédtigen Sie den Schalterknopf in Riickwartsrichtung,

um den Schneidkopf vom bearbeiteten Rohr zu entfer-
nen. Halten Sie den Griff des Kraftantriebs fest, um den
auftretenden Kraften zu widerstehen, entfernen Sie die
Spéane und ziehen Sie den Schneidkopf zuriick.

. Lassen Sie den Schalter los und entfernen Sie Kraftan-

trieb und Schneidkopf vom Rohr.

. Trennen Sie den Kraftantrieb mit trockenen Handen

vom Netz.

10. Wischen Sie Ol und Riickstinde vom Gewinde und aus

dem Schneidkopf, vermeiden Sie dabei Schnittverlet-
zungen durch scharfe Riickstdnde oder Kanten. Besei-
tigen Sie etwaige Olspritzer aus dem Arbeitsbereich.

Uberpriifung der Gewinde

1.

Entfernen Sie, sofern vorhanden, Ol, Spane oder Riick-
stande vom Gewinde.

. Inspizieren Sie das Gewinde visuell. Gewinde sollten

gleichmaBig und vollstdandig sein und eine gute Form
aufweisen. Wenn Probleme, wie Ausreif3en des Gewin-
des, diinne Gewinde oder Unrundheit des Rohrs fest-
gestellt werden, schlief3t das Gewinde moglicherweise
nicht dicht. Zwecks Diagnostizierung dieser Probleme
verweisen wir auf die Fehlerbehebungstabelle .

. Uberpriifen Sie die GroBe des Gewindes. Am besten

Uberprift man die Gewindegrof3e mit einem Lehrring.
Es gibt verschiedene Arten von Lehrringen und die
Benutzung kann vom hier gezeigten Verfahren abwei-
chen. Abbildung 11.

« Schrauben Sie den Lehrring handfest auf das Gewinde.

+ Sehen Sie sich an, wie weit das Rohrende aus dem
Lehrring ragt. Das Rohrende sollte mit der Seite des
Rings bilindig sein, plus oder minus eine Drehung.
Wenn die Messung kein korrektes Gewinde ergibt,
schneiden Sie das Gewinde ab, justieren Sie den
Schneidkopf und schneiden Sie ein weiteres Gewinde.

940-707-010.09_REV. H
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Die Verwendung eines Gewindes, bei dem die Mes-
sung kein korrektes Resultat ergibt, kann zu Undich-

tigkeit flhren.
Diinner Ring
Anzeige \
= > >
||| - <
Biindig . X .
2 Eine groe Eine kleine
(Grundgrde) Drehung Drehung
(Maximale GroBe)  (MindestgréfRe)
Uberpriifung von Gewinden mit Lehrring

Abbildung 11 - Uberpriifen der GewindegréBe

« Wenn kein Lehrring zur Uberpriifung der Gewinde-
grof3e verfligbar ist, kann man zum Messen der Ge-
windegrof3e ein neues sauberes Fitting verwenden,
das fiir die bei der gegenwartigen Tatigkeit verwen-
deten Fittings reprdsentativ ist. Bei 2" und kleineren
NPT-Gewinden sollten die Gewinde so geschnitten
werden, dass das Fitting nach 4 bis 5 Umdrehungen
handfest sitzt, bei BSPT-Gewinden mit 2" und weni-
ger sollten es 3 Umdrehungen sein.

Kraftantrieb 700 - Weitere
Verwendungsmoglichkeiten

Dieses Handbuch enthalt spezifische Anweisungen fiir die
Verwendung des Kraftantriebs 700 zum Gewindeschnei-
den mit verschiedenen RIDGID Schneidk&pfen. Bei der Ver-
wendung mit anderen RIDGID Geraten (beispielsweise dem
RIDGID 258/258XL Elektro-Rohrabschneider) befolgen Sie
bitte die Anweisungen und Warnungen fiir dieses RIDGID
Gerat hinsichtlich der korrekten Vorbereitung und Verwen-
dung.

Ridge Tool kann nicht firr jede mdgliche Verwendung des
Kraftantriebs 700 spezifische Anweisungen erteilen. Der Be-
nutzer muss die jeweilige Arbeitssituation beurteilen und
die richtigen Praktiken und Methoden anwenden. Sollten
Zweifel bezliglich der Benutzung des Kraftantriebs 700 fir
diese anderen Zwecke bestehen, benutzen Sie ihn nicht.

Bei Verwendung des Kraftantriebs 700 fiir andere Zwecke
mussen die Arbeiten unter Anwendung der folgenden all-
gemeinen Richtlinien sorgfdltig geprift und vorbereitet
werden. Der Kraftantrieb 700 erzeugt ein hohes Drehmo-
ment und entsprechend grof3e Kréfte, die Schlag- und
Quetschverletzungen verursachen kénnen.

« Der RIDGID 774 Rechteckantriebsadapter kann verwen-
det werden, um den Kraftantrieb 700 so anzupassen,
dass ein %" AuBBenvierkantanschluss gedreht werden
kann. Bringen Sie den Adapter fest an, damit er sich bei
der Benutzung nicht I6sen kann.

- Eine geeignete Methode, um den auftretenden Kraften
standhalten zu kénnen, muss entwickelt werden (siehe
Abschnitt ,Widerstand gegen auftretende Krdfte”). Die Kraf-
te kdnnen 1000 Ibs (455 kg) Ubersteigen. Stiitzvorrich-
tungen kdnnen am Motorgehause oder Liftergehause
des Kraftantriebs 700 angebracht werden (Abbildung 1).

- Halten Sie den Kraftantrieb immer gegen die Stiitzvor-
richtung - Bewegen Sie keine Korperteile zwischen Kraft-
antrieb und Stlitzvorrichtung.

» Wahrend der Benutzung darf zwischen Kraftantrieb und
Stutzvorrichtung keine relative Bewegung auftreten.

« Vergewissern Sie sich, dass bei der Anwendung (etwa
Betdtigung eines Ventils) eine freie Bewegung ohne
Klemmen mdoglich ist und dass die Enden der Wege be-
kannt sind. Wenn das System wahrend der Benutzung
klemmt oder sich nicht weiter bewegt, nehmen die auf-
tretenden Krafte abrupt und erheblich zu oder der Kraft-
antrieb kann rotieren.

- Befolgen Sie bei Verwendung zur Betdtigung von Venti-
len oder anderen Apparaturen samtliche Anweisungen
des Geriteherstellers. Uberlasten Sie die Ausriistung
nicht.

- So verwenden, dass die Reaktionskraft des Kraftantriebs
700 vom Benutzer weg wirkt.

- Der Schalterknopf kann jederzeit losgelassen werden,
um den Kraftantrieb abzuschalten. Vergewissern Sie sich,
dass Sie in der Lage sind, den Schalterknopf loszulassen.

Wartungsanweisungen

Vergewissern Sie sich, dass der Schalterknopf frei-
gegeben wurde und die Maschine vom Netz ge-
trennt ist, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiih-
ren oder Einstellungen vornehmen.

Warten Sie das Werkzeug nach diesen Verfahren,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag,
Quetschung oder andere Risiken zu vermeiden.

Reinigung

1. Entfernen Sie nach jeder Benutzung die Spane aus
der Spianeauffangschale des Olers 418 und beseiti-
gen Sie alle Olriickstande.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett, Spane oder
Schmutz vom Kraftantrieb, einschlieBlich Handgrif-
fen und Bedienelementen.

3. Entfernen Sie O, Fett oder Schmutz vom Stiitzarm.
Reinigen Sie bei Bedarf die Stlitzarmbacken mit einer
Drahtbirste.
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4. Entfernen Sie Spane und Schmutz von den Schneid-
kopfen.

Schmierung

Verwenden Sie eine Fettpresse, um alle 3 bis 6 Monate, ab-
hangig von der Benutzung der Maschine, Lithium EP (Ext-
reme Pressure) Fett durch die Schmiernippel am Getriebe-
gehduse (siehe Abbildung 1) zu pressen.

Wechseln der Schneidbacken in 12-R
Schneidkopfen

Diverse Schneidbacken sind fuir den Einbau in RIDGID 12-R
Schneidkopfe erhdltlich. Verfiigbarkeit siehe Katalog.

1. Entfernen Sie die vier Schrauben (4), die Abdeckplatte
(2) und die Schneidbacken (3) vom Schneidkopf.

2. Setzen Sie neue Schneidbacken in die Schlitze ein, wo-
bei der nummerierte Rand (1, 2, 3, 4) nach oben weisen
muss. Die Zahlen auf den Schneidbacken miissen de-
nen an den Schlitzen des Schneidkopfs entsprechen.
Ersetzen Sie Schneidbacken immer als Satz.

3. Setzen Sie die Abdeckplatte (2) und die Schrauben (4)
ein und ziehen Sie die Schrauben leicht an.

4. Schrauben Sie ein Rohrende mit geschnittenem Ge-
winde in die Schneidbacken ein, bis diese zu schneiden
beginnen. Dies erzwingt den Anschlag an Schneidba-
cken,B” auBen gegen Ose, A" an der Abdeckplatte und
bewirkt eine korrekte Einstellung der GroR3e.

5. Ziehen Sie die vier Schrauben fest an. Entfernen Sie das
Rohr mit geschnittenem Gewinde und nehmen Sie ei-
nen Probeschnitt vor.

Schrau-

. ®
plcn i
S e
s )
6?9 (Bundin Al/ow§rtsposition)\\ [ vy wyr

Nach oben / SN /
N 7 - -

NS é . f
@ Schneidképfe— Rohr mit geschnittenem

Gewinde

Abbildung 12 - Einsetzen der Schneidbacken in den
Schneidkopf

700 Power Drive RIDGID

Ersetzen der Motorbiirsten

Die Motorbirsten alle 6 Monate Uberprifen. Ersetzen,
wenn sie auf weniger als ¥4” (6 mm) verschlissen sind.

Abbildung 13 - Einbau der Biirsten

1. Die Maschine vom Netz trennen.

2. Losen Sie die Birstenkappen. Entfernen und tGberpri-
fen Sie die Biirsten. Ersetzen, wenn sie auf weniger als
4" (6 mm) verschlissen sind. Uberpriifen Sie den Kol-
lektor auf Verschleil3. Lassen Sie bei ibermaBligem Ver-
schleiB das Werkzeug warten.

3. Bursten wieder einbauen/neue Blirsten einbauen.

4. Lassen Sie vor Benutzung das Gerat 15 Minuten in Vor-
wartsrichtung und anschlieBend 15 Minuten in Riick-
wartsrichtung im Leerlauf drehen, sodass sich die neu-
en Biirsten am Kollektor setzen.

Optionale Ausstattung

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, ist nur die
speziell fiir den Kraftantrieb 700 entwickelte und
empfohlene Ausriistung, die nachstehend aufge-
fiihrtist, zu verwenden.

Best.-Nr. | Beschreibung
42600 770 Adapter fiir 00-R (%" — 1”) und 00-RB (4" —1")
42605 771 Adapter fiir 0-R (%" —1")
42610 772 Adapter fiir 11-R (%" — 1%")
42615 773 Adapter fiir 111-R (16" — 1%")
42620 774 Rechteckantriebsadapter — % “
42625 775 Stiitzarm
46615 Drehmomentverstarker
42950 B-171-X Metalltransportkasten
10883 418 Oler mit 1 Gallone Premium-Gewindeschneidal
41620 Getriebekopf-Motor-Schmiermittel

Weitere Informationen iiber Zubehor speziell fiir
den Kraftantrieb 700 finden Sie im RIDGID Katalog
und online auf RIDGID.com

940-707-010.09_REV. H
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Lagerung der Maschine

Der Kraftantrieb 700 muss bei regneri-
scher Witterung in Raumen oder gut abgedeckt gelagert
werden. Lagern Sie die Maschine in einem abgeschlosse-
nen Bereich aufler Reichweite von Kindern und Personen,
die mit den Maschinen nicht vertraut sind. Wenn diese
Maschine in die Hande von nicht geschulten Benutzern ge-
langt, kann sie schwere Verletzungen verursachen.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch un-
sachgemifBe Wartung oder Reparatur beeintrich-
tigt werden.

In den Wartungsanweisungen werden die meisten der
Wartungsanforderungen fiir diese Maschine erlautert. Alle
Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden,
sollten von einem qualifizierten RIDGID-Wartungstechni-
ker behoben werden.

Die Maschine ist fur die Wartung zu einem unabhangigen
RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder an den Her-
steller einzuschicken. Verwenden Sie ausschlief3lich RIDGID
Serviceteile.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-Cen-
ter in Ihrer Nahe bendtigen oder Fragen zu Service oder Re-
paratur haben:

« Wenden Sie sich an Ihren ortlichen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt-
punkt in Ihrer Nahe zu finden.

« Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
ProToolsTechService@Emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter 844-789-8665.

Informationen tliber
Gewindeschneidol

Lesen und befolgen Sie alle Anweisungen auf dem Etikett
des Gewindeschneiddls und auf dem Sicherheitsdaten-
blatt (SDS). Spezifische Informationen tber RIDGID Gewin-
deschneidole, einschlielllich Gefahrenidentifizierung, Erste
Hilfe, Brandbekampfung, MaBnahmen bei versehentlicher
Freisetzung, Handhabung und Lagerung, personliche
Schutzausriistung, Entsorgung und Transport finden Sie
auf dem Behdlter und im SDS. Das SDS ist auf RIDGID.com
verfligbar, oder wenden Sie sich in den USA und Kanada
telefonisch an die Abteilung Technischer Kundendienst
von Ridge Tool, unter der Nummer 844-789-8665, eine
weitere Mdglichkeit ist die Website ProToolsTechService@
Emerson.com.

Entsorgung

Teile des Kraftantriebs 700 enthalten wertvolle Materiali-
en und kénnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf Recy-
cling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich ansas-
sig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den o6rtlich
geltenden Bestimmungen. Weitere Informationen erhal-
ten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirtschaftsbehérde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate
nicht in den Hausmiill!

Gemal der Europdischen Richtlinie
2012/19/EG Uber Elektro- und Elektro-
nik-Altgerate und ihrer Umsetzung in nati-
I o ic: Recht miissen nicht mehr gebrauchs-
fahige Elektrogerate getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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Fehlerbehebung

PROBLEM MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
Maschine lauft nicht. i(rj]li(s;c(:n haben keinen Kontakt zum Bilrsten tiberpriifen, bei Bedarf ersetzen.
Maschine schneidet Stumpfe Schneidbacken. Schneidbacken wechseln.

kein Gewinde. N
Uberlastung aufgrund ausgerissener
oder unrunder Gewinde.

Schneidflissigkeit schlechter Qualitét Ausreichende Menge RIDGID Gewinde-
oder zu wenig Schneidflissigkeit. schneiddl verwenden.
Unzureichende Leitungsspannung. Stromversorgungsspannung priifen.
Diinne Gewinde. Unzureichender Kontakt zwischen Birs- BUrstepkaPpen anziehen und dafilr sorgen,
dass die Biirste fest auf den Kollektor ge-
ten und Kollektor > -
driickt wird.
Bursten beriihren den Kollektor nicht Verschlissene Bursten und oder Anker
korrekt. ersetzen.
Bursten unterschiedlicher Hersteller. Verwenden Sie nur RIDGID Bursten.

Sorgen Sie dafiir, dass die Birsten sich set-
zen, in dem Sie das Gerat jeweils 15 Minuten
vorwarts und riickwarts im Leerlauf laufen
lassen.

Neue Blrsten.

Schneidkopf . . . Driicken Sie gegen die Schneidkopfabdeck-
schneidet keine Schneidkopf sitzt nicht gerade auf dem platte, um den Gewindeschneidvorgang
. Rohrende. ; -
Gewinde. | einzuleiten. e
Die Betatigungskraft wirkt nicht korrekt Die Betatigungskraft muss durch die Mittelli-
.aufdensSchneidkopf. ... niedes Rohrswirken. e
_Rohrende nicht gerade geschnitten. | Schneiden Sie das Rohrende gerade ab. |
(S;E;rr?pfe oder gebrochene Schneidba- Schneidbacken wechseln.
Maschine dreht in die falsche Richtung. {\;l:ssec:ine in derrichtigen Richtung laufen
........... R VergeW|ssernS|es|chdassd|e5chne|dba
Schne!dbackep nicht korrekt in den cken auBen an den Osen auf der Abdeckplat-
Schneidkopf eingesetzt. t -
e anliegen.
Ausqerissene Schadhafte{ gesplitterte oder verschlis- Schneidbacken wechseln.
Gewinde. Sene Sehneidbacken, | e senen
Ungeeignete Schneidfliissigkeit oder zu Verwenden Sie nur RIDGID® Gewinde-
wenig Schneidfliissigkeit. schneiddl in ausreichender Menge.

Verwenden Sie fir den Zweck geeignete

Falscher Schneidbackentyp fiir das Hochgeschwindigkeitsschneidbacken aus

Material Edelstahl oder einer Legierung.
Minderwertiges Rohrmaterial. Verwenden Sie Rohre hoherer Qualitat.
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Fehlerbehebung (Fortsetzung)

Unrunde oder

gequetschte Rohrwanddicke zu gering. Mindestens Schedule 40 Rohr verwenden.

Gewinde.

Stiitzvorrichtung Backen des Stlitzarms verschmutzt. Mit Drahtbirste reinigen.

dreht sich beim | " S T e TS S

Gewindeschneiden, | Stutzarm nichtkorektausgerichtet. | Den Stiitzarm gerade am Rohr ausrichten.
Stutzarm nicht fest. Schneckenschraube anziehen.

Diinne Gewinde. Schneidbacken nicht in der richtigen Schneidbacken in den richtigen Schneid-
Reihenfolge eingesetzt. kopfschlitz einsetzen.
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A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
voordat u dit gereedschap gebruikt.

Het niet begrijpen en naleven van

de volledige inhoud van deze hand- 700 Power Drive
leiding kan resulteren in elektrische : : : —
schokken, brand en/ofernstig letsel. gl:rtﬁ:rgf;:zrslenenummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het typeplaatje is

Serie-
n.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt om de aan-
dacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en
symbolen te verbeteren.
m Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op lichame-
lijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.
PNCTIZY VB GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een
A WAARSCHUWING ernstig of dodelijk letsel.

A VOORZICHTIG \éggglzeggm verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of

I3]0 LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig
moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De hand-
leiding bevat belangrijke informatie over de veilige en cor-
recte bediening van het gereedschap.

“=, Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elek-
trische schok.

.,— Ditsymbool geeft aan dat de machine kan omkantelen,
EL waardoor verwondingen door stoten of knellen zouden
kunnen ontstaan.
Dit symbool betekent dat men geen handschoenen
@ mag dragen bij het werken met deze machine, om het
risico van verstrikking te verkleinen.
Dit symbool betekent dat men altijd een extra steun

zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of

@ Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met
bedient, om het risico op oogletsels te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kle-

grepen tussen tandwielen of andere draaiende onderde- krachten die bij het draadsnijden worden uitgeoefend,

k. dingstukken en andere voorwerpen kunnen worden ge- ﬁ moet gebruiken om beter te kunnen weerstaan aan de
i,

len, die verbrijzelingsletsels kunnen veroorzaken.

om een grotere controle te hebben over het gereed-
schap en zo het risico op verwondingen te beperken.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen
i.v.m, elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING
Lees alle instructies en zorg ervoor dat u ze be-
grijpt.Het niet naleven van een van de onderstaan-
de instructies kan leiden tot elektrische schokken,
brand en/of ernstig lichamelijk letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN
EN INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

De term ‘elektrisch gereedschap’ in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch
gereedschap (met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

« Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
Op een rommelige of donkere werkplek doen zich ge-
makkelijker ongevallen voor.

- Gebruik elektrisch gereedschap niet in een ex-
plosieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezig-
heid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.

Elektrisch gereedschap geeft vonken af, die stof of dam-
pen kunnen doen ontbranden.

- Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afge-
leid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de
controle over het gereedschap verliest.

Elektrische veiligheid

- Stekkers van elektrisch gereedschap moeten passen
in de beschikbare stopcontacten. Breng nooit ver-
anderingen aan de stekker aan. Gebruik nooit ver-
loopstekkers in combinatie met (geaard) elektrisch
gereedschap. Geaard gereedschap moet worden
aangesloten op een correct geinstalleerd en geaard
stopcontact, in overeenstemming met al de geldende
wetten en verordeningen. Verwijder de aardpen nooit
en breng nooit wijzigingen aan in of aan de stekker.
Wanneer u eraan twijfelt of de aarding van een be-
paald stopcontactin orde is, laat dit dan nakijken door
een gekwalificeerde elektricien. Het gebruik van onge-
wijzigde stekkers en de ermee overeenkomende stopcon-
tacten zal het risico op elektrische schokken verminderen.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviak-
ken (zoals buizen, radiatoren, fornuizen en koelkas-
ten). Het risico op elektrische schokken is groter als uw
lichaam geaard is.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk "Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap" van deze handleiding, komt (zoals
verplicht) woordelijk uit de geldende norm UL/CSA/EN 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende
soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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- Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elek-
trisch gereedschap komt, neemt het risico op elektri-
sche schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld is. Ge-
bruik het snoer nooit om het gereedschap te dragen
of om er de stekker mee uit het stopcontact te trek-
ken. Houd het snoer uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe randen en bewegende onderdelen. Ver-
vang beschadigde snoeren onmiddellijk. Een bescha-
digd snoer vergroot het risico op elektrische schokken.

Als u buiten werkt met een elektrisch gereedschap,
gebruik dan een met “W-A" of “W” gemarkeerd
snoer voor gebruik in open lucht. Deze snoeren zijn
geschikt voor buitengebruik en verminderen het risico
op elektrische schokken.

Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap
op een vochtige plek te gebruiken, moet het elektri-
sche circuit beveiligd zijn met een aardlekschakelaar.
Door het gebruik van een aardlekschakelaar wordt het
risico op elektrische schokken beperkt.

Australié: Wanneer een elektrisch gereedschap in een
vochtige locatie onvermijdbaar is, gebruikt u een
stroomaansluiting met een aardlekschakelaar (ALS).
Door het gebruik van een ALS wordt het risico van elek-
trische schokken beperkt.

Australia: Het is raadzaam om het gereedschap altijd
aan te sluiten op een spanningsbron die beveiligd is
met een aardlekschakelaar met een lekstroom van
30mA of minder.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezond verstand wanneer u met elektrisch ge-
reedschap aan het werk bent. Gebruik geen elektrisch
gereedschap wanneer u moe bent of onder invioed
van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar
even niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch gereed-
schap, kan dit resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijn aangepast, vermin-
deren het risico op persoonlijk letsel.

Vermijd ongewild starten. Zorg ervoor dat de scha-
kelaar zich in de stand OFF bevindt voordat u de
spanning en/of het accupack aansluit of het gereed-
schap optilt en vervoert. Gereedschap dragen met de
vinger op de schakelaar, of de stroom aanzetten als de
schakelaar aan (ON) staat, is vragen om ongevallen.

- Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en an-
dere sleutels voordat u het elektrisch gereedschap
inschakelt. Een aan een draaiend onderdeel van een
elektrisch gereedschap bevestigde sleutel kan per-
soonlijk letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u
meer controle over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en kle-
ding uit de buurt van bewegende onderdelen. Losse
kledingstukken, sieraden of lang haar kunnen worden
gegrepen door bewegende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van aansluitingen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg dan dat die zijn
aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Het gebruik van een stofopvangvoorziening kan
risico's in verband met stof verkleinen.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

- Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik
het juiste elektrische gereedschap voor uw werk-
zaamheden. Het juiste elektrische gereedschap werkt
beter en veiliger als u het gebruikt met de snelheid
waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u het
niet aan (ON) en uit (OFF) kunt zetten met de scha-
kelaar. Elektrisch gereedschap dat niet in- en uitge-
schakeld kan worden met de schakelaar, is gevaarlijk en
moet worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het on-
opzettelijk starten van het elektrisch gereedschap.

.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het
bereik van kinderen en laat personen die onbekend
zZijn met het elektrische gereedschap of met deze in-
structies er niet mee werken. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap goed. Contro-
leer op verkeerd aangesloten en vastgelopen be-
wegende delen, defecte onderdelen en andere om-
standigheden die gevolgen kunnen hebben voor
de werking van het elektrisch gereedschap. Als het
elektrische gereedschap beschadigd is, moet u het
laten repareren alvorens u het opnieuw gebruikt.
Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht on-
derhouden elektrisch gereedschap.
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« Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onder-
houden snijwerktuigen met scherpe snijranden zullen
minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker te
bedienen.

- Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires
en gereedschapsbits overeenkomstig deze instruc-
ties, rekening houdend met de werkomstandighe-
den en de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik
van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de beoogde kan gevaarlijke situaties opleveren.

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde onderhoudsmonteur,
die uitsluitend identieke vervangingsonderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch ge-
reedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsin-
formatie die specifiek betrekking heeft op dit ge-
reedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordat u de 700 Power Drive gebruikt, om het ri-
sico op elektrische schokken of op ernstig letsel te
verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

Bewaar deze handleiding bij het gereedschap, zodat de
gebruiker ze altijd kan raadplegen.

Veiligheid bij de “Power Drive” aandrijfmachine

- Volg de instructies over het correcte gebruik van deze
machine. Lees de instructies en waarschuwingen
voor al het gebruikte gereedschap en materiaal - en
zorg dat u ze begrijpt - voordat u met de Power Drive
aan het werk gaat. Als u zich niet houdt aan alle waar-
schuwingen en instructies, kan dit leiden tot materiéle
schade en/of ernstig lichamelijk letsel.

Bij het snijden van schroefdraad op pijpen van
1" (25 mm) of groter, moet er een steunapparaat
worden gebruikt om de krachten van het draadsnij-
den te weerstaan. Gebruik een geschikt steunap-
paraat in overeenstemming met deze instructies.
Steunapparaten verbeteren de controle en verminde-
ren het risico van stoten, verbrijzelen en/of ander letsel.

- Wanneer een ander steunapparaat dan de steunarm
wordt gebruikt, moet het steunapparaat drukken te-
gen de motorbehuizing. Als steunapparaten in contact
komen met andere onderdelen, kunnen deze onderde-

700 Power Drive RlEXElD

len daarbij beschadigd worden of wordt het risico op li-
chamelijk letsel vergroot.

- Houd de Power Drive aandrijfmachine altijd stevig
vast tijdens het snijden van schroefdraad of wanneer
de draadsnijknop van de pijp wordt genomen, om de
krachten van het draadsnijden te weerstaan, onge-
acht het steunapparaat dat wordt gebruikt. Dit ver-
mindert het risico van stoten, verbrijzelen en ander letsel.

- Gebruik de aandrijfmachine niet wanneer de scha-
kelaar kapot is. Deze schakelaar is een veiligheidsvoor-
ziening waarmee u de motor kunt uitschakelen door de
schakelaar los te laten.

- Draag nooit handschoenen of loszittende kledij als
u machines bedient. Zorg dat mouwen en jassen
dichtgeknoopt zijn. Ga niet over de machine of pijp
hangen. Kledingstukken kunnen worden gegrepen
door de pijp of de machine en verstrikt raken.

- Eén persoon moet het werkproces en de werking
van de machine controleren. Alleen de gebruiker mag
zich in het werkgebied bevinden wanneer de machine
in werking is. Op die manier wordt het risico op letsels
verminderd.

Gebruik geen botte of beschadigde snijkussens.
Scherp snijgereedschap vergt een geringer koppel en de
aandrijfmachine is dan gemakkelijker te controleren.

« Houd handgrepen droog, schoon en vrij van olie en
vet. Hierdoor houdt u meer controle over het apparaat.

+ Houd vloeren droog en vrij van glibberige stoffen zo-
als olie. Op glibberige vloeren doen zich sneller ongeluk-
ken voor.

+ Gebruik met de RIDGID 700 Power Drive alleen
RIDGID snijkoppen. Andere snijkoppen passen mo-
gelijk niet correct in de aandrijfmachine, waardoor
er een hoger risico ontstaat op schade aan de appa-
ratuur of persoonlijk letsel.

- Wanneer u de machine gebruikt voor andere toe-
passingen dan degene die in deze handleiding wor-
den beschreven, gebruik dan een steunapparaat
om de krachten die op de handgreep werken beter
te kunnen weerstaan. Steunapparaten verbeteren uw
controle over het gereedschap en verminderen het risi-
co op stoten, knellen, verbrijzelen en/of ander letsel.

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:
- neem contact op met uw plaatselijke RIDGID®-verdeler.

- ga naar RIDGID.com voor de gegevens van uw lokale
RIDGID contactpunt.

- neem contact op met het Ridge Tool Technical Service
Department via ProToolsTechService@Emerson.com. In
de VS en Canada kunt u ook contact opnemen via het
nummer 844-789-8665.

940-707-010.09_REV. H
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Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® Model 700 Power Drive werd ontworpen als
aandrijffmachine voor het aanbrengen van schroefdraad
op pijpen en leidingen. Met een omkeerschakelaar kunt u
kiezen tussen rechts en links draaien.

De aandrijfmachine is ontwikkeld voor het gebruik van de
RIDGID 12-R draadsnijkoppen (voor %" — 2" pijp). Met be-
hulp van adapters kunnen ook andere RIDGID draadsnij-
koppen (zoals OO-R en 11-R) worden gebruikt.

Bij het schroefdraadsnijden op pijpen met een diameter van
1" of groter, moet een steunapparaat, zoals de nr. 775 Steun-
arm of de RIDGID 14" zware pijptang is nodig om weerstand
te bieden tegen de krachten van het draadsnijden.

De Power Drive aandrijfmachine kan ook worden gebruikt
voor de aandrijving van de RIDGID 258 Pipe Cutter (bui-
zensnijder) en voor andere toepassingen, (zie “Andere toe-
passingsmogelijkheden”).

Schakel- Motorbe- Serienummer- Waarschuwingslabel
knop huizing plaatje (op motorbehuizing) Smeernippel
Handgreep Behuizing
- / vande
o aandrijf-

/ kop

Handgreep
Borstelkapje
\ Ventila-

/ 4 torhuis Adap-
Torsie-arm terpal

Figuur 1 - Power Drive 700 aandrijfmachine

Bediening.........ueuueussssssssssssenns omkeerbare tweestandenscha-
kelaar met veerbekrachtigde
terugkeer naar de OFF-stand

Aandrijfkop.........cueeemmemrssseneen gegoten aluminium, overbren-
ging met rechte tandwielen en
kroonwielaandrijving, adap-
terpallen met veer, spindel
van gehard staal

Afmetingen:
Lengte 28%4" (717 mm)
Breedte 6%6" (154 mm)
Hoogte 7%6" (198 mm)
Gewicht 25 Ibs (11 kg)
Geluidsdrukniveau (Le)** ............ 98,4 dB(A), K=3
Geluidsvermogensniveau (Lwa)**... 107 dB(A), K=3
Trillingen** 2,5m/s*K=1,5

* Raadpleeg het serienummerplaatje van uw machine voor de motorgege-
vens van uw specifieke machine - er bestaan verschillende versies.

** Geluids- en trillingsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming
met de gestandaardiseerde test zoals beschreven in de EN 62481-1 norm.

- De gemeten trillingswaarden mogen worden gebruikt voor vergelijkin-
gen met andere werktuigen en voor een voorafgaande evaluatie van
de blootstelling.

- Geluids- en trillingsemissie kan variéren naargelang van de plaats waar u
zich bevindt, en het specifieke gebruik dat u van dit gereedschap maakt.

- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid en trillingen moeten voor
elke toepassing worden geévalueerd en er moeten passende veiligheids-
maatregelen worden genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie
van de blootstellingsniveaus moet ook rekening worden gehouden met
de tijd dat het gereedschap uitgeschakeld en niet in gebruik is. Dit kan
het blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk verminderen.

Standaarduitrusting

DeModel 700 Power Drive set bevat de volgende elementen:
+ 700 Power Drive

Specificaties aandrijfmachine - Torsie-arm
Draadsnijcapaciteit............. pijp: %" tot 2" (3 tot 50 mm) - Steunhulpstuk - Handleiding
bout: %4 tot 1'.'1((6 tot 25 mm) Het serienummerplaatje van de 700 Power Drive aandrijf-
met 00-RB snijkoppen machine bevindt zich aan de onderzijde van de motorbe-
Motor: huizing. De laatste 4 cijfers verwijzen naar de maand en
, het jaar van de productie. (12 = maand, 15 =jaar).
Type universeel, omkeerbaar
Volt 110 120 220-240
PN ] =] (R 13,5 13,5 6,5
Frequentie ... 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
Vermogen ....eeeeennnes 1500 1500 1500
Spindelsnelheid: ... 26-30 omwentelingen per
minuut (onbelast)
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Figuur 2 - Machineserienummer

Het kiezen van de juiste materialen en instal-
latie-, verbindings- en vormingsmethoden is de verant-
woordelijkheid van de systeemontwerper en/of installa-
teur. De keuze van verkeerde materialen en methoden
kunnen systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast worden tijdens het installeren, verbin-
den en vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie
en voortijdige defecten. Alvorens een installatie aan te
vatten, moet er een zorgvuldige analyse worden gemaakt
van de geschiktheid van de materialen en methoden voor
de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met inbegrip van de
chemische en temperatuurvoorwaarden.

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING

° Voor ieder gebruik moet u uw
700 Power Drive aandrijfma-

? @ chine controleren en eventue-
le problemen verhelpen om

het risico op ernstig letsel door elektrische schok-

ken, knellen en andere oorzaken te verminderen
en beschadiging van de machine te voorkomen.

1. Zorg ervoor dat de stekker van de aandrijfmachine uit
het stopcontact is getrokken.

2. Verwijder eventueel olie, vet of vuil van de aandrijf-
machine en het steunapparaat, (ook van handvatten
en bedieningselementen). Dat maakt de inspectie
gemakkelijker en helpt voorkomen dat het toestel of
een bedieningselement uit uw handen zou schieten.

3. Inspecteer de aandrijfmachine en let daarbij op de vol-
gende punten:
« beschadiging van of wijzigingen aan snoer en stekker.
« correcte montage, goed onderhoud en volledigheid.

« beschadigde, verkeerd uitgelijnde of klemmende on-
derdelen.

700 Power Drive RlEXElD

« goede werking van de schakelaar. Ga na of deze goed
in de verschillende standen gezet kan worden en niet
vastzit.

« aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels (Figuur 3).

+ elke andere toestand die een veilige en normale wer-
king zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de aandrijfma-
chine of het steunapparaat niet gebruiken alvorens de
problemen zijn verholpen.

. Inspecteer de steunarm. Controleer dat de gripvertan-

ding van de steunarm schoon en in goede staat is. U kunt
de vertanding zo nodig reinigen met een staalborstel.

. Controleer de snijranden van de snijkussens op slijta-

ge, vervorming, afschilferingen of andere problemen.
Botte of beschadigde snijgereedschappen verhogen
de benodigde hoeveelheid kracht, leiden tot schroef-
draden van minderwaardige kwaliteit en verhogen het
risico op letsels.

. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte uitrus-

ting volgens de overeenkomstige instructies, om de
correcte werking ervan te verzekeren.

. Volg de aanwijzingen voor instelling en bediening om te

controleren of de aandrijfmachine naar behoren werkt.

Druk de knop voor VOORWAARTSE rotatie in en laat
deze weer los. Doe dit ook voor de knop voor ACH-
TERWAARTSE rotatie, zoals getoond in Figuur 3. Ver-
gewis u ervan dat de aandrijvingsmachine draait
zoals getoond in Figuur 3 en dat werking van de ma-
chine met de schakelaar kan worden bediend.

Laat de aandrijfmachine volledig tot stilstand komen
voordat u de draairichting omkeert met de F/R-scha-
kelaar. Dit vermindert het risico op schade op de aan-
drijfmachine.

Druk de schakelknop in en houd hem ingedrukt. Con-
troleer de bewegende delen op verkeerde uitlijning,
vastlopen, vreemde geluiden en andere abnormale
omstandigheden. Laat de schakelknop los.

Als de machine niet correct werkt of als enige abnor-
male toestand wordt vastgesteld, gebruik de machine
dan niet tot ze gerepareerd is.

940-707-010.09_REV. H
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Schakelknop
Waarschu- voorwaarts
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Voorwaartse rotatie

Achterwaartse rotatie
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Schakelknop
achterwaarts

Figuur 3 - Stand van de schakelaar voor het instellen
van de draairichting

8. Laat de schakelknop los en trek (met droge handen) de
stekker uit het stopcontact.

Instelling en bediening
A WAARSCHUWING

DI R

Stel de 700 Power Drive in en gebruik de machine
volgens de hier beschreven procedures, om het
risico op letsel door elektrische schok, verstrikt
raken, stoten, knellen, verbrijzelen en andere oor-
zaken te verminderen en om schade aan de aan-
drijfmachine te voorkomen.

Bij het snijden van schroefdraad op pijpen van
1" (25 mm) of groter, moet er een steunappa-
raat worden gebruikt om de krachten van het
draadsnijden te weerstaan. Gebruik een geschikt
steunapparaat volgens deze instructies. Steunap-
paraten verbeteren uw controle over het gereed-
schap en verminderen het risico op stoten, knel-
len, verbrijzelen en/of ander letsel.

Houd de Power Drive aandrijfmachine altijd ste-
vig vast tijdens het snijden van schroefdraad of
wanneer de draadsnijknop van de pijp wordt ge-
nomen, om de krachten van het draadsnijden te
weerstaan, ongeacht het steunapparaat dat wordt
gebruikt. Dat vermindert het risico op stoten, ver-
brijzelen en ander letsel.

Ondersteun de pijp correct. Dit vermindert hetrisi-
co op ernstige letsels door het loskomen en vallen
van de pijp, of het omkantelen van de machine.

Gebruik de aandrijfmachine nooit als de schakel-
knop niet werkt zoals het hoort.

Draag nooit handschoenen of loszittende kledij als
u machines bedient. Zorg dat mouwen en jassen
dichtgeknoopt zijn. Ga niet over de machine of pijp

hangen. Kledingstukken kunnen worden gegre-
pen door de pijp of de machine en verstrikt raken.

Eén en dezelfde persoon moet zowel het werkpro-
ces als de schakelknop bedienen. De machine mag
maar door één persoon worden bediend. In geval
van verstrikking, moet de persoon in kwestie zelf
de controle hebben over de schakelknop.

1. Controleer de werkplek op:
« adequate verlichting.

brandbare vloeistoffen of dampen die, of stof dat
kan ontbranden. Als u deze stoffen aantreft, mag u
niet aan het werk gaan voordat de bronnen geiden-
tificeerd en afgesloten zijn. De aandrijfmachines zijn
niet explosieveilig en kunnen vonken veroorzaken.
een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor alle uitrusting en de gebruiker.

» goede ventilatie. Niet langdurig gebruiken in krappe,

afgesloten ruimten.
- een correct geinstalleerd stopcontact met de correc-

te spanning. Laat het stopcontact in geval van twijfel
controleren door een erkende elektricien.

+ houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten
die schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

2. Inspecteer de pijp waarop schroefdraad moet wor-
den aangebracht en ga na of de 700 Power Drive aan-
drijfmachine het juiste gereedschap is voor het werk.
Zie Specificaties.

Apparatuur en uitrusting voor andere toepassin-
gen vindt u in de Ridge Tool-catalogus, online op
RIDGID.com. In de VS en Canada kunt u ook contact op-
nemen met Ridge Tool Technical Service door te bellen
op 844-789-8665.

3. Zorg ervoor dat de te gebruiken apparatuur en uitrus-
ting correct is geinspecteerd.

4. Bereid de pijp op correcte wijze voor. Zorg ervoor dat
de pijp recht is afgesneden en van bramen ontdaan
is. Pijpen die onder een hoek zijn afgesneden, kunnen
de snijkussens beschadigen tijdens het draadsnijden
of problemen veroorzaken bij het aangrijpen van de
draadsnijkop.

5. Zorg ervoor dat de te snijden pijp stabiel is en beveiligd
tegen omkantelen tijdens de bewerking. Gebruik ge-
schikte pijpsteunen om de pijplengte te ondersteunen.

6. Controleer het peil van de RIDGID draadsnijolie in het
RIDGID 418 koeloliesysteem. Verwijder de spanenbak
en ga na of de filterzeef schoon en volledig onderge-
dompeld is in olie. Vervang de olie of vul deze zo no-
dig bij. Plaats de emmer van het RIDGID 418 koelolie-

66

940-707-010.09_REV. H



systeem onder het pijpeinde waarop een draad moet
worden gesneden.

Aanbrengen van de draadsnijkoppen

1. Verifieer dat de stekker van de aandrijfmachine uit het
stopcontact getrokken is.

2. Duw de 12-R Snijkop of Adapter (zie Optionele uitrus-
ting), de kant met de sleuven eerst, recht in de aan-
drijfmachine tot de geveerde aandrijfpallen goed in
de sleuven aangrijpen. (Figuur 4). De snijkop of adapter
kan van beide zijden in de aandrijfmachine worden
aangebracht. In sommige gevallen kan het nodig zijn
om de snijkop wat te verdraaien zodat de pallen in de
sleuven kunnen aangrijpen. Bij de 770 en 773 Adapters
moet er eerst een snijkop in de adapter worden aan-
gebracht, voordat u de adapter in de Power Drive aan-
drijfmachine plaatst.

3. Als u de draadsnijkop uit de aandrijfmachine wilt ver-
wijderen, moet u hem er gewoon recht uittrekken.
Indien noodzakelijk kunt u gebruik maken van een
kunststofhamer of een blok hout om de draadsnijkop
er uit te tikken. Niet op de draadsnijkop zelf slaan, dat
kan schade aan het gereedschap veroorzaken.

Figuur 4 - Draadsnijkoppen aanbrengen in de Power
Drive 700

Weerstand bieden aan de krachten die bij het
draadsnijden ontstaan (steunhulpmiddelen)

Voor rechtse schroefdraad draait de draadsnijkop rechts-
om (als u kijkt naar de voorkant van de draadsnijkop). De
krachten die ontstaan door het draadsnijkoppel zullen in
tegenovergestelde richting, dus linksom zijn. Rotatie en
krachten zijn omgekeerd voor linkse schroefdraad. Zorg
ervoor dat het steunapparaat zodanig is aangebracht dat
het de draadsnijkrachten correct opvangt en weerstaat.

Gebruik van de nr. 775 Steunarm

1. De haak van de steunarm kan zowel naar links als naar
rechts wijzend worden aangebracht. Zet de scharnier-
bout goed vast.

700 Power Drive RIDGID

2. Breng de steunarm zodanig op de pijp aan, dat het uit-
einde van de steunarm uitgelijnd is met het uiteinde
van de pijp en dat de 700 Power Drive aandrijfmachi-
ne iets boven horizontaal komt (Figuur 5 en 6). Zo is de
steunarm correct aangebracht voor draadsnijden en
loopt er geen draadsnijolie langs de aandrijfmachine
naar beneden.

3. Zorg ervoor dat de bekken van de steunarm recht uitge-
lijnd zijn op de pijp en de steunarm stevig vastzetten.

Figuur 5 - Steunarm uitgelijnd met het uiteinde van
de pijp

Figuur 6 - Steunarm aangebracht met de 700 Power
Drive aandrijfmachine iets boven horizontaal

Met behulp van een RIDGID 12", 14" of 18"
heavy-duty-pijptang:

1. Zet de torsie-arm stevig vast op het ventilatorhuis van de
700 Power Drive. U kunt hiervoor ook een 5" (127 mm)
lang eindje 2" schedule 80 staalbuis met een 2" NPT-
draad gebruiken.

2. Zet de RIDGID 12", 14" of 18" heavy-duty-pijptang op
ongeveer 7"(175 mm) van het uiteinde van de pijp
(zie Figuur 7). Test even om te voelen of de tang goed
vastzit en niet kan bewegen of van de pijp kan loskomen.

940-707-010.09_REV. H
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3. Als u de schroefdraad aansnijdt, zet de torsie-arm zich
vast tegen de handgreep van de pijptang.

Figuur 7 - Draadsnijden met een pijptang gebruikt als
steunarm

Andere steunmogelijkheden:

Zet de behuizing van de aandrijfmachine (zie Figuur 1) te-
gen een geschikt steunpunt (bijvoorbeeld een muur, ligger
of steunbalk). Daarvoor is wel vereist dat de pijp en het ge-
improviseerde steunpunt in de omgeving het gewicht van
het gereedschap en de draadsnijkrachten kunnen opvan-
gen. Het kan nodig blijken dat een tijdelijke of permanente
extra pijpsteun of ander constructie-element wordt aange-
bracht om de draadsnijkrachten effectief op te vangen.

Voor pijp met een diameter van 34"of kleiner:

Pijp met een nominale diameter van 34" en kleiner kan
worden voorzien van schroefdraad zonder dat hiervoor
extra steun nodig is. In dat geval moet de gebruiker zelf de
krachten van het draadsnijden weerstaan. De pijp moet
correct vastgezet zijn om te voorkomen dat ze mee gaat
draaien. Houd de aandrijfmachine altijd stevig vast tijdens
het schroefdraadsnijden of wanneer de draadsnijknop
van de pijp wordt gedraaid, zodat u weerstand kunt bie-
den aan de krachten die daarbij ontstaan. Dat vermindert
het risico van stoten, knellen, verbrijzelen en ander letsel.

Draadsnijden

1. Steek de stekker van de aandrijfmachine (met droge
handen!) in het stopcontact.

2. Plaats de draadsnijkop over het uiteinde van de pijp en
ondersteun de aandrijfmachine zoals aangegeven in de
paragraaf“Weerstand bieden aan de krachten die bij het
draadsnijden ontstaan”. Houd de aandrijfmachine altijd
tegen het hulpmiddel dat u als steun gebruikt. Breng
geen andere voorwerpen aan tussen de aandrijfmachi-
ne en de steun — want hierdoor zou u het risico op ver-
wondingen door knelling en verbrijzeling vergroten.

3. Gain de juiste werkhouding staan om een goede con-
trole over de machine te verzekeren (zie Figuur 9),

« Zorg ervoor dat u stevig staat en uw evenwicht niet
kunt verliezen doordat u te ver moet reiken.

« Zorg ervoor dat u de machine altijd onder controle
heeft en bij de bedieningsknop kunt. Druk nog niet
op de schakelknop. In geval van nood moet u in staat
zijn om de schakelaar los te laten.

Figuur 8 — De schroefdraad aansnijden

4. Om de schroefdraad aan te snijden moet u gelijktijdig
op de schakelknop (zie Figuur 3) drukken en met de
handpalm van uw vrije hand op de afdekplaat van de
snijkop (Figuur 8). Draag geen handschoenen, sieraden
en gebruik ook geen poetslap tijdens het aandrukken
van de afdekplaat — dat verhoogt het risico van verstrikt
raken en letsel. Zodra de snijkussens in de pijp grijpen,
worden het schroefdraad gesneden terwijl de snijkus-
sens zich op het pijpeind trekken.

Houd het handvat van de aandrijfmachine altijd ste-
vig vast om de krachten op het handvat te weerstaan.
Steunapparaten kunnen wegglijden, waardoor de aan-
drijfmachine kan bewegen. U kunt op elk moment de
schakelknop loslaten om de aandrijffmachine UIT te
schakelen.
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5.

Figuur 9 - Pijpdraad snijden

Stop met duwen op de afdekplaat en gebruik het
koeloliesysteem om een royale hoeveelheid RIDGID
draadsnijolie aan te brengen op het te snijden ge-
bied. Daardoor wordt het draadsnijkoppel verlaagd,
de schroefdraadkwaliteit verbeterd en de levensduur
van het snijkussen verlengd.

. Houd de schakelknop ingedrukt tot het uiteinde van

de pijp gelijk ligt met de rand van de snijkussens
(Figuur 10). Kijk goed uit dat de aandrijfmachine niet
tegen de gebruikte steun aanloopt. Laat de schakel-
knop los. Laat de aandrijfmachine volledig tot stil-
stand komen.

7.

Figuur 10 - Pijp gelijk met de rand van de snijkussens

700 Power Drive RIDGID

Druk de schakelknop nu de andere kant op, om de
snijkop van de pijp met schroefdraad te halen. Houd
het handvat van de aandrijfmachine stevig vast om
de krachten op het handvat te weerstaan die ontstaan
wanneer de snijspanen afbreken en de draadsnijkop
van de pijp wordt gedraaid.

. Laat de schakelknop los en haal de aandrijfmachine en

de draadsnijkop van de pijp.

. Trek (met droge handen!) de stekker van de aandrijfma-

chine uit het stopcontact.

10.Veeg olie en vuilresten van de schroefdraad en uit de

draadsnijkop. Wees voorzichtig om snijwonden door
scherpe vuilresten of randen te voorkomen. Verwijder
eventuele gemorste olie op de werkplek.

Schroefdraad inspecteren

1.

Verwijder olie, snijspanen of vuilresten uit de schroef-
draad.

. Controleer de schroefdraad visueel. Schroefdraad moet

glad en volledig zijn, met een goede vorm. Als er pro-
blemen worden geconstateerd, zoals kapotte schroef-
draad, dunne schroefdraad of een onronde pijp, dan zal
de schroefdraad wellicht niet goed afsluiten wanneer
de verbinding wordt gemaakt. Zie de tabel “Oplossen
van problemen”voor meer informatie.

. Inspecteer de maat van de schroefdraad. De schroef-

draadmaat wordt bij voorkeur gemeten met een ring-
maat. Er zijn verschillende soorten ringmaten en het
gebruik kan afwijken van de toepassing die wordt ge-
toond in Figuur 11.

« Schroef de ringmaat handvast op de schroefdraad.

« Kijk hoever het pijpuiteinde uit de ringmaat steekt. Het
uiteinde van de pijp moet vlak aansluiten op de zijkant
van de ringmaat, plus of min één slag. Als het meetre-
sultaat niet correct is, verwijder dan het pijpeind met
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de schroefdraad, stel de draadsnijkop af en snij een
nieuwe schroefdraad. Wanneer een foutieve schroef-
draad wordt gebruikt, kan dat lekkage veroorzaken.

Dunnering-
maat ™~

> > >
—> ||« -
Gelijk Eénslagtegroot  Eénslag te klein
(Normalemaat)  (maximalemaat)  (minimale maat)

Schroefdraad controleren met een ringmaat

Figuur 11 - Schroefdraadmaat controleren

« Wanneer er geen ringmaat beschikbaar is om de
schroefdraad te inspecteren, kan om de schroefdraad-
maat te meten ook gebruik worden gemaakt van een
nieuwe, schone fitting die representatief is voor de
fittingen die voor dit werk worden gebruikt. Voor NPT
schroefdraden van 2" en kleiner moeten de schroef-
draden dusdanig worden gesneden dat een fitting 4
tot 5 slagen kan worden gedraaid tot hij handvast zit;
3 slagen voor BSPT schroefdraden van 2" en kleiner.

700 Power Drive -
Andere toepassingen

Deze handleiding bevat specifieke instructies voor het ge-
bruik van de 700 Power Drive aandrijfmachine om schroef-
draad te snijden met diverse RIDGID snijkoppen. Voor
gebruik met ander RIDGID gereedschap (zoals de RIDGID
258/258XL Power Pipe Cutter elektrische pijpsnijder), moet
u bij de instelling en het gebruik van dit gereedschap de
erbij geleverde instructies en waarschuwingen in acht ne-
men.

Ridge Tool kan bij de 700 Power Drive immers onmoge-
lijk specifieke instructies leveren voor elk mogelijk gebruik
van de aandrijfmachine. De gebruiker moet elk specifiek
werkscenario zelf evalueren en goede praktijkgewoonten
en methoden toepassen. Als u ook maar even twijfelt of de
700 Power Drive de geschikte machine is voor een andere
toepassing, gebruik de aandrijfmachine dan niet.

Als u de 700 Power Drive gebruikt voor andere toepassin-
gen, neem dan de volgende algemene richtlijnen in acht
bij de inschatting en voorbereiding van de werkzaam-
heden. De 700 Power Drive levert een hoog koppel en
daardoor werken er overeenkomstig hoge krachten op
de handgreep, die risico’s op verwondingen door stoten,
knelling of verbrijzeling kunnen meebrengen.

- De RIDGID 774 Aandrijfvierkantadapter kan worden
gebruikt om met de 700 Power Drive een 6" vierkant
(mannelijk) te draaien. Breng de adapter stevig aan zo-
dat hij niet loskomt tijdens het gebruik.

« Er moet een geschikte manier worden uitgewerkt om
te kunnen weerstaan aan alle krachten die op de hand-
greep worden uitgeoefend (zie de paragraaf “Weerstand
bieden aan de krachten die bij het draadsnijden ontstaan”).
Die kracht kan oplopen tot meer dan 1000 Ibs (455 kg).
Steunhulpmiddelen kunnen tegen de motorbehuizing
of het ventilatorhuis van de 700 Power Drive aandrijfma-
chine worden geplaatst (Figuur 1).

Houd de aandrijfmachine altijd tegen het hulpmiddel dat
u als steun gebruikt — zorg ervoor dat er nooit lichaams-
delen tussen de aandrijfmachine en de steun zitten.

Tijdens het gebruik van de aandrijfmachine mogen de
machine en het steunhulpmiddel niet bewegen ten op-
zichte van elkaar.

Controleer of de aandrijving bij de toepassing (bijvoor-
beeld het bedienen of herhaaldelijk openen en sluiten
van een klep) vrij kan draaien en op geen enkele manier
wordt geblokkeerd. Zorg er ook voor dat u weet waar
de uiterste standen van de beweging precies zitten. Als
het systeem blokkeert of vastzit tijdens de toepassing,
worden de krachten op de handgreep hierdoor ogen-
blikkelijk veel groter en — nog belangrijker — kan de aan-
drijfmachine plots gaan rondslingeren.

Als u de aandrijfmachine gebruikt om kleppen te be-
dienen of herhaaldelijk te openen en te sluiten, of voor
de aandrijving van andere uitrusting, volg daarbij dan
steeds alle instructies van de fabrikant van de betref-
fende uitrusting. Zorg ervoor dat u de aandrijfmachine
nooit te zwaar belast.

Gebruik de 700 Power Drive zodanig dat de reactie-
kracht van de aandrijfmachine werkt in een richting die
van de gebruiker weg gericht is.

U kunt de schakelknop op elk moment loslaten om de
aandrijffmachine meteen uit te schakelen. Zorg er dus
voor dat u de knop altijd meteen kunt loslaten.

Onderhoudsinstructies

Vergewis u ervan dat de schakelknop is losgelaten
en dat de stekker uit het stopcontact is getrokken
voordat u onderhoudswerkzaamheden uitvoert of
instellingen wijzigt.

Onderhoud de machine in overeenstemming met
deze procedures om het risico op verwondingen
door elektrische schok, verstrikking of andere
oorzaken te beperken.
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1.

Verwijder na elk gebruik de snijspanen uit de spanen-
bak van het RIDGID 418 koeloliesysteem en verwijder
ook eventuele olieresten.

Veeg alle olie, vet en spanen of vuil van de aandrijfma-
chine. Vergeet daarbij de handgrepen en bedienings-
elementen niet.

Veeg eventuele olie, vet of vuil van de steunarm. Indien
nodig moet u de bekken van de steunarm met een
staalborstel reinigen.

4. Verwijder spanen en vuil van de draadsnijkoppen.

Smeren

Gebruik een vetspuit om Lithium EP (Extreme Pressure)
smeervet aan te brengen via de smeernippels op de behui-
zing van de aandrijfkop (zie Figuur 1). Doe dit elke 3 tot 6
maanden, afhankelijk van het gebruik van de machine.

Snijkussens in 12-R-draadsnijkoppen
verwisselen

Er zijn vele verschillende snijkussens beschikbaar voor de
RIDGID 12-R-draadsnijkoppen. Zie de catalogus voor de be-
schikbare snijkussens.

1.

Verwijderen de vier schroeven (4), de afdekplaat (2) en
de snijkussens (3) uit de snijkop.

Steek nieuwe snijkussens in de sleuven, met de genum-
merde rand (1, 2, 3, 4) naar boven. De nummers op de
snijkussens moeten overeenkomen met de nummers in
de snijkopsleuven. Vervang de snijkussens altijd als set.

Breng de afdekplaat (2) en de schroeven (4) terug aan
en draai de schroeven lichtjes vast.

Schroef een pijp met schroefdraad in de snijkop tot de
snijkussens beginnen te snijden. Daardoor wordt de
aanslag “B” van de snijkussens naar buiten tegen nok
“A" op de afdekplaat gedrukt en wordt de schroefdraad-
maat correct ingesteld.

Draai de vier schroeven stevig vast. Verwijder de gesne-
den pijp en maak een proefsnede.

700 Power Drive RIDGID

®
Schroe-
ven @\ @ % .
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Figuur 12 - Snijkussens aanbrengen in de draadsnijkop

De borstels in de motor vervangen

Controleer de motorborstels elke 6 maanden. Vervang ze
wanneer ze zijn afgesleten tot minder dan %" (6 mm).

Figuur 13 - Motorborstels inbouwen

1. Trek de stekker van de machine uit het stopcontact.

2. Schroef de borstelkapjes er uit. Verwijder en inspecteer
de borstels. Vervang ze wanneer ze zijn afgesleten tot
minder dan %" (6 mm). Inspecteer de collector op slij-
tage. Bij extreme slijtage moet het apparaat worden
nagekeken door een vakman.

3. Brengde borstels opnieuw aan/installeer nieuwe borstels.

4. Het beste kunt u het apparaat onbelast 15 minuten
rechtsom laten draaien, gevolgd door 15 minuten links-
om, zodat de borstels zich voor gebruik kunnen zetten
op de collector.
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Optionele uitrusting

Om het risico op ernstige letsels te beperken, mag
u alleen het materiaal gebruiken dat specifiek is
ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de 700
Power Drive aandrijfmachine (zie de lijst hierna).

(atalo-
gusnr. | Beschrijving

42600 770 Adapter voor 00—R (%" — 1") en 00—RB (%" - 1")
42605 771 Adapter voor 0—R (%" 1")

42610 772 Adapter voor 11-R (¥6"— 1%4")

42615 773 Adapter voor 111-R (%" 1%4")

42620 774 Aandrijfvierkantadapter — %"

42625 775 Steunarm

46615 Torsie-arm

42950 B-171-X Metalen draagkoffer

10883 418 Koeloliesysteem met 1 gallon schroefdraadsnijolie
41620 Motorvet voor de aandrijfkop

Meer informatie over de uitrusting en het materiaal
dat beschikbaar is voor de 700 Power Drive en dat
specifiek voor dit gereedschap is bedoeld, vindt u
in de RIDGID catalogus en online op RIDGID.com.

Opbergen van de machine

FNTZYYHSNTTITM De 700 Power Drive aandrijf-
machine moet binnenshuis worden opgeborgen of goed

afgedekt bij regenweer. Berg de machine op in een afge-
sloten ruimte, buiten het bereik van kinderen en mensen
die niet vertrouwd zijn met de machines. Dit apparaat kan
ernstige letsel veroorzaken wanneer het door ondeskundi-
ge gebruikers wordt bediend.

Onderhoud en reparatie

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan het gereedschap gevaarlijk maken om mee te
werken.

In het hoofdstuk“Onderhoudsinstructies” worden de mees-
te onderhoudsbehoeften van dit apparaat behandeld.
Eventuele problemen die niet in dat hoofdstuk worden
behandeld, mogen uitsluitend worden opgelost door een
erkende RIDGID-onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een zelfstandig servicecen-
trum van RIDGID worden gebracht of teruggestuurd naar
de fabriek. Gebruik uitsluitend RIDGID servicedelen.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke
RIDGID-servicecenter of eventuele vragen over onder-
houd of reparatie:

« neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-verdeler.

» ga naar RIDGID.com voor de gegevens van uw lokale
RIDGID contactpunt.

« neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via ProToolsTechService@Emerson.com (of
in de VS en Canada via het nummer 844-789-8665.

Informatie over de draadsnijolie

Lees en volg alle instructies op het label van de snijolie en
in het veiligheidsinformatieblad (SDS). Specifieke informatie
over de RIDGID draadsnijolie - met inbegrip van identificatie
van gevaren, eerste hulp, brandbestrijding, maatregelen bij
morsen of lekkage, behandeling en opslag, persoonlijke be-
schermingsmiddelen, afvalverwijdering en transport - staat
vermeld op de verpakking en op het veiligheidsinformatie-
blad (SDS). Het veiligheidsinformatieblad (SDS) is beschik-
baar via RIDGID.com. Eventueel kunt u rechtstreeks contact
opnemen met het Ridge Tool Technical Services Department
via ProToolsTechService@Emerson.com (of in de VS enin Ca-
nada via het nummer 844-789-8665.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de 700 Power Drive aandrijfmachi-
ne bevatten waardevolle materialen en kunnen worden
gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling
vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de
onderdelen in elk geval in overeenstemming met de
geldende wet- en regelgeving. Neem contact op met
uw plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere
informatie.

In EU-landen: Gooi elektrische gereed-
schappen niet bij het huisvuil!

Conform Europese Richtlijn 2012/19/EU be-

treffende afgedankte elektrische en elektro-

nische apparatuur en de ratificatie daarvan

I op landelijk niveau, moet elektrische appara-

tuur die niet meer bruikbaar is, afzonderlijk worden inge-
zameld en op milieuvriendelijke wijze worden afgevoerd.
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Problemen oplossen

700 Power Drive RlEXElD

PROBLEEM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Machine draait niet.

Borstels raken het anker niet.

Controleer de borstels en vervang ze indien
versleten.

Machine kan geen
schroefdraad snijden.

Snijkussens zijn bot.

Overbelasting als gevolg van kapot of
onrond schroefdraad.

Onvoldoende draadsnijolie of olie van
slechte kwaliteit.

Onvoldoende spanning op het lichtnet.

Vervang snijkussens.

Gebruik uitsluitend een voldoende hoeveel-
heid RIDGID draadsnijolie.

Controleer de elektrische spanning.

Te dunne
schroefdraad.

Onvoldoende contact tussen borstels
en collector.

Borstels maken geen goed contact met
de collector.

Nieuwe borstels.

Draai de borstelkapjes goed aan om ervoor
te zorgen dat de borstels stevig tegen de
collector worden aangedrukt.

Laat de borstels zich zetten door het ap-
paraat onbelast 15 minuten rechtsom en
linksom te laten draaien.

Draadsnijkop snijdt
de schroefdraad niet
aan.

Draadsnijkop staat niet haaks op het
uiteinde van de pijp.

Aangrijpkracht niet correct uitgeoefend
.opdedraadsnijkop. .

De snijkussens zijn verkeerd in de
draadsnijkop aangebracht.

Duw tegen de afdekplaat van de snijkop om
de schroefdraad aan te snijden.

Oefen aangrijpkracht uit door de middellijn
Yandepilp. e

Laat de machine in de correcte richting
draaien.

Zorg ervoor dat de snijkussens naar buiten
tegen de nokken van de afdekplaat gedrukt
zitten.

Kapotte schroefdraad.

Beschadigde, afgeschilferde of versle-
ten snijkussens.

Verkeerd type snijkussen voor het
materiaal.

Slecht pijpmateriaal of materiaal van
slechte kwaliteit.

Vervang snijkussens.
Gebruik uitsluitend een voldoende hoeveel-
heid RIDGID® draadsnijolie.

Selecteer sneldraaistalen, RVS- of gelegeerde
snijkussens die geschikt zijn voor de toepassing.

Gebruik beter pijpmateriaal.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID e I

Problemen oplossen (vervolg)

sO(r;\:c;r;?d::‘g(e‘plet Pijpwand is te dun. Gebruik schedule 40 of grotere wanddikten.

Steunapparaat Bekken van de steunarm zijn vuil. Reinig met een staalborstel.

draait tijdens het e R RN LA R AR R RN

draadsnijden. Steunarm niet correct uitgelijnd. Lijn de steunarm recht uit met de pijp.
;’;ectlmarm niet voldoende stevig beves- Draai de aanzetschroef vast.

Te dunne Snijkussens niet in de juiste volgorde Plaats de snijkussens in de juiste snijkop-

schroefdraad. geplaatst. pensleuf.
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Filettatrice

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Ma-
nuale dell'operatore prima di
usare questo attrezzo. La man-

cata osservanza delle istruzioni
contenute nel presente manua-
le puo comportare il rischio di
scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

Filettatrice 700

Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

Num.
di serie
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Filettatrice 700 RlEXElD

Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare impor-
tanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

P II I JXe M PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.
PVXATT3(ITZ M AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo provocare la morte o gravi lesioni.

FNTYIS. XTI PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.

Y7 M AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale St . S .
attentamente prima di usare 'apparecchiatura. Il manuale Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.
dell'operatore contiene informazioni importanti sull'uso

sicuro e appropriato dell'apparecchiatura. Questo simbolo indicail rischio di ribaltamento della mac-

china, con conseguente contusione o schiacciamento.
Questo simbolo significa che occorre indossare sempre
gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di le-

sioni agli occhi.

Questo simbolo indica che non & opportuno indossare
i guanti durante I'azionamento di questa macchina per
ridurre il rischio di intrappolamento.

BEY

B

. NS - : ) & un dispositivo di supporto per facilitare la resistenza alle
e altri oggetti siimpiglino tra o negliingranaggi o altre par Qviﬁ forze di filettatura, migliorare il controllo e ridurre il ri-

;%ﬁ, Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti . Questo simbolo indica che & necessario usare sempre
schio di lesioni.

ti rotanti e provochino lesioni da schiacciamento.

Avvertenze di sicurezza generali Sicurezza elettrica

dell'attrezzo elettrico*

A AVVERTENZA
Leggere e comprendere tutte le istruzioni. La man-

- Le spine degli attrezzi elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori con attrezzi elettrici con mes-
sa a terra (collegati a massa). La spina degli attrezzi

cata osservanza delle istruzioni puo causare folgo-
razione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Il termine «attrezzo elettrico» nelle avvertenze si riferisce
all'attrezzo alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

« Non utilizzare attrezzi elettrici in ambienti esplosivi,
come in presenza di liquidi, gas o polveri infiamma-
bili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

- Tenere i bambini e gli estranei lontani quando si uti-
lizzano gli attrezzi. Qualunque distrazione pud farne
perdere il controllo.

elettrici con messa a terra deve essere inserita in una
presa installata correttamente e collegata a terra in
conformita con tutte le normative e i codici vigenti.
Non rimuovere il polo collegato a terra né modifica-
re la spina in alcun modo. Effettuare il controllo in-
sieme ad un elettricista qualificato se non si é certi
che la presa sia correttamente collegata a terra. L'uso
di spine integre nelle prese corrette riduce il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con messa
a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,
fornelli e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica € mag-
giore se il corpo é collegato a terra o alla massa.

Non esporre I'attrezzo elettrico alla pioggia o all'u-
midita. Se penetra dell'acqua in un attrezzo elettrico,
aumenta il rischio di scosse elettriche.

- Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per tra-
sportare il dispositivo né tirarlo per staccare la spina
da una presa. Mantenere il cavo al riparo dal calore,

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'attrezzo elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello
standard edizione UL/CSA 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di attrezzi elettrici. Non
tutte le precauzioni si applicano a ogni attrezzo e alcune non si applicano a questo attrezzo.
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lelD Filettatrice 700

dall'olio, dagli spigoli e da parti in movimento. Sosti-
tuire immediatamente i cavi danneggiati. | cavi dan-
neggiati o0 aggrovigliati aumentano il rischio di scossa
elettrica.

Quando si utilizza un attrezzo elettrico all'aperto,
usare una prolunga per esterni con la dicitura “W-A"
0"“W". Questi cavi sono classificati per utilizzo all'esterno
e riducono il rischio di scosse elettriche.

Se non si puo evitare di usare un attrezzo elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). Luso di un interrutto-
re differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Australia: se non & possibile evitare I'utilizzo dell’at-
trezzo in ambienti umidi, utilizzare un’alimentazione
protetta da dispositivo a corrente residua (RCD). Luso
di un dispositivo RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Australia: si raccomanda di alimentare sempre I'attrez-
zo con un dispositivo a corrente residua da 30mA o
inferiore.

Sicurezza personale

- Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
I'attrezzo elettrico usando il buon senso. Non utiliz-
zare gli attrezzi elettrici in caso di stanchezza o sot-
to l'effetto di droghe, alcool o farmaci. Un momento
di distrazione mentre si usano gli attrezzi elettrici puo
causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre protezione per gli occhi. | dispositivi di sicu-
rezza individuale, come una mascherina per la polvere,
calzature antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco
protettivo e cuffie antirumore, usati secondo le condi-
zioni appropriate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'inter-
ruttore sia in posizione OFF (SPENTO), prima di colle-
gare l'attrezzo alla presa e/o alla batteria, sollevarlo
o trasportarlo. Il trasporto di attrezzi elettrici con il dito
sull'interruttore o il collegamento alla corrente di attrezzi
con l'interruttore su ON (ACCESO) favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima
di accendere l'attrezzo elettrico (ON). Un accessorio
o una chiave lasciata in una parte ruotante dell'attrezzo
puo causare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabili-
ta ed equilibrio in ogni momento. Questo permette
di tenere meglio sotto controllo I'attrezzo in situazioni
inattese.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Mantenere i capelli, gli indumenti e
i guanti lontani dalle parti in movimento. Gli indu-

menti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliar-
si nelle parti mobili.

- Se i dispositivi sono dotati di connessione per le
strutture di estrazione e raccolta della polvere, con-
trollare che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere pud ridur-
re i pericoli derivanti dalla polvere.

Utilizzo e cura dell'attrezzo elettrico

- Non forzare I'attrezzo elettrico. Usare I'attrezzo adat-
to al lavoro da svolgere. Lattrezzo elettrico corretto
svolgera il lavoro in modo migliore e con maggiore sicu-
rezza nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non usare l'attrezzo elettrico se l'interruttore non
lo accende o spegne (ON e OFF). Un attrezzo elettri-
co che non puo essere acceso o spento & pericoloso e
dev'essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o la bat-
teria dall'attrezzo elettrico prima di regolarlo, di so-
stituire accessori o di riporlo. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di accendere l'attrezzo ac-
cidentalmente.

Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla porta-
ta dei bambini e non consentire a persone che non
abbiano familiarita con I'attrezzo o con queste istru-
zioni di attivare l'attrezzo. Gli attrezzi elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

.

Manutenzione degli attrezzi elettrici. Controllare
che le parti mobili non siano disallineate o blocca-
te, che non ci siano parti rotte o altre condizioni che
possono compromettere il funzionamento dell’at-
trezzo elettrico. Se appare danneggiato, far riparare
I'attrezzo elettrico prima dell'uso. Molti incidenti sono
causati da attrezzi ai quali non é stata eseguita una rego-
lare manutenzione.

Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e puliti. Gli
attrezzi da taglio sottoposti a regolare manutenzione e
ben affilati si inceppano di meno e sono piu facili da ma-
novrare,

Usare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti
le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. L'uso
dell'attrezzo per operazioni diverse da quelle a cui e de-
stinato puo dare luogo a situazioni pericolose.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell’attrezzo elettrico da
una persona qualificata che usi soltanto parti di ri-
cambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'at-
trezzo elettrico.
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Informazioni specifiche
di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per questo attrezzo.

Leggere attentamente queste precauzioni prima
di utilizzare la Filettatrice 700, al fine di ridurre il
rischio di scosse elettriche, contusione, schiaccia-
mento o altre gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

Sicurezza della filettatrice

- Seguire le istruzioni sul corretto uso di questa mac-
china. Prima di utilizzare la filettatrice, leggere e
capire le istruzioni e le avvertenze per tutte le appa-
recchiature e i materiali usati. La mancata osservanza
di tutte le istruzioni e avvertenze pud causare danni alla
proprieta e/o serie lesioni personali..

Quando si effettua la filettatura di tubi da 1” (25 mm)
o piu grandi, utilizzare un dispositivo di supporto
per resistere alle forze di filettatura. Utilizzare un op-
portuno dispositivo di supporto, in conformita con
queste istruzioni. | dispositivi di supporto miglioranoiil
controllo e riducono il rischio di contusione, schiaccia-
mento e/o altre lesioni.

Quando si utilizza un dispositivo di supporto diverso
dalla staffa di supporto, il dispositivo deve reagire
contro l'alloggiamento del motore. | dispositivi di sup-
porto a contatto con altre parti potrebbero danneggiare
le parti della macchina o aumentare il rischio di lesione.

Afferrare sempre ben saldamente la filettatrice
quando si effettua la filettatura o si rimuove la testa
portapettini dal tubo per resistere alle forze di filet-
tatura, a prescindere dall'utilizzo della staffa di sup-
porto. Questa procedura ridurra il rischio di contusione,
schiacciamento e altre lesioni.

Non usare questa filettatrice se il pulsante di avvio &
rotto. Questo interruttore & un dispositivo di sicurezza che
consente di spegnere il motore rilasciando l'interruttore.

Non indossare guanti o abiti larghi quando si utiliz-
zano le macchine. Tenere maniche e giacche allaccia-
te. Non sporgersi sulla macchina o sul tubo. Gli indu-
menti possono essere afferrati dal tubo o dalla macchina
e rimanere impigliati.

Filettatrice 700 RlEXElD

- Una persona deve controllare il processo di lavoro e
il funzionamento della macchina. Quando la macchi-
na € in funzione nell'area di lavoro deve essere presente
solo l'operatore. Cid contribuisce a ridurre il rischio di le-
sioni.

Non usare stampi smussati o danneggiati. Gli attrezzi
da taglio affilati richiedono meno coppia e la filettatrice e
piu facile da controllare.

Assicurarsi che leimpugnature siano asciutte, pulite
e prive di olio e grasso. Questo consente di controllare
meglio I'attrezzo.

Mantenere i pavimenti asciutti e liberi da materiali
scivolosi come l'olio. | pavimenti scivolosi favoriscono
gliincidenti.

Utilizzare soltanto le teste portapettini RIDGID con
la Filettatrice 700 RIDGID; altre teste portapettini
potrebbero non adattarsi correttamente al motore
ed aumentare il rischio di danni all’apparecchiatura
e di lesioni personali.

Quando si utilizza il prodotto per applicazioni di-
verse da quelle descritte nel presente manuale, uti-
lizzare un dispositivo di supporto per resistere alle
forze dell'impugnatura. | dispositivi di supporto mi-
gliorano il controllo e riducono il rischio di contusione,
schiacciamento e/o altre lesioni.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vede-
re in basso:

- Contattare il proprio distributore RIDGID®.

— Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID piu vicino.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
Ridge Tool inviando un'e-mail all'indirizzo
ProToolsTechService@Emerson.com, oppure, negli Stati
Uniti e in Canada, chiamare il numero verde 844-789-
8665.

Descrizione, Specifiche
e Dotazione standard

Descrizione

La Filettatrice modello 700 RIDGID® é stata progettata per
fornire trasmissione per la filettatura di tubi e condotti. La
rotazione Avanti e Indietro puo essere selezionata con un
interruttore reversibile.

La Filettatrice é stata progettata per I'utilizzo con le Teste
portapettini 12-R RIDGID (per tubi a 5" a 2") Altre teste por-
tapettini RIDGID, come la OO-R e la 11-R, possono essere
utilizzate con gli adattatori.

940-707-010.09_REV. H
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lelD Filettatrice 700

Pressione sonora (Lex)**......98,4 dB(A), K=3
Pressione sonora (Lw)**....107 dB(A), K=3

Vibrazione** ..eeeeeeveeee. 2,5m/s% K=1,5

* Fare riferimento alla targhetta con il numero di serie della propria macchina

Quando si effettua la filettatura di tubi da 1” o piu grandi,
usare un dispositivo di supporto, come la Staffa di suppor-
to n. 775, oppure & necessaria una chiave inglese per tubi
pesante da 14" RIDGID per resistere alle forze di filettatura.

La filettatrice pud anche essere usata per alimentare il
Tagliatubi 258 RIDGID e per altre applicazioni, (vedere
“Altri utilizzi").

per le informazioni sul motore della specifica macchina — Sono disponibili
altre versioni.

** | e misurazioni della vibrazione e del suono nella presente dichiarazione

sono state effettuate in conformita con un test standardizzato conforme

Alloggia- Etichetta di avvertenza allo Standard EN 62481-1.

Pulsante mentodel Targhettadel (sull'Alloggiamento del motore)

diavvio\ motore numero di serie Raccordo di - I livelli di vibrazione possono essere utilizzati per il confronto con altri at-
Impugnatura ingrassaggio trezzi e per la valutazione preliminare dell'esposizione.
{ P Cassa L . . L .
= = dell'ingra- - Le emissioni sonore e della vibrazione potrebbero variare in base all'ubica-
naggio zione dell'utente e all’'uso specifico di questi attrezzi.

Impugna-
tura

Cappuccio della spazzola

\ Alloggiamento
Kit / 3

‘¢ dellaventola

Nottolino
dell'adattatore

ferma-cavo
Figura 1 - Filettatrice modello 700

Specifiche

Capacita difilettatura......... Tubo das"a 2" (da 3 a 50 mm)
Bullone da 4"a 1"(da 6 a 25 mm)
con Testa portapettini 00-RB

- | livelli di esposizione quotidiana per il suono e la vibrazione devono es-
sere valutati per ciascuna applicazione e devono essere prese opportune
misure di sicurezza, se necessario. La valutazione dei livelli di esposizione
deve prendere in considerazione il periodo di tempo in cui l'attrezzo &
spento e non viene utilizzato. uesto calcolo potrebbe ridurre significativa-
mente il livello di esposizione per l'intero periodo di lavoro.

Dotazione standard

La Filettatrice modello 700 viene fornita con la seguente
dotazione:
« Filettatrice 700

« Dispositivo di supporto

« Kit ferma-cavo
» Manuale dell'operatore
La piastra del numero di serie della macchina Filettatri-

ce 700 si trova sul fondo dell'alloggiamento del motore.
Le ultime 4 cifre indicano il mese e I'anno di produzione.

Motore: (12=mese, 15 =anno).
f ; ihi Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
Tipo Universale, Reversibile RG] ®) DS A R IbeID comn =
Volt 110 120 220-240 Model No. >
AMPETE ..ooreveersseerssnsssssnen 13,5 13,5 6,5 Serial No. | XXXXXXXXMMYY 3:
~
FEQUENZA .o 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz O X | | 1 "V'VZ (@
Alimentazione............ 1500 1500 1500 No /min Duty @T%
Velocita operativa.....ceeeeee. 26-30 giri/min., A vuoto I:] SN
Intertek
Comandi s Interruttore reversibile a due
vie con ritorno a molla sulla Figura 2 - Numero di serie della macchina
posizione OFF (SPENTO)
. - LVA"/I )} | o selezione degli opportuni materiali e dei
Trasmissione .......cceeeeermsueennn. Alluminio pressofuso, Ingranag- . . .
. . metodi di installazione, accoppiamento e curvatura sono
gio con fronte a riduttore a ruota . " :
A a carico del progettatore e/o dell'installatore del sistema.
dentata, Nottolini di blocco teste - h . R .
o La selezione di metodi e materiali impropri potrebbe
portapettini caricati a molla, Albe- . .
. o - causare il guasto del sistema.
ro in acciaio forgiato e cementato.
Dimensione: L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla cor-
ehsione: rosione possono essere contaminati durante l'installazio-
Lunghezza ... 28Y4" (717 mm) ne, l'accoppiamento e la curvatura. Questa contaminazio-
Larahezza 6%s" (154 mm) ne puo causare corrosione e rottura prematura dei tubi.
GNELZA s Prima di accingersi a qualsiasi installazione deve essere
Altezza 7'%6" (198 mm) completata un'attenta valutazione di materiali e metodi
Peso 25 libbre (11 kg) per Ig .cond|2|on| di servizio specifiche, compresi quelli
chimici e della temperatura.
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Ispezione prima dell'uso
A AVVERTENZA
N Prima di ciascun uso, esamina-
re la Filettatrice 700 e correg-

? gere gli eventuali problemi,
per ridurre il rischio di gravi le-

sioni dovuto a scosse elettriche, lesioni da schiaccia-
mento e altre cause, e per evitare danni al motore.

1. Accertarsi che il motore sia disconnesso.

2. Rimuovere l'olio, il grasso o lo sporco dal motore e dal
dispositivo di supporto, comprese le impugnature e i
comandi. Questo facilita l'ispezione e impedisce che la
macchina o il comando scivolino dalle mani dell'opera-
tore.

3. Ispezionare la filettatrice per:
« Presenza di danni o modifiche al cavo e alla spina.
«+ Assemblaggio, manutenzione e allestimento adeguati.
« Parti danneggiate, male allineate o bloccate.

« Corretto funzionamento dell'interruttore. Conferma-
re che passi da una fase all'altra senza intralci e che
non si incastri.

« Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza
(Figura 3).

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funzio-
namento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare il motore finché tali
problemi non siano stati risolti.

4. Esaminare la staffa di supporto. Accertarsi che le morse
di serraggio siano pulite e in buone condizioni. Le mor-
se possono essere pulite con una spazzola metallica.

5. Esaminarei profili difilettatura dei pettini per accertarsi
che non siano consumati, deformati, scheggiati o che
presentino altri problemi. Attrezzi da taglio smussati o
danneggiati aumentano la quantita di forza necessaria,
producono tagli di scarsa qualita e aumentanoil rischio
dilesioni.

6. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che si
stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garantire
che funzionino correttamente.

7. Seguendo le istruzioni sulla Configurazione e il Funzio-
namento, controllare che la filettatrice funzioni corret-
tamente.

+ Premere e rilasciare l'interruttore per la rotazione in
AVANTI e ripetere per la rotazione INDIETRO, come
mostrato nella Figura 3. Confermare che la filettatrice
ruoti come mostrato nella Figura 3 e che l'interruttore
controlli il funzionamento della macchina.

Filettatrice 700 RlEXElD

Lasciare che la filettatrice si fermi completamente
prima di invertire la direzione con il pulsante di
avvio. Questa procedura ridurra il rischio di danni alla
filettatrice.

+ Premere e tenere premuto il pulsante diavvio. Ispezio-
nare le parti in movimento per individuare eventuali
errori di allineamento, parti bloccate, rumori insoliti o
altre condizioni anomale. Rilasciare l'interruttore.

Se la macchina non funziona correttamente o in caso
di condizioni anomale, non usare 'apparecchiatura fin-
ché non viene riparata.

A X Azionamento
Etichettadi  dell'interruttore

ﬁ_ al =y avvertenza in avanti
//' e\ J

(

*

&=

Rotazione in avanti

Rotazione indietro

j00 *~
soL

Azionamento
dell'interruttore
indietro

Figura 3 - Posizione dell'interruttore per la Direzione
di rotazione

8. Rilasciare il pulsante di avvio e, con le mani asciutte, di-
sconnettere la macchina.

Configurazione e Funzionamento
A AVVERTENZA

D N® R

Configurare e attivare la Filettatrice 700 seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni
da scosse elettriche, intrappolamento, contusione,
schiacciamento e altre cause, e per evitare di dan-
neggiare la filettatrice.

Quandossi effettualafilettaturaditubida1”(25mm)
o piu grandi, utilizzare un dispositivo di supporto
per resistere alle forze di filettatura. Utilizzare un
opportuno dispositivo di supporto, in conformita
con queste istruzioni. | dispositivi di supporto mi-
gliorano il controllo e riducono il rischio di contu-
sione, schiacciamento e/o altre lesioni.

Afferrare sempre ben saldamente il motore quando
si effettua la filettatura o si rimuove la testa porta-
pettini dal tubo per resistere alle forze di filettatura,
a prescindere dall'utilizzo della staffa di supporto.
Questa procedura ridurra il rischio di contusione,
schiacciamento e altre lesioni.

940-707-010.09_REV. H
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Sostenere adeguatamente il tubo. Questa procedu-
ra ridurra il rischio che il tubo cada e si ribalti, e che
si verifichino gravi lesioni.

Non usare la filettatrice senza un pulsante di avvio
propriamente funzionante.

Non indossare guanti o abiti larghi quando si utiliz-
zano le macchine. Tenere maniche e giacche allac-
ciate. Non sporgersi sulla filettatrice o sul tubo. Gli
indumenti possono essere afferrati dal tubo o dalla
macchina e rimanere impigliati.

Una sola persona deve controllare sia il processo
di lavoro che il pulsante di avvio. Una sola persona
deve operare sulla filettatrice. In caso di intrappo-
lamento, l'operatore deve controllare l'interruttore.

1. Controllare I'area di lavoro per individuare:

« llluminazione adeguata.

« Liquidi, vapori o polveri inflammabili. Se presenti,
non lavorare nell'area fino a quando non se ne iden-
tifichi ed elimini la fonte. | motori non sono a prova di
esplosione e possono causare scintille.

Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le
apparecchiature e I'operatore.

Buona ventilazione. Non usare a lungo in aree piccole
e chiuse.

Presa elettrica correttamente messa a terra della ten-
sione corretta. In caso di dubbio, far controllare la pre-
sa da un elettricista autorizzato.

Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non
presenti potenziali problemi per il cavo di alimenta-
zione.

2. Esaminare il tubo da filettare e i relativi raccordi e con-
fermare che la Filettatrice 700 sia I'attrezzo giusto per il
lavoro. Vedere le Specifiche.

Apparecchiature per altre applicazioni sono reperibili nel
catalogo Ridge Tool, online sul sito web RIDGID.com op-
pure chiamando I'Assistenza tecnica di Ridge Tool negli
Stati Uniti e in Canada al numero +1-844-789-8665.

3. Accertarsi che l'apparecchiatura da utilizzare sia stata
ispezionata adeguatamente.

4. Preparare adeguatamente il tubo come necessario. Ac-
certarsi che il taglio del tubo sia ad angolo retto e che
il tubo sia stato sbavato. Il tubo tagliato non ad angolo
retto puo danneggiare i pettini durante la filettatura, o
causare difficolta nellinnesto della testa portapettini.

5. Accertarsi che il tubo da filettare sia stabile e ben fis-
sato, per evitare il ribaltamento durante I'uso. Usare
opportuni supporti per il tubo a sostegno dell'intera
lunghezza del tubo.

6. Controllare il livello dell'Olio da taglio per filettatura
RIDGID nell'oliatore RIDGID 418. Rimuovere il raccogli-
trucioli e verificare che la protezione del filtro sia pulita
e interamente immerso nell'olio. Se necessario, sostitu-
ire 0 aggiungere olio. Collocare il secchio dell'Oliatore
418 sotto l'estremita del tubo da filettare.

Installazione delle Teste portapettini
1. Accertarsi che la filettatrice sia staccata dalla presa.

2. Premere I'Adattatore o la Testa portapettini 12-R (vedere
Apparecchiature opzionali), iniziando dall'estremita del-
la scanalatura, ad angolo retto nella Filettatrice, fino a
guando i nottolini di trasmissione caricati a molla saran-
no saldamente inseriti nella scanalatura. (Figura 4). La te-
sta portapettini o I'adattatore possono essere inseriti in
ciascun lato della filettatrice. In alcuni casi, potrebbe es-
sere necessario ruotare le teste portapettini/adattatori
per consentire l'inserimento del nottolino. Gli adattatori
770 e 773 devono avere la testa portapettini installata
nell'adattatore prima dell'inserimento nella Filettatrice.

3. Per rimuovere, tirare la testa portapettini dalla filetta-
trice ad angolo retto. Se necessario, usare un martello
in gomma morbida o un blocco di legno per far uscire
la testa portapettini battendola delicatamente. Per evi-
tare di danneggiare I'attrezzo, non colpire duramente
la testa portapettini.

Figura 4 - Installazione delle Teste portapettini nella
Filettatrice 700

Resistenza alle forze di filettatura
(Dispositivi di supporto)

Per le filettature destre, la testa portapettini ruotera in sen-
so orario (quardando il lato anteriore della Testa portapetti-
ni). Le forze sviluppate dalla coppia di filettatura andranno
nella direzione opposta o in senso antiorario. La rotazione e
la forza saranno invertite per le filettature di sinistra. Accer-
tarsi che il dispositivo di supporto sia stata configurato in
modo da assorbire e resistere alla forza di filettatura.
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Utilizzo della Staffa di supporton. 775

1. Il gancio della staffa di supporto puo essere assembla-
to su entrambi i lati. Fissare saldamente il bullone di
cerniera.

2. Posizionare la staffa di supporto sul tubo, in modo che
I'estremita della staffa sia allineata con l'estremita del
tubo e che la Filettatrice 700 sia leggermente al di so-
pra in posizione orizzontale (Figure 5 e 6). Questa pro-
cedura consente di collocare correttamente la staffa
di supporto per la filettatura e impedisce che l'olio di
filettatura scenda fino al motore.

3. Accertarsi che le ganasce della staffa di supporto siano
allineate ad angolo retto con il tubo e fissare saldamente
la staffa di supporto.

Figura 5 - Staffa di supporto allineata con I'Estremita
del tubo

Figura 6 - Staffa di supporto posizionata con la Filet-
tatrice 700 leggermente in alto orizzontal-
mente

Utilizzo della Chiave inglese per tubi pesante da
12", 14” 0 18” RIDGID:

1. Installare saldamente il kit ferma-cavo nell'alloggiamento
della ventola della Filettatrice 700. Pud essere utilizzato
anche un pezzo lungo 5” (127 mm) del tubo in acciaio 80
della misura %" con una filettatura NPT da 2",

Filettatrice 700 RIDGID

2. Collocare la Chiave inglese per tubi pesanti da 12’ 14"
o 18”RIDGID approssimativamente a circa 7" (175 mm)
dall'estremita del tubo (vedere Figura 7). Testare per
confermare che la chiave inglese sia sicura e non cada
né si muova.

3. Quando si avvia la filettatura, il kit ferma-cavo sara ap-
poggiato sull'impugnatura della chiave inglese per tubi.

X

Figura 7 - Filettatura utilizzando la chiave inglese per
tubi come staffa di supporto

Altri metodi di supporto:

Collocare l'alloggiamento del motore della filettatrice (ve-
dere Figura 1) contro un componente strutturale adiacente
(ad esempio, pareti, travi e travetti). Questa procedura ri-
chiede che il tubo che deve essere filettato e le aree cir-
costanti siano in grado di sostenere il peso della filettatri-
ce e delle forze di filettatura. Potrebbe essere necessario
aggiungere supporti per il tubo temporanei o permanenti
oppure elementi strutturali in grado di resistere adeguata-
mente alle forze di filettatura.

Per il diametro dei tubi di 34" e piu piccolo:

la dimensione nominale del tubo di 34" e inferiore pud essere
filettata senza I'uso di un dispositivo di supporto. In questo
caso, l'operatore deve contrastare le forze di filettatura. Per
impedire la rotazione, il tubo deve essere saldamente fissato.
Afferrare sempre ben saldamente la filettatrice quando si ef-
fettua la filettatura o si rimuove la testa portapettini dal tubo
per resistere alle forze. Questa procedura ridurra il rischio di
contusione, schiacciamento e altre lesioni.

Filettatura

1. Con le mani asciutte, connettere la filettatrice alla cor-
rente elettrica.

2. Posizionare la testa portapettini sull'estremita del tubo
e supportare la filettatrice come indicato nella Sezione
Resistenza alle forze di filettatura. Mantenere sempre la
filettatrice posizionata contro il dispositivo di supporto.
Per evitare il rischio di lesioni dovute a intrappolamen-
to e schiacciamento, non collocare alcun oggetto tra la
filettatrice e il dispositivo di supporto.

940-707-010.09_REV. H
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3. Assumere una posizione operativa corretta per man-

tenere piu facilmente il controllo della macchina
(Vedere Figura 9).

+ Mantenere un buon equilibrio senza doversi spor-
gersi eccessivamente sulla macchina.

« Accertarsi di essere in grado di controllare il pulsante
di avvio e la macchina. Non premere ancora l'inter-
ruttore. In caso di emergenza, I'operatore deve esse-
re in grado di rilasciare l'interruttore.

Figura 8 - Avvio della filettatura

4., Attivare simultaneamente il pulsante di avvio (vedere Fi-

gura 3) e premere contro la piastra del coperchio della
testa portapettini con il palmo della mano libero per av-
viare la filettatura. (Figura 8). Non indossare guanti, gio-
ielli e non usare un panno mentre si preme sulla piastra
del coperchio: tali inaccortezze aumentano il rischio di
intrappolamento e lesione. Quando la testa € inserita sul
tubo, le filettature inizieranno quando i pettini si tirano
autonomamente sull'estremita del tubo.

Afferrare sempre saldamente l'impugnatura della fi-
lettatrice per resistere alle forze esercitate sull'impu-
gnatura. | dispositivi di supporto possono scivolare e
consentire il movimento della filettatrice. Il pulsante di
avvio puo essere rilasciato in qualsiasi momento per
spegnere (OFF) la filettatrice.

Figura 9 - Filettatura del tubo

5. Smettere di premere sulla piastra del coperchio e usa-

re l'oliatore per applicare un'abbondante quantita di
Olio da taglio per filettatura RIDGID sull'area da filetta-
re. Questa procedura abbassera la coppia di filettatura,
migliorera la qualita della filettatura e aumentera la
durata dei pettini.

. Mantenere premuto l'interruttore fino a quando I'e-

stremita del tubo sara allo stesso livello del margine
dei pettini (Figura 10). Esaminare per accertarsi che la
Filettatrice non si scontri con il dispositivo di suppor-
to. Rilasciare il pulsante di avvio. Lasciare che il moto-
re si arresti completamente.
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Figura 10 - Tubo allineato rispetto al margine dei
pettini

7. Per rimuovere la testa portapettini dal tubo filettato,
attivare il pulsante di avvio nella direzione opposta.
Trattenere saldamente l'impugnatura della filettatrice
per resistere alle forze esercitate sullimpugnatura svi-
luppate durante la rottura dei trucioli di filettatura e
l'estrazione della testa portapettini.

8. Rilasciare l'interruttore e rimuovere la filettatura e la te-
sta portapettini dal tubo.

9. Con le mani asciutte, disconnettere la filettatrice dalla
corrente elettrica.

10. Rimuovere l'olio e i trucioli di filettatura dalla testa por-
tapettini, facendo attenzione a non tagliarsi con i tru-
cioli o i margini affilati. Pulire le perdite di olio nell'area
dilavoro.

Ispezione delle filettature
1. Rimuovere tutto l'olio, le schegge o i trucioli di filettatura.

2. Ispezionare visivamente la filettatura. Le filettature de-
vono essere lisce e complete, con una buona fattura.
Se si riscontrano problemi con le filettature strappate,
le filettature sottili o i tubi non rotondi, potrebbe non
essere possibile sigillare a tenuta le filettature realizza-
te. Fare riferimento alla tabella “Risoluzione dei proble-
mi” per assistenza con la diagnosi di questi problemi.

3. Esaminare la dimensione della filettatura. Il metodo
preferito di controllo delle dimensioni della filettatu-
ra € con un misuratore ad anello. Esistono vari tipi di
misuratori ad anello, e il loro utilizzo potrebbe essere
diverso da quello mostrato nella Figura 11.

- Avvitare a mano saldamente il misuratore ad anello
sulla filettatura.

+ Esaminare fino a che punto l'estremita del tubo
si estende lungo il misuratore ad anello. Lestremita
del tubo dovrebbe essere a filo con il lato del misura-
tore, pit 0 meno un giro. Se non & possibile misura-
re la filettatura correttamente, tagliare la filettatura,

Filettatrice 700  RIDGID

regolare la testa portapettini e eseguire unaltra filet-
tatura. L'utilizzo di una filettatura che non sia possibi-
le verificare correttamente potrebbe causare perdite.

Misuratore ad anello

sottile
> > >
—> |||« -«

. A ﬁ'? Un giro ampio Un giro piccolo
(Dm.|en5|one (Dimensione (Dimensione
dibase) massima) minima)

Controllo delle filettature con il Misuratore ad anello

Figura 11 - Controllo della dimensione della filettatura

+ Se non si dispone di un misuratore ad anello per
verificare la dimensione della filettatura, & possibile
usare un raccordo nuovo pulito simile a quelli usati
durante il lavoro per misurare la dimensione della
filettatura. Per filettature NPT di dimensioni 2" e in-
feriori, il raccordo deve essere stretto a mano sulla
filettatura per 4-5 giri; invece, per le filettature BSPT
di 2" e inferiori, deve essere stretto a mano di 3 giri.

Filettatrice 700 - Altri utilizzi

Questo manuale contiene istruzioni specifiche per I'utilizzo
della Filettatrice 700 per filettare con varie teste portapet-
tini RIDGID. Quando viene utilizzata con altre apparecchia-
ture RIDGID (come il Tagliatubi motorizzato 258/258XL
RIDGID), seguire le istruzioni e le avvertenze fornite con
I'apparecchiatura RIDGID in questione per quanto riguarda
la corretta configurazione e utilizzo.

Ridge Tool non pud fornire istruzioni specifiche per ogni
possibile utilizzo della Filettatrice 700. Lutente deve va-
lutare lo specifico scenario di impiego e utilizzare buone
prassi e metodi di lavoro. In caso di dubbi sull'utilizzo della
Filettatrice 700 per queste altre finalita, evitare di utilizzarla.

Se si utilizza la Filettatrice 700 per altre finalita, valutare at-
tentamente la situazione e prepararsi al lavoro utilizzando
le linee guida generali riportate di seguito. La Filettatrice
700 fornira una coppia elevata e, conseguentemente, alte
forze sull'impugnatura che possono causare lesioni da
contusioni e schiacciamento.

- Ladattatore di trasmissione quadrato 774 RIDGID puo es-
sere utilizzato per adattare la Filettatrice 700 in modo da
girare un quadrato da %" maschio. Fissare saldamente
I'adattatore per evitare che si stacchi durante l'uso.

« E necessario sviluppare un metodo opportuno per so-
stenere tutte le forze dell'impugnatura (Vedere la se-
zione “Resistenza alle forze dellimpugnatura”). Le forze
potrebbero superare 1000 libbre (455 kg). | dispositivi
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di supporto possono essere collocati contro I'alloggia-
mento del motore o l'alloggiamento della ventola della
Filettatrice 700 (Figura 1).

Mantenere sempre la filettatrice posizionata contro il di-
spositivo di supporto — non collocare parti del corportrala
filettatrice e il dispositivo di supporto.

Non dovrebbe esistere alcun movimento relativo tra la
filettatrice e il dispositivo di supporto durante l'uso.

Confermare che l'applicazione (come I'azionamento
o l'esercitazione di una valvola) sia libera di girare, non
inceppata e che la fine della corsa sia conosciuta da en-
trambi i lati. Se il sistema si inceppa o diventa solido du-
rante 'utilizzo, le forze dell'impugnatura aumenteranno
improvvisamente e notevolmente oppure la filettatrice
potrebbe ruotare.

.

Se si utilizza per esercitare o azionare le valvole o altre
apparecchiature, seguire tutte le istruzioni del produt-
tore dell'apparecchiatura.. Non sovraccaricare l'apparec-
chiatura.

Utilizzare in modo che la forza di reazione della Filettatri-
ce 700 si allontani dall'utente.

Rilasciare il pulsante di avvio in qualsiasi momento per
spegnere la filettatrice. Accertarsi di essere in grado di
rilasciare il pulsante di avvio.

Istruzioni di manutenzione

Assicurarsi che il pulsante di avvio sia rilasciato e
che la macchina sia staccata dalla fonte di alimen-
tazione, prima di eseguire qualsiasi operazione di
manutenzione o di effettuare regolazioni.

Verificare I'utensile in conformita con queste proce-
dure, perridurreil rischio dilesioni dovute alle scos-
se elettriche, all'intrappolamento e ad altre cause.

Pulizia

1. Dopo ciascun uso, smaltire i trucioli della filettatura
dal raccoglitrucioli dell’Oliatore 418 e rimuovere i re-
sidui di olio.

2. Pulire l'olio, il grasso, i trucioli o lo sporco dalla filetta-
trice, comprese le impugnature e i comandi.

3. Rimuovere l'olio, il grasso o lo sporco dalla staffa di sup-
porto. Se necessario, pulire le ganasce della staffa di
supporto con una spazzola metallica.

4. Rimuovere i trucioli e lo sporco dalle teste portapettini.

Lubrificazione

Usare una pistola per ingrassatore per aggiungere grasso
al litio per pressioni estreme (EP, Extreme Pressure) attra-
verso i raccordi di ingrassaggio sul carter (vedere Figura 1)
ogni 3-6 mesi, in base all'utilizzo della macchina.

Sostituzione dei Pettini nelle Teste
portapettini 12-R

Sono disponibili vari pettini per l'installazione sulle Teste

portapettini 12-R RIDGID. Consultare il catalogo per la dispo-

nibilita.

1. Rimuovere le quattro viti (4), la piastra del coperchio
(2) ei pettini (3) dalla testa portapettini.

2. Inserire nuovi pettini nelle fessure, con il lato numerato
(1,2,3,4) verso l'alto. | numeri sui pettini devono corri-
spondere ai numeri sulle fessure della testa portapetti-
ni. Sostituire sempre i pettini in serie.

3. Installare la piastra del coperchio (2) e le viti (4) e strin-
gere leggermente le viti.

4. Avvitare un'estremita del tubo filettato dentro i petti-
ni fino a quando iniziano a filettarsi. Questa procedu-
ra forza I'arresto sui pettini “B” verso l'esterno contro il
perno“A”sulla piastra del coperchio e imposta corretta-
mente la dimensione.

5. Serrare le 4 viti saldamente. Rimuovere il tubo filettato
ed effettuare una filettatura di prova.

Viti
S P

Y F ety 1)

—— (Gola nella posizione in git1) \

/[ N J/

VZ\ ~ -7

®
N @
¢ o e % [

Pettini \ | [l @

Tubo filettato

No 4
Testa portapettini
Figura 12 - Installazione dei Pettini nella Testa porta-
pettini
Sostituzione delle spazzole nel motore

Controllare le spazzole del motore ogni 6 mesi. Sostituirle
guando sono consumate fino a meno di %" (6 mm).
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Figura 13 - Installazione della spazzola

1. Staccare la filettatrice dalla fonte di alimentazione.

2. Svitare i cappucci delle spazzole. Rimuovere e ispezio-
nare le spazzole. Sostituirle quando sono consumate
fino a meno di 4" (6 mm). Ispezionare il rotore per con-
trollarne l'usura. Se € eccessivamente consumato, far
revisionare |'attrezzo.

3. Reinstallazione delle spazzole/installazione di nuove
spazzole.

4. Attivare la filettatrice a vuoto per 15 minuti nella dire-
zione in avanti, e quindi attivarla per 15 minuti nella di-
rezione indietro, per far assestare le nuove spazzole del
rotore prima del normale utilizzo.

Apparecchiature opzionali

Perridurreil rischio di gravilesioni, usare esclusiva-
mente apparecchiature progettate espressamente
e raccomandate per l'uso con la Filettatrice 700,
come quelle elencate di seguito.

N. del
catalogo | Descrizione

42600 Adattatore 770 per 00-R (%" —1”) e 00-RB (4" —1")

42605 Adattatore 771 per 0-R (6" — 1")

42610 Adattatore 772 per 11-R (%" — 1%4")

42615 Adattatore 773 per 111-R (%" — 1%")

42620 Adattatore di trasmissione quadrato 774 - %"

42625 Staffa di supporto 775

46615 Kit ferma-cavo

42950 (assetta metallica di trasporto B-171-X

10883 Oliatore 418 con 1 gallone di Olio da taglio della filettatura premium
41620 Grasso per motoriduttori

Ulteriori informazioni sull'apparecchiatura dispo-
nibile per la Filettatrice 700 specifiche per I'attrez-
zo sono reperibili nel Catalogo RIDGID e online sul
sito web RIDGID.com.

Filettatrice 700  RIDGID

Stoccaggio della macchina

La Filettatrice 700 deve essere con-
servata all'interno o ben coperta in caso di clima piovoso.
Conservare il prodotto in una zona chiusa a chiave, lontano
dalla portata dei bambini e delle persone che non hanno
familiarita con le macchine. Questa macchina puo provoca-
re lesioni molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Le Istruzioni di manutenzione coprono buona parte delle
necessita di manutenzione di questa macchina. Gli even-
tuali problemi non trattati in questa sezione devono esse-
re gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza RIDGID
autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un centro manutenzione auto-
rizzato indipendente RIDGID o al fabbricante. Usare soltan-
to parti di servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Indipendente
RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su manutenzione
o riparazione:

» Contattare il proprio distributore RIDGID.

« Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID piu vicino.

» Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool inviando una e-mail all'indirizzo
ProToolsTechService@Emerson.com oppure, negli Stati
Uniti e in Canada, chiamare il numero +1-844-789-8665.

Informazioni sull'olio da taglio
della filettatura

Leggere e seguire tutte le istruzioni sull'etichetta dell'olio di
filettatura e sul Foglio dei dati di sicurezza (SDS). Informa-
zioni specifiche sugli Oli da taglio delle filettature RIDGID,
compresa l'ldentificazione dei pericoli, il Pronto soccorso, le
Misure antincendio, le Misure contro il rilascio accidentale,
il Maneggio e stoccaggio, i Dispositivi di sicurezza persona-
le, lo Smaltimento e trasporto, sono incluse sul contenito-
re e nell'SDS. L'SDS e disponibile sul sito web RIDGID.com
o contattando il Reparto Assistenza Tecnica Ridge Tool al
numero +1-844-789-8665, negli Stati Uniti e in Canada,
o all'indirizzo e-mail ProToolsTechService@Emerson.com.

940-707-010.09_REV. H
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Smaltimento

Le parti della Filettatrice 700 contengono materiali di va-
lore e possono essere riciclate. Nella propria zona potreb-
bero esservi aziende specializzate nel riciclaggio. Smalti-
re i componenti in conformita con tutte le normative in
vigore. Contattare I'autorita locale di gestione dello smal-
timento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: non smaltire I'apparecchio
elettrico con i rifiuti domesticil

Secondo la Direttiva europea 2012/19/E sullo

smaltimento di Apparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua implementazione nella

B cislazione nazionale, le apparecchiature

elettriche che non sono piu utilizzabili devono essere rac-
colte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

Risoluzione dei problemi

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE

La macchina non . -
Le spazzole non toccano l'indotto/rotore. | Controllare le spazzole, sostituirle se consumate.

funziona.
La macchinanon éin Pettini consumati. Sostituire i pettini.
grado difilettare, | e |
Sovraccarico dovuto a filettature strap- . . " s
Vedere di sequito le ragioni possibili.
pate o non rotonde.
Olio da taglio per filettatura di scarsa Utilizzare olio da taglio per filettatura RIDGID
qualita o insufficiente. in quantita adeguata.
) . . . Controllare la tensione della fornitura di
Tensione della linea insufficiente. alimentazione.
Filettature sottili. Contatto non sufficiente tra le spazzole Stringere i cappucci delle spazzole per accer-

tarsi che le spazzole siano premute salda-

il rotor

el rotore mente sul rotore.
Le spazzole non toccano il rotore ade- Sostituire le spazzole consumate e/o il
guatamente. rotore/indotto.

Spazzole di fabbricazione diversa/non
originali.
Posizionare le spazzole attivando l'unita

Nuove spazzole. a vuoto per 15 minuti in Avanti e Indietro.
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Risoluzione dei problemi (segue)

Filettatrice 700 RlEXElD

La Testa portapettini
non inizia a filettare.

La testa portapettini non si inquadra
con l'estremita del tubo.

Forza di innesto non propriamente
applicata alla testa portapettini.

Taglio dell'estremita del tubo non ad
angolo retto.

La macchina si attiva nella direzione
sbagliata.

Pettini impostati erroneamente nella
testa portapettini.

Premere contro la piastra del coperchio della
testa portapettini per iniziare la filettatura.

Applicare la forza di innesto attraverso la
linea centrale del tubo.

Accertarsi che i pettini siano rivolti verso
I'esterno contro i perni della piastra del
coperchio.

Filettature strappate.

Pettini danneggiati, scheggiati o con-
sumati.

Olio da taglio per filettatura inadeguato o
insufficiente.

Materiale/qualita del tubo scadente.

Sostituire i pettini.
Utilizzare solo Olio da taglio per filettatura
RIDGID® in quantita adeguata.

Selezionare pettini ad alta velocita, in acciaio
inox o in lega, idonei per I'applicazione.

Usare un tubo di qualita superiore.

Filettature non
arrotondate o
schiacciate.

La parete del tubo & troppo sottile.

Usare la misura 40 o uno spessore della pare-
te piu pesante.

Il dispositivo di
supporto gira durante
la filettatura.

Ganasce della staffa di supporto spor-
che.

Staffa di supporto non allineata corret-
tamente.

Staffa di supporto non tesa.

Pulire con la spazzola metallica.
Allineare la staffa di supporto in squadra con
il tubo.

Stringere la vita di serraggio.

Filettature sottili.

| pettini non sono collocati nell'ordine
corretto.

Collocare i pettini nella giusta fessura della
testa portapettini.

940-707-010.09_REV. H
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Propulsor

A AVISO!

Leia o Manual do Operador
cuidadosamente antes de uti-
lizar esta ferramenta. A nao

compreensao e a inobservan-
cia do conteudo deste manual
pode resultar em choque elé-
trico, incéndio, e/ou ferimen-
tos pessoais graves.

Propulsor 700

Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o niimero de série do produto localizado na placa de nome.

N.°
de série
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informacoes de
seguranca importantes. Esta sec¢do é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PN I IT M PERIGO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

FXTH  AVISO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.
FWYITTd. LW ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

['[oJ/;W NOTA indica informagoes relacionadas com a protecdo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador i Lo . "
cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O ma- Este simbolo indica o risco de choque elétrico.
nual do operador contém informacgdes importantes sobre

o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre 6culos de
protecao com protecdes laterais, ou viseiras de protecao,
ao manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco
de ferimentos oculares.

% Este simbolo indica o risco de dedos, maos, vestuario ou ou-

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causan-
do ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo significa que ndo deve usar luvas durante
a utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de ema-
ranhamento.

GL"

Este simbolo significa que deve sempre utilizar um dis-
positivo de suporte para ajudar a resistir a forca de rosca-
gem, melhorar o controlo e reduzir o risco de ferimentos.

N

tros objetos ficarem presos entre as engrenagens ou noutras
pegas rotativas causando ferimentos por esmagamento.

O
o

/ 2

Avisos de Seguranca Gerais para Seguranca Elétrica
Ferramentas Elétricas* + As fichas das ferramentas elétricas tém de corres-
ponder adequadamente a tomada. Nunca modi-
A AVISO fique a ficha. Nao utilize adaptadores de ficha em
Leia e compreenda todas as instrugdes. A ndo ob- ferramentas elétricas com ligacao a terra. As ferra-
servancia de todas as instrugoes abaixo indicadas mentas com ligacao a terra devem ser ligadas a uma
pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou tomada devidamente instalada e ligada a terra em
lesGes graves. conformidade com todos os cédigos e regulamen-
= tos. Nunca remova o espigao de ligagao a terra, nem
GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES modifique a ficha de qualquer forma. Se tiver duvi-
PARA REFERENCIA FUTURA! das relativamente a ligacao adequada da tomada a

terra, confirme com um eletricista qualificado. Fichas
nao modificadas e tomadas correspondentes irdo redu-
zir o risco de choque elétrico.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligacdo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

Evite contacto com superficies ligadas a terra como

Seguranca da rea de trabalho tubos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe risco

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver
Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem provo- ligado a terra.
car acidentes. - Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou hu-
- Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex- midade. A entrada de dgua na ferramenta aumenta o
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis, risco de choque elétrico.

gases ou po. As ferramentas elétricas criam faiscas que
podem inflamar o p6 ou fumos.

Nao force o cabo. Nunca utilize o cabo para transpor-

tar a ferramenta, nem para puxar a ficha de uma to-

- Mantenha criancas e visitantes fora do alcance en- mada. Proteja o cabo elétrico do calor, éleo, arestas

quanto utiliza uma ferramenta elétrica. As distracdes afiadas e pecas moveis. Substitua os cabos danifica-
podem fazé-lo perder o controlo.

* O texto utilizado na seccdo de Avisos Gerais de Seguranca com Ferramentas Elétricas deste manual é literal, conforme exigido pela norma UL/CSA 62841-1

edition aplicavel. Esta seccao contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugoes se aplicam
a todas as ferramentas, e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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dos imediatamente. Os cabos danificados aumentam
o risco de choque elétrico.

Ao utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utili-
ze um cabo de extensao de exterior, com a marcacao
“W-A" ou”“W". Estes cabos estdo classificados para utili-
zacado no exterior e reduzem o risco de choque elétrico.

Se for inevitavel ter de utilizar uma ferramenta elé-
trica num ambiente himido, use um corta-circuito
em caso de falha na terra (GFCI) protegido. A utiliza-
¢ao de GFCl reduz o risco de choque elétrico.

Australia: si no se puede evitar la operaciéon de una
herramienta eléctrica en un lugar himedo, use un
dispositivo de corriente residual (RCD) como protec-
cion. La utilizacion de un RCD reduce el riesgo de des-
carga eléctrica.

Australia: se recomienda que la herramienta dispon-
ga siempre de un dispositivo de corriente residual
de 30 mA o menos.

Seguranca Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica.
Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver can-
sado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou me-
dicamentos. Um momento de desatencdo durante a
utilizacdo de ferramentas pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Utilize sem-
pre protecao para os olhos. O equipamento de pro-
tecdo, como mdscaras para o po, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete ou protecao auricular, utiliza-
do nas condicbes apropriadas, reduz a ocorréncia de
ferimentos pessoais.

Evite a colocacdo em funcionamento nao inten-
cional. Assegure-se de que o interruptor esta na
posicao desligada (OFF) antes de ligar o aparelho
a corrente e/ou a bateria, pegar na ferramenta ou
transporta-la. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas
com o interruptor ligado (ON) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferramen-
ta antes de a ligar.Uma chave de ajuste ou aperto dei-
xada numa peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso perder
o equilibrio. Mantenha sempre uma colocacao de
pés adequada e o equilibrio. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta em situacoes inesperadas.

- Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o seu cabelo e vestuario longe de

pecas em movimento. Roupas largas, joias ou cabelo
comprido podem ficar presos nas pegas moéveis.

- Se os dispositivos forem fornecidos para a ligacao de
extracao de po e instala¢oes de recolha, assegure-se
de que estao ligados e sao devidamente utilizados.
A utilizacao de uma recolha de p6 pode reduzir os peri-
gos relacionados com o pé.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta Elétrica

- Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétri-
ca correta para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica
correta fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a
velocidade para que foi desenhada.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
nao a ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica
que ndo possa ser controlada com o interruptor é peri-
gosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou retire
a bateria da ferramenta elétrica antes de fazer qual-
quer ajuste, mudar acessorios ou armazenar fer-
ramentas elétricas. Estas medidas de seguranca pre-
ventivas reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam
em utilizacao fora do alcance das criancas e nao per-
mita que pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta elétrica ou as respetivas instrucées operem a
ferramenta elétrica. As ferramentas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas em bom esta-
do. Verifique se as pecas moveis funcionam perfei-
tamente e nao emperram, bem como se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam influenciar o
funcionamento da ferramenta. Se estiver danifica-
da, repare a ferramenta elétrica antes da utilizacao.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
em mau estado de conservacao.

.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencdo adequada e
bem afiadas tém menos probabilidades de prender e
sao mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas
da ferramenta, etc., de acordo com estas instrucoes,
tendo em conta as condi¢oes de trabalho e o trabalho
a executar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para fins
nao previstos pode resultar em situagdes perigosas.

Assisténcia

« A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um téc-
nico qualificado, utilizando apenas pecas sobresselentes
idénticas. Isso garante que a ferramenta elétrica se man-
tém segura.

9
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Informacgodes de seguranga
especificas

Esta seccdao contém informacodes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precau¢des cuidadosamente antes de
utilizar o Propulsor 700 para reduzir o risco de cho-
que elétrico, pancadas, esmagamento ou outros
ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Mantenha este manual com a mdaquina, para utilizacdo
pelo operador.

Seguranca do Propulsor

- Siga as instrucoes relativas a utilizacdo adequada
desta maquina. Leia e compreenda as instrucoes e
avisos para todo o equipamento e material a utilizar
antes de operar o propulsor. O incumprimento de to-
dos os avisos e instru¢des pode resultar em danos mate-
riais e/ou acidentes graves.

Aoroscar tubos de 1”(25 mm) ou maiores, utilize um
dispositivo de suporte para resistir as forcas de ros-
cagem. Utilize um dispositivo de suporte adequado
segundo estas instrugdes. Os dispositivos de suporte
melhoram o controlo e reduzem o risco de pancada, es-
magamento, e/ou outros ferimentos.

Ao utilizar um dispositivo de suporte sem ser o braco
de suporte, o dispositivo de suporte deve reagir con-
tra o alojamento do motor. Os dispositivos de suporte
em contacto com outras pecas podem danificar as pecas
da maquina ou aumentar o risco de ferimentos.

Segure sempre com firmeza o propulsor ao roscar
ou retirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas
de roscagem, independentemente do dispositivo
de suporte utilizado. Isto reduzira o risco de pancada,
esmagamento e outros ferimentos.

Nao utilize este propulsor se o interruptor nao funcio-
nar. Este interruptor é um dispositivo de seguranca que
Ihe permite desligar o motor ao libertar o interruptor.

Nao use luvas nem roupas largas quando estiver a
utilizar maquinas. Mantenha as mangas e casacos
abotoados. Nao se debruce sobre a maquina ou o
tubo. A roupa pode ficar presa no tubo ou na maquina,
resultando em emaranhamento.

Uma pessoa deve controlar o processo de trabalho e
o funcionamento da maquina. Apenas o operador deve
estar na drea de trabalho quando a maquina estiver em
funcionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Propulsor 700 RIDGID

« Nao utilize tarraxas usadas ou danificadas. Ferramen-
tas de corte afiadas necessitam de menos torcao e o pro-
pulsor é mais facil de controlar.

- Mantenha as pegas secas e limpas, livres de éleo e
gordura. Tal permite um melhor controlo da ferramenta.

- Mantenha o piso seco e limpo de materiais escorre-
gadios como o éleo. Pisos escorregadios podem causar
acidentes.

- Utilize apenas cabecas de roscar RIDGID com o Pro-
pulsor RIDGID 700, outras cabecas de roscar podem
nao encaixar corretamente no propulsor, aumen-
tando o risco de danos no equipamento e ferimen-
tos pessoais.

- Ao utilizar para aplicacées diferentes das descritas
neste manual, utilize um dispositivo de suporte
para resistir as forcas do punho. Os dispositivos de
suporte melhoram o controlo e reduzem o risco de
pancada, esmagamento, e/ou outros ferimentos.

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

— Contacte o distribuidor local da RIDGID®.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de con-
tacto RIDGID.

— Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
ProToolsTechService@Emerson.com ou no caso dos
E.U.A. e Canadg, ligue para 844-789-8665.

Descricao, Especificacoes
e Equipamento Padrao

Descricao

O Propulsor modelo 700 da RIDGID® foi concebido para
fornecer poténcia para a roscagem de tubos e condutas.
Pode selecionar-se rotacao para a frente e para tras, com
um interruptor reversivel.

O Propulsor estd concebido para utilizar tarraxas RIDGID
12-R (tubo de %" - 2"). Podem utilizar-se outras tarraxas
RIDGID, como a OO-R e 11-R, com adaptadores.

Ao roscar tubos de 1" ou maiores, é necessario um dis-
positivo de suporte, como o braco de suporte N.° 775 ou
uma chave de tubo para trabalhos pesados de 14" RIDGID,
para resistir as forcas de roscagem.

O propulsor pode também ser utilizado para alimen-
tar o Corta-tubos RIDGID 258 e para outras aplicacoes,
(consulte “Outras utilizacdes”).

940-707-010.09_REV. H
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Etiqueta de aviso

Placa do (noalojamento g .o 4o

Interruptor Alojamento

domotor numero de série do motor)
engrenagem
Punho s 9
[ Caixa de
engrenagem

Cobertura
de Escova

Ve Alojame_nto da
Braco de / W Ventoinha Trinco do
torcao adaptador
Figura 1 - Propulsor Modelo 700
Especificacoes
Capacidade
de roscagem......ceeeeeessnnnns Tubo %"a 2"(3 a 50 mm)
Parafuso ¥4"a 1" (6 a 25 mm)
com tarraxa 00-RB
Motor:
Tipo Universal, Reversivel
Volts 110 120 220-240
AMPETES ....oorrrrrssrrasssssrsanns 13,5 13,5 6,5
FreqUéNCia....cooeeeeeeesssssnnne 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz
Alimentacao........... 1500 1500 1500

Velocidade de operacao ...26-30 RPM, Sem carga

(@0]7] (0] o] JH Interruptor reversivel de duplo
curso com retorno de mola
para a posicao OFF (desligada)

Cabeca motriz.......n. Aluminio fundido, acionamento
de face de reducéo de engrena-
gem, trinquetes adaptados acio-
nados por molas, engrenagem
de broca de aco endurecido

Dimensao:
Comprimento .......cccoemmeeeeee 28Y4" (717 mm)
Largura ...eseesssssssssssssnnes 6Y%6" (154 mm)
Altura 7'%6" (198 mm)
Peso 251bs. (11 kg)

Pressao sonora (Le)**.......... 98,4 dB(A), K=3
Pressao sonora (Lwa)**......... 107 dB(A), K=3
2,5m/s%, K=1,5

* Consulte a placa com o nimero de série da sua maquina para obter infor-
magodes sobre o motor para a sua maquina especifica - Estao disponiveis
outras versoes.

Vibracao**

** As medicoes de Som e vibragdo sdo feitas em conformidade com um teste
padronizado segundo a Norma EN 62481-1.

- Os niveis de vibracado podem ser utilizados para comparagdo com outras
ferramentas e para a avaliagao preliminar da exposigao.

- As emissdes acusticas e de vibracdo podem variar consoante a sua localiza-
¢ao e utilizagdo especifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicao didria para som e vibracao devem ser avaliados para
cada aplicagdo e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando neces-
sério. A avaliagdo dos niveis de exposicdo deve considerar o tempo em que
uma ferramenta esta desligada e ndo em utilizacao. Isto pode reduzir signi-
ficativamente o nivel de exposicdo ao longo do periodo de trabalho total.

Equipamento padrao

O propulsor modelo 700 inclui os seguintes itens:

« Propulsor 700 + Braco de torcao

« Dispositivo de suporte + Manual do operador
A placa de numero de série da maquina do Propulsor
700 encontra-se no fundo do alojamento do motor.

Os ultimos 4 digitos indicam o més e o ano do fabrico.
(12=més, 15 =ano).

SO R T e
Model No. @
Serial No.| XXXXXXXXMMYY

) v~ Hz (O

w
No| | Imin?)u’ty ] @%

L e

Figura 2 - Numero de Série da Maquina

A selecio de materiais e de métodos de insta-
lagao, ligacdo e formacdo adequados sao da responsa-
bilidade do desenhador e/ou do instalador do sistema.
A selecdo de materiais e métodos inadequados pode
provocar uma falha no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacao, ligagao
e formacao. Esta contaminacgao pode provocar corrosao e
uma falha prematura. Deve fazer-se uma avaliagdo cuida-
da dos materiais e métodos para as condi¢des de servico
especificas, incluindo quimicas e de temperatura, antes
de qualquer tentativa de instalagao.
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Inspecao Antes da Colocacao
em Funcionamento
A AVISO
° Antes de cada utilizacao, ins-
pecione o seu Propulsor 700
e corrija quaisquer problemas
para reduzir o risco de feri-
mentos graves decorrentes de choque elétrico, fe-
rimentos por esmagamento e outras causas e evi-
tar danos no propulsor.

1. Certifique-se que o propulsor esta desligado.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujidade
do propulsor e do dispositivo de suporte, incluindo
as pegas e os controlos. Isto facilita a inspecao e aju-
da a impedir que a maquina ou o controlo escorre-
guem da mao.

3. Inspecione o propulsor relativamente ao seguinte:
« Danos ou alteracoes no cabo e ficha.
« Montagem e manutencao correta e completa.
« Pecas danificadas, desalinhadas ou coladas.

« Funcionamento correto do interruptor. Confirme que
liga e desliga com suavidade, e que nao prende.

« Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso (Figura 3).

« Qualquer outra condicdo que possa impedir o fun-
cionamento normal e seguro.

Caso encontre algum problema, ndo utilize o propulsor ou
o dispositivo de suporte até ter reparado os problemas.

4. Inspecione o braco de suporte. Certifique-se de que os
dentes de aperto estao limpos e em boas condigdes.
Os dentes podem ser limpos com uma escova de arame.

5. Inspecione as extremidades de corte das tarraxas
quanto a desgaste, deformacao, lascas ou outros pro-
blemas. As ferramentas de corte rombas ou danifica-
das aumentam a forca necessaria, produzem roscas de
fraca qualidade e aumentam o risco de ferimentos.

6. Inspecione e realize a manutencao de qualquer outro
equipamento em utilizacdo, segundo as respetivas instru-
¢oes, de forma a assegurar que funciona corretamente.

7. Seqguindo as instrucdes de Configuragao e Utilizagéo, ve-
rifique se o propulsor esta a ser utilizado corretamente.

« Pressione e liberte o interruptor para rotacdo PARA A
FRENTE e repita para a rotacdo PARA TRAS, conforme
mostrado na Figura 3. Confirme que o propulsor roda
conforme mostrado na Figura 3 e que o interruptor
controla a operacdo da maquina.

Propulsor 700 RIDGID

Deixe que o propulsor pare completamente antes de
inverter a direcdo com o interruptor. Isto reduzird o
risco de danos no propulsor.

« Pressione e mantenha pressionado o interruptor.
Inspecione as partes méveis procurando pecas desa-
linhadas, presas, ruidos estranhos ou qualquer outra
condicao anormal. Liberte o interruptor.

Caso a maquina nao funcione corretamente, ou detete
qualquer condicao anormal, nao utilize a maquina até
que tenha sido reparada.

Rotacao para tras R Atuacao do
Etiqueta interruptor

sSsy, deaviso
G;" » J para a frente
e i
o 1l
|

Rotacao para Atuacao do
afrente interruptor
para tras

Figura 3 - Posicao do interruptor para direcao rotacional

8. Liberte o interruptor e, com as maos secas, desligue a
ficha da maquina.

Configuracao e funcionamento
A AVISO

) N@®) R C

Prepare e utilize o Propulsor 700 de acordo com es-
tes procedimentos para reduzir o risco de ferimen-
tos de choque elétrico, emaranhamento, pancada,
esmagamento e outras causas, e para ajudar a evi-
tar danos no propulsor.

Ao roscar tubos de 1” (25 mm) ou maiores, utilize
um dispositivo de suporte para resistir as forcas de
roscagem. Utilize um dispositivo de suporte ade-
quado segundo estas instrucdes. Os dispositivos de
suporte melhoram o controlo e reduzem o risco de
pancada, esmagamento, e/ou outros ferimentos.

Segure sempre com firmeza o propulsor ao roscar
ou retirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas
de roscagem, independentemente do dispositivo
de suporte utilizado. Isto reduzira o risco de pan-
cada, esmagamento e outros ferimentos.

Apoie o tubo de forma adequada. Isto reduzira o
risco de queda ou tombo do tubo, e de ferimentos
graves.

940-707-010.09_REV. H
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Nao utilize um propulsor sem um interruptor que
funcione corretamente.

Nao use luvas nem roupas largas quando estiver a
utilizar maquinas. Mantenha as mangas e casacos
abotoados. Nao se debruce sobre a maquina ou o
tubo. A roupa pode ficar presa na maquina, resul-
tando em emaranhamento.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de
trabalho e o interruptor. Nao operar com mais de
uma pessoa. No caso de ficar emaranhado, o ope-
rador tem de controlar o interruptor.

1. Verifique a area de trabalho quanto a:

« lluminacdo adequada.

« Liquidos inflamaveis, vapores ou pd que possam in-
flamar-se. Se estes estiverem presentes, nao trabalhe
nessa drea até que as fontes dos mesmos estejam
identificadas e corrigidas. Os propulsores ndo sao a
prova de explosao e podem causar faiscas.

« Uma localizagao livre, nivelada, estavel e seca para
todo o equipamento e para o operador.

Boa ventilacdo. Nao utilizar de forma continua em
areas pequenas e fechadas.

Tomada elétrica com a devida tensao adequadamen-
te ligada a terra. Em caso de duvida, peca a um eletri-
cista licenciado que inspecione a tomada.

« Desimpeca o caminho para a tomada elétrica para
que nao contenha quaisquer fontes potenciais de da-
nos para o cabo de alimentagao.

2. Inspecione o tubo a roscar e 0s acessorios associados,
e confirme que o Propulsor 700 é a ferramenta correta
para o servico. Ver Especificacoes.

Pode encontrar equipamento para outras aplica-
¢6es no catdlogo da Ridge Tool, disponivel online em
RIDGID.com ou telefonando para a Assisténcia Técnica
da Ridge Tool nos E.U.A. e Canada através do numero
844-789-8665.

3. Confirme se o equipamento a utilizar foi devidamente
inspecionado.

4. Prepare o tubo de forma adequada conforme necessa-
rio. Certifique-se que o tubo esta cortado em esquadria
e rebarbado. Um tubo cortado em angulo pode danifi-
car as tarraxas durante a roscagem ou dificultar o acio-
namento da tarraxa.

5. Certifique-se de que o tubo a roscar esta estavel e fixo,
de forma a evitar que tombe durante a utilizacdo. Uti-
lize apoios de tubo adequados para apoiar o compri-
mento do tubo.

6. Verifique o nivel de Oleo de Corte de Rosca RIDGID no
lubrificador RIDGID 418. Retire o tabuleiro de aparas e
confirme que a protecao do filtro esta limpa e comple-
tamente submersa em éleo. Substitua ou adicione 6leo,
se necessario. Coloque o balde do lubrificador 418 por
baixo da extremidade do tubo a roscar.

Instalar Cabecas de Roscar

1. Certifique-se de que o propulsor esta desligado da to-
mada.

2. Pressione a cabeca de roscar 12-R ou o adaptador
(consulte Equipamento opcional), primeiro a extremida-
de estriada, alinhada com o propulsor, até que os trincos
de mola prendam de forma seguro as estrias. (Figura 4).
A cabeca de roscar ou o adaptador podem ser inseridos
em qualquer dos lados do propulsor. Em alguns casos,
as cabecas de roscar/os adaptadores podem necessitar
de ser rodados para permitir que os trincos prendam.
Com os adaptadores 770 e 773, deve introduzir-se pri-
meiro a cabeca de roscar no adaptador antes de inserir
no Propulsor.

3. Para retirar, puxe a cabeca de roscar do propulsor em
esquadria. Se necessario, utilize um martelo de bor-
racha ou um bloco de madeira para ajudar a retirar a
tarraxa. Nao bata na tarraxa, isto pode danificar a ferra-
menta.

Figura 4 - Instalar cabecas de rosca no Propulsor 700

Resistir as forcas de roscagem
(Dispositivos de suporte)

Para roscar a direita, a tarraxa rodara no sentido dos pon-
teiros do relégio (olhando para a face da tarraxa). As for-
cas desenvolvidas pela torcdo serdo na direcao oposta ou
contraria a dos ponteiros do reldgio. A rotacédo e a forca
serao invertidas para roscar a esquerda. Certifique-se que
o dispositivo de suporte estd corretamente configurado
para amortecer e resistir a forca de roscagem.
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Utilizar o Braco de suporte N.° 775:

1. O gancho de jugo do brago de suporte pode ser mon-
tado em qualquer um dos lados. Aperte com firmeza o
parafuso de articulacdo.

2. Posicione o braco de suporte no tubo, de forma a que
a extremidade do braco de suporte se alinhe com a
extremidade do tubo, e o Propulsor 700 estara ligeira-
mente acima da posicao horizontal (Figura 5 e 6). Isto
posiciona corretamente o brago de suporte para a ros-
cagem, e evita que o 6leo de roscagem deslize pelo
propulsor.

3. Certifiqgue-se que os mordentes do braco de suporte
estdo corretamente alinhados com o tubo e aperte de
forma segura o brago de suporte.

Figura 5 - Braco de suporte alinhado com a extremida-
de do tubo

Figura 6 - Braco de suporte posicionado com o Propulsor
700 ligeiramente acima da posicao horizontal

Utilizar uma chave de tubos para trabalhos
pesados RIDGID 12’; 14" ou 18”:

1. Instale com seguranca o braco de tor¢do no alojamento
da ventoinha do Propulsor 700. Pode também utilizar-se
uma pega com 5” (127 mm) de comprimento e um tubo
de aco schedule 2”80 com uma rosca 2" NPT.

Propulsor 700 RIDGID

2. Coloque a chave de tubos para trabalhos pesados
RIDGID 12 14" ou 18" a 7" (175 mm) da extremidade
do tubo (consulte a Figura 7). Teste para confirmar que a
chave esta fixa, e que nao ird cair ou mover-se.

3. Aoiniciar a roscagem, o braco de tor¢ao ird assentar no
punho da chave de tubos.

S \\ Braco de
N "‘ . -

Figura 7 - Roscagem utilizando uma chave de tubos
como braco de suporte

Outros métodos de suporte:

Coloque o alojamento do motor do propulsor (consulte
a Figura 1) contra um membro estrutural adjacente (por
exemplo, paredes e vigas). Isto requer que o tubo a ros-
car e o que estiver em redor sejam capazes de aguentar o
peso da ferramenta e das forcas de roscagem. Pode ser ne-
cessario adicionar suportes de tubo temporarios ou per-
manentes, ou elementos estruturais para resistir de forma
adequada as forcas de roscagem.

Para tubos com 34” de diametro ou menos:

Tubos com 34" de dimensdo nominal ou menos podem ser
enroscados sem recorrer a um dispositivo de suporte. Neste
caso, o operador resiste as forcas de roscagem. O tubo tem
de estar corretamente fixo de forma a prevenir rotacao. Se-
gure sempre com firmeza o propulsor ao roscar ou retirar a
tarraxa do tubo para resistir as forcas de roscagem. Isto redu-
zird o risco de pancada, esmagamento e outros ferimentos.

Roscagem
1. Com as maos secas, ligue o propulsor.

2. Posicione a tarraxa por cima da extremidade do tubo e
apoie o propulsor tal como indicado na Sec¢ao Resistir
as forcas de roscagem. Mantenha sempre o propulsor
contra o dispositivo de suporte. Nao coloque nada en-
tre o propulsor e o dispositivo de suporte - isto aumen-
ta o risco de ferimentos por aperto e esmagamento.

3. Assuma uma posicao de operacao correta para ajudar
a manter o controlo da maquina (Ver Figura 9).

« Certifique-se de que tem um bom equilibrio e de
que ndo precisa de se debrucar.

940-707-010.09_REV. H
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« Certifique-se de que pode controlar o interruptor e a
maquina. Nao pressione ja o interruptor. Em caso de
emergéncia, tem de conseguir libertar o interruptor.

Figura 8 - Iniciar a rosca

4. Ao mesmo tempo, pressione o interruptor (consulte a
Figura 3) e pressione a placa da cobertura da tarraxa
com a palma da mao livre, para iniciar a rosca (Figura 8).
Nao use luvas, joias, ou um pano ao pressionar a placa
de cobertura - isto aumenta o risco de emaranhamen-
to e ferimentos. Assim que as tarraxas engatarem o
tubo, as roscas serao cortadas a medida que as tarraxas
se pressionam contra a extremidade do tubo.

Segure sempre com firmeza o punho do propulsor de =

forma a resistir as forcas do punho. Os dispositivos de Figura 9 - Tubo de roscagem
suporte podem deslizar e fazer com que o propulsor
se mova. O interruptor pode ser libertado a qualquer
momento para DESLIGAR o propulsor.

5. Pare de pressionar a placa da cobertura e utilize o lu-
brificador para aplicar uma quantidade generosa de
Oleo de Corte de Roscas RIDGID na area a roscar. Isto
diminuird a torcao de roscar, melhorando a qualidade
da rosca e aumentando a duracédo das tarraxas.

6. Mantenha o interruptor pressionado até que a extremi-
dade do tubo esteja nivelada com a extremidade das
tarraxas (Figura 10). Tenha em atencao que o Propulsor
nao va contra o dispositivo de suporte. Liberte o inter-
ruptor. Deixe que o propulsor pare completamente.
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Figura 10 - Tubo alinhado com extremidade das tarra-
Xas

7. Acione o interruptor na direcao para trds, para retirar a
cabeca de roscar do tubo roscado. Segure o punho do
propulsor com firmeza para resistir as forcas do punho
desenvolvidas ao quebrar as aparas da rosca e retirar a
tarraxa.

8. Liberte o interruptor e retire o propulsor e a tarraxa do
tubo.

9. Com as maos secas, desligue o propulsor.

10. Limpe o 6leo e os residuos das roscas e da tarraxa, ten-
do cuidado para ndo se cortar em residuos ou extre-
midades afiadas. Limpe qualquer derrame de 6leo na
area de trabalho.

Inspecionar roscas
1. Retire o 6leo, lascas ou residuos presentes na rosca.

2. Inspecione visualmente a rosca. As roscas devem ser
lisas e completas, com boa forma. Caso observe pro-
blemas como roscas rasgadas, finas ou tubo nao arre-
dondado, a rosca pode nao selar quando enroscada.
Consulte a tabela de "Resolugdo de Problemas” para aju-
da no diagndstico destes problemas.

3. Inspecione o tamanho da rosca. O método preferen-
cial para verificar o tamanho de uma rosca é com um
anel calibrador. Existem varios estilos de anéis calibra-
dores, e a sua utilizacdo pode ser diferente da ilustrada
na Figura 11.

+ Aparafuse bem o anel calibrador manualmente na
rosca.

+ Veja a que distancia vai a extremidade através do
anel calibrador. A extremidade do tubo deve estar
alinhada com a lateral do calibrador, com uma volta
a mais ou a menos. Caso a rosca nao esteja correta-
mente calibrada, corte a rosca, ajuste a tarraxa e re-
corte uma nova rosca. Ao utilizar uma rosca que nao
esteja corretamente calibrada, pode provocar fugas.

Propulsor 700 RIDGID

Anel fino \

Manémetro

> > >

—> |||« -«

Alinhad? X Umavoltagrande Uma volta pequeno
(Tamanho Basico) (Tamanho Méaximo) (Tamanho Minimo)

Verificar as roscas com o anel calibrador

Figura 11 - Verificar o tamanho da rosca

« Se nao estiver disponivel um anel calibrador para ins-
pecionar o tamanho da rosca, é possivel utilizar um re-
presentante de encaixe novo e limpo ou os utilizados
durante o servico para calibrar o tamanho das roscas.
Para roscas NPT de 2" ou menos, as roscas devem ser
cortadas de forma a obter 4 a 5 voltas para encaixar
manualmente de forma apertada com o encaixe e
para roscas BSPT de 2" ou menos, devem ter 3 voltas.

Propulsor 700 - Outras utilizacoes

Este manual contém instrucdes especificas para a utili-
zacdo do Propulsor 700, para roscagem com vdrias ca-
becas de roscagem RIDGID. Quando utilizado com outro
equipamento RIDGID (como o cortador de tubos elétrico
258/258XL RIDGID), siga as instrucdes e avisos incluidos
com esse equipamento RIDGID para uma configuracdo e
utilizagdo corretas.

A Ridge Tool ndo pode fornecer instru¢des especificas para
cada utilizacao possivel do Propulsor 700. O utilizador deve
avaliar o cenario de trabalho especifico e utilizar boas pra-
ticas e métodos de trabalho. Caso existam duvidas sobre a
utilizacdo do Propulsor 700 para outros fins, ndo o utilize.

Se utilizar o Propulsor 700 para outros fins, avalie cuidado-
samente e prepare-se para o trabalho utilizando as dire-
trizes gerais abaixo. O Propulsor 700 fornecera um bindrio
alto e, em consequéncia, forcas de punho altas, que po-
dem causar ferimentos por pancada e esmagamento.

+ O Adaptador quadrado de transmissao 774 RIDGID pode
ser utilizado para adaptar o Propulsor 700 para rodar um
quadrado macho de %s". Fixe o adaptador com seguran-
¢ca para evitar que se solte durante a utilizagao.

» Deve desenvolver-se um método adequado para resis-
tir as forcas de punho (Consultar a seccao “Resistir as for-
¢as de punho”). As forcas podem ultrapassar os 1000 lbs
(455 kg). Podem colocar-se dispositivos de suporte con-
tra o alojamento do motor ou alojamento da ventoinha
do Propulsor 700 (Figura 1).

« Mantenha sempre o propulsor contra o dispositivo de su-
porte - ndo coloque partes do seu corpo entre o propulsor
e o dispositivo de suporte.

940-707-010.09_REV. H
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» Nao deve existir qualquer movimento relativo entre o
propulsor e o dispositivo de suporte durante a utiliza-
cao.

- Confirme que a aplicacao (como utilizar uma valvula) esta
livre para rodar, ndo esta presa e que se conhecem as ex-
tremidades de deslocacao. Se o sistema prende ou para
durante a utilizacao, as forcas de punho aumentardo de
forma subita e significativa, ou o propulsor podera rodar.

« Se utilizar para operar valvulas ou outro equipamento,
siga todas as instrugcdes do fabricante desse equipamen-
to. Nao sobrecarregue o equipamento.

- Utilize de forma a que a forca de reacao do Propulsor
700 puxe para longe do utilizador.

« Liberte o interruptor a qualquer momento para desligar
o propulsor. Certifique-se de que consegue libertar o in-
terruptor.

Instrucoes de manutencao

A AVISO

Certifique-se de que o interruptor foi libertado e de
que a maquina esta desligada antes de realizar qual-
quer manutencao ou de fazer quaisquer ajustes.

Mantenha a ferramenta de acordo com estes pro-
cedimentos para reduzir o risco de ferimentos por
choque elétrico, emaranhamento e outras causas.

Limpeza

1. Apods cada utilizacdo, esvazie as lascas de roscar do
tabuleiro de lascas do lubrificador 418 e limpe todos
os residuos de dleo.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura, lascas ou
sujidade do propulsor, incluindo dos punhos e dos
controlos.

3. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujidade
do braco de suporte. Caso seja necessario, limpe os
mordentes do braco de suporte com uma escova de
arame.

4. Retire as lascas e a sujidade das cabecas de roscar.
Lubrificacao

Utilize uma pistola de lubrificacdo para adicionar lubri-
ficante Lithium EP (Pressdao Extrema) através dos bocais
de lubrificacdo incluidos no alojamento da engrenagem
(consultar a Figura 1) a cada 3 a 6 meses, dependendo da
utilizacdo da maquina.

Substituir tarraxas nas Cabecas de roscar 12-R

Estao disponiveis varias tarraxas para instalacao em cabe-
cas de roscar RIDGID 12-R. Consulte o catdlogo.

1. Retire os quatro parafusos (4), a chapa de protecéo (2)
e as tarraxas (3) da cabeca de roscar.

2. Insira as tarraxas novas nas ranhuras, com a extremi-
dade numerada (1,2,3,4) virada para cima. Os nimeros
das tarraxas tém de corresponder aos das ranhuras na
cabeca de roscar. Substitua sempre todas as tarraxas
COMo um conjunto.

3. Instale a chapa de protecao (2) e os parafusos (4) e
aperte ligeiramente os parafusos.

4. Enrosque a extremidade de um tubo roscado nas tar-
raxas até que comece a enroscar. Isto forca a paragem
nas tarraxas "B" para fora contra a presilha "A" na chapa
de protecao e define corretamente o tamanho.

5. Aperte os quatro parafusos de forma segura. Retire o
tubo enroscado e faca um corte de teste.

wh :

N 7

Tarraxas

QN

Tubo roscado

©) Cabecade [&ﬁ

roscar

Figura 12 - Instalar tarraxas na cabeca de roscar

Substituir escovas no motor

Verifique as escovas do motor a cada 6 meses. Substitua
quando estiverem gastos até terem menos de 4" (6 mm).

Figura 13 - Instalacao da Escova
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1. Desligue a maquina da fonte de alimentagao.

2. Desaperte as tampas da escova. Retire e inspecione as
escovas. Substitua quando estiverem gastos até terem
menos de %" (6 mm). Verifique se o comutador esta gas-
to. Se estiver excessivamente gasto, peca a reparagao
da ferramenta.

3. Volte a instalar as escovas/instale escovas novas.

4, E aconselhavel colocar a unidade em funcionamento
durante 15 minutos ao ralenti na direcdao de avanco, se-
guidos de 15 minutos na direcao inversa para assentar
as escovas no comutador antes da utilizacao.

Equipamento opcional

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas equipamento especifico concebido e re-
comendado para utilizacio com o Propulsor 700,
como o listado abaixo.

N.c
(Catdlogo | Descricao
42600 Adaptador 770 para 00-R (%" —1") e 00-RB (4" —1")
42605 Adaptador 771 para 0-R (%" — 1)
42610 Adaptador 772 para 11-R (%" — 1%4")
42615 Adaptador 773 para 111-R (15" — 1%")
42620 Adaptador quadrado de transmissao 774 — %"
42625 Braco de suporte 775
46615 Braco de torcao
42950 Mala de transporte metdlica B-171-X
10883 418 Lubrificador com 1 galao de dleo de corte de roscas Premium
41620 Graxa do motor a cab. motriz

Pode encontrar mais informacao sobre o equipa-
mento disponivel para o Propulsor 700, especifico
para a ferramenta, no Catalogo RIDGID e on-line,
em RIDGID.com.

Armazenamento da maquina

O Propulsor 700 deve manter-se num espa-
co interior ou bem coberto em tempo de chuva. Guarde a
maquina numa drea isolada que esteja fora do alcance de
criancas e de pessoas nao familiarizadas com as maquinas.
Esta maquina pode causar graves lesdes nas maos de pes-
soas sem formacao especifica.

Assisténcia e reparacao

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As “Instrucdes de Manutengdo” serao suficientes para re-
solver a maioria das necessidades de manutencao desta

Propulsor 700 RIDGID

maquina. Quaisquer problemas ndao mencionados nesta
seccao podem ser resolvidos por um técnico de assistén-
cia RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Assisténcia In-
dependente Autorizado da RIDGID, ou devolvida a fabrica.
Utilize apenas pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacdes sobre o Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID mais préximo, ou para questoes sobre
assisténcia e reparacao:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

» Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de contac-
to RIDGID.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
ProToolsTechService@Emerson.com, ou no caso dos E.U.A.
e Canadg, ligue para 844-789-8665.

Informacao do 6leo de corte
darosca

Leia e siga todas as instru¢des na etiqueta de 6leo de ros-
car e na Ficha de Dados de Seguranca (FDS). Informacao
especifica sobre os Oleos de Corte de Roscagem RIDGID,
incluindo Identificacdo de Perigos, Primeiros-Socorros,
Combate a Incéndios, Medidas para Fuga Acidental, Ma-
nuseamento e Armazenamento, Equipamento de Prote-
¢ao Individual, Eliminacdo e transporte, esta incluida no
contentor e na FDS. A FDS esta disponivel em RIDGID.com
ou contactando o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool através de 844-789-8665 nos EUA e Canadg,
ou ProToolsTechService@Emerson.com.

Eliminacao

Determinadas partes do Propulsor 700 contém materiais
valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas espe-
cializadas em reciclagem que podem ser encontradas lo-
calmente. Elimine os componentes em conformidade com
todos os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades
locais de gestao dos residuos para mais informacoes.

Para os paises da CE: Nao elimine o equi-
pamento elétrico juntamente com residuos
domeésticos!

De acordocoma Diretiva Europeia2012/19/

UE relativa aos residuos de equipamentos

I -(¢tricos e eletronicos e as suas transposi-

¢Oes para as legislagdes nacionais, o equipamento elétri-

co em final de vida Util deve ser recolhido em separado e
eliminado de forma ambientalmente correta.
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Resolucao de problemas

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

A maquina nao
funciona.

As escovas nhao tocam na armadura.

Verifique as escovas, substitua se estiverem gastas.

A maquina nao é
capaz de roscar.

Tarraxas usadas.

Sobrecarga devido a roscas rasgadas ou
deformadas.

Oleo de corte de roscas de ma qualida-
de ou insuficiente.

Tensao da linha insuficiente.

Substitua as tarraxas.

Utilize 6leo de corte de Roscas RIDGID® na
quantidade adequada.

Verifique a tensdo da rede de alimentacao.

Roscas finas.

Contacto insuficiente entre as escovas
e o comutador

As escovas ndo tocam no comutador
de forma adequada.

Escovas novas.

Aperte as coberturas das escovas para garan-
tir que as escovas estao pressionadas com
firmeza contra o comutador.

Assente as escovas colocando a unidade em
funcionamento ao ralenti durante 15 minu-
tos em Avanco e Sentido inverso.

As tarraxas nao
comecam a roscar.

A tarraxa nao esta alinhada com a ex-
tremidade do tubo.

A forca de encaixe néo foi aplicada de
forma adequada a tarraxa.

A extremidade do tubo nao esta corta-
da em esquadria.

As tarraxas estdo colocadas incorreta-
mente na cabeca de roscar.

Pressione a placa de cobertura da tarraxa
para iniciar a roscagem.

Aplique forca de encaixe ao longo da linha
central do tubo.

Certifique-se de que as tarraxas estao apon-
tadas para fora contra as presilhas da placa
de cobertura.

Roscas danificadas.

Tarraxas danificadas, lascadas ou gastas.

Oleo de corte de roscas insuficiente ou
desadequado.

Material do tubo de ma qualidade.

Substitua as tarraxas.

Utilize apenas Oleo de Corte de Roscas RIDGID®
na quantidade adequada.

Selecione tarraxas de elevada velocidade, aco
inoxidavel ou liga de aco que sejam adequa-
das a aplicacao.

Utilize tubo de melhor qualidade.

Roscas deformadas
ou esmagadas.

A espessura da parede do tubo é dema-
siado fina.

Utilize uma espessura de parede de especifi-
cacao 40 ou superior.
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I e EIDGID

Resolucao de problemas (Continua)

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUQAO
O dispositivo de Os mordentes do braco de suporte Li
. « - impe com uma escova de arame.

suporte gira durante estao sujos.

aroscagem. O braco de suporte nédo esta correta- Alinhe o braco de suporte corretamente
mente alinhado. com o tubo.
O brago de suporte ndo esta apertado. Aperte o fuso.

Roscas finas. As tarraxas nao estao colocadas Coloque as tarraxas na ranhura correta
na ordem correta. na cabeca de roscar.
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700

A\ VARNING!

Las den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander
det hdr verktyget. Om du an-

vander utrustningen utan att - -
ha forstatt eller foljt innehall- Drivenhet Power Drive 700

et i bruksanvisningen finns

risk for elchock, brand och/ Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter pa mérkplaten.

eller personskador. Serie-
nr
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Sdkerhetssymboler

I den hér bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhetsinformation.
Det hdr avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta &r en sdkerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

A FARA FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
A VARNING VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

A SE UPP SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.
YAl OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betecknar risk for elchock.

noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om saker och korrekt anvand-
ning av utrustningen.

@ Den hdr symbolen visar att skyddsglasogon med si-

Den hdr symbolen visar att det finns risk for att maski-

E Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas
nen tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den har symbolen betyder att du inte ska bara handskar
vid anvandning av den har maskinen, for att minska ris-

doskydd eller goggles alltid ska badras nar utrustningen
ken for att fastna.

anvands, for att minska risken for gonskador.

2OEY

. Den hdr symbolen visar att det finns risk att fingrar, hdnder, Den har symbolen betyder att du alltid ska anvanda en
% klader eller andra foremal fastnar mellan drev eller andra %* stédanordning for att motverka gangkraft, forbattra
roterande delar och orsakar krosskador. | Yo kontrollen och minska risken for personskador.

Allmanna sdkerhetsvarningar Elsdkerhet
for motordrivna Verktyg* « Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
A VARNING nagot sitt. Anvind inga adapterkontakter tillsam-
Las alla anvisningar sa att du har forstatt dem. mans med jordade motordrivna verktyg. Jordade
Om du anvinder utrustningen utan att forsta eller verktyg maste vara ordentligt anslutna till ett uttag
folja instruktionerna finns risk for elchock, brand samt installerade och jordade i enlighet med alla la-
och/eller allvarliga personskador. gar och bestimmelser. Ta aldrig bort nagon jordan-
SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR slutning och modifiera aldrig kontakten pa nagot
SOM REFERENS | FRAMTIDEN! satt. Lat en behorig elektriker kontrollera om uttaget
ar ordentligt jordat, om du ar tveksam. Omodifierade
Termen "motordrivet verktyg”i varningstexterna avser ett kontakter och passande uttag minskar risken for elchock.

natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte-
ridrivet motordrivet verktyg (sladdl6st).

Undvik kroppskontakt med jordade ytor, t.ex. ror,
element, spisar och kylskap. Risken for elchock okar

Siakerhet pa arbetsomradet om din kropp &r jordad.

- Hall arbetsomradet stidat och vil upplyst. Stokiga Utsatt inte motordrivna verktyg for regn eller vata.

eller mérka omraden gér att olyckor intréffar lttare. Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar ris-
ken for elchock.

» Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar med
explosiv atmosfar, till exempel i ndrheten av brandfar-

Misshandla inte kabeln. Bar aldrig utrustningen i ka-

liga vitskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg kan beln och hall alltid i sjélva kontakten (inte i kabeln)

avge gnistor som kan antinda dammet eller &ngorna. nar du drar ut kontakten ur ett uttag. Hall kabeln pa

avstand fran virme, olja, vassa kanter och rérliga

- Hall barn och kringstdende pa behérigt avstand delar. Byt ut skadade kablar omedelbart. Skadade
medan du anvander ett motordrivet verktyg. Distrak- kablar 6kar risken for elchock.

tioner kan fa dig att tappa kontrollen.

*Texten i avsnittet Allmanna sakerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den har bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard
UL/CSA 62841-1. Det har avsnittet innehaller allméanna sékerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla
verktyg, och vissa géller inte for det har verktyget.
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- Nér ett motordrivet verktyg anvinds utomhus ska Anvandning och skdtsel av motordrivna
du anvinda en forlangningskabel som &r avsedd for verktyg

utomhusanvandning. Dessa kablar ar markta for ut-
omhusanvandning och minskar risken for elchock.

- Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anviandas pa en fuktig plats. An-
vandning av jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

« Australien: Om du maste anvdanda ett motordrivet
verktyg i en fuktig miljo, anvand stromforsorjning
som skyddas med en jordfelsbrytare. En jordfelsbry-
tare minskar risken for elstotar.

« Australien: Vi rekommenderar att verktyget alltid
stromforsorjs via en jordfelsbrytare med reststrom
pa 30 mA eller mindre.

Personlig sakerhet

« Var uppmadrksam, ha uppsikt over det du gor, och
anvand sunt fornuft nar du anvander ett motordri-
vet verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg nar
du dr trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller
annat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick vid anvand-
ning av verktyg kan leda till allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren ar i franslaget ldge innan du ansluter till
ndtspanningen och/eller batteriet, och innan du
plockar upp eller bar med dig verktyget. Hall inte
fingret pa avtryckaren medan du bér verktyget och Iat
inte motordrivna verktyg ligga paslagna — detta kan latt
orsaka olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar inn-
an du startar ett motordrivet verktyg. Ett justerings-
verktyg eller en skruvnyckel som lamnats kvar pa en
roterande del av det motordrivna verktyget kan orsaka
personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balan-
serat. D3 har du battre kontroll dver verktyget vid ovan-
tade situationer.

Anvand ordentliga klader. Bér inte 16st sittande kla-
der eller smycken. Hall har och kldder pa behérigt
avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader, smyck-
en och langt har kan fastna i rorliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvandas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand ratt motordri-
vet verktyg for uppgiften. Ritt motordrivet verktyg
utfor arbetet battre och sakrare vid verktygets avsedda
hastighet.

Anvind inte det motordrivna verktyget om pa/
av-knappen inte startar respektive stanger av verk-
tyget. Alla verktyg dar omkopplaren inte fungerar ar
farliga och maste repareras.

Koppla ur kontakten fran spanningskallan och/eller
tautbatteriet ur det motordrivna verktygetinnan du
utfor nagra justeringar, byter tillbehor, eller forvarar
nagra motordrivna verktyg. Sadana forebyggande sa-
kerhetsatgarder minskar risken for att det motordrivna
verktyget startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte anvinds
utom rackhall fran barn. Personer som inte dr vana
vid motordrivna verktyg och som inte har last den
har bruksanvisningen far inte anvanda verktyget.
Motordrivna verktyg ar farliga i hdnderna pa outbildade
anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstdllda eller kdarvande rorliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om ett
motordrivet verktyg dr skadat maste det repareras
fore anvandning. Manga olyckor orsakas av motordriv-
na verktyg som inte har genomgatt ordentligt underhall.

Hall alla skdrande verktyg slipade och rena. Ritt un-
derhallna skarande verktyg med vassa skarande eggar
karvar inte lika latt och ar lattare att kontrollera.

Det motordrivna verktyget och dess tillbeh6r och
verktygsbits osv. maste anvandas i enlighet med
dessa anvisningar, med hansyn tagen till arbetsfor-
hallandena och arbetet som ska utféras. Anvand-
ning av motordrivna verktyg i nagra andra syften an de
avsedda kan resultera i en farlig situation.

Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utféras
av en behorig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att
det motordrivna verktygets sakerhet halls intakt.

10
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Sarskild sakerhetsinformation

Det hir avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det har verktyget.

Las dessa forsiktighetsatgarder noggrant innan
du anvéander drivenheten 700 Power Drive, sa att
du minskar risken for elchock, slag, klamning och
andra allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatoren alltid har tillgang till den.

Sakerhet for drivenheter

« Folj anvisningarna om korrekt anvandning av den
har maskinen. Du maste ha last och forstatt anvis-
ningar och varningar for all utrustning och allt ma-
terial som anvands innan du anvander drivenheten.
Om duinte foljer alla varningar och anvisningar finns risk
for allvarliga personskador eller skador pa egendom.

Vid gangning av rér med dimensionen 1”(25 mm) el-
ler storre maste stod anvdndas for att undvika géang-
krafter. Anvand en lamplig stodanordning i enlighet
med dessa anvisningar. Stodanordningar forbattrar
kontrollen och minskar risken for slagskador, krosskador
och/eller andra personskador.

« Om nagon annan stodanordning @n den medféljande
stodarmen anvands maste stédanordningen stéttas
mot motorhuset. Stddanordningar som gar emot andra
delar kan skada maskindelar eller 6ka risken for person-
skador.

- Hall alltid drivenheten ordentligt nar ganghuvudet
backas av fran roret och hall emot gangkrafter oav-
sett stodanordning. Detta minskar risken for slagska-
dor, krosskador och andra personskador.

+ Anvand inte den har drivenheten om omkopplaren
ar trasig. Omkopplaren ar en sakerhetsanordning som
stanger av motorn om du slapper omkopplaren.

- Bdrinte handskar eller 16st sittande klader ndr du an-
vander maskiner. Kndpp knappar i armar och jackor.
Strack dig inte 6ver maskinen eller roret. Kldder kan
fastnai roret eller maskinen och trassla in sig.

- En person maste kontrollera arbetsprocessen och
maskinfunktionen. Operatéren ar den enda person
som far befinna sig inom arbetsomradet medan maski-
nen dr i drift. Detta hjalper till att reducera risken for per-
sonskador.

Drivenhet Power Drive 700 RlEXElD

« Anvand inte gangbackar som ar sloa eller skadade.
Vassa skdrande verktyg kraver mindre vridmoment och
drivenheten &r lattare att kontrollera.

- Hall handtagen torra och rena och fria fran olja och
fett. Ger battre kontroll 6ver verktyget.

- Hall golven torra och fria fran hala material som t.ex.
olja. Hala golv kan latt orsaka olyckor.

« Anvand endast RIDGID gianghuvuden med RIDGID
700 Power Drive. Andra ganghuvuden kanske inte
passar exakt i drivenheten, och detta kan 6ka risken
for personskador och skador pa utrustningen.

- Vid anvandning i andra syften @n de som beskrivs i
den hir bruksanvisningen ska du anvanda en sto-
danordning som star emot handtagskrafterna. St6-
danordningar forbattrar kontrollen och minskar risken
for slagskador, krosskador och/eller andra personskador.

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
— Kontrollera narmaste RIDGID®-distributor.

— Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste
RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
ProToolsTechService@Emerson.com. Om du befinner dig
i USA eller Kanada ringer du 844-789-8665.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID® 700 Power Drive har konstruerats for att ge drivef-
fekt vid gangning av ror och kanaler. Du kan véxla mellan
fram- och backrotation med en omkopplare.

Drivenheten har konstruerats for RIDGID 12-R ganghu-
vuden (%" — 2" r6r). Andra ganghuvuden fran RIDGID, t.ex.
OO0-R och 11-R, kan anvandas tillsammans med adaptrar.

Vid gangning av ror med diametern 1” eller storre, maste
en stdédanordning, t.ex. nr 775 stodarm eller RIDGID 14"
kraftig rértang anvandas for att sta emot gangkrafterna.

Drivenheten kan ocksa anvandas for att driva roravskararen
RIDGID 258 och annan utrustning, (se “Annan anvéndning”).

940-707-010.09_REV. H
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lelD Drivenhet Power Drive 700 _

Omkopp- Motorhus  Serienummer- Varningsskylt
larknapp skylt (pa motorhuset) Smérjnippel
_ \ Handtag Standardutrustning
f g / ixel- . ) - .
- H"q. _— J,-«_H, Vaxel Drivenhet 700 Power Drive levereras med foljande artiklar:
/ g | i - « Drivenhet 700 Power Drive < Momentarm

Handtag « Stédanordning + Bruksanvisning

Drivenhet 700 Power Drive har en serienummerskylt som
sitter undertill pa motorhuset. De sista 4 siffrorna visar till-
verkningsmanad och -ar. (12 = manad, 15 =ar).

Kolborstskydd

M. Fiakthus
Vridmo- / e

mentarm Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@E@HD US.A. RIDGID.com
Figur 1 - Drivenhet 700 Power Drive Model No. O@
specifikationer Serial No. XXXXVX)'(\)'(‘XM MYY HSZ
Gangkapacitet........... Ror 18" till 2" (3 till 50 mm) @ A ’ W @
Skruv %" till 1" (6 till 25 mm) med 00- .
RB gédnghuvud Mol J/min Duty \—© @I% s
Motor: I -
1Y/ o JOSOO Universal, reverserbar
VOt e 110 120 220-240 Figur 2 - Maskinens serienummer
AMPENE e 13,5 13,5 6,5 ITIA val av lampliga material och installation, fog-
nings- och formningsmetoder ar systemkonstruktorens
Frekvens............... 50/60Hz  50/60Hz  50/60Hz och/eller installatérens ansvar. Om felaktiga material eller
S 1500 1500 1500 felaktiga metoder anvéands kan systemfel intréffa.
Driftvarvtal............ 26-30 varv/min, ingen last Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan férore-
L nas under installation, fogning och formning. Den hér for-
[2{=To ] =Y [-Jmm— Dubbelslagig vandbar omkopplare

oreningen kan orsaka korrosion och haverier i fortid. Utfor

med fjadrande atergang till lige AV alltid en noggrann utvirdering av material och metoder

AV (< Gjuten aluminium, cylindrisk kugg- for specifika serviceférhallanden, inklusive kemisk sam-
véxel, fladerbelastade adaptersparrar, mansattning och temperaturer, ska utféras innan nagon
hardade stalaxeldrev installation pabarjas.

Matt:

LANG wrrr 28V4" (717 mm) Inspektion fore anviandning
Bredd....eeeeeeereeanee 66" (154 mm) A VARNING
[ [o]c [N 7'%6” (198 mm) Kontrollera drivenheten 700

< [ ]
: Power Drive fore varje an-
VIKEeooe 25Ibs. (11 kg) j\ @ Vanningstiifaleoch S1asdn

Ljudtryck (Le)**.......... 98,4 dB(A), K=3 eventuella problem for att
. o . minska risken for allvarliga personskador pa
Ljudeffekt (Lun)*...... 107 dB(A), k=3 grund av elchock, krosskador eller andra orsaker,

Vibration® . 2,5m/s% K=1,5 och for att forhindra skador pa drivenheten.
* Se maskinens serienummerskylt avseende motorinformation for din speci- . =
fika maskin - Andra versioner ar tillgangliga. 1. Kontrollera att drivenheten ar urkopplad.
** | jud- och vibrationsmatt mats i enlighet med ett standardiserat test enligt : e 2 . _
standard EN 62481-1. 2. Tabort aII"oIJa, smuts och a“IIt smoorjfett fran drivenhe
- Vibrationsnivaerna kan anvandas fér jamforelse med andra verktyg och ten och stédanordningen, dven fran handtag och reg-
for preliminar bedomning av exponeringen. ] lage. Detta underlattar inspektionen och forhindrar
- Ljud- och vibrationsutsldppen kan variera beroende pa platsen och den k lid hand id sndni
specifika anvindningen av de hr verktygen. att verktyget glider ur handen vid anvandningen.
- Dagliga exponeringsnivaer for ljud och vibrationer maste utvarderas fli o 1. .
for varje tillampning och lampliga sakerhetsatgarder vidtas vid behov. 3. Kontrollera féljande pa drivenheten:

Utvérdering av exponeringsnivaer ska vdga in tiden nar ett verktyg ar . .
avstangt och inte anvands. Det kan minska exponeringsnivan for hela + Skador eller man'pU|er|ngar av kabeln eller kontakten.

arbetsperioden avsevart. « Korrekt montering, underhall och komplett.

12 940-707-010.09_REV. H



- Skadade, felinstallda eller kdrvande delar.

« Korrekt funktion hos omkopplaren. Kontrollera den
slar om utan problem och att den inte fastnar.

« Alla varningsetiketter ska finnas pa plats och vara las-
liga (Figur 3).

« Alla andra tillstand som kan forhindra séker och nor-
mal drift.

Anvand inte drivenheten eller stédenheten forran
eventuella problem har atgardats.

4. Inspektera stodarmen. Kontrollera att griptanderna ar
rena och i gott skick. Tanderna kan rengdras med en
stalborste.

5. Kontrollera gdangbackarnas skdrande eggar och titta
efter tecken pa slitage, deformering, spanor eller andra
problem. Sloa eller skadade skarande verktyg kraver
hogre kraft, ger gangor med dalig kvalitet och 6kar ris-
ken for personskador.

6. Utfor inspektion och underhdll av all annan utrustning
enligt anvisningarna och kontrollera att allt fungerar
korrekt.

7. Folja anvisningarna for instdllning och anvidndning och
kontrollera sedan att drivenheten fungerar korrekt.

« Tryck och slapp omkopplaren fér rotation FRAMAT
och upprepa for rotation BAKAT enligt bilden i Figur 3.
Kontrollera att drivenheten roterar enligt bilden
i Figur 3 och att omkopplaren styr maskinfunktionen.

Lat drivenheten stanna helt innan du andrar riktning
med omkopplaren. Detta minskar risken for skador
pa drivenheten.

« Tryck och hall in omkopplaren. Kontrollera att de ror-
liga delarna inte ar felinstdllda eller avger konstiga
ljud, inte karvar och att det inte férekommer nagra
andra problem. Slapp omkopplaren.

Om maskinen inte fungerar som den ska eller om na-
got ovantat intrdffar ska du inte anvanda maskinen for-
ran problemet har atgardats.

Bakatrotation

ﬁ_ O
//" e\

‘ /

(s 4

|

®

&=

Framatrotation

Manoverreglage
Y Varningsskylt framat

Manéverreglage
bakat

Figur 3 - Omkopplarens lage for rotationsriktning

8. Slapp omkopplarknappen, kontrollera att dina hander
ar torra, och dra ur kontakten.

Drivenhet Power Drive 700 RlEXElD

Instélining och anvandning
A VARNING

N @) &6 T

Stéll in och anvidnd drivenheten 700 Power Drive en-
ligt dessa rutiner sa att du minskar risken for person-
skador pa grund av elchock, intrassling, slag, kross-
ning och andra orsaker, och sa att du hjilper till att
undvika skador pa drivenheten.

Vid gdngning av ror med dimensionen 1” (25 mm) el-
ler storre maste stod anviandas for att undvika gang-
krafter. Anvand en lamplig stodanordning i enlighet
med dessa anvisningar. Stodanordningar forbattrar
kontrollen och minskar risken for slagskador, kross-
skador och/eller andra personskador.

Hall alltid drivenheten ordentligt nér ganghuvudet
backas av fran roret och hall emot giangkrafter oav-
sett stodanordning. Detta minskar risken for slag-
skador, krosskador och andra personskador.

Stotta upp roret ordentligt. Detta minskar risken for
fallande ror, tippning och allvarliga personskador.

Anvand inte en drivenhet utan en korrekt fungeran-
de omkopplarknapp.

Bar inte handskar eller 16st sittande klader nidr du an-
vander maskiner. Knapp knappar i armar och jackor.
Strack dig inte over maskinen eller roret. Kldder kan
fastna i roret eller maskinen och trassla in sig.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och omkopplarknappen. Utrustningen ska inte an-
vindas av mer dn en person. Vid intrassling maste
operatoren kunna behalla kontrollen 6ver omkopp-
laren.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:
« Tillrdcklig belysning.
« Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som kan
antdndas. Arbeta inte inom omradet forran alla risker

har identifierats och atgérdats. Drivenheterna ar inte
explosionssakra och kan generera gnistor.

- Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och
for operatoren.

+ God ventilation. Anvand inte utrustningen under
langa perioder pa sma och begransade utrymmen.

« Korrekt anslutet eluttag med ratt spanning. Lat en be-
horig elektriker kontrollera uttaget om du ar osaker.

- Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sd att
det inte finns nagot som kan skada elkabeln.

940-707-010.09_REV. H
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lelD Drivenhet Power Drive 700

2. Inspektera roret som ska gangas och dess tillhéran-
de kopplingar, och kontrollera att den drivenheten
700 Power Drive dr ratt verktyg for uppgiften. Se Speci-
fikationer.

Utrustning for andra uppgifter finns i katalogen fran
Ridge Tool och online pa RIDGID.com. Du kan &ven
ringa Ridge Tool Technical Service i USA och Kanada pa
telefon 844-789-8665.

3. Kontrollera att all utrustning som ska anvandas har ge-
nomgatt erforderliga inspektioner.

4. Preparera roret pa ratt satt efter behov. Kontrollera att
roret kapas ratvinkligt och utfér avgradning. Ror som
kapas i sned vinkel kan skada gangbackarna under
gangning och dessutom blir det svarare fér ganghuvu-
det att greppa.

5. Kontrollera att roret som ska gédngas ar stabilt och sa-
kert for att forhindra tippning under anvandning. An-
vand lampliga rorstativ for att stotta upp rorlangden.

6. Kontrollera gangoljenivan i smorjapparaten RIDGID
418. Ta bort spankorgen och kontrollera att filtret ar
rent och helt nedsankt i olja. Byt eller fyll pa olja vid be-
hov. Placera uppsamlingsbehallaren for smorjappara-
ten 418 under réranden som ska gangas.

Installera ganghuvuden
1. Kontrollera att drivenheten ar urkopplad fran uttaget.

2. Tryck in ganghuvudet 12-R eller adaptern (se Extraut-
rustning), med den rafflade dnden forst, ordentligt in i
drivenheten tills rafflorna greppar ordentligt. (Figur 4).
Ganghuvudet eller adaptern kan sattas in i valfri ande
av drivenheten. | vissa fall kan ganghuvuden/adaptrar
behova vridas for att lasanordningen ska greppa. Hos
adaptrar typ 770 och 773 maste ganghuvudet ha mon-
terats i adaptern innan denna satts in i drivenheten.

3. Du kan lossa ganghuvudet genom att dra det rakt ut
ur drivenheten. Du kan anvanda en mjuk plastham-
mare eller ett trablock for att knacka ut ganghuvudet,
om sa behov. SIa inte pa ganghuvudet eftersom detta
kan skada verktyget.

Figur 4 - Montera ganghuvuden i drivenheten
700 Power Drive

Sta emot gangkrafter (stodenheter)

For hogergangor kommer ganghuvudet att rotera
medurs (ndr operatoren tittar pd ganghuvudets yta).
Gangmomentet kommer att gd i motsatt (moturs) rikt-
ning. Rotation och kraft reverseras vid vanstergangor.
Kontrollera att stodutrustningen ar korrekt installd sa att
den kan absorbera och sta emot gangkraften.

Anvand nr 775 stodarm:

1. Stodarmens gaffelhake kan monteras pa valfri sida. Dra
at upphangningsskruven.

2. Satt stddarmen pa rorets sa att stodarmens ande ar i
linje rorets ande och drivenheten 700 Power Drive ar
strax ovanfor vagratt lage (Figur 5 och 6). Stodarmen
star da ratt for gangning och hindrar gangolja fran att
rinna ned langs drivenheten.

3. Kontrollera att stodarmens kéftar ar ratt inriktade utefter
roret och dra at stédarmen pa sdkert satt.

Figur 5 — Stodarm i linje med rorets ande

14
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Figur 6 - Stodarm med drivenheten 700 Power Drive
strax over vagratt lage

Anvénd en kraftig rortang modell RIDGID 127, 14"
eller 18":

1. Montera momentarmen i flakthuset i drivenheten
700 Power Drive. En 5” (127 mm) langt stycke %" stalror
80 med 2" NPT-ganga kan ocksa anvandas.

2. Satt en RIDGID kraftig rértang 12 14" eller 18" cirka 7"
(175 mm) fran rorets ande (se Figur 7). Testa och bekraf-
ta att rortdngen sitter sdkert och att den inte kommer
att falla eller rora sig.

3. Nér gangningen startas kommer momentarmen att
vila pa rértangens handtag.

M4 \\ Vridmomentarm

Skruvnyckel

Figur 7 - Gingning med rértang som stédarm

Andra stodmetoder:

Satt drivenhetens motorhus (se Figur 1) mot en narliggan-
de stabil del (till exempel vaggar, balkar och reglar). Roret
som gdngas samt omgivningarna maste har kunna sta
emot verktygets vikt plus gangkrafterna. Det kan vara nod-
vandigt att lagga till tillfdlliga eller permanenta rorstod el-
ler barande delar for att sta emot gangkrafterna ordentligt.

For ror med 34" diameter och mindre:

R6r med nominell dimension 34" eller mindre kan gangas
utan att ndgon stodanordning anvands. | det har star ope-
ratoren emot gangkrafterna. Roret maste vara ordentligt

Drivenhet Power Drive 700 Rl DG | D

sakrat for att forhindra rotation. Hall alltid drivenheten or-
dentligt nar gdnghuvudet backas bort fran roret for att sta
emot krafterna. Detta minskar risken for slagskador, kross-
skador och andra personskador.

Gangning
1. Hall drivenheten med torra hander och anslut den.

2. Placera ganghuvudet 6ver roret och stétta upp driven-
heten enligt beskrivningen i avsnittet Sta emot gang-
krafter. Hall alltid drivenheten mot stédenheten. Satt
ingenting mellan drivenheten och stédenheten - det-
ta Okar risken for klam- och krosskador.

3. Anvand ratt arbetsstallning sa att du haller kontroll pa
maskinen (se Figur 9).
« Hall god balans och strack dig inte for langt.

« Du maste kunna kontrollera omkopplarknappen
och maskinen. Tryck inte pa omkopplaren an. Vid
nddsituation maste du kunna slappa omkopplaren.

Figur 8 — Starta gdngan

4. Tryck samtidigt pd omkopplarknappen (se Figur 3) och
tryck mot gdnghuvudets tackplatta med handflatan pa
den fria handen for att starta gangan (Figur 8). Bar inte
handskar eller smycken och anvénd inte ndgon trasa el-
ler liknande nédr du trycker pa tackplattan — detta okar
risken for intrassling och personskador. Nar gdngbackar-
na greppar roret skars gangorna nar gangbackarna drar
sig sjalva pa réranden.

Hall alltid drivenhetens handtag i ett fast grepp sa att
du kan halla emot krafterna. Stédanordningar kan hal-
ka vilket kan gora att drivenheten flyttar sig. Du kan
slappa omkopplarknappen nar som helst for att stanga
AV drivenheten.

940-707-010.09_REV. H

15



Rl EXEID Drivenhet Power Drive 700 _

7. Lossa ganghuvudet fran det gangade roret genom att
dra omkopplarknappen i motsatt riktning. Hall driven-
hetens handtag i ett fast grepp sa att du kan halla emot
krafterna som utvecklas ndr ganghuvudet backas av
och gangspanorna bryts.

8. Slapp omkopplaren och ta loss drivenheten och gang-
huvudet fran roret.

9. Torka av handerna och dra ur kontakten till drivenheten.

10. Torka bort olja och skrap fran gangorna och ganghuvu-
det, och var forsiktig sa att du inte skér dig pa vassa spanor
eller eggar. Torka upp alla oljespill i arbetsomradet.

Inspektera gangor
1. Ta bort olja, spanor och skrap fran gangan.

2. Kontrollera gangan visuellt. Gadngorna ska vara jamna
och fullstdandiga, och ha ratt form. Vid problem som
t.ex. trasiga gangor, tunna gangor eller ovala rér kan-
ske gangan inte tatar ordentligt nar den skruvas in. Se
tabellen under “Felsékning” for hjalp med att diagnosti-
cera dessa problem.

3. Kontrollera gangans matt. Det basta sattet att kontroll-
era gangdimensionen ar med ett ringmatt. Ringmatt
finns i diverse modeller och deras anvdandning kan av-
vika fran den som visas i Figur 11.

« Skruva fast ringmattet pa gangan med handkraft.

+ Se hur langt roranden gdr igenom ringmattet. Rorets
ande ska vara i linje med ringmattets sida plus eller

Figur 9 - Rérgdngning

5. Sluta trycka pa tackplattan och anvand smérjappara- minus ett varv. Om gangan inte passar ordentligt -
ten for att Idgga pa en riklig méngd RIDGID skarolja pa kapa av gdangan, justera ganghuvudet och skar ytter-
omradet som ska gangas. Detta sdnker gdngmomen- ligare en ganga. Om du anvander en gdnga som inte
tet, 6kar gangkvaliteten och férlanger gangbackarnas passar ordentligt kan lackor uppsta.
livslangd.

. I , o Tunnring ~_

6. Hall omkopplaren nedtryckt tills rorets ande ar i linje Matare
med gangbackarna (Figur 10). Kontrollera att driven- > > >
heten inte gar emot stoédenheten. Slapp omkopp-
larknappen. Lat drivenheten ga tills att den har stan- |||« <«
nat helt. Rak Ett varv stor Ett varv liten

] (Grundstorlek) - (maximidimension) (Minimidimension)
Kontrollera gangor med ringmatt

Figur 11 - Kontrollera gangdimensionen

« Om det inte finns nagot ringmatt till hands for mat-
ning av en gangdimension kan du anvanda en ny,
ren ganga med kand dimension for att mata gang-
dimensionen. NPT-gangor pa 2" eller mindre ska
gangas sa att du far ganga 4 till 5 varv med hand-
kraft. BSPT-gangor pa 2" eller mindre dimensioner
ska gdngas sa att du far 3 varv.
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Drivenhet 700 Power Drive -
Annan anvandning

Den har bruksanvisningen innehaller specifika anvisning-
ar for anvandning av drivenheten 700 Power Drive vid
gangning med diverse ganghuvuden fran RIDGID. Vid
anvandning tillsammans med annan RIDGID-utrustning
(t.ex. motordriven rérkap RIDGID 258/258XL) ska du fol-
ja anvisningarna och varningarna for installning och an-
vandning av den aktuella utrustningen.

Ridge Tool kan inte tillhandahalla specifika anvisningar
for alla tdnkbara anvandningsomraden for drivenheten
700 Power Drive. Anvdandaren maste bedéma arbetsplat-
sen och anvanda sunda arbetsrutiner och metoder. Om
du ar tveksam angaende anvandning av drivenheten 700
Power Drive i dessa andra syften ska du inte anvdnda ut-
rustningen.

Om du anvander drivenheten 700 Power Drive till andra
uppgifter ska du bedéma och férbereda arbete noggrant
enligt de allmdnna riktlinjerna nedan. Drivenheten 700
Power Drive ger hogt vridmoment och hdga handtags-
krafter som kan orsaka slag- och krosskador.

- RIDGID 774 fyrkantadapter kan anvandas med driven-
heten 700 Power Drive och #e” fyrkantdrivning. Mon-
tera adaptern sékert sa att den inte kan lossna under
anvandning.

» Du maste anvdnda ratt metod sa att du kan sta emot
alla handtagskrafter (Se avsnittet “Std emot handtags-
krafter”). Krafterna kan overstiga 1 000 lbs (455 kg). Sto-
denheter kan sdttas mot motorhuset eller flakthuset i
drivenheten 700 Power Drive (Figur 1).

« Hall alltid drivenheten mot stédenheten - hall aldrig ndg-
ra kroppsdelar mellan drivenheten och stédenheten.

« Det ska inte forekomma nagon inbordes rorelse mellan
drivenheten och stédenheten under anvandning.

- Kontrollera att arbetsuppgiften (till exempel drivning el-
ler omstallning av en ventil) kan utféras utan hinder, att
ingen kdrvning forekommer samt att du vet var rorelser-
nas andpunkter ligger. Om systemet karvar eller stannar
under anvandning kommer handtagskrafterna att 6ka
plotsligt och kraftigt, och drivenheten kan boérja rotera.

+ Om du utfér omstallning av ventiler eller annan utrust-
ning maste du folja alla anvisningar fran tillverkaren.
Overbelasta inte utrustningen.

« Anvand drivenheten 700 Power Drive sa att reaktions-
kraften drar i riktning bort fran anvandaren.

« Slapp omkopplarknappen nar som helst om du beho-
ver stanga av drivenheten. Kontrollera att du kan slappa
omkopplarknappen.

Drivenhet Power Drive 700 RlEXElD

Anvisningar for underhall

Kontrollera att omkopplarknappen éar frislappt
och att maskinen &r urkopplad innan du utfor na-
got underhall eller nagra justeringar.

Underhall verktyget enligt dessa rutiner for att
minska risken for personskador p.g.a. elchock,
klam- och skdrskador eller annat.

Rengoring

1. Tom ut spanorna efter gangningen fran uppsam-
lingsbehallaren for smoérjapparaten 418 och torka
bort alla oljerester.

2. Torka av all olja, smuts och allt smorjfett fran driven-
heten, aven fran handtag och reglage.

3. Torka av olja, smuts och fett fran stédarmen. Rengor
stédarmens kaftar med en stalborste om sa behovs.

4. Ta bort spanor och smuts fran ganghuvudena.
Smorjning

Anvand en smorjpistol och fyll pa litiumsmorifett (Lithium
EP-Extreme Pressure) genom smorjnipplarna pa vaxelhu-

set (se Figur 1) med 3 till 6 manaders intervall, beroende pa
maskinanvandning.

Byta gangbackar i ganghuvud 12-R

Det finns diverse gangbackar som ar avsedda att anvandas
i ganghuvuden typ RIDGID 12-R. Se katalogen fér uppgift
om tillgdnglighet.

1. Ta bort de fyra skruvarna (4), tackplattan (2) och gang-
backarna (3) fran ganghuvudet.

2. Satt in nya gangbackar med den numrerade kanten
(1, 2, 3, 4) uppat. Siffrorna pa gangbackarna maste
stdmma Overens med siffrorna pa gangbackarnas plat-
ser. Byt alltid ut hela uppsattningen gangbackar.

3. Montera tackplattan (2) och skruvarna (4) och dra at
skruvarna latt.

4. Skruva in en gangad rérande i gdngbackarna tills de
borjar gangas. Detta tvingar fram ett stopp pa gang-
backarna B utat mot tappen A pa tackplattan och stal-
ler in dimensionen korrekt.

5. Draat de fyra skruvarna ordentligt. Ta bort det gdngade
roret och gor en testskarning.

940-707-010.09_REV. H
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Figur 12 - Montera gangbackar i ginghuvud

Byta kolborstar i motorn

Kontrollera motorns borstar med 6 manaders intervall.
Byt ut dem nar de har slitits ned under %" (6 mm).

Figur 13 — Montera kolborstar

1. Koppla ur maskinen fran stromkallan.

2. Skruva loss borstskydden. Ta bort och inspektera kol-
borstarna. Byt ut dem nar de har slitits ned under %"
(6 mm). Kontrollera om kommutatorn ar sliten. Lémna
in verktyget pa service om slitaget ar hogt.

3. Satt tillbaka kolborstarna/montera nya kolborstar.

4. Kor enheten pa tomgdng under 15 minuter i frama-
triktningen atfoljt av 15 minuter i backriktningen sa att
kolborstarna gar emot kommutatorn fére anvandning.

Extrautrustning

Minska risken for allvarliga personskador genom
att endast anvanda utrustning som ar sarskilt kon-
struerad och rekommenderas for anvandning med
drivenheten 700 Power Drive, t.ex. de som anges
nedan.

Katalognr | Beskrivning
42600 770 Adapter for 00-R (%" — 1") och 00-RB (%" —1")
42605 771 Adapter for 0-R (6" - 1")
42610 772 Adapter for 11-R (%" — 1%4")
42615 773 Adapter for 111-R (%" — 1%4")
42620 774 Adapter for fyrkantdrivning — 346"
42625 775 Stodarm
46615 Vridmomentarm
42950 B-171-X Transportvdska i metall
10883 418 Smorjare med 1 gallon gangskarolja Premium
41620 Vixellddsfett

Mer information om utrustning for drivenheten
700 Power Drive och specifika verktyg aterfinns i
RIDGID-katalogen samt online pa RIDGID.com.

Forvara maskinen

Drivenheten 700 Power Drive maste
héllas inomhus eller val skyddad i regnvader. Forvara ma-
skinen i ett last utrymme pa behdorigt avstand fran barn
och personer som inte ar behdriga att anvanda maskiner-
na. Den har maskinen kan orsaka allvarliga personskador i
handerna pa otrdnade anvandare.

Service och reparationer

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osdker att anvianda.

Se avsnittet Anvisningar for underhdll for uppgifter om ser-
vice pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar maste
hanteras av behorig servicetekniker fran RIDGID.

Verktyget ska tas till ett oberoende RIDGID-servicecenter
eller dtersandas till fabriken. Anvand endast reservdelar
fran RIDGID.

For information om narmaste oberoende RIDGID service-
center eller om du har fragor om service/reparationer:

- Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

« Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste
RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
ProToolsTechService@Emerson.com. Om du befinner dig
i USA eller Kanada ringer du 844-789-8665.

18
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Information om gangskarolja

Du maste ldsa och folja alla anvisningar pa gangoljans
markskylt och pa sakerhetsdatabladet (SDS). Specifik in-
formation om RIDGID gangskaroljor, inklusive riskidentifie-
ring, forsta hjalpen, brandskydd, dtgarder vid oavsiktliga ut-
slapp, hantering och férvaring, personlig skyddsutrustning,
bortskaffande och transport, dterfinns pa behallaren och
pa sakerhetsdatabladet. Du hittar sakerhetsdatablad hos
RIDGID.com. Du kan dven kontakta Ridge Tool Technical
Service Department pa 844-789-8665 i USA och Kanada,
eller skicka e-post till ProToolsTechService@Emerson.com.

Bortskaffande

Delar av drivenheten 700 Power Drive innehaller varde-
fulla material som kan atervinnas. Det finns féretag som
specialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa komponen-
terna i Overensstammelse med alla gdllande bestammel-
ser. Kontakta atervinningsmyndigheten i din kommun
for mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssoporna!

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall

som utgors av eller innehaller elektriska och

elektroniska produkter maste elektrisk utrust-

I ning som inte langre kan anvandas samlas in
separat och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.

Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING
Maskinen startar inte. . . Kontrollera kolborstarna, byt ut dem om de
Kolborstarna ror inte vid rotorn. i1 slitna
Maskinen kan inte Gangbackarna ar slitna. Byt ut gangbackarna.

utfora gingning. R
Overbelastning pa grund av slitna eller
ovala gangor.

Gangolja med dalig kvalitet eller otill- Anvand RIDGID gdngskaroljai tillracklig
Jrackligmangd. ] MaNgd.
Otillracklig matningsspanning. Kontrollera spanningsmatningen.

940-707-010.09_REV. H 19
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Felsokning (Fortsdttning)

Tunna gangor.

Otillracklig kontakt mellan borstar och
kommutator

Kolborstarna ror inte vid kommutatorn
som de ska.

Nya kolborstar.

Dra at kolborstskydden och kontrollera att
borstarna ligger an ordentligt mot kommu-
tatorn.

Lat kolborstarna koras in genom att kora en-
heten pa tomgang under 15 minuter i fram-
respektive backlaget.

Gdnghuvudet startar
inte gangningen.

Gédnghuvudet ar inte i linje med rorets
ande.

Ingreppskraften leds inte till ganghuvu-
det pa ratt satt.

Gangbackarna sitter fel i gdnghuvudet.

Hall mot ganghuvudets tackplatta for att
starta gangningen.

Kontrollera att ingreppskraften gar genom
rorets centrumlinje.

Kontrollera att gangbackarna sitter ratt i for-
hallande till tapparna.

Slitna gangor.

Skadade, kantstotta eller utslitna géng-
backar.

Gangolja i dalig kvalitet eller otillracklig
mangd.

Daligt rormaterial/dalig rorkvalitet.

Byt ut gangbackarna.
Anvénd endast RIDGID® gingolja i tillricklig
mangd.

Valj gdngbackar i snabbstal, rostfritt stal eller
legeringar som passar for uppgiften.

Anvand rér med hogre kvalitet.

Ovala eller krossade
gangor.

Rorets vaggtjocklek ar for tunn.

Anvand vaggtjocklek 40 eller kraftigare.

Stodenheten vrids
under gangning.

Stodarmarnas gripdon ar smutsiga.

Stodarmen ar 16s.

Rengor med stalborste.

Dra at matarskruven.

Tunna gdngor.

Géngbackarna sitter i fel ordning.

Satt gangbackarna pa ratt platser.

120
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A\ ADVARSEL!

Laes denne brugervejledning
grundigt, for du bruger det-

te vearktgj. Det kan medfo-

re elektrisk sted, brand og/ Elektrisk rerdrev 700

eller alvorlig personskade,
hvis indholdet i denne vej- Skriv produktets serienummer, som du finder p maerkepladen, nedenfor, og sorg for at gemme det.

ledning ikke laeses og folges. cerie.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at udkommunikere vigtige sikkerhedsop-
lysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfolger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dadsfald.

A FARE FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
FWV.OYZC.HIM ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dgd eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

A FORSIGTIG FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.

:191"7:9:1/@ BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen . . .
grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug

af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbril-
ler med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer
eller anvender dette udstyr, for at nedsaette risikoen for
gjenskader.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen
kan vzelte og fordrsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol betyder, at der ikke méd anvendes hand-
sker under arbejdet med denne maskine pa grund af
faren for indfiltring.

DEY

Dette symbol angiver, at der er risiko for at fingre, haender, y 7 Dette symbol betyder, at der altid skal anvendes en stat-
%, tgj og andre genstande kan blive fanget pé eller mellem @?’2 teanordning for at modsta gevindskeeringskraften, for-
tandhjul eller andre roterende dele med knusningsskader =’ bedre styringen og nedsaette risikoen for personskade.
til folge.
Generelle sikkerhedsadvarsler Elektrisk sikkerhed

- Maskinveerktgjets stik skal passe til stikkontakten.
Foretag aldrig eendringer af stikket pa nogen made.

for maskinvaerktej*

A ADVARSEL

Lees og forsta alle anvisninger. Det kan medfgre
elektrisk stod, brand og/eller alvorlig personska-
de, hvis de i det falgende anfgrte anvisninger ikke
overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit el-
drevne (kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (ka-
bellzse) maskinvaerktaj.

Sikkerhed i arbejdsomradet

« Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede
eller mgrke omrader gger risikoen for ulykker.

- Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive atmosfeerer,
som f.eks. ved tilstedevzerelse af breendbare veesker,
gasser eller stev. Maskinvaerktgjer danner gnister, som
kan anteende stov eller dampe.

+ Hold bgrn og uvedkommende pa afstand, nar et
maskinvaerktgj bruges. Du kan miste kontrollen, hvis
du bliver distraheret.

Brug ikke adapterstik sammen med jordede maskin-
veerktgjer. Jordforbundne vaerktgjer skal tilsluttes
en stikkontakt, der er korrekt installeret og jordfor-
bundet i henhold til alle lovregler og bestemmelser.
Fjern aldrig jordingsbenet, og foretag ikke aendring
af stikket pa nogen made. Hvis du er i tvivl om, hvor-
vidt stikkontakten er korrekt jordet, skal du bede en
faguddannet elektriker om at kontrollere det. Uzen-
drede stik og passende stikkontakter nedsaetter risikoen
for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne
overflader, som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Der er en gget risiko for elektrisk stad, hvis
din krop har jord-/stelforbindelse.

Udszet ikke maskinveerktgjer for regn eller vade for-
hold. Hvis der treenger vand ind i maskinvaerktajet, eges
risikoen for elektrisk stad.

Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen til
at lofte eller baere veerktgjet eller til at treekke stikket
ud af en stikkontakt. Hold ledningen vaek fra varme,
olie, skarpe kanter og bevagelige dele. Udskift be-

* Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA
62841-1. Dette afsnit indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktgj. Det er ikke alle forholdsregler, der
geelder for hver eneste veerktaj, og nogle forholdsregler gaelder ikke for dette veerktgj.

940-707-010.09_REV. H
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skadigede ledninger med det samme. Beskadigede
ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

- Anvend en forleengerledning, der er maerket "W-A"
eller "W", nar et maskinvaerktgj anvendes udendors.
Disse ledninger er klassificeret til udenders brug og ned-
seetter risikoen for elektrisk stad.

- Brug en stremkilde med fejlstreamsafbryder, hvis
et maskinveerktgj absolut skal anvendes et fugtigt
sted. Brugen af en fejlstremsafbryder nedsaetter risiko-
en for elektrisk stad.

- Australien: Brug en forsyningskilde med fejlstramsaf-
bryder (RCD), hvis anvendelsen af et maskinvaerktgj
i fugtige omgivelser ikke kan undgas. Anvendelsen af
en fejlstromsafbryder (RCD) nedsaetter risikoen for elek-
trisk stad.

- Australien: Det anbefales, at veerktgjet altid forsynes
via en fejlstromsafbryder (RCD) med en reststrom pa
hgjest 30 mA.

Personlig sikkerhed

+ Veer opmaerksom, hold gje med det, du foretager
dig, og brug almindelig sund fornuft ved anvendelse
af et maskinveerktgj. Anvend ikke et maskinveerktaj,
nar du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinveerktgjer, kan medfgre alvorlig personskade.

- Brug personligt beskyttelsesudstyr.Brug altid be-
skyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks. stovma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern,
der anvendes under de relevante forhold, vil begraense
personskaderne.

- Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten er
slaet fra (OFF), inden stromkilden og/eller batteri-
enheden tilsluttes, veerktgjet samles op eller trans-
porteres. Det ager risikoen for ulykker at baere maskin-
vaerktgjer med fingeren pad kontakten eller at stramfade
maskinvaerktgajer, hvor kontakten er sldet til.

« Fjern eventuelle justeringsnagler eller taenger, in-
den der teendes for maskinveerktgjet. En tang eller
negle, der er forblevet fastgjort til en roterende del pa
maskinvaerktgjet, kan eventuelt fordrsage personskade.

« Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfaeste og god balance.
Dette giver bedre kontrol over maskinvaerktgjet i uven-
tede situationer.

- Brug fornuftigt arbejdstgj. Beer ikke lastsiddende tg;j
eller smykker. Hold har og tgj veek fra bevaegelige
dele. Last tgj, smykker eller langt har kan blive fanget i
bevaegelige dele.

- Sgrg for, at stovudsugnings- og opsamlingsenheder

er tilsluttet og anvendes korrekt, hvis der er mulig-
hed for tilslutning af disse. Anvendelse af stevopsam-
ling kan mindske de stgvrelaterede farer.

Anvendelse og vedligeholdelse af
maskinvaerktoj

- Forsgg ikke pa at forcere maskinveerktgj. Brug det

korrekte maskinveerktgj til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinvaerktgj udferer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er konstrueret til.

- Brug ikke maskinveerktgjet, hvis kontakten ikke

teender og slukker for veerktgjet. Ethvert maskin-
veerktgj, som ikke kan styres med kontakten, er farligt
og skal repareres.

« Afbryd stikket fra streamkilden og/eller batterienhe-

den fra maskinveerktgjet, inden der foretages juste-
ringer, skiftes tilbehor eller maskinvaerktgjet leegges
til opbevaring. Disse forebyggende sikkerhedsforan-
staltninger nedsaetter risikoen for utilsigtet start af ma-
skinveerktgjet.

- Opbevar inaktive maskinveerktgjer, sa de er util-

geengelige for barn, og lad ikke personer, der ikke
er fortrolige med brugen af maskinveerktgjet eller
disse anvisninger, bruge veerktgjet. Maskinveerktgjer
er farlige i heenderne pa uerfarne brugere.

+ Vedligehold maskinveerktgjer. Kontrollér, om be-

.

veegelige dele er fejljusteret eller binder, om dele er
adelagt, og om der er andre forhold, som kan pavirke
maskinvaerktgjets funktion. Hvis maskinvaerktgjet
er beskadiget, skal det repareres inden brug. Mange
ulykker skyldes darligt vedligeholdt maskinvaerktgj.

Hold skeerevaerktgjer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at korrekt vedligeholdte skeereveerktajer
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

- Brug maskinveerktgjet, tilbehor, indsatser osv.

i overensstemmelse med disse anvisninger og un-
der hensyntagen til arbejdsforholdene og det ar-
bejde, der skal udfares. Hvis maskinvaerktgjet anven-
des til andre formal, end hvad det er beregnet til, kan
det medfare farlige situationer.

Service

- Fa maskinvaerktgjet serviceret af en kvalificeret tek-

niker, der udelukkende anvender identiske reserve-
dele. Pa denne made opretholdes sikkerheden ved ma-
skinveerktgjet.
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Specifik sikkerhedsinformation

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinforma-
tion, der gaelder specifikt for dette veerktgj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger det
elektriske rardrev 700, for at nedsaette risikoen for
elektrisk sted, slag, knusning eller anden form for
alvorlig personskade.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa
operatgren har den ved handen.

Sikkerhed i relation til det elektriske rordrev

- Falg anvisningerne for korrekt anvendelse af denne
maskine. Lzes og forsta anvisningerne og advarsler-
neirelation til alt udstyr og materiale, der anvendes,
inden det elektriske rardrev tages i brug.Hvis samtlige
advarsler og anvisninger ikke overholdes, kan det med-
fare skader pa ejendom og/eller alvorlig personskade.

Anvend en stotteanordning til at modsta gevind-
skaeringskraefterne ved gevindskaering af ror pa 1"
(25 mm) eller derover. Anvend en passende stotte-
anordning i henhold til disse anvisninger. Statte-
anordninger forbedrer kontrollen og nedsaetter risikoen
for slag- og knusningsskader og/eller andre skader.

+ Hvis der anvendes en anden stgtteanordning end
stottearmen, skal stotteanordningen reagere mod
motorhuset. Statteanordninger, der er i kontakt med an-
dre dele, kan beskadige maskindelene eller gge risikoen
for personskade.

- Hold altid godt fast i det elektriske rgrdrev for at
modsta gevindskaeringskreefterne, nar der fore-
tages gevindskeering eller gevindskeerehovedet
kores af raret, uanset om der anvendes en stgatte-
anordning. Dette nedsaetter risikoen for slag- og knus-
ningsskader samt andre former for personskade.

« Brug ikke dette elektriske rardrev, hvis kontaktknap-
pen er defekt. Denne kontakt er en sikkerhedsanord-
ning, der giver dig mulighed for at sld motoren fra ved at
slippe kontakten.

« Beer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens du be-
tjener en maskine. Tilknap altid 2ermer og jakker. Reek
ikke henover maskinen eller rgret. Tgj kan blive fanget
af rgret eller maskinen, hvilket kan fore til indfiltring.

- En person skal styre arbejdsprocessen og maskinens
drift. Kun operatgren ber vaere i arbejdsomradet, nar

Elektrisk rordrev 700 Rl EXE | D

maskinen kgrer. Dette bidrager til at nedsaette risikoen
for personskade.

« Brug ikke bakker, der er slove eller beskadigede. Skar-
pe skeereveerktgjer kraever et mindre moment, og det
elektriske rgrdrev er lettere at styre.

- Hold handtag torre, rene og fri for olie og fedt. Det
giver bedre kontrol over veerktgjet.

- Hold gulvet tart og frit for glatte materialer sdésom
olie. Glatte gulve gger risikoen for ulykker.

+ Anvend udelukkende skeerehoveder fra RIDGID til
det elektriske rordrev 700 fra RIDGID. Andre skaere-
hoveder vil muligvis ikke passe ordentligt i det elek-
triske rerdrev og dermed age risikoen for beskadi-
gelse af udstyret og personskade.

- Anvend en stotteanordning til at modsta hand-
tagskraften ved andre former for anvendelse end
beskrevet i denne vejledning. Ststteanordninger
forbedrer kontrollen og nedsaetter risikoen for slag- og
knusningsskader og/eller andre skader.

Hvis du har spergsmal angdende dette RIDGID®-produkt:
— Kontakt den lokale RIDGID®-forhandler.

— Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring pa felgen-
de nummer i USA og Canada: 844-789-8665.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr

Beskrivelse

Det elektriske rardrev model 700 fra RIDGID® er konstrue-
ret til at lavere kraft til gevindskaering af rer og rerlednin-
ger. Der kan vaelges mellem rotation forlaens og baglaens
med en reversibel kontakt.

Det elektriske rgrdrev er beregnet til anvendelse af 12-R
skaerehoveder fra RIDGID (rgr pa %" til 2"). Andre skaereho-
veder fra RIDGID, som f.eks. OO-R og 11-R, kan anvendes
med adaptere.

Ved gevindskeering af rgr pa 1" eller derover skal der an-
vendes en stgtteanordning som feks. stattearm nr. 775
eller en 14" heavy duty-rertang fra RIDGID til at modstd
gevindskaeringskraefterne.

Det elektriske rgrdrev kan ogsa anvendes som drev til ror-
skeerer 258 fra RIDGID og til andre anvendelser (Se "Andre
anvendelser”).

940-707-010.09_REV. H
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Kontakt- Motorhus Serienummer-  Advarselsmaerkat

knap plade (pa motorhus)
. Handtag Fedstfitting
r < — / Gear-

Handtag
Barstedaeksel

\ Ventila-
Momen-/ W torhus Adap-

tarm terpal

Figur 1 - Elektrisk rerdrev model 700

Specifikationer
Gevindskaerings-
Kapacitet...reeeeesesssnnne Ror pa %" til 2"
(3 til 50 mm)

Bolt pa va" til 1"
(6 til 25 mm) med
00-RB skeerehoved

* Se maskinens serienummerplade for motorinformation for den specifikke
maskine — Andre versioner fas.

** Malingerne af lyd og vibration er foretaget i overensstemmelse med
en standardiseret test i henhold til standarden EN 62481-1.

-Vibrationsniveauerne kan bruges til sammenligning med andre veerktajer
og til forelgbig vurdering af eksponering.

-Lyd- og vibrationsemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet
og den specifikke anvendelse af disse veerktgjer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd og vibration skal evalueres for hver
anvendelse, og de relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter be-
hov. Ved evalueringen af eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor
et veerktgj er slukket og ikke anvendes, tages i betragtning. Dette kan redu-
cere eksponeringsniveauet for hele arbejdsperioden betydeligt.

Standardudstyr

Det elektriske rerdrev model 700 leveres med fglgende
elementer:
« Elektrisk rerdrev 700

« Stgtteanordning

+ Momentarm
+ Brugervejledning
Serienummerpladen for det elektriske rardrev 700 sidder

forneden pa motorhuset. De sidste 4 cifre angiver produk-
tionsmaneden og -dret. (12 = mdned, 15 =ar).

RU@)@UD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

Motor: USA. RIDGID.com
) . O
Type Universel, reversibel Model No.
i Serial No. | XXXXXXXXMMYY
Volt 110 120 220-240 @ Vv ~’ H @
z
JaN 4 1] 1= (S O——— 135 13,5 6,5 A | ‘W
FrEKVENS .o 50/60Hz 50/60Hz  50/60 Hz No /minDuty| | @m
c us
Strem 1500 1500 1500 R
Driftshastighed..........cccccce. 26-30 omdr./min., uden belast-
ning Figur 2 -Maskinserienummer
Betjeningselement........ Kontakt, der er reversibel i beg- Systemkonstruktgren og/eller -installataren
ge retninger med flederbelastet er ansvarlig for at udveelge passende materialer samt in-
returnering til OFF-stilling stallations-, sammenfgjnings- og formningsmetoder. Valg
Gearhoved.........erene Formstgbt aluminium, skrue- af forkerte materialer og metoder kan fore til systemsvigt.
formet reduktionsfortandings- Rustfrit stal og andre korrosionsbestandige materialer kan
geardrey, flederbelastede blive kontamineret under installation, sammenfajning og
adapterpéllerf spindelgear af formning. Denne kontaminering kan fare til korrosionsdan-
haerdet stal nelse og for tidligt svigt. Inden installationen pabegyndes,
Mal: skal der udfgres en omhyggelig vurdering af materialernes
. og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
Leengde 28%4" (717 mm) herunder kemiske forhold og temperaturforhold.
Bredde ........eeeeeeeereeeceeessssssssns 6%6" (154 mm)
Hejde 7'%6" (198 mm)
Veegt 251bs. (11 kg)
Lydtryk (Lea)*™ commmeeeeesssseensessns 98,4 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)**...merrmessssenn 107 dB(A), K=3
Vibration** 2,5m/s’, K=1,5
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Eftersyn for brug

A ADVARSEL
Efterse det elektriske rordrev

(] 700 hver gang, inden det ta-
@ ges i brug, og afhjeelp eventu-
elle problemer for at nedsaette

risikoen for alvorlig person-
skade som folge af elektrisk sted, klemningsska-
der osv. samt for at forhindre, at det elektriske ror-
drev beskadiges.

1. Serg for, at det elektriske rgrdrev er afbrudt.

2. Fjern eventuel olie, fedt eller snavs fra det elektriske ror-
drev og stetteanordningen, herunder pa handtagene
og betjeningsanordningerne. Dette understgtter efter-
synet og er med til at forhindre, at maskinen eller betje-
ningsanordningen glider ud af handen pa dig.

3. Kontrollér det elektriske rardrev for falgende:
- Beskadigelse eller aendring af ledning og stik.
- Korrekt montage, vedligeholdelse og fuldstzendighed.

« Beskadigede eller forkert justerede dele eller dele, der
binder.

« Korrekt funktion af kontakten. Den skal bevaege sig
jeevnt uden at sidde fast.

- Tilstedeveerelsen af advarselsmaerkater samt at disse
kan laeses (figur 3).

« Andre forhold, der kan forhindre en sikker og normal
funktion.

Hvis der konstateres nogen former for problemer, ma
det elektriske ragrdrev eller stgtteanordningen ikke an-
vendes, for problemerne er blevet afhjulpet.

4. Kontrollér stattearmen. Gribetaenderne skal vaere rene
og i god stand. Teenderne kan renggres med en stal-
barste.

5. Kontrollér bakkernes skzer for slitage, deformation,
spaner eller andre forhold. Slgve eller beskadigede
skaereveerktgjer betyder, at der skal bruges mere kraft
til at skaere, at kvaliteten af gevindskaeringerne forrin-
ges, og at risikoen for personskade @ges.

6. Kontrollér og vedligehold andet udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt.

7. Folg anvisningerne under Opsaetning og drift og kon-
trollér, at det elektriske rardrev fungerer korrekt.

« Tryk pa og slip kontakten til rotation FORLANS, og
gentag dette for rotation BAGLANS som vist i Figur 3.
Kontrollér, at det elektriske rgrdrev roterer som vist i
Figur 3, samt at kontakten styrer maskindriften.

Elektrisk rordrev 700 Rl EXE | D

Lad det elektriske rerdrev stoppe helt, inden ret-
ningen a&ndres med kontaktknappen. Dette nedsaet-
ter risikoen for, at det elektriske rardrev beskadiges.

« Tryk pa kontaktknappen, og hold den trykket ind.
Kontrollér, om de bevaegelige dele er fejljusteret,
binder eller har mislyde samt for andre unormale for-
hold. Slip kontakten.

Hvis maskinen ikke fungerer korrekt eller der er nogen
former for unormale forhold, skal maskinen repareres,
for den bruges.

Rotation baglaens Aktivering af kontakt
Advar;elts for forlaens rotations-
S meerka
aim-‘o \- retning
"Ar— ]
: -'-'-'.‘ Lodd
r- - i

&R

=/ mlﬂ

Rotation forleens Aktivering af kontakt

for bagleens rotations-
retning

Figur 3 - Kontaktstilling for rotationsretning

8. Slip kontaktknappen, og afbryd maskinen fra stikkon-
takten med tarre haender.

Opseetning og drift
A ADVARSEL

D) N® &S

Foretag opszetning og anvendelse af det elektri-
ske rogrdrev 700 i henhold til disse procedurer for
at nedszette risikoen for personskade som folge af
elektrisk stad, indfiltring, slag, knusning eller an-
dre arsager, og for at forhindre, at det elektriske
rordrev beskadiges.

Anvend en stogtteanordning til at modsta gevind-
skaeringskraefterne ved gevindskaering af ror pa 1"
(25 mm) eller derover. Anvend en passende stotte-
anordning i henhold til disse anvisninger. Stotte-
anordninger forbedrer kontrollen og nedsatter
risikoen for slag- og knusningsskader og/eller an-
dre skader.

Hold altid godt fast i det elektriske rgrdrev for at
modsta gevindskaeringskraefterne, nar der fore-
tages gevindskaering eller gevindskaerehovedet
kores af roret, uanset om der anvendes en stgtte-
anordning. Dette nedsaetter risikoen for slag- og
knusningsskader samt andre former for person-
skade.

940-707-010.09_REV. H

127



lelD Elektrisk rordrev 700

Understot roret korrekt. Dette nedszetter risikoen
for, at roret falder ned, tipning og alvorlig person-
skade.

Brug ikke et elektrisk rardrev, hvor kontaktknap-
pen ikke fungerer korrekt.

Baer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens du
betjener en maskine. Tilknap altid aermer og jak-
ker. Rek ikke henover maskinen eller rgret. Toj
kan blive fanget af roret eller maskinen, hvilket
kan fore til indfiltring.

En person skal styre bade arbejdsprocessen og
kontaktknappen. Betjeningen ma ikke udfores af
mere end én person. | tilfaelde af indfiltring skal
operatgren have kontrol over kontakten.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
« Tilstraekkelig belysning.

+ Breendbare veesker, dampe eller stav, der kan antaen-
des. Hvis sddanne antaendelseskilder er til stede, sa
undlad at arbejde i omradet, indtil de er blevet identi-
ficeret og fjernet. De elektriske rardrev er ikke eksplo-
sionssikre og kan fremkalde gnister.

« Et ryddet, plant, stabilt, tert sted til alt udstyret og
operatgren.

« God ventilation. Undga omfattende brug i sma lukke-
de omrader.

« En stikkontakt, der er korrekt forbundet og har den
korrekte spaending. Hvis du er i tvivl, skal du fa stik-
kontakten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

« Fri passage til stikkontakten uden potentielle skade-
kilder for stremledningen.

2. Kontrollér raret, der skal gevindskaeres og de tilknytte-
de fittings, og bekraeft, at det elektriske rgrdrev 700 er
det rette veerktgj til arbejdet. Se Specifikationer.

Udstyr til andre anvendelser findes i Ridge Tool-katalo-
get, online pa RIDGID.com eller ved at ringe til Ridge
Tool's tekniske serviceafdeling i USA og Canada pa 844-
789-8665.

3. Serg for, at det udstyr, der skal anvendes, er blevet ef-
terset ordentligt.

4. Klarger roret korrekt efter behov. Serg for, at raret er ska-
ret lige og grater er flernet. Ror, der er skaret i en vinkel,
kan beskadige bakkerne under gevindskaeringen eller
gere det vanskeligt at tilkoble gevindskaerehovedet.

5. Serg for, at det rar, der skal gevindskaeres, er stabilt og
sikret, sa det ikke tipper under anvendelsen. Anvend
egnede rgrstatter til at understgtte raret i leengden.

6. Kontrollér niveauet pa RIDGID gevindskaereolien i smg-
repumpe model 418 fra RIDGID. Fjern spanbakken og

kontrollér, at filteret er rent og helt nedsanket i olie.
Skift eller efterfyld olie efter behov. Anbring 418 smg-
repumpens spand under den rgrende, der skal gevind-
skaeres.

Montering af skaerehoveder

1. Serg for, at det elektriske rardrev er afbrudt fra stikkon-
takten.

2. Skub 12-R skeerehovedet eller adapteren (se Ekstra-
udstyr) lige ind i det elektriske rerdrev med notenden
forst, indtil de fiederbelastede drevpaler gar i indgreb
med noten. (Figur 4). Skaerehovedet eller adapteren
kan isaettes i begge sider af det elektriske rgrdrev. | nog-
le tilfaelde skal skaerehovederne/adapterne roteres, sa
palen kan ga i indgreb. Pa adapterne 770 og 773 skal
skaerehovedet veere isat i adapteren inden monterin-
gen i det elektriske ragrdrev.

3. Traek skeerehovedet lige ud af det elektriske rardrev
for at afmontere det. Brug om ng@dvendigt en gum-
mihammer eller en traeblok til at banke gevindskaere-
hovedet ud. Bank ikke pa skaerehovedet, da dette kan
beskadige veerktgjet.

Figur 4 - Montering af skeerehoveder i det elektriske
rerdrev 700

Modstandsdygtighed over for
gevindskaeringskrzefter (stotteanordninger)

Ved hgjregevind vil gevindskaerehovedet rotere med uret
(set fra gevindskaerehovedets forside). Kraefter, der opstar
pa baggrund af gevindskaeringsmomentet, vil ga i den
modsatte retning, dvs. mod uret. Retningen for rotatio-
nen og kraefterne vil vaere vendt om ved venstregevind.
Stetteanordningen skal vaere opsat, sa den kan optage og
modsta gevindskaeringskraefterne.

Anvendelse af stottearm nr. 775:

1. Stettearmens bgjlekrog kan monteres i begge sider.
Tilspaend haengselsbolten ordentligt.

2. Anbring stgttearmen pa reret, sa enden af stgttearmen
er rettet ind i forhold til enden af rgret og det elektri-
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ske rgrdrev 700 er en anelse over den vandrette linje
(Figur 5 og 6). Dette sikrer, at stgttearmen er placeret
korrekt ved gevindskaeringen, og det forhindrer, at ge-
vindskaereolien Igber ned ad det elektriske rgrdrev.

3. Serg for, at stettearmens kaeber er justeret lige i forhold
til raret og fastspaender stgttearmen sikkert.

Figur 5 - Stattearmen er rettet ind i forhold til enden
af roret

Figur 6 — Stettearmen er placeret med det elektriske
rordrev 700 en anelse over den vandrette linje

Anvendelse af en 12", 14" eller 18" heavy duty-
rortang fra RIDGID:

1. Seet momentarmen ordentligt fast i ventilatorhuset pa
det elektriske rgrdrev 700. Der kan ogsa anvendes et 5"
(127 mm) langt stélrar pa 2" iht. Schedule 80 og med "
NPT-gevind.

2. Anbring en 12", 14" eller 18" heavy duty-rertang fra
RIDGID ca. 7" (175 mm) fra enden af rgret (se Figur 7).
Kontrollér, at tangen sidder ordentligt fast og ikke vil
falde af eller flytte sig.

3. Ved pdbegyndelse af gevindskaeringen vil momentar-
men hvile pa rertangshandtaget.

Elektrisk rordrev 700 Rl DG | D

Figur 7 - Gevindskaering med rgrtang som stgttearm

Andre stottemetoder:

Anbring motorhuset pa det elektriske rerdrev (se Figur 1)
mod et tilstadende strukturelement (f.eks. en vaeg, vange
eller bjeelke). Dette kraever, at rgret, der skal gevindskaeres,
og omgivelserne kan modsta veerktgjets vaegt og gevind-
skaeringskraefterne. Det kan veere ngdvendigt at tilfgje
midlertidige eller permanente rorstatter eller strukturele-
menter for at modstd gevindskaeringskraefterne i tilstraek-
kelig grad.

Ror med 34" diameter og derunder:

Rer med en nominel dimension pa 34" og derunder kan
gevindskaeres uden anvendelse af en stgtteanordning. |
dette tilfeelde er det operataren, der modstar gevindskae-
ringskraefterne. Raret skal sikres ordentligt for at forhindre
rotation. Hold altid godt fast i det elektriske rardrev for at
modsta gevindskaeringskraefterne, ndr der foretages ge-
vindskaering eller gevindskaerehovedet kgres af roret. Det-
te nedsaetter risikoen for slag- og knusningsskader samt
andre former for personskade.

Gevindskaering
1. Tilslut det elektriske rgrdrev med tarre haender.

2. Anbring gevindskaerehovedet over rgrenden, og un-
derstot det elektriske rerdrev som anvist i afsnittet
Modstandsdygtighed over for gevindskaeringskrazefter.
Hold altid det elektriske rgrdrev mod stgtteanordnin-
gen. Der ma ikke vaere noget mellem det elektriske
rgrdrev og stgtteanordningen — dette gger risikoen for
klemnings- og knusningsskader.

3. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at bibeholde
kontrollen over maskinen (se Figur 9).

« Serg for, at du har god balance og ikke behaver at sta
i en uhensigtsmaessig arbejdsstilling.

+ Serg for, at du kan styre kontaktknappen og maski-
nen. Tryk ikke pad kontakten endnu. | ngdstilfeelde
skal du kunne slippe kontakten.

940-707-010.09_REV. H
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Figur 8 - Pabegyndelse af gevindskaeringen

4. Aktivér kontaktknappen (se Figur 3) og tryk samtidigt pa
skeerehovedets deekplade med handfladen pa den frie
hand for at pdbegynde gevindskaeringen (Figur 8). Brug
ikke handsker, hav ikke smykker pa og lad vaere med at
bruge en klud, mens der trykkes pa deekpladen — dette
gger risikoen for indfiltring og personskade. Nar bakker-
ne gariindgreb med reret, skaeres der gevind i takt med,
at bakkerne traekker sig selv pa enden af raret.

Hold altid godt fast i det elektriske rardrevs handtag for
at modsta kraefterne. Stagtteanordninger kan glide og
gore det muligt for det elektriske rgrdrev at flytte sig.
Kontaktknappen kan til enhver tid slippes for at sla det

elektriske rgrdrev FRA. Figur 9 - Gevindskéering af ror

5. Hold op med at trykke pa daekpladen, og brug smere-
pumpen til at pafere rigeligt med RIDGID gevindskae-
reolie pd omradet, hvor der foretages gevindskaering.
Dette nedsaetter gevindskaeringsmomentet, forbedrer
kvaliteten af gevindet og forlaenger bakkernes levetid.

6. Hold kontakten trykket ind, indtil enden af raret er i
niveau med kanten af bakkerne (Figur 10). Hold gje
med, at det elektriske rardrev ikke kerer ind i statte-
anordningen. Slip kontaktknappen. Lad det elektri-
ske rgrdrev stoppe helt.
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Figur 10 - Ror i niveau med kanten pa bakkerne

7. Aktivér kontaktknappen i baglaens retning for at fier-
ne skaerehovedet fra det gevindskarne rer. Hold godt
fast i det elektriske rgrdrevs hadndtag for at modsta de
kraefter, der opstar, mens gevindspanen braekkes af og
gevindskaerehovedet kgres tilbage.

8. Slip kontakten, og fjern det elektriske rgrdrev og skae-
rehovedet fra raret.

9. Afbryd det elektriske rerdrev med tarre haender.

10.Ter olie og materialerester af gevindene og ud af ge-
vindskaerehovedet - pas p3, at du ikke skaerer dig pa
skarpe materialerester eller kanter. Oprens eventuelt
oliespild i arbejdsomradet.

Kontrol af gevind

1. Fjern eventuel olie, spaner eller materialerester fra ge-
vindet.

2. Foretag en visuel kontrol af gevindet. Gevind skal veere
jeevne og fuldstaendige og have en god form. Hvis for-
hold som gevindrevner, tynde gevind eller urundt rer
forekommer, vil gevindet muligvis ikke slutte teet. Se
oversigten "Fejlfinding"for at fa hjeelp til at diagnostice-
re disse forhold.

3. Kontrollér stgrrelsen pd gevindet. Den foretrukne
metode til kontrol af gevindsterrelsen er med en ring-
maler. Der findes forskellige former for ringmalere, og
anvendelsen heraf kan veere anderledes i forhold til,
hvad der er vist i Figur 11.

« Skru ringmaleren fingerstramt pa gevindet.

« Kig pa, hvor langt rgrenden stikker gennem ringma-
leren. Rgrenden skal flugte med siden af maleren
plus/minus en drejning. Hvis gevindet ikke er korrekt
i henhold til malingen, sa skaer gevindet af, juster
skaerehovedet og foretag endnu en gevindskaering.
Det kan fordrsage utaetheder, hvis der anvendes et
gevind, der ikke er korrekt i henhold til malingen.

Elektrisk rordrev 700 Rl DG | D

Tynd ring-

maler ™~
> > >
|||« <

Flugter Endrejning,stor  Endrejning, lille

(grundleggende (maks. storrelse) (min. stgrrelse)
storrelse)

Kontrol af gevind med ringmaler

Figur 11 - Kontrol af gevindstgrrelse

« Hvis der ikke er en ringmaler til rddighed til kontrol af
gevindsterrelsen, kan der anvendes en ny og ren fit-
ting, der svarer til dem, der anvendes til arbejdet, til at
madle gevindstarrelsen. For NTP-gevind pa 2" og derun-
der skal gevindene skaeres, sa der er 4 til 5 drejninger
til fingerstram tilkobling med fittingen, og for BSPT-ge-
vind pad 2" og derunder skal det veere 3 drejninger.

Elektrisk rordrev 700 - Andre
anvendelser

Denne vejledning indeholder specifikke anvisninger for
anvendelsen af det elektriske rgrdrev 700 til gevindskaering
med forskellige skaerehoveder fra RIDGID. Nar det anven-
des sammen med andet udstyr fra RIDGID (som f.eks. elek-
trisk rarskeerer model 258/258XL fra RIDGID), sa felg anvis-
ningerne og advarslerne i relation til korrekt opsaetning og
anvendelse, der fglger med dette udstyr fra RIDGID.

Ridge Tool kan ikke levere specifikke anvisninger for en-
hver mulig anvendelse af det elektriske rgrdrev 700. Ope-
ratgren skal bedemme det specifikke arbejdsscenarie og
anvende god arbejdsskik og gode arbejdsmetoder. Hvis
der opstar nogen former for tvivl i relation til anvendelsen
af det elektriske rgrdrev 700 til andre formal, sa undlad at
anvende det.

Foretag en omhyggelig vurdering og forberedelse af ar-
bejdet ved hjalp af nedenstaende generelle retningslinjer,
hvis det elektriske rgrdrev 700 anvendes til andre formal.
Det elektriske rardrev 700 leverer et hgjt moment og tilsva-
rende hgj hdndtagskraft, der kan fordrsage slag- og knus-
ningsskader.

» Adapter med firkanthul 774 fra RIDGID kan bruges til at
tilpasse det elektriske ragrdrev 700 til '%s". Fastger adap-
teren ordentligt for at forhindre, at den lgsner sig under
anvendelsen.

« Der skal findes en passende metode til at modsta hand-
tagskreefterne (se afsnittet "Modstandsdygtighed over
for hdndtagskreefter"). Kraften kan overstige 1000 Ibs
(455 kg). Der kan anbringes stagtteanordninger mod mo-
torhuset eller ventilatorhuset pad det elektriske rgrdrev
700 (Figur 1).

940-707-010.09_REV. H

131



lelD Elektrisk rordrev 700

» Det elektriske rgrdrev skal altid holdes mod stgtteanord-
ningen - anbring ikke dele af kroppen mellem det elektri-
ske rgrdrev og stgtteanordningen.

« Der bor ikke vaere nogen relativ bevaegelse mellem det
elektriske rgrdrev og stetteanordningen under anven-
delsen.

« Bekraeft, at emnet (som f.eks. aktivering eller bevaegelse
af en ventil) kan bevaeges uden hindring, at der ikke er
nogen blokering samt at vandringsenderne er kendte.
Hvis systemet blokerer eller sidder fast under anvendel-
sen, vil handtagskraefterne tage til pludseligt og i bety-
delig grad, eller det elektriske rgrdrev vil rotere.

« Fglg anvisningerne fra udstyrsproducenten ved anven-
delse til aktivering eller bevaegelse af ventiler eller andet
udstyr. Udstyret ma ikke overbelastes.

.

Anvendelsen skal forga saledes, at reaktionskraften fra
det elektriske rgrdrev 700 traekker vaek fra operatgren.

- Slip kontaktknappen til enhver tid for at sla det elektriske
rerdrev fra. Serg for, at kontaktknappen kan slippes.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at kontaktknappen er sluppet og at ma-
skinen er afbrudt fra stikkontakten, for der udfe-
res vedligeholdelse eller foretages justeringer.

Foretag vedligeholdelse af veerktgjet i henhold til
disse procedurer for at nedsaette risikoen for per-
sonskade som fglge af elektrisk sted, indfiltring
og andre arsager.

Renggring

1. Tom gevindspanerne ud af 418 smgrepumpens
spanbakke og tar eventuelle olierester op, hver gang
veerktgjet har veeret i brug.

2. Tor eventuel olie, fedt, spaner eller snavs af det elek-
triske rgrdrev, herunder pd hdndtagene og betje-
ningsanordningerne.

3. Ter eventuel olie, fedt eller snavs af stgttearmen. Ren-
gor stottearmens kaeber med en stdlbgrste om ned-
vendigt.

4. Fjern spaner og snavs fra gevindskzaerehovederne.

Smoering

Anvend en smgrepistol til at pafgre lithiumfedt til ekstremt
tryk ("EP") gennem de fedtfittings, der findes pa gearhuset
(se Figur 1), hver 3. til 6. maned afhaengigt af anvendelsen
af maskinen.

Skift af bakker i 12-R gevindskaerehoveder

Der findes en raekke forskellige bakker til montering i 12-R
gevindskaerehovederne fra RIDGID. Se udbuddet i kataloget.

1. Fjern de fire skruer (4), deekpladen (2) og bakkerne (3)
fra skeerehovedet.

2. Isaet nye bakker i abningerne med den nummererede
kant (1, 2, 3, 4) opad. Numrene pa bakkerne skal svare
til numrene pa gevindskaerehovedabningerne. Udskift
altid bakkerne i seet.

3. Monter daekpladen (2) og skruerne (4), og spaend skru-
erne en smule.

4. Skru en gevindskaret rgrende ind i bakkerne, indtil ge-
vindskaeringen pabegyndes. Dette tvinger stoppet pa
bakkerne "B" udad mod flig "A" pa deekpladen og ind-
stiller starrelsen korrekt.

5. Spaend de fire skruer fast. Fjern det gevindskarne rer,
og foretag en testskaering.

®
ruer — ©) T
s O—g o e N/

il

(Forhug i ned-stilling)

/[/\ J/

S 7 UL -

NG 7 Gevindskaret ror
M Skaerehoved |

Figur 12 - Montering af bakker i gevindskaerehoved

QN

Udskiftning af barster i motor

Kontrollér motorens barster hver 6. maned. Udskift dem,
nar de er nedslidt til mindre end %4" (6 mm).

Figur 13 - Borstemontering
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1. Afbryd maskinen fra stramkilden.

2. Skru bgrstedeaekslerne af. Afmonter og kontrollér bar-
sterne. Udskift dem, nar de er nedslidt til mindre end 4"
(6 mm). Kontrollér kommutatoren for slitage. Hvis den
er meget slidt, skal vaerktgjet serviceres.

3. Genmonter bgrsterne/monter nye barster.

4. Lad enheden kgre ubenyttet i 15 minutter i forlaens ret-
ning efterfulgt af 15 minutter i baglaens retning for at pla-
cere de nye barster i forhold til kommutatoren inden brug.

Ekstraudstyr

For at nedszette risikoen for alvorlig personskade
ma der kun anvendes udstyr, der er specielt kon-
strueret og anbefalet til brug sammen med det
elektriske rgrdrev 700, som anfgrt nedenfor.

Katalognr. | Beskrivelse
42600 770 Adapter til 00-R (%" —1") og 00-RB (4" —1")
42605 771 Adapter til 0-R (%" - 1")
42610 772 Adapter til 11-R (%" - 1%")
42615 773 Adapter til 111-R (%" — 1%")
42620 774 Adapter med firkanthul — 15/16"
42625 775 Stgttearm
46615 Momentarm
42950 B-171-X Metaltransportkasse
10883 418 Oliesmgrepumpe med 1 gallon farsteklasses gevindskreolie
41620 Motorfedt til gearhoved

Yderligere oplysninger om udstyr, der er specifikt
beregnet til det elektriske rgrdrev 700, findes i
RIDGID-kataloget og online pa RIDGID.com.

Opbevaring af maskinen

Det elektriske rgrdrev 700 skal opbeva-
res indendagrs eller beskyttes godt mod regn. Opbevar ma-
skinen i et aflast omrade, der er utilgaengeligt for bgrn og
personer, der ikke er fortrolige med brugen af maskinen.
Denne maskine kan forarsage alvorlig personskade, hvis
den handteres af uerfarne brugere.

Service og reparation
A ADVARSEL

Ukorrekt eftersyn eller reparation kan bevirke, at
maskinen bliver farlig at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes der oplysnin-
ger om de fleste af denne maskines servicebehov. Proble-
mer, der ikke behandles i dette afsnit, ber udelukkende
handteres af en autoriseret RIDGID-servicetekniker.

Elektrisk rordrev 700 Rl EXE | D

Veerktojet skal afleveres hos et uafhaengigt RIDGID-ser-
vicecenter eller sendes tilbage til fabrikken. Anvend udeluk-
kende RIDGID-reservedele.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste uafhaengi-
ge RIDGID-servicecenter, eller du har spgrgsmal angaen-
de service eller reparation:

- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

+ G ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring pa folgen-
de nummer i USA og Canada: 844-789-8665.

Information om gevindskaereolie

Lees og felg alle anvisninger pa gevindskaereoliemaerkaten
og i sikkerhedsdatabladet. Specifik information om ge-
vindskaereolier fra RIDGID, herunder identifikation af farer,
farstehjaelp, brandslukning, foranstaltninger ved utilsigtet
udslip, handtering og opbevaring, personligt beskyttel-
sesudstyr samt bortskaffelse og transport, findes pa be-
holderen og i sikkerhedsdatabladet. Sikkerhedsdatabladet
findes pa RIDGID.com eller fas ved at kontakte Ridge Tool's
tekniske serviceafdeling pa nummeret 844-789-8665 i USA
og Canada eller pa adressen ProToolsTechService@Emer-
son.com.

Bortskaffelse

Dele af det elektriske rgrdrev 700 indeholder vaerdifulde
materialer, der kan genbruges. | lokalomradet findes der
evt. virksomheder, som specialiserer sig i genbrug. Bort-
skaf komponenter i overensstemmelse med alle gaelden-
de regler. Kontakt det lokale renovationsvaesen for yder-
ligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr
sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske di-

rektiv 2012/-19/EU om affald fra elektrisk og

elektronisk udstyrog dets implementering i

I :tional lovgivning skal udtjent elektrisk ud-

styr indsamles saerskilt og bortskaffes pa en miljgmaessig
korrekt made.
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Fejlfinding

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

LOSNING

Maskinen korer ikke.

Barsterne rorer ikke armaturet.

Kontrollér bgrsterne, udskift dem, hvis de er
slidte.

Maskinen kan ikke Slgve bakker. Udskift bakkerne.
foretage gevindskas- |~
ring. Overbelastning som felge af revnede Se muliae arsager nedenfor
ellerurundegevind, | T S, S
Gevindskaereolie af darlig kvalitet eller Anvend en tilstraekkelig meengde gevindskae-
Jenutilstrekkelig maengde. . reoliefraRIDGID. .
Utilstraekkelig netspaending. Kontrollér forsyningsspaendingen.
Tynde gevind. Utilstraekkelig kontakt mellem bgrster Speend be)rstedaekslf_-rne for at sikre, at bor-
ogkommutator. ] sterne trykkes fast pa kommutatoren.
Eorsterne er ikke  ordentlig kontakt med Udskift slidte barster og/eller slidt armatur.
OO e, | e e
Borsterafandetfabrikat. . ...|. Anvend udelukkende barster fraRIDGID.
Placer bgrsterne ved at lade enheden kgre
Nye barster. ubenyttet i 15 minutter i forlaens og baglaens
rotationsretning.
Gevindskaerehove- Gevindskaerehovedet er ikke lige i for- Tryk pa gevindskaerehovedets deekplade
detpabegynderikke | holdtilendenafroret. | forat starte gevindskeeringen. ..
gevindskeeringen. Tilkoblingskraft ikke pafert ordentligt pa Pafar tilkoblingskraft gennem rgrets midter-
.gevindskeerehovedet. ... B, e
_Rorenden erikke skaretlige. | .. Tilskeer rorenden, sa denerlige. . .
Slaveeller defekte bakker. | Udskiftbakkerne., e
Maskinen kgrer i den forkerte retning. Ker maskinen i den rigtige retning.
Bakkerne er ikke isat korrekt i gevind- Serg for, at bakkerne er placeret udad mod
skaerehovedet. daekpladens flige.
Revnede gevind. .Beskadigede, hakkede eller slidte bakker. | Udskiftbakkerne. . . .
Ukorrekt gevindskaereolie eller en util- Anvend udelukkende RIDGID® gevindskaereo-
strekkelig maengde gevindskeereolie. | lie og en tilstreekkelig maengde heraf.
Forkert type bakke til materialet. Veelg h@Jhastlgheds—ba.kker af rustfrit stal eller
.............................................................. letmetal, der er egnet til anvendelsen.
Darligt rermateriale/darlig rerkvalitet. Anvend rgr af en bedre kvalitet.
Urunde eller sammen- Rervaeggen er for tynd Anvend en vaegtykkelse i henhold til Schedule
pressede gevind. 99 ynd. 40 eller derover.
Statteanordningen Stettearmskzberne er snavsede. | Rengor dem medenstalborste. .
dreje.r under gevind- Stettearmen er ikke justeret korrekt. Juster stattearmen lige i forhold til roret.
skanngen. ................................................................................................................................
Stattearmen er ikke spaendt. Spaend ledeskruen.
Tynde gevind. Bakkerne er ikke placeret i den korrekte Placer bakkerne i den korrekte gevindskaere-
raeekkefglge. hovedabning.
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700

A\ ADVARSEL!

Les bruksanvisningen grun-
dig for du tar i bruk verktoy-

et. Hvisinnholdet i bruksan-

visningen ikke overholdes, 700 Power Drive drivenhet

kan det resultere i elektrisk
stat, brann og/eller alvorlig Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pa produktets serienummer som du finner p& navneskiltet.

personskade. e

nr.
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_ 700 Power Drive drivenhet RlEXElD

Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne delen er utar-
beidet for 8 bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Falg alle sikkerhetsad-
varsler med dette symbolet for a unnga personskade eller dadsfall.

FNF:T3 FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
A ADVARSEL ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

A FORSIKTIG FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke unngas.
T8 MERK indikerer informasjon om mulig skade p& eiendom.

Dette symbolet betyr at du bgr lese bruksanvisningen grun- j\ Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stot.
@ dig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder . o )
V|kt|g ]nformasjon om trygg og r|kt|g bruk av utstyret. C Dette SymbOIet betyr risiko for at maskinen kan velte og
forarsake slag- eller klemskader.
Dette symbolet betyr at man alltid mé bruke briller med Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pa hansker ved
6 bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for a @ bruk av denne maskinen, dette for  unnga 4 bli sittende
redusere risikoen for gyeskade. fast.

Dette symbolet betyr at du alltid ma bruke stotteenhet

.. Dette symbolet betyr at det er fare for at fingre, hender, 3 - for 3 bidra til & motsta gi kraft forbedre kontroll
% kleer eller andre gjenstander kan sitte fast mellom girene 5\2 rgaasérer?a;eﬁ ngsi;d%fnge ratl, forbecre Kontret g

eller andre roterende deler og forarsake klemskader.

Generelle sikkerhetsadvarsler Elektrisk sikkerhet
for eI-verktay* - El-verktoyets stopsler ma passe til uttaket. Ikke mo-
difiser stopselet pa noen mate. Bruk ikke adapter-
A ADVARSEL stopsler med jordede el-verktgy. Jordede verktoy
Les og gjor deg innforstatt med alle instruksjoner. ma vaere koblet til et riktig installert og jordet uttak i
Unnlatelse av a folge alle instruksjonene som er henhold til alle lover og forskrifter. Jordingslederen
oppfert nedenfor kan fore til elektrisk stat, brann ma ikke fjernes, og stopselet ma ikke modifiseres pa
ogl/eller alvorlig personskade. noen mate. Sjekk med en kvalifisert elektriker hvis
= du er i tvil om uttaket er riktig jordet. Umodifiserte
TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG stopsler og matchende uttak vil redusere risikoen for
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE! elektrisk stat.
Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elektrisk verk- - Unnga at kroppen er i kontakt med jordede overfla-
tey med stremforsyning fra stremnettet (med stremled- ter som rgr, radiatorer, kokeapparater og kjsleappa-
ning) og batteridrevet elektrisk verktay (uten stramledning). rater. Det er okt risiko for elektrisk stgt hvis kroppen din
er jordet.

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

Ikke utsett el-verktay for regn eller fuktige forhold.

+ Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan opp- Vann som trenger inn i et el-verktoy vil gke risikoen for
std uhell pa rotete eller mgrke arbeidssteder. elektrisk stot.

« Ikke bruk el-verktgy i eksplosive omgivelser, som for . Stramledningen ma handteres forsiktig. Lednin-
eksempel i naerheten av brennbare vaesker, gasser gen ma ikke brukes til 3 baere verktgyet eller trekke
eller stov. El-verktgy danner gnister som kan antenne stapselet ut av en stikkontakt. Hold ledningen unna
stov eller damp. varme, olje, skarpe kanter og bevegelige deler. Skift

ut skadde ledninger umiddelbart. Skadde ledninger

- Hold barn og andre pa avstand mens utstyret bru- oker risikoen for elektrisk stat.

kes. Hvis du blir distrahert, kan du miste kontrollen.

*Teksten brukt i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktgy i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden
UL/CSA 62841-1. Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktay. lkke alle forholdsregler gjelder for hvert verktgy, og
noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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- Nar et el-verktay brukes utendgrs, ma det brukes en
utendors skjeteledning merket "W-A" eller "W". Disse
ledningene er godkjent for bruk utenders og reduserer
risikoen for elektrisk stat.

« Hvis el-verktey ma brukes pa et fuktig sted, sa ma
det brukes utstyr som er beskyttet av en jordfeil-
bryter (GFCI). Bruk av jordfeilbryter reduser risikoen for
elektrisk stat.

- Australia: Hvis det er uunngaelig a bruke et el-verk-
toy i fuktige omgivelser, ma det brukes en RCD-be-
skyttet (Residual Current Device) forsyning. Bruk av
RCD reduserer risikoen for elektrisk stot.

« Australia: Det er anbefalt at verktayet alltid forsynes via
en RCD med en lekkasjestrem pa 30 mA eller mindre.

Personlig sikkerhet

- Vaer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktoy. lkke
bruk verktgyet hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uopp-
merksomhet nar du bruker el-verktgy kan fore til alvor-
lig personskade.

« Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr som stavmaske,
vernesko med antisklisdle, hjelm og harselsvern nar det
trengs reduserer risikoen for personskader.

- Forhindre utilsiktet start av utstyret. Sgrg for at bry-
teren star pa OFF for du kobler til stramforsyningen
og/eller batteriet, Iafter eller baerer verktoyet. Faren
for ulykker gker hvis du baerer el-verktay med fingeren
pa bryteren eller farer strem til verktgy som har bryteren
slatt pa (ON).

« Fjern eventuelle justeringsngkler eller fastngkler
for du slar el-verktoyet pa (ON). Dersom en fastngk-
kel eller justeringsnekkel er festet til en roterende del av
el-verktayet, kan det fgre til personskade.

- Ikke strekk deg for langt. Sorg for a ha sikkert fotfes-
te og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll
over verktayet i uforutsette situasjoner.

- Serg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende klaer
eller smykker. Hold har og klzer unna bevegelige deler.
smykker eller langt har kan sette seg fast i bevegelige deler.

- Hvis apparater er utstyrt for tilkobling av stgvav-
trekk og oppsamlingsutstyr, ma det sgrges for at dis-
se er koblet til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamler
kan redusere stgvrelaterte farer.

Bruk og handtering av el-verktoy

« Ikke bruk makt pa el-verktgyet. Bruk riktig verktoy til
oppgaven. Riktig verktoy gir bedre og tryggere utfarel-
se av arbeidet nar det brukes til oppgaver det er laget for.

« Ikke bruk el-verktgyet hvis bryteren ikke slar verk-
toyet pa og av. El-verktgy som ikke kan kontrolleres
med bryteren, er farlig og ma repareres.

- Trekk stopselet ut fra stramuttaket og/eller fjern bat-
teriet fra el-verktoyet for du foretar noen endringer,
bytter tilbehor eller lagrer el-verktayet. Slike forebyg-
gende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-verk-
toyet startes utilsiktet.

- Oppbevar verktoy som ikke er i bruk utenfor barns
rekkevidde og der det er utilgjengelig for andre
som ikke er fortrolige med verktoyet eller disse in-
struksjonene for bruk av verktoyet. El-verkigy kan
veere farlige hvis de brukes av ufagkyndige.

+ Vedlikehold av el-verktgy. Kontroller at det ikke er
feiljusteringer eller kiling i bevegelige deler, og at det
ikke er brudd pa deler eller andre forhold som kan re-
dusere el-verktoyets ytelse. Hvis el-verktayet er ska-
det, ma det repareres for bruk. Mange ulykker skyldes
darlig vedlikeholdt el-verktay.

- Hold kutteverktgy skarpe og rene. Riktig vedlikeholdt
kutteverktey med skarpe kuttekanter vil redusere risiko-
en for kiling og er lettere a kontrollere.

« Bruk el-verktgay, tilbehgr og verktaybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til
forholdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal
utfares. Brukes verktgyet til andre formal enn det er
beregnet til, kan det fare til en farlig situasjon.

Vedlikehold

- El-verktgyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rator, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesifikt for dette verktayet.

Les disse forholdsreglene grundig fer du bruker 700
Power Drive drivenhet for a redusere risikoen for
elektrisk stot eller andre alvorlige personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med maski-
nen for bruk av operateren.

Drivenhet sikkerhet

- Folg instruksjonene for riktig bruk av denne maski-
nen. For du bruker drivenheten ma du ha lest og for-
statt instruksjonene og advarslene for alt utstyr og
materialer som brukes. Hvis advarslene og instruksjo-
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nene ikke folges, kan det fore til skade pa eiendom og/
eller alvorlig personskade.

Ved gjenging av 1” (25 mm) eller storre ror, ma det
brukes stotteenhet for a motsta gjengekreftene.
Bruk en egnet statteenhet i henhold til disse instruk-
sene. Stgtteenheter forbedrer kontrollen og reduserer
risikoen for slag, knusing og/eller andre skader.

Ved bruk av an annen stgtteenhet enn stgttearm, ma
statteenheten reagere mot motorkapslingen. Stotte-
enheter i kontakt med andre deler kan skade maskinde-
lene eller gke risikoen for personskader.

Hold alltid drivenheten godt fast under gjenging el-
ler nar gjengehode trekkes ut av roret for a sta imot
gjengekrefter, uansett bruk av stgtteenhet. Det vil re-
dusere risikoen for slag, knusing og andre skader.

Ikke bruk denne drivenheten hvis bryteren er ade-
lagt. Denne bryteren er en sikkerhetsinnretning som gjer
at du kan sla av motoren ved & slippe bryteren.

Ikke bruk hansker eller lgse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knepp igjen ermer og jakke. lkke strekk
deg over maskinen eller rgret. Kleer kan komme borti
rgret eller maskinen, noe som kan resultere i at de vikler
seg fast.

En person ma kontrollere bade arbeidet og driften
maskinen. Kun operatgren ma vaere i arbeidsomradet
nar maskinen er i gang. Det bidrar til a redusere risikoen
for personskader.

lkke bruk slgve eller skadde gjengebakker. Skarpe kut-
teverktay krever mindre moment og drivenheten blir en-
klere a kontrollere.

Hold handtakene tarre, rene og fri for olje og fett.
Dette gir bedre kontroll over verktayet.

Hold gulv torre og fri for glatte materialer som olje.
Det oppstar lettere uhell pa glatte gulv.

Bruk kun RIDGID gjengehoder med RIDGID 700
Power Drive drivenhet, andre gjengehoder passer
muligens ikke riktig i drivenheten, noe som gker ri-
sikoen for skade pa utstyret og personskader.

Ved bruk for applikasjoner annet enn det som er
beskrevet i denne bruksanvisningen, ma det brukes
en stgtteenhet for 8 motsta handtakskreftene. Stot-
teenheter forbedrer kontrollen og reduserer risikoen for
slag, knusing og/eller andre skader.

Hvis du har spgrsmal vedrgrende dette RIDGID® -produktet:
- Ta kontakt med din lokale RIDGID®-forhandler.
- Ga til RIDGID.com for a finne din lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen ProToolsTechService@Emerson.com,
eller ring 844-789-8665 i USA eller Canada.

700 Power Drive drivenhet RlEXElD

Beskrivelse, spesifikasjoner
og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID®-modellen 700 Power Drive drivenhet er designet
for & gi kraft til gjenging av rer. Rotasjon fremover og bak-
over kan velges med en reversibel bryter.

Drivenheten er designet for a bruke RIDGID 12-R gjenge-
hoder (15" - 2" r@r). Andre RIDGID gjengehoder som OO-R
og 11-R kan brukes med adaptere.

Ved gjenging av 1" eller starre ror, ma det brukes en stot-
teenhet, som nr. 775 stgttearm eller en RIDGID 14" kraftig
rgrtang for & motsta gjengekreftene.

Drivenheten kan ogsa brukes for a drive RIDGID 258 rgrkut-
ter og for andre applikasjoner, (se "Andre bruksomrader”).

Bryter Motor-  Serienum- Varselsmerke
kapsling merskilt (pa motorkapslingen)  Smgrenip-

. Handtak pel
2 th. - .
/ ‘4"&'{ T

Handtak

Borstehette # \
\ Viftekaps-
Momen- /

e ling Adapter
tarm hake

Figur 1 - Modell 700 Power Drive drivenhet

Spesifikasjoner
Gjengekapasitet................ Rer %" til 2" (3 til 50 mm)
bolt " til 1" (6 til 25 mm) med
00-RB gjengehode
Motor:
)7/ [J— Universal, énfase
LV/c] | O 110 120 220-240
Ampere......cee.. 13,5 13,5 6,5
Frekvens........cccou.. 50/60Hz  50/60 Hz 50/60 Hz
1) 17710 IO 1500 1500 1500

Driftshastighet......26-30 o/min, ingen belastning

Kontroller ... Omstillbar topolet omkoblerbryter
med fjaerretur til OFF-posisjon

Girhode.......... Stept aluminum, tanndrev-
reduksjonsgir, fieerbelastede adapterha-
ker, girboks med herdet stalaksel

940-707-010.09_REV. H
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Dimensjon:
Lengde 28Y4" (717 mm)
Bredde.......eemmmeemmsssssssnnnnnnnd 6%6" (154 mm)
Hoyde 7%6" (198 mm)
Vekt 251bs. (11 kg)
[RYe19Y/ /(RN EeicH— 98,4 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)** ooovvceerreereen 107 dB(A), K=3
Vibrasjon®* .....eeesmseeine 2,5m/s% K=1,5

* Se motorinformasjon pa maskinens serienummerskilt for din spesielle mas-
kin - Andre versjoner er tilgjengelige.

** Lyd- og vibrasjonsmal blir malt i henhold til en standardisert test iht. stan-
darden EN 62481-1.

- Vibrasjonsnivaer kan brukes for sammenligning med andre verktey og for
forelapig vurdering av eksponering.

- Lyd- og vibrasjonsemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av dis-
se verktoyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd og vibrasjon ma evalueres for hver bruk,
og egnede sikkerhetstiltak ma iverksettes om ngdvendig. Evaluering av ek-
sponeringsnivder ma ta tiden et verktoy er slatt av og ikke i bruk, med i
beregningene. Dette kan redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lopet
av den totale arbeidsperioden.

Standardutstyr

Modellen 700 Power Drive drivenhet leveres med falgen-
de artikler:

« 700 Power Drive drivenhet  « Momentarm
« Stetteenhet « Bruksanvisning
Serienummerskiltet til 700 Power Drive drivenhet er plas-

sert pa bunnen av motorkapslingen. De siste 4 tallene an-
gir produksjonsmaned og -ar. (12 = maned, 15 =ar).

RU@)@H@ Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY
-) X "" 'Hz (O

No /min Duty w

Figur 2 - Maskinens serienummer

ITETE Valg av egnede materialer og installasjons-,
skjgte- og utformingsmetoder er systemdesigneren og/
eller installatgrens ansvar. Valg av upassende materiale
og metoder kan fgre til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer
kan bli kontaminert under installasjon, skjgting og utfor-
ming. Denne kontaminasjonen kan fgre til korrosjon og
for tidlig svikt. En grundig vurdering av materialer og me-
toder for ulike driftsforhold, inkludert kjemiske og tempe-
raturforhold, ber gjeres for installering.

Inspeksjon fordrift

A ADVARSEL

S Inspiser din 700 Power Drive
drivenhet for hver bruk og

? @ rett opp eventuelle problemer
for a redusere risikoen for al-

vorlige personskader fra elektrisk stat, innvikling,

knuseskader og andre arsaker og forhindre skade
pa drivenheten.

1. Serg for at drivenheten er koblet fra strammen.

2. Fjern olje, fett og smuss fra drivenheten og stetteen-
heten inkludert handtak og kontrollelementer. Dette
gjer inspeksjonen lettere og bidrar til & hindre at du
mister taket pa maskinen eller betjeningselementet.

3. Inspiser drivenheten for fglgende:

- Skader pa eller modifiseringer av ledningen og step-
selet.

- Riktig montering og vedlikehold, og at det er helt.
- Skadde, skjeve eller fastsittende deler.

« At bryteren fungerer riktig. Bekreft at den sviver jevnt
og ikke sitter fast.

« At detfinnes varselmerker og at disse er lesbare (Figur 3).

+ Andre forhold som kan forhindre trygg og normal
drift.

Hvis det oppdages noen problemer, ma ikke drivenhe-
ten eller stgtteenheten brukes far problemene har blitt
reparert.

4. Inspiser stattearmen. Serg for at gripetennene er rene og
i god stand. Tennene kan rengjeres med en stélbgrste.

5. Inspiser kuttekantene til gjengebakkene for slitasje,
misforming, hakk eller andre problemer. Slgve eller
skadde kutteverktay gker behovet for kraft, produserer
darlige gjenger og gker risikoen for personskader.

6. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
i henhold til instruksjonene for a sikre at alt fungerer
som det skal.

7. Foelginstruksjonene for Klargjaring og betjening, sjekk at
drivenheten fungerer riktig.

« Trykk inn og slipp bryteren for rotasjon FREMOVER
og gjenga for rotasjon BAKOVER som vist pa Figur 3.
Bekreft at drivenheten roterer som vist pa Figur 3 og
at bryteren kontrollerer driften av maskinen.

La drivenheten stanse helt fgr det veksles til omvendt
retning med bryteren. Det vil redusere risikoen for
skader pa drivenheten.

« Trykk inn og hold bryteren. Undersgk om de bevegeli-
ge delene er feiljustert, fastkilt eller om de lager rare ly-
der, og se etter andre uvanlige forhold. Slipp bryteren.
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Hvis maskinen ikke fungerer riktig, eller det finnes an-
dre uvanlige forhold, ma ikke maskinen brukes fgr den
har blitt reparert.

Rotasjon bakover

Fremover
(““-‘ Varselsmerke  Bryteraktivering
gmmb
0
LA
,.
Qmallﬂ b af
.'l
Rotas;on fremover Bakover bry-

teraktivering

Figur 3 - bryterposisjon for roterende retning

8. Slipp bryteren og trekk ut stapselet med tgrre hender.
Klargjoring og bruk
A ADVARSEL

D) IR R

Sett opp og bruk 700 Power Drive drivenhet i hen-
hold til disse prosedyrene for a redusere risikoen
for personskader fra elektrisk stet, innvikling,
slag, knusing og for a bidra til a forhindre maskin-
skade.

Ved gjenging av 1” (25 mm) eller storre ror, ma det
brukes stotteenhet for 3 motsta gjengekreftene.
Bruk en egnet stotteenhet i henhold til disse in-
struksene. Stgtteenheter forbedrer kontrollen og
reduserer risikoen for slag, knusing og/eller andre
skader.

Hold alltid drivenheten godt fast under gjenging
eller nar gjengehode trekkes ut av rgret for a sta
imot gjengekrefter, uansett bruk av stgtteenhet.
Det vil redusere risikoen for slag, knusing og an-
dre skader.

Stott rorene godt. Dette reduserer risikoen for at
ror faller eller velter, eller alvorlige personskader.

Ikke bruk drivenheten uten en bryter som funge-
rer riktig.

Ikke bruk hansker eller Igse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knepp igjen ermer og jakke. Ikke strekk
deg over maskinen eller rgret. Kleer kan komme
borti roret eller maskinen, noe som kan resultere
i at de vikler seg fast.

En person ma kontrollere bade arbeidet og bryte-
ren. Ikke bruk maskinen sammen med flere perso-
ner. Hvis innvikling skulle oppsta, ma operatoren
ha kontroll over bryteren.

700 Power Drive drivenhet RlEXElD

1. Sjekk arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

+ Brennbare vaesker, damper eller stgv som kan anten-
nes. Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet far
kildene er identifisert og problemet Igst. Drivenhetene
er ikke eksplosjonssikret og kan forarsake gnister.

« Ryddige, jevne, stabile og tarre omrader for alt utstyr
og for operateor.

- God ventilasjon. Ikke bruk maskinene pa sma, inne-
lukkede omrader.

« Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning. Be
en autorisert elektriker om & undersgke stikkontak-
ten hvis du eri tvil.

« Fri passasje til stikkontakten uten risiko for skade pa
stremledningen.

2. Inspiser rgret som skal gjenges og tilhgrende koblinger
og bekreft at 700 Power Drive drivenhet er riktig verk-
tay for jobben. Se spesifikasjonene.

Utstyr for andre applikasjoner finner du i Ridge Tool-ka-
talogen, online pa RIDGID.com eller ved & ringe Ridge
Tool Technical Service pa telefon 844-789-8665 fra
Amerika og Canada.

3. Serg for at utstyret som skal brukes, har blitt skikkelig
inspisert.

4. Forbered rgret etter behov. Serg for at reret er kuttet
rett og avgradert. Rar kuttet i vinkel kan skade gjenge-
bakkene under gjenging eller forarsake vanskeligheter
med a fa gjengehodet til 4 ta.

5. Serg for at reret som skal gjenges er stadig og festet sa
det ikke tipper under bruk. Bruk egnede rgrstotter for a
statte rerlengden.

6. Sjekk nivaet pa RIDGID gjengeoljen i RIDGID 418 ol-
jesmgreren. Fjern flisebrettet og bekreft at filterskjer-
men er ren og helt dekket av olje. Skift ut eller tilsett
olje om ngdvendig. Sett pannen til 418 oljesmearer un-
der rgrenden som skal gjenges.

Installere gjengehoder
1. Serg for at drivenheten er koblet fra stramuttaket.

2. Press 12-R gjengehode eller adapter (se Ekstrautstyr),
sporenden fgrst, helt inn i drivenheten til de fjeerbe-
lastede adapterhakene griper sporene. (Figur 4). Gjen-
gehodet eller adapteren kan settes inn pa hvilken som
helst side av drivenheten. | noen tilfeller ma gjengeho-
dene/adapterne roteres slik at hakene kan gripe tak.
770 og 773 adaptere md ha gjengehoder installert i
adapteren for de settes inn i drivenheten.

940-707-010.09_REV. H
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RIEXEID 700 Power Drive drivenhet

3. For a flerne gjengehodet igjen, trekk det rett ut av dri-
venheten. Bruk en hammer med mykt hode eller en
trekloss for a banke gjengehodet ut ved behov. lkke
sla pa gjengehodet, det kan skade verktoyet.

~ A . ’

Figur 4 - Installere gjengehoder i 700 Power Drive
drivenhet

Motsta gjengekrefter (stotteenheter)

For heyregjenger vil gjengehodet rotere med urviseren
(sett mot gjengehodet). Krefter fra gjengemomentet vil
veere i motsatt eller moturs retning. Rotasjon og krefter vil
vaere omvendt for venstregjenger. Sgrg for at statteenheten
er satt opp sa den absorberer og motstar gjengekraften.

Med nr. 775 stottearm:

1. Stettearm bgylekrok kan monteres pa hvilken som
helst side. Stram lasebolten godt.

2. Plasser stgttearmen pa roret slik at enden av stottear-
men er pd linje med enden av ragret og 700 Power Drive
drivenhet er litt over horisontal (figur 5 0g 6). Det plasse-
rer stgttearmen riktig for gjenging og forhindrer at det
renner gjengeolje ned drivenheten.

3. Serg for at stattearmens kjever er helt og holdent pa linje
med rgret og stram stgttearmen godt.

Figur 6 - Stattearm plassert med 700 Power Drive
drivenhet litt over horisontal

Med en RIDGID 12"} 14" eller 18" kraftig rertang:

1. Installer momentarmen sikkert inn i viftekapslingen til
700 Power Drive drivenhet. En 5" (127 mm) lang bit av 2"
plan 80 stalrer med en 2 "NPT-gjenger kan ogsa brukes.

2. Plasser RIDGID 12, 14" eller 18" kraftig rertang omtrent
7" (175 mm) fra rgrenden (se Figur 7). Test for & se om
tangen er sikker og ikke kan falle eller bevege seg.

3. Nar gjengingen begynner, vil momentarmen sitte pa
rgrtangens handtak.

4 \ Momentarm
X .:""’.:. Q:j\. _

Figur 7 - Gjenging med rgrtang som stgttearm
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Andre stgttemetoder:

Plasser drivenhetens motorkapsling (se Figur 1) mot en
struktur i naerheten (eksempler inkluderer vegger, drage-
re og bjelker). Dette krever at rgret som skal gjenges og
omgivelsene kan motstd vekten av verktgyet og gjenge-
kreftene. Det kan vaere ngdvendig a legge til midlertidige
eller permanente rgrstotter eller strukturelementer for a
motsta gjengekreftene.

For ror med 34” diameter eller mindre:

Rer med 34" og mindre nom. dimensjon kan gjenges uten
bruk av stgtteenhet. | sa fall ma operataren motsta gjen-
gekreftene. Rgret ma festes godt for & forhindre rotasjon.
Hold alltid drivenheten godt fast ved gjenging eller nar
gjengehodet flernes fra raret for 8 motsta kreftene. Det vil
redusere risikoen for slag, knusing og andre skader.

Gjenging

1. Koble drivenheten fra strammen med tarre hender.

2. Plasser gjengehodet over rgrenden og stgtt drivenhe-
ten som angitt i delen Motsta gjengekrefter. Hold alltid
drivenheten mot stgtteenheten. Ikke putt noe mellom

drivenheten og stgtteenheten - dette gker risikoen for
klemming og knuseskader.

3. Inntariktig arbeidsstilling for a ha kontroll pa maskinen
(se Figur 9),

« Sgrg for god balanse og at du ikke trenger a strekke
deg for langt.

+ Serg for at du kan kontrollere bryteren og maskinen.
Ikke trykk inn bryteren enda. Du ma kunne slippe
bryteren hvis det skulle oppsta en ngdssituasjon.

Figur 8 - Starte gjengingen

Figur 9 - Gjenging av ror

700 Power Drive drivenhet Rl DG | D

. Aktiver bryteren (se Figur 3) og trykk mot gjengehodets

dekkplate samtidig med handflaten pa den frie hdnden
for & starte gjengingen (Figur 8). lkke bruk hansker, smyk-
ker eller en klut mens du trykker pa dekkplaten — det
oker risikoen for innvikling og skade. Nar gjengebakken
griper i rgret, blir gjengene kuttet mens gjengebakkene
trekkes mot enden av roret.

Hold alltid godt tak i drivenhetens handtak for a motsta

handtakskreftene. Stgtteenheter kan glippe og gjere at

drivenheten beveger pa seg. Bryteren kan slippes nar

som helst for a sla AV drivenheten.
‘H b -

. Slutt & presse pa dekkplaten og bruk oljesmareren for

a pafere tilstrekkelige mengder med RIDGID gjenge-
olje pa omradet som skal gjenges. Dette vil redusere
gjengemomentet, forbedre gjengekvaliteten og gke
gjengebakkenes levetid.

. Hold bryteren trykket inn til rarenden er pa linje med

kanten pa gjengebakkene (Figur 10). Felg med sa dri-
venheten ikke gar mot stgtteenheten. Slipp bryteren.
La drivenheten stoppe helt.

940-707-010.09_REV. H
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Figur 10 - Rer pa linje med kanten av gjengebakkene

7. Aktiver bryteren i revers retning for a fierne gjenge-
bakkene fra det gjengede rgret. Hold godt tak i driven-
heten for 8 motsta handtakskreftene som oppstar nar
gjengeflis brytes og gjengehodene trekkes tilbake.

8. Slipp bryteren og fijern drivenheten og gjengehodet
frargret.

9. Koble drivenheten fra strammen med tarre hender.

10.Terk olje og rester fra gjengene og ut av gjengehodet,
pass pa at du ikke kutter deg pa skarpe rester eller kan-
ter. Terk opp ev. oljesal i arbeidsomradet.

Undersgke gjengene
1. Fjern olje, flis eller rester fra gjengene.

2. Foreta en visuell sjekk av gjengene. Gjenger skal vaere
glatte og hele med fin fasong. Hvis gjengene er revnet,
tynn eller hvis rgret ikke er rundt, kan det hende at
gjengene ikke vil vaere tette. Se "Feilsgking” for hjelp til
a diagnostisere problemene.

3. Undersgk gjengesterrelsen. Foretrukket metode for &
sjekke gjengestgrrelsen er med et rundt gjengeleere.
Det finnes flere ulike typer gjengelaerer, og bruken kan
variere fra det som er vist pa Figur 11.

« Skru gjengelaeret pa gjengene og stram til for hand.

+ Se hvor langt rgrenden gar gjennom gjengelaeret.
Enden pa reret skal vaere jevn med gjengelzerets
side, pluss/minus én omdreining. Skjeer av gjengen,
juster gjengehodet og kutt en ny gjenge dersom
gjengen ikke har riktig mal. Det & bruke en gjenge
som ikke har riktig mal kan fordrsake lekkasjer.

Tynt rundt

gjengelzere ™~
> > >
|||« -«

Jevn Enomdreining stor  En omdreining liten
(Vanlig storrelse) (pmaksimumssterrelse) (Minimumsstorrelse)

Sjekke gjenger med rundt gjengeleere

Figur 11 - Undersgk gjengestarrelsen

« Hvis et rundt gjengeleere ikke er tilgjengelig for a
male gjengestarrelsen, er det mulig & bruke en ny,
ren del som er representativ for de som brukes i ar-
beidet, til 8 male gjengestarrelsen. For 2”- og mindre
NPT-gjenger skal gjengene kuttes til 3 oppna 4 til 5
omdreininger for hand med delen, og for 2" og min-
dre BSPT-gjenger skal det vaere 3 omdreininger.

700 Power Drive drivenhet -
andre bruksomrader

Denne bruksanvisningen inneholder spesifikke instruk-
ser for bruk av 700 Power Drive drivenhet for a gjenge
med ulike RIDGID gjengehoder. Ved bruk med annet
RIDGID-utstyr (som RIDGID 258/258XL rgrkutter) ma du
folge instruksjonene og advarslene som felger med det
RIDGID-utstyret for riktig oppsett og bruk.

Ridge Tool kan ikke gi spesifikke instruksjoner for alle mu-
lige bruksomrader for 700 Power Drive drivenhet. Bruke-
ren ma evaluere det spesifikke arbeidsscenariet og bruke
gode arbeidsrutiner og metoder. Hvis det er noen tvil om
bruken av 700 Power Drive drivenhet til slike andre opp-
gaver, ma den ikke brukes.

Hvis 700 Power Drive drivenhet brukes til andre formal, ma
dette evalueres ngye og arbeidet ma forberedes i henhold
til de generelle retningslinjene under. 700 Power Drive
drivenhet vil levere hgye momenter og tilsvarende store
handtakskrefter som kan forarsake slag og knuseskader.

« RIDGID 774 firkantet drivadapter kan brukes for a tilpas-
se 700 Power Drive drivenhet til & gjgre en hann "%s" fir-
kantet. Fest adapteren godt for a forhindre at den lgsner
under bruk.

« En egnet metode for 8 motsta alle handtakskreftene ma
utvikles (se delen "Motstd hdndtakskrefter"). Kreftene
ma ikke overskride 1000 Ibs (455 kg). Statteenheter kan
plasseres mot motorkapslingen eller viftekapslingen pa
700 Power Drive drivenhet (Figur 1).

« Hold alltid drivenheten mot stagtteenheten - ikke plasser
kroppsdeler mellom drivenheten og statteenheten.
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+ Det ma ikke veere noen relativ bevegelse mellom dri-
venheten og statteenheten under bruk.

- Bekreft at applikasjonen (som drift eller betjening av en
ventil) kan bevege seg fritt, ikke sitter fast og at bevegel-
sesendene er kjent. Hvis systemet sitter fast eller stanser
under bruk, vil hdndtakskreftene gke abrupt og betrak-
telig, eller drivenheten kan rotere.

« Hvis den bruks til betjening eller drift av ventiler eller
annet utstyr, ma alle instruksjonene fra utstyrets produ-
sent fglges. Ikke overbelast utstyret.

» Bruk slik at 700 Power Drive drivenhet sine reaksjons-
krefter trekker bort fra brukeren.

« Slipp bryteren nar som helst for a sla av drivenheten.
Serg for at du har mulighet til & slippe bryteren.

Instruksjoner for vedlikehold

Sorg for at bryteren er frigitt og maskinen er
koblet fra streammen for det utfores noe vedlike-
hold eller justeringer.

Vedlikehold verktgyet i henhold til disse prosedy-
rene for a redusere risikoen for personskader fra
elektrisk stot, innvikling eller andre forhold.

Rengjoring

1. Tem gjengeflisene fra flisebrettet til 418 oljesmgrer
etter hver bruk og terk ut alle oljerester.

2. Tork av olje, fett eller urenheter fra drivenheten inklu-
dert handtak og betjeningselementer.

3. Terk av olje, fett eller smuss fra stettearmen. Om ned-
vendig, rengjer stattearmens kjever med en stalbarste.

4. Fjern fliser og smuss fra gjengehodene.

Smoring

Bruk fettpresse for a tilsette Lithium EP (Extreme Pressu-
re)-fett gjennom fettniplene pa girkapslingen (se Figur 1)
hver 3. til 6. maned, avhengig av bruk av maskinen.

Bytte gjengebakker i 12-R gjengehoder

Et utvalg gjengebakker er tilgjengelige for installasjon i
RIDGID 12-R gjengehoder. Se katalogen for tilgjengelighet.

1. Fjern de fire skruene (4), dekkplaten (2) og gjengebak-
kene (3) fra gjengehodet.

2. Sett nye gjengebakker inn i hullene, nummerert kant
(1, 2, 3,4) opp. Tallene pa gjengebakkene ma stemme
med tallene pa sporene pa gjengehodene. Bytt alltid
gjengebakkene som et sett.

700 Power Drive drivenhet RIDGID

3. Installer dekkplaten (2) og skruene (4) og stram skruene
lett.

4. Skru en gjenget rgrende pd gjengebakkene til de be-
gynner a gjenge. Denne kraften stopper pa gjenge-
bakker "B" utover mot tapp "A" pa dekkplaten og setter
starrelsen riktig.

5. Stram de fire skruene godt. Fjern det gjengede raret og
utfer et provekutt.

®
e
o Zle O /.

Deksel %j . %[%

(halsiposisjonned)

RN /
i Sy, AL

ker N - @
) % )
@® Gjengehodreﬂj Gjenget ror

Figur 12 - Installere gjengebakker i gjengehodet

AN

Bytte borster i motoren

Kontroller motorberstene hver 6. méned. Bytt dem nar de
er slitt til mindre enn %" (6 mm).

Figur 13 - Borsteinstallasjon

1. Koble maskinen fra strammen.

2. Skru ut berstehettene. Fjern og kontroller barstene.
Bytt dem ut nar de er slitt til mindre enn 4" (6 mm). Un-
dersgk kommutatoren for slitasje. Fa utfert service hvis
slitasjen er for stor.

3. Settinn barstene igjen / installer nye barster.

4. Kjor enheten pa tomgang i 15 minutter i retning frem-
over etterfulgt av 15 minutter i retning bakover for a
sette bgrstene til kommutatoren far bruk.

940-707-010.09_REV. H
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Tilleggsutstyr

For a redusere risikoen for alvorlige personskader
ma det bare brukes utstyr som er spesielt designet og
anbefalt for bruk sammen med 700 Power Drive dri-
venhet, som de som er oppfort pa listen under.

Katalognr. | Beskrivelse

42600 770 adapter for 00-R (%" — 1”) og 00-RB (¥4" — 1")

42605 771 adapter for 0-R (%" —1")

42610 772 adapter for 11-R (8" — 1%4")

42615 773 adapter for 111-R (15" — 1%4")

42620 774 firkantet drivadapter -'%s"

42625 775 stgttearm

46615 Momentarm

42950 B-171-X metallkoffert

10883 418 oljesmarer m/1 gallon Premium gjengeolje

41620 Fett for girhodemotor

Du finner mer informasjon om utstyr tilgjengelig
for 700 Power Drive drivenhet spesifikt for verktoy-
eti RIDGID-katalogen og online pa RIDGID.com.

Oppbevaring av maskinen

700 Power Drive drivenhet ma opp-
bevares innendars og godt tildekket i regnvaer. Oppbevar
maskinen pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for
barn og andre som ikke er kjent med maskinene. Denne
maskinen kan forarsake alvorlig personskade i hendene pa
brukere som ikke har fatt oppleering.

Vedlikehold og reparasjon

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore maski-
nen farlig a bruke.

Instruksjoner for vedlikehold beskriver de fleste vedlike-
holdsbehovene til denne maskinen. Eventuelle proble-
mer som ikke er dekket av dette avsnittet, bgr kun hand-
teres av en autorisert RIDGID-tekniker.

Verktayet ber tas med til et RIDGID-autorisert servicesenter,
eller returneres til fabrikken. Bruk kun RIDGID servicedeler.

For informasjon om RIDGIDs naermeste uavhengige service-
senter eller eventuelle service- eller reparasjonssparsmal:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
« Ga til RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

« Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring 844-789-
8665 i USA og Canada.

Informasjon om gjengeolje

Les og felg alle instruksjoner pa etiketten for gjengeolje og
i sikkerhetsdatabladet (SDS - Safety Data Sheet). Spesifikk
informasjon om RIDGID gjengeoljer, inkludert faremer-
king, farstehjelp, brannsikkerhet, tiltak ved utilsiktede ut-
slipp, handtering og oppbevaring, personlig verneutstyr,
avfallshandtering og transport, er beskrevet pa beholde-
ren og i sikkerhetsdatabladet. Sikkerhetsdatabladet er til-
gjengelig pa RIDGID.com eller ved & kontakte Ridge Tools
tekniske serviceavdeling pa 844-789-8665 i USA og Cana-
da eller pa e-post: ProToolsTechService@Emerson.com.

Avfallshandtering

Deler av 700 Power Drive drivenhet inneholder nyttige
materialer som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale
selskaper som spesialiserer seg pa resirkulering. Kasser
komponentene i samsvar med alle gjeldende bestem-
melser. Kontakt dine lokale myndigheter for mer infor-
masjon om avfallshandtering.

For EU-land: lkke kast elektrisk utstyr
sammen med husholdningsavfall!

Ifelge EU-direktivet 2012/19/EU for elektrisk

avfall og elektronisk utstyr og implemen-

teringen i nasjonal lovgivning, ma elektrisk

B istyr som ikke lenger kan brukes samles
separat og kasseres pa riktig mate med hensyn til miljget.
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Feilsgking

700 Power Drive drivenhet RlEXElD

PROBLEM

MULIGE ARSAKER

LOSNING

Maskinen vil ikke ga.

Barstene bergrer ikke armaturet.

Sjekk bgrstene, bytt dem ut hvis de er slitt.

Maskinen kan ikke lage
gjenger.

Slgve gjengebakker.

Overbelastning grunnet slitte eller ikke
runde gjenger.

Darlig kvalitet eller utilstrekkelig gjenge-
olje.

Utilstrekkelig linjespenning.

Skift ut gjengebakkene.

Sjekk stremforsyningsspenningen.

Tynne gjenger.

Utilstrekkelig kontakt mellom bgrstene
og kommutatoren

Barstene bergrer ikke kommutatoren
skikkelig.

Nye barster.

Stram berstehettene for a sgrge for at bgrstene
presses godt mot kommutatoren.

Sett berstene ved a kjgre enheten pa tomgang
i 15 minutter fremover og 15 minutter bakover.

Gjengehodet begynner
ikke a gjenge.

Gjengehodet ikke pa linje med rgrenden.

" Ikke tilstrekkelig gripekraft pafort gjenge-
hodet.

Gjengebakkesettet er ikke satt riktig inni
gjengehodet.

Press mot gjengehodets dekkplate for a starte
gjengingen.

Serg for at gjengebakkene er satt utover mot
dekkplatens tapper.

@delagte gjenger.

Skadde, hakkete eller slitte gjengebakker.

Darlig rermateriale/-kvalitet.

Skift ut gjengebakkene.

Bruk kun RIDGID® gjengeolje i tilstrekkelig
kvantitet.

Velg rustfritt stal for haye hastigheter
eller en legering som er egnet for bruken.

Bruk bedre rorkvalitet.

Gjenger ute av runde
eller knust.

Tykkelsen pa rgrveggen er for tynn.

Bruk str. 40 eller stgrre veggtykkelse.

Stotteenhet roterer
under gjenging.

Stattearmens kjever er skitne.

Stgttearmen er ikke stram.

Rengjer med stalberste.

Stram mateskruen.

Tynne gjenger.

Gjengebakkene er ikke plassert i riktig
rekkefglge.

Plasser gjengebakkene i de riktige sporene
i gjengehodet.

940-707-010.09_REV. H
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Kayttolaite

700

A VAROITUS!

Lue taméa kayttoohje huolel-
lisesti ennen taman tyokalun
kayttoa. Jos taman kaytto-

ohjeen sisdlto ymmarretadn —
vaarin tai sitd ei noudateta, 700-kayttolaite

seurauksena voi olla sahkois-

ku tulipalo ja/tai vakava hen- Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja silyta tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.
4

kilovahinko. Sarja-
Nro
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Turvallisuussymbolit

700-kayttolaite RIDGID

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osiossa

kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kaytetaan varoittamaan mahdollisesta henkildvahingon vaarasta. Noudata sym-
bolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtadt mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

A VAARA VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sitd valteta.

A VAROITUS VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sita valteta.

A VARO VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.

HUOMAUTUS HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttamaan omaisuusvahinkoja.

lellisesti ennen laitteen kadyttamistd. Kayttoohje sisaltaa tar-

@ Tama symboli tarkoittaa, ettd kayttdopas on luettava huo-
keita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.

aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai

6 Tama symboli tarkoittaa, etta tata laitetta kdytettdessa on
suojalaseja silmdvaurioiden valttamiseksi.

muut kohteet voivat tarttua hammaspy®oriin tai pyoriviin

, Tama symboli tarkoittaa, etta sormet, kadet, vaatteet tai
' ! osiin tai niiden valiin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa séhkdiskun vaaraa.

Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskistd, josta
voi olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, etta tatd konetta kaytettdessa
ei saa kayttaa kasineita tarttumisvaaran vahentamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, ettd aina on kaytettava tukilai-
tetta kierteitysvoimien estdmiseksi, hallinnan paranta-
miseksi seka henkildvahinkojen vaaran vahentamiseksi.

2Oy

Yleiset sahkotyokaluihin
liittyvat turvallisuusvaroitukset*

A VAROITUS
Lue kaikki ohjeet huolellisesti. Jos kaikkia seuraa-
vassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, seurauksena
saattaa olla sihkoisku, tulipalo ja/tai vakava hen-
kilovahinko.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Varoituksissa kdytettava termi "sahkotyokalu” viittaa verkko-
virtakayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa on virtajohto) seka
akkukayttoisiin sahkotydkaluihin (joissa ei ole virtajohtoa).

Tyoalueen turvallisuus

- Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiisti tai
pimea tydalue altistaa onnettomuuksille.

- Al3 kayta sahkotyokaluja rajahdysherkissa ymparis-
toissd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn
laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipinditd, jotka
saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

- Ali kiyta sihkotyokalua lasten tai sivullisten lihei-

syydessa. Hairidtekijat saattavat johtaa tyokalun hal-
linnan menettamiseen.

Sahkoturvallisuus

- Sahkotyokalun pistokkeiden on sovittava pisto-
rasiaan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa millaan
tavalla. Ala kiyti pistokeadaptereita maadoitettu-
jen sahkotyokalujen kanssa.Maadoitetut tyokalut
on kytkettava kaikkien sdantojen ja maaraysten
mukaisesti oikein asennettuun ja maadoitettuun
pistorasiaan. Ald koskaan poista maadoituspiikkia
tai muuta pistoketta milladn tavalla. Jos et ole var-
ma, onko pistorasia asianmukaisesti maadoitettu,
tarkista asia patevan siahkoasentajan kanssa. Muut-
tamattomat pistokkeet ja niihin sopivat pistorasiat va-
hentavat sahkoiskujen vaaraa.

- Valta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, kuten
putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jaakaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kayttdjan keho on maadoi-
tettu.

. Ald altista sdhkotyokaluja sateelle tai mirille olo-
suhteille. Sahkotyokaluun padseva vesi lisaa sahkoiskun
vaaraa.

- Al vahingoita virtajohtoa. Alid koskaan kayti joh-
toa tyokalun kantamiseen tai pistokkeen irrottami-
seen pistorasiasta. Ali altista virtajohtoa kuumuu-
delle, 6ljylle, terdville reunoille tai liikkuville osille.
Vaihda vialliset johdot heti. Vioittuneet johdot lisdavat
sahkoiskun vaaraa.

* Taman kayttoohjeen sahkétyokaluja koskevien yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kdytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841-1 version mukai-
nen. Tama osa sisdltaa useiden erityyppisten sahkotydkalujen yleisia turvallisuuskaytantojd. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tyokaluihin ja jotkin niista

eivat pade tahan tyokaluun.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID  700-kayttolaite

+ Kun sahkotyokalua kaytetdaan ulkona, kayta ulko-
kayttoon tarkoitettua jatkojohtoa, jossa on merkin-
ta "W-A" tai "W’". Nama johdot on luokiteltu ulkokayt-
t6on ja ne vahentdvat sahkoiskun vaaraa.

« Jos sahkotyokalua kdytetadn kosteissa olosuhteis-
sa, kayta vikavirtakatkaisimella (GFCIl) suojattua vir-
talahdetta. Vikavirtakatkaisimen kdyttdminen vahen-
taa sahkoiskun vaaraa.

« Australia: Jos sahkotyokalun kayttod kosteassa pai-
kassa ei voida valttaa, kdyta vikavirtasuojattua vir-
talahdetta. Vikavirtasuojan kayttd vahentda sahkois-
kun vaaraa.

« Australia: On suositeltavaa, etta tyokalun virta syote-
taan aina vikavirtalaitteen kautta, jonka jaannosvir-
ta on enintaan 30 mA.

Henkilokohtainen turvallisuus

- Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maa-
laisjarked kayttidessdsi siahkotyokalua. Ald kayta
sahkotyokalua vasyneena tai huumeiden, alkoho-
lin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden herpaantuminen sahkotyokalua kaytetta-
essa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

- Kayta henkilosuojaimia. Kayta aina suojalaseja. Suo-
javarusteiden, kuten hengityssuojaimen, luistamatto-
mien turvakenkien, suojakyparan ja kuulonsuojaimien
kayttd vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

- Estd tahaton kdynnistyminen. Varmista, etta virta-
kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virta-
lahteen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua.
Sahkotyokalujen kantaminen sormi virtakytkimelld tai
virtajohdon kytkeminen sahkotyokaluihin, joiden virta-
kytkin on ON-asennossa, altistaa onnettomuuksille.

- Poista sadtoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kytket
virran padalle tyokaluun. Sahkotyokalun pyodrivaan
osaan kiinni jatetty saatdtyokalu saattaa johtaa louk-
kaantumiseen.

- Ald kurottele. Siilyti tukeva asento ja tasapaino kai-
kissa tilanteissa. Tama parantaa sahkotyokalun hallin-
taa yllattavissa tilanteissa.

- Pukeudu asianmukaisesti. Ali kiyta 18ysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kdsineet erossa
liikkuvista osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiuk-
set voivat takertua liikkuviin osiin.

+ Jos laitteessa on liitanta polynpoistolle ja kerdyslait-
teille, varmista, ettd ne on liitetty ja niita kaytetaan
oikein. Polynkerdyslaitteen kdyttaminen voi vahentaa
polyn aiheuttamia vaaroja.

Sahkotyokalun kdyttaminen ja hoitaminen

- Ala ylikuormita sihkotyokalua. Kiyti kayttotarkoi-
tukseen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea sahkotyo-

kalu suoriutuu tehtdvasta paremmin ja turvallisemmin
vauhdilla, johon se on suunniteltu.

- Ala kdyta sahkotyokalua, jos siti ei voida kdynnis-
taa ja sammuttaa virtakytkimelld. Sahkotyokalu, jota
ei voi ohjata virtakytkimelld, on vaarallinen ja se on kor-
jattava.

- Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai akku sahkotyoka-
lusta, ennen kuin suoritat saatoja, vaihdat tarvik-
keita tai varastoit sahkotyokalun.Tallaiset ennakoivat
turvatoimet vdhentavat sdahkotyokalun tahattoman
kaynnistymisen vaaraa.

- Sdilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta dla-
kd anna sellaisten henkiloiden kayttda tyokalua,
jotka eivdt ole perehtyneet sahkotyokalun kayt-
toon ja ndihin ohjeisiin. Sahkotyokalut ovat vaarallisia
tottumattomien kayttdjien kasissa.

- Huolla sdhkotyokalut. Tarkista, esiintyyko liikkuvis-
sa osissa kohdistusvirheita tai takertumista ja onko
tyokalussa vaurioituneita osia tai muita sahkotyo-
kalun toimintaan vaikuttavia vikoja. Vaurioitunut
sdahkotyokalu on korjattava ennen kayttéa. Monet
onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista sahko-
tyokaluista.

- Pida leikkaustyokalut terdvina ja puhtaina. Oikein
huolletut ja terdvat leikkaustyokalut juuttuvat vahem-
man ja ovat helpompia hallita.

- Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita, tyokalun kar-
kid jne. ndiden ohjeiden mukaisesti ja ota huo-
mioon tyoolosuhteet ja suoritettava tyo. Sahkotyo-
kalun kayttd muuhun kuin sille aiottuun tarkoitukseen
saattaa johtaa vaaratilanteeseen.

Huolto

- Anna patevan korjaajan huoltaa sahkotyokalu kayt-
tamalla ainoastaan identtisia varaosia. Tama varmis-
taa sahkotyokalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

Tama osio sisdltdd nimenomaan tahan tyokaluun
liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
700-kdyttolaitteen kdyttod, jotta pienennat sah-
koiskun, isku-, puristumis- ja muiden vakavien
vammojen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tama kayttoohje laitteen ldheisyydessa, jotta se on
kayttdjan kdytettavissa.
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Kayttolaitteen turvallisuus

» Noudata asianmukaisia ohjeita laitteen kayttami-
seksi. Lue ja ymmarra kaikkien kdytettavien varus-
teiden ja materiaalien ohjeet ja varoitukset ennen
kayttolaitteen kayttoa. Jos kaikkia varoituksia ja ohjeita
ei noudateta, seurauksena voi olla omaisuusvahinkoja tai
vakava henkilévahinko.

Kun kierteitetaan 1”7 (25 mm) tai sita suurempia
putkia, kayta tukilaitetta kierteitysvoimien kumoa-
miseksi. Kdyta asianmukaista tukilaitetta naiden
ohjeiden mukaisesti. Tukilaitteet parantavat laitteen
hallintaa sekd vahentavat iskujen, puristumisen ja/tai
muiden henkildvahinkojen vaaraa.

Muuta tukilaitetta kuin tukivartta kdytettaessa tuki-
laitteen on reagoitava moottorikoteloa vasten. Mui-
hin osiin koskevat tukilaitteet voivat vahingoittaa koneen
osia tai lisata henkilévahingon vaaraa.

Pida kayttolaitteesta aina tukevasti kiinni kiertei-
tyksen aikana tai peruutettaessa kierrepaata pois
putkesta kierteitysvoimien kumoamiseksi riippu-
matta siitd, kdaytetdaanko tukilaitetta vai ei. Tama va-
hentaa isku-, puristumis- ja muiden vammojen vaaraa.

Ala kayta tita kayttolaitetta, jos kytkinpainike on
rikki. Tama kytkin on turvalaite, joka pysayttda mootto-
rin, kun ote siitd paastetaan.

Al pida kasineiti tai loysia vaatteita, kun kaytit lai-
tetta. Ald anna hihojen roikkua ja napita takit. Ala
kurottele koneen tai putken ylitse. Vaatteet voivat
juuttua putkeen tai koneeseen ja takertua kiinni.

Yhden henkilon on ohjattava tyoprosessia ja ko-
neen kayttoa. Koneen kdyton aikana sen luona saa olla
vain laitteen kayttdja. Tama vahentda henkilévahinkojen
vaaraa.

Ala kiyta tylsia tai vioittuneita terid. Terdvit leikkuu-
tyokalut vaativat vdhemman vdantovoimaa ja kayttolai-
tetta on helpompi hallita.

Pida kahvat kuivina ja puhtaina. Pyyhi pois 6ljy ja
rasva. Tama helpottaa tyokalun ohjausta.

Pida lattiat kuivana ja tarkista, ettei niilla ole liukkai-
ta materiaaleja, kuten odljya. Liukkaat lattiat altistavat
onnettomuuksille.

Kayta RIDGID 700-kdyttolaitteen kanssa ainoastaan
RIDGID-kierrepaita. Muut kierrepaat eivat ehka sovi
kunnolla kdyttolaitteeseen lisdten laite- ja henkil6-
vahinkojen vaaraa.

700-kayttolaite RIDGID

+ Kun konetta kdytetdaan muuhun kuin tassa ohjekir-
jassa kuvattuun tarkoitukseen, kayta tukilaitetta
kasittelyvoimien estamiseksi. Tukilaitteet parantavat
laitteen hallintaa seka vahentavat iskujen, puristumisen
ja/tai muiden henkildvahinkojen vaaraa.

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:
— Ota yhteys paikalliseen RIDGID®-jalleenmyyjaan.
— Etsi paikallinen RIDGID-edustaja osoitteesta RIDGID.com.

— Ridge Toolin tekniseen huolto-osastoon saa
yhteyden ldhettamalla sahkopostia osoitteeseen
ProToolsTechService@Emerson.com, tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon 844-789-8665.

Kuvaus, tekniset tiedot ja
vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID® mallin 700-kayttolaite on suunniteltu tuottamaan
voimaa putken ja kanavan kierteitykseen. Eteen- ja taakse-
pyOritys voidaan valita palautuvalla kytkimella.

Kayttolaite on suunniteltu RIDGID 12-R-kierrepaille (%" - 2"
putki). Muita RIDGID-kierrepaitd, kuten OO-R ja 11-R, voi-
daan kayttaa valikappaleiden kanssa.

Kun kierteitetaan 1”ja sitd isompia putkia, kayta tukilaitet-
ta, esim. nro 775 Tukivarsi tai isoja RIDGID 14" putkipihteja
kierteitysvoimien kumoamiseksi.

Kayttolaitetta voidaan kayttaa myds RIDGID 258-putkileik-
kurin kanssa muihin sovelluksiin, (ks. "Muut kdytdt”).

Kytkin-  Moottori-  Sarjanumero-
painike kotelo kilpi

Varoitustarra
(moottorikotelossa) Rasvanippa

Vaihde-
kotelo

Kahva
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Moottori:
Tyyppi Yleismoottori, suuntaa vaihtava
JANNITE coerrcerersrrerreessseriennns 110 120 220-240
Virta 13,5 13,5 6,5
Taajuus 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz
Teho 1500 1500 1500
Kayttonopeus.....ummmmmsssssnns 26-30 r/min, kuormittamatto-
mana
Saatimet Kaksiasentoinen kytkin jousipa-
lautteisella OFF-asennolla
Vaihteisto.......rrrrrrseeesssssenn Alumiinivalu, taysin tuettu ham-
maspyOravaihteisto, jousikuor-
mitettu vetotappi, karkaistusta
teraksesta valmistettu karan
hammaspyora
Mitat:
Pituus 28%4" (717 mm)
Leveys 6%6" (154 mm)
KOTKEUS ...ovvvveeeamrsesnssssessssanns 7'%6" (198 mm)
Paino 251bs. (11 kg)
Asnenpaine (Le)**......coo 98,4 dB(A), K=3
Adnenteho (Lua)** ... 107 dB(A), K=3
Taring** 2,5m/s% K=1,5

* Katso koneesi moottoritiedot sarjanumerokilvestad — Muita malleja saatavilla.

** Kani- ja tdrindmittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen stan-
dardoidun testin mukaisesti.

- Tarindtasoja voidaan kdyttaa vertailuissa muiden tyokalujen kanssa altistuk-
sen alustavaan arviointiin.

- Aéni- ja trinatasot voivat vaihdella paikan ja ndiden tydkalujen kaytén mu-
kaan.

- Adnen ja tirinan paivittiiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja
tarvittaessa on ryhdyttéva asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumista-
sojen arvioinnissa on otettava huomioon aika, jonka tyokalu on paaltakyt-
kettyna ja pois kdytosta. Tama voi pienentaa koko tyoskentelyjakson altis-
tustasoa merkittavasti.

Vakiovarusteet
Mallin 700-kdyttolaitteen mukana toimitetaan seuraavat
varusteet:
+ 700-kayttolaite
« Tukilaite

+ Vaantovarsi
« Kayttdjan kasikirja
700-kayttolaitteen sarjanumerokilpi on moottorikotelon

pohjassa. 4 viimeistd numeroa osoittavat valmistuskuu-
kauden ja -vuoden. (12 = kuukausi, 15 = vuosi).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RICEI= U.S.A. RIDGID.com

Model No. @@9

Serial No. | XXXXXXXXMMYY

@) vV ""' 'Hz (O
W

No /min ?)uty eus

I -

Kuva 2 - Koneen sarjanumero

Oikeiden materiaalien seki asennus-,
liittdmis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman
suunnittelijan ja/tai asentajan vastuulla. Vadrien materiaa-
lien ja menetelmien valinta voi aiheuttaa jarjestelmavian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat ma-
teriaalit voivat kontaminoitua asennuksen, liittdmisen
ja muotoilun aikana. Téllainen kontaminaatio saattaa
aiheuttaa korroosiota ja ennenaikaisen rikkoutumisen.
Kyseisiin kayttdolosuhteisiin, mukaan lukien kemialliset
jalampoolosuhteet, tarkoitetut materiaalit ja menetelmat
on arvioitava huolellisesti ennen asennusta.

A VAROITUS
S Tarkasta 700-kayttolaite ennen

; voidaan vahentaa sdhkoisku-
jen, ruhjoutumisvammojen ja muista syista johtu-

Tarkastus ennen kayttoa
jokaista kdyttokertaa ja korjaa
mahdolliset ongelmat. Nain

vien vakavien tapaturmien vaaraa ja estaa kaytto-

laitteen vaurioituminen.

1. Varmista, ettd kdyttolaite on irrotettu pistorasiasta.

2. Puhdista 6ljy, rasva ja lika kayttolaitteesta ja tukilait-
teesta seka kahvoista ja saatimista. Tama helpottaa
koneen tarkastusta ja estda sen irtoamisen otteestasi
tai sen hallinnan menettamisen.

3. Tarkasta kadyttolaitteen seuraavat osat:

« Verkkojohdon ja pistokkeen vauriot ja muutostyot.
« Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys.
- Vialliset, vinossa olevat tai juuttuneet osat.

+ Kytkimen oikea toiminta. Tarkista, etta se liikkuu peh-
measti eika juutu kiinni.

- Varoitustarrat ja niiden luettavuus (Kuva 3).
« Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvalli-
sen ja normaalin kayton.

Jos ongelmia ilmenee, dla kayta kayttolaitetta tai tuki-
laitetta, ennen kuin ongelmat on korjattu.
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4. Tarkista tukivarsi. Varmista, ettd tukivarren tartunta-
hampaat ovat puhtaat ja hyvassa kunnossa. Hampaat
on puhdistettava terasharjalla.

5. Tarkasta terien leikkuusarmat kulumisen, muodon-
muutosten, sardjen ja muiden ongelmien varalta. Tyl-
sat ja vioittuneet leikkuutyokalut vaativat enemman
voimaa, heikentavat kierteiden laatua ja lisaavat tapa-
turmien vaaraa.

6. Tarkasta ja huolla kaikki muut kadytettavat laitteet niiden
ohjeiden mukaan ja varmista, ettd ne toimivat oikein.

7. Noudata kohdan Valmistelut ja kéytt6 ohjeita ja tarkasta
kayttolaitteen toiminta.

« Paina ja vapauta ETEEN-pyorityksen kytkin ja tee
sama TAAKSE-pydritykselle Kuvan 3 mukaisesti. Tar-
kasta, ettd kdyttolaite pyorii Kuvan 3 mukaisesti ja etta
kytkin ohjaa koneen toimintaa.

Anna kayttolaitteen pysahtya kokonaan, ennen kuin
suuntaa vaihdetaan kytkinpainikkeella. Tama vahen-
taa kayttolaitteen vahingoittumisen vaaraa.

« Pida kytkinpainiketta painettuna. Tarkasta liikkuvat
osat ja varmista, etta niiden kohdistus on oikea, kiin-
nitys toimii ja ettd epatavallisia dania tai muuta epata-
vallista ei ole. Vapauta kytkin.

Jos kone ei toimi oikein tai siind on jotain epatavallista,
ala kayta konetta, ennen kuin se on korjattu.

Taak brit
lasied pyor| ys Eteen-kytkimen

('-——-‘ Varoitustarra aktivointi

Ol

Eteen-pyoritys

Taakse-kytki-
men aktivointi

Kuva 3 - Kytkimen asento ja pyorimissuunta
8. Vapauta kytkinpainike ja irrota kone pistorasiasta kui-
vin kasin.
Valmistelut ja kaytto
A VAROITUS

DI

Valmistele ja kaytd 700-kdyttolaitetta naiden
menetelmien mukaisesti sihkoiskun, kiinnitart-
tumisen, isku, puristumisen ja muiden syiden ai-

700-kayttolaite RIDGID

heuttamien henkildvahinkojen vaaran seka kayt-
tolaitteen vahinkojen vahentamiseksi.

Kun kierteitetadn 1” (25 mm) tai sita suurempia
putkia, kdyta tukilaitetta kierteitysvoimien ku-
moamiseksi. Kdyta asianmukaista tukilaitetta nai-
den ohjeiden mukaisesti. Tukilaitteet parantavat
laitteen hallintaa sekd vahentdvait iskujen, puris-
tumisen ja/tai muiden henkilovahinkojen vaaraa.

Pida kdyttolaitteesta aina tukevasti kiinni kiertei-
tyksen aikana tai peruutettaessa kierrepaita pois
putkesta kierteitysvoimien kumoamiseksi riippu-
matta siita, kaytetaanko tukilaitetta vai ei. Tama
vahentaa isku-, puristumis- ja muiden vammojen
vaaraa.

Tue putki kunnolla. Tama vdhentda putoavien put-
kien, kaatumisen ja vakavien henkilovahinkojen
vaaraa.

Al kiyti kiyttolaitetta ilman oikein toimivaa kyt-
kinpainiketta.

Ala pida kisineité tai 1oysid vaatteita, kun kaytit
koneita. Ald anna hihojen roikkua ja napita takit.
Al3 kurottele koneen tai putken ylltse. Vaatteet
voivat juuttua putkeen tai koneeseen ja takertua
kiinni.

Saman henkilon on ohjattava seka tyoprosessia
etta kytkinpainiketta. Laitetta ei saa kayttda sa-
manaikaisesti usea henkilo. Jos koneeseen taker-
tuu jotain, kdyttdjan on voitava hallita kytkinpai-
niketta.

1. Tarkasta, onko tydalueella:

+ Kunnollinen valaistus.

« Syttyvid nesteitd, hoyryja tai polya. Mikali alueella on
nditd, ala aloita tyoskentelyd, ennen kuin ongelmat
on tunnistettu ja korjattu. Kayttolaitteet eivat ole ra-
jahdyksenkestavia ja niista voi muodostua kipinoita.

+ Puhdas, tasainen, tukeva ja kuiva paikka kaikille lait-
teille ja kayttajalle.

« Hyvé ilmanvaihto. Ali kayta erittdin pienissa, sulje-
tuissa tiloissa.

+ Oikein johdotettu pistorasia, joka antaa oikean jan-
nitteen. Jos et ole varma, pyyda valtuutettua sah-
kdasentajaa tarkistamaan pistorasia.

« Pistorasiaan johtava reitti on vapaa, silld ei ole mitaan,
mika saattaisi vioittaa virtajohtoa.

2. Tarkista kierteitettava putki ja liittimet ja varmista, etta
valittu 700-kayttolaite soveltuu tydhon. Katso Tekniset
tiedot.

Muihin sovelluksiin tarkoitettuja tuotteita on esitelty
Ridge Tool -luettelossa osoitteessa RIDGID.com. Niita

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID 700-kiyttolaite

voi tiedustella my6s Ridge Toolin teknisesta palvelusta
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numerosta 844-789-8665.

3. Varmista, etta kaytettavat laitteet on tarkastettu asian-
mukaisesti.

4. Valmistele putki kunnolla. Varmista, ettd putki on lei-
kattu suoraan ja purseet on poistettu. Kulmittain kat-
kaistu putki voi vahingoittaa teria kierteityksen aikana
tai vaikeuttaa kierrepaan kytkemista.

5. Varmista, etta kierteitettava putki on tukevasti paikal-
laan, ettei se kallistu kayton aikana. Kayta asianmukai-
sia putkitukia putken tukemiseen koko matkalta.

6. Tarkasta RIDGID-kierteitysoljyn taso RIDGID 418 -6ljya-
mislaitteessa. Irrota lastukaukalo ja tarkasta, etta suo-
datinverkko on puhdas ja kokonaan 6ljyssa. Vaihda ja
lisaa oOljya tarvittaessa. Aseta 418-6ljyamislaitteen astia
kierteitettavan putken paan alle.

Kierrepdiden asennus
1. Varmista, etta kayttolaite on irrotettu pistorasiasta.

2. Tydnna 12-R-kierrepaa tai valikappale (ks. Liscivarusteet)
urapaa edelld kayttolaitteeseen, kunnes jousikuormi-
tetut vetotapit tarttuvat kunnolla uraan. (Kuva 4). Kier-
repda tai vdlikappale voidaan asentaa kayttolaitteen
molemmille puolille. Joissakin tapauksissa kierrepaita/
vdlikappaleita voidaan joutua pyorittdmaan niin, etta
tappi kytkeytyy. 770- ja 773-vélikappaleissa kierrepaa
on asennettava valikappaleeseen ennen sen tyonta-
mistd kayttolaitteeseen.

3. Irrota kierrepaa vetamalla se irti kdyttolaitteesta. Kdyta
tarvittaessa pehmeada vasaraa tai puupalikkaa kierre-
paan naputtamiseksi irti. Ald lyd voimalla kierrepaa-
han, silla tyokalu saattaa vahingoittua.

N\

Kuva 4 - Kierrepdiden asennus 700-kayttolaitteeseen

Kierteitysvoimien kumoaminen (tukilaitteet)

Oikeakatisia kierteita tehtaessa kierrepaa pyorii myotapai-
vaan (kierrepdan paasta katsottuna). Kierteitysmomentin
muodostamat voimat ovat suunnaltaan vastakkaisia eli
vastapadivadn. PyOrimissuunta ja voima ovat vastakkaisia
vasenkatisille kierteille. Varmista, etta tukilaite on asen-
nettu oikein kierteitysvoimien vaimentamiseksi ja ku-
moamiseksi.

Tukivarren nro 775 kdyttaminen:

1. Tukivarren koukku voidaan asentaa kummalle puolelle
tahansa. Kirista saranapultti kunnolla.

2. Aseta tukivarsi putkeen niin, etta tukivarren pda on
putken paan kohdalla ja 700-kayttolaite hieman vaaka-
tason ylapuolella (Kuva 5 ja 6). Tama asettaa tukivarren
oikein kierteitysta varten ja estaa kierteitysoljyn paasyn
kayttolaitteeseen.

3. Varmista, etta tukivarren leuat ovat putken suuntaisesti
jakirista tukivarsi kunnolla.

Kuva 6 - Tukivarsi sijoitettuna ja 700-kayttolaite hie-
man vaakatason ylidpuolella
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Isojen RIDGID 12’; 14" tai 18” putkipihtien
kdyttaminen:

1. Kiinnita vaantovarsi tukevasti 700-kdyttolaitteen tuuletin-
koteloon. Voidaan kayttdaa myds 5” (127 mm) pitkaa tau-
lukon 80 mukaista 4" terasputkea, jossa on 2" NPT-kierre.

2. AsetaRIDGID 12’ 14"tai 18" putkipihdit noin 7”(175 mm)
etdisyydelle putken padsta (ks. Kuva 7). Kokeile, etta put-
kipihdit ovat kunnolla kiinni eivatka putoa tai liiku.

3. Kun kierre aloitetaan, vaantovarsi on putkipihtien ka-
densijaa vasten.

OF

Kuva 7 - Kierteitys kdyttamalla putkipihteja tukivartena

Muut tukimenetelmait:

Aseta kayttolaitteen moottorikotelo (ks. Kuva 1) viereista
rakenneosaa vasten (esimerkit sisaltavat seinid, palkkeja
ja kannattimia). Tama edellyttas, etta kierteitettava putki
ja ympadristo kestavat tydkalun painon ja kierteitysvoimat.
Joskus voi olla tarpeen lisdta tilapdiset tai pysyvat putki-
tuet tai rakenneosat kierteitysvoimien kumoamiseksi.

34" ja pienemmat putket:

Nimellismitaltaan 34" ja sitda pienemmat putket voidaan
kierteittaa ilman tukilaitetta. Talloin kdyttaja itse vastustaa
kierteitysvoimia. Putki on kiinnitettava kunnolla pyorimi-
sen estamiseksi. Pida kayttolaitteesta aina tukevasti kiinni
kierteityksen aikana tai peruutettaessa kierrepdata pois
putkesta voimien kumoamiseksi. Tama vahentaa isku-, pu-
ristumis- ja muiden vammojen vaaraa.

700-kayttolaite RIDGID

Kierteitys
1. Liita kayttolaite pistorasiaan kuivilla kasilla.

2. Aseta kierrepaa putken paalle ja tue kayttolaite ohjei-
den mukaan, jotka on annettu kohdassa Kierteitysvoi-
mien kumoaminen. Pida kayttolaite aina tukilaitetta
vasten. Ald aseta mitddn kiytto- ja tukilaitteen viliin -
se lisaa litistymis- ja ruhjevammojen vaaraa.

3. Ota oikea tydasento, jotta voit hallita konetta (ks. Kuva 9).

+ Varmista, etta tasapainosi on hyva eika sinun tarvitse
kurotella.

- Varmista, etta voit hallita kytkinpainiketta ja konetta.
Ala paina kytkinta vield. Hatatilanteissa sinun on pys-
tyttava vapauttamaan kytkin.

Kuva 8 - Kierteen aloitus

4. Aktivoi kytkinpainike (ks. Kuva 3) ja paina samalla kier-
repaan suojalevya vapaan kaden kammenelld kierteen
aloittamiseksi (Kuva 8). Ala kaytd kasineits, koruja tai rie-
pua suojalevya painettaessa — tamad lisaa kiinnitarttumisen
ja henkilévahinkojen vaaraa. Kun terat purevat putkeen,
kierteet leikataan terien vetaessa itsensa putken paahan.

Pida aina tiukasti kiinni kayttolaitteen kahvasta kahvavoi-
mien kumoamiseksi. Tukilaitteet voivat luistaa ja saada
kayttolaitteen liikkumaan. Kytkinpainike voidaan vapaut-
taa milloin tahansa kayttolaitteen SAMMUTTAMISEKSI.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID 700-kiyttolaite

Kuva 9 - Putken kierteitys

5. Lopeta suojalevyn painaminen ja kdyta oljyamislai-
tetta niin, ettd kierteitettavalla alueella on runsaasti
RIDGID-kierteitysoljya. Tama alentaa kierteitysmo-
menttia, parantaa kierteen laatua ja pidentaa teran
kestoikaa.

6. Pida kytkinta painettuna, kunnes putken paa on teri-
en reunan tasalla (Kuva 10). Tarkkaile, ettei kayttolai-
te osu tukilaitteeseen. Vapauta kytkinpainike. Anna

kayttolaitteen pysahtya taysin.

- e

Kuva 10 - Putki terien reunan tasalla

7. Irrota terapaa kierteitetysta putkesta aktivoimalla kyt-
kinpainike peruutussuuntaan. Pida tiukasti kiinni kayt-
tolaitteen kahvasta kahvavoimien kumoamiseksi, kun
kierrelastu katkaistaan ja kierrepaa peruutetaan pois
putkesta.

8. Vapauta kytkin ja poista kayttolaite ja kierrepaa putkesta.
9. Irrota kayttolaite pistorasiasta kuivin kasin.

10. Pyyhi 6ljy ja roskat kierteista ja kierrepaasta. Varo louk-
kaamasta itseasi teraviin lastuihin ja reunoihin. Puhdis-
ta mahdolliset Oljyroiskeet tydalueelta.

Kierteiden tarkastus
1. Poista mahdollinen 6ljy, lastut ja roskat kierteesta.

2. Tarkasta kierre silmamaardisesti. Kierteiden on oltava
tasaisia ja taydellisia ja oikeanmuotoisia. Jos havaitaan
rikkoutuneita tai ohuita kierteita tai putken pyoreys-
poikkeamaa, kierre ei ehka tiivista kunnolla kayton ai-
kana. Katso ndiden ongelmien vianmaaritystiedot koh-
dasta "Vianmddiritys”.

3. Tarkasta kierteen koko. Kierteen koon tarkastukseen
suositellaan rengastulkkia. Rengastulkkeja on erilai-
sia ja niiden kaytto voi poiketa siitd, mita on esitetty
Kuvassa 11.

« Kierra rengastulkki kdsivoimin kierteeseen.

« Katso, kuinka pitkalle putken paa menee rengastul-
kin 13pi. Putken paan on oltava tulkin sivun tasalla
+/- yksi kierros. Jos kierteen mitta ei ole oikea, kat-
kaise kierre, saada kierrepaa ja leikkaa toinen kierre.
Jos kaytetdan kierrettd, jonka mitat eivat ole oikein,
seurauksena voi olla vuotoja.

Ohut rengas-
tulkki ™~

> > >

> |- —
Tasalla Yksi kierros yli Yksi kierros alle
(peruskoko) (maksimikoko) (minimikoko)

Kierteiden tarkastus rengastulkilla

Kuva 11 - Kierteen koon tarkastus

- Jos kierteen koon tarkastukseen ei ole kdytettavissa
rengastulkkia, on mahdollista kdyttda uutta puhdas-
ta liitintd, joka on samanlainen kuin tyossa kierteen
mittaamiseen kaytetty liitin. 2” ja sitd pienemmat
NPT-kierteet on leikattava niin, etta liitinta voidaan
kiertda paikalleen kdsivoimin 4 - 5 kierrosta. 2" ja sita
pienemmille BSPT-kierteille tdma mitta on 3 kierrosta.
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700-kayttolaite - Muut kaytot

Tama kasikirja sisdltaa erityisohjeet 700-kayttolaitteen kayt-
tamiseksi erilaisten RIDGID-kierrepdiden kanssa kierteiden
tekemiseksi. Kun sitd kaytetadan muiden RIDGID-laitteiden
(kuten RIDGID 258/258XL-voimaleikkuri) kanssa, noudata
kyseisen RIDGID-laitteen mukana toimitettuja ohjeita ja
varoituksia laitteen asentamiseksi ja kayttamiseksi oikein.

Ridge Tool ei pysty toimittamaan erityisohjeita 700-kaytto-
laitteen jokaiselle mahdolliselle kayttotavalle. Kayttdjan on
arvioitava kyseinen tydskenaario ja kdytettava hyvia tyo-
kdytanteitd ja-menetelmia. Jos epdilladn 700-kayttolaitteen
soveltuvuutta naihin muihin tarkoituksiin, ala kayta sita.

Jos 700-kayttolaitetta kaytetaan muihin tarkoituksiin, arvi-
oi ja valmistele ty6 huolellisesti alla olevien yleisohjeiden
mukaisesti. 700-kayttolaite tuottaa suuren vaantémo-
mentin ja vastaavasti suuret kahvavoimat, jotka voivat ai-
heuttaa isku- ja puristumisvammoja.

+ RIDGID 774-nelikulmavaélikappaletta voidaan kayttaa
700-kayttolaitteen sovittamiseksi %s” urosnelikulman
pyorittamiseksi. Kiinnita valikappale kunnolla, ettei se
irtoa kdyton aikana.

- Kahvavoimien kumoamiseen on kehitettdava asianmu-
kainen menetelma (ks. "Kahvavoimien kumoaminen”).
Voimat voivat olla yli 1000 Ibs (455 kg). Tukilaitteet voi-
daan asettaa 700-kdyttolaitteen moottori- tai tuuletin-
koteloa vasten (Kuva 1).

- Pida kayttolaite aina tukilaitetta vasten — ala aseta mitdan
kehon osaa kaytto- ja tukilaitteen valiin.

- Kaytto- ja tukilaitteen valilla ei saa olla liiketta kdyton ai-
kana.

» Tarkasta, etta sovellus (kuten venttiilin kdytto liikuttelu)
pyorii esteettd, ei juutu ja etta liilkkeen dariasennot ovat
tiedossa. Jos jarjestelma juuttuu tai takertuu kayton ai-
kana, kahvavoimat kasvavat akisti ja voimakkaasti tai
kayttolaite saattaa lahted pydrimaan.

« Jos sita kdytetaan venttiilien tai muiden laitteiden kayt-
tdmiseen tai liikutteluun, noudata laitevalmistajan oh-
jeita. Ald ylikuormita laitetta.

- Kayta niin, etta 700-kayttolaitteen reaktiovoimat vetavat
kayttdjasta poispain.

« Sammuta kayttolaite vapauttamalla kytkinpainike mil-
loin tahansa. Varmista, etta pystyt vapauttamaan kytkin-
painikkeen.

700-kayttolaite RIDGID

Huolto-ohjeet

Varmista ennen huoltoa tai sdatoja, etta kytkin-
painike on vapautettu ja koneen pistoke irrotettu
pistorasiasta.

Huolla tyokalu ndiden menetelmaohjeiden mukai-
sesti sahkoiskusta, tarttumisesta ja muista syista
johtuvan tapaturmavaaran pienentamiseksi.

Puhdistus

1. Puhdista jokaisen kayttokerran jdalkeen kierrelastut
418-6ljyamislaitteen lastukaukalosta ja pyyhi 0ljy-
jaanteet.

2. Puhdista mahdollinen 6ljy, rasva, lastut tai muu lika
kayttolaitteesta seka kahvoista ja saatimista.

3. Pyyhi mahdollinen 6ljy, rasva tai lika tukivarresta. Puh-
dista tarvittaessa tukivarren leuat terasharjalla.

4. Poista lastut ja lika kierrepaista.

Voitelu

Lisaa rasvapistoolilla EP-litiumrasvaa (Extreme Pressure)
vaihdekotelossa olevien rasvanippojen kautta (ks. Kuva 1)
3 - 6 kuukauden vilein koneen kayttdasteesta riippuen.

Terien vaihto 12-R-kierrepaihin

RIDGID 12-R-kierrepdihin on saatavana erilaisia teria. Katso
terien saatavuus luettelosta.

1. Irrota nelja ruuvia (4), suojalevy (2) ja terat (3) terdpaasta.

2. Asenna uudet terdat loviin numeroitu reuna (1,2,3,4)
ylospain. Terien numeroiden on vastattava kierrepaan
lovien numeroita. Vaihda terdt aina sarjana.

3. Asenna suojalevy (2) ja ruuvit (4) ja kirista ne kevyesti.

4. Kierra kierteitettya putkea teriin, kunnes ne alkavat teh-
da kierrettd. Tama pakottaa terien pidattimet “B” ulos-
pdin suojalevyn korvakkeita "A” vasten ja asettaa koon
oikein.

5. Kirista nelja ruuvia kunnolla. Poista kierreputki ja tee
testileikkaus.

940-707-010.09_REV. H
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Kuva 12 - Terien asennus kierrepaahan

Moottorin harjojen vaihtaminen

Tarkasta moottorin harjat 6 kuukauden valein. Vaihda har-
jat, kun ne ovat kuluneet alle 4" (6 mm) mittaan.

-

Kuva 13 - Harjan asennus

1. Kytke kone irti virtalahteesta.

2. Irrota harjasuojukset. Irrota ja tarkasta harjat. Vaihda
harjat, kun ne ovat kuluneet alle %" (6 mm) mittaan.
Tarkasta kollektori kulumisen varalta. Jos se on erittdin
kulunut, toimita tyokalu huollettavaksi.

3. Asenna harjat takaisin paikalleen/asenna uudet harjat.

4. Kayta laitetta joutokdynnilld 15 minuuttia eteenpdin
ja sen jalkeen 15 minuuttia taaksepdin ennen kayttoa
niin, etta kollektorin harjat asettuvat paikoilleen.

Lisavarusteet

A VAROITUS
Pienenna vakavan loukkaantumisen vaaraa kayt-
tamalla ainoastaan laitteita, jotka on suunniteltu
700-kdyttolaitteelle. Nditd ovat esimerkiksi alla
luetellut varusteet.

Luette-
lonro Kuvaus

42600 770 Vdlikappale 00-R- (%" — 1”) ja 00-RB-kierrepdille (14" — 1")
42605 771 Vilikappale 0-R-kierrepille (%" — 1")

42610 772 Vilikappale 11-R-kierrepdille (%" — 1%")

42615 773 Vdlikappale 111-R-kierrepiille (5" — 1%4")

42620 774 Nelikulmavalikappale -'%"

42625 775 Tukivarsi

46615 Vaantovarsi

42950 B-171-X Metallikotelo

10883 418 Oljyamislaite ja 1 gallona laadukasta kierteitysoljya

41620 Moottorin valitysrattaiden rasva

Lisatietoja 700-kayttolaitteelle sopivista lisava-

rusteista on annettu RIDGID-luettelossa ja Inter-
netissa osoitteessa RIDGID.com.

Koneen varastointi

700-kéyttolaite on sdilytettava sisati-
loissa tai hyvin sateelta suojattuna. Laite on sdilytettava lu-
kitussa paikassa lasten ja asiattomien henkiléiden ulottu-
mattomissa. Laite voi aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja
kouluttamattomien kayttajien kasissa.

Huolto ja korjaus

Epataydellisen huollon tai korjauksen jalkeen lait-
teen kdytto ei vilttamatta ole enda turvallista.

Huolto-ohjeet kattavat useimmat taman koneen huolto-
tarpeista. Jos koneessa esiintyy ongelma, jota ei mainita
tassa kohdassa, vain valtuutettu RIDGID-huoltoteknikko
voi korjata sen.

Tyokalu tulee vieda RIDGIDin huoltoliikkeeseen tai palaut-
taa tehtaalle. Kdyta ainoastaan RIDGID-varaosia.

Lisatietoja lahimmista valtuutetuista RIDGID-huoltoliik-
keista, huollosta ja huoltoon liittyvista kysymyksista:

« Ota yhteys RIDGID-jalleenmyyjaan.
« Etsi paikallinen RIDGID-edustaja osoitteesta RIDGID.com.

« Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
ProToolsTechService@Emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon 844-789-8665.
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Tietoja kierteitysoljyista

Lue ja noudata kaikkia kierteistysoljytarrassa ja kayt-
toturvallisuustiedotteessa (SDS) annettuja ohjeita. As-
tiassa ja kayttoturvallisuustiedotteessa on annettu tie-
dot RIDGID-kierteitysoljyistd, mukaan lukien Vaaran
tunnistaminen, Ensiapu, Palontorjunta, Ohjeet onnetto-
muuspaastojen varalta, Kasittely ja varastointi, Henkilo-
kohtaiset suojaimet, Havittaminen ja Kuljetus. Kayttotur-
vallisuustiedote (MSDS) on saatavana osoitteessa RIDGID.
com tai ottamalla Yhdysvalloissa ja Kanadassa yhteytta
Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon numerossa 844-
789-8665 tai lahettamalla sdahkopostia osoitteeseen
ProToolsTechService@Emerson.com.

Havittaminen

700-kayttolaitteen osat sisaltavat arvokkaita materiaale-
ja, jotka voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta huo-
lehtivat paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on havi-
tettava kaikkien soveltuvien saannésten mukaan. Pyyda
lisatietoja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EY-maissa: Ald havita sahkolaitteita kotita-
lousjatteen mukana!

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirek-

tiivin 2012/19/EU ja sen kansallisen lainsaa-

dannon taytantdonpanon mukaan kaytosta

B oistetut sahkolaitteet on kerattava erikseen
ja havitettava tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.
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MAHDOLLISIA SYITA

RATKAISU

Kone ei kay.

Harjat eivat koske pyorijaan.

Tarkasta harjat, vaihda, jos ne ovat kuluneet.

Kone ei tee kierretta.

Tylsat terat.

Ylikuormitus repaleisten tai epapyorei-
den kierteiden vuoksi.

Riittamaton verkkojannite.

Vaihda terat.

Kayta RIDGID-kierteitysoljya riittavina
maarina.

Tarkasta syottojannite.

Ohuet kierteet.

Huono kosketus harjojen ja kollektorin
valilla.

Uudet harjat.

Kirista harjasuojukset niin, etta harjat painu-
vat tiiviisti kollektoria vasten.

Kayta laitetta eteen- ja taaksepdin 15 minuut-
tia niin, ettd harjat asettuvat paikalleen.

Kierrepaat eivat ala
kierteittaa.

Kierrepaa ei ole putken paan tasalla.

Voimaa ei kohdisteta oikein kierrepaa-
han.

Terat asetettu vaarin kierrepaahan.

Paina kierrepaan suojalevya kierteityksen
kdynnistamiseksi.

Varmista, etta terat ovat ulospain suojalevyn
ulokkeita vasten.

Repaleiset kierteet.

Vioittuneet, lohjenneet tai kuluneet
terat.

Putken huono materiaali/laatu.

Vaihda terat.

Kayta ainoastaan RIDGID®-kierteitysoljya
riittavina maarina.

Valitse sovellukseen soveltuvat pikaterdkses-
ta, ruostumattomasta teraksesta tai seoksesta
valmistetut terat.

Kayta korkealaatuisempaa putkea.

Epapyoreat tai
litistyneet kierteet.

Putken seindma on liian ohut.

Kayta taulukon 40 tai sita paksumpaa seina-
maa.

Tukilaite pyorii

kierteityksen aikana.

Tukivarren leuat likaiset.

Tukivarsi ei ole tiukalla.

Puhdista terasharjalla.

Kirista syottoruuvi.

Ohuet kierteet.

Terdt asennettu vadrdssa jarjestyksessa.

Aseta terat kierrepaan oikeisiin loviin.
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Power Drive

700

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowa-
nia narzedzia prosimy doktadnie prze-
aytac ten podrecznik obstugi. Niedo-

petienie obowiazku przyswojenia i
stosowania si¢ do zalecen zawartych 700 z napedem mechanicznym

w niniejszym podrezniku obstugi

moze spowodowac' poraienie pra- Zapisz ponizej numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na etykiecie z nazwa.

dem, pozar i/lub powazne obrazenia. Numer
seryjny
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Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakoéw i stow ostrzegawczych, ktére stuza do podkreslania waznych informacji doty-
czacych bezpieczenistwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakdw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen ciafa. Przestrzeganie wszystkich
zasad bezpieczenstwa, ktdre wystepuja po tym symbolu, pozwoli unikng¢ obrazen lub $mierci.

. NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra grozi $miercig lub powaznymi obraze-
A NIEBEZPIECZENSTWO niami, jesli jej sie nie zapobiegnie.

A OSTRZEZENIE OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac $mieré¢ lub powazne obrazenia, jesli
jej sie nie zapobiegnie.

FNMZYT M UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowaé mate lub érednie obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.
(o2 7:Vi ¢l NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczyta¢ pod-

recznik uzytkownika, zanim zacznie sie korzysta¢ z urza-
dzenia. Podrecznik uzytkownika zawiera wazne informacje

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pradem.

Ten symbol wskazuje na ryzyko przewrdcenia urzadze-
nia, w wyniku ktérego powstajg obrazenia udarowe lub
zmiazdzenia.

dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

@ Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne z

v;: o
bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urza- . . .
dzenia, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu. Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi
tego narzedzia w celu zmniejszenia ryzyka zaplatania.
Si,

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcéw, dioni,

% odziezy i innych przedmiotéw miedzy przektadnie lub Ten symbol oznacza, ze zawsze nalezy postugiwac sie

urzadzeniem podpierajagcym, wspomagajacym stawia-
nie oporu sile przepychajacej, poprawiajacym kontrole i
zmniejszajacym ryzyko odniesienia obrazen ciata.

inne obracajace sie czesci prowadzacego do obrazen
zmiazdzenia.

Inform acje ogélne dotyczqce - Podczas pracy z narzedziem elektrycznym dopilno-

. - . wac zachowania bezpiecznej odlegtosci przez dzieci
b ezpleczenStwa narzgdm i osoby postronne. Odwracanie uwagi moze spowo-

elektrycznych* dowac utrate kontroli.

A OSTRZEZENIE Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia
Prosimy przeczytac i zrozumiec wszystkie instruk-
cje. Niestosowanie sie do wszystkich ponizszych
instrukcji moze spowodowaé porazenie pradem
elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia ciala.

+ Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowac do
gniazdka zasilania. Nie modyfikowac¢ w zaden sposéb
wtyczki. Nie stosowac zadnych adapterow przy podia-
czaniu do gniazdka uziemionych narzedzi elektrycz-

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA nych. Narzedzia z uziemieniem nalezy prawidlowo

I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC! podtaczac do gniazdek z uziemieniem zgodnie z wszel-
kimi przepisami i nakazami. Nigdy nie nalezy usuwac
wtyku uziemienia lub modyfikowa¢ wtyczki w zaden
sposob. W razie watpliwosci co do prawidlowosci uzie-
mienia gniazda, sknsultowac sie z wykwalifikowanym
elektrykiem. Niemodyfikowane wtyki i dopasowane do
nich gniazda zmniejsza ryzyko porazenia elektrycznego.

Termin“narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzezeniach,
odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z sieci (prze-
wodowych) lub zasilanych z baterii (bezprzewodowych).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

- Nalezy utrzymywac¢ miejsce pracy w czystosci i do-
brze oswietlone. Nieuporzadkowane lub ciemne miej-
sce pracy zwieksza ryzyko wypadku.

Unikaczetknieciasie ciataz powierzchniamiuziemio-
nymi, takimi jak rury, grzejniki, paleniska kuchennei
lodéwki. W przypadku, gdy ciato jest uziemione, wyste-
- Nie uzywac narzedzi elektrycznych w atmosferze wy- puje zwiekszone ryzyko porazenia elektrycznego.
buchowej, takiej jak przy wystepowaniu tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytow. Narzedzia elektryczne generujg
iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

Nie wystawiac¢ urzadzen elektrycznych na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda, ktéra dostanie sie do urza-
dzenia zwiekszy ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

* Tekst w rozdziale Informacje ogdlne dotyczace bezpieczenstwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest zgodnie z wymogiem dostownym cyto-
waniem stosownej normy 1 edycji UL/CSA 62841-1. Ten rozdziat zawiera ogdlne praktyki bezpieczerstwa dotyczace wielu réznych typdéw narzedzi elektrycz-
nych. Nie wszystkie ostrzezenia maja zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektére nie maja zastosowania do tego narzedzia.

940-707-010.09_REV. H 165



lelD 700 Power Drive

+ Nie wolno nadwyrezac przewodu. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia narzedzia, ani nie wycia-
gac wtyczki z gniazdka elektrycznego, chwytajac za
przewdd. Chroni¢ przewod przed goracem, ostry-
mi krawedziami lub poruszajacymi sie czesciami.
Uszkodzone przewody zasilajace nalezy bezzwlocz-
nie wymienic¢. Uszkodzony przewdd zasilajacy zwiek-
sza ryzyko porazenia elektrycznego.

- Przy uzytkowaniu narzedzia elektrycznego na wol-
nym powietrzu, stosowac przewod przedtuzajacy do
zastosowan zewnetrznych oznakowany jako “W-A”
lub“W". Te przewody sg przystosowane do stosowania na
zewnatrz i zmniejszaja ryzyko porazenia elektrycznego.

- Jesli uzycie narzedzia elektrycznego w wilgotnym
pomieszczeniu jest konieczne, uzy¢ zrodta zasilania
z wylacznikiem réznicowopradowym (GFCI). Uzycie
GFCl zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

« Australia: Jezeli nie da sie unikna¢ eksploatacji elek-
tronarzedzia w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢
zasilacza z bezpiecznikiem réznicowo-pradowym
(RCD). Stosowanie bezpiecznika RCD zmniejsza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

- Australia: Zaleca sie, aby narzedzie bylo zawsze zasi-
lane poprzez bezpiecznik r6znicowo-pradowy o pra-
dzie nominalnym 30 mA lub mniejszym.

Bezpieczenstwo osobiste

- Podczas pracy z narzedziem elektrycznym nalezy
zachowac¢ czujnosg, ostroznos¢ i kierowac sie zdro-
wym rozsadkiem. Nie uzywac narzedzia elektrycz-
nego bedac zmeczonym albo pod wplywem narko-
tykow, alkoholu czy lekéw. Chwila nieuwagi podczas
pracy z narzedziami elektrycznymi moze spowodowac
powazny uszczerbek na zdrowiu.

- Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
uzywac ochrony oczu. Odpowiednie srodki ochrony
osobistej, takie jak maska przeciwpytowa, nieslizgajace
sie obuwie ochronne, kask lub ochrona stuchu stosowa-
ne w odpowiednich okolicznosciach, zmniejszaja ryzy-
ko obrazen.

« Chroni¢ przed przypadkowym uruchomieniem.
Przed podtaczeniem zrédta zasilania i/lub akumula-
tora, podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia,
upewni¢ sie, ze wlacznik jest w potozeniu WYLA-
CZONY. Noszenie narzedzi elektrycznych, trzymajac
jednoczesnie palec na wiaczniku lub podtaczanie ich do
zasilania, gdy przefacznik zasilania jest WLACZONY grozi
wypadkiem.

- Przed wlaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac wszelkie klucze regulacyjne lub mocujace.
Klucz pozostawiony na obracajacych sie czesciach na-

rzedzia elektrycznego moze doprowadzi¢ do odniesie-
nia obrazen ciata.

- Nie siegac za daleko. Zawsze zapewniac sobie stabil-

ne podparcie i rGwnowage. Pozwala to na zachowanie
lepszej kontroli nad urzadzeniem w niespodziewanych
sytuacjach.

- Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej

odziezy ani bizuterii. Trzymac¢ wilosy i ubrania z dala
od czesci ruchomych. Luzne ubrania, bizuteria lub dtu-
gie wlosy moga zosta¢ wciagniete w czesci ruchome.

. Jesli urzadzenia zostaly przystosowane do pracy

z przystawkami odciagajacymi i zbierajacymi pyl,
upewnic sig, ze zostaly one dotaczone i sa wlasciwie
uzywane. Korzystanie z przyrzadéw do zbierania pytu
zmniejsza ryzyko zwiazane z pyleniem.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

- Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywa¢é

whasciwych narzedzi elektrycznych, odpowiednich
do zapotrzebowania. Wiasciwe narzedzie elektryczne
wykona sprawniej i bezpieczniej prace, do ktoérej jest
przeznaczone.

+ Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego, jesli wylacz-

.

nik go nie WLACZA i nie WYLACZA. Kazde narzedzie
elektryczne, ktére nie moze by¢ kontrolowane poprzez
wytacznik jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, zmiana
akcesoriow lub magazynowaniem nalezy odtaczy¢
wtyczke urzadzenia od zrédla zasilania i/lub wyja¢
pakiet akumulatoréw. Takie dziatania zapobiegawcze
zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia na-
rzedzia elektrycznego.

+ Przechowywac¢ bezczynne narzedzia elektryczne z

+ Poddawa¢ konserwacgji

dala od dzieci i nie pozwala¢ osobom nieprzeszko-
lonym do pracy z urzadzeniami elektrycznymi na
ich uzywanie. Narzedzia elektryczne w rekach nieprze-
szkolonych uzytkownikéw sa niebezpieczne.

narzedzia elektryczne.
Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem niewtasciwej
regulacji lub ocierania, pekniecia czesci i wszystkich
innych warunkow majacych wplyw na prace narze-
dzia elektrycznego. Jesli jest uszkodzone, nalezy je
przed uzyciem naprawic. Do wielu wypadkéw docho-
dzi ze wzgledu na niewtasciwg konserwacje narzedzi
elektrycznych.

- Utrzymywac¢ narzedzia do ciecia naostrzone i czyste.

Wiasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z ostrymi
krawedziami tnacymi sa tatwiejsze do kontrolowania i
nie blokuja sie tak czesto.
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- Uzywac narzedzia elektrycznego, akcesoriow, konco-
wek itp., zzachowaniem niniejszych instrukgji, biorac
pod uwage warunki pracy i zadanie do wykonania.
Uzywanie narzedzia elektrycznego do zadan r6znych od
tych, do ktorych narzedzie jest przeznaczone moze spo-
wodowac powstanie sytuacji niebezpiecznych.

Serwis

- Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy po-
wierza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej wy-
lacznie identycznych czesci zapasowych. Dzieki temu
zachowane zostanie bezpieczenstwo narzedzia elek-
trycznego.

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Ten rozdziat zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed przystapieniem do pracy z maszyna do
gwintowania 700 Power Drive nalezy dokiad-
nie zapoznac sie z niniejszymi zaleceniami, aby
zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycz-
nym lub innych powaznych obrazen.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZE?FNIA
I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z urzadzeniem do
uzytku przez operatora.

Bezpieczenstwo zwigzane z napedami
elektrycznymi

- Nalezy przestrzegac instrukcji prawidlowej obstugi
tego urzadzenia. Przed przystapieniem do uzytko-
wania maszyny, przeczytac ze zrozumienie instrukcje
i ostrzezenia dla catego uzytkowanego wyposazenia
i materiatu. Niestosowanie do wszystkich ostrzezen i in-
strukcji moze by¢ przyczyng szkéd materialnych lub po-
waznych obrazen ciata..

+ Podczas gwintowania rur 1” (25 mm) lub wiekszych
nalezy uzy¢ elementu podpierajacego do zréwno-
wazenia sit gwintowania. Elementu podpierajacego
nalezy uzy¢ wedlug podanych tutaj instrukgcji. Ele-
menty podpierajace zwiekszajg kontrole nad urzadze-
niem oraz zmniejszaja ryzyko uderzenia, zmiazdzenia i/
lub innych obrazen ciata.

+ W przypadku uzywania innego urzadzenia podpiera-
jacego niz ramie podporowe, urzadzenie podporowe
musi opiera¢ sie o obudowe silnika. Urzadzenia pod-
pierajace stykajace sie z innymi czesciami moga uszka-
dza¢ czesci maszyny lub zwiekszaé ryzyko urazu.

700 Power Drive RlEXElD

- Zawsze podczas gwintowania lub wycofywania glo-
wicy nozy z rury w celu zrownowazenia sit gwinto-
wania nalezy mocno trzymac naped elektryczny
bez wzgledu na to, czy uzywany jest element pod-
pierajacy. Zmniejszy to ryzyko uderzenia, zmiazdzenia
lub innych obrazen.

- Nie stosowac tego napedu elektrycznego, jezeli przy-
cisk wytacznika jest uszkodzony. Ten przetacznik jest
urzadzeniem zabezpieczajgcym, wytaczajacym silnik po-
przez zwolnienie przycisku.

- Podczas obstugi maszyn nie nosic¢ luznej odziezy ani
rekawic. Zapinac rekawy i kurtki. Nie siegac poprzez
maszyne ani rure. Rura lub maszyna moze pochwycic
odziez, powodujac uwiezniecie.

- Jedna osoba musi kontrolowa¢ proces roboczy i
dziatanie urzadzenia. Gdy maszyna jest wtaczona, w
obszarze roboczym powinien znajdowac sie tylko ope-
rator. Zmniejszy to ryzyko obrazen.

« Nie uzywac tepych ani uszkodzonych nozy. Naostrzone
narzedzia tngce wymagaja mniejszego momentu obroto-
wego i kontrola napedu elektrycznego jest tatwiejsza.

» Uchwyty utrzymywa¢ w stanie suchym, czystym,
bez olejéw i smarow. Umozliwi to lepsze panowanie
nad narzedziem.

- Utrzymywac podlogi suche, i wolne od sliskich ma-
teriatéw, jak np. oleju. Sliskie podtogi zwiekszaja ryzy-
ko wypadkéw.

- Stosowa¢ wylacznie glowice nozowe RIDGID do
maszyny RIDGID 700 Power Drive, inne glowice
nozowe moga hie pasowac prawidlowo do nape-
du elektrycznego, zwiekszajac ryzyko uszkodzenia
urzadzenia i odniesienia obrazen ciata.

+ W przypadku uzytkowania do zastosowan innych,
niz opisane w tej instrukgcji, stosowac urzadzenie
podpierajace do rownowazenia sit powstajacych w
trakcie jego obstugi. Elementy podpierajace zwiek-
szaja kontrole nad urzadzeniem oraz zmniejszaja ryzy-
ko uderzenia, zmiazdzenia i/lub innych obrazen.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

- Skontaktowac sie ze swoim lokalnym dystrybutorem
RIDGID®.

— Odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia lokal-
nego punktu kontaktowego RIDGID.

— Skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej Ridge
Tool pod adresem ProToolsTechService@Emerson.com
lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer 844-789-8665.
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lelD 700 Power Drive

Opis, dane techniczneii
wyposazenie standardowe

Opis
Naped elektryczny RIDGID® Model 700 Power Drive jest
przeznaczona do dostarczania mocy do gwintowania rury

i przewodu. Mozna wybiera¢ obroty postepowe i wstecz-
ne za pomocg odwracalnego przetacznika.

Naped elektryczny jest przeznaczony do uzytku z gtowica-
mi gwinciarskimi RIDGID 12-R (rura %" - 2”). Inne gtowice
gwinciarskie RIDGID, takie jak OO-Ri 11-R moga by¢ stoso-
wane z adapterami.

Podczas gwintowania rur o $rednicy 1" cala lub wiekszych
nalezy uzy¢ elementu podpierajacego, takie jak ramie
podporowe 775 lub kluczy rurowy do zastosowan ciezkich
RIDGID 14’ aby réwnowazyc¢ sity gwintowania.

Naped elektryczny moze by¢ réwniez uzywany do nape-
dzania obcinacza do rur RIDGID 258 i innych zastosowan
(Zobacz, Inne zastosowania”).

Przycisk  Obudowa Tabliczkanu-  Etykieta ostrzegawcza

wyfqcz: silnika j
II \ meru seryjnego
f'..

Uchwyt niczki

Zatyczka szczotki

: Obudowa
Drazek / ‘e Wentylatora Zapadka
reakcyjny adaptera

Rysunek 1 - Model napedu elektrycznego 700 Power
Drive

(na obudowie silnika) Smarow-

Kadiub
p7ekladni

Elementy sterowania.......... Odwracalny tagcznik dwupoto-
zeniowy z powrotem sprezyno-
wym do potozenia WYL.

Glowica napedowa.............. Cisnieniowy odlew aluminiowy,
przektadnia zebata czotowa z
kotem zebatym koronowym,
napinane sprezynowo zapadki
adaptera, mechanizm wrzecio-
nowy z utwardzanej stali.

Wymiary:
Dhugos¢ 28%" (717 mm)
SZEIOKOSC ... 6%6”" (154 mm)
WYSOKOSC rerrrrrrrrrssssssssssssns 7'%6" (198 mm)
Ciezar 25 funtow (11 kg)

Cisnienie akustyczne (Le)**...98,4 dB(A), K=3
Moc akustyczna (Lwa)**............ 107 dB(A), K=3
WiIbrageX™ ...vmmmmermessssssssisron 2,5m/s’, K=1,5

* Aby uzyskac¢ informacje dotyczace silnika elektrycznego danej maszyny
zob. numer seryjny tej maszyny — dostepne s inne wersje.

** Pomiary dzwieku i wibracji sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi
badaniami zgodnymi z normg EN 62481-1.

- Poziomy wibracji moga zosta¢ uzyte do poréwnania z innymi narzedziami
oraz wstepnej oceny narazenia.

- Emisja dzwieku i wibracji moze sie rézni¢ w zaleznosci od potozenia i kon-
kretnego zastosowania narzedzi.

- Poziomy dziennego narazenia na dzwiek i wibracje musza zostac¢ oszaco-
wane dla kazdego zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie srodki
zapobiegawcze, jesli zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie poziomdéw nara-
Zenia powinno uwzgledniac czas, gdy narzedzie jest wytaczone i nie jest w
uzytku. Moze to drastycznie zmniejszy¢ poziom narazenia w catkowitym
czasie pracy.

Wyposazenie standardowe
Model 700 Power Drive jest dostarczany wraz z nastepuja-
cymi pozycjami:

«+ 700 Power Drive + Drazek reakcyjny

Dane techniczne i ) )
« Urzadzenie podporowe -« Instrukcja obstugi
Wydajnos¢ ) ) )
gWINtOWaNIa...eeereeerree Rural”do 2" (3 do 50 mm) Tabliczka z numerem seryjnym maszyny 700 Power Drive
$ruba 4" do 1”(6 do 25 mm) znajduje sie na spodzie obudowy silnika. Ostatnie 4 cyfry
z gtowica gwinciarska 00-RB okreslaja miesigc i rok produkgcji. (12 = miesiac, 15 = rok).
ilAike Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
Silnik: RICEI= U.S.A. RIDGID.com
Typ Uniwersalny, odwracalny Model No. Go@
Y, 110 120 220-240 Serial No. | XXXXXXXXMMYY
"~
A 135 135 65 ) X ’ | UVZ @)
CZeStOthWOSC o 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz No /min Duty
Zasilani€ .. 1500 1500 1500 I:] CNLTE
Intertek
Predkos¢ robocza........ueeeenees 26-30 obr./min, bez obcigzenia
Rysunek 2 - Numer seryjny maszyny
168 940-707-010.09_REV.H



Za wybér odpowiednich materiatéw oraz
metod montazu, taczenia i formowania odpowiedzialni
sg projektant i/lub monter instalacji. Wyb6r niewtasci-
wych materiatéw i metod moze prowadzi¢ do awarii in-
stalacji.

Stal nierdzewna i inne odporne na korozje materiaty
moga ulec zanieczyszczeniu podczas montazu, taczenia
i formowania. Takie zanieczyszczenie moze by¢ przyczy-
ng korozji i przedwczesnej awarii. Przed przystgpieniem
do montazu nalezy przeprowadzi¢ doktadng ocene ma-
teriatéw oraz metod dla specyficznych warunkéw pracy,
w tym chemikaliéw i temperatury.

Przeglad przed rozpoczeciem

pracy
°
? 700 Power Drive i usunaé wszel-
kie problemy, aby zmniejszy¢
ryzyko powaznych obrazen ciala na skutek poraze-
nia pradem elektrycznym, zmiazdzenia i innych
przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu maszyny.

A OSTRZEZENIE

Przed kazdym uzyciem nalezy
dokona¢ przegladu maszyny

1. Upewnic sig, Ze naped jest odigczony od gniazdka zasi-
lania.

2. Usuna¢ wszelkie zabrudzenia, oleje i smary z napedu
i elementu podpierajacego, w tym z uchwytéw i ele-
mentéw sterowania. Utatwi to przeglad i sprawi, ze
cate narzedzie lub element sterowania nie wysliznie
sie z reki operatora.

3. Sprawdzi¢ naped elektryczny pod nastepujacymi
wzgledami:
« Uszkodzenia lub modyfikacje przewodu i wtyczki.

+ Whasciwy montaz, konserwacja i kompletnos¢ narze-
dzia.

« Uszkodzone, nieustawione w osi lub ocierajace sie
czesci.

« Prawidtowos¢ dziatania wytacznika. Potwierdzi¢, ze do-
konuje przetaczania w sposéb gtadki i bez zakleszczania.

+ Obecnos¢ i czytelnos¢ tabliczek ostrzegawczych
(Rysunek 3).

+ Wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie wply-
na¢ na bezpieczne, normalne dziatanie.

W razie stwierdzenia jakichkolwiek probleméw, nie
uzywac napedu elektrycznego ani urzadzenia podpo-
rowego do chwili usuniecia usterek.

700 Power Drive RlEXElD

4. Sprawdzi¢ ramie podporowe. Upewni¢ sie, ze zeby
chwytakowe sg czyste i w dobrym stanie. Zagb mozna
czyscic szczotka druciana.

5. Sprawdzi¢ krawedzie tnace nozy pod katem zuzycia,
zdeformowania, wyszczerbien lub innych problemoéw.
Stepione lub uszkodzone narzedzia do ciecia wyma-
gaja wiekszej sity, wykonuja gwinty stabszej jakosci
i zwiekszaja ryzyko obrazen.

6. Dokonac¢ przegladu i konserwacji catego innego sprze-
tu uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby upewnic sie
co do jego prawidtowego dziatania.

7. Postepujac zgodnie z instrukcjami Ustawiania i obstugi
sprawdzi¢ naped elektryczny pod wzgledem prawidto-
wego dziatania.

- Nacisna¢i zwolni¢ przetacznik do obrotéw NAPRZOD
i powtorzy¢ dla obrotéw WSTECZNYCH, jak pokaza-
no na Rysunek 3. Potwierdzi¢, ze naped elektryczny
obraca sie w sposéb pokazany na Rysunek 3 i ze wy-
tacznik steruje dziataniem maszyny.

Przed zmiang kierunku obrotéw na przeciwny za po-
mocg przycisku przetacznika, odczekaé do chwili cal-
kowitego zatrzymania napedu. Zmniejszy to ryzyko
uszkodzenia napedu elektrycznego.

« Nacisnaci przytrzymac przycisk wytacznika. Dokona¢
przegladu czesci ruchomych pod katem wiasciwego
ustawienia w osi, zacinania, nietypowych odgtoséw
lub innych nienormalnych warunkéw. Zwolni¢ wy-
tacznik.

Jezeli maszyna nie dziata prawidtowo lub stwierdzi sie
jakiekolwiek nienormalne stany, nie uzywa¢ maszyny
do chwili usuniecia usterek.

Obroty do TYLU . Uruchomienie
Etykieta przelacznika

ﬂ_ == ostrzegawcza do przodu
< VBl

£

® v
( | =
| &
® _ : b p
Obroty DO PRZODU Uruchomienie
przelacznika
do tylu

Rysunek 3 - Pozycja przetacznika kierunku obrotéow

8. Zwolni¢ przycisk wytacznika i suchymi rekoma wyjac
wtyk z gniazda sieciowego.
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lelD 700 Power Drive

Ustawienia i obstuga
A OSTRZEZENIE

) N RO

Regulacje i obsluge 700 Power Drive nalezy prze-
prowadza¢ wedlug podanych tu instrukgcji, aby
zmniejszy¢ ryzyko na skutek porazenia pradem
elektrycznym, zaplatania, uderzenia, zmiazdzenia
i innych przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu na-
pedu.

Podczas gwintowania rur 1” (25 mm) lub wiekszych
nalezy uzy¢ elementu podpierajacego do zréowno-
wazenia sit gwintowania. Elementu podpierajace-
go nalezy uzy¢ wedlug podanych tutaj instrukcji.
Elementy podpierajace zwiekszajq kontrole nad
urzadzeniem oraz zmniejszajq ryzyko uderzenia,
zmiazdzenia i/lub innych obrazen.

Zawsze podczas gwintowania lub wycofywania
glowicy gwinciarskiej z rury, w celu zréwnowaze-
nia sil gwintowania nalezy mocno trzymac naped
elektryczny bez wzgledu na to, czy uzywany jest
element podpierajacy. Zmniejszy to ryzyko ude-
rzenia, zmiazdzenia lub innych obrazen.

Odpowiednio podeprzec rure. Zmniejszy to ryzy-
ko upadku lub przechytu rury, a przez to powaz-
nych obrazen.

Nie uzywac napedu elektryczne bez prawidlowo
dziatajacego przycisku wylacznika.

Podczas obstugi maszyn nie nosi¢ rekawic ani luz-
nej odziezy. Zapinac rekawy i kurtki. Nie pochyla¢
sie nad urzadzeniem lub rura. Rura lub maszyna
moze pochwyci¢ odziez, powodujac uwiezniecie.
Jedna osoba musi kontrolowaé¢ zaréwno prze-
bieg pracy, jak i przycisk wylacznika. Urzadzenia
nie powinna obslugiwaé wiecej niz jedna osoba.
W przypadku uwieznigcia, operator musi panowacé
nad wylacznikiem.

1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod wzgledem:
« Odpowiednie oswietlenie.

« Wystepowanie fatwopalnych cieczy, oparéw lub pytu
mogacych spowodowac zapton. Jesli one wystepuja,
nie pracowa¢ na tym obszarze, dopdki Zrédta tych
zanieczyszczen nie zostang rozpoznane i usuniete.
Napedy elektryczne nie sg zabezpieczone przed wy-
buchem i moga generowac iskry.

+ Czyste, réwne, stabilne i suche miejsce dla wszystkich
urzadzen i operatora.

+ Whasciwa wentylacja. Nie uzywaé nadmiernie urza-
dzenia w matych, zamknietych obszarach.

+ Prawidtowo podtaczone gniazdo elektryczne o od-
powiednim napieciu. W razie watpliwosci nalezy zle-
ci¢ przeglad gniazdka uprawnionemu elektrykowi.

« Przygotowac¢ sciezke do gniazda elektrycznego,
na ktérej nie bedzie zadnych potencjalnych Zrédet
uszkodzen przewodu zasilajacego.

2. Sprawdzi¢ rure, ktéra ma by¢ gwintowana, oraz powia-
zane elementy instalacji, a nastepnie potwierdzi¢, ze
naped 700 Power Drive jest wiasciwym narzedziem do
planowanej czynnosci. Patrz Dane techniczne..

Sprzet do innych zastosowan mozna znalez¢ w ka-
talogu firmy Ridge Tool, na witrynie internetowej
RIDGID.com lub poprzez kontakt telefoniczny z dzia-
tem serwisu firmy Ridge Tool pod numer 844-789-8665
w USA i Kanadzie.

3. Potwierdzi¢, ze sprzet przeznaczony do uzycia zostat
wihasciwie sprawdzony.

4. Odpowiednio przygotowac¢ rure wedtug potrzeb.
Upewnic sie, Ze rura jest obcieta pod katem prostym
i oczyszczona z widréw. Ciecie rury pod katem moze
uszkodzi¢ noze podczas gwintowania lub utrudnic¢
osadzenie gtowicy gwinciarskiej.

5. Upewnic sie, ze rura do gwintowania jest stabilna i za-
mocowana, aby nie doszto do przechytu podczas pra-
cy. Uzy¢ odpowiednich stojakéw do rury na catej jej
dtugosci.

6. Sprawdzi¢ poziom oleju do gwintowania RIDGID w
olejarce RIDGID 418. Zdja¢ pokrywke z wgtebieniami i
upewnic sie, ze plytka filtru jest czysta i catkowicie za-
nurzona w oleju. W razie potrzeby wymienic¢ lub uzu-
peic olej. Ustawi¢ zbiornik olejarki 418 pod korncéwka
rury do gwintowania.

170
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Zakladanie glowic gwinciarskich

1. Upewni¢ sie, ze naped elektryczny jest odtaczony od
gniazda elektrycznego.

2. Wcisna¢ gtowice gwinciarska 12-R lub Adapter (zobacz
Wyposazenie opcjonalne), najpierw strong z wielowypu-
stem, prostopadle do maszyny Power Drive, do chwili
gdy sprezynowe zapadki napedowe pewnie uchwyca
wielowypust. (Rysunek 4). Gtowica gwinciarska lub ada-
pter moga by¢ wstawiane do dowolnej strony nape-
du elektrycznego. W niektérych przypadkach gtowice
gwinciarskie/adaptery moga wymagac obrécenia, aby
umozliwi¢ zapiecie zapadek. W adapterach 770 i 773
konieczne jest zamontowanie gtowicy gwinciarskiej
przed ich wstawieniem do napedu Power Drive.

3. W celu wymontowania, wyciggna¢ prostopadle gto-
wice gwinciarska z napedu. W razie potrzeby wybic
gtowice mtotkiem z miekka koncéwka lub klockiem
drewnianym. Nie wolno uderza¢ mocno w gtowice,
poniewaz moze to uszkodzi¢ narzedzie.

Rysunek 4 - Montaz glowic gwinciarskich do napedu
elektrycznego 700 Power Drive.

Rownowazenie sit gwintowania
(Urzadzenia podpierajace)

W przypadku gwintéw prawostronnych gtowica gwinciar-
ska bedzie obracac sie w prawo (patrzac od czota gtowicy).
Sity wytworzone przez moment obrotowy gwintowania
beda dziataly w przeciwnym kierunku lub w lewo. W przy-
padku gwintéw lewostronnych kierunek obrotu i sity beda
odwrdcone. Dopilnowaé ustawienia wspornika tak, aby
pochtaniat i rbwnowazyt site podczas gwintowania.

Uzytkowanie ramienia podporowego nr 775:

1. Hak jarzmowy ramienia podporowego moze by¢ za-
montowany na dowolnej ze stron. Dokreci¢ pewnie
Srube zawiasowa.

2. Umiesci¢ wspornik na rurze, tak aby koniec wspornika
byt zréwnany z koricem rury, a naped 700 Power Drive
znajdowat sie nieco powyzej pozycji poziomej (Rysu-
nek 5i6). Jest to prawidtowe umieszczenie wspornika

700 Power Drive RIDGID

do gwintowania i zapobiega $ciekaniu oleju do gwin-
towania w dét po napedzie mechanicznym.

3. Upewnic sie, ze szczeki wspornika s ustawione pod ka-
tem prostym wzgledem rury, i dokreci¢ mocno wspornik.

Rysunek 5 - Ramie podporowe wyréwnane z koncem
rury

Rysunek 6 - Ramie podporowe ustawione z napedem
700 Power Drive nieco powyzej pozycji
poziomej

Stosowanie klucza rurowego RIDGID 12", 14” lub
18” do zastosowan ciezkich:

1. Zamocowa¢ pewnie drazek reakcyjny w obudowie wen-
tylatora napedu 700 Power Drive. Mozna réwniez zasto-
sowac kawatek rury o dlugosci 5" (127 mm) %" ze stali
klasy 80 z gwintem 2" NPT.

2. Umiesci¢ klucz do rur RIDGID 127 14" lub 18" do zasto-
sowan ciezkich okoto 7”7 (175 mm) od konica rury (patrz
Rysunek 7). Wykona¢ prébe potwierdzajaca czy klucz
jest pewnie osadzony i nie spadnie ani nie poruszy sie.

3. Przy rozpoczynaniu gwintowania, drazek reakcyjny
osadyzi sie na uchwycie klucza do rur.

940-707-010.09_REV. H
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Drazek reakcyjny

Rysunek 7 - Gwintowanie z uzyciem klucza do rur jako
ramienia podporowego.

Inne metody podpierania:

Umiesci¢ obudowe silnika napedu elektrycznego (patrz
Rysunek 1) naprzeciw sgsiadujacego cztonu konstrukcyj-
nego (przyktady obejmujg Sciany, belki i dwuteowniki).
Wymaga to, aby gwintowana rura i elementy otaczajace
byly w stanie utrzymac ciezar narzedzia i sit gwintowania.
Moze okazac sie konieczne dodanie prowizorycznych lub
statych wspornikéw rury lub elementéw konstrukcyjnych,
by prawidtowo réwnowazyc¢ sity gwintowania.

Dla rury o srednicy 34" i mniejszej:

Rure o $rednicy nominalnej do 3" cala mozna gwintowa¢
bez koniecznosci uzycia urzadzenia podporowego. W takim
wypadku operator wiasnym ciezarem réwnowazy sity gwin-
towania. Rura musi by¢ prawidtowo zabezpieczona, aby sie
nie obracata. Zawsze podczas gwintowania lub wycofywania
gtowicy gwinciarskiej z rury nalezy w celu zrbwnowazenia
dziatajacych sit mocno trzymac naped elektryczny. Zmniej-
szy to ryzyko uderzenia, zmiazdzenia lub innych obrazen.

Gwintowanie

1. Suchymi rekoma podtaczy¢ wtyczke do gniazdka zasi-
lajgcego.

2. Ustawi¢ gtowice gwinciarska nad koncéwka rury i
podeprzec¢ naped elektryczny jak wskazano w sekgji
Réwnowazenie sit gwintowania. Zawsze utrzymywac
naped elektryczny na urzadzeniu podpierajagcym. Nie
wkiadac niczego pomiedzy naped elektryczny i urza-
dzenia podpierajace — zwieksza to ryzyko odniesienia
urazu na skutek zaciskania i zmiazdzenia.

3. Przyja¢ wiasciwg pozycje robocza, aby utrzymywac

kontrole nad maszyna (Patrz Rysunek 9).

+ Upewnic sie, ze utrzymuje sie rbwnowage i nie ma
koniecznosci siegania zbyt daleko.

+ Upewnic¢ sie, ze mozna kontrolowac przycisk wy-
tacznika i maszyne. Nie naciskac jeszcze wylacznika.
W nagtym przypadku musi istnie¢ mozliwos¢ zwol-
nienia wytacznika.

Rysunek 8 - Rozpoczynanie gwintu

4. Jednoczesnie nacisnac przycisk wytacznika (patrz Rysu-
nek 3) a dtonig wolnej reki docisna¢ pokrywe gtowicy
gwinciarskiej, aby rozpocza¢ gwintowanie (Rysunek 8).
Przy dociskaniu pokrywy nie nosi¢ rekawic, bizuterii ani
uzywac szmatki - moze to zwiekszy¢ ryzyko zaplatania i
obrazen. Kiedy noze pochwyca rure, gwint bedzie wy-
cinany w wyniku wzajemnego ciggniecia nozy na kon-
cowce rury.

Zawsze mocno trzymac uchwyt napedu elektrycznego,
aby zréwnowazy¢ sity dziatajagce na uchwyt. Elemen-
ty wspornikowe moga wyslizna¢ sie i spowodowac
przesuniecie napedu elektrycznego. Wytacznik mozna
zwolni¢ w kazdym momencie w celu wytgczenia nape-
du elektrycznego.

5. Zaprzestac dociskania pokrywy, a nastepnie za pomo-
cq olejarki natozy¢ obfita ilos¢ oleju do gwintowania
RIDGID na obszar gwintowania. Obnizy to moment
obrotowy gwintowania, poprawi jakos¢ gwintu i
zwiekszy zywotnos¢ nozy.
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Rysunek 9 - Gwintowanie rury

6. Trzymac¢ wylacznik wcisniety do chwili, gdy koniec
rury nie zréwna sie z krawedzig nozy (Rysunek 10).
Obserwowac prace, aby dopilnowac by naped Po-
wer Drive nie zagtebit sie w urzadzenie podporowe.
Zwolni¢ przycisk wylacznika. Pozostawi¢ naped, az
catkowicie sie zatrzyma.

Rysunek 10 - Koniec rury wyréwnany z krawedzia
nozy

7. Uruchomi¢ przycisk wytacznika we wstecznym kierun-
ku, aby odkreci¢ gtowice gwinciarska z nagwintowanej
rury. Trzymac¢ mocno uchwyt napedu elektrycznego

700 Power Drive RIDGID

w celu zréwnowazenia sit dziatajacych na uchwyt pod-
czas tamania widra z gwintu i wycofywania glowicy.

8. Zwolni¢ wylaczniki zdja¢ naped i gtowice gwinciarska z
rury.

9. Suchymi rekoma odtaczy¢ wtyczke napedu z gniazdka
zasilajacego.

10. Wytrze¢ olej i skrawki z gwintu oraz gtowicy gwinciar-
skiej, uwazajac, aby nie skaleczyc sie o ostre krawedzie i
skrawki. Usuna¢ plamy oleju z obszaru roboczego.

Sprawdzanie gwintow
1. Usunac z gwintu olej, widry i pozostatosci.

2. Dokona¢ przegladu wzrokowego gwintu. Gwint powi-
nien by¢ gtadki, wykonczony i niezdeformowany. Takie
problemy, jak rozdzieranie gwintéw, cienki gwint lub
niesymetrycznos¢ rury, moga sprawic, ze gotowy gwint
nie bedzie szczelny. Informacje dotyczace diagnozowa-
nia tych probleméw moga zosta¢ znalezione w Tabeli
"Rozwiqzywanie problemoéw".

3. Sprawdzi¢ wymiar gwintu. Preferowang metoda
sprawdzania wymiaru gwintu jest pomiar za pomoca
sprawdzianu pierscieniowego. Istniejg rézne rodzaje
sprawdzianéw pierscieniowych, a sposéb ich uzycia
moze rézni¢ sie od pokazanego na Rysunek 11.

+ Nakreci¢ sprawdzian pierscieniowy na gwint reka do
oporu.

+ Sprawdzi¢, na ile korcowka rury wystaje przez
sprawdzian pierscieniowy. Koncowka rury powinna
zréwnac sie z bokiem sprawdzianu z tolerancja puls
minus jednego obrotu. Jesli pomiar gwintu spraw-
dzianem nie jest prawidtowy, odcig¢ gwint, ustawié
gtowice i wycig¢ nowy gwint. Gwint o nieprawidto-
wym pomiarze sprawdzianem moze przeciekac.

Cienki sprawdzian
pierscieniowy

> > 3|

—> |||« <
Réwno Wiekszy o jeden obrét Mniejszy o jeden obrét
(Wymiar podst.) (Wymiar maksymalny)  (wymiar minimum)

Sprawdzanie gwintoéw sprawdzianem pierscieniowym

Rysunek 11 - Sprawdzanie wymiaru gwintu

» Jesli sprawdzian pierscieniowy do sprawdzenia wy-
miaru gwintu nie jest dostepny, mozna uzy¢ nowego
czystego elementu instalacji, odpowiadajacego przy-
rzadowi uzywanego do sprawdzania wymiaru gwintu.
W przypadku gwintéw 2 cale i mniejszych niz NPT na-
lezy je tak wycia¢, aby uzyskac szczelne trzymanie z ele-
mentem instalacji po 4 do 5 obrotach dokrecania reka,
w przypadku gwintéw ponizej BSPT sa to 3 obroty.

940-707-010.09_REV. H
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700 Power Drive -
Inne zastosowania

Instrukcja zawiera specjalne wskazéwki dotyczace stoso-
wania napedu 700 Power Drive do gwintowania z uzyciem
réznych gtowic gwinciarskich RIDGID. W przypadku stoso-
wania z innym wyposazeniem RIDGID (takim jak zmecha-
nizowany ucinak do rur RIDGID 258/258XL) postepowac
zgtodnie z instrukcjami i ostrzezeniami dostarczanymi
wraz z tym urzadzeniem RIDGID, dotyczacymi wiasciwego
ustawiania i uzytkowania.

Ridge Tool nie moze dostarczy¢ specjalnych instrukgji dla
kazdego mozliwego zastosowania napedu 700 Power Dri-
ve. Uzytkownik musi dokona¢ oceny okreslonego scena-
riusza pracy i zastosowac dobre sposoby i metody poste-
powania. Jezeli istnieje jakakolwiek watpliwos¢ dotyczaca
uzycia napedu 700 Power Drive do tych lub innych celéw,
to nie nalezy go uzywac.

W przypadku stosowania napedu 700 Power Drive do in-
nych celéw, starannie ocenic i przygotowac sie do pracy, ko-
rzystajac z ogdlnych wskazéwek podanych ponizej. Naped
700 Power Drive bedzie dostarczat wysoki moment obro-
towy i odpowiednio wysokie sity na uchwycie, ktére moga
spowodowac urazy w wyniku uderzenia i zmiazdzenia.

» Adapter napedowy kwadratowy RIDGID 774 mozna wy-
korzysta¢ do przystosowania napedu 700 Power Drive
do obracania kwadratu %" Zamocowaé¢ pewnie ada-
pter, aby nie dopusci¢ do jego odfaczenia sie w trakcie
uzytkowania.

.

Konieczne jest opracowanie odpowiedniej meto-
dy réwnowazenia wszystkich sit wywieranych przez
uchwyt (patrz cze$¢ “Réwnowazenie sit wywieranych na
uchwycie”). Sity te moga przekracza¢ 1000 funtéw (455
kg). Urzadzenia podpierajgce mozna opiera¢ o obudo-
we silnika lub obudowe wentylatora napedu 700 Power
Drive (Rysunek 1).

» Zawsze opierac naped elektryczny na urzadzeniu podpo-
rowym — nie umieszczac czesci ciata pomiedzy napedem
elektrycznym, a urzadzeniem podporowym.

» Pomiedzy napedem elektrycznym, a urzadzeniem pod-
porowym nie powinny wystepowac w trakcie uzytko-
wania zadne ruchy wzgledne.

« Potwierdzi¢ ze aplikacja (taka jak uruchamianie lub wy-
korzystywanie zaworu) moze swobodnie sie obraca, nie
ulega zakleszczaniu i ze znane sg konce przesuwu. Jezeli
uktad zakleszcza sie lub zespala sie w trakcie uzycia, sity
dziatajace na uchwycie gwattownie i znacznie sie zwiek-
szg, albo naped elektryczny moze zaczac sie obracac.

+ W przypadku uzycia do uruchamiania lub obstugiwa-
nia zawordw lub innego sprzetu, postepowac zgodnie
ze wszystkimi instrukcjami producenta. Nie przecigzac
urzadzenia.

« Uzytkowac naped 700 Power Drive tak, aby sita reakcji
powodowata odcigganie go od uzytkownika.

« Zwalnia¢ przycisk wytacznika w dowolnej chwili, aby
wylaczy¢ naped elektryczny. Upewnic sie, Ze jest sie w
stanie zwolnic¢ przycisk wytacznika.

Instrukcje konserwac;ji

Przed przystapieniem do wykonywania jakichkol-
wiek prac konserwacyjnych upewnic sie, ze przy-
cisk wylacznika jest zwolniony, a wtyk maszyny
jest wyjety z gniazda zasilania elektrycznego.

Urzadzenie nalezy konserwowac wedtug tych pro-
cedur, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek
porazenia pradem elektrycznym, zaplatania i in-
nych przyczyn.

Czyszczenie

1. Po kazdym uzyciu nalezy usung¢ wiory z gwintowa-
nia z tacki na wiory olejarki 418 i wytrze¢ wszystkie
pozostatosci oleju.

2. Usunga¢ wszelkie zabrudzenia, oleje i smary z napedu
elektrycznego, w tym z uchwytéw i elementéw stero-
wania.

3. Wytrzec caly olej, smar i brud ze wspornika. W razie po-
trzeby oczyscic szczeki wspornika szczotka druciana.

4. Usunac widry i brud z nozy gtowicy.
Smarowanie

Stosowac smarownice, aby uzupetnia¢ smarem litowym EP
(Extreme Pressure) poprzez otwory smarowe zapewnione
na obudowie przektadni (patrz Rysunek 1) co 3 do 6 miesie-
cy, zaleznie od intensywnosci uzytkowania maszyny.

Wymiana nozy w glowicach 12-R

Do montazu w gtowicach gwinciarskich RIDGID 12-R do-
stepnych jest wiele nozy. Informacje na ten temat podane sq
w katalogu.

1. Wymontowac¢ cztery wkretry (4), ptyte pokrywy (2)
i noze (3) z gtowicy gwinciarskiej.

2. Wstawi¢ nowe noze do szczelin, numerowanymi kra-
wedziami (1,2,3,4) w gére. Numery na nozach musza
odpowiada¢ numerom na gniazdach nozy w gtowicy.
Wymienia¢ zawsze caly zestaw.
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3. Zamontowac plyte pokrywy (2) i wkrety (4) i lekko
dokreci¢ wkrety.

4. Wkreci¢ gwintowang rure do nozy, do momentu gdy
rozpoczng one gwintowanie. Wymusza to zatrzyma-
nie sie nozy "B" naprzeciwko wypustu "A" na pokrywie
i ustawienie wiasciwego wymiaru.

5. Dokreci¢ mocno cztery sruby. Wyja¢ gwintowana rure
i przeprowadzi¢ gwintowanie testowe.

®
q g ) T
Wkrety (@) ® @ @@/ //\/ 7\\\

G, Pokry- éi

= wa

W L eff %
St (Przewezeniew pozycji | |

; ku dotowi) - —
Goéra s /[ Va R » /

& % N7 Z Gwintowana
@ Glowica gwinciarska rura

Rysunek 12 - Zaktadanie nozy do glowicy gwinciarskiej

Wymiana szczotek silnika

Szczotki silnika sprawdza¢ co 6 miesiecy. Wymienic je,
kiedy sie zuzyjg na wymiar ponizej 4 cala (6 mm).

Rysunek 13 - Montaz szczotek

1. Odfaczy¢ urzadzenie od gniazdka zasilajacego.

2. Wykreci¢ zatyczki szczotek. Wyja¢ i sprawdzi¢ szczotki.
Wymienic je, kiedy sie zuzyja na wymiar ponizej Vs cala
(6 mm). Sprawdzi¢ zuzycie komutatora. W razie nad-
miernego zuzycia odda¢ narzedzie do serwisu.

3. Zatozy¢ z powrotem szczotki/zatozy¢ nowe szczotki.

4. Pozostawic¢ urzadzenie na biegu jatowym przez 15 mi-
nut w kierunku do przodu, a nastepnie przez 15 minut
w kierunku do tytu, aby szczotki osadzity sie na komuta-
torze przez ponownym uzytkowaniem urzadzenia.

700 Power Drive RIDGID

Wyposazenie opcjonalne

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy
uzywac wyposazenia przeznaczonego i zalecane-
go dla napedu 700 Power Drive, podanego ponizej.

Nr katalog. | Opis
42600 770 Adapter do 00-R (%" —1") i 00-RB (14" — 1")
42605 771 Adapter do 0-R (5" —1")
42610 772 Adapter do 11-R (%" — 1%4")
42615 773 Adapter do 111-R (1" — 1%4")
42620 774 Adapter napedowy kwadrtu -'%"
42625 Wspornik 775
46615 Drazek reakcyjny
42950 B-171-X Metalowa kaseta do przenoszenia

10883 418 Oliwiarka z 1 galonem oleju obrébkowego Premium do
gwintowania

41620 Smar do przekfadni silnika

Dalsze informacje o wyposazeniu dostepnym do
napedu 700 Power Drive, wlasciwym dla tego na-
rzedzia, mozna znalez¢ w katalogu RIDGID i online
na stronie RIDGID.com.

Przechowywanie maszyny

Naped 700 Power Drive nalezy prze-
chowywaé w pomieszczeniach lub dobrze okryte w razie

deszczu. Przechowywac maszyne w zamknietym pomiesz-
czeniu poza zasiegiem dzieci i 0s6b nie zaznajomionych
z maszynami. Ta maszyna moze spowodowac powazne
obrazenia w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Serwis i naprawa

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa moga spo-
wodowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w ob-
studze.

Instrukcje konserwacji wyczerpuja wiekszos¢ sytuacji serwi-
sowania tego urzadzenia. Rozwiazanie wszelkich proble-
moéw, ktére nie zostaly tutaj ujete, nalezy powierzy¢ auto-
ryzowanemu serwisantowi firmy RIDGID.

Narzedzie nalezy przekaza¢ do niezaleznego centrum ser-
wisowego firmy RIDGID lub odesta¢ do producenta. Stoso-
wac wylacznie czesci serwisowe RIDGID.

Aby uzyska¢ informacje na temat najblizszego niezalez-
nego centrum serwisowego RIDGID lub wszelkich kwestii
dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

« Skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

940-707-010.09_REV. H
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« Odwiedgzic¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia lokal-
nego punktu kontaktowego RIDGID.

« Skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy
Ridge Tool po adresem ProToolsTechService@Emerson.
com lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer 844-789-
8665.

Informacje dotyczace oleju
do gwintowania

Przeczytac i przestrzegac wszystkich instrukcji na etykiecie
oleju do gwintowania i karcie charakterystyki materiatu
(SDS). Informacje szczegétowe o olejach do gwintowania
RIDGID, w tym identyfikacja zagrozen, srodki pierwszej po-
mocy, postepowanie w przypadku pozaru, postepowanie
w przypadku niezamierzonego uwolnienia do srodowiska,
postepowanie z substancjg oraz jej magazynowanie, Srodki
ochrony indywidualnej, postepowanie z odpadami i trans-
port podane sg na pojemniku i w karcie SDS. Karty MSDS
dostepne sg na witrynie internetowej RIDGID.com lub po-
przez kontakt z Dziatem Pomocy Technicznej pod numer
844-789-8665 w USA i Kanadzie lub poczta elektroniczna
na adres ProToolsTechService@Emerson.com.

Rozwigzywanie probleméw

Utylizacja

Czesci napedu 700 Power Drive zawierajg cenne mate-
riaty, ktére mozna poddac recyklingowi. Lokalnie mozna
znalez¢ firmy specjalizujace sie w recyklingu. Zutylizo-
wac wszystkie czesci zgodnie z wszystkimi stosownymi
przepisami. W celu uzyskania dalszych informacji nalezy
skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami odpowiedzialny-
mi za gospodarke odpadami.

Kraje WE: Nie utylizowa¢ urzadzen wraz z
odpadami z gospodarstwa domowego!

Zgodnie z dyrektywa europejska 2012/19/EU

dla zuzytego sprzetu elektrycznego i elektro-

nicznego, oraz jej wdrozeniem do prawodaw-

. panstwowego, urzadzenia elektryczne,

ktore nie sg juz uzywane, musza by¢ odbierane oddzielnie i
utylizowane w sposéb przyjazny dla srodowiska.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Maszyna nie pracuje.

Szczotki nie stykaja sie z twornikiem.

Sprawdzi¢ szczotki, wymieni¢ w razie zuzycia.

Maszyna nie Tepe noze.

Wymieni¢ noze.

gwintuje.
Przecigzenie na skutek rozdartych lub Patrz nizei mozliwe brzvezvn
nieokraglych gwintow. | TR S N
Staba jakos¢ lub niedostateczna ilos¢ Uzy¢ oleju do gwintowania RIDGID w odpo-
Olejudo gwintowania. ~  ..|. wiedniejilosci. | e
Zbyt niskie napiecie sieciowe. Sprawdzi¢ napigcie sieci zasilajacej.
Cienkie gwinty. Niedostateczny styk miedzy szczotkami Dokrecic¢ zatyczki szczotek, aby zapewnic

i komutatorem.

Szczotki nie stykaja sie odpowiednio z
komutatorem.

Nowe szczotki.

Sciste docisniecie szczotek do komutatora.

Osadzi¢ szczotki poprzez uruchomienie urza-
dzenia w przebiegu jatowym przez 15 minut
w kierunku do przodu i do tytu.
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Rozwigzywanie problemoéw (c. d.)

Glowica gwinciarska
nie rozpoczyna
gwintowania.

Gtowica nie jest ustawiona idealnie
prostopadle do koricowki rury.

Sita chwytajaca nie jest odpowiednio
przytozona do gtowicy.

Docisng¢ ptytke pokrywy gtowicy, aby zaczac
gwintowanie.

Uruchomié maszyne w prawidtowym kierun-

Noze ustawione nieodpowiednio
w glowicy gwinciarskiej.

ku.

Upewnic sig, ze noze ustawione sg na zewnatrz
do wypustow plytki pokrywy.

Rozerwane gwinty.

Uszkodzone, wyszczerbione lub zuzyte

Staba jako$¢ lub niedostateczna ilo$¢ oleju

Wymienic¢ noze.

Uzy¢ wytacznie oleju do gwintowania RIDGID

do gwintowania.

w odpowiedniej ilosci.

Wybrac noze szybkotnace ze stali nierdzew-
nej lub aluminium, ktére sg odpowiednie do
zastosowania.

Uzy¢ rury lepszej jakosci.

Staba jakos¢ lub materiat rury.

Nieokragte lub

skruszone gwinty. Scianki rury sa zbyt cienkie.

Uzy¢ rur klasy 40 lub wiekszej grubosci scianki.

Wspornik obraca sie
podczas gwintowania.

Szczeki wspornika sg zabrudzone.

Oczyscic szczotka druciana.

Ustawi¢ wspornik idealnie prostopadle
wzgledem rury.

Dokrecic¢ Srube pociggowa.

Wspornik nie przylega $cisle.

Cienkie gwinty. Noze nie uktadaja sie w odpowiedniej

kolejnosci.

Ustawi¢ noze w odpowiednich gniazdach
gtowicy.
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Elektricka zavitnice

A VYSTRAHA!

Pied pouiivanim tohoto na-
stroje si peclivé prectéte tento
navod k obsluze. Nepochopeni

a nedodrZeni obsahu toho-
to navodu miize vést k trazu 700 Elektricka zavitnice

elevk,t”(kym proufie"v'r ’VZ'n.Iklj Zaznamenejte si nize uvedené sériové cislo a zapamatuijte si sériové Cislo vyrobku, které je uvedeno na
pozaru nebo k zavainé ujmé tovamnim Stitku.

na zdravi. Vjrobni
¢
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Bezpecnostni symboly

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji ddlezité informace tykajici se
bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signdlnim sloviim a symbol{im.

Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouZivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpeci poranéni osob. Dodrzujte viech-
na upozornéni tykajici se bezpecnosti, na ktera tento symbol upozorriuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

PNTTIFTIIdM NEBEZPECI oznacuje nebezpednou situaci, kterd - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny draz.

VYSTRAHA oznatuje nebezpecnou situaci, nasledkem které maze dojit k usmrceni nebo véaznému zranéni, pokud se

A VYSTRAHA ji nevyvarujete.
A OPATRNE OPATRNE oznacuje nebezpecnou situaci, které - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek mensi nebo lehky draz.
POZNAMKA POZNAMKA oznacuje informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

Tento symbol znamena, Ze si pfed praci s timto zafizenim
musite peclivé procist ndvod k obsluze. Navod k pouziti ob-
sahuje dulezité informace o bezpecné a spravné obsluze
zafizeni.

Tento symbol znaci nebezpedi zasaZeni elektrickym
proudem.

Tento symbol znameng, Ze zde existuje riziko prevrhnu-
ti nastroje, které muze zpUsobit zranéni narazem nebo

Tento symbol znamena, ze musite pouzivat ochranné bry- rozdrcenim.

6 le s bocnicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyZafskych Tento symbol znamena, ze pfi obsluze tohoto stroje

neni vhodné pouzivat rukavice, aby se snizilo riziko za-
chyceni strojem.

bryli pro snizeni rizika Urazu o¢i vzdy, kdyz s timto nacinim
zachazite nebo pracujete.

POFY

Tento symbol znadi, Ze je vzdy nutné pouzit podpérna
zafizeni ke snizeni zavitofeznych sil, zlepseni ovladani a
snizeni rizika zranéni.

rukou, oble¢eni nebo jinych pfedmétd prevody ¢i jinymi

;a{, Tento symbol znamend, ze mize dojit k zachyceni prst(,
rotujicimi ¢astmi a naslednym zranénim rozdrcenim.

)

- P¥i praci s elektrickym naradim se nablizku nesmi
nachazet déti a kolemstojici. Rozptylovani mUize vést
ke ztraté pozornosti.

Vseobecné bezpecnostni vystrahy
tykajici se elektrického naradi*

A VYSTRAHA
Pirectéte si vSechny pokyny a ujistéte se, Ze jim ro-
zumite. Nedodrzeni vSech nize uvedenych pokynti
miiZe mit za nasledek uraz elektrickym proudem,
vznik pozaru nebo zavaznou Gjmu na zdravi.

VSECHNA VAROVANi A POKYNY UCHOVEJTE
PRO PRISTi POUZITI!

Elektrobezpecnost

« Zasuvky privodu elektrického proudu musi byt vhod-
né pro zastrcky elektrického naradi. Nikdy zastrcku
Zadnym zptlisobem neupravujte. Zastr¢ky adaptért
nepouzivejte s uzemnénym (ukostrenym) elektric-
kym naradim. Uzemnéné nastroje musi byt zapojené
do zasuvky, ktera je radné namontovana v souladu
se vSéemi predpisy a normami. Nikdy neodstranujte
zemnici kolik a zastrcku nijak neupravujte. V pripadé
pochybnosti nechte kvalifikovanym elektroinstala-
térem zkontrolovat, zda je zasuvka fradné uzemnéna.

Termin “elektrické naradi” v ¢asti varovani uvadi hlavni ¢ast
elektrického néfadi (pfipojené kabelem) nebo dobijeny
baterii (bezdratovy).

Bezpecnost na pracovisti

- Pracovisté udrzujte cisté a dobre osvétlené. Temnd
pracovisté nebo pracovisté plna neporadku jsou zdro-
jem nehod.

+ S elektrickym naradim nepracujte ve vybusném
prostiedi zplisobeném ptitomnosti lehce zapalnych
kapalin, plynti nebo prachu. Elektrické naradi jiskii a
jiskry mohou zapalit prach nebo vypary.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuiji riziko Ura-
zu elektrickym proudem.

Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi
nebo ukostienymi povrchy, jako jsou potrubi, radia-
tory, kuchyiiské sporaky a lednice. Pokud je vase télo
ve styku s uzemnénim nebo ukostfenim, existuje zde
zvysené riziko zasahu elektrickym proudem.

- Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihkému
prostredi. Voda, ktera vnikne do elektrického naradi,
zvysuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

* Znéni Casti ,VSeobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického naradi” tohoto navodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v pfislusné normé
UL/CSA/EN 62841-1. Tato cast obsahuje vseobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho rdznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatieni je

vhodné pro viechno naradi a néktera nejsou vhodna pro toto naradi.
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lelD 700 Elektricka zavitnice

+ S kabelem nezachazejte hrubé. Nikdy kabel nepo-
uzivejte k pfenaseni nastroje nebo k vytahovani
zastrcky ze zasuvky. Kabel chraiite pred horkem,
olejem, ostrymi hranami nebo pohybujicimi se ¢ast-
mi. Poskozené kabely okamzité vyménte. Poskozené
kabely zvysuji nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

Pfi venkovni obsluze elektrického naradi pouzijte
venkovni prodluzovaci kabel oznaceny,W-A” nebo
+W* Tyto kabely jsou urceny pro venkovni pouziti a sni-
2uji riziko Urazu elektrickym proudem.

Pfi praci s elektrickym naradim ve vlhkém misté
musite nevyhnutelné pouzivat privod elektrického
proudu chranény pferusovacem zemniho porucho-
vého okruhu (GFCI). Pouziti proudového chranice sni-
Zuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Austrdlie: Pokud je nevyhnutelné pouziti elektrické-
ho naradi ve vihkém prostredi, pouzijte zdroj napa-
jeni chranény pomoci zafizeni pro zbytkovy proud.
Pouziti zafizeni pro zbytkovy proud snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

Australie: Naradi se doporucuje vzdy napajet pomoci
zafizeni pro zbytkovy proud se zbytkovym proudem
o hodnoté 30 mA nebo mensi.

Osobni bezpecnost

- Budte ostraziti, vénujte pozornost provadénym ¢in-
nostem a pfi praci s elektrickym naradim pouzivejte
zdravy rozum. Nepouzivejte elektrické naradi, po-
kud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i
léka. Chvile nepozornosti pii praci s elektrickym nara-
dim muze vést k vaznému osobnimu zranéni.

Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy noste
ochranu odi. Ochranné pomucky, jako protiprachova
maska, neklouzava bezpecnostni obuv, ochranna pfilba
nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych podmin-
kach, snizuji pocet osobnich zranéni.

Zabrante neimysinému spusténi naradi. Nez nara-
di pripojite ke zdroji napajeni nebo k bateriovému
modulu a nez budete naradi zvedat nebo prenaset,
zkontrolujte, zda je spina¢ ve VYPNUTE poloze. Pre-
nasenim naradi s prstem na spinaci nebo pfipojovanim
elektrického néfadi ke zdroji proudu pfi ZAPNUTEM spi-
nadi riskujete Uraz.

Odstrante jakykoliv sefizovaci ¢i imbusovy klic,
predtim nez pristroj ZAPNETE. Kli¢, ktery zlstane
pfipevnén k rotujici ¢asti stroje, mize mit za nasledek
zranéni osob.

Nezachazejte prilis daleko.Vzdy se spravné postavte
a udrzujte rovnovahu. To vam umozni lepsi ovladani
elektrického naradi v necekanych situacich.

- Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo pFi-
vésky. Chrante vlasy a odév pred pfiblizenim k ¢as-
tem, které se otaceji. Volny odév, pfivésky nebo dlouhé
vlasy mohou byt otacejicimi se sou¢astmi zachyceny.

- Pokud jsou soucasti zafizeni pro pripojeni k zachyce-
ni prachu a pro dalsi sbér, ujistéte se, Ze jsou pfipoje-
ny a pouzivany spravné. Pouziti zafizeni na zachycova-
ni prachu maze sniZit rizika spojena s prachem.

Pouzivani a udrzba elektrického naradi

- Elektrické naradi nepretézujte. Pro praci pouzivejte
spravny druh elektrického naradi. Se spravnym elek-
trickym naradim provedete praci lépe, bezpecnéji a zpl-
sobem, pro jaky bylo zkonstruovano.

Nepouzivejte elektricky nastroj, pokud ho nelze
vypinacem ZAPNOUT a VYPNOUT. Kazdé elektrické
naradi, které nelze ovladat spinacem, je nebezpecné a
musi byt opraveno.

Pred sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo ulo-
Zenim odpojte zastrcku elektrického naradi od zdroje
napajeni nebo bateriového modulu. Tato preventivni
bezpecnostni opatreni snizuji riziko ndhodného spusténi
elektrického naradi.

Elektrické nastroje, s kterym nepracujete, ukladejte
z dosahu déti a nedovolte pracovat s elektrickymi
nastroji osobam, které s nimi nebo s timto navodem
nejsou obeznameny. Elektrické naradi je v rukach ne-
proskolenych uzivatel(l nebezpecné.

.

Provadéjte udrzbu elektrického naradi. Zkontroluj-
te souosost a spojeni pohyblivych casti, zda soucas-
ti nejsou popraskané nebo nevykazuji néjaky jiny
stav, ktery muze ovlivnit funkci elektrického naradi.
Pokud je poskozené, nechte elektrické naradi pred

udrzovanym elektrickym nafadim.

Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Radné udrzova-
né fezné nastroje s ostrymi bfity jsou méné nachylné k
zadfeni a jdou snadnéji ovladat.

Elektrické naradi, prisluSenstvi a nastroje k naradi
atd. pouzivejte v souladu s timto navodem a berte
v Uvahu pracovni podminky a vykonavanou praci.
Pouzivani elektrického nafadi na prace, pro které neni
urceno, by mohlo zavinit nebezpecnou situaci.

Servis

- Servis elektrického naradi si nechte provést kvalifi-
kovanym opravaiem, ktery pouzije pouze shodné
nahradni dily. To zarudi, ze bezpecnost elektrického na-
fadi z(stane zachovéna.
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Specifické informace
o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje dulezité bezpecnostni
informace specifické pro tento nastroj.

Peclivé si tato bezpecnostni opatieni proctéte diiv,
nez zacnete elektrickou zavitnici 700 pouzivat,
abyste snizili riziko urazu elektrickym proudem,
zasazeni, rozdrceni nebo jiného vazného osobni-
ho poranéni.

VSECHNA VAROVANI A POKYNY UCHOVEJTE

PRO PRISTi POUZITi!

Tento ndvod méjte uloZen u zafizeni, aby ho méla obsluha
po ruce.

Bezpecnost elektrické zavitnice

- Ridte se pokyny ohledné fadného pouzivani tohoto
nastroje. Pired pouzitim elektrické zavitnice se se-
znamte se vSemi varovanimi pro veskeré vybaveni,
které budete pouzivat, a ujistéte, Ze jim rozumite. Ne-
dodrzovani viech téchto pokynt a varovani mize mit za
nasledek skody na majetku nebo vazna zranéni osob.

P¥i Fezani zavitu na 1” (25 mm) nebo vétsi trubce po-
uzijte podpérné zarizeni, abyste snizili zavitorezné
sily. Pouzijte vhodné podpérné zafizeni dle téchto
pokynii. Podpérna zafizeni zlepsuji kontrolu a snizuji
riziko zasahu, rozdrceni ¢i dalSich poranéni.

.

Pokud pouzivate jiné podpérné zafizeni nez dodané
opérné rameno, musi byt toto podpérné zatizeni za-
pfené oproti skfini motoru. Podpérnd zafizeni dotykaji-
ci se jinych &asti nastroje mohou tyto ¢asti poskodit nebo
zvysit riziko Urazu.

PFi Fezani zavitii nebo zpétném vytaceni zavitorez-
né hlavy z trubky drzte elektrickou zavitnici vzdy
pevné, abyste snizili zavitorezné sily, bez ohledu na
pouzivané podpérné zafrizeni. Snizite tak riziko zasa-
zeni, rozdrceni ¢i jinych zranéni.

Tuto elektrickou zavitnici nepouzivejte, pokud je
hlavni spinac rozbity. Tento spinac slouzi jako bezpec-
nostni zafizeni, které vam umoziuje jeho uvolnénim vy-
pnout motor.

PFi obsluze strojli nenoste rukavice nebo volné ob-
leceni. Rukavy a bundy méjte vzdy zapnuté. Nena-
klanéjte se pres stroj ¢i trubku. Obleceni se m(ize na
trubce ¢i ve stroji zachytit a zamotat se.

700 Elektricka zavitnice RlEXElD

+ Jedna osoba musi kontrolovat pracovni cinnost a
provoz nastroje. V misté vykonu prace by béhem pro-
vozu nastroje méla byt pfitomna pouze obsluha. Snizite
tak riziko zranéni osob.

- Nepouzivejte tupé nebo poskozené fezné matrice. Os-
tré fezné nastroje vyzaduji mensi tocivy moment, a elek-
tricka zavitnice se tak snadnéji ovlada.

- Drzadla udrzujte suchd, cista a zbavena oleje a
mastnoty. Zajistite tak lepsi ovladani nastroje.

« Podlahy udrzujte suché a prosté kluzkych latek, jako
jsou napt. oleje. Kluzké podlahy zvysuiji riziko nehod.

« S elektrickou zavitnici 700 pouzivejte pouze zavito-
fezné hlavy RIDGID, jelikoz ostatni zavitorezné hla-
vy nemusi jit v elektrické zavitnici spravné uchytit,
¢imz zvysuji riziko poskozeni zafizeni nebo trazu
osob.

- PFi pouziti k jinym Gcelim, nez které jsou uvedeny v
této prirucce, pouzijte podpérna zarizeni k redukci
vzniklych sil. Podpérna zafizeni zlep3uji kontrolu a sni-
Zuji riziko zasahu, rozdrceni ¢i dalSich poranéni.

Pokud méate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku fir-
my RIDGID®:

- Obratte se na svého mistniho prodejce vyrobku RIDGID.

— Navstivte RIDGID.com, kde naleznete vase mistni kon-
taktni misto spole¢nosti RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool
na ProToolsTechService@Emerson.com nebo v USA a
Kanadé zavolejte na Cislo 844-789-8665.

Popis, technické udaje
a standardni vybaveni

Popis

Elektricka zavitnice RIDGID® model 700 je navrzena pro
vykon k fezani zavit(l trubek a potrubi. Dopfedny a zpétny
chod Ize zvolit pomoci vratného spinace.

Tato elektrickd zavitnice je navrzena k pouziti spolu se za-
vitofeznymi hlavami RIDGID 12-R (trubky %" — 2"). Ostatni
zavitofezné hlavy RIDGID, jako napt. OO-R a 11-R, Ize pou-
Zit pomoci adaptérd.

P¥i fezani zavitu na 1” nebo vétsi trubce pouZzijte podpér-
né zafizeni, jako napft. podpérné rameno ¢. 775 nebo tézké
trubkové klesté RIDGID 14" abyste sniZili zavitofezné sily.

Elektrickou zavitnici Ize také pouzit k pohonu fezacky tru-
bek RIDGID 258 a k dalsim aplikacim, (viz,,Jiné pouZiti“).

940-707-010.09_REV. H
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lelD 700 Elektricka zavitnice

Tlacitko SkF¥in Stitek s vyrob- Vystrazny Stitek

spinace motoru nim Cislem (na skfinimotoru)  Mazaci
. Drzadlo upravy
gy =, ) _/ Skt pre-
. - - vodovky
'ﬁ»-.. = J/- J

Drzadlo

Vicko kartace
: Skfif
Kroutici / W Ventilitoru Zapadka
rameno adaptéru

Obrazek 1 - elektricka zavitnice model 700

Specifikace

Kapacita fezani zavit(......trubka %" az 2" (3 az 50 mm)
Sroub ¥4"az 1" (6 az 25 mm)
pomoci zavitorezné hlavy 00-RB

Motor:
Typ univerzalni, reverzacni
Vv 110 120 220-240
A 13,5 13,5 6,5
FIEKVENCE cnneneecrereersscsssnsersesn 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
NAPAENI ceeeerrrrrresssssseesssnssesssns 1500 1500 1500
Provozni otacky ......ccweeevee 26-30 ot/min, bez zatéze
Ovladaci prvky ... dvojpolohovy vratny spinac
s vratnou pruzinou do polohy
VYPNUTO
Prevody. tlakové lity hlinik, pohon s
redukci ¢elnich ozubenych kol,
pruzinové zapadky adaptéru,
ozubené kolo vietena z tvrzené
oceli
Rozméry:
Délka 28Y4" (717 mm)
Sitka 6%s” (154 mm)
Vyska 7'%6" (198 mm)
HMOTNOSE ..covvrrreverressssessrsssnns 25 lbs. (11 kg)

Akusticky tlak (Lea)** ...ooueees 98,4 dB(A), K=3
Akusticky vykon (Lua)**........ 107 dB(A), K=3
Vibrace** 2,5m/s% K=1,5

* Informace o motoru vaseho specifického stroje naleznete na stitku s vyrob-
nim cislem vaseho stroje — k dispozici jsou jiné verze.

** Méfeni zvuku a vibraci probihd v souladu se standardizovanym testem dle
normy EN 62481-1.

- Urovné vibraci Ize pouzit pro srovnani s ostatnimi nastroji a pro pfedbézné
vyhodnoceni vlivu vystaveni.

- Emise zvuk a vibraci se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specific-
kém pouziti téchto nastroju.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvukim a vi-
bracim a v pfipadé potieby provést vhodna bezpecnostni opatieni. Vyhod-
noceni Urovné vystaveni by mélo brat v ivahu dobu, po kterou je nastroj
vypnuty a nepouziva se. Tento faktor mdze zasadné snizit Uroven vystaveni
béhem celé pracovni doby.

Standardni vybaveni
Elektrickd zavitnice model 700 je dodavéana v baleni obsa-
hujicim nasleduijici polozky:

« elektricka zavitnice 700 kroutici rameno

+ podpérné zafizeni +navod k obsluze
Sériové cislo elektrické zavitnice 700 je umisténo na spod-

ni strané skiiné motoru. Posledni 4 cislice udavaji mésic a
rok vyroby. (12 = mésic, 15 = rok).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RICEI= U.S.A. RIDGID.com

Model No. O@%
Serial No. | XXXXXXXXMMYY

@) v"v 'Hz (O

No /min ?)uty @US

L ek

Obrazek 2 - Sériové Cislo stroje

Za volbu vhodnych materiald, zptisobu
instalace, spoju a formovani je zodpovédny architekt
nebo montér systému. Volba nevhodnych materidld a
metod by mohla zp(sobit systémovou zavadu.

Nerezova ocel a dalsi korozi odolné materidly mohou byt
béhem instalace, spojovani a formovani kontaminovany.
Tato kontaminace mUze zpUsobit korozi a predcasné se-
Ihani. Pred jakymkoliv pokusem o instalaci by mélo byt
provedeno peclivé zhodnoceni materialli a metod pro
specifické provozni podminky véetné chemickych a tep-
lotnich podminek.

Kontrola pred zahajenim prace

A VYSTRAHA
— @ Pred kazdym pouzitim elek-
trickou zavitnici 700 zkontro-
lujte a vyreste veskeré problé-
my, abyste snizili nebezpedi
vazného urazu elektrickym proudem, rozdrceni ¢i
urazu zpusobeného jinymi pFi¢éinami a zabranili
poskozeni nastroje.
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1. Ujistéte se, Ze je elektrickd zavitnice vypojena ze zasuvky.

2. Elektrickou zavitnici spolu s podpérnym zafizenim,
véetné drzadel a ovladani, ocistéte od oleje, mastno-
ty ¢i necistot. Pom(ize to provadéni kontroly a napo-
muze zabranit tomu, aby vam nastroj nebo ovladani
vyklouzlo z rukou.

3. U elektrické zavitnice zkontrolujte nasleduijici:
+ Poskozeni nebo Upravy kabelu a zastrcky.
« Spravnou montaz, udrzbu a Uplnost.
+ Poskozené nesouosé ¢i vaznouci soucasti.

- Radny chod spinace. Ujistéte se, hladce pracuje a ne-
vazne.

- Pfitomnost a Citelnost vystraznych stitk( (Obrdzek 3).

« V8echny ostatni podminky, které mohou zabranit
bezpe¢nému a normalnimu chodu.

Pokud objevite jakoukoliv zavadu, elektrickou zavitnici
¢i podpérné zafizeni nepouzivejte do té doby, dokud
nebudou zavady odstranény.

4. Zkontrolujte podpérné rameno. Ujistéte se, Ze je jeho
pfidrzné ozubeni Cisté a v dobrém stavu. Ozubeni Ize
vycistit pomoci ocelového kartace.

5. Rezné hrany Feznych matric zkontrolujte z hlediska
opottebeni, deformaci, odstépeni ¢i jinych potizi. Tupé
nebo poskozené fezné nastroje zvysuji mnozstvi po-
trebné sily a maji za nasledek fezani zavit Spatné kva-
lity a nebezpeci zranéni.

6. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého dalsiho po-
uzivaného vybaveni dle pfislusnych pokyn, abyste za-
jistili jeho spravnou funkci.

7. V souladu s pokyny v ¢asti Nastaveni a provoz zkontro-
lujte spravny chod elektrické zavitnice.

« Stisknéte a uvolnéte spina¢ pro DOPREDNE otéacky a
postup zopakujte pro ZPETNE otacky dle Obrdzku 3.
Ujistéte se, Ze se elektricka zavitnice otaci dle Obrdzku 3
a Ze spinac ovlada chod nastroje.

Nechte elektrickou zavitnici zcela zastavit, nez zmé-
nite smér chodu pomoci tlacitka spinace. Snizite tak
riziko poskozeni elektrické zavitnice.

« Stisknéte a podrzte tlacitko spinace. Zkontrolujte po-
hyblivé soucasti, zda jsou spravné vyrovnané a upnu-
té, zda nevydavaji zvlastni zvuky nebo zda se nevy-
skytuji jiné neobvyklé podminky. Uvolnéte spinac.

Pokud nastroj nepracuje spravné nebo zjistite jakékoliv

neobvyklé podminky, nastroj nepouzivejte, dokud ne-

budou odstranény.

700 Elektricka zavitnice RlEXElD

Otaceni zpét L Pohyb spinace
PR— V)(Stt,:af(ny pro dopredny
4 & stite
Gl;no. J chod
e i
o 1l
|

Otaceni vpied Pohyb spinaée

pro zpétny
chod

Obrazek 3 - poloha spinace pro smér otacek

8. Uvolnéte tlacitko spinace a suchyma rukama vypojte
nastroj ze zasuvky.

Nastaveni a provoz
A VYSTRAHA

2 PAlCN ol

Elektrickou zavitnici 700 pfipravte a provozujte
podle nasledujicich postupii, abyste snizili nebez-
peci arazu elektrickym proudem, zachyceni, zasa-
hu, rozdrceni a dalSich nehod a zabranili poskoze-
ni nastroje.

Pii fezani zavitu na 1” (25 mm) nebo vétsi trubce
pouzijte podpérné zafizeni, abyste snizili zavito-
fezné sily. Pouzijte vhodné podpérné zafizeni dle
téchto pokynii. Podpérna zafizeni zlepsuji kontro-
lu a snizuji riziko zasahu, rozdrceni ¢i dalsich pora-
néni.

P¥i Fezani zaviti nebo zpétném vytaceni zavitorez-
né hlavy z trubky drzte elektrickou zavitnici vzdy
pevné, abyste snizili zavitorezné sily, bez ohledu
na pouzivané podpérné zafizeni. Snizite tak riziko
zasazeni, rozdrceni ¢i jinych zranéni.

v 7

Trubku radné podeprete. Snizite tak riziko upad-
nuti trubky, preklopeni ¢i vazného poranéni.

Elektrickou zavitnici nepouzivejte bez fadné fun-
gujiciho tlacitka provozniho spinace.

P¥i obsluze strojii nenoste rukavice nebo volné ob-
leceni. Rukavy a bundy méjte vzdy zapnuté. Nena-
klanéjte se pres stroj ¢i trubku. Obleéeni se miize
na trubce ¢i ve stroji zachytit a zamotat se.

Pracovni postup a tlacitko spina¢e musi obsluho-
vat stejna osoba. Neprovozujte ve vice nez jedné
osobé. V pripadé zachyceni musi mit obsluha pod
kontrolou provozni spinac.

940-707-010.09_REV. H
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1.

Zkontrolujte, zda je v misté:
Pfimérené osvétleni.

Vyskyt hoflavych kapalin, par nebo prachu, které by
se mohly vznitit. Pokud jsou pfitomny, v oblasti ne-
pracujte, dokud nebudou uréeny a odstranény jejich
zdroje. Elektrické zavitnice nejsou bezpecné proti vy-
buchu a mohou vytvaret jiskry.

Cisté, rovné, stabilni a suché misto pro veskeré vyba-
veni a obsluhu.

Dobra ventilace. Nepouzivejte pfilis ¢asto v malych,
uzavienych oblastech.

Radné uzemnéna elektricka zasuvka se spravnym na-
pétim. V pfipadé pochybnosti nechte zasuvku zkont-
rolovat kvalifikovanym elektrikarem.

VolIna cesta k elektrické zasuvce, na které se nevysky-
tuji Zddné potencidlni zdroje poskozeni napdjeciho
kabelu.

. Zkontrolujte trubku, na které budou fezany zavity a

prislusné armatury, a ujistéte se, ze elektricka zavitnice
700 predstavuje spravny nastroj pro dany ukol. Viz spe-
cifikace.

Vlybaveni pro ostatni aplikace naleznete v katalogu
Ridge Tool, na internetovych strankach RIDGID.com
nebo na telefonni lince technického oddéleni spolec-
nosti Ridge Tool v USA a Kanadé na cisle 844-789-8665.

. Ujistéte se, Ze jste fadné zkontrolovali vybaveni, které

budete pouzivat.

. Radné piipravte trubku ke zpracovani. Ujistéte se, Ze je

trubka rovné ufiznutd a bez otfepU. Trubky ufiznuté po
Uhlem mohou poskodit fezné matrice béhem rezani
zavitu nebo mohou pusobit potize v kontaktu zavito-
fezné hlavy.

. Ujistéte se, Ze trubice, na které se bude fezat zavit, je

stabilné a bezpecné zajisténd, aby se béhem pouziti
nastroje zabranilo jejimu preklopeni. Trubku podepie-
te po celé délce vhodnymi stojanky.

. Zkontrolujte hladinu zavitorezného oleje RIDGID v ole-

jové maznici RIDGID 418. Odstrarite nadobu na odiezky
a ujistéte se, Ze je sito filtru Cisté a pIné ponorené v oleji.
V pfipad potreby olej pfidejte nebo vymeénte. Nadobu
olejové maznice 418 umistéte pod konec trubky, u kte-
ré bude fezan zavit.

Montaz zavitoreznych hlav
1. Ujistéte se, Ze je elektricka zavitnice vypojena ze zasuvky.

2. Zatlacte zavitofeznou hlavu 12-R nebo adaptér (viz Vo-
litelné vybaveni), drazkovanym koncem napfied, plné
do elektrické zavitnice, dokud se pruzinové zapadky
pohonu nezajisti bezpe¢né v drazkach. (Obrdzek 4).
Zavitoreznou hlavu nebo adaptér Ize zasunout z obou
stran elektrické zavitnice. V nékterych pfipadech muze
byt zapottebi otocit hlavami/adaptéry, aby se umozni-
lo zajisténi zapadek. Do adaptéri 770 a 773 je nutné
nainstalovat zavitofeznou hlavu pfed tim, nez je za-
sunete do elektrické zavitnice.

3. Kdemontdazi vytahnéte rovhomérné zavitofeznou hla-
vu z elektrické zavitnice. V pfipadé potieby pouzijte
k vyklepnuti hlavice kladivo s mékkou hlavou nebo
drevény Spalik. Nebijte do zavitorezné hlavy, mohlo by
to poskodit ndstroj.

Obrazek 4 - instalace zavitofeznych hlav do elektrické
zavitnice 700

Snizeni zavitoreznych sil (Podpérna zarizeni)

U pravotocivych zavitl se fezaci hlava otac¢i po sméru ho-
dinovych ruci¢ek (z pohledu na pfedni ¢ast zavitofezné
hlavy). Sily vyvinuté zavitofeznym toc¢ivym momentem
budou sméfovat opacné tj. proti sméru hodinovych ruci-
Cek. U levotocivych zavitl se rotace a sily obrati. Ujistéte
se, Ze je podpérné zafizeni postavené tak, aby spravné ab-
sorbovalo a snizovalo zavitofezné sily.

Pouziti podpérného ramene <. 775:

1. Kotevni hak podpérného ramene Ize sestavit na obou
stranach. Bezpecné utdhnéte cep zavésu.

2. Umistéte podpérné rameno na trubce tak, aby byl ko-
nec podpérného ramene zarovnany s koncem trubky
a elektricka zavitnice 700 byla vodorovné lehce vys
(Obrdzek 5 a 6). Takto fadné umistite podpérné rameno
k fezani zavitl a zabranite stékani zavitofezného oleje
do elektrické zavitnice.
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3. Ujistéte se, Ze jsou celisti podpérného ramene na trubce
vyrovnany a bezpec¢né podpérné rameno utdhnéte.

trubky

Obrazek 6 - Podpérné rameno umisténé vodorovné
lehce pod elektrickou zavitnici 700

Pouziti tézkych trubkovych klesti RIDGID 12’; 14”
nebo 18":

1. Bezpecné nainstalujte kroutici rameno do skfiné ventila-
toru elektrické zavitnice 700. Lze také pouzit 5” (127 mm)
dlouhy kus 2" ocelové trubky s tloustkou stény odpovi-
dajici standardu ANSI Schedule 80 se zavitem 2" NPT.

2. Tézké trubkové klesté RIDGID 12’ 14" nebo 18" umis-
téte cca 7" (175 mm) od konce trubky (viz Obrdzek 7).
Zkouskou ovéfte, zda jsou klesté zajisténé a nehrozi
jejich pad ¢i pohyb.

3. Na zacéatku fezani zavitu bude kroutici rameno sedét
na drzadle trubkovych klesti.

700 Elektricka zavitnice RIDGID

i/ \ Kroutici rameno
I ,/ Kli¢/klesté
1\ \ ‘

......

Obrazek 7 - fezani zavitu pomoci trubkovych klesti
slouzicich jako podpérné rameno

Jiné zpisoby podepieni:

Skfifn motoru elektrické zavitnice zaprete (viz Obrdzek 1) o
prilehly strukturalni prvek (napf. zdi, nosniky ¢i tramy). To
viak vyZaduje, aby opracovavana trubka a okolni prvky
dokézaly odolat hmotnosti néstroje a zavitofeznym sildm.
MUze byt nutné pfidat docasné ¢i trvalé podpéry trubek
nebo strukturalnich prvkd, které radné snizi zavitorezné sily.

” ye

U trubek s priimérem 34" ¢i mensim:

Trubky o nomindalnim prdméru 34" a méné Ize opatfit zavi-
tem bez pouziti podpérného zafizeni. V takovém pripadé
zavitofezné sily tlumi obsluha. Trubku je nutné fadné zajis-
tit, aby se neprotacela. Pfi fezani zavitl nebo zpétném vy-
taceni zavitorezné hlavy z trubky elektrickou zavitnici drzte
vzdy pevné, abyste snizili zavitorezné sily. SniZite tak riziko
zasazeni, rozdrceni €i jinych zranéni.

Rezani zavith
1. Suchyma rukama zapojte elektrickou zavitnici do z&-
suvky.

2. Umistéte zavitofeznou hlavu na konec trubky a pode-
prete elektrickou zavitnici dle pokynl v ¢asti Snizeni
zavitoreznych sil. Vzdy udrzujte elektrickou zavitnici za-
prenou o podpérné zafizeni. Mezi elektrickou zavitnici
a podpérné zafizeni nic nevkladejte - riskovali byste
tim Uraz pfiskfipnutim ¢i rozdrcenim.

3. Zaujméte spravnou pracovni polohu, abyste si udrzeli
kontrolu nad nastrojem (viz Obrdzek 9):

« Ujistéte se, ze mate dobrou rovnovdhu a nemusite
sahat pres nastroj nebo daleko.

- Ujistéte se, Ze mUizete ovladat tlacitko spinace a na-
stroj. Spinac zatim jesté neuvolfuijte. V pfipadé nou-
ze musite byt schopni spina¢ uvolnit.

940-707-010.09_REV. H
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Obrazek 8 - zacatek rezani zavitu

4. Soucasné stisknéte tlacitko spinace (viz Obrdzek 3) a za-
tlacte na kryci plat zavitofezné hlavy dlani volné ruky a
zalnéte fezat zavit (Obrdzek 8). P¥i tlaceni na kryci plat
nenoste rukavice, Sperky ¢&i nepouzivejte hadr - zvysili
byste tim riziko zachyceni a Grazu. Jakmile fezné matrice
pfijdou do kontaktu s trubkou, za¢ne se jejich tazenim
pres konec trubky fezat zavit.

Vzdy pevné drzte drzadlo elektrické zavitnice, abyste re-
dukovali vzniklé sily. Podpérna zafizeni mohou sklouz-
nout a umoznit pohyb elektrickd zavitnice. Tlacitko spi-
nace lze kdykoliv uvolnit za Ucelem vypnuti elektrické
zavitnice.

Obrazek 9 - fezani zavitu na trubce

5. Prestante tlacit na kryci plat a pomoci olejové mazni-
ce aplikujte dostate¢né mnozstvi zavitofezného oleje
RIDGID na oblast fezaného zavitu. SnizZite tak tocivy
moment fezani zavitu, zlepsite kvalitu zavitu a pro-
dlouzite Zivotnost fezaci matrice.

6. Drzte spinac stisknuty, dokud neni konec trubky za-
rovnany s okrajem feznych matric (Obrdzek 10). Sle-
dujte stav, abyste se ujistili, Ze elektrickd zavitnice
nenarazi do podpérného zafizeni. Uvolnéte tlacitko
spinace. Nechte elektrickou zavitnici zcela zastavit.

: .

Obrézel_( 10 - trubka zarovnana s okrajem feznych matric
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7. Nastavte tlacitko spinace na zpétny pohyb, abyste vy-
tocili zavitofeznou hlavu z trubky opatfené zavitem.
Drzte pevné drzadlo elektrické zavitnice, abyste branili
silam vznikajicim pfi odlamovani otfepu zavitu a zpét-
ném vytaceni zavitofezné hlavy.

8. Uvolnéte spinac a odstrante elektrickou zavitnici a zavi-
tofeznou hlavu z trubky.

9. Suchyma rukama vypojte elektrickou zavitnici ze za-
suvky.

10. Otfete olej a necistoty ze zavitl a ze zavitofezné hlavy.
Budte pfi tom opatrni, abyste se neporezali o ostré otie-
py a hrany. Ocistéte pfipadny rozlity olej na pracovisti.

Kontrola zavitu

1. Odstrante jakékoliv zbytky oleje, otfepu a necistot ze
zavitu.

2. Vizualné zkontrolujte zavit. Zavity by mély byt hladkeé,
Uplné a v dobrém stavu. Pokud doslo k potizim, jako
je trhani zavitu, piilis tenkym zavitdm nebo zplosténi
trubky, zavit po vytvofeni nemusi tésnit. Pro pomoc s
diagnostikou téchto problém viz ,Tabulka odstrario-
vdni probléma”.

3. Zkontrolujte velikost zavitu. Upfednostriovanym zp(-
sobem kontroly velikosti zavitu je méfeni pomoci ka-
librového krouzku. Existuje mnoho druht kalibrovych
krouzk( a jejich pouziti se muize lisit od zpUsobu uve-
deného na Obrdzku 11.

+ Ru¢né nasroubuijte kalibrovy krouZek natésno na zavit.

« Podivejte se, jak daleko presahuje trubka skrze kalib-
rovy krouzek. Konec trubky by mél byt zarovnany se
stranou kalibru plus, minus jedna otacka. Pokud zavit
neodpovida spravnému kalibru, odfiznéte jej, sefidte
zavitofeznou hlavu a vytvorte novy zavit. PouZiti zavi-
tu, ktery neodpovida kalibru, mdze vést k Gnikdim.

Tenky
krouzek ™~
Kalibr
> > >
—>||| < <
Rovny 0 jednu otacku 0 jednu otacku
(Zalflad"' vétsi mensi
velikost) (Maximalni (Minimalni
velikost) velikost)
Kontrola zavitt pomoci kalibrového krouzku

Obrazek 11 - Kontrola velikosti zavitu

+ Pokud nemédte ke kontrole velikosti zavitu k dispozi-
ci kalibrovy krouzek, je mozné pouzit novou, cistou
armaturu, kterd odpovida typu pouzivanému na da-
ném potrubi, aby se Zjistila kalibrace velikosti zavitu.

700 Elektricka zavitnice RlEXElD

U zavith velikosti 2" a méné a v rdmci NPT zavitl by
zavity mély byt fezany na 4 az 5 otacek ru¢niho dota-
Zeni armatury a u zavitl velikosti 2”a méné a v ramci
BSPT zavitd by zavity mély byt fezany na 3 otacky.

Elektricka zavitnice 700 - Jina
pouziti

Tento navod obsahuje specifické pokyny k obsluze elek-
trické zavitnice 700 k fezani zavitd pomoci riiznych zavi-
tofeznych hlav RIDGID. Pfi jejim pouZiti s jinym vybavenim
znacky RIDGID (jako napf. elektrickou fezackou trubek
RIDGID 258/258XL) se fidte pokyny a varovanimi ohledné
pfipravy a pouziti dodanymi spolu s danym vybavenim.

Spolec¢nost Ridge Tool nemize dodavat specifické pokyny
pro véechna mozna pouziti elektrické zavitnice 700. UzZiva-
tel musi zhodnotit specificky pracovni scénar a pouzit za-
sady dobré praxe a pracovnich postupt. Pokud mate jaké-
koliv pochyby ohledné jiného pourziti elektrické zavitnice
700, nepouzivejte ji k témto tceltm.

Pokud elektrickou zavitnici 700 pouzijte k jinym ucellim,
peclivé zhodnotte a pripravte pracovni ¢innost v souladu
s nize uvedenymi obecnymi pokyny. Elektrickd zavitnice
700 dodava vysoky kroutici moment a odpovidajici ma-
nipula¢ni sily, které mohou zpUsobit zranéni zasazenim ¢i
rozdrcenim.

+ RIDGID 774 adaptér ctvercového pohonu Ize pouzit
k pfizpGsobeni elektrické zavitnice 700 k otaceni %"
Ctvercového Cepu. Adaptér bezpecné pripojte, abyste
zabranili jeho odpojeni béhem provozu.

Je nutné zajistit vhodné zplsoby odolani vsem manipu-
la¢nim silam (viz ¢ast ,SniZzeni manipulacnich sil”). Tyto
sily mohou presdhnout 1 000 Ibs (455 kg). Podpérna
zafizeni Ize zapfit o skfirt motoru nebo ventilatoru elek-
trické zavitnice 700 (Obrdzek 1).

VZdy udrzujte elektrickou zavitnici zapfenou o podpérné
zafizeni — nevkladejte ¢asti téla mezi elektrickou zavitnici
a podpérné zafizeni.

Mezi elektrickou zavitnici a podpérnym zafizenim by ne-
mélo béhem chodu dochazet ke vzajemnému pohybu.

Ujistéte se, ze pouziti (jako napf. pohon ¢i zkouska ven-
tilu) umoznuje volné otaceni, nedochazi k zasekavani a
jsou znamy konce dosahu. Pokud se béhem pouzivani
systém zasekne nebo zatuhne, manipulacni sily se nahle
a znacné zvysi a elektrickd zavitnice mlze zacit rotovat.

Pri pouziti ke zkousce ventilu nebo jiného vybaveni se
fidte vdemi pokyny vyrobce vybaveni. Vybaveni nepfre-
tézujte.

940-707-010.09_REV. H
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« Pouzivejte elektrickou zavitnici 700 tak, aby reakéni sila
pUsobila smérem od obsluhy.

- Uvolnéte tlac¢itko spinace, kdykoliv potiebujete odpojit
elektrickou zavitnici od napajeni. Ujistéte se, Ze mlizete
tlacitko spinace uvolnit.

Navod k udrzbé

Pired provadénim jakékoliv udrzby nebo Gprav se
ujistéte, Ze je tlacitko spinace uvolnéné a nastroj
odpojeny ze sité.

Nastroj udrzujte v souladu s témito pokyny, abys-
te snizili nebezpedi urazu elektrickym proudem,
zachyceni ¢i urazu z jinych pFicin.

Cisténi

1. Po kazdém pouziti vyprazdnéte odrezky z nadobky na od-
fezky olejové maznice 418 a otfete jakékoliv zbytky oleje.

2. Z elektrické zavitnice, obzvlasté z drzadel a ovlada-
cich prvkd, odstrante veskeré stopy oleje, maziva i
odfezkd.

3. Z podpérného ramene ocistéte jakékoliv zbytky koleje,
mastnoty ¢i necistot. V pfipadé potieby vycistéte Celisti
podpérného ramene ocelovym kartacem.

4. Ze zavitofeznych hlav odstrante odfezky a necistoty.

Mazani

Pomoci mazaci pistole pfidejte extrémni tlakové (EP) lithi-
ové mazivo skrze mazaci Upravy na skiini prevodovky
(viz Obrdzek 1) kazdych 3 az 6 mésicll podle vyuziti nastroje.

Vymeéna feznych matric u zavitoreznych
hlav 12-R

K instalaci do zavitofeznych hlav RIDGID 12-R je k dispozi-
ci mnoho rGznych feznych matric. Ohledné dostupnosti viz
katalog.

1. Demontuijte ¢tyfi Srouby (4), kryci plech (2) a fezné ma-
trice (3) ze zavitofezné hlavy.

2. Do otvorl vlozte nové fezné matrice ocislovanou stra-
nou (1,2,3,4) smérem vzh(ru. Cisla na feznych matri-
cich musi odpovidat ¢islim na otvorech v zavitorezné
hlavé. Rezné matrice vzdy ménte jako sadu.

3. Namontujte kryci plech (2) a srouby (4) a lehce je do-
tdhnéte.

4. NaSroubujte konec trubky opatfené zavitem do fez-
nych matric, dokud neza¢nou fezat. Tyto sily se zastavi
na matricich ,B” smérem ven proti nalitkim ,A” na kry-
cim platu a dojde ke spravnému nastaveni velikosti.

5. V8echny ctyfi Srouby bezpecné dotahnéte. Odstrante
trubku opatfenou zavitem a provedte kontrolni fezani
zavitu.

. - ®

Srouby @\ KC?Yt @@ C‘?/ 7 % .
@éﬁﬁ/@ﬂ3 %j o % \ %
@6 (Hrdlov p?lgze dolti) \\ [ YT

/[ N J/

%7 S -

& % i 3;7 7 Z Trubka opatfena
@ Zavitorezna hlava zavitem

Obrazek 12 - instalace feznych matric do zavitorezné
hlavy

Vyména kartaci v motoru

Kartace motoru kontrolujte kazdych 6 mésicl. Vyménte je,
kdyz jsou opotifebované na méné nez " (6 mm).

Obrazek 13 - instalace kartace
1. Vypojte nastroj ze zdroje napajeni.

2. Odsroubuijte vicka kartac. Demontujte a zkontrolujte
kartace. Vymeénte je, kdyz jsou opotiebované na méné
nez 4" (6 mm). Zkontrolujte opotiebeni komutatoru.
Pokud je pfilis opotieben, dejte nastroj do servisu.

3. Namontujte kartace zpét/namontujte nové kartace.

4. Nechte jednotku béZet naprazdno 15 minut v dopred-
ném chodu, po kterém nasleduje 15 minut zpétného
chodu, aby se kartace usadily na komutatoru pred ost-
rym pouzitim.
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Volitelné vybaveni

sve

Abyste snizili nebezpeci vazného urazu, pouzivejte
pouze prislusenstvi specialné ur¢ené a doporucené
pro pouziti s elektrickou zavitnici 700, které je uve-
deno nize.

Katalogo-
véc. Popis
42600 Adaptér 770 pro 00-R (%" —1") a 00-RB (%" —1")
42605 Adaptér 771 pro 0-R (5" - 1")
42610 Adaptér 772 pro 11-R (%" — 1%4")
42615 Adaptér 773 pro 111-R (%" — 1%4")
42620 Adaptér ctvercového pohonu 774 — 136"
42625 Podpérné rameno 775
46615 Kroutici rameno
42950 Kovovy prepravni kufr B-171-X
10883 Olejova maznice 418 s 1 galonem prvottidniho zavitorezného oleje
41620 Mazaci tuk pro motor prevodové hlavy

Dalsi informace ohledné dostupného vybaveni spe-

cifického pro elektrickou zavitnici 700 Ize nalézt
v katalogu RIDGID a online na strance RIDGID.com.

Uskladnéni nastroje

Elektricka zavitnice 700 musi byt uloze-
na uvnitf nebo musi byt pfi destivém pocasi dobre zakryta.
Pristroj skladujte v uzamcéeném prostoru, ktery je z dosahu
déti a lidi neseznamenych s timto pfistrojem. Tento nastroj
muze zpUsobit vazna poranéni v rukdch nezacvi¢enych
uzivatel(.

Servis a opravy

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé
muiZe byt nastroj p¥i praci nebezpecny.

Vétsinu potrebnych informaci o servisu tohoto nastroje na-
leznete v Ndvodu k udrzbé. VSechny potize, které v tomto

odstavci nejsou uvedeny, musi byt pojednany s autorizo-
vanym technikem servisu firmy RIDGID.

Nastroj je nutné dorucit do nezavislého autorizovaného
servisniho strediska RIDGID nebo vratit vyrobci. PouZivejte
pouze nahradni dily RIDGID.

700 Elektricka zavitnice RlEXElD

Pro informace o svém nejblizSim nezavislém servisnim
stfedisku firmy RIDGID nebo jakékoli dotazy tykajici se
servisu nebo oprav:

« Obratte se na svého mistniho prodejce vyrobkl RIDGID.

« Navstivte RIDGID.com, kde naleznete vase mistni kon-
taktni misto spolecnosti RIDGID.

« Kontaktujte technické oddéleni spolec¢nosti Ridge Tool
na ProToolsTechService@Emerson.com nebo v USA a
Kanadé zavolejte na cislo 844-789-8665.

Informace o zavitorezném oleji

Prectéte si a fidte se vSéemi pokyny na Stitku a bezpecénost-
nim listu (SDS) zavitofezného oleje. Specifické informace o
zavitofeznym olejich RIDGID v¢etné identifikace rizik, prvni
pomocdi, likvidace poZéru, opatfeni pfi ndahodném uniku,
manipulace a uskladnéni, osobnich ochrannych pom-
cek, likvidace a prepravy jsou uvedeny na kontejneru a v
bezpecnostnim listu (SDS). Bezpecnostni list naleznete na
strance RIDGID.com nebo se obratte na technické oddéleni
spole¢nosti Ridge Tool na ProToolsTechService@Emerson.
com nebo v USA a Kanadé zavolejte na ¢islo 844-789-8665.

Likvidace

Nékteré ¢asti elektrické zavitnice 700 obsahuji cenné ma-
teridly, které lze recyklovat. Existuji mistni spole¢nosti,
které se na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve vasi
oblasti. Likvidujte komponenty v souladu se viemi pou-
Zitelnymi predpisy. Pro ziskani dalsich informaci se spojte
s mistnim Uradem pro nakladani s odpady.

Pro zemé EU: Elektricka zafizeni nelikviduj-
te spolu s domacim odpadem!

Podle evropské smérnice 2012/19/EU pro li-

kvidaci elektrickych a elektronickych zafizeni

a jeji aplikace v ndrodnich legislativach musi

[ byt nepouzitelna elektricka zafizeni shromaz-
déna samostatné a zlikvidovana ekologickym zplsobem.
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lelD 700 Elektricka zavitnice

Reseni problémua

PROBLEM

MOZNE DUVODY

RESENI

Stroj se nespusti.

Kartace se nedotykaji armatury.

Kartace zkontrolujte a v pfipadé potieby
vyménte.

Stroj nereze zavity.

Tupé fezné matrice.

Pretizeni z divodu potrhanych

¢i chybéjicich zavitd.

Spatna kvalita ¢i nedostate¢né mnoz-
stvi fezného oleje.

Nedostatecné sitové napéti.

Vyménte fezné matrice.

Pouzijte zavitofezny olej RIDGID v dostatec-
ném mnozstvi.

Zkontrolujte napajeci napéti.

Tenké zavity.

Nedostatecny kontakt mezi kartaci a
komutatorem.

Kartace se nedotykaji spravné komuta-
toru.

Nové kartace.

Dotahnéte vicka kartaca, abyste zajistili,
ze se kartace pevné pritisknou na komutator.

Vyménte opotiebené kartdce nebo arma-
turu.

Nechte jednotku bézet naprazdno 15 minut
v dopfedném chodu a 15 minut ve zpétném
chodu, aby se kartace usadily na komutatoru.

Zavitorezna hlava

nezacne fezat zavit.

Zavitofeznd hlava neni vyrovnana
s koncem trubky.

Pritlacné sily se na zavitofezné hlavné
neaplikuji spravné.

Rezné matrice jsou nespravné vsazeny
do zavitofezné hlavy.

Zatlacte na kryci plat zavitorezné hlavy a
zalnéte fezat.

Ujistéte se, Ze fezné matrice sméfuji ven
oproti nalitklim na krycim platu.

Potrhané zavity. Poskozené, odstipnuté nebo opotiebo- Vyméiite Fezné .
AN . ymente rezné matrice.
vane rezne matrice.
Nespravny olej ¢i nedostatecné mnozstvi PouZijte pouze zavitorezny olej RIDGID®
fezného oleje. v dostate¢ném mnozstvi.
Nespravny tvp fezné matrice oro dany Zvolte vysokorychlostni, nerezové fezné ma-
pravny Iyp P y trice nebo matrice ze slitin vhodné pro dané
material. o
pouziti.
Spatna kvalita & material trubky. Pouzijte trubku vyssi kvality.
Chybéjici nebo . . . Pouzijte trubky s tloustkou stény odpovidajici
rozdrcené zavity. Stena trubky je pfilis tenka. standardu ANSI Schedule 40 nebo vyssi.
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_ 700 Elektricka zavitnice RlEXElD

Reseni problémii (pokracovdni)

Podpérné zafizeni se Celisti podpérného ramene jsou zneis- vi 4x .
A e v Ocistéte ocelovym kartacem.

pri rezani zavitu otaci. tene.
Podpérné rameno neni spradvné Vyrovnejte podpérné rameno spravné
vyrovnano. s trubkou.
Podpérné rameno nema tésny stisk. Dotahnéte Snekovy Sroub.

Tenké zavity. Rezné matrice jsou umisténé v nesprav- | Vlozte fezné matrice spravné do otvorii
ném poradi. v zavitofezné hlavé.
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Elektricky pohon

700

A\ VYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohto na-
stroja si dokladne precitajte
navod na pouzitie. Nepocho-

penie a nedodrzanie pokynov

uvedenych v tomto ndvode na Elektricky pohon 700

pouiitie méze viest k urazom ——— —————— ————— -
. 1 . . Do vyznaceného priestoru nizsie uvedte vyrobné ¢islo a uchovajte vyrobné cislo vyrobku uvedené na typovom
elektrickym priidom, poziaru a/ itk

alebo vaZznym zraneniam oséb. Vjrobné
¢
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_ Elektricky pohon 700 RIDGID

Bezpecnostné symboly

V tomto ndvode na poutzitie a na vyrobku st pouZité bezpecnostné symboly a vystrazné hlasenia, ktoré sliZia ako upozornenie na dolezité
bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma pomact lepsie porozumiet tymto vystraznym hlaseniam a symbolom.

Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného poranenia oséb. Dodrzanim vietkych bezpecnostnych pokynov,
ktoré su uvedené pod tymto symbolom, mézete predist moznym poraneniam alebo Urazom s nasledkom smrti.

NEBEZPECENSTVO oznatuje nebezpeénu situaciu, ktora bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné pora-

A NEBEZPECENSTVO nenie, ak jej nepredidete.

A VYSTRAHA XE;E@JI{-IGA oznacuje nebezpedn situaciu, ktord méze mat za nasledok vazne alebo smrtelné poranenie, ak jej ne-

A UPOZORNENIE UPOZORNENIE oznacuje nebezpecnu situaciu, ktord moze mat za nasledok lahké alebo stredne vazne porane-
nie, ak jej nepredidete.
[JYITITTTM POZNAMKA oznatuje informacie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.

Tento symbol znamena, Ze pred pouZivanim zariadenia je
nevyhnutné dokladne si precitat navod na pouzitie. Tento
navod na pouzitie obsahuje informacie dolezité pre bez-
pecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol oznacuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Tento symbol oznacuje riziko naklonenia a spadnutia
stroja, ktoré moze spdsobit pomliazdeniny alebo iné

Tento symbol znamen3, Ze pouZivatel musi pocas manipu- vaZne zranenia.

lacie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouZivania vzdy
pouzivat okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpecnostné
okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia oci.

Tento symbol znamena, Ze pocas prevadzky tohto zariade-
nia nemate nosit rukavice, aby sa zniZilo riziko zamotania.

By

Tento symbol znamena povinnost pouzitia podporného
zariadenia ako pomocky na absorbovanie zavitoreznej
sily, na zlepsenie ovladania a zniZenie rizika zranenia.

¢enia a dal3ich predmetov do alebo medzi ozubené kolesa )
¢i iné rotujuce diely, a tym sposobenych pomliazdenin.

.

[

,, Tento symbol oznacuje riziko zachytenia prstov, ruk, oble-
% i,

Vseobecné bezpeénostné . Deti: okolostojace c;‘sc:’by sa p:’i praci s elektri;k)';m
. . r oz . naradim musia nachadzat v dostatocnej vzdiale-
VVStrahy pre elektrické naradie* nosti. V pripade odputania pozornosti by ste mohli
AVYSTRAHA stratit kontrolu nad nastrojom.
Precitajte si a porozumejte vsetkym pokynom. Elektricka bezpeénost
Nedodrzanie vsetkych nizsie uvedenych pokynov L. L o .
méze mat za nasledok zasah elektrickym pradom, - Zastrcky elektrického naradia sa musia typovo zho-
poziar a/alebo vazne poranenie. dovat so zasuvkami. Nikdy a ziadnym sp6sobom
- - nemodifikujte elektrické zastrcky. Nepouzivajte
USCHOVAJTE VSETl,(Yv VY§TRAHYVA POKYNY ziadne adaptéry, ak pozivate uzemnené elektrické
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE! naradie. Uzemnené naradie musi byt zapojené do

zasuvky, spravne nainstalované a uzemnené v su-
lade so vSetkymi predpismi a nariadeniami. Nikdy
nedemontujte uzemnovaci hrot ani Ziadnym sp6so-
bom nemeiite zastrcku. Ak mate pochybnosti, i je
zasuvka spravne uzemnena, obratte sa na kvalifiko-
Bezpecnost na pracovisku vaného elektrikara. Nemodifikované zastr¢ky a zhod-
né zasuvky znizuju riziko zasahu elektrickym pradom.

Pojem, elektrické ndradie” pouzivany vo vietkych nasledu-
jucich vystrahach sa vztahuje na elektrické naradie napéja-
né zo siete (napdjacou Snurou) alebo na elektrické naradie
napdjané akumulatormi (bez napajacej Snury).

« Pracovisko udrzujte cisté a dobre osvetlené. Preplne-
né a tmavé miesta pritahuju nehody.

Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi po-
vrchmi, ako st napriklad potrubia, radiatory, okruhy
a chladiace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvy-
$ené riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

- Nepracujte s elektrickym naradim v explozivnom
prostredi, ako je prostredie s horlavymi tekutinami,
plynmi alebo prachom. Elektrické naradie vytvara is-
kry, ktoré mézu vznietit prach alebo vypary.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vihku.
Voda, ktora vnikne do elektrického néradia, zvysuje rizi-
ko zasahu elektrickym priddom.

* Text pouzity v Casti VSeobecné bezpecnostné vystrahy pre elektrické naradie tejto prirucky je doslovny, ako to vyzaduje platna norma UL/CSA 62841-1. Tato
Cast obsahuje vieobecné bezpecnostné postupy pre mnohé rozne typy elektrického naradia. Nie kazdé bezpecnostné opatrenie plati pre kazdé naradie
a niektoré neplatia pre toto néradie.
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RIDGID Elektricky pohon 700

- Neposkodzujte napajaciu $niru. Sniru nikdy nepou-
Zivajte na prenasanie naradia ani vytahovanie zastr¢-
ky zo zasuvky. Sniiru chraite pred horii¢avou, olejom,
ostrymi hranami alebo pohybujtcimi sa ¢astami za-
riadenia. Poskodené sntiry okamzite vymenite. Posko-
dené Snury zvysuju riziko zasahu elektrickym pradom.

- Ak pracujete s elektrickym naradim vonku, pouzivaj-
te predlzovaciu $nuru oznacenu ako,,W-A” alebo ,,W*,
Tieto $nury st dimenzované pre vonkajsie pouZitie a zni-
2uju riziko zésahu elektrickym pradom.

« Ak je prevadzka elektrického naradia vo vihkom
prostredi nevyhnutna, pouzite obvod s uzemnenou
prudovou ochranou (GFCI). Pouzitie GFCl znizuje rizi-
ko zasahu elektrickym pradom.

- Austrdlia: Ak sa neda vyhnut pouzivaniu elektrického
naradia vo vlhkom prostredi, pouzivajte elektricky
zdroj s pridovym chrani¢om (RCD). Pouzitie prddového
chranica RCD znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

« Australia: Odpori¢ame vam, aby ste na napdjanie
naradia pouzivali iba zdroj s pridovym chranicom a
rozdielovym pridom 30 mA alebo nizsim.

Bezpecnost os6b

« Pri praci s elektrickym naradim budte pozorni a su-
stredte sa vzdy na to, ¢o prave robite. Nepouzivajte
elektrické naradie, ked' ste unaveni alebo ked' ste
pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkova
nepozornost pri praci s elektrickym naradim moze mat
za nasledok vazne zranenie.

Pouzivajte prostriedky osobnej ochrany. Vzdy maj-
te nasadené ochranné okuliare. Ochranné vybavenie,
ako st maska proti prachu, protismykova obuv, ochran-
na prilba alebo chranice sluchu, pouzité vo vhodnych
podmienkach zniZia poskodenie zdravia.

Zabraite neocakavanému spusteniu. Pred pripoje-
nim nastroja do elektrickej siete alebo pred zaloze-
nim akumulatorov, zdvihnutim alebo prenasanim
nastroja sa vzdy uistite, Ze prepinac je v polohe OFF
(VYP.). Prendsanie elektrického naradia s prstom poloze-
nym na spinaci alebo s prepinacom v polohe ON (ZAP)
moze mat za nasledok Uraz.

Skor ako elektrické naradie zapnete, odstrante na-
stavovacie a montazne nastroje. Ponechanie tychto
nastrojov na rotujucej Casti elektrického ndradia méze
sposobit Uraz.

« Nenatahujte sa prili$ daleko. Neustale udrziavajte pev-
ny postoj a rovnovahu. Takto budete moct lepsie kontro-
lovat elektrické naradie v neocakavanych situaciach.

« Pri praci noste vhodny pracovny odev. Neobliekajte
si volné oblecenie a nenoste Sperky. Dbajte na to,

aby ste mali vlasy a odev v dostatocnej vzdialenosti
od pohyblivych casti naradia. Volné oblecenie, Sperky
alebo dlhé vlasy sa m6zu zachytit do pohyblivych Casti.

- Ak su pouzité zariadenia na odsavanie a zhromazdo-
vanie prachu, uistite sa, Ze st pripojené a pouzivané
spravne. PouZitie zariadenia na zhromazdovanie pra-
chu moze zmiernit riziko spojené s prasnostou.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

- Elektrické naradie nepretaZujte. PouZite spravne
elektrické naradie uréené na dané pouzitie. Pomo-
cou vhodného elektrického naradia budete moct v uve-
denom rozsahu vykonu pracovat lepsie a bezpec¢nejsie.

Nepouzivajte elektrické naradie, ktoré nie je mozné
zapnut a vypnut vypinacom. Elektrické naradie, ktoré
sa neda ovladat vypinacom, je nebezpecné a treba ho
dat opravit.

Pred nastavovanim elektrického naradia, vymenou
prislusenstva alebo pred uskladnenim elektrického
naradia odpojte zastrcku z elektrickej siete a/alebo
odpojte akumulator. Takéto bezpecnostné opatrenia
znizuju riziko ndhodného spustenia elektrického naradia.

Nepouzivané elektrické naradie skladujte mimo
dosahu deti a 0s6b, ktoré nie st dostato¢ne oboz-
namené s tymto naradim ¢i tymto navodom na po-
uzivanie naradia. PouZivanie elektrického naradia ne-
Skolenymi osobami je nebezpecné.

.

Vykonavajte riadnu udrzbu elektrického naradia.
Skontrolujte, ¢i su pohyblivé suciastky naradia
spravne zarovnané, ¢i sa nezasekavaju, €i nie su zlo-
mené alebo inak poskodené, ¢o by mohlo ovplyv-
nit fungovanie elektrického naradia. Pred pouzitim
elektrického naradia dajte poskodené suciastky
opravit.Mnoho Urazov nastdva z dévodu nedostatocnej
udrzby elektrického naradia.

Rezné nastroje udrziavajte ostré a cisté. Starostlivo
oSetrované rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej
Casto zasekdvaju a lahsie sa ovladaju.

Elektrické naradie, prislusenstvo, nastavce nastroja
a pod. pouzivajte podla tohto navodu na pouzitie.
Zohladnite pritom konkrétne pracovné podmienky
a ¢innost, ktort mate vykonat. Pouzivanie elektrické-
ho naradia na iné ako urcené Ucely moéze sposobit ne-
bezpelnu situaciu.

Servis

- Elektrické naradie zverte do opravy iba kvalifikova-
nému odbornikovi a pouzivajte iba originalne na-
hradné suciastky. Tym zaistite bezpecnost elektrického
naradia.

198
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Specifické bezpeénostné
informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpecnostné infor-
macie, ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Pred pouzitim elektrického pohonu 700 si doklad-
ne nastudujte tieto pokyny, aby sa znizilo riziko
zasahu elektrickym priddom, narazu, pomliazde-
nia alebo iného vazneho zranenia oséb.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Tento ndvod uchovavajte pri stroji pre potreby operatora.

Bezpecnost elektrického pohonu

- Dodrziavajte pokyny na spravne pouzivanie tohto
stroja. Pred pouzitim elektrického pohonu si preci-
tajte a oboznamte sa s pokynmi a vystrahami pre
vSetko pouzité zariadenie a material. Nedodrzanie
véetkych vystrah a pokynov méze mat za nasledok po-
Skodenie majetku a/alebo vazne zranenia.

Pri rezani zavitu na rdru s priemerom 1”7 (25 mm)
alebo vacsim pouzivajte podporné zariadenie na
absorbovanie zavitoreznych sil. Pouzite vhodné
podporné zariadenie podla tychto pokynov. Podpor-
né zariadenia zlepsuju ovladanie a znizuju riziko narazu,
pomliazdenia a/alebo inych zraneni.

Ak pouzivate iné podporné zariadenie nez podporné
rameno, toto podporné zariadenie musi posobit pro-
ti krytu motora. Podporné zariadenia poésobiace na iné
sucasti mézu poskodit sucasti stroja alebo zvysit riziko
zranenia.

Vzdy pevne drzte elektricky pohon, ked'rezete zavit
alebo odskrutkovavate zavitoreznu hlavu z rary na
absorbovanie zavitoreznych sil, bez ohladu na pou-
zitie podporného zariadenia. Toto zniZi riziko narazu,
pomliazdenia alebo inych zraneni.

Ak je poskodené tlacidlo vypinaca, elektricky pohon
nepouzivajte. Tento vypinac je bezpecnostné zariadenie,
ktoré vam umoznuje vypnut motor uvolnenim vypinaca.

Pri obsluhe strojov nenoste rukavice ani volhé ob-
lecenie. Rukavy a bundy majte vzdy zapnuté. Nedo-
cahujte predmety ponad stroj alebo riru. Oblecenie
sa moze zachytit do rury alebo stroja, ¢o bude mat za
nasledok zamotanie.

Pracovny proces a ¢innost stroja musi ovladat jedna
osoba. V pracovhom priestore stroja pocas ¢innosti sa
moze nachadzat iba operator. Toto pomaha znizit riziko
poranenia.

Elektricky pohon 700 RIDGID

+ Nepouzivajte tupé ani poskodené zavitnice. Ostré rez-
né nastroje si vyzaduju mensi krutiaci moment a elektric-
ky pohon sa lahsie ovlada.

- Rukovite udrzujte suché a cisté, bez zvyskov oleja
a maziva. Nastroj je tak lepsie ovladatelny.

- Udrzujte podlahu suchu a bez kilzkych materialov,
ako je napriklad olej. Kizké podlahy mézu spdsobit traz.

+ S elektrickym pohonom RIDGID 700 pouzivajte len
zavitorezné hlavy RIDGID. Iné zavitorezné hlavy ne-
musia spravne pasovat do elektrického pohonu, ¢o
zvysuje riziko poskodenia zariadenia a poranenia
osob.

- Pri pouzivani nastroja pre iné aplikacie, ako su opi-
sané v tomto navode, pouzite podporné zariadenie
na absorbovanie sil posobiacich na rukovat. Podpor-
né zariadenia zlep3uju ovladanie a znizuju riziko narazu,
pomliazdenia a/alebo inych zraneni.

Ak mate akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom
znacky RIDGID®:

- Kontaktujte svojho miestneho predajcu vyrobkov
RIDGID®.

- Navstivte stranku RIDGID.com, kde ziskate informacie
o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky znacky
RIDGID.

- Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb
spolo¢nosti Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
ProToolsTechService@Emerson.com alebo (v USA a
Kanade) volajte na ¢islo 844-789-8665.

Popis, technické udaje
a Sstandardné vybavenie

Popis

Elektricky pohon RIDGID®, model 700, je uréeny na po-
skytovanie napajania pri rezani zavitov na rdry a potrubia.
Otacanie dopredu a dozadu je mozné prepinat pomocou
reverzného prepinaca.

Tento elektricky pohon je ureny na pouZzitie so zavitorez-
nymi hlavami RIDGID 12-R (rary %" - 2”). Iné zavitorezné
hlavy RIDGID, ako napriklad OO-R a 11-R, je mozZné pouZzit
s adaptérmi.

Pri rezani zavitu na rdru s priemerom 1” alebo vacsim po-
uzivajte podporné zariadenie, ako napriklad podporné
rameno 775 alebo masivne 14" klieSte na rary RIDGID, na
absorbovanie zavitoreznych sil.

Tento elektricky pohon je mozné pouzivat aj na napajanie
rezacky rary RIDGID 258 a na iné aplikacie (pozri ¢ast',Iné
pouZitia”).

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID Elektricky pohon 700

Tlaéidlo Kryt Stitok s vyrob- Vystrazny stitok

prepina¢a motora nym cislom (na kryte motora)
’ \ Rukovét Maznica
| i = - / /Krytpre-
s . - vodov|
SRy - [ vopovky
> 'S P i
Rukovit g y PN

e

\ Kryt venti-
Torzné /

e latora Zapadka
rameno adaptéra
Obrazok 1 - Elektricky pohon, model 700
Technické udaje
Kapacita zavitovania.......... Rura %"az 2" (3 az 50 mm)
Skrutka ¥4"az 1" (6 az 25 mm) so
zavitoreznou hlavou 00-RB
Motor:
Typ Univerzalny, reverzny
Volt 110 120 220-240
A 13,5 13,5 6,5
Frekvencia....ceeeesssssnnne 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz
Vykon 1500 1500 1500
Prevadzkova rychlost.........26 — 30 ot./min., bez zatazenia
Ovladacie prvky ... Dvojpolohovy reverzny pre-
pinac s vratnou pruzinou do
polohy OFF (VYP)
Hlava prevodovky ... Tlakovo liaty hlinik, pohon s

¢elnymi ozubenymi kolesami
a redukénou prevodovkou,
pruzinové zapadky adaptéra,
prevodovka s vretenom
ztvrdenej ocele

Rozmery:
Dlzka 28"4" (717 mm)
Sirka 6%6" (154 mm)
Vyska 7'%6" (198 mm)
HMONOSE.....ooeeverreecersrsrrsssns 25 bs. (11 kg)

Akusticky tlak (Lea)** ............ 98,4 dB(A), K=3
Akusticky vykon (Lws)**.....107 dB(A), K=3
Vibracie** 2,5m/s3K=1,5

* Pozrite si Stitok s vyrobnym ¢islom stroja, kde najdete informacie o motore
pre vas konkrétny stroj — dostupné su aj iné verzie.

** Zvuk a vibracie sa meraju v sulade so Standardizovanym testovanim podla
normy EN 62481-1.

- Urovne vibracii je mozné poutzit pre porovnanie s inym naradim a na pred-
bezné urcenie expozicie.

- Emisie zvuku a vibracii sa mézu lisit v zavislosti od vasej polohy a konkrétne-
ho poutzitia tohto naradia.

- Pri kazdej aplikécii treba vyhodnocovat denné Urovne expozicie zvuku a
vibracidm a v pripade potreby treba prijat prislusné bezpecnostné opatre-
nia. Pri vyhodnocovani Urovni expozicie treba zohladnit dobu, ked'je néra-
die vypnuté a nepouziva sa. Takto méze dojst k vyraznému znizeniu Urovne
expozicie v priebehu celkovej pracovnej doby.

Standardné vybavenie
Elektricky pohon, model 700, sa doddva s nasledujicimi
polozkami:
- Elektricky pohon700 - Torzné rameno
+ Podporné zariadenie ~ « Ndavod na pouzitie
Stitok s vyrobnym ¢islom elektrického pohonu 700 je

umiestneny v dolnej casti krytu motora. Posledné 4 ¢isla
oznacuju mesiac a rok vyroby. (12 = mesiac, 15 = rok).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RICEI= US.A. RIDGID.com

Model No. Ow@y

Serial No. | XXXXXXXXMMYY

=) V= Hz
A

No /min Duty

L ek

Obrazok 2 - Vyrobné d&islo stroja

Za vyber vhodnych materidlov a instala-
cie, metddy spojenia a tvarnenia, je zodpovedny projek-
tant a/alebo montér systému. Vyber nespravnych materi-
alov a metdéd by mohol sposobit zlyhanie systému.

I

=

-

Pocas montdze, spdjania a tvarovania moze dojst ku kon-
taminacii nerezovej ocele a inych materidlov odolnych
voci korézii. Tato kontaminacia by mohla sposobit koréziu
a predcasné zlyhanie materidlu. Pred akoukolvek intala-
ciou je nutné vykonat dosledné vyhodnotenie materialov
a metdd pre Specifické prevadzkové podmienky vratane
chemického posobenia a teploty.

Kontrola pred prevadzkou

A VYSTRAHA

° Pred kazdym pouzitim skon-
trolujte elektricky pohon 700 a
odstrante vsetky nedostatky.
Znizite tym riziko vazneho zra-
nenia v dosledku zasiahnutia elektrickym pridom,
zraneni pomliazdenim a inych pricin vratane posko-

denia elektrického pohonu.
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1. Uistite sa, Ze elektricky pohon je odpojeny z elektrickej
siete.

2. Elektricky pohon a podporné zariadenie vratane ru-
kovate a ovladacich prvkov odistite od oleja, maziva a
inych necistot. Tym ulahdite kontrolu a zabranite tomu,
aby sa vam z ruk vySmykol ovlddaci prvok alebo stroj.

3. Pri elektrickom pohone skontrolujte nasledovné:

« Poskodenie alebo pripadna modifikacia Snury a za-
strcky.

« Spravnost montaze, Udrzba a Uplnost.

« Poskodenie, nespravne zarovnanie alebo zaseknutie
sucasti.

« Spravnost fungovania prepinaca. skontrolujte plynu-
lost prevadzky bez zasekavania

- Pritomnost a Citatelnost vystraznych stitkov (Obrdzok 3).

- Akékolvek dalsie okolnosti, ktoré by mohli branit bez-
pec¢nej a normalnej prevadzke.

Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, elektricky pohon a
podporné zariadenie nepouzivajte, kym problémy ne-
budu odstranené.

4. Skontrolujte podporné rameno. Uistite sa, Ze upinacie
zuby su cisté a v dobrom stave. Zuby je mozné cistit
drotenou kefou.

5. Skontrolujte ostré hrany zavitnic na opotrebovanie,
deformacie, triesky alebo iné problémy. Tupé alebo
poskodené rezné nastroje zvysuju potrebné mnozstvo
sily, spdsobuju nizku kvalitu zavitov a zvysuju riziko zra-
nenia.

6. Vykonajte kontrolu a udrzbu vietkych ostatnych pou-
Zitych zariadeni podla ich pokynov, aby ste zaistili ich
spravne fungovanie.

7. Podla pokynov v casti Nastavenie a prevddzka skontro-
lujte, ¢i elektricky pohon spravne funguije.

« Stlacte a uvolhite prepinac pre otac¢anie DOPREDU a
zopakujte pre otacanie DOZADU, ako je to zndzorne-
né na Obrdzku 3. Uistite sa, Ze elektricky pohon sa ota-
Ca tak, ako je to uvedené na Obrdzku 3, a ze prislusny
prepinac ovlada prevadzku stroja.

Pred obratenim smeru tlacidlom prepinaca pockajte,
kym sa elektricky pohon Uplne nezastavi. Znizi sa tym
riziko poskodenia elektrického pohonu.

Stlacte a podrzte tlacidlo prepinaca. Skontrolujte po-
hyblivé casti, ¢i nie su nespravne zarovnané, zaseknu-
té, Ci stroj nevydava neobvyklé zvuky alebo ¢i nepo-
zorujete iny nezvycajny stav. Uvolhite prepinac.

Ak stroj nefunguje spravne alebo ak sa vyskytnu aké-
kolvek nezvycajné okolnosti, stroj nepouzivajte, kym
nebude opraveny.

Elektricky pohon 700 RIDGID

Rotécia dozadu Aktivacia
Vystrazny prepinaéa

aim-‘o stitok dopredu

1‘00

.’-! 7
Qmallﬂ B
.'l
Rotacia dopredu Aktivacia
prepinaca
dozadu

Obrazok 3 - Poloha prepinaca pre smer otacania

8. Uvolnite tlacidlo prepinaca a suchymi rukami odpojte
stroj od siete.

Nastavenie a prevadzka
A VYSTRAHA

ODFITN®RECe

Nastavte a prevadzkujte elektricky pohon 700
podla tychto postupov tak, aby sa znizilo riziko
poranenia osob zasahom elektrického prudu, za-
motanim, narazom, pomliazdenim a inymi pricina-
mi a aby sa znizilo riziko poskodenia elektrického
pohonu.

Pri rezani zavitu na riru s priemerom 1”7 (25 mm)
alebo vacsim pouzivajte podporné zariadenie na
absorbovanie zavitoreznych sil. Pouzite vhodné
podporné zariadenie podla tychto pokynov. Pod-
porné zariadenia zlepsuju ovladanie a znizuju rizi-
ko narazu, pomliaZzdenia a/alebo inych zraneni.

Vzdy pevne drite elektricky pohon, ked' rezete
zavit alebo odskrutkovavate zavitoreznu hlavu
zrury na absorbovanie zavitoreznych sil, bez ohla-
du na pouzitie podporného zariadenia. To zniZi ri-
ziko narazu, pomliazdenia a inych zraneni.

Raru vhodne podoprite. Tymto sa znizi riziko jej
spadnutia, prevratenia a vazneho zranenia.

Nepouzivajte elektricky pohon bez spravne fun-
gujuceho tlacidla prepinaca.

Pri obsluhe strojov nenoste rukavice ani volhé
oblecenie. Rukavy a bundy majte vzdy zapnuté.
Nedocahujte predmety ponad stroj alebo ruru.
Oblecenie sa moze zachytit do rury alebo stroja, ¢co
bude mat za nasledok zamotanie.

Pracovny proces a tlacidlo prepina¢a musi ovladat
jedna a ta ista osoba. Nikdy nesmie so zariadenim
pracovat viac osob. V pripade zachytenia strojom
musi operator ovladat prepinac.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID Elektricky pohon 700

1. Skontrolujte pracovisko na nasledovné:
Dostatoc¢né osvetlenie.

Pritomnost horlavych kvapalin, vyparov alebo pra-
chu, ktoré sa mézu vznietit. Ak su pritomné, nepra-
cujte v takomto prostredi, kym nie su identifikované
zdroje mozného vznietenia a kym sa neuskutocni
naprava. Elektrické pohony nie su uréené do explo-
zivneho prostredia a mézu vytvarat iskry.

Cisté, vodorovné, stabilné a suché miesto pre celé za-
riadenie a operatora.

Dostato¢né vetranie. Nepouzivaje stroj prili§ casto
v malych, uzavretych priestoroch.

Riadne zapojena elektrickd zasuvka so sprdvnym na-
patim. Ak mate pochybnosti, nechajte zasuvku skon-
trolovat licencovanym elektrikdrom.

Cistota trasy k elektrickej zasuvke, na ktorej sa nena-
chadzaju ziadne zdroje mozného poskodenia napa-
jacej Snury.

2. Skontrolujte rdru, na ktord sa ma rezat zavit, a prislus-

né armatury. Uistite sa, ze elektricky pohon 700 je tym
spravnym nastrojom pre danu ulohu. Pozri Technické
udaje.
Zariadenia na iné aplikdcie mozete najst v katalogu
spoloc¢nosti Ridge Tool, online na RIDGID.com alebo
sa telefonicky spojte s oddelenim technickych slu-
Zieb spolo¢nosti Ridge Tool v USA a Kanade na ¢isle
844-789-8665.

3. Uistite sa, Ze ste zariadenie dokladne skontrolovali.

4. Riadne pripravte raru podla vasich potrieb. Uistite sa,
Ze rura je rovno odrezana a zbavena ostrin. Sikmo od-
rezana rira moze pri rezani zavitov poskodit zavitnice
alebo stazit zaber zavitoreznej hlavy.

5. Uistite sa, Ze rura, na ktoru chcete rezat zavit, je stabilna
a zaistend. Pocas pouzivania tak zabranite jej prevra-
teniu. Na podporu celej dizky riry pouzivajte vhodné
stojany na rury.

6. Skontrolujte hladinu zavitorezného oleja RIDGID v ole-
jovej mastenicke RIDGID 418. Odoberte misku na
triesky a uistite sa, ze filtracné sito je Cisté a Uplne pono-
rené v oleji. V pripade potreby vymente alebo doplnte
olej. Umiestnite nadobu olejovej mastenicky 418 pod
koniec rury, na ktort chcete rezat zavit.

Instalacia zavitoreznych hlav

1. Uistite sa, Ze elektricky pohon je odpojeny od elektrickej
zasuvky.

2. Zatlacte zavitoreznu hlavu 12-R alebo adaptér (pozri cast
Volitelné vybavenie) drazkovanym zakonéenim kolmo do
elektrického pohonu, kym pruzinové zapadky pohonu
bezpecne nezapadnl do drazok (Obrdzok 4). Prislus-
nu zavitoreznu hlavu alebo adaptér je mozné zasunut
z lubovolnej strany elektrického pohonu. V niektorych
pripadoch bude mozno potrebné otocit zavitorezné hla-
vy/adaptéry, aby zdpadky zapadli. Adaptéry 770 a 773
musia mat v sebe nainstalovanu zavitoreznu hlavu pred
vloZenim do elektrického pohonu.

3. Ak chcete zévitoreznu hlavu demontovat, vytiahnite
ju kolmo z elektrického pohonu. V pripade potreby
pouzite kladivo s makkou plochou alebo dreveny klin,
ktorym vyklepte zavitoreznud hlavu von. Neudierajte
na zavitoreznu hlavu, méze to poskodit nastroj.

.'\
&

Obrazok 4 - Instalacia zavitoreznych hlav
do elektrického pohonu 700

Absorbovanie zavitoreznych sil
(podporné zariadenia)

Pre pravotocivé zavity sa bude hlava otacat v smere ho-
dinovych rucitiek (pohlad na celo zavitoreznej hlavy).
Sily vyvinuté zavitoreznym momentom budu v opa¢nom
smere alebo proti smeru hodinovych ruciciek. Pri lavotoci-
vych zavitoch budu otdcanie a sila obratené. Uistite sa, ze
podporné zariadenie je spravne nastavené na absorbova-
nie a odolanie zavitoreznej sile.

Pouzitie podporného ramena 775:

1. Strmenovy hak podporného ramena je mozné namon-
tovat na lubovolnu stranu. Bezpecne utiahnite ¢ap za-
vesu.

2. Podporné rameno umiestnite na ruru tak, aby bol ko-
niec podporného ramena zarovnany s koncom riry a
elektricky pohon 700 mierne nad vodorovnou urovriou
(Obrdzok 5 a 6). Takto ziskate spravne umiestnenie pod-
porného ramena pre rezanie zavitov a zabranite steka-
niu zavitorezného oleja nadol po elektrickom pohone.

3. Uistite sa, Ze ¢eluste podporného ramena su zarovnané
s rdrou, a pevne utiahnite podporné rameno.
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Obrazok 6 - Umiestnené podporné rameno s elektric-
kym pohonom 700 mierne nad vodorov-
nou Groviou

Pomocou masivnych 12’; 14" alebo 18" kliesti na
rary RIDGID:

1. Bezpecne namontujte torzné rameno do krytu ventila-
tora elektrického pohonu 700. TieZ je mozné pouzit 5"
(127 mm) kus 2" ocelovej rary triedy 80 s 12" NPT zavitom.

2. Umiestnite masivne 12, 14" alebo 18" klieSte na rary
RIDGID priblizne 7” (175 mm) od konca prislusnej rary
(pozri Obrdzok 7). Uistite sa, ze klieSte su pevne umiest-
nené a neodpadnu ani sa nepohnu.

3. Pri zacati zavitu bude torzné rameno spocivat na ruko-
vati kliesti na rary.

Elektricky pohon 700 RIDGID

7 '
I \\\ Klieste
\ ‘

.....

Obrazok 7 - Rezanie zavitu pomocou kliesti na rary
a podporného ramena

Iné podporné metody:

Podoprite kryt motora elektrického pohonu (pozri Obrd-
zok 1) o susediaci konstrukény prvok (napr. o stenu, nosnik
alebo tram). To si vyzaduje, aby zavitovana rura a okolie
uniesli hmotnost nastroja a odolali zavitoreznym silam. Moz-
no bude nutné pridat docasné alebo trvalé podpery rur ale-
bo konstrukéné prvky na riadnu absorpciu zavitoreznych sil.

V pripade rur s priemerom 34” a mensim:

Zavity na rdry s menovitym priemerom 3" a mensim je
mozné rezat bez pouZitia podporného zariadenia. V ta-
komto pripade odolava zavitoreznym sildm operator. Rura
musi byt riadne zaistend, aby sa zabranilo jej otacaniu.
Vzdy pevne drzte elektricky pohon, ked rezete zavit alebo
odskrutkovévate zavitoreznu hlavu z riry na absorbova-
nie zavitoreznych sil. To zniZi riziko ndrazu, pomliazdenia a
inych zraneni.

Rezanie zavitov

1. Suchymi rukami zapojte zastrcku elektrického pohonu
do elektrickej zasuvky.

2. Umiestnite zavitorezna hlavu nad koniec rdry a podo-
prite elektricky pohon podla postupu v ¢asti Odolanie
zavitoreznym silam. Elektricky pohon vzdy opierajte o
podporné zariadenie. Medzi elektricky pohon a pod-
porné zariadenie ni¢ neumiestriujte — zvysuje to riziko
poraneni pricviknutim a pomliazdenim.

3. Zaujmite spravnu pracovnu polohu, aby ste pomohli
zachovat kontrolu nad strojom (pozri Obrdzok 9).

- Uistite sa, Ze mate vyvazeny postoj a nemusite siahat
prili$ daleko.

« Uistite sa, ze mate pod kontrolou tlac¢idlo prepinaca
a stroj. Prepinac este nestlacajte. V nadzovych pripa-
doch musi byt pre vas mozné prepinac uvolnit.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID Elektricky pohon 700

Obrazok 8 - Spustenie rezania zavitu

4. Aktivujte tlacidlo prepinaca (pozri Obrdzok 3) a suc¢asne
tlacte proti krycej doske zavitoreznej hlavy dlariou volnej
ruky na spustenie rezania zavitu (Obrdzok 8). Ked tlacite
na kryciu dosku, nenoste rukavice, Sperky a nepouzite
ani handru - zvysuje to riziko zamotania a zranenia. Len
¢o zavitnice zapadnu do rury, zavity sa budu rezat, ako sa
zavitnice budu pohybovat smerom ku koncu rury.

Vzdy pevne drzte rukovat elektrického pohonu, aby ste
odolali silam rukovate. Podporné zariadenia sa mézu
skiznut, ¢im sa elektricky pohon posunie. Tlacidlo pre-
pinaca je mozné kedykolvek uvolnit na VYPNUTIE elek-
trického pohonu.

Obrazok 9 - Rezanie zavitu na raru

5. Prestante tlacit na kryciu dosku a z olejovej mastenicky
naneste hojne zavitorezného oleja RIDGID do oblasti
rezania zavitu. To zmensi zavitorezny moment, zlepsi

6. Drzte prepinac stlateny, kym nie je koniec rury za-
rovno hrany zavitnic (Obrdzok 10). Davajte pozor, aby
elektricky pohon nenarazil do podporného zaria-
denia. Uvolnite tlacidlo prepinaca. Pockajte, kym sa
elektricky pohon Uplne nezastavi.

7 "

Obrazok 10 - Rura zarovnana s hranou zavitnic
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7. Aktivujte tlacidlo prepinaca v smere spdtného chodu
na odstranenie zavitoreznej hlavy z rdry so zavitom.
Pevne drzte rukovat elektrického pohonu, aby ste odo-
lali sildm rukovate vyvinutym pri prelomeni zavitovej
triesky a odskrutkovévani zavitoreznej hlavy.

8. Uvolnite prepinac a odnimte elektricky pohon a zavito-
reznu hlavu z rary.

9. Suchymi rukami vytiahnite zastrcku elektrického po-
honu z elektrickej zasuvky.

10. Utrite olej a Ulomky zo zdvitov a zavitoreznej hlavy.
Dévaijte pritom pozor, aby ste sa neporezali na ostrych
ulomkoch alebo hranéch. Utrite vietok rozliaty olej na
pracovisku.

Kontrola zavitov
1. Odstrante zo zavitu vietok olej, triesky a tlomky.

2. Vizudlne skontrolujte zavit. Zavity by mali byt hladké
a uplné, s dobrym tvarom. Ak spozorujete problémy,
ako je pretrhnutie zavitu, tenké zavity alebo neokruh-
lost rdry, zavit nemusi pri skrutkovani tesnit. Pozrite si
tabulku v Casti RieSenie problémov , ktora vam pomoze
pri diagnostikovani tychto zalezitosti.

3. Skontrolujte velkost zavitu. Preferovany sposob kon-
troly velkosti zavitu je pomocou kalibrového krizku.
Existuju rozne typy kalibrovych krdzkov a ich vyuzitie
sa moze lisit od vyuzitia zobrazeného na Obrdzku 11.

+ Rukou pevne naskrutkujte kalibrovy krizok na zavit.

» Zistite, ako daleko vy¢nieva koniec rary cez kalibrovy
krazok. Koniec rdry by mal byt v jednej rovine so stranou
kalibrového krizku plus/minus jedna otacka. Ak zavit
nema spravne parametre, odrezte zavit, nastavte zavito-
reznu hlavu a vyrezte dalsi zavit. Pouzivanie zavitu, ktory
nema spravne parametre, moze spdsobit netesnosti.

Tenky kalibrovy
krazok

|||« <
Vyrovnany O otacku vaesi O otacku mensi
(zékladna velkost) (maximalna velkost) (minimalna velkost)

Kontrola zavitov pomocou kalibrového kruzku

Obrazok 11 - Kontrola velkosti zavitu

« Ak kalibrovy kruzok nie je k dispozicii na kontrolu
velkosti zavitu, je mozné pouzit novy cisty spojovaci
prvok zastupujuci spojovaci prvok, ktory sa pouzije
na danu ulohu na meranie velkosti zavitu. Pri zavi-
toch s priemerom 2”a pod NPT by sa mali zavity re-
zat tak, aby sa dosiahlo 4 az 5 otacok na ru¢né utiah-
nutie s armatudrou, a pri zavitoch s priemerom 2" a
pod BSPT by to mali byt 3 otacky.

Elektricky pohon 700 RIDGID

Elektricky pohon 700 -
Iné pouzitia

Tento navod obsahuje Specifické pokyny pre pouzivanie
elektrického pohonu 700 na rezanie zavitov s roznymi zavi-
toreznymi hlavami RIDGID. Pri pouzivani s inym zariadenim
RIDGID (ako napriklad s elektrickou rezac¢kou rury RIDGID
258/258XL) postupuijte podla pokynov a vystrah pre sprav-
ne nastavenie a pouzitie dodanych s tymto zariadenim
RIDGID.

Spolo¢nost Ridge Tool nedokaze poskytnut Specifické po-
kyny pre kazdé mozné poutzitie elektrického pohonu 700.
Pouzivatel musi vyhodnotit Specificki pracovnu situaciu
a pouzit osvedcené pracovné postupy a metody. Ak mate
akékolvek pochybnosti o pourziti elektrického pohonu 700
na tieto iné Ucely, nepouzivajte ho.

Ak sa chystéate pourzit elektricky pohon 700 na iné Ucely,
dokladne vyhodnotte prislusnu ulohu a pripravte sa na riu
podla niz3ie uvedenych vieobecnych pokynov. Elektricky
pohon 700 bude poskytovat vysoky kratiaci moment a pri-
slusne vysoké sily rukovate, ktoré mézu spdsobit porane-
nia v dosledku ndrazu a pomliazdenia.

- Stvorhranny adaptér pohonu RIDGID 774 je mozné po-
uzit na prisposobenie elektrického pohonu 700 na ota-
Canie vonkajsieho 6" Stvorhranu. Adaptér bezpelne
zaistite, aby sa pri pouzivani neodpojil.

Je nutné stanovit vhodnud metédu absorbovania viet-
kych sil rukovate (pozri ¢ast ,Odolanie zdvitoreznym si-
Idm*). Sily m6zu presiahnut 1000 Ibs (455 kg). Oproti kry-
tu motora alebo krytu ventilatora elektrického pohonu
700 je mozné umiestnit podporné zariadenia (Obrdzok 1).

Vzdy opierajte elektricky pohon o podporné zariadenie
- neumiestnujte Casti tela medzi elektricky pohon a pod-
porné zariadenie.

Pocas pouzivania nesmie byt medzi elektrickym poho-
nom a podpornym zariadenim ziadny relativny pohyb.

Uistite sa, Ze prislusnd aplikacia (ako napr. aktivacia alebo
skusanie ventilu) sa moZe otacat, nie je zaseknutd a Ze
su zndme konce pojazdu. Ak sa systém pocas pouzivania
zasekne alebo stuhne, sily rukovate neocakédvane a vy-
znamne vzrastu alebo sa elektricky pohon za¢ne otécat.

Ak nastroj pouzivate na skusanie alebo aktivaciu ventilov
alebo iného zariadenia, postupujte podla vsetkych po-
kynov vyrobcu. Zariadenie nepretazuijte.

Pouzivajte tak, aby reak¢nd sila elektrického pohonu 700
smerovala od pouzivatela.

Elektricky pohon kedykolvek vypnite uvolnenim tlacidla
prepinaca. Uistite sa, Ze ste schopni uvolnit tlacidlo pre-
pinaca.

940-707-010.09_REV. H
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Pokyny na udrzbu

Pred vykonanim adrzby alebo akychkolvek nasta-
veni sa uistite, Ze tlacidlo prepinaca je uvolhené a
stroj je odpojeny z elektrickej siete.

Udrzbu nastroja vykonavajte podla tychto postu-
pov, aby ste znizili riziko urazu v dosledku zasahu
elektrickym pradom, zamotania a inych pricin.

Cistenie
1. Po kazdom pouziti vyprazdnite triesky, ktoré vznikli

pri rezani zavitov, z misky na triesky olejovej maste-
nicky 418 a utrite vietky zvysky oleja.

2. Elektricky pohon vratane rukovate a ovladacich prv-
kov ocistite od oleja, maziva a inych necistot.

3. Podporné rameno ocistite od oleja, maziva a inych ne-
Cistot. V pripade potreby ocistite ¢eluste podporného
ramena drétenou kefou.

4. Odstranite triesky a necistoty zo zavitoreznych hlav.

Pomocou mazacej pistole dopifajte mazivo Lithium EP
(pre extrémny tlak) cez maznice umiestnené na kryte pre-
vodovky (pozri Obrdzok 1) kazdych 3 aZ 6 mesiacov v zavis-
losti od pouzivania stroja.

Vymena zavitnic v zavitoreznych hlavach 12-R

Na instalaciu do zavitoreznych hlav RIDGID 12-R je k dispo-
zicii Siroka paleta zavitnic. Dostupnost'si pozrite v katalogu.

1. Odstrante Styri skrutky (4), kryciu dosku (2) a zavitnice
(3) zo zavitoreznej hlavy.

2. Vlozte nové zavitnice do drazok — ocislovanou hranou
(1, 2, 3, 4) nahor. Cisla na zavitniciach sa musia zhodo-
vat s ¢islami na drazkach zavitoreznej hlavy. Zavitnice
vzdy vymienajte ako supravu.

3. Namontujte kryciu dosku (2) a skrutky (4) a skrutky
jemne utiahnite.

4. Naskrutkujte zavitovy koniec rdry do zavitnic, kym ne-
zacnu rezat zavit. To si vynuti zastavenie na zavitniciach
,B" smerom von proti oku, A" na krycej doske a spravne
sa nastavi velkost.

5. Pevne utiahnite Styri skrutky. Odnimte rdru so zavitom
a urobte skusobny rez.

®
ru — @ T
skrutky (3) ® @@/ //\/ ZK\\

< Kryt

O

) L ety )
‘ CQ ’ (Hrdlov's odljejpolohe) N v

N7 S -
NS 77/ 700

“/[/\ J/

nice

& % ﬁ l Emi 7 Z Rura so zavitom
@ Zavitorezna hlava

Obrazok 12 - Instalacia zavitnic do zavitoreznej hlavy

Vymena kief v motore

Kefy motora kontrolujte kazdych 6 mesiacov. Vymerite ich,
ked'su opotrebované na menej ako 4" (6 mm).

Obrazok 13 - Instalacia kefy

1. Odpoijte stroj od napajacieho zdroja.

2. Odskrutkujte kryty kief. Odnimte a skontrolujte kefy.
Vymente ich, ked su opotrebované na menej ako
Y4" (6 mm). Skontrolujte opotrebovanie komutatora.
Ak je nadmerne opotrebovany, dajte nastroj do servisu.

3. Nainstalujte kefy spat/nainstalujte nové kefy.

4. Nechajte bezat stroj 15 minut na volnobeh v smere
dopredu, nasledne 15 minut v spatnom chode, aby sa
nové kefy pred pouzitim usadili na komutatore.
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Volitelné vybavenie

Ak chcete predist riziku zavaznych poraneni, pou-
Zivajte len vybavenie Specificky navrhnuté a odpo-
ricané pre pouzivanie s elektrickym pohonom 700
podla nizsie uvedeného zoznamu.

Katalégo-
véc. Popis
42600 Adaptér 770 pre 00-R (%" — 1”) a 00-RB (%" - 1")
42605 Adaptér 771 pre 0-R (15" - 1")
42610 Adaptér 772 pre 11-R (5" — 1%")
42615 Adaptér 773 pre 111-R (%" — 1%4")
42620 Stvorhranny adaptér pohonu 774 — s
42625 Podporné rameno 775
46615 Torzné rameno
42950 Kovové prenosné puzdro B-171-X
10883 Olejova mastenicka 418 s 1 galénom prémiového zavitorezného oleja
41620 Mazaci tuk pre prevodovy motor

Dalsie informacie o vybaveni dostupnom pre elek-
tricky pohon 700 sSpecifickom pre tento nastroj je
mozné najst v katalogu RIDGID a online na stranke
RIDGID.com.

Skladovanie zariadenia

Elektricky pohon 700 sa musi sklado-
vat vo vnutornych priestoroch alebo v dazdivom pocasi
dokladne prikryty. Stroj skladujte v uzamknutom priesto-
re mimo dosahu deti a 0s6b, ktoré nie su oboznamené so
strojmi. Tento stroj méze v rukach nezaskolenych pouziva-
telov spdsobit vazne zranenie.

Servis a opravy

Nespravny servis alebo opravy mézu sposobit,
Ze prevadzka stroja bude nebezpecna.

V Casti Pokyny na udrzbu néjdete pokyny na vykondvanie
vacsiny potrebnych ukonov udrzby tohto stroja. Akékol-
vek problémy, ktoré nie su popisané v tejto ¢asti, méze vy-
riesit iba technik autorizovaného servisu nastrojov RIDGID.
Nastroj je potrebné dopravit do nezavislého autorizované-

ho servisného strediska spoloc¢nosti RIDGID alebo vratit do
vyrobného zavodu. Pouzivajte len ndhradné diely RIDGID.

Elektricky pohon 700 RIDGID

Pre ziskanie informacii o najblizSom nezéavislom servis-
nom stredisku RIDGID alebo v pripade akychkolvek ota-
zok o servise a opravach:

» Kontaktujte svojho miestneho distributora RIDGID.

« Navstivte stranku RIDGID.com, kde ziskate informacie
o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky znacky
RIDGID.

« Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb
spolo¢nosti Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
ProToolsTechService@Emerson.com alebo (v USA a Kana-
de) volajte na ¢islo 844-789-8665.

Informacie o zavitoreznom oleji

Precitajte si a dodrziavajte vietky pokyny uvedené na Stit-
ku a v Karte bezpecnostnych udajov (SDS) zavitorezného
oleja. Konkrétne informacie o zavitoreznych olejoch znacky
RIDGID, vratane ur¢enia nebezpecenstva, spdsobu posky-
tovania prvej pomoci, protipoZiarnych opatreni, opatreni
na zabranenie vyskytu nehéd, manipulacie a skladovania,
osobnych ochrannych prostriedkov, likvidacie a prepravy,
sU uvedené na nadobe a v Karte bezpecnostnych udajov
(SDS). Karta bezpecnostnych udajov (SDS) je k dispozicii
na stranke RIDGID.com alebo ju moézete ziskat od Odde-
lenia technickych sluZieb spolo¢nosti Ridge Tool na &isle
844-789-8665 (v USA a Kanade), pripadne cez adresu Pro-
ToolsTechService@Emerson.com.

Likvidacia

Suciastky elektrického pohonu 700 obsahuju hodnot-
né materidly a daju sa recyklovat. Vo svojom okoli urcite
najdete firmy, ktoré sa Specializuju na recyklaciu. Vietky
komponenty zlikvidujte v stlade s prisluSnymi nariade-
niami. Ak potrebujete viac informacii, obratte sa na vas
miestny uUrad, ktory riadi odpadové hospodarstvo.

Pre krajiny ES: Elektrické zariadenia nevy-
hadzujte spolu s domovym odpadom!

V sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/EU

o odpade z elektrickych a elektronickych za-

riadeni a jej implementaciou do statnej legis-

[ lativy sa musia elektrické zariadenia, ktoré nie
je mozné dalej pouzivat, zbierat a likvidovat oddelene, a to
spravnym sposobom, ktory neohrozuje Zivotné prostredie.

940-707-010.09_REV. H
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RiesSenie problémov

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Stroj sa nechce spustit.

Kefy sa nedotykaju armatury.

Skontrolujte kefy a vymernite ich, ak st opotrebo-
vané.

Stroj nedokaze rezat
zavity.

Jupezavitnice. e
PretaZenie v dosledku strhnutych alebo
neokruhlych zavitov.

Nizka kvalita alebo nedostatok zavitorez-
ného oleja.

Nedostatoc¢né sietové napatie.

Vymerite zavitnice.

Pouzite dostato¢né mnozstvo zavitorezného
oleja RIDGID.

Skontrolujte napajacie napatie.

Tenké zavity.

Nedostatoc¢ny kontakt medzi kefamia
komutétorom

Nové kefy.

Utiahnutim krytiek kief zaistite pevné pritlacenie
kief na komutétor.

Usadte kefy spustenim stroja na 15 minut na
volnobeh v smere dopredu a dozadu.

Zavitorezna hlava
nezacne rezat zavity.

Zavitorezna hlava nie je kolmo na koniec

Sila zZdberu nespravne vyvinuta na zavito-
reznu hlavu.

Zavitnice nespravne nastavené v zavito-
reznej hlave.

Zatlacenim na kryciu dosku zavitoreznej hlavy
spustite rezanie zavitu.

Zaistite, aby boli zavitnice nastavené smerom
von proti okam krycej dosky.

Strhnuté zavity. Poskodené, odstiepené alebo opotrebova- Vymente zavitni
o ymente zavitnice.
né zavitnice.
Nevhodny zavitorezny olej alebo jeho Pouzite dostato¢né mnozstvo zavitorezného
nedostato¢né mnozstvo. oleja RIDGID®.
N . (s - Vlyberte vysokootackové zavitnice z nehrdzave-
espravny typ zavitnice pre material. L2 - o
jucej ocele alebo zliatiny pre aplikaciu.
Zly materidl/kvalita rury. Pouzite kvalitnejsiu raru.
Neokruhle alebo i . . e 0y .
stladené zavity. Prilis tenkd hrubka steny rary. Poutzite triedu 40 alebo vacsiu hrabku steny.

Podporné zariadenie
sa pocas rezania zavitu
otaca.

Celuste podporného ramena st zneciste-
né.

Podporné rameno nie je tesné.

Utiahnite vodiacu skrutku.

Tenké zavity.

Zavitnice su v nespravnom poradi.

Umiestnite zavitnice do spravnej drazky zavito-
reznej hlavy.
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Clupa electrica

A\ AVERTIZARE!

Cititi cu atentie acest manu-
al de exploatare inainte de a
utiliza aceasta masina-uneal-

ta. Neintelegerea si neres-
pectarea continutului acestui
manual poate cauza electro-
cutari, incendii si/sau vata-
mari personale grave.

700 Clupa electrica

Tnregistrati numarul de serie e mai jos si retineti numarul de serie al produsului care este localizat pe placuta
de identificare.

Nr.
serie




RIDGID 700 Clupa electrica _

Cuprins
Formular de inregistrare pentru numarul de serie al masinii 209
Simboluri de siguranta 211
Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice 211
Siguranta in zona de lucru 211
Siguranta din punct de vedere electric 211
Siguranta individuala 212
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice 212
Service 212
Informatii specifice privind siguranta 213
Siguranta clupelor electrice 213
Descriere, specificatii si echipament standard 213
Descriere 213
Specificatii 214
Echipament standard 214
Inspectia inainte de utilizare 214
Initializare si exploatare 215
Montarea capetelor-filiera 216
Rezistenta la fortele de filetare 216
Filetare 217
Inspectarea filetelor 219
700 Clupa electrica - Alte utilizari 219
Instructiuni de intretinere 220
Curatare 220
Lubrifiere 220
Schimbarea cutitelor-filierd in capetele filiera 12-R 220
Inlocuirea periilor in motor 221
Echipamente optionale 221
Depozitarea masinii 221
Service si reparatii 221
Informatii privind uleiul de filetare 221
Depanare 222
Dezafectare 222
Declaratie de Conformitate Interior coperta spate
Garantie pe viata Coperta din spate

*Traducere a instructiunilor originale
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Simboluri de siguranta

In acest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semnalizare sunt utilizate pentru a comunica informatii
importante privind siguranta. Acest capitol este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de semnalizare.

Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta. Este folosit pentru a avertizare asupra pericolelor potentiale de vatamare
personald. Respectati toate mesajele de siguranta care urmeaza dupa acest simbol, pentru a evita posibilele vatamari sau deces.

A PERICOL PERICOL indica o situatie periculoasd care daca nu este evitatd, cauzeaza deces sau vatamari grave.
VY73 3374 .13 AVERTIZARE indicd o situatie periculoasa care dacd nu este evitatd, poate cauza deces sau vatamari grave.

PN TId W[  PRECAUTIE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitata, ar putea cauza accidentari minore sau moderate.
T3/l NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietatii.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manu-
alul de exploatare inainte de a utiliza echipamentul. Manu-
alul de exploatare contine informatii importante referitoa-

Acest simbol indica riscul de electrocutare.

Acest simbol indica faptul ca dispozitivul se poate ras-

re la exploatarea sigura si corecta a echipamentului. ol Indica fap : ]
turna, cauzand raniri prin lovire sau strivire.

- @
1Y
Acest simbol inseamna ca trebuie sa purtati intotdeau-
na ochelari de protectie cu aparatori laterale sau oche- Acest simbol inseamnd sa nu purtati manusi in timp ce ac-
lari-masca atunci cand manevrati sau utilizati acest echipa- tionati aceasta masind, pentru a reduce riscul de prindere.
ment pentru a reduce riscul vatamarii ochilor.
. . . L Acest simbol inseamna ca intotdeauna trebuie utilizat
I Acestsimbolindica riscul de prindere a degetelor, mainilor, @? dispozitivul de reazem pentru a opune rezistent3 la for-
% L

hainelor si altor obiecte pe sauintre pinioane sau alte piese tele de filetare, a mari controlul si a reduce riscul de lovire,
rotative, cauzand accidentari prin strivire. strivire sau alte vitamari. ’

AVETtiZéI'i generale privind - Tineti copiii si spectatorii la distanta in timpul ope-

. o o rarii unei masini-unelte electrice. Distragerea atentiei
5|gura,ntg ma§"“|°r unelte poate cauza pierderea controlului.
electrice

Siguranta din punct de vedere electric

A AVERTIZARE
Cititi si intelegeti toate instructiunile. Nerespecta-
rea tuturor instructiunilor prezentate mai jos poa-
te cauza electrocutari, incendii si/sau accidentari

« Stecherele masinilor-unelte electrice trebuie sa se po-
triveasca prizelor. Nu modificati niciodata stecherul
in nici un fel. Nu utilizati stechere adaptoare la masi-
nile-unelte electrice prevazute cuimpamantare (lega-

grave. . a . . e :
te la pamant). Dispozitivele cu impamantare trebuie

PASTRA'!'I TOATE AVERTIZARILE SI bransate la o priza montata siimpamantata corespun-
INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE zator in conformitate cu toate codurile si reglementa-
ULTERIOARA! rile. Nu demontati niciodata stiftul de impamantare si

nu modificati stecherul in niciun fel. Daca aveti dubii
asupra corectitudinii impamantarii prizei, solicitati
parerea unui electrician calificat. Stecherele nemodifi-
cate si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

Termenul,masina-unealta electricd” din avertizari se refera
la masina-unealta electrica alimentata de la reteaua elec-
trica (cablatd) sau masina-unealta electrica alimentata de
la acumulator (necablata).

Evitati contactul corpului cu suprafete legate la pamant
Siguranta in zona de lucru sau instalatia de impamantare, cum sunt conductele,
radiatoarele, aragazele sau frigiderele. Exista un risc spo-
rit de electrocutare in cazul in care corpul dvs. vine in con-
tact cu pamantul sau cu instalatia de impamantare.

+ Mentineti zona de lucru curata si bine luminata. Zone-
le aglomerate sau intunecoase favorizeaza accidentele.

« Nu actionati echipamentele electrice in medii explo-
zive, cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau pra-
furilor inflamabile. Masinile-unelte electrice produc
scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

Nu expuneti masinile-unelte electrice la ploaie saula
conditii de umezeala. Patrunderea apei intr-un echipa-
ment electric va spori riscul de electrocutare.

* Textul utilizat in capitolul Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant
a standardului aplicabil UL/CSA 62841-editial. Acest capitol contine practici de siguranta generald pentru o multitudine de tipuri diferite de masini unelte
electrice. Nu fiecare prevedere se aplica fiecarei unelte, si unele nu se aplica acestei unelte.
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« Nu maltratati cablul de alimentare. Nu utilizati nicioda-
ta cablul pentru a transporta unealta sau pentru atrage
stecherul din priza. Feriti cablul de alimentare de caldu-
r3, ulei, muchii ascutite sau piese in miscare. inlocuiti
imediat cablurile deteriorate. Cablurile de alimentare de-
teriorate sau incalcite sporesc riscul de electrocutare.

Cand operati o0 masina-unealta electrica in exterior,
folositi un cablu prelungitor adecvat pentru utilizare
in exterior, marcat“W-A" sau“W". Utilizarea unui cablu
potrivit pentru utilizarea in exterior reduce pericolul de
electrocutare.

Daca utilizarea unei masini-unelte electrice intr-un
loc umed nu poate fi evitata, utilizati o sursa de ali-
mentare protejata printr-un intrerupator de sigu-
ranta sensibil la defect de impamantare (GFCI). Uti-
lizarea unui GFCl reduce pericolul de electrocutare.

Australia: Daca nu se poate evita operarea unei ma-
sini-unelte electrice intr-un loc umed, folositi un dis-
pozitiv de protectie la curent rezidual (RCD). Utiliza-
rea unui RCD (dispozitiv de protectie la curent rezidual)
reduce pericolul de electrocutare.

Australia: Se recomanda ca masina-unealta sa fie li-
vrata intotdeauna cu un dispozitiv de curent rezidu-
al cu un prag de deconectare la curent rezidual de 30
mA sau mai mic.

Siguranta individuala

- Fiti atent, concentrati-va la ceea ce faceti si folositi
bunul simt cand operati o masina-unealta electrica.
Nu utilizati o masina-unealta electrica cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau
a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul
operdrii masinilor-unelte electrice poate avea drept re-
zultat vatamari grave.

Utilizati echipamentul individual de protectie. Pur-
tati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul
de protectie, precum masca anti-praf, pantofii de pro-
tectie antiderapanti, casca sau antifoanele, folosite in
conditii adecvate, reduc riscul de vatamare.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca
intrerupatorul-comutator masinii-unelte este in po-
zitia OFF (OPRIT) inainte de conectarea acesteia la o
sursa de alimentare si/sau baterie, precum si inainte
de ridicarea sau transportarea sa. Transportarea masi-
nilor-unelte electrice cu degetul pe intrerupatorul-comu-
tator sau racordarea la retea a masinilor-unelte electrice
cu intrerupatorul in pozitia pornit provoaca accidente.

indepartati orice cheie de reglare sau cheie fixa inain-
te de a porni masina-unealta electrica. O cheie fixa sau
o cheie lasatd atasata la o piesd rotativa a masinii-unelte
electrice poate avea ca rezultat vatamari personale.

+ Nu va dezechilibrati. Mentineti-va permanent spriji-
nul adecvat pe sol si echilibrul. Reazemul si echilibrul
adecvat ofera un control mai bun al masinii-unelte in si-
tuatii neasteptate.

- Imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau bi-
juterii. Feriti-va parul, imbracamintea si manusile de
piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul
lung pot fi prinse in piesele in miscare.

- Daca aparatele sunt prevazute cu racorduri pentru
dispozitive de extragere si colectare a prafului, asi-
gurati-va ca acestea sunt racordate si utilizate cores-
punzator. Colectarea prafului poate reduce pericolele
provocate de acesta.

Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice

+ Nu fortati masinile-unelte electrice. Folositi masi-
na-unealta potrivita pentru aplicatie. Masina-unealta
potrivita va functiona mai bine si mai sigur la performan-
ta pentru care a fost conceputa.

.

Nu utilizati masina-unealta electrica daca intrerupa-
torul-comutator nu o porneste (ON) sau nu o opres-
te (OFF). Orice masina-unealta electrica care nu poate
fi controlata de la intrerupatorul-comutator este pericu-
loasa si trebuie reparata.

Decuplati stecherul de la sursa de alimentare si/sau
scoateti pachetul de baterii, daca este detasabil, de la
masina-unealta inainte de a efectua orice fel de regla-
je, schimbarea accesoriilor sau depozitarea masini-
lor-unelte. Aceste masuri preventive de siguranta reduc
riscul pornirii accidentale a masinilor-unelte electrice.

Nu lasati masinile-unelte electrice inactive la inde-
mana copiilor si nu permiteti persoanelor nefami-
liarizate cu masina-unealta electrica sau cu aceste
instructiuni sa o actioneze. Masinile-unelte electrice
sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

intretineti masinile-unelte. Depistati nealinierea
sau blocarea pieselor in miscare, deteriorarea com-
ponentelor si orice alte stari care ar putea afecta
exploatarea masinilor-unelte electrice. Daca este
avariata, duceti masina-unealta electrica la reparat
inainte de a o utiliza. Numeroase accidente sunt cau-
zate de masini-unelte electrice incorect intretinute.

Mentineti sculele taietoare ascutite si curate. Sculele
taietoare intretinute corespunzator, cu muchii taietoa-
re ascutite sunt mai putin expuse la blocare si sunt mai
usor de operat.

Utilizati masina-unealta electrica, accesoriile si
piesele, etc. in conformitate cu aceste instructiuni,
tinand cont de conditiile de lucru si de munca ce tre-
buie efectuata. Utilizarea masinii-unelte electrice pen-
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tru operatiuni diferite de cele pentru care este destinata
poate duce la situatii periculoase.

Service

- incredintati pentru service masina-unealta electrica a
dvs. unei persoane calificate pentru reparatii, utilizand
numai piese de schimb identice. Aceasta va asigura men-
tinerea sigurantei in exploatare a masinii-unelte electrice.

Informatii specifice privind
siguranta

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatiiimportante despre
siguranta, specifice acestei masini-unelte.

Cititi aceste avertizari cu atentie inainte de utiliza
clupa electrica 700, pentru a reduce riscul de elec-
trocutare, lovire, strivire sau alte vatamari perso-
nale grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I
INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA!

Pastrati acest manual in acelasi loc cu masina in vederea
utilizarii de catre operator.

Siguranta clupelor electrice

+ Respectati instructiunile pentru utilizare corecta a
masinii. Cititi si intelegeti instructiunile si avertizarile
pentru intreg echipamentul si toate materialele utili-
zate inainte de a opera clupa electrica. Nerespectarea
tuturor avertismentelor si instructiunilor poate cauza pa-
gube materiale si/sau accidentdri grave.

Atunci cand filetati 1” (25mm) sau tevi mai mari,
utilizati un dispozitiv de reazem pentru a rezista la
fortele de filetare. Utilizati un dispozitiv de reazem
adecvat conform acestor instructiuni. Dispozitivele
de reazem imbundtatesc controlul si reduc riscurile de
lovire, strivire si/sau alte vatamari.

Atunci cand utilizati alt dispozitiv de reazem decat
bratul de reazem furnizat, dispozitivul de reazem
trebuie sa reactioneze impotriva carcasei motorului.
Dispozitivele de reazem care ating alte componente pot
deteriora aceste piese sau creste riscul de vatamare.

intotdeauna tineti ferm clupa electrica atunci cand
filetati sau retrageti capul-filiera de pe teava pentru
a rezista la forte, indiferent de dispozitivul de rea-
zem utilizat. Aceasta va reduce riscul de lovire, strivire
si alte modalitati de vatamare.

+ Nu utilizati aceasta clupa electrica daca intrerupatorul
ON/OFF (PORNIT/OPRIT) este stricat. Acest intrerupa-

700 Clupa electrica RIDGID

tor-comutator este un dispozitiv de siguranta care va per-
mite sa opriti motorul atunci cand eliberati intrerupatorul.

Nu purtati manusi sau imbracaminte larga cand lu-
crati la masini. Tineti manecile si jachetele incheiate.
Nu va aplecati peste masina sau peste teava. imbra-
camintea poate fi agdtata de masina cauzand prinderea.

O singura persoana trebuie sa conduca procesul de
lucru si operarea masinii. Atunci cand masina functio-
neazd, numai operatorul are voie sa se gaseasca in zona
de lucru. Aceasta ajutd la reducerea riscului de vatamare.

Nu folositi filiere tocite sau deteriorate. Sculele ascutite
de tdiere necesita un moment mai mic si clupa electrica
este mai usor de operat.

Mentineti manerele uscate si curate, lipsite de ulei si
vaselina. Astfel se realizeaza controlul mai bun al masi-
nii-unelte.

Mentineti pardoselile uscate si fara materiale alune-
coase, cum ar fi uleiul. Podelele alunecoase provoaca
accidente.

Utilizati doar capete filiere RIDGID impreuna cu clu-
pele electrice RIDGID 700; Alte capete filiera pot sa
nu se potriveasca corect in clupa electrica si astfel
cresc riscul de deteriorare a echipamentului sau de
vatamare personala.

Cand utilizati pentru alte aplicatii decat cele descri-
se in acest manual, folositi un dispozitiv de reazem
pentru a rezista la fortele de manipulare. Dispoziti-
vele de reazem imbunatatesc controlul si reduc riscurile
de lovire, strivire si/sau alte vatamari.

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:
- Contactati distribuitorul local RIDGID®.

- Pentru a vedea datele de contact ale distribuitorului
RIDGID, accesati RIDGID.com.

— Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department
la ProToolsTechService@Emerson.com sau in SUA
si Canada apelati 844-789-8665.

Descriere, specificatii si
echipament standard

Descriere

Modelul de clupa electrica RIDGID® 700 Power Drive este
proiectat sa furnizeze energie pentru filetarea tevilor si
conductelor. Miscarile de rotatie inainte si inapoi pot fi se-
lectate cu un intrerupator-comutator reversibil.
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RIDGID 700 Clupa electrica

Clupa electrica este proiectata pentru a utiliza capete filie-
ra RIDGID 12-R (tevi 16" - 2"). Alte capete-filiera RIDGID cum
sunt OO-R si 11-R pot fi utilizate cu adaptoare.

Atunci cand filetati tevi de 1” sau mai mari, este necesar un
dispozitiv de reazem, ca de exemplu Nr. 775 brat de sprijin
sau o cheie de tevi pentru sarcini grele RIDGID 14" pentru a
rezista la fortele de filetare.

Clupa electrica poate fi utilizata de asemenea pentru a ac-
tiona Taietorul de tevi RIDGID 258 si alte aplicatii, (vezi “Alte
utilizari”).

intrerupa- Carcasd  Placinumar Eticheta de avertizare

tor-comutator motor serie (pe carcasa motor) Fiting
vaselina

Capac perie

; Carcasa

Bratde / s ventilator
torsiune o Adaptor
clichet

Figura 1 - Clupa electrica model 700

Specificatii
Capacitate filetare............. Teava 18" panad la 2"
(3 panala 50 mm)
Surub 4" panala 1”(6 pana la
25 mm) cu cap filiera 00-RB
Motor:
Tip Universal, Reversibil
Volti 110 120 220-240
Amperi 13,5 13,5 6,5
Frecventa....ccoeeeeeeeemennnnne 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz
Pornire 1500 1500 1500

Turatie de functionare........26 - 30 RPM, fara sarcina

COMEBNZicuunrrrrersrrrsrsrrrnsssssssees Intrerupator-comutator reversi-
bil cu dublu efect cu rapel cu arc
in pozitia OFF (DECONECTAT)

Cap reductor....eenseneees Aluminiu turnat in matrita,
reductor frontal cu angrenaj
cu dinti drepti, clicheti adaptor
cu arg, arbore reductor din otel
calit

Dimensiuni:

Lungime 28%4" (717 mm)

Carcasa
angrenaj

Latime 6%6" (154 mm)
[[0F:11 113 s L= T 7'%s” (198 mm)
Greutate 251bs. (11 kg)

Presiunea sonora (Lea)**..... 98,4 dB(A), K=3
Puterea sonora (Lwa)**......... 107 dB(A), K=3
Vibratie** 2,5m/s% K=1,5

*Vedeti placuta cu numarul de serie al masinii dumneavoastrd pentru infor-
matii privind motorul specifice masinii — Alte versiuni sunt disponibile.

** Masuratorile de sunet si vibratii sunt efectuate in conformitate cu un test
definit prin Standardul EN 62481-1.

- Nivelurile de vibratii pot fi utilizate pentru comparare cu alte unelte si pen-
tru evaluarea preliminard a expunerii.

- Emisiile sonore si de vibratii pot sa varieze cu localizarea si utilizarea speci-
fica a acestor unelte.

- Nivelurile de expunere zilnica pentru sunet si vibratii trebuie evaluate pen-
tru fiecare aplicatie si trebuie adoptate masuri corespunzatoare de siguran-
ta cand este necesar. Evaluarea nivelurilor de expunere trebuie sa considere
timpul in care unealta este deconectata si nu este utilizata. Acesta poate
reduce semnificativ nivelul de expunere pe toata perioada de lucru.

Echipament standard

Clupa electrica model 700 este livratd cu urmatoarele ar-
ticole:

+ Clupa electrica 700 - Brat de torsiune

« Dispozitivdereazem - Manual de exploatare
Numarul de serie al masinii pentru clupa electrica 700 este

amplasat la partea inferioard a carcasei motorului. Ultimele
4 cifre indica luna si anul fabricatiei. (12 = luna, 15 = anul).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
@ U.S.A. RIDGID.com A
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY
=) v He
A w
Nol  |/minDuty| | @%

I -

Figura 2 - Seria masinii

Selectia materialelor adecvate si a metodelor
de, instalare, imbinare si fasonare este responsabilitatea
proiectantului sistemului si/sau a instalatorului. Selectia
unor materiale si metode necorespunzatoare poate cau-
za defectarea sistemului.

Otelul inoxidabil si alte materiale rezistente la coroziune
pot fi contaminate in timpul instalarii, imbindrii si fasona-
rii. Aceasta contaminare poate cauza corodare si defectare
prematura. Inainte de orice tentativa de instalare, trebuie
efectuata o evaluare atentd a materialelor si metodelor
pentru conditiile specifice de serviciu, inclusiv cele chimi-
ce si de temperatura.
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Inspectia inainte de utilizare
A AVERTIZARE
° inaintea fiecarei utilizari, veri-
ficati clupa electrica 700 si re-

mediati orice problema pen-

truareduceriscul devatamare

grava de la electrocutare, strivire sau alte cauze si
pentru a preveni deteriorarea clupei electrice.

1. Asigurati-va ca clupa electrica nu este conectata la retea.

2. Curatati clupa electrica de orice urma de ulei, vase-
lina sau impuritati incluzand manerele si comenzile.
Aceasta faciliteaza inspectia si ajutd la prevenirea alu-
necarii din prindere a masinii sau comenzilor.

3. Verificati clupa electrica pentru urmatoarele:
+ Deteriorarea sau modificari ale cablului de alimenta-
re si a prizei.
« Asamblare corectd, intretinere si integritate.
« Piese deteriorate, prost aliniate sau gripate.

« Functionarea corecta a intrerupatorului-comutator.
Asigurati-va ca isi executa ciclurile lin si fara blocare.

« Prezenta si lizibilitatea etichetelor de avertizare
(Figura 3).

« Orice alta stare care ar putea impiedica exploatarea
normala si in conditii de siguranta.

Daca se constata probleme, nu utilizati clupa electrica
sau dispozitivul suport pana ce acestea nu sunt reme-
diate.

4. Verificati bratul de reazem. Asigurati-va ca dintii de
prindere sunt curati si in stare buna. Dintii pot fi curatati
Cu o perie de sarma.

5. Verificati marginile tdietoare al filierelor la uzura, defor-
mare, ciobire sau alte situatii. Uneltele de aschiere toci-
te sau deteriorate maresc forta necesara, produc filete
de calitate proasta si sporesc riscul de accidentare.

6. Verificati si intretineti orice alt echipament utilizat con-
form instructiunilor sale, pentru a asigura corecta lui
functionare.

7. Urmand instructiunile de initializare si exploatare verifi-
cati clupa electrica la functionare corecta.

« Apasati si eliberati intrerupdtorul-comutator pentru
rotatia INAINTE si repetati pentru rotatia INAPOI, asa
cum se arata in Figura 3. Asigurati ca clupa electrica
roteste in sensul indicat in Figura 3 si ca intrerupato-
rul-comutator comanda operarea masinii.

Lasati clupa electrica sa se opreasca complet inainte de
ainversa sensul de la intrerupatorul-comutator. Aceasta
va reduce riscul de deteriorare a clupei electrice.

700 Clupa electrica RIDGID

« Apasati si mentineti intrerupatorul-comutator. Ins-
pectati componentele mobile, sa nu fie nealiniate,
blocate, sa nu producd zgomote ciudate sau sa nu
existe conditii neobisnuite. Eliberati intrerupato-
rul-comutator.

Daca descoperiti conditii neobisnuite, nu utilizati masi-
na pana cand nu a fost reparata.

Rotatie inapoi Actionare intre-

Eticheta de rupétor
ﬁ_ ===  avertizare nainte
g e\
‘ / -
( o -
| o H
®
Rotatie inainte Actionare
intrerupator
Inapoi

Figura 3 - Pozitia comutatorului pentru sensul de
rotatie

8. Eliberati intrerupatorul-comutator si deconectati masi-
na cu mainile uscate.

Initializare si exploatare
A AVERTIZARE

) NE®) R C

Pregatiti si exploatati clupa electrica 700 conform
acestor proceduri pentru a reduce riscul de vata-
mari cauzate de electrocutari, prinderi, loviri, stri-
vire si alte cauze si pentru ajuta prevenirea deteri-
orarii clupei electrice.

Atunci cand filetati tevi de 1” (25 mm) sau mai mari,
utilizati un dispozitiv de reazem pentru arezista la
fortele de filetare. Utilizati un dispozitivde reazem
adecvat conform acestor instructiuni. Dispozitive-
le de reazem imbunatatesc controlul si reducriscu-
rile de lovire, strivire si/sau alte vatamari.

intotdeauna tineti ferm clupa electrica atunci cand
filetati sau retrageti capul-filiera de pe teava pen-
tru a rezista la forte, indiferent de dispozitivul de
reazem utilizat. Aceasta va reduce riscul de lovire,
strivire si alte modalitati de vatamare.

Rezemati corect teava. Aceasta va reduce riscul de
cadere, strivire a tevii si a vatamarilor grave.

Nu utilizati o clupa electrica fara un intrerupa-
tor-comutator ON/OFF care functioneaza corect.
Nu purtati manusi sau imbracaminte larga cand
lucrati la masini. Tineti manecile si jachetele

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID 700 Clupa electrica

incheiate. Nu va aplecati peste masina sau peste
teava. Imbracamintea poate fi agatata de masina
cauzand prinderea.

Atat procesul de lucru, cat si intrerupatorul-comu-
tator trebuie controlate de o singura persoana.
A nu opera mai multe persoane simultan. in caz de
incalcire, operatorul trebuie sa aiba control asupra
intrerupatorului-comutator.

1. Verificati zona de lucru pentru:
+ lluminare adecvata.

« Lichide inflamabile, vapori sau pulberi care se pot
aprinde. Daca sunt prezente, nu lucrati in zona pana
cand nu au fost identificate sursele si remediate. Clu-
pele electrice nu sunt proiectate anti explozie si pot
cauza scantei.

+ Un loc curat, plan, stabil, uscat pentru intregul echi-
pament si operator.

Buna ventilare. Nu utilizati in mod extensiv in zone
mici, inchise.

« Priza de tensiune corectd, impamantata corespunza-
tor. Daca aveti dubii, cereti unui electrician autorizat
sa verifice priza.

O cale libera de acces la priza care nu prezinta surse
potentiale de deteriorare a cordonului de alimentare.

2. Verificati teava de filetat si fitingurile aferente pentru a
confirma ca este corectd clupa electrica 700 pentru lu-
crare. Vezi specificatiile.

Echipamente pentru alte aplicatii pot fi gasite in
catalogul de scule Ridge Tool catalog, online la
RIDGID.com sau prin apelarea serviciului tehnic Ridge
Tool Technical Service in SUA si Canada la 844-789-
8665.

3. Asigurati-va ca echipamentul ce este folosit a fost co-
rect verificat.

4. Pregatiti teava corect asa cum este necesar. Asigu-
rati-va ca feava este debitata perpendicular si deba-
vuratd. Taierea tevii in unghi poate deteriora filierele
in timpul filetarii sau sa cauzeze dificultdti la angajarea
capului-filiera.

5. Asigurati-va ca feava de filetat este stabild si asiguratd pen-
tru a preveni bascularea in timpul utilizarii. Utilizati stan-
duri de feava adecvate pentru a sustine lungimea tevii.

6. Verificati nivelul uleiului de filetare RIDGID Thread Cut-
ting Oil in gresorul RIDGID 418. indepartati tava de
span si va asigurati cd sita filtrului este curata si complet
imersa in ulei. Dacd este necesar inlocuiti sau comple-
tati uleiul. Amplasati gdleata gresorului 418 sub capatul
tevii de filetat.

Montarea capetelor-filiera

1. Asigurati-va ca clupa electrica nu este conectata la priza
de retea.

2. Tmpingeti capul-filierd 12-R sau adaptorul (Consultati
Echipamente optionale), mai intai fusul canelat, per-
pendicular in clupa electrica pana cand clichetii cu arc
cupleaza in caneluri. (Figura 4). Capul-filiera sau adap-
torul pot fiintroduse pe orice parte a clupei electrice. In
unele cazuri capetele-filierd/adaptoarele trebuie rotite
pentru a se cupla clichetii. Adaptoarele 770 si 773 tre-
buie sa aiba montat capul-filiera inainte de introduce-
rea in clupa electrica.

3. Pentru indepartare trageti capul-filiera din clupa elec-
tricd. Daca este necesar folositi un ciocan de plastic sau
un bloc de lemn pentru a extrage prin batere capul-fili-
era. Nu fortati capul-filiera, in acest fel puteti deteriora
masina-unealta.

Figura 4 - Montarea capetelor filiera in clupa electrica 700

Rezistenta la fortele de filetare
(dispozitive de reazem)

Pentru filetdri pe dreapta, capul-filiera se va roti in sens
orar (privind din fata capul filierei). Fortele dezvoltate de
momentul de filetare vor fi in directia opusa sau sens anti-
orar. Rotirea si forta se vor inversa pentru filete pe stanga.
Asigurati-va ca dispozitivul de reazem este pregatit pen-
tru a prelua corect forta de filetare.

Utilizarea articolului Nr. 775 Brat reazem:

1. Carligul etrierului bratului de reazem poate fi montat
pe oricare parte. Strangeti ferm surubul balamalei.

2. Amplasati bratul de reazem pe teava astfel incat capa-
tul bratului de reazem sa se alinieze cu capatul tevii si
clupa electrica 700 sa fie usor orizontala (Figura 5 si 6).
in acest fel se aseaza corespunzator bratul suport pen-
tru filetare si previne scurgerea uleiului de filetare in
clupa electrica.

3. Asigurati-va ca bacurile bratului suport sunt aliniate per-
pendicular si strangeti sigur bratul de reazem.
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Figura 6 - Bratul de reazem pozitionat cu clupa elec-
trica 700 usor deasupra orizontalei

Folosirea unei chei de tevi pentru sarcini grele
RIDGID 12%, 14" sau 18":

1. Montati sigur braful de torsiune in carcasa ventilatorului
a clupei electrice 700. Se poate folosi de asemenea o tea-
va de otel lunga de 5" (127 mm) de '»" specificatia 80 cu
un filet 12" NPT.

2. Pozitionati cheia de tevi pentru sarcini grele RIDGID 12",
14" sau 18" aproximativ la 7” (175 mm) de la capatul te-
vii (Vezi Figura 7). Verificati prinderea sigura a cheii, sa
nu se miste sau sa nu cada.

3. Cand porniti filetarea, bratul de torsiune se aseaza pe
manerul cheii de tevi.

700 Clupa electrica RIDGID

.....

Figura 7 - Filetarea prin utilizarea unei chei de tevi ca
brat de reazem

Alte metode de reazem:

Plasati carcasa motorului clupei electrice (vezi Figura 1) 1an-
ga un element de structurd alaturat (exemplul include pe-
reti, ferme, grinzi). Aceasta necesita ca teava care s fileteaza
si elementele adiacente sa poata rezista la greutatea masi-
nii-unelte si fortele de filetare. S-ar putea sa fie necesar sa
addugati temporar sau permanent reazeme pentru feava
sau elemente de structura care sa reziste corespunzator la
fortele de filetare.

Pentru tevi de diametru 34" sau mai mic:

Tevile de 34" si de dimensiuni nominale mai mici pot fi fi-
letate fara utilizarea unui dispozitiv de reazem. In acest
caz operatorul opune rezistentd la fortele de filetare. Tea-
va trebuie sd fie corect asigurata pentru a preveni rotirea.
Intotdeauna tineti ferm clupa electrica atunci cand filetati
sau retrageti capul-filiera de pe teava, pentru a opune re-
zistenta fortelor. Aceasta va reduce riscul de lovire, strivire
si alte modalitati de vatamare.

Filetare

1. Conectati clupa electrica la priza de retea avand maini-
le uscate.

2. Pozitionati capul-filiera deasupra capatului tevii si re-
zemati clupa electrica asa cum se indica in Sectiunea
Forte de filetare rezistente. Intotdeauna sprijiniti clupa
electrica pe dispozitivul de reazem. Nu plasati nimic in-
tre clupa electrica si dispozitivul de reazem — aceasta ar
creste pericolul de vatamare prin strangere si strivire.

3. Pozitionati-va corect pentru lucru pentru a va asigura

controlul asupra masinii (vezi Figura 9).

« Aveti grija sa aveti un echilibru bun si sa nu fie nevoie
sd va inclinati exagerat.

+ Aveti grija sa controlati in permanenta intrerupato-
rul-comutator si masina. Inca nu eliberati intreru-
patorul-comutator. In caz de urgenta trebuie sa fiti
capabil sa eliberati intrerupatorul-comutator .
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Figura 8 - Pornirea filetarii

4. Actionati simultan intrerupatorul-comutator ON/OFF
(vezi Figura 3) si impingeti in placa de acoperire a capu-
lui-filiera cu palma mainii libere, pentru a porni filetarea
(Figura 8). Nu purtati manusi, bijuterii sau utilizati o lave-
ta in timp ce impingeti pe placa de acoperire — aceasta
creste riscul de prindere si vatamare. Odata ce cutitele
filierei se angajeaza in teavd, filetele sunt taiate pe ma-
sura ce filierele se trag spre capatul tevii.

Intotdeauna tineti ferm manerul clupei electrice pen-
tru a face fata la fortele de manevrare. Dispozitivele de
reazem pot aluneca si astfel sa lase clupa electrica sd se
deplaseze. intrerupatorul-comutator poate fi eliberat -
in orice moment pentru a OPRI clupa electrica. Figura 9 - Teava de filetat

5. Opriti impingerea in placa de acoperire si utilizati un-
gatorul pentru a aplica o cantitate consistenta de ulei
pentru filetare RIDGID Thread Cutting Oil pe suprafata
care urmeaza a fi filetatd. Aceasta va scadea momentul
de filetare, va imbunatati calitatea filetarii si creste du-
rata de viata a filierei.

6. Tineti apasat intrerupdtorul-comutator pana cand
capatul tevii este la nivel cu marginea cutitelor-filie-
ra (Figura 10). Controlati ca sa va asigurati cu nu in-
tra clupa electrica in dispozitivul de reazem. Eliberati
intrerupdtorul-comutator. Lasati clupa electrica sa
ajunga la o oprire completa.
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Figura 10 - Teava la nivel cu marginea filierelor

7. Actionati intrerupatorul-comutator in sens invers pen-
tru a indeparta capul-filiera de la {eava filetata. Tineti
ferm de manerul clupei electrice pentru a opune rezis-
tenta fortelor generate la ruperea spanului din filetare
si retragerea capului-filiera.

8. Eliberati intrerupatorul-comutator si detasati clupa si
capul-filiera de pe teava.

9. Decuplati clupa electrica cu mainile uscate.

10. Stergeti uleiul si reziduurile de la filetare din capul-fili-
erd, avand grijd sa nu va taiati in resturile sau muchiile
ascutite. Curatati orice picatura de ulei varsata in zona
de lucru.

Inspectarea filetelor

1. Indepartati orice rest de ulei, span sau reziduuri de pe
filet.

2. Verificati vizual filetul. Filetele trebuie sa fie netede si
complete cu o forma buna. Daca apar probleme cum
ar fi ruperea spirei filetului, spire subtiri sau necircula-
ritate a tevii, este posibil ca filetul sa nu etanseze cand
este asamblat. Consultati "Diagrama de depanare” pen-
tru ajutor in diagnosticarea acestor probleme.

3. Verificati dimensiunea filetului. Metoda preferata a ve-
rificarii dimensiunii filetului este un calibru inelar. Exis-
ta diferita tipuri de calibre inelare si utilizarea lor poate
diferi fata de ce este aratat in Figura 11.

- Insurubati calibrul inel pe filet prin strangere manuala.

« Vedeti cat iese capatul tevii filetate prin calibrul inel.
Capatul tevii trebuie sa fie la nivel cu suprafata laterald
a calibrului plus sau minus o tura. Daca filetul nu cores-
punde cu calibrul, debitati filetul, ajustati capul filiera
si taiati un nou filet. Utilizarea unui filet care nu cores-
punde tolerantelor corecte poate cauza scurgeri.

700 Clupa electrica RIDGID

Inel subtire

Calibru \
> > >
> |||« <

Lanivel O tura mai mare O tura mai mic
(Dimensiune de baza) (Dimensiune maxima) (Dimensiune minima)

Verificarea filetelor cu calibrul inel

Figura 11 - Verificarea dimensiunii filetului

« Daca nu este disponibil un calibru inel pentru a veri-
fica dimensiunea filetului, este posibil sa utilizati un
fiting curat nou reprezentativ pentru cele care sunt
folosite la lucrare, pentru calibrarea dimensiunii file-
tului. Pentru filete 2" si sub standard NPT, filetele tre-
buie astfel taiate incat sa se obtina 4 pana la 5 ture de
angajare prin strangere manuala cu fitingul, iar pen-
tru filetele 2" sub standard BSPT trebuie sa fie 3 ture.

700 Clupa electrica - Alte utilizari

Acest manual cuprinde instructiuni specifice pentru utili-
zarea clupei electrice 700 pentru a fileta cu diferite capete
de filetare RIDGID. Cand este utilizata cu alte echipamen-
te RIDGID (cum ar fi dispozitivul de tdiere mecanica tevi
RIDGID 258/258XL), urmati instructiunile si avertizarile fur-
nizate cu respectivul echipament RIDGID privind initializa-
rea si utilizarea corespunzdtoare.

Ridge Tool nu poate furniza instructiuni specifice pentru
orice utilizare posibila a clupei electrice 700. Utilizatorul
trebuie sa evalueze scenariul de lucru specific si sa folo-
seasca bunele practici si metode. Daca exista orice indoiala
referitoare la utilizarea clupei electrice 700 pentru aceste
alte utilizari, nu o utilizati.

Daca utilizati clupa electrica 700 pentru alte scopuri, evalu-
ati si pregatiti-va cu atentie pentru lucru pe baza reglemen-
tarilor generale de mai jos. Clupa electrica 700 genereaza
forte inalte de torsiune si forte de manipulare inalte cores-
punzatoare, care pot cauza vatamari prin lovire si strivire.

« Adaptorul cap de antrenare patrat RIDGID 774 poate fi
utilizat pentru adaptarea clupei electrice 700 sa antre-
neze un fus pdtrat '%s". Atasati sigur adaptorul pentru e
evita detasarea in timpul utilizarii.

» Trebuie adoptate masuri adecvate pentru a rezista la
toate fortele de manevrare (Consultati sectiunea “Re-
zistenta la fortele de manevrare”). Fortele pot depdsi
1000 lIbs (455 kg). Se pot amplasa dispozitive de reazem
pe carcasa motorului sau carcasa ventilatorului ale clu-
pei electrice 700 (Figura 1)).
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- Intotdeauna sprijiniti clupa electrica pe dispozitivul de re-
azem. - nu puneti parti ale corpului intre clupa electrica si
dispozitivul de reazem.

« In timpul utilizarii nu trebuie sa existe miscare relativa
intre clupa electrica si dispozitivul de reazem.

« Asigurati-va ca aplicatia (cum ar fi operarea sau actiona-
rea unei supape) se poate roti liber, nu este gripata si se
cunoaste capatul cursei. Daca sistemul se gripeaza sau se
rigidizeaza in timpul utilizarii fortele de manipulare cresc
subit si semnificativ sau clupa electrica se poate roti.

- Daca se foloseste pentru actionarea sau operarea unor
supape sau altor echipamente, respectati toate instructi-
unile producatorului de echipamente. Nu suprasolicitati
echipamentul.

- Folositi astfel incat fortele de reactie ale clupei electrice
700 sa o impingad pe aceasta in sens opus utilizatorului.

- Intrerupatorul-comutator poate fi eliberat in orice mo-
ment pentru a deconecta clupa electrica. Asigurati-va ca
sunteti in masura sa eliberati intrerupatorul-comutator.

Instructiuni de intretinere

Asigurati-va ca intrerupatorul-comutator este
eliberat si ca masina este debransata inainte de a
efectua orice activitati de intretinere sau reglaje.

intretineti masina-unealta conform acestor proce-
duri pentru a reduce riscul de vatamari prin elec-
trocutare, prinderi sau alte cauze.

Curatare

1. Dupa fiecare utilizare goliti spanul de filetare din tava
gresorului 418 si stergeti orice reziduu de ulei.

2. Stergeti orice reziduu de ulei, vaselina, span sau im-
puritati de pe clupa electrica, inclusiv manere si co-
menzi.

3. Stergeti orice reziduu de ulei, vaselina sau impuritate
de pe bratul de reazem. Daca este necesar, curdtati
bacurile bratului de reazem cu o perie de sarma.

4. Indepartati spanul si murdaria de pe capetele filierei.

Lubrifiere

Utilizati pompa de gresare pentru a adauga vaselina
Lithium EP (presiune extrema) prin fitingurile de gresare
prevazute pe carcasa angrenajului (vezi Figura 1) la fiecare
3 sau 6 luni, in functie de utilizarea masinii.

Schimbarea cutitelor-filiera in capetele filiera 12-R

O varietate de cutite-filiera este disponibila pentru mon-

tare in capetele-filiera RIDGID 12-R. Vezi in catalog pentru

disponibilitate.

1. Indepartati cele patru suruburi (4), placa de acoperire (2)
si cutitele-filiera (3) de la capul-filiera.

2. Introduceti cutite-filiera noi in fante, numerotate spre
margine (1,2,3,4). Numerele de pe cutitele-filiera trebu-
ie sa corespunda cu cele de pe fantele capului-filiera.
Intotdeauna inlocuiti setul complet de cutite-filiera.

3. Montati placa de acoperire (2) si suruburile (4) si stran-
geti usor suruburile.

4. Tnsurubati un capat de teava filetatd in cutitele-filiera
nainte de a incepe filetarea. Aceste forte opresc cutite-
le-filiera “B” spre exterior in bosajele “A” de pe placa de
acoperire si seteaza corect dimensiunea.

5. Strangeti ferm cele patru suruburi. indepartati teava fi-
letata si executati o aschiere de testare.

@ g B )
NN
N /

VZ\ ~ -7

) 7 Teava filetata
M Cap-filiera > 7

Figura 12 - Montarea cutitelor-filiera in capul-filiera

QN
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inlocuirea periilor in motor

Verificati periile motorului la fiecare 6 luni. Le inlocuiti cand
sunt uzate la mai putin de %" (6 mm).

Figura 13 - Montare perii

1. Deconectati masina de la sursa de putere.

2. Desurubati capacele periilor. Detasati si verificati periile.
Le inlocuiti cand sunt uzate la mai putin de %" (6 mm).
Examinati colectorul rotorului pentru uzura. Daca este
uzat excesiv, trimiteti masina-unealta la service.

3. Montati la loc periile/Montati perii noi.

4. Lasati sa functioneze in gol masina timp de 15 minute
in sensul inainte urmat de 15 minute in sensul inapoi
pentru a roda periile la colectorul rotorului inainte de
utilizare.

Echipamente optionale

Pentru a scadea riscul de vatamare utilizati la clupa
electrica 700 doar echipamentul proiectat pentru
ea si recomandat pentru utilizare, precum cel listat
mai jos.

Nr. catalog | Descriere
42600 770 Adaptor pentru 00-R (%" —1") si 00-RB (14" — 1")
42605 771 Adaptor pentru 0-R (%" —1")
42610 772 Adaptor pentru 11-R (15" — 1%")
42615 773 Adaptor pentru 111-R (16" — 1%")
42620 774 Adaptor cap de antrenare patrat — %"
42625 775 Brat reazem
46615 Brat de torsiune
42950 B-171-X Cutie de metal pentru transport
10883 418 Gresor cu 1 gallon de ulei de filetare Premium
41620 Unsoare pentru angrenaj de motor

Mai multe informatii referitoare la echipamen-
tul disponibil pentru clupa electrica 700 specific
pentru unealta electrica pot fi gasite in catalogul
RIDGID si online la RIDGID.com.

700 Clupa electrica RIDGID

Depozitarea masinii

Clupa electrica 700 trebuie pastrata in
interior sau bine acoperita pe vreme ploioasa. Pastrati ma-
sina intr-o zona inchis3, ferita de accesul copiilor si al per-
soanelor nefamiliarizate cu masinile. Masina poate cauza
vatamari grave in mainile utilizatorilor neinstruiti.

Service si reparatii

Un service sau o reparatie incorect executate pot
face masina nesigura pentru utilizare.

Instructiunile de intretinere vor aborda majoritatea cerinte-
lor de service ale acestei masini. Orice problema care nu
este abordata in acest capitol trebuie rezolvata numai de
un tehnician de service autorizat RIDGID.

Masina-unealta trebuie dusa la un Centru de service inde-
pendent autorizat RIDGID sau returnata la fabrica. Utilizati
numai piese de schimb RIDGID.

Pentru informatii privind cel mai apropiat centru de servi-
ce independent RIDGID sau pentru orice intrebdri referi-
toare la lucrarile de service sau reparatii:

« Contactati distribuitorul local RIDGID.

« Pentru a vedea datele de contact ale distribuitorului
RIDGID, accesati RIDGID.com.

» Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department
la ProToolsTechService@Emerson.com, sau apelati
in S.U.A. si Canada 844-789-8665.

Informatii privind uleiul
de filetare

Cititi si respectati toate instructiunile de pe eticheta uleiului
de filetare si fisa datelor tehnice de securitate (SDS). Infor-
matii specifice despre uleiurile de filetare RIDGID, inclusiv
identificarea pericolelor, primul ajutor, prevenirea si com-
baterea incendiilor, masuri in caz de eliberare accidentald in
mediu, manipulare si depozitare, echipamentul individual
de protectie, evacuare ca deseu si transport sunt incluse pe
container si in SDS. SDS este disponibil la RIDGID.com sau
prin contactarea Ridge Tool Technical Service Department
(Departamentul tehnic de service) la 844-789-8665 pentru
SUA si Canada sau ProToolsTechService@Emerson.com.

940-707-010.09_REV. H
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Dezafectare

Componentele cupei electrice 700 contin materiale va-
loroase si pot fi reciclate. Exista companii specializate in
reciclare care pot avea reprezentante locale. Dezafectati
componentele in conformitate cu toate reglementarile in
vigoare. Pentru informatii suplimentare contactati auto-
ritatile locale de gestionare a deseurilor.

Pentru tarile CE: Nu aruncati echipamen-
tele electrice impreuna cu deseurile mena-
jere!

in conformitate cu Directiva Europeana

2012/19/UE privind deseurile de echipamen-

I te electrice si electronice, si transpunerea

acesteia in legislatia nationald, echipamentele electrice care

nu mai pot fi folosite trebuie colectate si reciclate intr-un
mod nepoluant.

Depanare

PROBLEMA CAUZE POSIBILE REZOLVARE
nM:;ziga nu functio- Periile nu ating rotorul. Verificati periile, inlocuiti-le daca sunt uzate.
Masina nu este Filiere tocite. inlocuiti filierele.

capabila sa fileteze. - o
Suprasolicitare datorita filetelor defor-
mate sau necirculare.

Ulei de filetare de calitate slaba sau Utilizati Ulei de filetare RIDGID® in cantitate
insuficient. adecvata.
Tensiunea de retea insuﬁcienté. Veriﬁcati tensiunea de alimental’e.
Filete subtiri Strangeti capacele periilor pentru a asigura
’ Contact insuficient intre perii si colector ca periile sunt presate sigur pe colectorul
rotorului.

rului.
Perii de diferite fabricatii. | . Utilizati doar perii RIDGID. . .
Perii noi. Rodati periile prin functionarea masinii

in gol timp de 15 minute Inainte si Inapoi.
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Depanare (continuare)

700 Clupa electrica RIDGID

Capul-filiera nu
incepe sa fileteze.

Capul-filiera nu este perpendicular pe
capatul tevii.

Nu este aplicata corespunzator forta de
angajare pe capul-filiera.

Capatul tevii nu este debitat perpendi-
cular.

Set de cutite-filierd necorespunzator in
capul-filiera.

Apasati placa de acoperire a capului-filiera
pentru a incepe filetarea.

Aveti grija la cutitele-filiera sa fie asezate in
afara spre bosajele placii de acoperire.

Filete deformate.

Filiere deteriorate, ciobite sau uzate.

Calitate/material slab de teava.

Inlocuiti cutitele-filiera.

Utilizati numai ulei de filetare RIDGID in can-
titate adecvata.

Selectati cutite-filiere din otel rapid, inoxidabil
sau aliaj care sunt adecvate pentru aplicatie.

Utilizati tevi de calitate mai ridicata.

Filete necirculare sau
strivite.

Grosimea peretelui tevii prea subtire.

Utilizati tevi cu grosimea peretelui conform
specificatiei 40 sau pereti mai grosi.

Dispozitivul de
reazem se roteste in
timpul filetarii.

Bacurile bratului de rezemare murdare.

Bratul de reazem nu este strans.

Curatati cu peria de sarma.

Strangeti surubul de avans.

Filete subtiri.

Cutitele-filiera nu sunt pozitionate
corect.

Asezati cutitele-filiera in fantele corespunza-
toare ale capului-filiera.

940-707-010.09_REV. H
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Motoros hajtéegység

7

A\ FIGYELMEZTETES!

A berendezés hasznadlata eldtt
figyelmesen olvassa el ezt az

utmutatot. A figyelmeztetések

és utasitasok meg nem értése és 700 sorozati motoros hajtoegység

be nem tartasa aramiitést, tiizet
és/vagy sulyos sériilést okozhat. Jegyezze fel és 6rizze meg alabb a sorozatszamot, melyet az adattablan taldl meg.

Sorozat-sz.




RIDGID 700 sorozati motoros hajtéegység _
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* Eredeti hasznalati utasitas forditasa
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Biztonsagi szimboélumok
Az lizemeletetési Gtmutatéban és a terméken szereplé biztonsagi szimbdlumok és jelz6szavak fontos biztonsagi informaciok kozlésére
szolgalnak. Ez a rész ezen szimbdlumok és jelz6szavak megértését segiti.

Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbdlum. A sziimbdlum a lehetséges személyi sériilés kockazatara hivja fel a figyelmet. Az esetleges
sérilések vagy halal elkerlilésének érdekében tartsa be a szimbdlumot kdveté biztonsagi lizeneteket.

FN73F7I8A A VESZELY sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem kertilnek el, halllal vagy komoly sériilésekkel jar.

A FIGYELMEZTETES sz6 olyan kockézatos helyzetet jelél, melyet ha nem keriilnek el, halallal, vagy komoly
sériilésekkel jarhat.

A VIGYAZAT AVIGYAZAT sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.

MEGJEGYZES A MEGJEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos informaciokat jeloli.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy figyelmesen olvassa el az
Uzemeltetési Utmutatot a készilék hasznélata el6tt. A ke-
zelési utmutato fontos informacidkat tartalmaz a késziilék
biztonsagos és megfeleld hasznalataval kapcsolatban.

A FIGYELMEZTETES

Ez a szimbolum dramiités kockazatat jeldli.

Ez a szimbdlum a gép felboruldsanak veszélyét jelzi, ami

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a szemsériilések elkeri-

6 lésének érdekében mindig viseljen oldalarnyékoléval ella- Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a gép mUikddtetése soran

tott védSszemiiveget vagy szemvédét, amikor kezeli vagy ne viseljen keszty(it, csokkentend a beakadas veszélyét.

haszndlja a késziiléket. s . . (i
Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a menetvagasi eréel-
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. E szimbolum arra figyelmeztet, hogy a fogaskerekek és S lentartésa, az irdnyithatosag javitasa és a sériilések elke-
egyéb forgo részek becsiphetik az ujjakat, kezeket, ruhaza- (\ riilése érdekében mindig kotelez6 kitdmasztd eszkdzt
tot és egyebeket, és zUzasos sériilést okozhatnak. hasznalni.

A szerszamgépekre vonatkozé +A szerszamgépek haszndlata sorén tartsa tAvol a
V4 ” ° 7 o gyermekeket es az ott tartozkodokat. rigyeimenek el-
a.ltalanos bIZt'OI'IS:gI vondasa esetén elvesztheti ellenérzését a készlilék folott.
figyelmeztetések . .
i} Elektromos biztonsag
A FIGYELMEZTETES

+ A szerszamgép dugaszanak illeszkednie kell az al-
jzatba. Semmilyen médon ne médositsa a dugaszt.
Foldelt szerszamgéppel ne hasznaljon csatlakozo-

Minden utasitast olvasson el. Az utasitasok be
nem tartasa aramiitést, tiizet és/vagy sulyos sérii-

lést eredményezhet. adaptert. A foldelt szerszamokat eldirasszeriien
MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST telepitett, és az eléirasoknak megfeleléen foldelt
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE! aljzathoz kell csatlakoztatni. Soha ne tavolitsa el a
- foldelovillat, és ne médositsa semmilyen médon a
A figyelmeztetésekben a ,szerszamgép” kifejezés az On dugaszt. Ellenériztesse szakképzett villanyszerel6-
hélézati daramforrasrdl mikodo (vezetékes) vagy akkumu- vel, ha kétségei vannak afeldl, hogy az aljzat meg-
latoros m(ikodés( (vezeték nélkiili) szerszamgépére vonat- feleléen van-e foldelve. A mddositatlan dugasz és a

kozik. megfelel6 aljzat csokkenti az dramiités kockazatat.
A munkateriilet biztonsaga - Keriilje az érintkezést a foldelt feliiletekkel (pl. cs6,
fiitotest, tiizhely, hiito stb.). Nagyobb a veszélye az ara-

» A munkakornyezetet tartsa tisztan, és biztositsa a miitésnek, ha a teste le van foldelve.

megfelel6 megvilagitast. A zsufolt vagy sotét helyek

vonzzik a baleseteket. - Ovja a szerszamgépeket az esé vagy nedvesség ha-

tasatol. A gépbe jutd viz noveli az dramiités kockazatat.

- Ne miikodtesse a szerszamgépeket robbanasveszé-

lyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok,

gazok vagy por jelenlétében. A szerszamgépek szikrdi
begyujthatjak a porokat és gézoket.

« A csatlakozézsinort kiméletesen hasznalja. Soha ne
a vezetéknél fogva szallitsa a szerszamot, és ne a ve-
zetéknél fogva hiizza ki a dugaszt az aljzatbél. Ovja
a zsinort a melegtodl, olajtol, élektél és mozgo alkat-

* A jelen kézikonyv Szerszamgépekre vonatkozo éltaldnos biztonsagi figyelmeztetések c. fejezetében leirt széveg az eléirdsoknak megfeleléen az UL/CSA
62841-1 kiadasu szabvany sz6 szerinti kivonata. E fejezet szamos kiilonb6z6 tipusu szerszamgéphez tartalmaz altalanos biztonsagi gyakorlatokat. Nem mind-
egyik dvintézkedés vonatkozik mindegyik szerszamra; egyes leirt dvintézkedések esetleg erre a szerszamra nem vonatkoznak.
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RIDGID 700 sorozati motoros hajtéegység

részektol. Azonnal cserélje ki a megsériilt vezetéket.
A kdbel sériilése vagy 0sszegabalyodasa noveli az ara-
muités kockazatat.

- Ha a szerszamgépet kiiltéren hasznalja, akkor kiza-
rélag kiiltéri alkalmazashoz megfeleld, "W-A" vagy
"W" jelzéssel ellatott hosszabbité kabelt szabad
igénybe venni. A kiltérre alkalmas kabellel csokkent-
het6 az aramités veszélye.

- Ha a szerszamgépet feltétleniil nedves helyen kell
hasznalni, alkalmazzon életvédelmi relét (GFCI)
a taplalas védelme érdekében. Az életvédelmi relé
hasznalataval csokkenthet6 az aramités kockazata.

« Ausztrdlia: Ha a szerszamgépet mindenképpen ned-
ves helyen kell iizemeltetni, akkor hibaaram-védé-
kapcsoloval (RCD) védett betaplalast kell hasznalni.
A hibadram-véddékapcsolé hasznalataval csokkenthetd
az dramutés kockazata.

+ Ausztralia: Minden esetben ajanlott, hogy a szerszam
betaplalasaba legfeljebb 30 mA-es hibaaram-védoé-
kapcsolot iktassanak be.

Személyes biztonsag

- Legyen eldvigyazatos, figyeljen oda a munkara, és
megfontoltan hasznalja a szerszamgépet.Ne hasz-
nalja a szerszamgépet faradtan, illetve gyogyszer,
alkohol vagy kabitoszer hatasa alatt. A szerszamgé-
pek mikoddése soran egy pillanatnyi figyelmetlenség is
sulyos személyi sériilést okozhat.

Hasznaljon személyi védodfelszerelést. Mindig vi-
seljen szemvédot. A korilményeknek megfelel vé-
ddfelszerelés, példaul porsziiré maszk, csuszasmentes
biztonsagi labbeli, védésisak vagy flilvédé hasznalataval
csokkenthet6 a személyi sériilés kockazata.

Akadalyozza meg a véletlen beinditast. Aramfor-
ras/akkumulator csatlakoztatasa, illetve a szerszam
felemelése vagy elvitele el6tt gondoskodjon réla,
hogy a kapcsolo kikapcsolt allasban legyen. Ha a
szerszamgépet ujjat a kapcsoldn tartva hordozza, illetve
ha ugy helyezi aram ala, hogy bekapcsolt alldsban van a
kapcsoldja, az kdnnyen balesethez vezethet.

A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitson el
minden beallitékulcsot. Ha a szerszamgép egy forgd
alkatrészén rajta marad egy kulcs, az személyi sériilés-
hez vezethet.

Ne végezzen munkat veszélyesen kinyujtézott hely-
zetben. Mindig stabilan alljon, és iigyeljen az egyen-
sulyara. A megfelel6en megvetett Iab és a j6 egyensuly
hozzajarul a szerszamgép feletti uralom megtartasahoz
varatlan helyzetben is.

- Legyen megfelel6 az 6ltézéke. Ne viseljen laza ruhat
vagy ékszert. Hajat és ruhazatat tartsa tavol a moz-

go részektol. A laza ruhazatot, ékszereket vagy hosszu
hajat bekaphatjak a mozg6 alkatrészek.

- Ha csatlakoztathatok porelszivé és -gyiijté berende-
zések, akkor gondoskodjon ezek megfelel6 csatla-
koztatasardl és hasznalatardl. A porelszivas hasznala-
taval csokkenthetdk a porhoz kapcsolédo veszélyek.

A szerszamgép hasznalata és karbantartasa

+ Ne eroltesse tul a szerszamgépet. Mindig az alkal-
mazasnak megfelelé6 szerszamgépet hasznaljon.
A megfelelé szerszammal jobban, biztonsagosabban vé-
gezhet6 el amunka, és a gép a tervezett sebességgel fog
mUkodni.

Ne hasznalja a szerszamgépet, ha azt a kapcsoléval
nem lehet be- vagy kikapcsolni. A kapcsold segitsé-
gével nem vezérelhet6 késziilék veszélyes, és javitast
igényel.

Miel6tt barmilyen beallitast végezne, kiegészitot
cserélne, vagy eltenné a szerszamgépet, huzza ki
annak dugaszat az elektromos aljzatbdl, illetve va-
lassza le réla az akkumulatort. Az ilyen megel6z6 biz-
tonsagi intézkedésekkel csokkentheté a szerszamgép
véletlen beinditdsanak veszélye.

A hasznalaton kiviili szerszamgépet gyermekek
eldl elzart helyen tartsa. Ne engedje, hogy olyan
személy hasznalja a berendezést, aki nem ismeri jol
azt, vagy a jelen atmutatét. Gyakorlatlan felhasznalé
kezében a szerszamgépek veszélyesek lehetnek.

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, jol
igazodnak-e a mozgé alkatrészek, semmi sem aka-
dalyozza-e a mozgasukat, nincsenek-e eltorve az
egyes alkatrészek, és ellenérizzen minden olyan
tovabbi koriilményt, amely befolyasolhatja a szer-
szamgép miikodését. A sériilt szerszamgépet javit-
tassa meg, miel6tt haszndlna. Sok balesetet a nem
megfelel6en karbantartott szerszamgépek okoznak.

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfe-
lel6en karbantartott, éles vagééll vagoeszkozok kisebb
valdszinliséggel akadnak el, és kdnnyebb veliik dolgozni.

A szerszamgépet, a kiegészitoket, a betéteket, stb.
a jelen hasznalati utmutaténak megfelel6en hasz-
nalja, figyelembe véve a munkakoriilményeket és
az elvégzend6 munka jellegét. A szerszamgépnek a
tervezettdl eltéré alkalmazésa veszélyes helyzetet ered-
ményezhet.

Szerviz

+ A szerszamgép javitasat bizza képzett javito szak-
emberre, akinek az eredetivel azonos cserealkatré-
szeket kell hasznalnia. Ezzel biztosithatoé a szerszam-
gép biztonsaganak fenntartasa.
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Kiilonleges biztonsagi
informaciok

Ez arészkizardlag a jelen szerszamgépre vonatko-
26 biztonsagi informacidkat tartalmaz.

Az aramiités, ill. az iitéses, ziizasos és egyéb siilyos
sériilések kockazatanak csokkentése érdekében
a 700 sorozatu motoros hajtoegység hasznalata
elott alaposan olvassa el ezeket az informacidkat.

MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE!

Az Utmutatét a berendezéssel egyiitt tarolja, hogy az min-
dig elérhet6 legyen a kezel6 szamara.

A motoros hajtoegység biztonsaga

« A jelen gép biztonsagos hasznalatara vonatkozo ut-
mutatasokat be kell tartani. A motoros hajtéegység
hasznalata el6tt olvassa el és értelmezze a jelen ut-
mutatot, valamint az 6sszes alkalmazott berende-
zéshez és anyaghoz tartoz6 figyelmeztetéseket és ut-
mutatokat. Ha nem tartja be az 6sszes figyelmeztetést
és Utmutatast, az anyagi karhoz, illetve sulyos személyi
sériiléshez vezethet.

1”-es (25 mm) és annal nagyobb csovek esetén a me-
netvagasi erok ellentartasahoz kitamaszté eszkozt
kell hasznalni. Megfeleld, a jelen utmutatéban meg-
adott kitamaszto eszkozt kell hasznalni. A kitdmaszto
eszkozok el6seqitik az uralom meg6rzését, valamint az
Utéses, zUzasos és/vagy egyéb sériilések megakadalyo-
zasat.

Ha a kitamaszté kartol eltéré kitamaszté eszkozt
hasznal, akkor annak a motorhazra kell atvinnie az
erdt. Ha a kitamasztd eszkdz egyéb alkatrészekre tamasz-
kodik, akkor a gép alkatrészei kdrosodhatnak, ill. személyi
sérilés [éphet fel.

Menetvagaskor, ill. a menetvago fej csorol valo el-
tavolitasakor a kitamaszto eszkoéz hasznalatatol
fiiggetleniil mindig er6sen tartsa a motoros haj-
toegységet, ellentartva a menetvagasi eréknek.
Ezzel csokkenthet6 az (itéses, zUzasos és/vagy egyéb
sériilések veszélye.

Ne hasznalja a motoros hajtéegységet, ha a kapcso-
légomb hibas. E kapcsol6 biztonsagi eszkoz, mellyel — a
kapcsold elengedésével — a motor ledllithatd.

A gép miikodtetése kézben ne viseljen kesztyiit vagy
laza ruhazatot. A kopenyt és a ruhaujjakat mindig tart-
sa begombolva. Ne nytiljon at a gépen vagy a csovon.
A ruhdzatot ugyanis ekkor a csé vagy a gép becsipheti.

700 sorozatu motoros hajtdegység RIDGID

- Amunkafolyamatot és a gép miikodését egy ember-
nek kell feliigyelnie. A gép miikddése kdzben csak a
kezeld tartozkodhat a munkateriileten. igy csékkenthe-
t6 a sériilés veszélye.

- Tompa, ill. sériilt menetvagot hasznalni tilos. Az éles
vagodszerszamok kisebb nyomatékot igényelnek, és veliik
a motoros hajtéegység irdnyitasa is kdnnyebb.

+ A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan, valamint
olaj- és zsirmentesen. gy jobban kezelheti a gépet.

« A padlé mindig legyen szaraz, és csuszds anyagok-
tol, példaul olajtol mentes. A csiszés padlé vonzza a
baleseteket.

- A RIDGID 700 motoroshajtéegységgel kizardlag
RIDGID menetvagodkat szabad hasznalni. Mas me-
netvago fejek esetlegesen nem illeszkednek meg-
felel6en a motoros hajtéegységhez, ez pedig fokoz-
hatja a berendezés karosodasanak, ill. a személyi
sériilésnek a veszélyét.

+ A jelen kézikonyvben leirttol eltéro alkalmazas ese-
tén a fogantyan ébredd erdk ellentartasahoz kita-
maszto eszkozt kell hasznalni. A kitdmaszté eszkdzok
elésegitik az uralom meg6rzését, valamint az (téses,
zUzasos és/vagy egyéb sériilések megakadalyozasat.

Ha kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel kapcsolatban:
— Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID® forgalmazéval.

— ARIDGID.com cimen megtalalhatja a helyi RIDGID kap-
csolatfelvételi pontot.

- Forduljon a Ridge Tool m(iszaki szolgaltatasi részlegéhez
az ProToolsTechService@Emerson.com cimen, illetve az
USA-ban és Kanadaban a 844-789-8665 szamon.

Leiras, miiszaki adatok és
alapfelszereltség

Ismertetés

A RIDGID® Model 700 motoros hajtéegységet arra tervez-
ték, hogy csovek és kabelcsatornak menetvagasahoz szol-
galtasson meghajtast. Az el6re- és hatrafelé torténd forgds
a megfordité kapcsoléval valaszthato ki.

A hajtéegység a RIDGID 12-R (%" — 2" méretl cs6) csuk-
165 feji menetvago fejeivel valé haszndlatra késziilt. Mas
RIDGID menetvagé fejek, pl. az OO-R és a 11-R adapterek-
kel hasznalhatok.

1"-es és anndl nagyobb csévek esetén kitdmasztd eszkozt,
pl. a No. 775 kitamaszté kart, ill. egy nagy igénybevételre
tervezett RIDGID 14"-es cs6kulcsot kell hasznalni a menet-
vagasi erék ellentartasara.
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RIDGID 700 sorozati motoros hajtéegység

A motoros hajtéegység a RIDGID 258 csévagé meghaj-
tdsara, valamint egyéb alkalmazisokhoz is hasznélhato,
(Ldsd “Egyéb felhaszndldsok”).

Kapcso- Motorhdaz  Sorozatszam-

Figyelmeztetd cim-
légomb tabla

ke (amotorhazon) Zsirzészem

Fogantyu

/

Fogantyu

Kefe sapkaja

M Ventits-
Nyoma- /

e torhaz

Adapterki-
tékkar lincs

1. dbra -700 tipusit motoros hajtéegység

Miiszaki adatok

Menetvagd képesség....... Cs6: %"-2"(3-50 mm)
Rud %"-1"(6 — 25 mm) a 00-RB

menetvagé fejjel
Motor:
Tipus Univerzdlis, megfordithatd
Volt 110 120 220-240
Amper 13,5 13,5 6,5
Frekvencia....ueeemeeeesmmeennnes 50/60 Hz 50/60Hz 50/60 Hz
Teljesitmeény....eeeeeeeeeeens 1500 1500 1500
Uzemi fordulatszam....... 26-30 ford./perc terheletlenil
KezelBszervek.wwnmsssnnn. Kettés miikodés iranyforditd
kapcsold, rugoerds visszatéri-
téssel OFF allasba
HajtOAttétel ....muvvvvvvvveverrenennnns Froccsontott aluminium,
egyenes fogazasu homlokfo-
gaskerekes csokkent6 attétel,
rugéterhelési adapterkilincsek,
edzett acél tengelyfogaskerék
Méretek:
Hossz 284" (717 mm)
SZEIESSEY wuuurrerrrrrrrrrrsssssssans 6%s" (154 mm)
MagaSSAG ..euuuummrrerrersssssssssnne 7%6" (198 mm)
Suly 25 lbs. (11 kg)

Hangnyomas (Le)**............. 98,4 dB(A), K=3
Hangteljesitmény (Lwa)**...107 dB(A), K=3

Rezgés** 2,5m/s’, K=1,5

* Az On gépébe szerelt motor adatairdl lasd a gép sorozatszamtablajat —
Egyéb valtozatok is elérhetbk.

** A hang- és rezgésmérések az EN 62481-1 szabvany szerinti szabvanyositott
vizsgalatnak megfeleléen torténtek.

- A rezgésszintek az egyéb szerszamokkal torténé dsszehasonlitasra, vala-
mint az expozici6 el6zetes felmérésére alkalmazhatok.

- A hang- és rezgéskibocsatas az On elhelyezkedésétdl, valamint a szersza-
mok konkrét felhasznalasatol fliggéen valtozd lehet.

- Mindegyik alkalmazashoz kiilon kell kiértékelni a napi zaj- és rezgésexpo-
zicids szinteket, és sziikség esetén meg kell hozni a megfelelé biztonsagi
intézkedéseket. Az expozicids szintek kiértékelésénél azt az id6t is figyelem-
be kell venni, amikor a szerszam ki van kapcsolva és nincs hasznalatban. Ez
azidé jelentésen csokkentheti a teljes munkaidére esé expozicios szintet.

Alapfelszereltség

A 700 sorozatu motoros hajtéegységhez a kovetkez6 egy-
ségek tartoznak:

+ 700 sorozatu
motoros hajtdéegység
+ Tamasz + Kezelési utmutaté
A 700 sorozati motoros hajtéegység sorozatszamtabldja

a motor hdzanak aljan talalhaté. Az utolsé 4 szdmjegy mu-
tatja a gyartas honapjat és évét. (12 =hdnap, 15 =év).

« Nyomatékkar

RH@)@HD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com 5

Model No.

Serial No. | XXXXXXXXMMYY

-) V= Hz (O
A w

Nol  |[/minDuty| | @‘m

2. abra - A gép sorozatszama

A medfelelé anyagok és telepitési,
csatlakoztatasi és alakadasi médszerek megvalasztasa a
rendszer tervez6jének és/vagy telepitéjének felelssége.
A nem megfeleléen megvalasztott anyagok vagy mod-
szerek rendszerhibat okozhatnak.

A rozsdamentes acél és mas korrdziddllé anyagok a te-
lepités, csatlakoztatds és alakadds soran szennyezédhet-
nek. Ez a szennyez6édés korréziot okozhat, ami id6 elétti
meghibasodashoz vezethet. Minden telepitési munkalat
megkisérlése el6tt gondosan elemezni kell az adott lize-
mi feltételekhez megfelelé anyagokat és mddszereket,
beleértve a vegyszereket és a h6mérsékletet is.
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Hasznalat elotti ellenorzés

A FIGYELMEZTETES

P Minden hasznalat eldtt vegye

szemiigyre a 700 sorozatu

motoros hajtéegységet, és ha-

ritson el minden problémat az

elektromos aramiitésbdl, zGzasos sériilésbdl és

egyéb okokbol szarmazé komoly sériilések; illetve

a motoros hajtoegység megsériilésének elkeriilé-
se érdekében.

1. Ellenérizze, hogy a motoros hajtéegység ki van-e hiz-
va a halézatbdl.

2. Tisztitson le minden olajat, zsirt és egyéb szennyezé-
dést a hajtdegységrol és a kitdmaszté eszkozrél (a fo-
gokarokrol és a kezel6szervekrél is). Ez megkonnyiti
a szemrevételezéses ellendrzést, egyben megakada-
lyozza, hogy a gép vagy egyik kezel6eleme kicsusz-
szon a kezébdl.

3. Amotoros hajtdéegységen ellenérizze az aldbbiakat:
+ A kabel és a dugo sériilése, ill. dtalakitasa.
- Megfelelé osszeszereltség, karbantartottsag és hi-
anytalansag.
« Sériilt, nem megfeleléen illeszkedd, ill. 6sszeakadd
alkatrészek.

+ A kapcsolé megfelelé mukddése. Ellendrizze, hogy
siman, akaddsmentesen mozog-e.

+ A figyelmezteté cimkék megléte és olvashatésdga
(3. dbra).

+ A biztonsadgos, normal mukodést megakadalyozd
egyéb korilmény.

Ha barmilyen problémat taldl, annak kijavitasaig ne hasz-
nalja a motoros hajtoéegységet, ill. a kitdmasztd eszkozt.

4. Ellendrizze a kitdmaszt6 kart. Ugyeljen arra, hogy az
akadofogak tisztak és jo allapotuak legyenek. A fogak
drétkefével tisztithatok.

5. Ellenérizze, hogy a menetvagdk vagoélei nem kopottak
vagy deformalodottak-g, ill. nem lathaték-e forgacsok
vagy egyéb problémak. A tompa vagy sériilt vagoszer-
szamok novelik a munkahoz sziikséges erét, rossz miné-
ségl meneteket eredményeznek, és fokozzak a sériilés-
veszélyt.

6. Minden egyéb hasznalatban levé berendezést is a hoz-
zajuk tartozé utmutatasok szerint ellenérizzen és tart-
son karban, mert csak igy miikodnek megfeleléen.

7. A Bedllitdsi és lizemeltetési utmutatd szerint ellendrizze,
hogy a motoros hajtéegység megfelel6en mikodik-e.

« Nyomja le és engedje el a kapcsolét ELORE, majd

700 sorozatu motoros hajtdegység RIDGID

HATRA fogasiranyban, a 3. dbra szerint. Ellenérizze,
hogy a motoros hajtéegység a 3. dbra szerint forog-e,
és a kapcsoloval vezérelhet6-e a gép miikodése.

Miel6tt a forgasiranyt a kapcsoldgombbal megvaltoz-
tatnd, hagyja teljesen lealini a motoros hajtoegységet.
Igy cskkenthet6 a hajtdegység sériilésének veszélye.

» Tartsa lenyomva a kapcsolégombot. Vizsgalja meg a
mozgorészeket, hogy jol vannak-e beigazitva, nem
szorulnak-e, nem adnak-e ki furcsa hangot, és nem ta-
pasztalhatd-e barmi szokatlan. Engedje el a kapcsolét.

Ha a gép nem mikddik megfeleléen, ill. rendellenes
korilmények észlelheték, akkor a probléma kijavitasa-
ig ne hasznalja a gépet.

Forgés hatra Kapcsolo
F|gyelmezteto miikodtetése
cimke elorefelé

@l mn‘b

1‘00

.:'D 7

Qmal\* X ' g h

Forgas elére Kapcsolo
miikodtetése

hatrafelé

3. abra - Forgasiranyok a kapcsolé pozicidja szerint

8. Engedje el a kapcsolégombot, és hiizza ki a gép csatla-
kozddugaszat szaraz kézzel.

Beallitas és lizemeltetés
A FIGYELMEZTETES

D) FN® B

A 700 sorozati motoros hajtéegység beallitasat és
uizemeltetését a jelen eljarasrend szerint végezze.
Igy csokkentheto az aramiitésbol, elakadasbdl,
litodésbol, zazasbol és egyéb okbol bekdvetkezo
sériilés veszélye, és jobban megakadalyozhaté a
motoros hajtéegység karosodasa.

1”-es (25 mm) és annal nagyobb csdvek esetén
a menetvagasi erok ellentartasahoz kitamaszto
eszkozt kell hasznalni. Megfeleld, a jelen Gtmuta-
toban megadott kitamaszto eszkozt kell hasznal-
ni. A kitamaszto eszkozok eldsegitik az uralom
megorzését, valamint az iitéses, ziizasos és/vagy
egyéb sériilések megakadalyozasat.

Menetvagaskory, ill. a menetvago fej csorol valo el-
tavolitasakor a kitamaszto eszkodz hasznalatatol
fiiggetleniil mindig er6sen tartsa a motoros haj-
toegységet, ellentartva a menetvagasi erdoknek.
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Ezzel csokkenthetd az iitéses, ziizasos és egyéb
sériilések veszélye.

Megfeleléen tamassza ala a csovet. igy csokkent-
heto a cso leesésének, ill. a megbotlasnak és a su-
lyos sériilésnek a veszélye.

Ne haszndljon olyan motoros hajtéegységet,
melynek hibas a kapcsologombja.

A gép miikodtetése kozben ne viseljen kesztyiit
vagy laza ruhazatot. A kopenyt és a ruhaujjakat
mindig tartsa begombolva. Ne nytljon at a gépen
vagy a csovon. A ruhazatot ugyanis ekkor a cs6
vagy a gép becsipheti.

A munkafolyamatot és a kapcsologombot egy-
azon személy iranyitsa. Egynél tobb személy nem
miikodtetheti a rendszert. A kezeldnek beakadas
esetére ellendrzése alatt kell tartania a kapcsolot.

1. Ellen&rizze, hogy a munkateruleten:

- Van-e megfelelé megvilagitas.

- Taldlhaté-e a kozelben gyulékony folyadék, géz vagy
por, mely kdnnyen langra lobbanhat. Ha ilyenek meg-
taldlhatok a teriileten, ne dolgozzon a helyszinen,
mig az eredetiiket nem azonositotta, és a problémat
nem haritotta el. A motoros hajtéeszk6zok nem rob-
banasbiztosak, igy szikraképz&dést okozhatnak.

Van-e tiszta, vizszintes, stabil, szaraz hely a felszerelés
és a kezel6 szamdra.

A szell6zés megfelel6-e. Ne haszndlja hosszu ideig
kisméretd, zart teriileten.

Van-e megfelel6en huzalozott, megfeleld fesziltség
tapaljzat. Ha bizonytalan, ellendriztesse az aljzatot
szakképzett villanyszerel6vel.

Tisztitsa meg az elektromos aljzathoz vezet6 utat,

hogy ne legyen ott olyan potencialis veszélyforras,
amely karosithatja az elektromos vezetéket.

2. Ellenérizze a megmunkalandé csovet és a hozza tar-
tozd csatlakozasokat. Ellendrizze, hogy a 700 sorozatu
motoros hajtéegység megdfelel-e a munkara. Ldsd a
Mliszaki adatok c. részt.

Mas alkalmazasokhoz megfelel6 felszerelést a Ridge
Tool katalégusban, az interneten a RIDGID.com cimen,
ill. az USA-ban és Kanadéaban a Ridge Tool m(iszaki szol-
galtatasi részlegénél, az 844-789-8665 telefonszamon
taldlhat.

3. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az alkalmazandé berende-
zést megfeleléen ellendrizték-e.

4. Az el6irdsoknak megdfeleléen készitse el6 a csovet.
A csovet derékszogben kell levagni, és sorjamentesi-
teni kell. A ferdén levagott csé menetvagaskor karosit-
hatja a vagoszerszamokat, ill. nehézzé teheti a menet-
vago fejek felhelyezését.

5. A megmunkalandé csének stabilan, a hasznalat kéz-
ben torténé felborulds ellen védett allapotban kell len-
nie. A cs6 teljes hosszat tdmassza ald megfelel6 cséall-
vanyokkal.

6. Ellendrizze a RIDGID menetvago olaj szintjét a RIDGID
418 olajozdban. Vegye ki a forgacstalcat, és ellendriz-
ze, hogy a szlir6szita tiszta-e, és teljesen bemertil-e az
olajba. Szuikség szerint cseréljen, ill. téltson utana ola-
jat. Helyezze a 418 olajoz6 vodrot a megmunkalandé
csOvég ala.

Menetvago fejek felszerelése

1. Ellendrizze, hogy a motoros hajtéegység ki van-e huzva
a hélézatbdl.

2. A 12-R menetvago fejet vagy az adaptert (ldsd Opcio-
ndlis felszerelések) a bordas végével el6refelé merdle-
gesen tolja be a motoros hajtéegységbe ugy, hogy a
rugéterhelést  hajtokilincsek szilardan beakadjanak
a bordaba. (4. dbra). A menetvago fej, ill. az adapter a
motoros hajtéegység barmelyik oldaldba behelyez-
hetd. Egyes esetekben a menetvagé fejet/adaptert el
kell forditani ahhoz, hogy a kilincsek beakadhassanak.
A 770 és 773 sorozatu adapterekbe el6bb kell beszerel-
ni a menetvago fejet, és csak azutan szabad behelyezni
azokat a motoros hajtéegységbe.

3. A kiszereléshez mer6legesen huzza ki a menetvago
fejet a motoros hajtéegységbdl. Szlikség esetén puha
kalapaccsal, ill. fadarabbal titdgesse ki a menetvago fe-
jet. Ne Uisson ra er6sen a menetvago fejre, ez ugyanis
karosithatja a szerszamot.

4. abra - Menetvago fejek beszerelése a 700 sorozatu
motoros hajtoegységbe

Menetvagasi erdk ellentartasa
(kitamaszto eszkozok)

Jobbmenet készitése esetén a menetvagé fej az dramutatd
irdnyaba forog (a menetvagé fej homlokfeliiletére nézve).
A menetvagas nyomatékabol adodé erdk igy a masik, azaz
az 6ramutatéval ellentétes irdnyba hatnak. Balmenet ké-
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szitésekor a forgasirany és az erd is ellentétes. A kitdmasztod
eszkozt mindig ugy kell bedllitani, hogy megfeleléen el-
nyelje a menetvagasi erdt, és ellentartson annak.

A 775 sz. kitamaszto kar hasznalata:

1. A kitdmasztd kar kengyelhorga barmelyik oldalra fel-
szerelhetd. Szilardan huzza meg a csuklépant csavarjat.

2. Tegye a kitdmaszto kart a csére Ugy, hogy a kitdmasztoé
kar vége a cs6 végéhez illeszkedjen, és a 700 soroza-
tu motoros hajtéegység kissé a vizszintes helyzet folé
kertiljon (5. és 6. dbra). igy a kitdmaszt6 kar a menetva-
gashoz medfeleld pozicidba kertil, és a menetvagé olaj
nem folyhat le a motoros hajtéegységre.

3. Ellendrizze, hogy a kitdamaszto kar pofai merélegesen il-
leszkednek-e a cs6hoz. Szildrdan hizza meg a kitdmasz-
té kart.

6. abra - A kitamaszt6 kar elhelyezkedése a kissé a viz-
szintes sik felett levé 700-as hajtéegységgel

Nagy igénybevételre tervezett RIDGID 12% 14"
vagy 18"”-es cs6kulcs hasznalata:

1. Szildrdan szerelje be az ellentarté kart a 700 sorozatu mo-
toros hajtéegység ventildtorhazaba. Ehelyett alkalmazha-
t6 5”(127 mm) hosszusagu, 2" méret(i 80-as acélcsd is, 12"
NPT menettel.

700 sorozatu motoros hajtdegység RIDGID

2. A nagy igénybevételre tervezett RIDGID 12/, 14" vagy
18"-es csékulcsot helyezze kb. 7"-re (175 mm) a ¢sé vé-
gétol (Idsd 7. dbra). Ellendrizze, hogy a csékulcs szilar-
dan rogziil-e, és nem eshet-e le vagy mozdulhat-e el.

3. A menetvagas megkezdésekor az ellentarté kar felfek-
szik a cs6kulcs nyelére.

7. abra - Menetvagas kitamaszté6 karként hasznalt
csékulccsal

Egyéb kitamasztasi modszerek:

A motoros hajtdéegység hazat (Idsd 1.dbra) tdmassza vala-
milyen szomszédos szerkezeti elemhez (pl. fal, gerenda,
kereszttartd). Ennek eléfeltétele, hogy a megmunkalt csé
és a kornyezet egyarant képes legyen megtartani a szer-
szam sulyat, valamint a menetvagé erdket. Lehet, hogy a
menetvagasi er6k megfelelé ellentartasahoz ideiglenes, ill.
dllandé csétdmaszokat, szerkezeti elemeket kell beiktatni.

34" -es és kisebb atmérdjii csovek esetén:

A 34" és kisebb névleges méretii csovek kitdmasztd eszkoz
hasznalata nélkul is megmunkalhatok. llyenkor a kezeld
tart ellen a menetvagaskor keletkezé eréknek. Az elfordu-
Ias megel6zése érdekében a csovet megfeleléen biztosita-
ni kell. Menetvagaskor, ill. a menetvagé fej csérél valo elts-
volitasakor mindig erésen tartsa a motoros hajtéegységet,
ellentartva az er6knek. Ezzel csokkenthetd az Uitéses, z4za-
s0s és egyéb sériilések veszélye.

Menetvago szerszamok

1. Amotoros hajtéegységet szaraz kézzel kosse be a halé-
zatba.

2. A menetvago fejet helyezze fel a csére, és tamassza ki
a motoros hajtéegységet a Menetvagasi erék ellentar-
tasa c. fejezetben leirtak szerint. A motoros hajtéegy-
séget mindig tartsa a kitdmaszt6 eszkbzh6z tdmasztva.
Ne tegyen semmit a motoros hajtdegység és a kita-
masztd eszkdz kozé - ez ugyanis fokozza a becsipédé-
ses és zUzasos sérlilés veszélyét.

3. Megfelelé lizemeltetési testhelyzetet vegyen fel, hogy
a gép felett megfeleléen meg lehessen 6rizni az ural-
mat (Ldsd 9. dbra).
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- Végig meg kell &riznie egyensulyét. A tulzott kinyuj-
t6zas nem megengedett.

+ Mindenképpen &rizze meg az uralmat a kapcsolo-
gomb és a gép felett. Még ne nyomja le a kapcsolét.
Vészhelyzetben képesnek kell lennie a kapcsolé fel-
engedésére.

8. abra - A menet megkezdése

4,

A menet megkezdéséhez egyidejlileg nyomja le a kap-
csolégombot (Idsd 3. dbra), és szabad kezének tenyeré-
vel fejtsen ki nyomoerét a menetvagd fej burkoldleme-
zére (8. dbra). A burkolatlemez lenyomasakor ne viseljen
keszty(it, ékszert, ill. kendét, ez ugyanis fokozza a beaka-
das és sérlilés veszélyét. Ha a menetvago szerszam bele-
kapott a cs6be, a menetek vagdsa magatol megtorténik:
a szerszam sajat magat huzza ra a c¢sé végére.

A fogodkarra haté erék ellentartasahoz mindig fogja
erésen a motoros hajtéegység fogokarjat. A kitdmasz-
t6 eszkdzok megcsuszhatnak, és emiatt a motoros haj-
téegység elmozdulhat. A kapcsoldégomb elengedésé-
vel a motoros hajtéegység barmikor Klkapcsolhato.

9. abra - Menetvagas csére

5. Szlintesse meg a burkolatlemezre kifejtett nyomast, és

az olajozéval vigyen fel béséges mennyiségl RIDGID
menetvago olajat a megmunkalt teriletre. Ezzel le-
csokkentheté a menetvagds nyomatéka, javithaté a
menet mindsége, és megnovelhetd a menetvago szer-
szam élettartama.

. Tartsa lenyomva a kapcsol6t, amig a csé vége egy sik-

ba nem esik a menetvagdk szélével (70. dbra). Figyel-
jen arra, hogy a motoros hajtéegység ne (itkdzzon
bele a kitdmaszté eszkdzbe. Engedje el a kapcsolo-
gombot. Varjon, amig a motoros hajtéegység telje-
sen nem all le.
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10. dbra - A cs6 a menetvagok szélével egy sikban van

7. A kapcsolégombot hatramenetbe kapcsolva tavolitsa
el a menetvago fejet a megmunkalt csérél. A fogdkar-
ra hato erék ellentartasa érdekében a forgacs feltoré-
sekor és a menetvago fej lecsavarasakor mindig fogja
erésen a motoros hajtéegység fogdkarjat.

8. Engedje el a kapcsolét, és vegye le a motoros hajtdegy-
séget, valamint a menetvago fejet a csérél.

9. Huzza ki a motoros hajtdéegységet a hal6zatbdl szaraz
kézzel.

10.Torolje ki az olajat és a tormeléket a menetekbdl és a
menetvago fejbél. Ugyeljen ra, hogy ne vagja meg ma-
gat az éles tormelékkel, ill. az éles szélekkel. A munka-
teriiletrdl tisztitson ki minden olajkiomlést.

Menetek ellenorzése

1. A menetrél tisztitson le minden olajat, forgacsot és tor-
meléket.

2. Szemrevételezze a menetet. A meneteknek siménak,
folyamatosnak, megfelelé alakinak kell lennitk. Ha
menetszakadas, elvékonyodott menetek, korkordsségi
hiba vagy hasonlé problémak lathatok, akkor eléfordul-
hat, hogy a menet nem tomit megfeleléen. E problé-
mak diagnosztizalasardl lasd a "Hibakeresés" tdbldzatot.

3. Ellendrizze a menet méretét. A menet méretét leg-
kedvezdbb gy(rls idomszerrel ellendrizni. Kiilonb6z6
tipusu gyurds idomszerek léteznek: ezek hasznélata
eltérhet a 11. dbrdn lathatoétdl.

+ Kézzel csavarozza ra a gy(r(is idomszert a menetre.

- Figyelje meg, hogy a csévég mennyire nyulik tul a
gy(r(s idomszeren. A csé végének legfeljebb egy
fordulatnyi eltéréssel egy sikba kell esnie az idom-
szer oldalaval. Ha a menet idomszeres vizsgalatanak
eredménye nem kielégit6, akkor vagja le a menetet,
allitsa be a menetvago fejet, és vagjon Uj menetet.
Az a menet, amelynek idomszeres vizsgalata nem ad
kielégité eredményt, szivargast okozhat.

700 sorozatu motoros hajtdegység RIDGID

Vékony gyiiriis
idomszer
> > >
—>| |« <
(S;:;bar: e!:;l:; Egy fordulatnyival  Egy fordulatnyi-
P nagyobb val kisebb
(maximalis méret)  (minimalis méret)
Menetek ellendrzése gyiiriis iddmszerrel

11. abra - A menet méretének ellen6rzése

+ Ha a menet méretének ellenérzésére nem all rendel-
kezésre gylrls idomszer, akkor a menet mérete a
majdan ténylegesen hasznalandéval megegyezé, uj,
tiszta cs6csatlakozoval is ellendrizhetd. 2”-es és annal
kisebb NPT menetek esetén a menetet olyan hossz-
ban kell kivadgni, hogy a csécsatlakozé kézzel torténd
felcsavarasakor 4-5 menet 6sszekapcsolodjon. BSPT
menetek alatt ez az érték 3 menet.

700 sorozati motoros hajtéegység -
Egyéb alkalmazasok

A jelen kézikényv a 700 sorozati motoros hajtéegység kiilon-
b6z6 RIDGID menetvagé fejekkel egyiitt torténd alkalmaza-
sardl tartalmaz konkrét informacidkat. Egyéb RIDGID beren-
dezésekkel (pl. a RIDGID 258/258XL csévagd géppel) egyiitt
torténd hasznalat esetén be kell tartani az adott RIDGID be-
rendezéshez mellékelt Utmutatokat és figyelmeztetéseket is
a megfelelé konfiguraciora és hasznalatra vonatkozoan.

A Ridge Tool nem adhat konkrét Gtmutatdsokat a 700 soro-
zatu motoros hajtéegység minden elképzelheté felhaszna-
lasara. A felhasznald kotelessége elemezni a konkrét feladat
forgatokonyvét és alkalmazni a megfelel6 munkavégzési
gyakorlatot, ill. mddszereket. Ha barmilyen kétség merdil fel
arrél, hogy a 700 sorozatu motoros hajtéegység hasznalha-
t6 lenne ezekre az eltérd célokra, akkor ne hasznalja azt.

Ha a 700 sorozatu motoros hajtéegységet eltéré célokra
hasznalja, akkor az alabbi altalanos irdnyelvek segitségével
gondosan értékelje ki a helyzetet és késziiljon fel a munka-
végzésre. A 700 sorozaty motoros hajtéegység nagy nyo-
matékot ad, ezért a fogantyujan ébred6 erék is nagyok, ez
pedig Utéses, zUzasos sériiléseket okozhat.

+ A RIDGID 774 négyzetes hajtéadapter beiktatasaval a
700 sorozatu motoros hajtdegység %s” méretli négyze-
tes befogdva alakithaté. Az adaptert szilardan kell rogzi-
teni, hogy a hasznalat soran ne mozdulhasson el.
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+ Megdfelel6 mddszert kell kidolgozni a fogantyin ébre-
do Osszes erd ellentartasara (Lasd “A fogantyun ébre-
dé er6k ellentartdsa” fejezet). Az er6k meghaladhatjak
az 1000 lbs (455 kg) értéket is. A kitdmasztd eszkdzok
a 700 sorozatu motoros hajtéegység motorhdazara,
ill. ventildtorhdzéra tdmaszthatdk fel (1. dbra).

« A motoros hajtéegységet mindig tartsa a kitdmaszté esz-
kozhoz tdmasztva: semmilyen testrészét ne tegye a mo-
toros hajtéegység és a kitdmasztd eszkdz kozé.

« Hasznalat kdzben a motoros hajtéegység és a kitdmasz-
t6 eszkdz nem mozdulhat el egymashoz képest.

- Ugyeljen ré, hogy az alkalmazas (pl. szelep mikodte-
tése) szabadon forogjon, ne legyen elakadva, és a vég-
helyzetek ismertek legyenek. Ha a rendszer elakad, ill.
felkeményedik hasznalat kbzben, akkor a fogantyun éb-
red6 erék hirtelen jelentésen megndének, ill. a motoros
hajtéegység elfordulhat.

+ Ha szelepet vagy mas rendszert m(ikodtet a motoros
hajtéegységgel, akkor az adott rendszer gyartéjanak ut-
mutatdsait is be kell tartani. Ne terhelje tul a rendszert.

- Ugy hasznalja a 700 sorozati motoros hajtéegységet,
hogy a reakcideré a felhasznal6tol elfelé hasson.

+ A kapcsolégomb elengedésével a motoros hajtéegység
barmikor kikapcsolhaté. Mindig képesnek kell lennie a
kapcsolégomb felengedésére.

Karbantartasi atmutato

Barmilyen karbantartas, ill. beallitas elott minden-
képpen ki kell oldani a kapcsoléogombot, és ki kell
hazni a gépet a halézatbal.

Az aramiitésbol, elakadasbdl, litodésbol, zazasbal
és egyéb okbol bekovetkezo sériilés veszélyének
csokkentése érdekében a szerszamot a jelen ut-
mutato szerint kell karbantartani.

Tisztitas
1. A menetvagasbdl eredd forgacsot minden hasznalat

utan ki kell tisztitani a 418 olajozé forgacstalcajabol,
és minden olajmaradékot is ki kell torolni.

2. A motoros hajtdéegységrol, annak fogdkarjairol és a
kezelészervekrdl is toréljon le minden olajat, forga-
csot, zsirt és egyéb szennyezédést.

3. Akitamaszt6 karrdl toroljon le minden olajat, forgacsot,
zsirt és eqyéb szennyezddést. Sziikség esetén drétkefé-
vel tisztitsa meg a kitdmaszté kar pofait.

4. Tavolitsa el a forgacsot és egyéb szennyez6édést a me-
netvago fejekrol.

Kenés

Zsirzépisztollyal adagoljon litiumbazisu EP (nagy nyomas-
ra alkalmas) kendzsirt a hajtdmihazon elhelyezett zsirz6-
gombokba (Idsd 1. dbra) 3 — 6 havonta, a gép hasznalatatol
fliggben.

12-R menetvago fejek menetvagoinak cseréje

ARIDGID 12-R menetvago fejekbe szamos menetvago sze-
relhetd. Az elérheté vdltozatokrdl Idsd a katalégust.

1. Vegye ki a négy csavart (4), a burkolélemezt (2) és a
menetvagokat (3) a menetvagofejbdl.

2. Helyezze be az Uj menetvagdkat a hornyokba, a sza-
mozott széliikkel (1,2,3,4) felfelé. A menetvagdkon levé
szamoknak egyeznilik kell a menetvagé fej hornyain
levékkel. A menetvagdkat mindig készletként cserélje.

3. Szerelje be a burkoldlemezt (2) és a csavarokat (4),
és enyhén huzza meg a csavarokat.

4. Csavarozzon be egy menetes csévéget a menetvagok-
ba addig, amig azok el nem kezdenek menetet vagni.
Az ezzel jar6 er6k a "B" menetvagokat kifelé fellitkdz-
tetik a fed6lemez "A" szemeire, és bedllitjdk a megfeleld
méretet.

5. Szildardan huzza meg a négy csavart. Vegye ki a meg-
munkalt csovet, és végezzen tesztvagast.
Csavarok @\

®
@ __
@ ®@/ // %\
F—5 ﬂ

= ety 1)
Y

— Torok,Le”allasban

/[/\

N = ST
; N7
Betétek @
Emiw ﬁ Z Menetes cs6
Menetvagofej -

12. abra - Menetvagok beszerelése a menetvago fejbe

Kefék cseréje a motorban

A motor keféit 6 havonta kell ellenérizni. A keféket cserélni
kell, ha v4"-nél (6 mm) kisebbre koptak.
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13. abra - A kefék beszerelése

1. Huzza ki a gépet a betaplalasbdl.

2. Csavarozza le a kefék sapkait. Szerelje ki és ellenérizze a
keféket. A keféket cserélni kell, ha %4"-nél (6 mm) kisebb-
re koptak. Ellenérizze a kommutétor kopasat. Ha tulzot-
tan kopott, akkor szervizeltesse a szerszamot.

3. Szerelje vissza a keféket/szereljen fel Uj keféket.

4. Haszndlat el6tt a kefék és a kommutator megfelel6 egy-
mashoz allasa érdekében a gépet terhelés nélkiil jarassa
15 percig el6ére-, majd 15 percig hatramenetben.

Opcionalis felszereltség

A sulyos sériilés kockazatanak csokkentése érde-
kében csak kifejezetten a 700 sorozati motoros
hajtéegységhez tervezett és javasolt, alabb felso-
rolt felszereléseket hasznalja.

Kat.sz. Ismertetés

42600 770 Adapter a kovetkezokhoz: 00-R (15" — 1") és 00-RB (14" — 1")
42605 771 Adapter a kovetkezéhoz: 0-R (15" —1")

42610 772 Adapter a kovetkezéhoz: 11-R (16" — 1%")

42615 773 Adapter a kovetkezéhoz: 111-R (%" — 1%")

42620 774 Négyszogletes hajtdadapter — %"

42625 775 Kitdmasztd kar

46615 Nyomatékkar

42950 B-171-X Fém hordtdska

10883 418 Olajozo 1 gallon prémium mindséq menetvago olajjal
41620 Végéfej motor kendzsir

A 700 sorozatii motoros hajtéegységhez és a szer-
szamhoz valé tartozékokrol tovabbi informaciok a
RIDGID katalogusban, illetve az interneten talalha-
tok, a RIDGID.com weboldalon.

700 sorozatu motoros hajtdegység RIDGID

A gép tarolasa

FNITNINTFA0S7TM A 700 sorozaty motoros haj-
tdegységet beltéren, illetve es6tdl megfeleléen védve kell

tarolni. A gépet zarhat6 helyen tartsa, hogy ne keriilhessen
gyermekek vagy a gépek kezelésében nem jartas szemé-
lyek kezébe. Gyakorlatlan felhasznalé kezében a gép sulyos
sérulést okozhat.

Szerviz és javitas
A FIGYELMEZTETES

A nem megfelel6 szervizelés vagy javitas nem biz-
tonsagos iizemeltetést eredményezhet.

A Karbantartdsi utmutaté cim( fejezet a gép sziikséges
karbantartasat nagyrészt ismerteti. Az olyan problémak
elharitasat, amellyel az emlitett rész nem foglalkozik, a
RIDGID hivatalos szervizének szakemberére kell bizni.

A szerszamot a RIDGID filiggetlen szervizkézpontjaba vagy
a gyarba kell visszajuttatni. Kizarélag RIDGID szervizalkatré-
szeket szabad hasznalni.

Ha tajékoztatdsra van sziiksége a legkozelebbi RIDGID
fuggetlen, jogosult szervizkdzpontrél, vagy barmilyen,
szervizeléssel vagy javitassal kapcsolatos kérdése van:

« Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

+ A RIDGID.com cimen megtaldlhatja a helyi RIDGID kap-
csolatfelvételi pontot.

« Forduljon a Ridge Tool muiszaki szerviz-
részlegéhez a kdvetkezé elérhetéségen:
ProToolsTechService@Emerson.com, ill. az USA-ban és
Kanadaban a kdvetkezé szamon: 844-789-8665.

Menetvago olajra vonatkozo
informaciok

A menetvago olaj cimkéjén és biztonsagi adatlapjan (SDS)
talalhat6é Osszes Utmutatdst olvassa el és tartsa be. A tar-
talyon, ill. a biztonsagi adatlapon megtaldlhaték a RIDGID
menetvago olajokra vonatkozé konkrét informaciok, igy a
veszélyek azonositasa, az elsésegély-, tiizvédelmi, ill. vélet-
len felszabaduldsra vonatkozé intézkedések, a mozgatas
és tarolas, a személyi védéfelszerelések, valamint a hulla-
dékkezelés és szallitds informacidi. A biztonsagi adatlap
elérhet6 a RIDGID.com, ill. a Ridge Tool miszaki szolgélta-
tasi részlegétél (az USA-ban és Kanadaban a 844-789-8665
szamon, ill. az ProToolsTechService@Emerson.com cimen.
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RIDGID 700 sorozati motoros hajtéegység

Artalmatlanitas

A 700 sorozatu motoros hajtéegység egyes részei értékes
anyagokat tartalmaznak, és Ujrahasznosithatok. Az On la-
kohelyén az Ujrahasznositassal erre szakosodott szerve-
zetek foglalkoznak. Az alkatrészeket a helyi eléirdsoknak
megfeleléen artalmatlanitsa. Tovabbi informacidkért [ép-
jen kapcsolatba a helyi hulladékkezelési szervvel.

EK-orszagok: Az elektromos berendezése-
ket ne dobja ki a haztartasi hulladékkel
egyutt!

Az elektromos és elektronikus berendezések

hulladékairol sz616 2012/19/EU irdnyelv (illet-

I - annaka helyi torvényekben megvalésitott

el6irasai) szerint a mar nem hasznalhato elektronikus hul-

ladékokat kiilon kell 6sszegydjteni, és a kornyezetvédelmi
el6irasoknak megfeleléen kell drtalmatlanitani.

Hibaelharitas
PROBLEMA LEHETSEGES OKOK MEGOLDAS
A gép nem miikodik. A kefék nem érintkeznek a fegyverzettel. Ellenérizze a keféket; ha kopottak, cserélje Sket.
A géppel nem vaghaté Tompa menetvagé szerszamok. Cserélje a menetvagokat.
menet. | e AT AN s [T
Tulterhelés a szakadst, ill. korkorosségi . . .
ibasmenetekmiatt, 7| e e
Gyenge mindségy, ill. elégtelen mennyi- A RIDGID menetvago olajat hasznalja, megfeleld
_ségimenetvagéolaj. ] mennyiseégben. e
Nem kielégité vonali feszliltség. Ellendrizze a tépfeszlltséget.
Vékony menetek Nem kielégité érintkezés a kefék és a kom- Huzza meg a kefék sapkait tigy, hogy a kefék
) mutator kdzott szilardan ranyomodjanak a kommutatorra.
A kefék nem érintkeznek megfeleléen a . .
kommutatorral. Cserélje a kopott keféket és/vagy fegyverzetet.
Masgyartmanyakefék. ] Kizardlag RIDGID keféket hasznaljon.
) Allitsa a keféket a megfeleld helyzetbe: ehhez
Uj kefék. jarassa a gépet terhelés nélkil 15 percig el6re-,
majd hatramenetben.
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700 sorozatu motoros hajtdegység RIDGID

Hibaelharitas (folyt.)

A menetvago fej (e X i A menetvagas megkezdéséhez fejtsen
. A menetvago fej nem merdleges a csévégre. . . NP
nem kezdi meg a ki nyomast a menetvago fej feddlapjara.
menetvagast. | iU S S e [ IR L R
A. menetvago fejre nem megfelelen fejtik Az erét a cs6 kdzépvonalaban kell kifejteni
ki az erét.
A cs6vég nem merélegesen van levagva. Merdlegesen vagja le a csévéget.
Tompa, ill. torétt menetvagok. Cserélje a menetvagodkat.
A gép nem megfeleld irdnyban jar. Jarassa a gépet a megfeleld irdnyban.
A menetvagdk nem megfelel6en helyez- Ellenérizze, hogy a menetvagok kifelé
kednek el a menetvagd fejben. hozzaérnek-e a fedélap szemeihez.
Szakadt menetek. Sériilt, lepattant részeket mutato,

ill. kopott menetvagok.

Nem megfeleld, ill. elégtelen mennyiség(i
menetvago olaj.

Az anyaghoz nem megfelelé tipusu
menetvago.

Gyenge mindségu cs6 / csGanyag.

Cserélje a menetvagokat.

Kizarélag RIDGID® menetvago olajat hasznaljon,
megfelelé mennyiségben.

Az alkalmazashoz megfelel gyorsacél, rozsda-
mentes acél, ill. 6tvozet anyagl menetvagdkat
hasznéljon.

Jobb minéségl csévet hasznaljon.

Korkorosségi hibas, ill.

o0sszezuzott menetek.

A cséfal vastagsaga tul kicsi.

40-es vagy nagyobb falvastagsagu anyagot
hasznaljon.

A kitamaszto
eszkoz elfordul
menetvagaskor.

A kitamaszté kar pofai szennyezettek.

A kitamaszté kar nincs megfeleléen
elhelyezve.

A kitamaszté kar nem elég szoros.

Drétkefével tisztitsa meg.

Hlzza meg a rogzitécsavart.

Vékony menetek.

A menetvagok nem a megfelel6 sorrend-
ben vannak elhelyezve.

A menetvagdkat a menetvago fej megfeleld
hornyéba helyezze.
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HAektpikag BrdoAdyo¢ 700 RIDGID

ZOuBola acyalsiag

270 TIAPOV YXELPIBLO XELPIOHOV Kal TTAVW GTO TIPOIOV XpnotomolouvTal SUMBoAA Kal TTPOEIOOTOINTIKEG EVOEIEEIC TTOU EMONAiVOUY ONpa-
VTIKEG TANPOPOPIES yIa TNV aopAela. Ot TTPOEIOTOINTIKEG AUTEC eVOEIEEIC Kal Ta oUUPBOAA emeényolvTal G QUTH TNV EVOTNTO.
m AuTé gival To oupolo mpoegidomoinong yia B£paTta ao@ANElaG. XpnOIUOTIOLETAL YIa va EMOTACEL TNV TIPOCOXH 0a¢ O€ MOavoug

KivdUvou¢ Tpavpatiopol. Tnpeite motd OAa Ta pnvUHOTa acpaleiag Tou akoAouBoUv auTtd To cUKPBOAO yia va amo@UyeTe mMOavo
TPaAUUATIoNO 1} Bdvaro.

A KINAYNOZ H évdei§n KINAYNOX emonuaivel pia emkivouvn katdotaon, n omoia, av dev amopeuxOei, 6a odnyroet og Bavato

oofapd TpavpaTiopd.

A NPOEIAONOIHEIH

H éveién NMPOEIAOMOIHZH emonuaivel pia emkivduvn katdotaon, n omoia, av dsv amogeuyOei, Ba pmopou-
o€ va odnynoel og Bdvato 1} coBapd TPAUUATIOHO.

H évée1&n MPOXOXH emonpaivel pia emkivduvn katdotaon, n omoia, av Sev amo@euxBei, Ba umopoloe va odnyioel oe

A NPOXOXH MIKPAG i HETPLOG ooBapoTnTag TPAUKATIOUO.

GGG H évdedn EMIZHMANIH SnAdvel minpo@opieg mou oxeTi{ovTal LE TV TIPOOTACHA TIEPIOUCIOKWV ayaBwv.

Auto to oUpPolo onpaivel 6Tt Ba mpémel va Sapdacete
TIPOOEKTIKA TO EYXELPIOIO XEIPIOTA TTPOTOU XPNOLUOTTOL-

@ oete Tov eomhiopd. To eyxelpidio xelplotr mephapBavel
ONMAVTIKEG TTANPOPOPIEC YIA TNV ACPAAr KAl CWOTH A€L-
Toupyia Tou e€omAicuoU.

Autd 10 oUuPoAo onuaivel 6Tt Ba Tpémel va @opdte mavta
YUOAId ao@aleiag pe maivy Bwpdkion 1) YUolid mpocwri-
Oe¢ otav Xelpifeote 1 Xxpnolormoleite auto Tov EOTAICHO
WOTE VA PEIWVETAL 0 KiVOUVOC TPAUUATIOHOU TWV OQOaAUWV.

AuTo To oUPPBOMO EMmoNaivel Tov Kivouvo va macTouv Ta

%, OAKTUAQ, Ta X£PI0, T pouxa oag i ANa avTIKeipeva ota
ypavadla rj o AANa TIEPIOTPEPOUEVA LEPN TOU EPYAAEIOU,
e Kivuvo TpaupaTIiopoU.

"=, AUTO TO CUMBONO EMONUAIVEL TOV KiVEUVO NAEKTPO-
mnéiac.

AuTo 10 GUHRBONO UMTOBEIKVUEL KivOUVO QVATPOTIHG TOU

HNXAVAHOTOC, TIOU UITOPE( VA TIPOKOAEDEL TPAUUATIONO

amnod xtommnua r; cOVOAYN.

To oUpfolo autd umodelkvUEL va pnv @opdte yavTia

OTaV XPNOIUOTIOLEITE AUTO TO UNXAVNHQ, WOTE VA UEW-

Oei 0 Kivduvog va pmextolv Ta xépla oag ota e€apTr-

HOTO TOU PNXAVAUOTOG.

To oUpPoAo AuTO UTTOSEIKVUEL TNV AVAYKN XPHONG EVOG

pnxaviopou avtiotipiéng yla Ty avtiotaon oTig Suvd-

HEIG ENIKOTOUNONG, T BeATiwon Tou eNéyXoU Kal TN Jei-

Wan Tou KIvOUVOU TPAUMATIOHOU.

) @ B

N

/ 2

Fevikég mposidomonoeig
ac@aleiag NAEKTPIKOU epyaleiov®

A NPOEIAONOIHIH
Awafacte Kat Katavonote OAEg TIG odnyiec. Av
8gv TNPNOoUV G\ o1 08nyiec Tou avaypagovtal
MAPAKATW pmopEi va mMPokANnOei nAektpominéia,
TUPKAYLd /KAl coBapo g TPAUVHATIOHOGC.

OYNASTE ONEZ TIZ NPOEIAOMOIHZEIZ KAITIZ
OAHTFIEZ QXTE NA ANATPEZETE ZE AYTEZ XTO
MEAANON!

O 6pog «NAEKTPIKO £PYAAEiO» TIOU TIEPIEXETAL OTIG TIPOEL-
SoToINOELG avapEPETal O NAEKTPIKA EPYANEia e TPOPO-
booia pevpatog (Le KAOAWSIO) Kal 0 NAEKTPIKA gpyaleia
pe Tpogpodoaia pmatapiag (xwpig kKaAwd10).

Acpalsia Xwpov gpyaagiag

- Alatnpeite TNV NEPIOXN Epyaciag Kabaprn Kat pe KaAO
PWTIOMNO. Av 0 XWPOoG epyaciag Oev gival TaKTOmOINE-
VOG I €XEL KAKO QWTIOUO, UTTOPEL va TTPOKANBEL atuxnua.

+ Mn Bétete o Aertoupyia NAeKTpIka epyaleia o€ me-
PBAaMov pe kivbuvo ékpnéng, Omwg o€ pépn mou
UMAapXouv g0@AEKTA UYpd, aépla i oKovn. Ta nAe-
KTPIKA epyaleia Snuioupyolv omvOnpeg Tou pmopei va
ava@AEEouv T okovN 1 TG avaBUIACELC,

+ KpatoTe Ta maidid Kai TouG [N UETEXOVTEG OTNV Ep-
yacia o€ anéotacn evoow Xelpi{eoTe éva NAEKTPIKO
gpyaleio. Tuxov eplomacploi umopei va odnyroouv o
ATTWAELA EAEYXOU TOU EEOTTAIGOV.

HAekTpIKn) ac@alsia

- Ta Buopara oVvSeonG TWV NAEKTPIKWY £pyaleiwv
nipénel va tapialouvv pe tnv avtictoikn mpifa ma-
poxnG. Mn Sievepyeite moté kan pe Kavéva Tpomo
Tpomonooelg oto Bucua. Mn Xpnotlponolsite mpo-
CAPMOYEIG 0TA BUCUATA TWV YEIWHEVWY NAEKTPIKWV
epyalciwv. Ta epyaleia pe yeiwon mpémel va cuvdé-
ovtai o€ mpi{a n omoia éxel eykaracTadei cwota Kat
YewOei KatdAAnAa, cOpPwva pe 6AOUG TOUG GYETI-
KoUG Kavoviopous. Mnv ag@aipeite moté tnv ema@n
TNG YEiWONG KAl MNV TPOTTOMOLEITE TO BUCHA IE KAVE-
vav tpomo. Av éxete apgipolia av n npila sival ow-
oTa yeiwpévn, {ntrote va eheyxBei andé Simiwparov-
X0 nAektpoldyo. Ta un Tpomonoinuéva Buopata Kai n
oUVEDT TOUG OTIC CWOTEC TIPICEC TTAPOXIG LELWVOLV TOV
Kivbuvo nhektponAnéiac.

ATTOQEVYETE TN CWHATIKI EMAPN HE YEIWUEVEG EMI-
PAVELEC, OTTWG CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG KOU-
Civeg kau Yuyeia. Xe TTEPITTWON YEIWONG TOU CWHATOC
oag, urtapxel auénpévog kivouvog nhektpominéiag.

* To KEIUEVO TTOU XPNOIUOTIOLEITAL OTNV EVOTNTA TWV YEVIKWVY TTPOEISOTIOICEWY A0QANEING NAEKTPIKOU EPYANEIOU TOU TTAPOVTOG EYXEIPISIOU EXEL PETAPEPDEI
Katd Aé€n, omwg amatteitat, amo to loxvov mpotumo UL/CSA 62841-1. H evotnta autr mepthapBdvel yevikoUg Kavoveg ao@aleiag yia ToANoUG S1apopeTIKoug
TUTIOUG NAEKTPIKWVY EPYOAEIWV. AgV IOXUOUV OAEG OL TTPOPUAAEELG yia OAa Ta EpYAAEia Kal OPIOPEVEG SEV LOXUOUV YLa TO CUYKEKPIUEVO EPYaAEio.
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RIDGID HAektpikog rdoAdyog 700

« Mnv ekBétete Ta nhektpikd gpyaleia o Bpoxn N
vypacia. Evoexduevn Sieiobuon vepou o€ éva nhekTpl-
KO gpyaleio Ba auéroel Tov Kiviuvo nAektpominéiac.

Mnv kakopetayelpifeote To kaAwdio. Mn xpnoipo-
TIOLEITE TTOTE TO KAAWSIO yla va LETAPEPETE TO £p-
yaAeio i} yia va tpapniéete o Boopa ané tnv npila.
Kpatiote To kaAwdio pakpid andé Ogppotnra, Aa-
610, aixunpég ywvieg | Kivoupeva pépn Tou gpya-
Agiou. AVTIKOTAOTHOTE AUECWE TA KATECTPAUUEVA
KaAwdia. Ta kateotpappéva kahwdia avédvouv tov
Kivouvo nAektpomAnéiac.

‘Otav éva NAEKTPIKO €pyalEio XPnOILOTIOIEITAN OF
€§WTEPIKO XWPO, MPETEL VA XPINCIHOTIOLEITAl KAOAW-
810 mpoéktaong e§wtepikol Xwpou pe TV évdeién
“W-A" | “W”. Ta kaAwdla autd €ival kataokevaopéva
€l01KA yla xprion o€ eEWTEPIKO XWPO Kal UEWWVOUV TOV
Kivouvo nAektpomAnéiac.

Eav gival avamo@euktn n XPrion NAEKTPIKOU gpya-
Aeiov o€ mepiBallov pe vypacia, XPNOIHOTOINOTE
TIAPOXI IOV TPOOTATEVETAL HE SIAKOTTN KUKAWHA-
106 BAGPNG yeiwong (GFCI). H xprion &idtaéng GFCI
MElwVEL Tov Kivouvo nAektpominéiac.

Auotpahia: Eav n xprion Tou nAeKTpikoL epyaleiov o
UypPO EPIBANNOV Eival AVATIOWEUKTN, XPNOLOTION)-
ote pia Siara&n pE MPOOoTACia AUTOHATOU S1aKOTITH
Suappon¢ (residual current device - RCD). H xprion 61-
ata&ng RCD pewwvel Tov kivbuvo nAektpominéiag.

+ AuoTtpalia: Zuviotdaral To epyaleio vatpo@odoteital
mavra péow diara§ng avtoparov Siakomtn diappo-
NG, Me mapapévov pevpa 30mA 1 liyétepo.

Mpoocwmkn acpalsia

» Na giote o€ eTOINOTNTA KAl EYPIYOPOT), CUYKEVTIPW-
HéVOl Kal TIPOCEKTIKOI E TIG EVEPYEIEG oOG Kat va
AEITOUPYEITE ME yVWHOVA TNV KOIWVK AOYIKH Katd
™ XPron omolodnmote NAEKTPIKOU gpyalegiov. Mn
XPNOLOTIOLEITE NAEKTPIKA Epyaleia OTav €i0TE KOU-
pacpévol 1| evw BPiocKeEcTE UMO TNV EMNPEIA Vap-
KWTIKWV 0UGLWV, AAKOOA 1| pappdkwv. Mia oTiyun
ampooe€iag Katd Tov XEIPIoPS TOU NAEKTPIKOU EQYAAE(-
OV, UTTOPE( va TIPOKAAEDEL GORAPO TPAUUATIONO.

XPNOIHMOMOLEITE ATOIKO TIPOCTATEVUTIKO £EOTTAIGHO.
Na @opdte mavta £181kd TPOSTATEVUTIKA Yyuahid. O
€€OTTAIOMOC TTPOCTAGIAC TTOU XPNOIOTIOLEITAL OE TETOIOU
€idou¢ MEPUTTWOELS, OTIWE N PAoKA TTpooTaciag and Tn
oKOVN, Ta €181KA utodnpata ac@aleiag pe avtioAloon-
TIKEC OONEC, TO KPAVOC 1] N TTPOOTAGIA AKONG, TTEPLOPICEL
ToV KivOuvo cwuaTikwy BAafBwv.

ATIOTPEYPTE TUXOV UN OKOMIUN EKKivnon Tou gpya-
Agiou. BeBaiwBeite 611 0 SlakOMTNG Eival KAEIGTOG
(Bpioketan otn Oon off) npiv cuvdécete To epyaleio
oTNV mMapoxn PEVHATOG /KAl 6TV pmarapia, mpwv

ONKWOETE 1| HETAPEPETE TO gpyaleio. H petagopd
NAEKTPIKWY EPYOAEIWV HE To SAKTUAO GTOV SIAKOTITN | N
€VEPYOTTOINON NAEKTPIKWV £PYANEiWV v 0 SIAKOTITNG
givat avolktég (Bpioketal otn B¢on ON) evéxouv Tov Kiv-
Suvo MPOKANONG ATUXNUATWV.

A@aipéoTe TUXOV KAEISIA pUOIoNG TPV B€CETE TO £p-
yaleio o€ Asrtovpyia. Edv kdmolo kAeldi mapapegivel mpo-
COPTNUEVO OF TIEPIOTPEPOUEVO HEPOC TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou pmopei va mpokAnBei cofapd¢ TPAUUATIGUOC,

Xepileote mavra 1o gpyaleio amdé tnv mMAevpd Tou
Siakomn. Alatnpeite TAVTOTE CWOTH, OTABEPN OTA-
on Kat loopportid. ETol, eEAéyxete KAAUTEPA TO NAEKTPL-
KO gpyaleio av TpoKUYEL KATL armpocdoKNTo.

®opéote KatdAAnAn evéupacia. Mn qopdarte @apdia
evdUpata | koopnuata. Kpatdre ta paAhia kat ta
pPoUXa 0aG HAKPIA amo Ta KIVOUPEVA Hépn. Ta @apdid
POUXQA, T KOCUAATA 1] T HOKPLA MOANA UTopEi va Tia-
YIS€UTOUV O€ KIVOUIEVA €PN

Eav mapéxovtal Siata&eig yia tn cUvSEon CUCKEVWV
e£aywyng Kait GUANOYIG TNG OKOVNG, BePawBeite 6TL
givan ouvdeSePEvEG Kal OTL XpNOIHOTTIOI0UVTAL CW-
otd. H xprion pebddwv cuMoyrg okdvNG UITopEi va el
WOEL TOUG KIVOUVOUG TIOU £X0LV AECN OXEON HE QUTH.

Xpnon kat ppovTida Tov NAEKTPIKOU Epyaleiov

« Mnv aokeite mieon oto nAeKTPIKO epyaleio. Xpnotpo-
TIOIEITE TO CWOTO EPYAAEIO YIA TNV EKACTOTE EQAPHO-
yi. Otav xpnoIOTIOoLEITE TO CWOTO EPYANEIO, UITOPEITE Va
EKTENEOETE KANUTEPA KOl AOPANESTEPA TNV EPYATia oag
OUUPWVA LIE TA TTPATUTTA LE TA OTTOIal OXESIAOTNKE.

Mn XpnOoWHOMOLIEiTE TO NAEKTPIKO EPYalEio €av o
Slakomtng dev pmopei va To evePyoTIoIGElL 1) va TO
amevepyomolnNoel. KaBs nAektpilkd epyaleio mou Sev
propei va eheyxBei and tov Slakoémtn 1oxvog gival -
kivduvo kal Tpémel va emokevaletal.

Amnoouvdéate To fUopa amd Tnv mnyn Tpowodoaoiag
i/kat TRV prarapia ané 1o NAEKTPIKO epyaleio mpo-
ToU S1evepynoEeTE TUXOV pubpicelg, alagete e§aptn-
Hata ) amoBnkeVoeTe NAEKTPIKA Epyaleia. Ta v AOyw
TIPOANTITIKA HETPA ao@aleiag pewwvouy Tov Kivduvo va
TeBei Katd AaBoc¢ o Aeltoupyia To NAEKTPIKS EPYAAEIO.

QUAGETE Ta N XPNOIMOTIOIOUMEVA NAEKTPIKA EPYa-
Agia pakpid amdé madid Kal PNV agPRVETE va XEIpt-
OTOUV TO NAEKTPIKO gpyalEio aropa mou dev givan
€£oIKEIWPEVA LE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 1) TIG TAPOU-
o£¢ 0dnyiec. Ta NAeKTPIKA Epyaleia sival emkivouva o€
¥€PLO UN EKTTALOEVEVWV XPNOTWV.

Mpaypatomoleite ouvtPENON TWV NAEKTPIKWV €pP-
yYoaAgiwv. EAéy€re yia tuxov pn eubuypappuon n
HIMAOKAPIOHA TWV KIVOULEVWV HEPWV, Yia pBopEG
ota e§apTiipata Kot KaBe AAAn kataotaon n onoia
EVOEXETAN VA EMNPEACEL TN A€lTOUPYia TOV NAEKTPL-
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KoU epyaleiov. Eav To epyaleio mapouaoialel kamoia
BAGBN, PPOVTIOTE VA EMOKEVACTEI TIPIV TO XPNOLHO-
MO OETE. [TOMA atuxrpata TPoKaAoUVTAL Ao KOKN
OuVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EPYAAEIWV.

- Alatnpeite Ta epyaleia KOMMG apuneda Kat kadapd.
H owoTtr ouvtrpnon Twv EPYAAEiwV KOTTAG UE AtXUNPEC
KOTTTIKEG OKMEG ENOXIOTOTIOIOUV TOV KivOUVO €UTTAOKIG
TOUC Kall KOBIOTOUV TOV EAEYXO TOUG EUKOASTEPO.

« Xpnotponolsite To NAEKTPIKO epyaleio, Ta e§aptn-
Hata Kat Ta KAEWSIA KA., GOM@PWVA ME TIC TTAPOUCTEG
odnyieg, AapBavovrag umoyn TG CUVONKEG epya-
ciag Kai TNV mpog ektéleon gpyacia. H xprion tou
NAEKTPIKOU €pyaAeiov yla epyacieg SIapopeTIKEC amd
QUTEC Y10 TIC OTTOIEC TTPOoOPIlETAl UITOPEL VA TTPOKANEDEL
EMKIVOUVEC KATAOTAOEIC.

ZépPig

+ MNapadwote 1o NAeKTPIKO EpYaleio yia epyaoisg oép-
B 0 KATOI0V MGTOMOINUEVO AVTIIPOOWTIO GEPPIG
0 OMOoi0G XPNOIOTIOLE( |IOVO TIAVOLIOIOTUTIA AVTAA-
AakTikd. Etol, Oa Slac@aloTel n TENoN TG ACPANELAG
TOU NAEKTPIKOU £pyaleiou.

Eid1kéc mMAnpowopisc yia tnv
ac@aisia

A NMPOEIAONOIHZIH

H mapovca svotnta mepAapBAavel ONHAVTIKEC
TANPOPOPIEC acPalEiag MOV aPopouv eSIKA TO
OUYKEKPIHEVO EpyalEio.

AlafacTE MPOGEKTIKA AUTEG TIG MPOPUAAEELC TIpO-
To0U XPNOIHOMOINCETE TOUG NAEKTPIKOUG BiSOAG-
You¢ 700 TIpOKEIPEVOU VA TIEPLOPICETE TOV Kivouvo
nAektpomAngiag, xTrumiparog | aAlov cofapov
TPAVHATICHOU.

OYANAZTE ONEZ TIZ NPOEIAONMOIHZEIZ KAITIZ

OAHTIEZ QXTE NA ANATPE=ETE XE AYTEX XTO
MEANON!

To eyxelpidlo auto npénel va Ppioketat padi pe To pnxavn-
Ha, Yia xprion armmd Tov XEPLOTH.

Ac@al&eia nAekTpikoU BiSoAdyou

- AKOAOUONOTE TIC 08NYyieC yia TN owoTh Xprion av-
ToU Tov pnxaviparog. NMpwv and tn xprion autou Tou
nAekTpikoL BidoAoyov, SiafacTte Kat KATAVONOTE TIG
odnyieg kat mposldonooelg yia 6Ao Tov e§onAicpo
Kat Tad UAIKA TTov Xpnotpomolouvrat. Edv Sev tnpnBouv
OMeG o1 TIPOEISOTIOINCELG Kal Ol 08nYIeS, Umopei va Tipo-
KANBoUV UAIKEG {NUIEG r/Kal 0OBAPOG TPAUUATIONOG.

« Ma e\ikotopunon cwAvwv 1”7 (25mm) i peyalvte-
PWYV, XPNOIHOMOIEITE PNXaVIoHO avtioTRPEng yua

HAektpikag BrdoAdyo¢ 700 RIDGID

avtiotaocn ot Suvapelg EMIKoTopnong. Xpnotuo-
ToleiTe KATAAAnAo pnxaviopdé avtiotipi§ng, oup-
PWva pE auTtég TIg odnyiec. Ot pnxaviopoi avtioTript-
&Nc BeAtiwvouv Tov €AEYXO KAl UEIVOUV ToV KivOuvo
XTUTTHHaTOG, oUVOMYNG ri/Kat GAAWY TPAUHATICUWY.

- 'Otav XPNOIMOTIOLEITE pNXaviopo avtiotipiéng dia-

(POPETIKO amod Tov MapeXOHEVO Bpayiova avtioTipl-
&n¢, o pnxaviopog Oa mpémel va avtiotnpiletal oto
mAaicto Tou potép. Mnxaviopoi avtioTipténg mou €pxo-
vTal O ema@r e AANa e§apTraTa EVOEXETAL VA TIPOKA-
Aéoouv {npid ota e€APTARATA TOU PNXAVALATOG KAt VAl
avénoouv Tov Kivbuvo TPAUUATIGUOU.

- Kpatate mavta otabepd tov nAekTpiko BidoAdyo

Katd TRV EAlkotopnon 1 tnv e§aywyn e @i\iépag
anoé To cwAva WOTE va UTIAPXEl AVTIOTACN OTIG
Suvapeig ehikotopnong, ave§apTRTwg €av Xpnotpo-
TIOLEITE KAl PNXaviopo avtiotip§ng. Me tov tpdmo
auTo Ba PEIWoETE ToV KivOUVOo XTUTTAATOC, CUVOAIYNG
Kal GANWV TPAUHATIOUWV.

« Mn xpnowponoleite autov tov nAekTpikoé BidoAdyo

€av éxel Kataotpagei To kouvpuni Siakémtn. O Slako-
TITNG auTtoC amotelei Sidtaén acpaleiag kat oag Sivel T
SuvatdtnTa va OTAPATACETE TO HOTEP EAEUDEPWVOVTAC
T0 Sl1aKOTTN.

« Mn popdadrte yavtia | @apdia pouxa otav xeipi{eote

HNXavipata. Ta pavikia Kat 10 HImou@Aav oag mpEmel
va gival Kovpnmwpéva. Mnv TEVTIWVETE Ta Xépla oag
TAVW Ao To pnxavnua n tov owAiva. Mmopei va mia-
OTOUV KAl VA UIMAEXTOUV Ta pOoUXaA 0AG OTOV CWARVA 1 TO

HNXavnpa.

- 'Eva aropo nipénel va eAéyyetl Tn Sradikacia epyaciag

Kau tn Agrtovpyia Tov pnxaviparog. Otav 1o unxavn-
Ma gival o€ AeItoupyia, oTnv TIEPIOXT EPYATIAC TIPETTEL VA
Bpioketatl pévo o xelploTtrc. Me autov Tov TPOTIO HEIWVE-
Tat o Kivéuvog TpauuaTiopou.

+ Mn xpnotpomolsite paxaipta mov givar ctopwpéva

€xouv umootei {npid. ‘Otav gival aiunped ta epyaleia
KOTINC QTTaITEITal IKPOTEPN POTTN Kal Eival EUKOAOTEPOC O
XEIPIOUOC TOU NAEKTPIKOU BiSoAdyou.

« Alatnpeite T Aafé oTEYVEG Kat KABapEGg, Xwpic Aa-

Sa karypdaoca. Oa éxete KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYOAEIOU.

- Mlatnpeite To danedo oteyvo kal kaBapd, Xwpig

YMoTEpA UAIKA OTTw¢ AddL. Z& oMoBnpo Samedo eival
TTOAU MOV va GUUBEL atuxnua.

« Mée Toug nAektpikoug BidoAdyoug RIDGID 700 xpnot-

pomolsite povo @iAiépeg RIDGID, yiati ot GAAeG @IAL-
€peG evdéXETAL VA PNV EQAPHO{OVV GWOTA OTOV NAE-
KTPIKO BidoAoyo, avéavovtag £rol Tov Kivéuvo va
MPOKANOzi {nuid oTov eEOMAIGHO I} TPAUHATIOUOC.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID HAektpikog rdoAdyog 700

- & MEPIMTWON XPNONG O AANEG EPAPUOYEG ANV
aUTWV TIOU TIEPLYPAPOVTAl OTO TIAPOV EyxElpidio,
XPNOHOTIOIOTE UNXAVICHO avTioTAPIENG yia avti-
otaon oTig Suvaueilg mov avantoccovtal otn Aafn.
Ot pnxaviopoi avtiotipiEng BeAtiwvouv tov EAeyXo Kal
MEIWVOULVY ToV Kivouvo xTumnpatog, cuvONYNG kal/r -
AWV TPAUUATIOUWV.

Edv éxete omoladrimote amopia OxXeTIKA e TO TTAPOV TIPO-
i6v RIDGID®:

- EmkolvwvnoTe pe Tov Tomiko diavopéa RIDGID®.

- Emoke@Oeite Tov Siktuakd témo RIDGID.com yia va
Bpeite To onpeio emkovwviag RIDGID otnv mieploxr| 0ag.

- Emkowwvriote pe to Tprua XépBig T Ridge Tool otnv
nAektpovikn SiebBuvon ProToolsTechService@Emerson.
com 1 yta HIMA kat Kavada kahéote oto 844-789-8665.

Meprypapn, TEXVIKA
XAPAKTNPICTIKA Kal oTavrap
e€omAiopo¢g

Nepiypapn

To povtélo 700 Tou nAektpikou Bidordyou RIDGID® éxel
oXedla0TEl YIa TNV NAEKTPLKT) EMKOTOUNON CWARVWY Kal
aywywv. Mmopeite va emAé€ete Se€léoTpOo@Pn 1 ApLOTEPO-
OTPOYN TEPIOTPOPN UE TOV SIAKOTITN AVTIOTPOPHC.

O nAeKTPIKOC PBIOONOYOC XPNOWIOTIOLETAl [E PINEPES
RIDGID 12-R (cwArjveg %" - 2"). MmopoUv va Xpnotporol-
nBouvv Kal AMe¢ INEpeG RIDGID, 6miwg n OO-R katn 11-R,
UE TTPOCApPHOYEQ.

Ma eNKotounon cwAnvwy 1”7 1 YeyaAUTEPWY, aTalTETaAl
MNXaVIoUOG avTioThpLENnG, Omwg ival o Bpayiova avtiot-
pLENC 775 1} To KAe1bi cwAnvwy Bapéwc tumou RIDGID 14,
yla avtiotaon ot SuvApElg ENIKOTOUNONG.

O nAekTpIkdC BidoAdyo¢ pmopei emiong va xpnotomolnOei
yla mapoxr 1oxVog otov KO@Tn cwArvwv RIDGID 258 ka-
Bwc Kat o ANNEC ePAPUOYEC, (BA. «AMEG XPrOEICY).

Koupmi  MepifAn-  MvaxiSa apid- ETlKéTd:ngOEIGOﬂOiI’]OII’C
S1aKOTTN _ pa poTép HOU GEIPAC (oto mepifAnua tov porf.p)
AaBii E€aptnpa

/

N!sun-
meag
o

Tana prktpag

MAaico
e Qvepiotipa

Kaotavia
TpocapHoyéa

Papdog evioxuong /

POMAG OTIPAA

Eikéva 1 - MovTtélo 700 Tou nAeKTpIKoU BiSoAdyou

ypacapioparog

TeXVIKA XapaKTnPIoTIKA

Avvatdtnta
ENKOTOUNGONG cevvvvvrrversssssssnnne > wAnvack” éwg 2" (3 €éwg 50 mm)
Afovaca”€we 1" (6 €éwg 25 mm)
pe @iépa 00-RB
Motép:
Turmog lEVIKAG XPrONG, QVTIOTPETTO
BoAt 110 120 220-240
Aumép 135 135 6,5
SUXVOTNTOcrvevressssmassssnnnssseees 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz
TPOPOSOGIA.....vvvvererrrerrrrrnenns 1500 1500 1500
Tayutnta Aertoupyiag........26-30 6.a.\., Xwpig gopTtio
b €={To] (021 gYo]lo HUNIIIIIN AlOKOTTTNG AVTIOTPOPHG SITTANG
katevBuvaong, He eEatrplo
emoTtpo@nc otn 8éon OFF
MEIWTAPAG. cwvveueenrrrerasssenneens Xutompeooaplotd aAOUivIO,

YPavAQl-atéppwy KoxAiag,
ENATNPIWTH KACTAVIA TIPOCAp-
poyéa, ypavadl atpdktou amd

OKANpUpEVo xaAufa
Al0oTAOoEIC:
Mnkog 28v4" (717 mm)
MAatoc 6%6”" (154 mm)
Yyog 736" (198 mm)
Bdapog 25 lbs. (11 kg)

Hyntwkn migon (Lea)** .......... 98,4 dB(A), K=3
HynTiknA 10x0G (Lwa)**.......... 107 dB(A), K=3
Advnon** 2,5m/s? K=1,5

*[a TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TO OUYKEKPIUEVO UNXAVNUA, QVATPEETE OTNV
mvakida ogipiakol aplBpol Tou pnxavhuatog oag — Eivat Stabéotueg kat
GN\eg ekSOOEIC.

** 01 METPAOELG OV Kat SAvnong yivovTtal CUUEWVA LE €Va TUTTOTIOINUEVO
TeoT Baoel Tou Mpotumou EN 62481-1.

- Ta enimeda Sovioewv Pmopouv va XpnotorolnBouv yia cUYKpLon Ye AANa
£pYaleia Kal yla TNV TPOKATAPKTIKN EKTIPNON €KBEONC.

- O eKTTOMTTEG X0V Kat Sovroewv evEEXeTal va SLaPEPOouv AOyw TNG TomoBe-
oiag mou BPIoKEOTE Kl TNG EISIKAG XPONG TWV EPYOAEIWY AUTWV.

- MNa kABe gpapuoyn Mpémel va aglohoyouvTal Ta KaBnuepva emimeda €k-
Beong otov o Kalt Tig SovNoElg Kat va AapBdvovtal Ta KatdAnAa pétpa
aoaleiag omou amarteital. H extipnon twv emmédwv ékBeong mpémel va
AapBdvel umoyn Tov xpdvo Tou éva PYOAEIo Eival ATTEVEQYOTTOINMEVO Kal
Sev xpnotomoleital. Me Tov Tpdmo autd pmopei va peiwdolv onpavTika ta
emimeda €kBeong 0Tn CUVONIKY SIAPKELD TNG EPYACIAG.

Baoikog e§omMAICHOG

Ot nAextpikoi BidoAdyol 700 cuvodevovtal and Ta mapa-
Katw e€aptrpata:
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+ Hhektpikog Biéoroyog 700 « Papdog evioxuong
POTIAC OTIIPEAA
« Mnyaviopég avtiotpiéng « Eyxelpidio xelplotn

H mvakida tou apiBpol oelpdc Tou nAektpikou BidoAdyou
700 BpiokeTal 0TO KATW PEPOC TOL TIAAIGIOL Tou HoTéP. Ta
4 teleuTaia Pneia deixvouv To Prva Kal To £TOC KATOOKEU-
ne. (12 = prvag, 15 = €10¢).

RU@)@H@ Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY
-) X ""' 'Hz (O

No /min Duty m

[ ] reeree
Eikova 2 - ApIOHOG GEIPAG MNXAVILATOG
IEZTIIZATE O oxe5100TAC TOU CUGTAKATOC Kal/f

o emPAénMWY TNV €yKatdotaon &ival umevBuvol va emt-
Aé€ouv Ta KAatAAANAA UAIKA Kal TNV KATAAANAN TEXVIKA
gykatdotaong, Kabwg Kat Ti¢ pebodoug cuvapuoyng Kat
Sapopewongc. Av emhexBolv akatdAAnAa UAIKA 1] aka-
TAMNAeC péBodol, pmopei va pokAnBei BAABN Tou ou-
OTAUATOG.

Ta e€aptipata amd avoeidwto xaAufa rj amd AAa UAL-
KA avBekTikd otn SiaBpwon umopei va poAuvBouv katd
TNV EYKATACTACN, TN CUVOPOYH Kat T Slapdp@won Tou
ouoTtiuatoc. H pohuvon autr) pnopei va mpokahécel Si-
aBpwon kal mpoéwpn actoxia. Mplv TPOXWPNOETE 0TV
gykatdotaon, Ba mpémnel va €xouv aflohoynBei mpooekTi-
KA OAa Ta UAIKA Kall ol péBodol yia TIC GUVORAKEC TNG OUYKE-
KPIEVNG EPAPHOYNG, OTTWG OAEG Ol XNUIKEG TTAPAUETPOL
Kal ol TAPAUETPOL TTOU agopoLV Tn Bepuokpaaia.

EmOswpnonmnpiv Tn Asitovpyia

A NPOEIAONOIHIH

° Mpw and kaOe xprion, eAéy&te
Tov HAektpiké BiSoAdyo 700
7 @ Kat S10p0waoTte TuXov mpofAR-
Hata, WOTE va MEIWOEL 0 Kiv-
Suvog cofapol TpavpatiIcpov amd NAEKTPOTAN-
&ia, oUVOMPN Kat GAAa aitia Kot va TPoANgOsi

Tuxov BAapn Tov BiSoAdyovu.

1. BeBaiwbeite 611 0 NAeKTPIKOC BLOoAdYoC Sev gival oTnv
nipiCa.

2. KaBapiote Tov nhekTpikd BidoAdyo Kal To UNXavIoUo
avtiopiéng amd tuxov Aadia, ypdoa rj akabapaoieg,
ouumnepMapBavopévwy Twv AWV Kat Koupmiwy. ETol

HAektpikag BrdoAdyo¢ 700 RIDGID

SleuKOAUVETAL O EAEYXOC KAl PEWWVETAL N MOavoTnTa
Va 006G YAMOTPROEL TO UNXAvNUa 1 KATTOLO XELPLOTAPLO.

. EmBewpriote Tov NAekTPIKO BIdOAGYO w( Tpog Ta e€AC:

« Znid n Tporomnoinon oto KOAWSIOo Kat To BUoa.

+ 2WOTHA CUVAPUOAGYNGT, CUVTHPNCN KAl TTANEOTNTA.

+ Kateotpappéva, un euBuypapicpéva 1 Umokapl-
opéva e€aptruarta.

+ 2woTn Aertoupyia Tou dlakomTn. BeBaiwbdeite &ti Aet-
TOUPYEl OaNA Kal eV KOANGEL.

« "Ymap&n kat KoArj KaTaoTaon Twv ETIKETWV TIPOEISO0-
moinong (Eikova 3).

+ KaBe dA\n katdotaon mou pmopei va eunodioel Ty
QA0@AAN] KAl KAVOVIKH AEITOUPYIO TOU UNXOVAOTOC.

X & MepimTwon mou evtormioete mpofAruata, Un Xpnot-

MOTIOINOETE TOV NAEKTPIKO BIGOAOYO 1} TO UNXAVIOUO
avTiotipiénc av 1o mpoPAnua dev amokataoTadei.

. EAéy&te Tov Bpaxiova avtiotipiéng BeBawwbeite yia

v kaBapdTNTA KAl TNV KOAK KATAoTaon Twv dovTiwv
ovoiéne. Mmopeite va kaBapioete ta ddévtia e oup-
patévia fouptoa.

. ENéy€Te TIC KOTITIKEG OKUEG TWV HAXAIPIWV VIO TUXOV

@Bopd, mapauop@waon, onmaciyata f; dAa mPoPAR-
pata. ‘Otav ta e€apTriUaTa KOTING €ival OTOUWUEVA 1)
@Bappuéva avéavetal n duvaun mmou amnarteital, Snui-
oupPYOoUVTAL CTTEIPWHATA KAKAE TTOIOTNTAC KAl auéAve-
Tal o Kivéuvog TpaupaTicuoU.

. EAéyxete kai ouvtnpeite Tuxov dAa e€aptrpata mou xpn-

OILIOTIOIEITE CUPPWVA LE TIG AVTIOTOIXEG OONYIES, TTPOKEL-
pévou va SlacpaNCETE T OwaoTr Toug Asltoupyia.

. EAéyxete Tn owotr Aertoupyia Tou NAeKTPIKOU BIOOAS-

you, akohouBwvTag Ti¢ o8nyieg PUBuIonc kai Asitoupyiac.

« Matnote kat agrote Tov StakdmTn yia AEZIOZTPOOH
TIEPIOTPOPN Kat emavaAdpete yia APIZTEPOZTPOOH
TIEPIOTPOPN, CUUPWVA PE TNV Eikdva 3. BeBaiwBeite
OT1 0 NAEKTPIKOC BIGONOYOC TTEPITTPEPETAL OTTWC SEi-
XVveL N Eikéva 3 kat 6Tt 0 S1aKOTTTNG EAEYXEL TN AEITOUpP-
yia Tou unxavruarog,.
Mpv avtloTpéYete TV Katewbuvon pe To Koupri Oi-
QKOTTTN, APOTE ToV NAEKTPIKO BidoAdyo yia otaua-
TNOoEl Teeiwe. Me Tov Tpomo autd Ba amo@Uyete Tov
Kivouvo va mpokAnBei {nuid atov nAekTPIKS Bidoloyo.

« MNatAoTe Kal KPATNOTE TATNUEVO TO KOUWTTi SIOKOTTTN,.
EAéyEte Ta KivoUpeva e€aptripata yla Kakr €ubu-
YPAuUIon, Umokdplopa, epiepyouc Bopuouc 1 aA-
\eC aoUVRBIOTEC KATAOTACELG. AQROTE TOV SLOKOTITN.

Av 1O Unxavnua Sev Asitoupyei cwaoTd fy av SlamoTtw-
OETE OTOIECOATIOTE ACUVABIOTEG KATAOTACELS, NV
XPNOIUOTIOIOETE TO UNXAVNIA LEXPL VA ETTIOKEVAOTEI.
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RIDGID HAektpikog rdoAdyog 700

API0TEPOOTPOPN TIEPICTPOPN Aa{léctppcpn
_ Etkérampog-  EVEpyomoinon

ﬂ;m‘r—_‘—‘ Somoinang Stakémrmn

@ " SunuEENEN

@ ~

\ 1 g ,

-

Ae§160TpOoPn MEPIOTPOPN ApioTepéoTpOPN
gvepyomoinon
Siakomtn

Eixdva 3 — O€0n Tou S10KOTITH yla TEPIOTPOPIKN
Katevbuvon

8. AmeAeuBepWOTE TO KOUUTT SIOKOTTTN Kall BYANTE TO Hn-
Xavnua ano v mpifa pe oteyvd xépla.

PuOpion kat Asttouvpyia
A NPOEIAONOIHEH

DI R

H pUBpon kat Aettovpyia Tov nAEKTPIKOU BiSoAS-
yYou 700 mpEmel va YiVETaL CURPWVA RE TIG AKOAOU-
0g¢ 0dnyieg, woTe va petwveTal o Kivéuvog tpav-
Haticpov amod nAektponmAndia, pmlokn, XTonnua,
cUVOAIPN N GAAa aitia Kat va mpoAapfBaveral n
nPOKANnon {npiag oTov NAEKTPIKO BidoAdyo.

Na ehMikotépnon cwAjvwv 1”7 (25mm) /| peyalv-
TEPWV, XPNOIHOTIOIEITE HUNXAVIGHO avTioTHPEIENG
yila avrtiotaon otig Sduvauelg eAikotropnong. Xpn-
GIMOMOLEITE KATAAANAO HNXavIGHO avTtioThPEng,
oUppwva PE aUTéG TIG odnyiec. O1 pnxaviopoi
avTioTipiEnG BEATIWVOUV TOV EAEYYXO KOl HEIWVOUV
Tov Kivéuvo xtumjparog, cUvOAPng kai/f aAAwv
TPAVHATICHWV.

Kpatare mavra otafegpa Tov nAektpiké BidoAdyo
KAaTa TNV EMIKOTOMNOoN 1\ TV e€aywyn The @ilMiépag
ano Tov GWARVa WOTE Va UNTAPXEL avTioTaon oTig
Suvapeig eAikotopnong, ave§aptiTwg gav xpn-
GIHOTOLEITE KAl HNXaviopo avtiotipiéng. Me tov
TPOMO aUTo Ba HEIWCETE TOV KivSuvo XTUmjparog,
oUVOMIYPNG Kat AAAWV TPAVHATICHWYV.

Imnpiletre cwotd To cwAnva. Me Tov Tpomo auto
Oa HEWWOETE TOV KiVEUVO TITWONG TOV CWARVA, ava-
TPOMIG KAl COBAPOU TPAVHATICHOU.

Mn xpnopomnoleite Tov NAeKTPIKO B1SOAGYO £Gv TO
Koupmi Siakomtn Sev Asrtoupysi cwoTtda.

Mn popare yavtia i papdia pouxa otav xeipile-
oTe pnxavipara. Ta pavikia Kai 1o Hmou@av cag
MPEMEL va €ival KOUPMWHEVA. MV TEVIWVETE Ta
Xépla cag MAvw amé To pnXavnua | Tov cwAnva.

Mmopei va maoTtouv Kat va BImAEXToUV Ta pouxa
cag oTov cwARva 1} To pnxXavnua.

H Swadixacia tng epyaciag Kai To KOUUmi Siako-
TN MpEmel va eAéyxovral amo éva povo aropo. Mn
XPNOHOTIOIEITE TO HNXAVIHA HE TTIEPIOCOTEPA ATIO
€va aropa. e mepimrwon mayidguong, o XeiploTig
Oa mpémel va €&l Tov EAey)0 TOU StakomTn.

1. ENéy&te Tnv meploxn epyaociag yia:
« Emapkn pwtiopo.

EV@AekTa LUYpd, atpolg ) okdvn Tou evdEXETal va

ava@AEYoLV. Av UTTAPXEL KATL ATTO TA TTAPATIAVW, NV

EPYOAOTEITE OTOV CUYKEKPIPEVO XWPO UEXPL VA EVTO-

TIOTOUV Ol artie Kat avTIeTwmoTel 1o TPoRANUa. Ot

NAekTPIKOI BLOOAGYOL Sev gival avTIEKPNKTIKOU TUTTOU

Kal Hrmopei va dnpioupyrioouv omivenpec.

KaBapoc, eminedoc, otabepdc Kal oTeyVOS XWPOG yia

OMo ToV €EOTTAIOMO KAl TOV XEIPLOTH.

+ Kahég e€agpiopdc. Mn xpnoIOTIOLEITE TTAPATETAWE-
va Tov €0TTAIOO OE IKPOUG KAl KAELGTOUC XWPEOUG,.

+ Katd\\nAa ouvdedepévn nhektpikn mpila pe cwotn
tdon. Edv éxete apgiBolia, {ntriote va e\éyel v
nipifa SUTAWHATOUX0G NAEKTPOAOYOC.

+ EAe0Bepn Siodo mpog TNV nAekTpIkn TiPila TTAPOXNAS
TTOU Va PNV TepLExel mBaveg mnyég PAafwv yia to
NAEKTPIKO KaAwdlo.

2. ENéy€re Tov owhrjva mou Ba eAikotopnBei kat Toug ou-
vageic ouvdéopoug kat BePaiwbdeite OTI 0 NAEKTPIKAG
BidoAdyocg 700 Tou éxete emAEEeL eival TO KOTAAMNO €p-
YOAEIO Y10 TNV £pYacia oag. BA. TEXVIKG XapaKTNPIOTIKA.

Ma aN\e¢ e@appoyég, umopeite va Ppeite e€omiono
otov katahoyo tn¢ Ridge Tool, kat Stadiktuakd otn Siev-
Buvon RIDGID.com, 1} va kaAéoete To Turua Z€pRIC TN
Ridge Tool otig HMA kat tov Kavadd oto (800) 519-3456.

3. Befawbeite 6T 0 e€OMAICOC TTOU Ba XPNOILOTIOINCETE
éxel eENeyxOei mpooeKTIKA.

4. MNpoeToluaoTe KATAMNAA To GWANVA, OTIWG ATTAITETAL.
BeBaiwbeite 611 0 cwARVAC gival Koppévog Kabeta Kal
XWpPI¢ pviopata. ZwArVEC KOUUEVOL UTTO Ywvia evOéxe-
Tal va mpokaAéoouv {nuId ota payaipla Katd tnv eA-
Kotéunon 1 Suckolieg oTn Aettoupyia TG INEPAC.

5. BefawBeite 611 0 cwArjvag mou Ba ehikotounOei Ppi-
OKeTal o€ oTaBepN Kal acpaliopévn Béon yia va armo-
@UYeTE TUXOV aQvaTpomH Katd Tn XPrion. Xpnoluorol-
NOTE Ta KAtdA\nAa oTtnpiypata yia umootripln tou
owArva o€ 6A\O TO PRKOC TOU.

6. ENéyEte T 0TAOPN TOU AASIOU KOTIG OTTEIPWHATWY
RIDGID oto Aadiko RIDGID 418. Apaipéate 1o dioko
urtoA&lppdTwy Kat BePfaiwbdeite 6Tt To Sidppaypa Tou
@iktpou gival kaBapo kal MARpwe Bubiopuévo oto AAdL
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Avaminpwote 1| mpooBéote AAdI, Omwe amarteital.
TomoBetrote To oxeio Tou Aadikou 418 katw amd 1o
AKPO TOU GWArva TTou Ba EMKOTOUNOETE.

TomoBétnon @iAiépwv

1. BefawBeite 611 0 NAekTPIKOC PidoAGYOC Sev ival oTny
nipica.

2. Irpwéte TN @Epa 12-R ) Tov mpooappoyéa (BA. Mpo-
QIPETIKOG e€omAioudc), amd T MAEUPA TOU AUAOKWTOU
AKpPOU, KABeTa 0TOV NAEKTPIKO BIOOAOYO UéXpL N eNa-
TNEIWTH KAOTAVIA VA ACPANITEL KOAA OTNV AuAAKWOonN.
(Eikéva 4). H @I\iépa 1| 0 TTPOCAPOYEAC UTTOPEL va €1
oayBei o omoladnmote anod TG SUO TMAEUPEG TOU NAe-
KTPIKOU PBidoldyou. OploUEVEC POPEC, TIPETTEL VA TIEPL-
OTPEPETE TN PINEPQA/TTPOCAPUOYED YIa Va ouvdeDEei n
KOOTAVIA. 2TOUC TIPOCAPMOYEiG 770 kal 773, n @Aiépa
TIPETIEL VA £XEL TOMOBETNOEl GTOV TPOCAPHIOYEA TTPLV EL-
oayBei otov NnAekTPIKO Brdoidyo.

3. Nava agaipéote Tn PNEPA, TPAPAETE TNV KABETA amd
TOV NAEKTPIKO PiOoAdYo. Av Xpetaletal, Xpnolpomolr-
OTe éva Pahako opupi A éva Koppatt Ao yia va Byd-
AeTe TN QINEPA PE MIKPA XTUTTNHATAKLA. Mn xTundte
Suvatd n eIAEpa ylaTi urmopei va TTpoKaAéoeTe (nLd
OTO gpyaAcio.

Eikova 4 - TomoB£tnon @IAIEpwv GTOV NAEKTPIKO
Bi8oA6yo 700

AvTtictaon oTi¢ Suvapelg EAIKOTOpNoNG
(Mnxavicpoi avtiotipi&ng)

MNa 8e€1d eMkoTtéuNnoN, N PNEPa Aertoupyei Se§looTpo-
@a (Kortwvtag v oYn tng @iépag). Ot duvdpelg amnd
TN porm eAkoTOUNoNG Ba avanmtuooovTal otV avTifeTn,
onAadn aplotepooTpoPn, katevBuvon. H meplotpo®n
Kat ol Suvdpelg Ba gival avtioTpogeg oTNV TIEPITTWON apL-
oTePAG ENIKOTOPNONG. BeBaiwBeite 011 éxeTe TOMOBETHOEL
pNXaviopé avtiotipléng o omoiog amoppo@d KatdAAnia
Kal QVTIOTEKETAL OTIC SUVALIELC EMIKOTOUNONG.

HAektpikog BrdoAdyoc 700 RIDGID

Xprion Tou Bpayiova avrioTtipi§ng 775:
1

. To aykiotpo tumou {uyou Tou Bpayiova otnpENg WUmo-

pei va tornoBetnOei oe omoladnmote mAgupd. Zpikte
KAAA Tov KOXAIwTO SAKTUALO.

. TonoBetriote Tov Bpayiova avtioTipléng oTov owAn-

va, £T0LWOTE TO AKPO Tou PBpayiova va Ppioketal o€ gu-
Beia ypauur UE To AKPO TOU CWANVA Kal O NAEKTPIKOC
Biéohdyoc 700 va Bpioketal eEhapped o mavw and To
optlovrio eninedo (Eikdva 5 kai 6). Me Tov TpOmo autd,
TomoBeteital cwoTd o Ppaxiovag avtioTipEng yla tnv
ENIKOTOPNON Kal amogevyetal n Siappor] Tou Aadlov
ENIKOTOUNONC artd ToV NAEKTPIKO BiGoAdyo.

. BeBawwBeite 611 o1 claydveg Tou Ppayiova avtioTpEng

Bpiokovtal oe euBeia ypapur kKdBeta oto cwArva Kal
OTEPEWVOLV KOAd TO Bpayiova avtiothpiéng.

Ekdva 5 - Bpayiovag otipi§ng eubuypappiopévog pe
TO AKPO TOU CWARVA

Eikdva 6 - Bpayiovag otripi§ng tomoOetnuévog pe tov

NAEKTPIKO B1dOAGYo 700 eEAa@pd mo mavw
anoé 1o opi{ovTio eminedo

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID HAektpikdc frdohdyog 700

Xpnon kA&1d100 cwAva Bapéwc tumou RIDGID

12,141 18":

1. TonoBetriote Kahd T pdpdo evioxuong pommng omipdA
010 TEPIBANUA AVEUIOTHPA TOU NAEKTPIKOU BiSoAdyou
700. Mniopeite emiong va xpnotpomnolioete XaAufBdoow-
Arva 2" urikoug 5” (127 mm), e TTaxo¢ Tolxwuatog 80 Kat
pe omeipwpa 2" NPT.

2. TomnoBetrote o KAeISi owArva Bapéwc tumou RIDGID
1214”4 18" miepimou 7" (175 mm) ané 1o dkpo Tou ow-
Ajva (BA. Eikéva 7). AokiudoTe yia va BeBaiwbeite 6T 10
KAELi eival kahd otepewpévo Kat dev Ba Téoel oute Ba
MEeTakivnOei.

3. Otav Ba &ekivoeTte TNV eAikotduNnon, n papdog vi-
oxuong porm¢ ompdA Ba eSpdletal oTn AaPri Tou KAEL-
6100 GwAnva.

i/

Eikéva 7 - EMlKotopnon pe Xprion kKA1d100 cwAiva wg
Bpaxiova avtictipi§ng

ANAgg pédodot avtiotipiéng:

>tnpi€te 10 MePiPAnUA HOTEP TOU NAEKTPIKOU BIOOAGYOU
(BA. Eikéva 1) og mapakeipevo SOUIKO OTOIXEIO (T1.X. TOIXO,
Sokibda n Soka). ZTnv TMEPITTWON AUTH, 0 CWANVAC TTOU EAL-
KoTouE(Tal kat o TTEPIBAAWY XWPOG TIPETIEL VO AVTEXOUV TO
Bdpog tou epyaleiou kat TIC SUVAELC EMIKOTOPNONG. Ev&é-
XETAL VA arfaIteital N mpoobrikn mMPOCWPIVWY A HOVIUWY
oTNEIYHATWY CWARVA ] SOUIKWVY OTOIXEIWV yla avtioTaon
oTI¢ SUVAELG ENIKOTOUNONG.

Na cwAnveg StapéTpou 34" 1| PIKPOTEPNG:

S WAAVEG OVOUAOTIKWY S1A0TACEWVY 34" 1| MIKPOTEPOL UTTO-
POUV va €ANIKOTOUNBOoLV XWwPig T XPron MNXavVIoHoU
avTIoTAPIENG. TNV TIEPITTTWON auTr, N avtiotaon otig du-
VAUELG ENKOTOUNONG YiveTal amd To Xelplotr. O owArvag
TIPETEL VA €XEL AOPANOEL CWOTA WOTE VA NV TIEPIOTPEPE-
TaL Kpatdte mavta otabepd tov NAeKTPIKO BLOoASYO Katd
NV EAMKOTOPNON 1} TNV €€aywyn TNS PINEPAC ATTO TO OW-
Ajva WOoTE va UTIAPXEL avtiotaon oTIG SUVAELS TTOU ava-
nituooovtal. Me Tov Tpomo autd Ba PEIWOoETE Tov Kivduvo
XTUTTHATOG, cUVOMYNG Kal AAAWY TPOAUUATIOUWY.

EAikotopnon

1. Zuvdéote Tov NAEKTPIKO Bidoldyo otnv mpila pe ote-
yva xépla.

2. TonmoBetnote TN PINEPA TTAVW OTO AKPO TOU CWArvaA
Kal oTnpi€Tte Tov NAekTpIkd BIGOAGYO, CUUPWVA E TIC
odnyiec oTNV EVOTNTA YA TNV avTioTaon OTIC SUVALIEIC
ENIKOTOPNONG. AlaTnpeite TAvTa TN otHPEEN Tou nNAe-
KTpIkoU B18oAdyou oTov unxaviopod avtotipléns Mnv
TOTOBOETEITE AVTIKEIUEVA AVAPIESA OTOV NAEKTPIKO i
S0AOYO Kal ToV Unxaviopo avtiotipiéng — auédvetal o
KivOuvoc TpaupaTiopwy amo mayideuon kat cuveMyN.

3. Mapte owotr B£0n yla Tov XEIPIOPO WOTE VA EXETE TOV
€\eyxo Tou pnxavruatog (BA. Eikéva 9),

+ BePaiwbdeite 6T1 éxete oT0Bepr) 10o0ppoTia Kal Sev
XPEIALeTal va TEVTWVEDTE UTTEPBOAIKAL

+ BePaiwbdeite 611 pmopeite va eAéyete To kKouumi Si-
OKOTITN KAl TO PNXavnua. Mnv matdte akoun tov Ot-
OKOTITN. Z€ MEPIMTWON EKTAKTNG AVAYKNG, Oa pémel
V0O UTTOPEITE VA PriOETE TOV SIOKOTITN.

Eikova 8 - ‘Evapén eAlkotopnong

4. Matmote o koupri Stakomtn (BA. Eikéva 3) kat tautdxpo-
va TEOTE TO KAAUPHA TNG QINEPAC HE TNV TTOAGUN TOU
€NeUBEPOUL XEPIOU 0aG YIa Va EEKIVATEL N ENIKOTOUNON.
(Eixéva 8). Mn @opdte yavtia rj Kooupota Kat hn Xpn-
OlUJOTIOIEITE TTaVIA OTav TIECETE TO KAAUUMA, ylati au€d-
VETAI 0 KivOUVOC va TTIAOTOUV OTO £PYAAEIO Kal va TPAU-
paTtioteite. MOAIG Ta paxaipla apxicouv va Aetrtoupyoluv
010 CWARVa, Ba KOBovTal OTIEIPWUATA EXPL TA paxaipla
(PTACOUV OTO TEAOC TOU CWArva.

Kpatdte mavta otabepd tn Aapr Tou nAektpikou Bido-
A6you yla avtiotaon oTig SUVAELS TTOU AvarTucooVTal
otn Aafr. O1 pnxaviopoi avtiotApiEng pmopei va yAi-
OTPAOOULV E ATOTENECHA VO LETAKIVNOEL 0 NAEKTPIKOG
[BiéoAdyoc. MNa va OTAPATACETE TN AEITOUPYIa TOU NAE-
KTPIKOU [310oAdyou.
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Eixova 9 — E\IKOTONon GwARva

5.

ZtapatioTe va mECETe To KAAUPUA KAl XPNOIOTION-
oTe 10 AadIKO yia va pi&ete apketr moodTnTa Aadlov
Korm¢ omelpwpdtwy RIDGID otnv meploxr eNKoTtod-
MNoNng. Me Tov TpOTo AUTO HEIWVETAL ) POTIH EAIKOTO-
pNnong BeATIVETAL N TTOIOTNTA TOU OTTEIPWATOC KAl
avavetal n Sidpkela (wrig Tou paxaiptov.

. Kpatrjote matnuévo tov S1akémTn wodTou To AKPOo

Tou owAnva Bpebei oto id1o eminedo e To AKPO TwWV
paxaipiwv (Eikéva 10). BeBaiwBeite 0TI 0 NAEKTPIKOG
BLdoAdyog bev CUYKPOUETAL E TOV PUNXAVIOUO avTl-
ompi&nc. A@roTe To koupmi SlakomTn. AQroTe Tov
NAEKTPLKO BIOOAOYO VA OTAPATAOEL EVTEAWC.

Eikova 10 - ZwARvag oto idlo eminedo pe 1o Akpo Twv

HAektpikog BrdoAdyoc 700 RIDGID

Haxaiplwv

7. EvepyomolioTe To Kouuri SIOKOTITN 0NV avTioTpogn

KateLBuvoN yla va agapEéoeTe T QIAEPA amd Tov ow-
Ajva mou ehikotounoate. Kpatrote otabepd t Aapn
TOU NAEKTPIKOU BISOAGYOU Yia avTioTaon oTIC SUVALELS
mou avamtuooovtal otn Aafr katd t Bpavon twv
KOMMOTIWV HETANOU Kal TNV e€aywyr] TN QINEPAC.

. AteAeuBepwoTe Tov SIOKOTTTN KAl APAIPECTE TOV NAe-

KTPIKO B1doAOYyo Kal TN @INépa ammd Tov CwArva.

. Bydkte tov nhektpikd BidoAdyo amnd tnv mpila pe ote-

yva xépla.

10. ZkourioTe To AAS1 Kal Ta UMTOAEIUUATA aTTo TA OTIEIPW-

pata kal amnd N INEPQ, GEovTi(ovTac va PNV KoTeite
OTA AXUNEA METAAMIKA UTTOAEIPOTA 1} OTIG OKUEG. Ka-
Bapiote To AAdI TToUL £xel XUBEL 0TV TIEPLOXT £PYATIAC.

‘EAeyxo¢ omEIpwpATWV

1.

Agpaipéote TuXOV AASIA, KOPMUATAKIO JETANOU 1) UTTO-
Aeippata amé To oneipwya.

. EAéy&te To omeipwpa omtikd. Ta omelpwpata TPEMeL va

€ival opald Kat eVTENr, O€ KOAR HOP®H. X€ TIEQITTTWON
TTIOU TTapaTnEouvTal MpolAnuata 6mwe Koyiuata oto
OTIEIPWHA, AETTTA OTIEIPWHATA 1 PN ENIKOEIONC ETTIPA-
VEIO OWAAVA, TO OTIEipWUA eVOEXETAL Va U ogpayilel
otav dnuioupynBei. Avatpé€te otnv evétnta «EmiAuon
mpoBAnudtwy» yia BorBela otn didyvwon autwy Twv
mipofBANdTwv.

. ENéy€te 1o péyebog Tou omelpwpatod. H mpoTtiuntéa pé-

B060¢ yla Tov €AeyX0 TOU PEYEBOUC TOU OTIEIPWATOG

givat o SakTUNoG pétpnone. Yriapxouv Siagopa €idn

SAKTUNWY PETPNONG Kal N XPrion Toug umopei va dia-

(PEPEL ATIO TN XPrioN Tou TiEPIypageTal otnv Eikéva 11.

+ Bidwote kai o@iéte pe o Xép1 Tov SAKTUAIO PETPNONG
OTO OTIEipwua.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID HAektpikog rdoAdyog 700

« AgiTe MOOO EKTEIVETAL TO AKPO TOU CWARVA LECA ATTO
Tov SAKTUAIO HETPNONG. To AKPO TOU CWARVA TTPEMEL
va gival oTo idlo eminedo e TNV TTAUPA TOU PETPNTN
ouv 1 ANV pia BOATa. Av n YETpnon ToU OTIEIPWIA-
To¢ dev gival owoTh, KOYTE To omeipwia, pubuiote
N QINEPA KAl TIPAYUATOTIOIOTE AAAN EAIKOTOUNON.
H xprion omelpwpatog mou Sev £XEl CWOTH HETPNON
pITopEi va TTpoKaAEoel SlappoEc.

Nemtog SaktuMog
HETPNONG_
> > >
—>|| |« -«
1810 E"i"§5° Mia BoAta, peydho  Mia BoAta, pKpo
(Baotko (MéyioTo péye6oc) (EAayioto
péyebog) péyebog)
'EAey)0G OTIEIPWHATWV pE SaKTUAIO HETPNONG

Ewkéva 11 - 'EAeyxog peyéboug omelpwpatog

« Edv Sev b100¢teTe SakTUMO péTpnong yia va eNéyEe-
TE TO PEYEOOC TOU OTIEIPWATOC, UMTOPEITE Va XpNol-
HOTTOINOETE évav KavoUpylo KaBapo cUVOECHO cav
QUTOUG TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAL OTIG AVTIOTOIXEG €P-
YOOIEC YIa HETPNON TOU EYEDOUC TWV OTTIEIPWUATWV.
lNa omelpwpata NPT 2” kat KATw, Ta omelpwata Ba
TIpémel va KOBovTal WOoTe va £xouv 4 €wg 5 BOATEC yia
OQIEINO PE TO XEPL UE TO OUVOETHIO, EVW YIA OTTEIPW-
pata BSPT 2" kal katw, ot BoAteg Ba mpémel va givai 3.

HAextpikog BidoAdyog 700 -
AAAEG XPIOELG

AuTd TO eyXelPidIo TIEPIEXEL CUYKEKPIEVEG 0ONYIES YIa TN
XpPrion Tou nAekTpikou B1doAdyou 700 yla eNIKOTOUNoN e
Slapopeg piNépec RIDGID. Otav xpnotuomnoleite Tov fido-
AOyo pe dMov e€omAiopd RIDGID (11.x. e NAEKTPIKO KOPTN
owhrjvwv RIDGID 258/258XL), akoAouBnote Tig 0dnyieg Kal
TI¢ TIPOEISOTIOOEIC Tou avTioTolxou e€omAiopol RIDGID
OXETIKA JIE TN OWOTH pUBUION Kal Xprion.

H Ridge Tool &ev umopei va mapéyel €101kéG odnyieg yia
KdBe mBavry xprion tou nAektpikol PidoAdyou 700. O
XPNOTNG TOU pnxavrpatog mpémnel va agloloyei KABe popd
Tn OUYKEKPIUEVN EPYacia Kal va XPNOIUOTIOLEL TIG CWOTEG
TIPAKTIKEG Kal peBOdoug epyaciac. Edv éxete au@iBolieg
yla ) xprion Tou nAektpikou BidoAdyou 700 yia dANoug
OKOTOUG, UNV TOV XPNOLOTIOLEITE.

Edv amogacioste va XpnolUomolosTe ToV NAEKTPIKO PI-
SoAéyo 700 yia dA\oug oKoToUC, A€lONOYNOTE Kal TIPOE-
TOWWAOTE TNV EPYACIA TIPOCEKTIKA, P BAon TIC TApaKATW
odnyieq. O nAekTpikodg BidoAdyog 700 mapéxel uPNA porr
Kal dpa avtioTtolka avamtuooovTal PeYAAeG SUVAELG OTN
Aaf3r mou pmopei va mmpokaAéoouv XTUrnua fj sUVOAYN.

+ O mpoocappoysag kapé RIDGID 774 pmopei va xpnotuo-
molnBei yla mpooapoyr Tou NAeKTPIkoL Bidoldyou 700
Y0 TIEPIOTPOPr) APOEVIKOU KAPE 6", ZUVOETTE KAAA TOV
TIPOCAPIOYEN WOTE VA NV armocuvdeDEel Katd tn xprion.

Mpémel va xpnotgoroinBei KatdAnAn pébodog yia
avtoxrj otic duvduelg mou avamtiooovtal otn Aafn
(BA. v evotnTa «Avtiotaon otic duvdueic Aafric»). Ot
Suvapelg pmopei va unepPaivouv Tig 1000 lbs (455 kg).
Mmopeite va TOmoBETHOETE UNXAVIOUOUC avTIoTPIENG
oTo TEPIBANUA TOU HOTEP 1} OTO TIEPIBANUA TOU AVEUI-
oTthPA Tou NAekTpIKoUL Bidoldyou 700 (Eikéva 1).

Awatnpeite mavta tn otpi€n Tou NAekTpikou PidoAdyou
OTOV UNXaVIOUO avToTAPIENG — PNV TomoBETEiTE PépN
TOU CWHATOC AVAPESA OTOV NAEKTPIKO BIOOAGYO Kal Tov
MNXaVIOUO avTIoTAPIENG.

Katd tn xpnon, 8ev mpémel va UNdpxel OXETIKN Kivnon
avAESA OTOV NAEKTPIKO PBIOOAGYO KAl TOV UNXAVIOUO
avtiotApIEnG.

BeBaiwBeite 611 N epappoyr (6mwe n Aettoupyia i n do-
Kiury Asrtoupyiac Balpidag) meplotpépetal eAelBepa,
8ev KOAEL Kal OTI TA KATAANKTIKA Onueia TN Kivnong
gival yvwoTd. Av To oUOTNUA KOAOEL 1] oTepeoTolnOei
Katd tn Xpron, ot duvapelg otn Aafr 6a avénBouv amo-
TOMA KAl CNUAVTIKA KAl PITOPEL va TTEPIOTPAPEL O NAe-
KTPIKOC Piéohdyoc.

Av xpnotpomolnBei yia tov Xelpiopd 1 m Sokipr BaA-
Bidwv R aAwv e€aptnudTtwy, akoAoudnoTE TIG 0ONYieg
TOU KATAOKELAOTH AWV Twv g€aptnudTwy. Mnv unep-
(POPTWVETE TO PNYAVNHAL.

Xpnolgornolnote 1ol woTe N duvaun avtidpaong Tou
NAekTPIKOL Bidordyou 700 va Tpafdel ipog Tnv avtife-
™ KatevBuvon ano Tov XPNoTN.

Ma va otapatioeTe Tov NAEKTPIKO BidoAoyo, aprioTe To
KOUWTT{ SLaKOTTTN avd TTaoa oty ur). BeBaiwBeite 6Tt pmo-
pEeite va eENeuBEPWOETE TO KouTTi SIOKOTTTN.

Odnyiec ouvtiipnong

BefaiwOsite 6T TO KOUMTi StakdmTn £XEl amelev-
OepwOsi kau 411 TO pNXAvNpHa Xt Byel amd Tnv npi-
{a, pv exteENéCETE OMTOlAdTIOTE Epyacia ouvTh-
pnong 1 pubpon.

H cuvtiipnon tov pnxaviparog mpémel va yiverat
CUHQPWVA HE TIC AKOAOUOEC 08NYiEC, Yia va HEIWOE-
TE TOV Kivéuvo Tpauvpatiopov ané nAektponinéia,
nayidguon | Gla aitia.
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Ka@apiopog

1. Metd and kdBe xprion, adeldote Ta UMOAEIUMATA TNG
eANIKOTOUNONG amod 1o SioKO UTTOAEIMUATWY Tou Aadi-
KoU 418 kal okouTtioTe TUXOV UToAeippata Aadlov.

2. KaBapiote Tov nAektpikd PidoAdyo amd tuxov Aadiq,
ypdoa, LETAANIKA UTTOAEiUpaTA 1} akaBapaoieg, ouure-
pAapBavopévwy Twv AaBwv Kal KOUTTIWV.

3. ZkoutioTe TUXOV AAdla, ypdca rj akabapoieg and to
Bpaxiova avtiotipiEnc Av xpelaletal, kabapiote TIg
olayoveg tou Bpayiova avtiotApIEnG Pe cupuaTtévia
BoupTtoa.

4. ApalpéoTe amo TIC PINEPEC TA PETAANIKA UTTOAE(UA-
Ta Kal TIG akaBapaiec.

Aimavon

XpNnolUomoINoTE TMOTOA YPAOOU Yia VA TIPOCBEDETE YPAoO
ABiou uYnAi¢ mieong péow Twv e€aptnudTwy ypacapi-
OMATOG TTOV UTIAPXOUV OTO TTAdio1o pelwTrhipa (BA. Eikéva 1)
KABE 3 €wg 6 Hrveg, avaloywe TNG XProNG TOU UNXAVHUO-
TOG.

AN\ayn paxaipiwv oe @ihiépeg 12-R

AwatiBeTal pia oglpd and paxaipta yia tomobetnon oTig el
£pec RIDGID 12-R. BA. Tov katdAoyo yia diaBsoiudtnra.

1. Apaipéate TI¢ T€ooepIC BideC (4), To KAAUKUA (2) Kat Ta
paxaipta (3) amoé N eAiépa.

2. TomoBetnOTE véa paxaipla oTIC UTTOSOXEC, € TO aplo-
pNuévo dkpo (1,2,3,4) mpog ta mavw. Ot apiBpoi ota pa-
Xaipla TTPETTEL VA QVTIOTOIXOUV HE TOUG apIBLIoUC OTIC
untoSoXEC TNG PIAEPAC. AVTIKABIOTATE TTAVTA TA HOXai-
pla WG OET.

3. TomoBetnoTe T0 KAAUHKA (2) Kat TIC Pidec (4) kal oi€te
ehappd Tic Bidec.

4. BIidWwoTe To AKPO ENKOTOMNMEVOU CWArvA OTa payai-
pla PEXPL VA apXioeL N ENIKOTONON. ME ToV TPOTO aUTO,
Ta paxaipla «B» oTapatouv avaykaoTIKA Tpog Ta 6w
TTAVW OTIC TIPOEEOXEC «A» TOU KAAUUMOTOC Kall puBie-
Tl CWOTA TO péyeBoc.

5. Yoi€te kahd Tic TéEooepIC Bidec. APalpéoTe ToV ENIKOTO-
MNUEVO CWANVA Kal EKTENEOTE L SOKIUOCTIKN KOTTA.

HAektpikog BrdoAdyoc 700 RIDGID

' . ®
gl > g ®¥/¥
T U= L ety 7))
@GCQQ (Napog 01-“1, KéTw Béon) QR A R

Navw N /
{ il ’
| _ 0
)
@ Z ENikoTopnpévog

owAivag

Exéva 12 - TomoBétnon payxaipiv otn @iAiépa

Avtikaractacn PriKTpwv CE HOTEP

ENéyxeTe TIC YAKTPEC TOU LIOTEP KABE 6 UrveC. AVTIKABIoTA-
TE HOAIC pBapoUV Kal yivouv Katw amod Y4” (6 mm).

Eikova 13 - Tomo0étnon YRKtpag
1. BydAte to punxavnua ano tnv npila.

2. ZeBIOWOTE TIC TATIEG TNS YPAKTPAG. AQAIPEDTE KAl ENEY-
&te g YPrikTpec. Avtikabiotate HOAG @Bapouv Kalt yi-
vouv Katw amd %" (6 mm). EAéyETe To CUNAEKTN yla
@Bopd. Av gival urtepBolikd pOappévog, SWOTE TO UN-
xavnpa yla oépic.

3. ZavatomoBeTAOTE TIC YPNAKTPEG/TOMOOETNOTE VEEC PIy-
KTPEG,

4. Mpw T Xprion, aQnoTe TN HovAada va AETOUPYHOEL OTO
pehavti yia 15 Aerrtd otn §e€1d KateLBuUvVON Kal OTN CU-
VEXELD Yo 15 AemTd oTnV aploTEPr, WOTE VA EQAPUO-
OOUV Ol VEEC PrKTPEC OTOV CUANEKTN.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID HAektpikog rdoAdyog 700

MpoalpeTIKOG EEOMAIGHOG

Mpokepévou va peiwoei o Kivéuvog coBapoi Tpav-
HATICHOU, XPNOIHOMOOTE Hovo Ta e§aptipara
mov gival £181ka oXeSiacpéva Kal guvicTWvTal Yia
XPoN HE ToV NAEKTPIKO BiSoAdyo 700, 6mw¢ avtd
TIOU ava@£PovTal TapaKatw.

Ap. kata-

oyou Neprypaepn

42600 Mpooappoyéac 770 yia 00-R (%" —1") kat 00-RB (4" —1")

42605 Mpooapyoyéac 771 yia 0-R (46" — 1)

42610 lpooapyoyéac 772 yia 11-R (V5" — 1%")

42615 Mpooappoyéac 773 yia 111-R (%" — 1%")

42620 lpooappoyéac kapé 774 — %e"

42625 Bpayiovac aviotipiéng 775

46615 Pdpdoc evioxuone pomg ompdl

42950 MetaMiki kaoetiva petagopdc B-171-X

10883 Nadik6 418 pe 1yahovi Aadlo ko omelpwpdtwv Premium

41620 [pdoo pewtpa
Na NeEPIOCOTEPEG TANPOYPOPIEC OXETIKA HE TA
e§aptipara mov givar £181ka oxediacpéva ya Tov
NAekTPIKO BidoAdyo 700, avatpé§te oTOV KATA-
Aoyo ¢ RIDGID ki Siadiktvaka otn dievbuvon
RIDGID.com.

AmoOnkevon pnxavipatog
O nhextpdg Pidohdyog 700

TIPETEL VO PUAAOOETAL O€ E0WTEPIKO XWPO 1), av Bpioketal
o€ e€WTEPIKS XWPO, Vol KOAUTTTETAL KAAA 6Tav Ppéxel. To un-
XAvnua TPEMeL va QUAACOETAL O KAEIOWHEVO XWPO HaKPLA
amé maudid kat atopa mou Sev ival e€OIKEIWPEVA LE TO XEL-
POPO pNXavNUATwyv. AuTté TO pPNXAvnua UMOpPEL va TTPpoKa-
Aéoel 0oapd TPAUATIONO OF XEPLa AVEISIKEUTWY XPNOTWV.

ZEpBIg Kal EMOKEUN

AxataAAnlo oépfig I} EMOKEVN UMOPEi va Kata-
GTHOEL TO pPNXAavnHa pn acpalég yia Astrovpyia.

>11c Odnyiec ouvtripnong mepihapPdvovtal ol meploco-
TEPEG TTEPUTTWOELG TTOU APOPOUV TO GEPPRIC TOU HNXavA-
patoc. MpoPArjuata mou dev avagépovtal ¢' auth TNV
EVOTNTA MPETEL va avTipeTwri(ovTal pévo amo e€ouctodo-
TNUEvouC TexVIKoUG oé€pig TG RIDGID.

To epyaheio Oa mpémel va amooTéNeTAL 0TO aveCAPTNTO Ké-
vtpo o¢pPic TN RIDGID 1 va eMOTPEPETAL OTO EPYOOTACIO.
Xpnolponolgite povo avtalhaktikd RIDGID.

lNa MANPOPOPIEC OXETIKA JE TO TTANCIECTEPO aAveEAPTNTO
e€ouolodotnuévo kévtpo oépPigTng RIDGID otnv neploxn
0ag, N VIO ATTOPIEC OXETIKA e TO OEPPIC N TIC ETMIOKEVEC:

« EmkowvwvroTe pe Tov Tomiko Siavopéa RIDGID.

« Emoke@0Beite Tov Siktuakd témo RIDGID.com yia va
Bpeite To onpeio emkovwviag RIDGID otnv mieploxry oag.

« Emkowvwvriote pe 1o Turipa Z€pPic tng Ridge Tool otnv
nAektpovikr| SievBuvon ProToolsTechService@Emerson.
com 1y yia HMA kat Kavadd kohéote oo 844-789-8665.

MAnpoy@opieg yia to Aadi komn g
OTMEIPWHATWV

Alafdote kal akohouBeite OAeC TIC 08nyieg Tou avaypdo-
VTal OTNV ETIKETA TOU AadloU EAIKOTOUNONC Kal 0To SeATIo
b6edopévwv aopaleiac (SDS). EidikéC TAnpo@opieC yia Ta Ad-
61a kormi¢ omelpwpdtwy ¢ RIDGID, émwc gival n tautomnoi-
non Kivéuvou, ol IpwTeC BorBelec, N TUPOGPEon, Ta PETPA
o€ TEPIMTWOon TuXaiag EKAUONG, O XELPLOUOG Kal N amoBrKeu-
O, O ATOMIKOC TIPOOTATEVUTIKOC £EOTTAIGOC Kal N arméppiyn
Kal HETapopd, avaypdgovtal 0To Soxeio KaBwg kat 0To SeN-
Tio dedopévwv aopaheiac SDS. Mmnopeite va Bpeite To deN-
Tio SDS otn &1ebBuvon RIDGID.com 1y va EMIKOIVWVNOETE [IE
1o TprRua Z¢pPig tng Ridge Tool oto 844-789-8665 otig HIMA
kat Tov Kavadd, ) tn S1euBuvon nAekTpovikoU TaxudpopEi-
ou ProToolsTechService@Emerson.com.

Anmoppipn

Ta e€aptrpata tou nhektpikoL Bidordyou 700 mepiéxouv
TOAUTIMA LAIKA KAl UITOPOUV va avakukAwBouv. Etalpei-
£C AVAKUKAWONG UTIAPXOUV Kal Katd Ttomouc. MNpémel va
amoppinteTe Ta €€apTAMATA CUUPWVA HE OAOUCG TOUC
10XUOVTEG KAVOVIOHOUG. EmKolvwvnoTe Pe TNV unnpecia
Slaxeiplong amoppIppdTwy TG TTEPIOXAG OAG YId TIEPLO-
OOTEPEC TTANPOPOPIEC.

MNa g xwpeg TG EK: Mnv amoppintete tov
NAEKTPIKO €EOTAIOUO E OIKIAKA amoppip-
patal

J0upwva pe TtV  Eupwmnadiky Odnyia

2012/19/EE oxetikd pe ta amdPAnTa nhe-

L KTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU €EOTTAIOMOU Kal

TNV EVOWUATWON TS 0TV €OVIKN VOU0BEGia, 0 NAEKTPIKOC

€€OMAIOPOG TTou Bev Unopei TTAéoV va xpnotplomotnOei Tipé-

TIEL VA CUNAEYETAL EEXWPLOTA KAl VO ATTOPPITTTETAL UE TPOTIO
@NIKO TTPOC TO TIEPIBANAOV.

254

940-707-010.09_REV. H



HAektpikag BrdoAdyo¢ 700 RIDGID

EmiAuon npoBAnpatwv
NMPOBAHMA MIOANEZ AITIEZ ENMINYZH
To unxavnpa d&v O YrKTpeg Oev €pyovTal O€ AP HE ENéyETE TIC YNKTPEC, AVTIKATAOTAOTE AV
A&elToupysi. TOV OTTAIOUO. éxouv pBapei.
To punxavnpa d&v STOPWHEVA payaipla. AVTIKATAOTHOTE TA payaipla.
eAKoTOpEL, Y ........ RS 7\ e e R R
TIEPPOPTWON AOYW KOUUEVWVY 1 N . . .
ENwosdGy onepwpdtwy. T
Kakn¢ molotntag 1 avemapkég Aadi Xpnoluomolote emapkn moootnta Aadiov
KOTING OTTELPWHATWV. KoTNG omelpwudtwy RIDGID.
AVETIOPKIC TAON YPAHUAC. EAey&te tnv tdon mapoxne.
. . . L . S@ifte TIc TAmeg PrKTPAC Yia va S1ac@ali-
Nemta onelpwpara. AVETapKic emaen avapeoa otic yn O€TE TIWG ol YPNKTpe Ba méfovtal otabepd
KTPEC KAl TOV OUANEKTN. . .
TTAVW OTOV GUANEKTN.
O PrikTpeg Sev EpyovTal G€ KAAR emaQn AVTIKATOOTAOTE TIC POAPPEVEC PAKTPEC Kal/N
JE TOV CUANEKTN. TOV OTTAIOUO.
WAKTPEC S1AQPOPETIKIC KATACOKEUNC. Xpnowuomoleite povo Yrktpeg RIDGID.
EQapuooTe TIC PKTPEG AEITOUPYWVTAG TN
Néec YKTPEC. povada oto pehavrti yia 15 Aentd otn 6&€1a
KOl ApLOTEPH TIEPIOTPOPN.
H @i\iépa dev Eekva H @iAiépa dev Taiplalel Kahd e To AKpo Miéote To KAAUPUA TNE PIAEPAC Yia va EeKI-
TNV eEAIKoTopNoN. TOU CWARva. VNOEL N ENIKOTOUNON.

Agv epapudletal owotd n Suvaun
gvepyoToinong otn QIALEPQ.

To akpo Tou owArva Sev gival KOPUEVO
KaOeTa.

“To unydvnua Aertoupyei ot AdBog
KatevBuvon.
Ta payxaipta €xouv puBuIoTEl EGQOAUE-
va otn QIAiépa.

Epapudote Suvaun evepyomoinong HEOw TNG
KEVTPIKNG YPAUUAE TOU CWARva.

BeBawwBeite mwg ta payaipta ival puBuiopéva
TTPO¢ Ta £€w, TTAVW OTIC TTPOEEOXEC TOU KAAU -
HaTOG,

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID HAektpikog rdoAdyog 700

Emidvon mpofBAnuarwv (ouvvéyeia)

Koppéva onelpwpara. KareoTp'aupéva, EepTiopéva i Bapué- AVTIKATAOTAGTE Ta payaipia
va payxaipta. ’
AKATAAMNAO 1} avemapké AASL KOG Xpnotyomotnote pévo Aadi KOTE OTIEIPWUA-
OTIEIPWHATWV. Twv RIDGID® o€ emapkn moootnTa.
. . . ) EmAé€te paxaipta uPnARg TaxuTnTag amo
Aaeqc TUTTOG HOXAIPIOU YA TO OUYKE avoéeidwto xdAufa i} kpdua, KataAAnAa yla
KPIEVO UAIKO. . .
TN OUYKEKPIUEVN EQAPUOYN.
Kakn mo1étnta/uAikd cwAnva. Xpr],clporromoTe owhva uynAdtepnc
moldTNTaC.
Mn:,):m?v&c? To Toixwua Tou GWARVA gival TTOAU XpNOIUOTIOINOTE TTAXOG TOIXWHATWY 40
N XTuTmu Aento. N HeyaAUTEPO.
OTMEIPWHATA.
O pNXaviouog AkaBapaoieg oTig olaydveg Tou Ppayiova . . .
avrioTipiEn QVIOTARENG ] - e K P BP0
0;p£¢§1a| Kkaramv O Bpaxiovag avtiotipi&ng Sev gival EvBuypappiote owotd Tov Bpayiova avtioTh-
sHeTornen: _owotdevbuypapopevog, | pi€ncoe oxéon peTovowhAva,
0] Bpaz(lovac avtiothpIEng dev ival S piETe Tov Koyia.
OPIYUEVOC.
Memrtd omelpapara. Ta paxaipta dev €xouv TomoBeTnOei 0N TomoBetrioTe Ta paxaipta otn owotr umodo-
owoTH oelpd. X1 TS PINIEPAC.
256 940-707-010.09_REV. H



Elektricha nareznica

700

A\ UPOZORENJE!

Pazljivo procitajte ovaj pri-
rucnik za korisnike prije upo-

rabe ovog alata. Nepostivanje

Uputaiz ovog prirucnika moze . .
imati za posljedicu strujni Elektri¢na nareznica 700

udar, pozar i/ili teSke tjelesne

" U donji okvir upisite serijski broj s natpisne plocice i sacuvajte ga za buduce potrebe.
ozljede.

Serijski
br.




lelD Elektricna nareznica 700

Sadrzaj
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_ Elektricna nareznica 700 RlEXElD

Sigurnosni simboli

Sigurnosni znakovi i rijeci upozorenja u ovom prirucniku i na proizvodu ukazuju na vazne informacije o sigurnosti. Ova sekcija je predvide-
na za poboljsati razumijevanje ovih signalnih rijeci i simbola.

Ovo je znak sigurnosnog upozorenja. Upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili tjelesne ozljede
i smrtniishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

FNCYT Y53l  OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedamaili smrtnim ishodom.

4 UPOZORENJE iL;lEc())dZé)rEFNJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim

PN :TFAM OPREZ oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati lakim ili srednje teskim ozljedama.

1Y Lo /197 NAPOMENA ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

@ Ovaj znak Vas upozorava da prije koristenja opreme paZlji-

vo procitate korisnicki priru¢nik. Korisnicki priru¢nik sadrzi Ovaj znak oznacava opasnost od elektricnog udara.

vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme. . y . .
Ovaj simbol oznacava opasnost od prevrtanja stroja zbog

Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu zastitne maske cega moze doci do ozljeda uslijed udarca ili gnjecenja.

=)\ [ ]
ili zastitnih naocala s bo¢nim stitnicima prilikom rukovanja
6 B ) @ Ovaj znak znaci da ne nosite rukavice dok radite za ovim
Stig

ili koristenj , kako bi se izbjeg| X ) -
g;ljggztgrélijji?ve opreme, kako bi se izbjegla opasnost od uredajem kako biste smanijili rizik od zapletaja.

Ovaj simbol oznacava koristenje naprave za podupira-
nje za sprjecavanje utjecaja sile nareza, poboljsanje kon-

%, Ovaj znak upozorava da pokretni dijelovi uredaja mogu
trole i smanjenje opasnosti od ozljeda.

prignjeciti i zahvatiti ruke, prste i druge dijelove tijela.

Opca sigurnosna upozorenja za Zastita od struje
elektricni alat* - Utikadi elektri¢nog alata moraju odgovarati uti¢nici.
Ni na koji nac¢in nemojte modificirati utikac. S elek-
A UPOZORENJE tricnim alatima koji trebaju biti uzemljeni nemojte
Pazljivo procitajte sve priloZzene upute. Neposti- koristiti nikakve adaptere za utikac. Uzemljeni alati
vanje uputa moze za posljedicu imati strujni udar, moraju biti utaknuti u prikladno ugradenu i uzemlje-
pozar i/ili tesku tjelesnu ozljedu. nu uti¢nicu u skladu sa svim pravilima i propisima.
= Nikada nemojte uklanjati utika¢ uzemljenja ili na
SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE KAO bilo koji nac¢in mijenjati prikljucak. Savjetujte se s
BUDUCU REFERENCU! kvalificiranim elektricarom ako sumnjate u ispravno

uzemljenje uti¢nice. Utikace koje niste mijenjali i odgo-

Termin “elektri¢ni alat” u upozorenjima se odnosi na vas AR L .
varajuce uti¢nice smanjuju opasnost od strujnog udara.

elektri¢ni aparat koji se priklju¢uje na izvor napona (sa ka-
blom) ili elektri¢ni aparat koji radi na baterije (bezi¢ni).

Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim povrsi-
. .. nama, kao sto su cijevi, hladnjaci i rashladni uredaji.
Sigurnost radnog podruéja Ako je vase tijelo uzemljeno, postoji povecana opasnost

- Neka vase radno mjesto bude ¢isto i dobro osvijet- od strujnog udara.

ljeno. Neuredna ili mra¢na podruéja pogoduju nezgo- Elektri¢ni alat ne izlaZite kisi ili mokrim uvjetima.
dama. Ako u elektri¢ni alat ude voda povecava se opasnost od
strujnog udara.

- Nemojte raditi s elektricnim alatom u eksplozivnhom
okruzenju, kao $to su ona u kojima postoje zapalji- Nemojte ostecivati kabel. Nikada nemojte koristiti
ve tekudine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati stvaraju kabel za nosenje ili iskljucivanje ovog alata iz utic-
iskre koje mogu zapaliti prasinuili plinove. nice. Kabel drzite dovoljno daleko od izvora topline,

ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Smjesta za-

mijenite ostecene kabele. Osteceni kabeli povecavaju
rizik od strujnog udara.

- Drzite djecu i posjetitelje daleko za vrijeme rada
elektricnog alata. Ometanje vam moze odvratiti po-
zornost i dovesti do gubitka kontrole.

* Tekst koristen u poglavlju Opca sigurnosna upozorenja za elektri¢ni alat ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuceg
izdanja norme UL/CSA 62841-1. Ovo poglavlje sadrzi opc¢a sigurnosna pravila sigurne prakse za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Nije svaka mjera
opreza primjenjiva za svaki alat, a neke se ne primjenjuju za ovaj alat.
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lelD Elektricna nareznica 700

« Pri radu s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristi-
te produzni kabel s oznakom “W-A" ili “W". Ovi kabeli
su dimenzioniranji za koristenje na otvorenom, te sma-
njuju rizik od strujnog udara.

« Ako je rad s elektricnim alatom na vlaznom mjestu
neizbjezan, koristite zastitnu strujnu sklopku (GFCI)
u slucaju otkaza mase. Uporaba GFCl uti¢nice smanju-
je rizik od strujnog udara.

« Australija: Ako je rad elektricnog alata na vlaznom
mjestu neizbjezan, za napajanje upotrijebite zastit-
nu strujnu sklopku (RCD). Uporaba RCD sklopke sma-
njuje rizik od strujnog udara.

« Australija: Preporucuje se da se alat uvijek napaja pu-
tem zastitne strujne sklopke sa zaostalom strujom
od 30 mA ili manje.

Osobna zastita

- Tijekom uporabe elektricnog alata budite pazljivi,
pratite sto radite i razumno koristite elektricni alat.
Elektricni alat nemojte upotrebljavati ako ste umor-
ni ili pod utjecajem droge, alkohola ili lijekova. Tre-
nutak nepaznje pri radu s elektri¢nim alatima moze za
posljedicu imati teSke ozljede.

Upotrebljavajte opremu za osobnu zastitu. Uvijek
nosite zastitu za oci. Oprema za osobnu zastitu, kao na
primjer maska protiv prasine, zastitne cipele s potplati-
ma protiv klizanja, zastitna kaciga ili Stitnici za sluh, koja
se koristi za odgovarajuce uvjete, umanijit ¢e opasnost
od ozljede.

Sprijecite nehoti¢cno pokretanje. Osigurajte da je
sklopka u polozaju isklju¢eno prije spajanja izvora
napajanja i/ili baterija, uzimanja ili nosenja alata.
Nosenje alata sa prstom na prekidacu ili aktivacija alata
sa uklju¢enim prekidacem izaziva nezgode.

Uklonite klju¢ za podesavanje ili kljuc za odvijanje
prije nego sto ukljucite elektricni alat. Kljuc ili pri-
bor koji su ostali na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata
mogu izazvati povrede.

Nemojte posezati predaleko. Provjerite stojite li na
cvrstoj podlozi i u svakom trenutku zadrzite ravnote-
2u. Pogodno uporiste i balans omogucava bolju kontro-
lu nad elektri¢nim alatom u neocekivanim situacijama.

Propisno se oblacite. Nemojte nositi leprSavu odjecu
i nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od po-
kretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili kosa mogu biti
zahvaceni pokretnim dijelovima.

Ako su uredaji predvideni za spajanje na usis prasi-
ne i sabirne uredaje, osigurajte da su oni prikljuceni
i da se ispravno koriste. Uporaba takve opreme uma-
njuje opasnost koja nastaje nakupljanjem prasine.

Koristenje i briga o elektricnom alatu

- Nemojte preopteretiti elektri¢ni alat. Upotrebljavaj-
te odgovarajudi elektricni alat za odredenu namje-
nu. Odgovarajuci elektri¢ni alat radit ¢e bolje i sigurnije
brzinom za koju je napravljen.

Nemojte koristiti elektricni alat ako ga prekidaci ne
ukljucuju i iskljucuju. Elektri¢ni alat koji se ne moze
kontrolirati pomocu sklopke je opasan i potrebno ga je
popraviti.

Prije podesavanja, mijenjanja nastavaka ili sprema-
nja elektricnog alata izvadite utikac iz uticnice i/ili iz
alata izvadite ulozak baterije ako se moze uklanjati.
Takva mjera predostroznosti smanjuje opasnost od ne-
hoti¢nog pokretanja elektricnog alata.

Kada ne koristite elektri¢ni alat, drzite ga podalje
od dohvata djece a osobama koje nisu upoznate s
elektri¢nim alatom ili koje nisu procitale ove upute
za uporabu nemojte dozvoljavati da ga koriste. Elek-
tri¢ni alati su opasni ako ih koriste neobucene osobe.

Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite jesu li pokretni
dijelovi alata loSe postavljeni ili spojeni, nisu li dijelo-
vi popucali te postoje li drugi uvjeti koji mogu utje-
cati na rad elektri¢nog alata. Prije koriStenja elektric-
nog alata ostecene dijelove dajte na popravak. Lose
odrzavanje elektri¢nog alata uzrokuje mnoge nesrece.

Alate za rezanje odrzavajte osStrima i cistima. Isprav-
no odrzavani alati za rezanje s o$trim rubovima manje se
savijaju i laksi su za kontroliranje.

Koristite elektricne alate, dodatke i nastavke u skladu
s ovim uputama i one koji su propisani za specificnu
vrstu alata. Upotreba elektri¢nog alata za radnje za koje
ona nije predvidena moze dovesti do opasnih situacija.

Servisiranje

- Elektri¢ni alat moze servisirati samo kvalificirano
servisno osoblje upotrebljavaju¢i identicne zamjen-
ske dijelove. To ¢e zajamciti ocuvanje sigurnosti elek-
tricnog alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su karakteristicne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove mjere opreza prije uporabe
elektricne nareznice 700 da smanjite opasnost od
elektricnog udara, udaraca, prignjeéenja ili druge
ozbiljne ozljede.
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SACUVAJTE SVA UPOZORENJA I UPUTE KAO
BUDUCU REFERENCU!

Drzite ovaj priru¢nik u blizini uredaja kako bi ga rukovatel;j
mogao upotrijebiti.

Sigurnost elektricne nareznice

- Slijedite upute o ispravnom koristenju ovog stroja.
Proditajte i shvatite upute i upozorenja i upute za
svu opremu i materijale koji se koriste prije koriste-
nja elektri¢ne nareznice. Nepridrzavanje svih uputa i
upozorenja moze dovesti do imovinske Stete i/ili teskih
tjelesnih ozljeda.

Pri narezivanju cijevi od 1” (25 mm) ili viSe koristite
napravu za podupiranje radi otpora sili nareza. Kori-
stite odgovarajucu napravu za podupiranje u skladu
s ovim uputama. Naprave za podupiranje poboljsavaju
kontrolu i smanjuju opasnost od ozljeda uslijed udara-
nja i nagnjecenja i/ili drugih ozljeda.

Ako koristite drugu napravu za podupiranje osim
prilozene potporne ruke, ta naprava mora djelovati
nasuprot kuciste motora. Naprave za podupiranje koje
su u doticaju s drugim dijelovima mogu ostetiti dijelove
stroja i povecati opasnost od ozljeda.

Pri narezivanju ili vracanju nareznih glava s cijevi
uvijek ¢vrsto drzite elektricnu nareznicu kako biste
se oduprli sili, neovisno o tome koju napravu za po-
dupiranje koristite.To ¢e smanjiti opasnost od ozljeda
uslijed udaranja i nagnjecenja i drugih ozljeda.

Nemojte koristiti ovu elektricnu nareznicu ako je pre-
kida¢ pokvaren. Ovaj prekidac je sigurnosna naprava
koja vam omogucava gasenje motora otpustanjem pre-
kidaca.

Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit dok radite sa
strojem. Neka rukavi i jakne budu zakopc¢ani. Nemoj-
te posezati preko uredaja ili preko cijevi. Odjeca moze
biti zahvacena cijevi ili strojem, sto moZe dovesti do za-
pletaja.

Jedna osoba mora nadzirati radni proces i rad stroja.
Dok stroj radi u radnom se okruzenju smije nalaziti samo
rukovatelj. To pomaze smanijiti opasnost od ozljede.

» Nemojte koristiti tupe ili oStecene nozeve. Ostri alati za
rezanje zahtijevaju manji moment, a elektricnom narezni-
com je lak3e upravljati.

- Drzite rucke suhim i ¢istim; bez ulja i maziva. Omo-
gucava bolju kontrolu alata.

+ Neka podovi budu ¢isti i neka na njima nema skliskih
materijala poput ulja. Skliski podovi uzrokuju nezgode.

+ S elektricnom nareznicom RIDGID 700 koristite
samo narezne glave RIDGID. Druge narezne glave

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

mozda nece ispravno sjesti u elektri¢cnu narezni-
cu Sto povecava opasnost od ostecivanja opreme i
osobne ozljede.

- Kada koristiti za druge primjene od onih opisanih u
ovom prirucniku, koristite uredaj za podrsku kako
biste savladali sile na rucki. Naprave za podupiranje
poboljsavaju kontrolu i smanjuju opasnost od ozljeda
uslijed udaranja i nagnjecenja i/ili drugih ozljeda.

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi ovog RIDGID® proizvoda:
- Kontaktirajte lokalnog RIDGID °distributera.

— Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju kontak-
tnu tocku za RIDGID.

— Ako je to potrebno, kontaktirajte Ridge Tool tehnicki
servis na ProToolsTechService@Emerson.com, a u SAD-u
i Kanadi nazovite 844-789-8665.

Opis, specifikacije i standardna
oprema

Opis
Elektri¢na nareznica RIDGID® Model 700 dvostruko je na-
mjenski alat koji pruza silu za narezivanje cijevi i vodova.

Rotacija prema naprijed ili natrag moze se odabrati preki-
dacem.

Elektri¢na nareznica je dizajnirana tako da koristi zglobne
narezne glave RIDGID 12-R (cijev od %" - 2"). Druge RIDGID
narezne glave kao sto su OO-R i 11-R mogu se koristiti s
adapterima.

Pri narezivanju cijevi od 1”ili vece, naprava za podupiranje
radi otpora kao 5to je No. 775 Potporna ruka ili RIDGID 14"
klju¢ za cijevi potrebna je za pruzanje otpora silama nare-
zivanja.

Elektricna nareznica se moze koristiti za napajanje rezaca
za cijevi RIDGID 258 i za druge primjene, (Pogledajte “Druge
uporabe”).

Gumb Kudiste  Plo¢ica sa serij- Naljepnica upozorenja

preki- motora skim brojem (na kucéistu motora)

daca .. Mazalica

Rucica
gy =, Fon / Kudiste
. . reduktora
/ "2} = y
Rutica -

Kapica cetkice

Kuciste
Ruka okret- / %o ventilatora Zapinja¢
nog momenta adaptera

Slika 1 - elektri¢na nareznica model 700
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lelD Elektricna nareznica 700

Tehnicke karakteristike

Kapacitet narezivanja......Cijev 15" do 2” (3 do 50 mm)
Vijak 4" do 1”(6 do 25 mm)
s nareznom glavom 00-RB

Motor:
Tip Univerzalni, s hodom unatrag
V 110 120 220-240
A 13,5 13,5 6,5
Frekvencija....msseesssnns 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
Snaga 1500 1500 1500

Radna brzina 26-30 okr./min, bez opterecenja

KONtrole ....cceeeeeeesssesennns Dvostruki prekidac¢ s hodom
unatrag s oprugom za povrat
u polozaj OFF

Reduktorska glava........... Lijevani aluminij, Zupcanik re-

dukcije prednjeg dijela pogona,
zapinjaci adaptera s oprugom,
Zupcanik vretena od kaljenog

Celika.

Dimenzije:

Duljina 28%4" (717 mm)

Sirina 6¥%6” (154 mm)

Visina 7'%6" (198 mm)
TeZina 251bs. (11 kg)
Tlak zvuka (Lea)** ..ooueeeeeeeeeeenns 98,4 dB(A), K=3
Snaga zvuka (Lwa)** ..., 107 dB(A), K=3
Vibracija** 2,5m/s’, K=1,5

* Za informacije o motoru za vas stroj pogledajte plocicu sa serijskim brojem
stroja - dostupne su druge verzije.

** Mjerenja vibracija i buke izvrena su u skladu sa standardiziranim testom
oprema standardu EN 62481-1.

- Razine vibracija mogu se koristiti za usporedbu s drugim alatima i za preli-
minarnu procjenu izlozenosti.

- Emisije buke i vibracija mogu se razlikovati ovisno o va3oj lokaciji i uporabi
tih alata.

- Dnevne razine izloZzenosti buci i vibracijama moraju se procijeniti za svaku
primjenu i po potrebi uz uporabu primjerenih sigurnosnih mjera. Za procje-
nu razina izlozenosti treba uzeti u obzir vrijeme tijekom kojeg je alat isklju-

¢en i nije u uporabi. To moze znacajno smanijiti razinu izlozenosti tijekom
ukupnog razdoblja rada.

Standardna oprema
Elektri¢na nareznica model 700 dolazi sa sljede¢im
stavkama:
« Elektri¢na nareznica 700 - Ruka okretnog momenta
« Uredaj za potporu « Priru¢nik za korisnike

Elektri¢na nareznica 700 ima nazivnu plocicu sa serijskim
brojem na dnu kucista motora. Posljednje 4 znamenke
oznacavaju mjesec i godinu proizvodnje. (12 = mjesec,
15 = godina).

@U@)@UD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY
e e

No /min Duty @@s

-

Slika 2 - Serijski broj stroja

Odabir odgovarajuc¢ih materijala i nacina
ugradivanja, metode spajanja i formiranja su odgovor-
nost projektanta sustava i/ili montera. Odabir neodgova-
raju¢ih materijala moze prouzrociti otkazivanje sustava.

Nehrdajuci celik i drugi materijali otporni na koroziju
mogu biti zagadeni tijekom ugradivanja, spajanja i obliko-
vanja. Ovo zagadenje bi moglo prouzrociti koroziju i pre-
rano otkazivanje. Pomna procjena materijala i postupaka
za posebne uvjete servisiranja, ukljucujuci kemikalije i
temperaturu, trebala bi se obaviti prije bilo kakva poku-
$aja ugradivanja.

A UPOZORENJE
-—__®
; biste smanjili opasnost od oz-

Provjera prije uporabe
Prije svake uporabe provjerite
elektricnu nareznicu 700 i
ispravite sve probleme kako
biljnih ozljeda uslijed elektricnog udara, gnjece-
nja ili drugih uzroka, te sprijecili ostecenje elek-
tricne nareznice.

1. Pazite da je elektri¢na nareznica iskopc¢ana iz struje.

2. Uklonite ulje, masnocu ili prasinu s elektri¢ne nare-
znice i naprave za podupiranje, ukljuc¢ujudi i rucke
i upravljacke komande. To olaksava pregled i pomaze
u sprjecavanju da stroj ili upravljac isklizne iz ruke.

3. Pregledajte elektri¢nu nareznicu za postojanje sliedeceg:
« Ostecenja ili promjene na kabelu i utikacu.
« Ispravno sastavljanje, odrzavanje i cjelovitost.
- Ostecene, nepravilno poravnate ili spojne dijelove.
« Ispravan rad prekidaca. Provjerite da prekidac¢ radi

i da nije zaglavljen.

« Postojanje i ¢itljivost naljepnica za upozorenje (Slika 3).
« Ostala stanja koja mogu sprijeciti siguran i normalan rad.
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Ukoliko problemi postoje, ne koristite elektri¢cnu nare-
znicu ili potporni uredaj dok se problemi ne otklone.

4. Pregledajte potpornu ruku. Pobrinite se da su zubi
za hvatanje na potpornoj ruci ¢isti i u dobrom stanju.
Zube mozete ocistiti zicanom cetkom.

5. Pregledajte jesu li ostrice nareznih glava istroSene,
izobli¢ene, odlomljene ili nesto sli¢no. Tupi ili osteceni
rezni alati povecavaju potrebnu silu, proizvode slabu
kakvocu navoja i povecavaju opasnost od ozljeda.

6. Pregledavajte i odrzavajte svu ostalu opremu koja se
koristi prema odgovaraju¢im uputama kako biste se
uvjerili da radi ispravno.

7. Slijededi upute za postavljanje i rad provijerite radili elek-
tri¢na nareznica ispravno.

« Pritisnite i otpustite prekidac za rotaciju prema NA-
PRLED i ponovite za rotaciju prema NATRAG kako je
prikazano na Slici 3. Provjerite da se elektri¢na nare-
znica okrece kako je prikazano na Slici 3 i da prekidac
upravlja radom stroja.

Dopustite elektri¢noj nareznici da se potpuno zausta-
vi prije okretanja smjera putem prekidaca. To ¢e sma-
njiti rizik od ostecenja elektri¢ne nareznice.

Pritisnite i drzite prekidac. Provjerite pokretne dije-
love na neporavnatost, vezivanje, cudne zvukove ili
druge neuobicajene uvjete. Otpustite prekidac.

Ako stroj ne radi ispravno ili naidete na neobicna sta-
nja, ne upotrebljavajte stroj dok ga ne popravite.
Prebacivanje

prekidaca pre-
ma naprijed

Rotacija prema natrag Naljepnlca s

(“‘—--~ upozorenjem
@l mn‘b

1‘00

=/ mlﬂ

Okretanje prema naprijed Prebacivanje

prekidaca
prema natrag

Slika 3 - Polozaj prekidaca za smjer okretanja

8. Otpustite prekidac i suhim rukama iskopcajte uredaj.

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

Namjestanjeirad
AUPOZORENJE

DFINORC

Podesite i koristite elektricnu nareznicu 700 u
skladu s ovim postupcima kako biste smanijili opa-
snost ozljeda zbog elektricnog udara, zapetljanja,
udaraca, nagnjecenja i drugih uzroka i kako biste
sprijecili ostecenje elektri¢ne nareznice.

Pri narezivanju cijevi od 1” (25 mm) ili viSe koristi-
te napravu za podupiranje radi otpora sili nareza.
Koristite odgovarajucu napravu za podupiranje u
skladu s ovim uputama. Naprave za podupiranje
poboljsavaju kontrolu i smanjuju opasnost od
ozljeda uslijed udaranja i nagnjecenja i/ili drugih
ozljeda.

Pri narezivanju ili vracanju nareznih glava s cijevi
uvijek ¢vrsto drzite elektri¢nu nareznicu kako bi-
ste se oduprli sili, neovisno o tome koju napravu
za podupiranje koristite. To ¢e smanijiti opasnost
od ozljeda uslijed udaranja i nagnjecenja i drugih
ozljeda.

Cijev poduprite na odgovarajudi nacin. To ¢e sma-
njiti opasnost od pada cijevi, spoticanja i ozbiljnih
ozljeda.

Ne koristite elektricnu nareznicu bez ispravnog
prekidaca.

Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit dok radite sa
strojem. Neka rukavi i jakne budu zakopcani. Ne-
mojte posezati preko uredaja ili preko cijevi. Odje-
¢a moze biti zahvacena cijevi ili strojem, Sto moze
dovesti do zapletaja.

Jedna osoba mora upravljati i radnim procesom i
prekidacem. Vise od jedne osobe ne smije uprav-
ljati alatom. U slucaju zaplitanja rukovatelj mora
kontrolirati prekidac.

1. Na radnom mjestu provijerite sljedece:
+ Odgovarajuca rasvjeta.

+ Nikakve zapaljive tekucine, pare ili prasina koja moze
planuti. Ako otkrijete nesto od navedenog, nemojte
raditi u tom podru¢ju dok ne prepoznate i otklonite
problem. Elektri¢ne nareznice nisu otporne na ek-
sploziju i mogu iskriti.

- Cisto, ravno, stabilno, suho mjesto za svu opremu i
rukovatelja.

« Dobra ventilacija. Ne koristite previse u malim i zatvo-
renim prostorima.

940-707-010.09_REV. H
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« Pravilno ozi¢ena elektri¢na uti¢nica ispravnog napo-
na. Ako sumnjate u ispravnost uti¢nice, obratite se
ovlastenom elektricaru.

+ Oslobodite prostor za elektri¢nu uti¢nicu koja ne sadr-
Zi nikakav potencijalni izvor ostecenja strujnog kabela.

2. Provjerite jesu li cijev i svi povezani dijelovi narezani, te
je li elektri¢na nareznica 700 pravi izbor za odredeni po-
sao. Pogledajte specifikacije.

Opremu za druge namjene mozete pronaci u katalo-
gu Ridge Tool, na Internetu na RIDGID.com ili pozivom
tehnickoj podrici Ridge Tool u SAD-u ili Kanadi na
844-789-8665.

3. Pazite da je koristena oprema ispravno pregledana.

4. Ispravno pripremite cijev po potrebi. Pazite da je cijev
ravno odrezana i o¢is¢ena od ostataka. Cijev odrezana
pod kutom moze ostetiti nozeve tijekom narezivanjaili
uzrokovati poteskoce pri pokretanju narezne glave.

5. Pazite da je cijev koju Cete narezivati stabilna i u¢vrsce-
na kako bi se sprijecilo ispadanje tijekom koristenja.
Koristite prikladne stalke za cijev kako biste poduprli
duljinu cijevi.

6. Provjerite razinu ulja za narezivanje RIDGID u podma-
zivacu RIDGID 418. Uklonite pladanj za ostatke i pro-
vjerite je li zaslon filtra ¢ist i potpuno uronjen u ulje. Po
potrebi zamijenite ili dopunite ulje. Postavite posudu
za podmazivac 418 ispod cijevi koju Cete narezivati.

Ugradnja nareznih glava
1. Pazite da je elektri¢na nareznica iskopcana iz struje.

2. Gurnite nareznu glavu 12-R ili adapter (pogledajte Do-
datna opremay), najprije stranu s klinom, u elektri¢nu
nareznicu dok zapinjaci adaptera s oprugom ¢vrsto
ne uhvate klin. (Slika 4). Narezna se glava moze umet-
nuti na bilo koju stranu elektricne nareznice. U nekim
slu¢ajevima, narezne glave/adapteri se mozda moraju
rotirati dok se zapinjaci ne uhvate. Adapteri 770 i 773
moraju imati ugradenu nareznu glavu u adapter prije
umetanja u elektri¢nu nareznicu.

3. Kako biste uklonili nareznu glavu, ravno je povucite
iz elektri¢ne nareznice. Po potrebi upotrijebite meki
Cekic ili komad drva kako biste izbacili glavu. Nemojte
udarati po nareznoj glavi jer to moze ostetiti alat.

Slika 4 - Postavljanje nareznih glava u nareznu gla-
vu 700

Otporusili nareza (naprava za podupiranje)

Za nareze udesno Ce se narezne glave rotirati u smjeru ka-
zaljke na satu (kad gledate sprijeda u nareznu glavu). Sile
koje stvara moment narezivanja imat ¢e suprotan smijer,
odnosno smjer suprotan od smjera kazaljke na satu.
Smjer vrtnje i sile bit ¢e obrnut kod nareza ulijevo. Pazite
da je naprava za podupiranje postavljena tako da pravilno
apsorbira silu nareza.

Uporabite potpornu ruku br. 775

1. Kuka jarma potporne ruke moze se sastaviti na bilo
koju stranu. Cvrsto zategnite vijak 3arke.

2. Potpornu ruku postavite na cijev tako da se kraj potpor-
ne ruke poravna s krajem cijevi, a elektricna nareznica
700 ce biti malo iznad horizontale (Slika 5 i 6). Tako se
potporna ruka ispravno postavlja za narezivanje i sprje-
Cava cijedenje ulja za navoje niz elektri¢nu nareznicu.

3. Pazite da su vilice potporne ruke poravnate s cijevi i do-
bro ucvrstite ruku.

Slika 5 - Potporna ruka poravnata s krajem cijevi
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Slika 6 - Potporna ruka postavljena s elektricnom
nareznicom 700, malo iznad horizontale

Koristenje kljuca za cijevi RIDGID 12”; 14”ili 18”:

1. Sigurno postavite ruku momenta na kuciste ventilatora
elektri¢ne nareznice 700. Moze se koristiti dio ¢eli¢ne od
4" debljine 80 s NPT navojem od 2" dug 5 (127 mm).

2. Postavite kljuc za cijevi RIDGID 12’ 14"ili 18" otprilike 7*
(175 mm) od kraja cijevi (Pogledajte sliku 7). Provjerite
da je klju¢ ¢vrsto postavljen, da ne moze pastiili poma-
knuti se.

3. Kada pocinjete navoj, ruka momenta ce se naslanjati
na rucku kljuca cijevi.

. i
Vi \ Ruka okretnog momenta
{ %\% Kljué
-:“_I “
1 i -

Slika 7 - Narezivanje koristenjem kljuca za cijev kako
potporne ruke

Druge metode potpore:

Postavite kuciSte motora elektri¢ne nareznice (pogledajte
sliku 1) nasuprot susjednom strukturnom dijelu (primjeri-
ce zidovi ili okomite i vodoravne grede). Za to cijev koja se
narezuje i sve 5to je okruzuje moraju modi podnijeti tezinu
alata i silu nareza. Mozda ce trebati dodati priviemene ili
trajne potpornje ili strukturne elemente za cijev za pravil-
no odupiranje sili narezivanja.

Za cijevi promjera 34" ili manje:

Cijevi nominalne dimenzije 34" i manje mogu se narezivati
bez uporabe naprave za podupiranje. U tom slu¢aju se ru-
kovatelj opire sili nareza. Cijev treba pravilno ucvrstiti kako

Elektricna nareznica 700 RIDGID

bi se sprijecila rotacija. Pri narezivanju ili vra¢anju nareznih
glava s cijevi uvijek ¢vrsto drzite elektri¢nu nareznicu kako
biste se oduprli sili. To ¢e smanijiti opasnost od ozljeda usli-
jed udaranja i nagnjecenja i drugih ozljeda.

Narezivanje
1. Suhim rukama ukopcajte elektri¢nu nareznicu.

2. Postavite nareznu glavu preko kraja cijevi i podupri-
te elektri¢nu nareznicu ako je navedeno u odjeljku o
otporu sili nareza. Uvijek drzite elektricnu nareznicu
nasuprot potpornom uredaju. Nemojte stavljati nista
izmedu elektri¢ne nareznice i potpornog uredaja - to
povecava rizik ozljeda Stipanja i drobljenja.

3. Zauzmite ispravan polozaj kako biste pomogli u kon-
troli uredaja i cijevi (pogledajte sliku 9).

« Budite sigurni da imate dobru ravnotezu i da se ne
morate previse istezati.

« Pazite da mozete kontrolirati prekidac i stroj. Jo$ ne-
mojte pritiskati prekidac¢. U sluc¢aju nuzde morate
modi otpustiti prekidac.

Slika 8 - Pocetak nareza

4. Kako biste zapoceli narezivanje, istovremeno pritisnite
prekidac (pogledajte sliku 3) i dlanom slobodne ruke pri-
tisnite pokrovnu plocu narezne glave (Slika 8). Nemojte
nositi rukavice niti nakit ili koristiti krpu dok pritis¢ete
pokrovnu plocu - to povecava opasnost od zapetljava-
nja ili ozljede. Kad noZevi po¢nu raditi na cijevi narezi ¢e
se rezati kako se noZevi naslanjaju na kraj cijevi.

Uvijek ¢vrsto drzite rucku elektri¢ne nareznice kako bi-
ste se oduprli silama s rucke. Naprave za podupiranje
mogu skliznuti i omoguciti elektri¢noj nareznici da se
pomice. Prekida¢ moze se u svakom trenutku otpustiti
kako bi se elektri¢na nareznica ISKLJUCILA.

940-707-010.09_REV. H
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RIEXEID Elektricna nareznica 700

Slika 9 — Narezivanje cijevi

5. Prestanite pritiskivati pokrovni poklopac i pomocu
podmazivac¢a nanesite obilnu koli¢inu ulja za narezi-
vanje RIDGID na podrucje koje e se narezivati. To ée
smanijiti moment narezivanja, poboljsati kvalitetu na-
reza i produljiti trajanje nozeva.

6. Drzite prekidac pritisnutim dok se kraj cijevi ne po-
ravna s rubom kalupa (Slika 10). Pazite da se elektri¢-
na nareznica ne sudari s potpornim uredajem. Otpu-
stite gumb prekidaca. Pustite elektri¢cnu nareznicu da
se potpuno zaustavi.

Slika 10 - Cijev poravnata s rubom nozeva

7. Postavite prekida¢ u polozaj hoda unatrag kako biste
skinuli nareznu glavu s navoja cijevi. Cvrsto drzite ru¢-
ku elektri¢ne nareznice kako biste se oduprli silama na
rucki koje se stvaraju tijekom lomljenja nareza i vraéa-
nja narezne glave.

8. Otpustite prekidac i uklonite elektri¢nu nareznicu i na-
reznu glavu s cijevi.

9. Suhim rukama iskopcajte elektricnu nareznicu.

10. Obrisite ulje i ostatke s navoja i s narezne glave pazedi
da se ne porezete na ostre otpatke ili ostrice. Ocistite
svo proliveno ulje iz radnog podrugja.

Pregled navoja
1. Uklonite ulje, komadice i otpatke s nareza.

2. Vizualno pregledajte narez. Narezi trebaju biti glat-
ki i potpuni, dobrog oblika. Ako primijetite probleme
poput kidanja nareza, tankih nareza ili cijevi koje nisu
savrseno okrugle, narez mozda nece dobro brtviti. Po-
gledajte "Otklanjanje gresaka" za pomo¢ u dijagnostici-
ranju problema.

3. Provjerite veli¢inu nareza. Najbolji nacin za provjeru
veli¢ine nareza je pomocu prstenastog mjeraca. Po-
stoje razne inacice prstenastog mjeraca, a njihova se
uporaba moze razlikovati od one prikazane na slici 71.

+ Navijte prstenasti mjerac ¢vrsto na navoj.

« Provjerite koliko kraj cijevi izlazi iz prstenastog mje-
raca. Kraj cijevi trebao bi se poravnati s bo¢nom
stranom mijeraca, plus ili minus jedan okret. Ako se
navoj ne poravna ispravno odreZite navoj, prilagodi-
te nareznu glavu i izreZite jos jedan navoj. Koristenje
nareza koji se nije ispravno poravnao moze dovesti
do curenja.

Tanki prsten ~

Mjerac
> > >
—>||| <« <
Ravnina Jedan velikiokret  Jedan mali okret
(Osnovna (Maksimalna (Minimalna

velicina) veli¢ina) velicina)

Provjera nareza prstenastim mjeracem

Slika 11 - Provjera veli¢ine nareza

+ Ako za mjerenje veli¢ine nareza nije dostupan pr-
stenasti mjera¢ moguce je koristiti novi cisti dio koji
predstavlja one koristene u radu za mjerenje veli¢ine
nareza. Za nareze veli¢ine 2"iispod NPT, narezi bi tre-
bali biti izrezani tako da je za ru¢no zatezanje dijela
potrebno 4 do 5 okreta, a za nareze veli¢ine 2"iispod
BSPT 3 okreta.
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Elektricna nareznica 700 - druge
uporabe

Ovaj prirucnik sadrzi specificne upute kako koristiti elek-
tricnu nareznicu 700 za narezivanje s razli¢itim RIDGID
nareznim glavama. Kada se koristi s drugom RIDGID opre-
mom (kao $to je RIDGID 258/258XL elektri¢ni rezac cijevi),
za pravilno postavljanje i koriStenje pratite upute i upozo-
renja isporucene s tom RIDGID opremom.

Ridge Tool ne mogu isporuciti specifi¢cne upute za svaku
mogucu uporabu elektri¢ne nareznice 700. Korisnik mora
procijeniti specificni obim posla i koristiti dobre radne
prakse i metode. Ako postoji bilo kakva sumnja o koriste-
nju elektri¢ne nareznice 700 za druge namjene, nemojte
ju koristiti.

Ako koristite elektricnu nareznicu 700 za druge svrhe,
pazljivo procijenite i pripremite posao koristenjem opcih
smjernica dolje. Elektri¢na nareznica 700 osigurava viso-
ki okretni moment i odgovarajuce velike sile koje mogu
uzrokovati udarce i ozljede gnjecenja.

« Kvadratni adapter RIDGID 774 moze se koristiti za pri-
lagodbu elektri¢ne nareznice 700 u muski %" kvadrat.
Cvrsto namjestite adapter kako se ne bi odvojio prilikom
uporabe.

+ Mora se razviti odgovaraju¢a metoda koja ¢e podnije-
ti sve sile (Pogledajte poglavlje “Otpor sili nareza”). Sile
mogu premasiti 1000 |b (455 kg). Uredaji za potporu
mogu se postaviti na kuciste motora ili kuciste ventila-
tora elektri¢ne nareznice 700 (Slika 1).

« Uvijek drzite elektri¢cnu nareznicu nasuprot uredaja za
potporu - ne stavljajte dijelove dijela izmedu elektricne
nareznice i uredaja za potporu.

» Tijekom uporabe ne bi trebalo postojati relativno giba-
nje izmedu elektri¢ne nareznice i uredaja za potporu.

« Provjerite da se primjena (kao $to je rad ili testiranje ven-
tila) slobodno obavlja, da se ne zaglavljuje i da su pozna-
ti krajevi hoda. Ako se sustav zaglavi ili zaustavi, sile ru¢-
ke ¢e se jako i snazno povecati ili se elektri¢na nareznica
moze okretati.

« Ako koristite za rad ventila ili druge opreme, pratite sve
upute proizvodaca te opreme. Nemojte preopteretiti
opremu.

» Uporaba takva da sila reakcije elektri¢ne nareznice 700
odmice nareznicu od korisnika.

« Otpustite prekidac u bilo kojem trenutku kako biste is-
kljucili elektricnu nareznicu. Provjerite da ste u mogu¢-
nosti otpustiti prekidac.

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

Upute za odrzavanje

Provjerite je li prekidac iskljuceni je li kabel stroja
izvucen iz uticnice prije nego Sto krenete s odrza-
vanjemili podesavanjem.

Alat odrzavajte u skladu s ovim postupcima kako
bi se smanijio rizik ozljede uslijed elektricnog uda-
ra, zapetljanja ili drugih uzroka.

Ciséenje
1. Nakon svake uporabe izbacite komadice od nareziva-
nja iz pladnja podmazivaca 418 i obrisite ostatke ulja.

2. Uklonite ulje, masnocu, komadice ili pradinu s elek-
tricne nareznice, ukljucujudi i rucke i upravljacke ko-
mande.

3. Obirisite ulje, masnocu ili prasinu s potporne ruke. Po
potrebi ocistite vilice potporne ruke ¢elicnom ¢etkom.

4. Uklonite komadice i prasinu s nareznih glava.

Podmazivanje

Koristite pistolj za podmazivanje kako biste dodali Lithium
EP (Ekstremni tlak) mazivo kroz umetke za podmazivanje
na kucistu zupcanika (pogledajte sliku 1) svakih 3 do 6 mje-
seci, ovisno o uporabi stroja.

Zamjena nozeva u nareznim glavama 12-R

Dostupan je veliki izbor nozeva koji se mogu postaviti na
narezne glave RIDGID 12-R. Dostupnost provjerite u katalogu.

1. Skinite Cetiri vijka (4), poklopac (2) i kalupe (3) s nare-
zne glave.

2. U otvore umetnite nove nozeve - rub s brojem (1,2,3,4)
prema gore. Brojevi na nozevima se moraju poklapati
s onima na otvorima nareznih glava. Uvijek mijenjajte
cijeli komplet noZeva.

3. Postavite poklopac (2) i vijke (4) i lagano zategnite vijke.

4. Navijte narezanu cijev na kalupe dok ne po¢nu narezi-
vati. To prisilno zaustavlja noZeve "B" na navarenim plo-
¢icama "A" na pokrovhom poklopcu i podesava pravu
veli¢inu.

5. Dobro zategnite Cetiri vijka. Uklonite narezanu cijev i
napravite probni narez.

940-707-010.09_REV. H
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Slika 12 - Postavljanje noZeva u nareznu glavu

Zamjena cetki u motoru

Svakih 6 mjeseci provjerite Cetke motora. Zamijenite ih
kad se istrose na manje od 4" (6 mm).

Slika 13 - Postavljanje cetke

1. Iskopcajte stroj s napajanja.

2. Odbvijte kapice Cetke. Skinite Cetke i pregledajte ih. Za-
mijenite ih kad se istro3e na manje od 4" (6 mm). Pro-
vjerite istroSenost kolektora. U slucaju prekomjernog
habanja, odnesite alat na servis.

3. Ponovno ugradite ¢etkice/ugradite nove Cetkice.

4. Pustite jedinicu da radi na prazno oko 15 minuta u
smjeru prema naprijed, te 15 minuta u obrnutom smje-
ru kako bi se nove cetkice smjestile u kolektor prije
uporabe.

Opcijska oprema

Kako bi smanijili opasnost od teske ozljede, upo-
trebljavajte samo opremu posebno projektiranu
i preporucenu za uporabu s elektricnom narezni-
com 700, kao sto je ova dolje navedena.

Kataloski
br. Opis
42600 770 adapter za 00-R (%" —1") i 00-RB (%" —1")
42605 771 adapter za 0-R (%" — 1")
42610 772 adapter za 11-R (%" — 1%4")
42615 773 adapter za 111-R (15" — 1%4")
42620 774 Kvadratni adapter -15/16 “
42625 Potporna ruka 775
46615 Ruka okretnog momenta
42950 Metalna kutija za prijenos B-171-X
10883 418 Mazalica s/1 galonom premium ulja za narezivanje

41620 Mazivo zup¢anika motora

Vise informacija o opremi dostupnoj za elektri¢nu
nareznicu 700 mozete pronadi na Internetu u kata-
logu RIDGID na RIDGID.com.

Skladistenje uredaja

Elektri¢nu nareznicu 700 za kisnog
vremena treba drzati u zatvorenom prostoru ili dobro po-
krivenu. Skladistite stroj u zaklju¢anom prostoru izvan do-
sega djece i osoba koje nisu upoznate sa strojevima. Ovaj
stroj moze izazvati ozbiljne ozljede na rukama korisnika
koji nisu obuceni.

Servisiranje i popravak

A UPOZORENJE

Pogresnim servisiranjem i popravcima alat moze
postati nesiguran za rad.

Upute za odrZavanje vode racuna o vecini servisnih po-
treba ovog uredaja. Probleme koji nisu navedeni u ovom
odjeljku trebaju iskljucivo rjeSavati ovlasteni RIDGID ser-
viseri.

Neispravan alat odnesite u servisni centar tvrtke RIDGID ili
ga vratite u tvornicu. Koristite je iskljucivo RIDGID servisne
dijelove.

Za dodatne informacije o Vama najblizem ovlastenom
RIDGID serviseru ili pitanjima u vezi popravka ili servisa:

» Kontaktirajte sa svojim lokalnim RIDGID distributerom.

« Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju kontak-
tnu tocku za RIDGID.

» Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge Tool na
ProToolsTechService@Emerson.com, a u SAD-u i Kanadi
nazovite 844-789-8665.
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Informacije o ulju za narezivanje
navoja

Procitajte i slijedite sve upute na naljepnici ulja za nareziva-
nje i Sigurnosnom listu s podacima (SDS). Specifi¢ne infor-
macije o RIDGID uljima za narezivanje, uklju¢ujuci prepo-
Znavanje opasnosti, prvoj pomoci, gadenju pozara, mjere pri
slu¢ajnom ispustanju, upravljanje i pohrana, osobna zastit-
na oprema, odlaganje i prijevoz, uklju¢eni su u spremniku
i SDS-u. SDS je dostupan na RIDGID.com ili kontaktiranjem
tehnicke podrske Ridge Tool na broj 844-789-8665 u SAD-u
ili Kanadi ili na adresu ProToolsTechService@Emerson.com.

Zbrinjavanje

Dijelovi elektricne nareznice 700 sadrzavaju vrijedne
materijale i moZete ih reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke
koje se bave recikliranjem. Zbrinite dijelove u skladu sa
svim primjenjivim zakonskim uredbama. Kontaktirajte
s lokalnom institucijom za upravljanje otpadom za vise
informacija.

Za drzave EC: Ne odlazite elektri¢nu opre-
mu zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom smjernicom 2012/19/

EU o elektri¢noj i elektronickoj opremi koja

predstavlja otpad i njezinoj primjeni u lokal-

I nom zakonodavstvu elektri¢cnu opremu koju

vise ne moZete upotrijebiti morate odvojeno skupljati i od-
lagati na odgovarajuci, ekoloski nacin.
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Otklanjanje gresaka

PROBLEM

MOGUCI RAZLOZI

RJESENJE

Stroj nece raditi.

Cetke ne dodiruju armaturu.

Provijerite ¢etke i zamijenite ih ako su istrosene.

Stroj ne moze
narezivati.

Tupi nozevi.
Preopterecenje uzrokovano pokidanim
ili nepravilnim narezima.

Losa kvaliteta ili nedovoljna kolic¢ina ulja
za narezivanje.

Nedovoljan napon linije.

Zamijenite nozeve.

Upotrijebite dovoljnu koli¢inu ulja za narezivanje
RIDGID.

Provjerite dovodni napon.

Tanki narezi.

Nedovoljan kontakt izmedu Cetki i
kolektora

Nove cetkice.

Zategnite kapice Cetkice kako bi se Cetkice
¢vrsto pritisnule uz kolektor.

Namjestite Cetkice pustivsi jedinicu da radi na
prazno 15 minuta u smjeru naprijed ili natrag.

Narezna glava
ne pocinje s
narezivanjem.

Narezna glava nije poravnata s krajem
cijevi.

Sila pritiska nije ispravno primijenjena na
nareznu glavu.

Nozevi nepravilno postavljeni u nareznoj
glavi.

Pogurnite pokrovni poklopac kako biste po-
krenuli narezivanje.

Pazite da su nareznice postavljene prema van
uz navarene plocice na pokrovnom poklopcu.

Pokidani narezi.

Osteceni, okrhnuti ili istroSeni nozevi.

Neodgovarajuce ili nedovoljna koli¢ina ulja
Za harezivanje.

Lo$ materijal/kvaliteta cijevi.

Zamijenite nozeve.

Upotrijebite dovoljnu koli¢inu iskljucivo ulja
za narezivanje RIDGID®.

Odaberite nareznice oke brzine od nehrdaju-
ceg celika ili legure koji odgovaraju primjeni.

Koristite cijev vece kvalitete.

Zakrivljeni ili
zgnjeceni narezi.

Zid cijevi pretanak.

Koristite cijevi debljine 40 ili vise.

Naprava za
podupiranje se okrece
tijekom narezivanja.

Prljave vilice potporne ruke.

Potporna ruka nije u¢vrséena.

Ocistite zicanom ¢etkom.

Ucvrstite ulazni vijak.

Tanki narezi.

NoZevi nisu postavljeni u odgovaraju¢em
redoslijedu.

Ispravno postavite noZeve u otvore narezne
glave.
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A\ OPOZORILO!

Pred uporabo orodja pozor-
no preberite ta uporabniski

prirocnik. Nerazumevanje in

neupostevanje vsebine tega 700 Elektricni pogon

priro¢nika lahko povzrodi

elektri¢ni udar, pozar in/ali Serijsko tevilko zapiSite spodaj in shranite serijsko Stevilko izdelka, ki jo najdete na oznaki z imenom.

hude telesne poskodbe. ,
Serijska
St
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Varnostni simboli

V tem uporabniskem prirocniku in na izdelku se uporabljajo varnostni simboli ter signalne besede za posredovanje pomembnih varno-
stnih informacij. V tem poglavju boste spoznali pomen teh signalnih besed in simbolov.

To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tveganje telesnih poskodb. Upostevajte vsa varnostna sporocila,
ki sledijo temu znaku, da se izognete morebitnim telesnim poskodbam ali smrti.

PN  NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzrocila smrt ali hudo telesno poskodbo, ce se ji ne izognete.
P T LY 2T OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrotila smrt ali hudo telesno poskodbo, ¢e se ji ne izognete.

PN XY LT WM POZOR pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila manjse ali srednje telesne poskodbe, ¢e se ji ne izognete.
(o] Lo]/I:7:W OPOMBA pomeni informacijo, ki se nanasa na zascito lastnine.

Ta simbol vas opozarja, da pred za¢etkom uporabe opre-
me skrbno preberite uporabniski priro¢nik. Priro¢nik za
uporabnika vsebuje pomembne informacije o varni in pra-

Ta simbol pomeni nevarnost elektricnega udara.

Ta simbol oznacuje nevarnost prevracanja naprave, kar bi
lahko povzrocilo poskodbe zaradi udarcev ali zmeckanja.

6 Ta simbol pomeni, da je treba pri uporabi ali delu s to opre- @ Simbol pomeni, da med delom s to napravo ne nosite
St

vilni uporabi naprave.

mo vecjnp uporabIJatlwvarnostna ocala svstransklr‘ru Scitniki rokavic, da zmanjgate tveganje zapletanja.
ali naocnike, da zmanjsate nevarnost poskodbe oci.

Ta simbol pomeni, da vedno uporabite oporno napravo,
ki vam je v pomoc ob upiranju sili rezanja navojev, za bolj-
$i nadzor in zmanjsanje tveganja za nastanek poskodb.

Ta simbol opozarja na tveganje ujetja prstov, dlani, oblacil

%, in drugih predmetov na zobnike ali med njimi ali drugi-
mi vrteCimi se deli, kar povzroci telesne poskodbe zaradi

zmeckanja.

« Med uporabo elektri¢nih orodij naj se otroci in dru-
ge osebe ne priblizujejo. Zaradi motenj ob delu lahko
izgubite nadzor nad orodjem.

Splosna varnostna opozorila
za elektricno orodje*

A OPOZORILO
Pozorno preberite in se seznanite z vsemi navodi-
li. Neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil
lahko povzrodi elektri¢ni udar, pozar in/ali hude

Elektricna varnost

- Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici.
Vtica nikoli na noben na in ne spreminjajte. Vticev

telesne poskodbe. prilagojevalnika ne uporabljajte z ozemljenimi ele-

ktricnimi orodji. Ozemljena orodja morajo biti pri-

VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE kljucena v pravilno vgrajeno in ozemljeno vticnico,
ZA NADALJNJO UPORABO!

skladno s predpisi. Nikoli ne odstranite ozemljitve-
nega pola in vtica na noben nacin ne spreminjajte.
Ce dvomite, ali je vti¢nica pravilno ozemljena, naj jo
pregleda usposobljen elektricar. Nespremenjeni vtici

Izraz »elektri¢no orodje« v opozorilih se nanasa na vase
elektricno orodje (povezano z elektri¢nim kablom), ki je
napajano iz elektricnega omreZzja, ali na elektri¢no orodje z

baterijo (brez kabla).

Varnost delovnega obmogja

- Delovni prostor naj bo cist in dobro osvetljen. Neure-
jeni ali slabo osvetljeni delovni prostori povecujejo ver-
jetnost nesrece.

- Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v eksplozivnih at-
mosferah, npr. v prisotnosti vnetljivih teko in, plinov
ali prahu. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, zaradi kate-
rih se lahko vnamejo prah ali hlapi.

in ustrezne vti¢nice zmanj$ajo nevarnost elektricnega
udara.

- Izogibajte se stiku telesa z ozemljenimi povrsinami, kot
so cevi, grelniki, Stedilniki in hladilniki. Ce je vase telo
ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektri¢nega udara.

- Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in vla-
znim pogojem. Voda, ki prodre v elektri¢cno napravo,
poveca tveganje elektri¢cnega udara.

* Besedlilo, ki je navedeno v razdelku Splosna varnostna pravila za elektri¢cno orodje, je dobesedno prepisano iz ustrezne izdaje standarda UL/CSA 62841-1.
Ta razdelek vsebuje splosne varnostne ukrepe za razli¢ne vrste elektri¢nih orodij. Vsi previdnostni ukrepi se ne nanasajo na vsa orodja, nekateri pa ne veljajo

za to orodje.

940-707-010.09_REV. H
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+ S kablom ne ravnajte nasilno. Kabla nikoli ne rabite
za prenasanje orodja ali za vlecenje vtica iz vticnice.
Kabla ne izpostavljajte vrocini, olju, ostrim robovom
ali premikajocim se delom. Poskodovane kable ne-
mudoma zamenjajte. Poskodovani kabli povecajo tve-
ganje elektri¢cnega udara.

Kadar elektrin no orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek za delo na prostem z oznako
»W-A« ali »W«. Ti kabli so namenjeni za uporabo na
prostem in zmanjsajo tveganje elektri¢cnega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢cnega orodja
na vlaznem mestu, uporabite napajanje, zasciteno
s stikalom za zemljosti¢no zascito (GFCI). Uporaba
zemljosti¢ne zascite (GFCI) zmanjsuje tveganje elektri¢-
nega udara.

Avstralija: Ce se uporabi elektriénega orodja na vla-
Znem mestu ne morete izogniti, uporabite napaja-
nje z zascitnim stikalom (RCD). Uporaba stikala RCD
zmanjsuje tveganje elektri¢cnega udara.

- Avstralija: Priporoca se, da se orodje vedno napaja
preko zascitnega stikala s preostalim tokom 30 mA
ali manj.

Osebna varnost

- Med uporabo elektricnega orodja bodite pazljivi,
pozorni in delajte z glavo. Elektricnega orodja ne
uporabljajte, ce ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upo-
rabo orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite
zascitna ocala. Zascitna oprema, kot so zasc¢itna maska
za prah, za¢itni Cevlji z nedrse¢im podplatom, zas¢itna
Celada ali zas¢ita sluha, ki jo uporabljate skladno z raz-
merami, zmanjsa tveganje telesnih poskodb.

Izogibajte se nenamernemu vklopu orodja. Prepri-
cajte se, da je stikalo izklopljeno, preden orodje pri-
kljucite na elektricni vir in/ali baterijo, ga poberete
ali prestavite. Do nesrece lahko pride, ¢e imate med
noSenjem orodja prste na stikalu ali ¢e nanj pritiskate,
medtem ko priklopite orodje.

Izvijac ali kljug, ki ga pustite pritrjenega na vrtljiv del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskod-
be. Izvija¢ ali klju¢, ki ga pustite pritrjenega na vrtljiv del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

Ne stegujte se. Vedno skrbite, da stojite stabilno in
imate dobro ravnotezje. Dobra opora za noge in rav-
notezje omogocata boljsi nadzor nad elektri¢nim orod-
jem v nepredvidljivih situacijah.

Bodite primerno obleceni. Ne nosite ohlapnih obla-
cil in nakita. Lase in oblacila imejte varno oddaljene

od premikajocih se delov. Ohlapna oblacila, nakit ali
dolgi lasje se lahko ujamejo v premikajoce se dele.

- Ce so na voljo naprave za sesanje in zbiranje praha,
se prepricajte, da so priklju¢ene in pravilno upora-
bljene. Uporaba zbiralnikov za prah lahko zmanjsa tve-
ganja zaradi prahu.

Uporaba in nega elektri¢cnega orodja

« Z elektricnim orodjem ne ravnajte s silo. Uporabljaj-
te elektricno orodje, ki je primerno za vase delo. Z
uporabo primernega elektri¢nega orodja boste delo op-
ravili bolje in varneje, s hitrostjo, za katero je namenjeno.

Ce s stikalom ne morete vklopiti in izklopiti elek-
tricnega orodja, ga ne uporabljajte. Vsako elektricno
orodje, ki ga ne morete upravljati s stikalom, je nevarno
in ga je treba popraviti.

Izvlecite vtic¢ iz vticnice in/ali odstranite komplet
baterij iz elektricnega orodja preden karkoli prila-
godite, zamenjate pripomocke ali elektri¢no orodje
shranite. S tovrstnimi preventivnimi varnostnimi ukrepi
boste zmanjsali tveganje nenamernega vklopa elektri¢-
nega orodja.

Elektricno orodje, ki ga ne uporabljate, hranite iz-
ven dosega otrok in ne dovolite, da bi orodje upora-
bljale osebe, ki elektricnega orodja ne poznajo ali ki
niso prebrale teh navodil. Elektri¢na orodja so nevar-
na, e jih uporabljajo neizkusene osebe.

.

Elektricno orodje redno vzdrzujte. Preverite, ali so
gibljivi deli orodja pravilno namesceni in se ne zati-
kajo. Preverite tudi, ali je kateri izmed delov pokvar-
jen, in bodite pozorni na vsa druga stanja elektri¢ne-
ga orodja, ki lahko vplivajo na njegovo delovanje. Ce
je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo
obvezno popravite. Stevilne nesre¢e so posledica sla-
bo vzdrzevanih elektri¢nih orodij.

Rezalna orodja vzdrzujte ostra in cista. Pravilno
vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezili se manjkrat za-
taknejo in jih je laZe upravljati.

Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd.
uporabljajte skladno s temi navodili, pri tem pa
upostevajte delovne pogoje in delo, ki ga morate
opraviti. Uporaba elektri¢cnega orodja v namene, dru-
ga ne od tistih, za katere je orodje predvideno, lahko
povzroci nevarne situacije.

Servisiranje

» Vase elektri¢no orodje naj popravlja samo usposo-
bljen strokovnjak in pri tem uporablja samo origi-
nalne nadomestne dele. Tako bo va3e elektri¢no orod-
je ostalo varno za uporabo.
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Posebne varnostne informacije

A OPOZORILO

To poglavje vsebuje pomembna varnostna navo-
dila, znacilna za to orodje.

Pred uporabo elektricnega pogona 700 pazljivo
preberite ta navodila za uporabo, da zmanjsate
tveganje za elektri¢ni udar, udarce, zmeckanja ali
druge resne osebne poskodbe.

VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE
ZA NADALJNJO UPORABO!

Ta priroc¢nik hranite skupaj z napravo, da ga lahko uporab-
lja uporabnik naprave.

Varnost elektricnega pogona

- Upostevajte navodila o pravilni uporabi te naprave.
Preberite in razumite navodila in opozorila za vso
uporabljeno opremo in materiale pred uporabo ele-
ktricnega pogona. Neupostevanje vseh opozoril in na-
vodil lahko povzroci materialno Skodo in/ali hude telesne
poskodbe.

Pri rezanju navojev na 1” (25 mm) ali vecje cevi upo-
rabite podporno napravo, da se uprete silam pri reza-
nju navojev. Uporabite ustrezno podporno napravo,
kot dolocajo ta navodila. Podporne naprave izboljsajo
upravljanje in zmanjsajo tveganje telesnih poskodb zara-
di udarca ali zmeckanja in/ali drugih telesnih poskodb.

« Pri uporabi podporne naprave, ki je drugacna od pri-
loZzene podporne roke, mora biti podporna naprava
naslonjena na ohisje motorja. Oporne naprave, ki se
dotikajo drugih delov, lahko poskodujejo dele stroja ali
povecajo nevarnost poskodb.

« Prirezanju navojev ali umikanju rezalne glave s cevi
vedno trdno drzite elektri¢ni pogon, da se uprete
silam pri rezanju navojev, ne glede na uporabljeno
podporno napravo. To zmanjsa tveganje telesnih po-
Skodb zaradi udarca ali zmeckanja in/ali drugih telesnih
poskodb.

- Elektricnega orodja ne uporabljajte, ce stikalo ne
deluje. To stikalo je varnostna naprava, s katero lahko
ugasnete motor, tako da sprostite stikalo.

« Pri uporabi naprav ne nosite rokavic ali ohlapnih ob-
lacil.Rokavi in jopici naj bodo zapeti. Ne segajte pre-
ko naprave ali cevi. Oblacila se lahko ujamejo v cev ali
stroj, kar lahko povzroci zapletanje.

- Postopek dela in delovanje naprave mora nadzoro-
vati ena sama oseba. Ko naprava deluje, naj bo v delov-
nem obmocju samo uporabnik. To pomaga zmanjsati
tveganje telesnih poskodb.

700 Elektricni pogon RIDGID

+ Ne uporabljajte topih ali poskodovanih rezalnih oro-
dij. Ostra rezalna orodja zahtevajo manj navora in je elek-
tri¢ni pogon laze obvladati.

- Rocaje vzdrzujte suhe, ciste in razmascene. To omo-
goca boljse upravljanje orodja.

- Pazite, da bodo tla suha. Na njih ne sme biti spolzkih
snovi, npr. olja. Nesrece so lahko posledica spolzkih tal.

« Z elektri¢cnim pogonom RIDGID 700 uporabljajte le
rezalne glave RIDGID, druge rezalne glave se morda
ne bodo pravilno prilegale elektricnemu pogonu,
kar poveca tveganje Skode na opremi in telesnih
poskodb.

« Pri uporabah v druge namene, kot je opisano v tem
priro¢niku, uporabite oporno napravo za upiranje
silam rocice. Podporne naprave izboljsajo upravljanje
in zmanjsajo tveganje telesnih poskodb zaradi udarca
ali zmeckanja in/ali drugih telesnih poskodb.

Ce imate vpra3anja v zvezi s tem izdelkom RIDGID®:
— Obrnite se na svojega dobavitelja opreme RIDGID®.
— Obiscite RIDGID.com in poiscite krajevno sti¢no tocko.

— Obrnite se na oddelek za tehni¢ne storitve za Ridge Tool
na naslovu ProToolsTechService@Emerson.com, v ZDA in
Kanadi pa lahko poklicete tudi 844-789-8665.

Opis, tehnicni podatki
in standardna oprema

Opis
Elektri¢ni pogon RIDGID® model 700 je zasnovan za zago-
tavljanje elektri¢ne energije pri rezanju navojev cevi in vo-

dov. Z reverzibilno stikalom lahko izberete vrtenje naprej
ali nazaj.

Elektri¢ni pogon je zasnovan za uporabo spustnih rezalnih
glav RIDGID 12-R (cevi %"- 2"). Z adapterji lahko uporablja-
te druge rezalne glave RIDGID, kot sta OO-Rin 11-R.

Pri rezanju navojev na ceveh 1" ali ve¢, potrebujete oporno
napravo st. 775 ali RIDGID 14" visoko zmogljiv kljuc za cevi,
da vam je v pomoc pri upiranju sili.

Elektri¢ni pogon se lahko uporablja tudi za pogon cevne-
ga rezalca RIDGID 258 in za druge aplikacije (glejte "Druge
uporabe”).

940-707-010.09_REV. H
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Nalepka z
opozorilom
(na ohisju motorja)

Stikalo Ohisje Ploséicas
motorja  serijsko Stevilko

Mazalka

Ohisje
zobnika

Pokrov

Scetke
: Ohisje
Navorna / “Je Ventilatorja Utor
roka adapterja

Slika 1 - Elektri¢ni pogon model 700

Tehnicni podatki

Zmogljivost rezanja

navojev Cevi%"do 2" (3 do 50 mm)
Vijaki 4" do 1”(6 do 25 mm)
z rezalno glavo 00-RB
Motor:
Tip univerzalni, zamenljivi
\ 110 120 220-240
A 13,5 13,5 6,5
Frekvenca.....eemeeesssessnnnns 50/60Hz 50/60Hz 50/60 Hz
Mo¢ 1500 1500 1500
Delovna hitrost.........c.cceeee. 26-30 RPM, brez obremenitve
Krmila Dvojno povratno stikalo s pov-
ratkom vzmeti v polozaj IZKLOP
Gonilo glave.....nne. Aluminijasto ohisje, ¢elni zobni-
ki reduktor z valjastimi zobniki,
vzmetno gonilo adapterja,
kaljena jeklena gred zobnika
Mere:
Dolzina 284" (717 mm)
Sirina 6%6" (154 mm)
Visina 7'%6" (198 mm)
Teza 25 lbs. (11 kg)
Zvocni tlak (Lea)** ..nnnnnnnnnnn. 98,4 dB(A), K=3
Moc zvoka (Lwa)** ... 107 dB(A), K=3
Tresljaji** 2,5m/s% K=1,5

* Za informacije o motorju za vas stroj si oglejte ploscico s serijsko Stevilko
stroja - na voljo si druge razlicice.

** Merjenje hrupa in tresljajev je opravljeno z uporabo standardiziranega
preskusanja skladno s standardom EN 62481-1.

- Ravni vibracij se lahko uporabijo za primerjavo z drugimi orodji in prelimi-
narno ocenjevanje izpostavljenosti.

- Emisije hrupa in vibracij se lahko razlikujejo, odvisno od vase lokacije in na-
¢ina uporabe orodja.

- Dnevne ravni izpostavljenosti hrupu in vibracijam je treba oceniti za vsako
uporabo in je treba upostevati ustrezne previdnostne ukrepe. Ob ocenjeva-
nju ravni vibracij je treba upostevati ¢as, med katerim je orodje izklopljeno
in se ne uporablja. To lahko znatno pomanjsa raven izpostavljenosti v sku-
pnem ¢asu uporabe orodja.

Standardna oprema

Elektri¢ni pogon model 700 ima priloZzene naslednje ele-
mente:

« Navorna roka

« Uporabniski priro¢nik

« Elektri¢ni pogon 700
« Podporna naprava
PloS¢ica s serijsko Stevilko elektricnega pogona 700 je na-

mescena na dnu ohisja motorja. Zadnja 4 mesta oznacuje-
jo mesec in leto proizvodnje. (12 = mesec, 15 = leto)

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RICGEI= US.A. RIDGID.com

Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY

SE—J{F——C
No /min Duty @T%

[ ] ek

Slika 2 - Serijska Stevilka naprave

Za izbiro primernih materialov in nacinov
vgradnje, spajanja ter oblikovanja je odgovoren projek-
tant in/ali instalater sistema. Izbira neustreznih materia-
lov in nacinov lahko povzroci odpoved sistema.
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Nerjavece jeklo in drugi materiali, odporni proti koroziji,
se lahko med vgradnjo, spajanjem in oblikovanjem one-
snazijo. Tovrstno onesnazenje lahko povzroci korozijo in
skrajsanje Zivljenjske dobe. Pred zacetkom vgradnje ved-
no opravite skrbno vrednotenje materialov in metod za
doloc¢ene pogoje uporabe, vklju¢no s kemi¢nimi ter tem-
peraturnimi pogoji.

A OPOZORILO
NS Pred vsako uporabo preglejte
; zmanjsate tveganje hudih te-
lesnih poskodb zaradi elektricnega udara, zme¢-

Pregled pred uporabo
elektri¢ni pogon 700 in odpra-
vite morebitne tezave, da
kanja ali drugih vzrokov ter da preprecite skodo
na orodju.

1. Poskrbite, da je elektri¢ni pogon odklopljen.

2. Z elektricnega pogona in morebitne podporne na-
prave, vklju¢eno z rocaji ter elementi za upravljanje,
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ocistite vse olje, mast in umazanijo. To pomaga pri
pregledovanju in preprecuje drsenje naprave ali ele-
mentov za upravljanje, ko jih drzite.

3. Elektri¢ni pogon preglejte za:
+ Poskodbe ali predelave kabla in vtica.
« Pravilno sestavljanje, vzdrZzevanje in celovitost.
+ Poskodovani, neizravnani ali zatikajoci se deli.

« Pravilno delovanje stikala. Potrdite, da gladko kroZi in
se ne lepi.

« Prisotnost in berljivost opozorilnih nalepk (Slika 3).

« Preverite vsa druga stanja, ki bi lahko preprecila var-
no in obicajno delovanje.

Ce opazite kakr$ne koli tezave, ne uporabljajte elektri¢-
nega pogona ali podporne naprave, dokler tezav ne
popravite.

4. Preglejte podporno roko. Prijemalni zobje podporne
roke morajo biti Cisti in v dobrem stanju. Zobe lahko
ocistite z Zi¢no krtaco.

5. Preverite, ali so rezila rezalnih nastavkov obrabljena,
deformirana, okrusena ali drugace poskodovana. Topa
ali poskodovana rezalna orodja povecajo potrebno
silo, povzrocijo slabo kakovost navojev in povecajo tve-
ganje telesnih poskodb.

6. Vso drugo uporabljeno opremo preglejte in vzdrzujte
skladno z navodili, da zagotovite pravilno delovanje.

7. Preverite pravilno delovanje elektricnega pogona po
navodilih za pripravo in uporabo.

« Pritisnite in spustite stikalo za rotacijo NAPREJ in po-
novite za rotacijo NAZAJ, kot je prikazano na Sliki 3.
Preverite, ali se elektri¢ni pogon vrti kot je prikazano
na Sliki 3, in da stikalo krmili delovanje stroja.

Pustite, da se elektri¢ni pogon do konca ustavi, pre-
den obrnete smer vrtenja z stikalom. To zmanj3a tve-
ganje skode na elektricnem pogonu.

« Pritisnite in zadrZite stikalo. Preverite, ali so gibljivi deli
orodja pravilno names¢eni in niso ukleS¢eni, morebi-
tne nenavadne zvoke ter kakrsne koli druge nena-
vadne pojave. Sprostite stikalo.

Ce naprava ne deluje pravilno ali opazite neobicajna sta-
nja, naprave ne uporabljajte, dokler ne bo popravljena.

700 Elektricni pogon RIDGID

Obracanje nazaj .
Opozorilna Sprozenje stikala
" ST, nalepka naprej
/,-' 2B J
‘ 4 ) ’ "Ar— A ] \
| -
. I b -
»imw ——t. © I
Obracanje naprej Sprozenje

stikala nazaj

Slika 3 - Polozaj stikala za smer vrtenja

8. Sprostite gumb stikala in s suhimi rokami odklopite
stroj.

Priprava in uporaba

A OPOZORILO

2 PAlCN ol

Elektricni pogon 700 pripravite in uporabljajte
skladno s temu postopki, da zmanjSate tveganje
telesnih poskodb elektricnega udara, zapletanja,
udarca, zmeckanja in drugih vzrokov ter prepreci-
te Skodo na elektri¢cnem pogonu.

Pri rezanju navojev na 1” (25 mm) ali vecje cevi
uporabite podporno napravo, da se uprete silam
pri rezanju navojev. Uporabite ustrezno podporno
napravo, kot dolocajo ta navodila. Podporne na-
prave izboljSajo upravljanje in zmanjsajo tveganje
telesnih poskodb zaradi udarca ali zmeckanja in/
ali drugih telesnih poskodb.

Pri rezanju navojev ali umikanju rezalne glave s
cevi vedno trdno drzite elektri¢ni pogon, da se
uprete silam pri rezanju navojev, ne glede na upo-
rabljeno podporno napravo. To zmanjsa tveganje
telesnih poskodb zaradi udarca ali zmeckanja in
drugih telesnih poskodb.

Pravilno podprite cev. To zmanjsa tveganje padca
cevi, prevracanja in hudih telesnih poskodb.

Elektricnega pogona ne uporabljajte brez ustre-
zno delujoce stopalke.

Pri uporabi strojev ne nosite rokavic ali ohlapnih
oblacil. Rokavi in jopici naj bodo zapeti. Ne segajte
preko naprave ali cevi. Oblacila se lahko ujamejo v
cev ali stroj, kar lahko povzroci zapletanje.

Ena oseba mora nadzorovati tako delovni posto-
pek kot stikalo. Naprave ne sme upravljati vec
oseb socasno. V primeru zapletanja mora imeti
operater nadzor nad stikalom.

940-707-010.09_REV. H
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1. Preverite, ali so na delovnem obmogju prisotne nasled-
nje stvari:

« Ustrezna razsvetljava.

+ Vnetljive tekocine, hlapi ali prah, ki se lahko vnamejo.
e so prisotni, v obmocju ne delajte, dokler viri niso
ugotovljeni in odpravljeni. Elektri¢éni pogoni nimajo
protieksplozijske zaslite in lahko povzrodijo iskre.

- Cisto, ravno, stabilno in suho mesto za vso opremo
ter uporabnika.

« Dobro prezracevanje. Ne uporabljajte v velikem ob-
segu v majhnih zaprtih prostorih.

« Pravilno ozemljena elektri¢na vti¢nica z ustrezno na-
petostjo. V dvomih se obrnite na pooblas¢enega ele-
ktricarja.

« Pocistite pot do elektri¢ne vti¢nice, tako da ne bo vse-
bovala morebitnih virov poskodb za elektri¢ni kabel.

2. Preglejte cev za rezanje navojev in s tem povezane
prikljucke ter potrdite, da je izbrani elektri¢ni pogon
700 primeren za delo. Glejte Tehnicne podatke.

Opremo za druge nacine uporabe lahko najdete v ka-
talogu orodij Ridge, na spletu na naslovu RIDGID.com
ali s klicem na oddelek za tehni¢ne storitve za orodja
Ridge v ZDA in Kanadi na stevilko 844-789-8665.

3. Zagotovite ustrezen pregled vse uporabljene opreme.

4. Po potrebi pravilno pripravite cev. Poskrbite, da je cev
ravno odrezana in so odstranjeni grebeni. Pod kotom
odrezana cev lahko poskoduje rezalne nastavke ali
povzrodi teZave pri nastavljanju rezalne glave.

5. Poskrbite, da je cev za vrezovanje navojev stabilna in
pritrjena, da preprecite prevracanje med uporabo.
Uporabite primerna stojala za cev, da podprete cev po
celotni dolZini.

6. Preverite raven olja za vrezovanje navojev RIDGID v
mazalniku z oljem RIDGID 418. Odstranite pladenj za
ostruzke in poskrbite, da je sito filtra ¢isto in do konca
potopljeno v olje. Po potrebi zamenjajte ali dodajte
olje. Vedro mazalnika z oljem 418 postavite pod konec
cevi, v katero Zelite vrezati navoje.

Vgradnja rezalnih glav
1. Poskrbite, da je elektri¢ni pogon odklopljen iz vti¢nice.

2. Potisnite 12-R rezalno glavo ali adapter (glejte Dodatna
oprema), najprej konec utora, pravokotno v elektri¢ni
pogon, dokler se vzmetno gonilno zatikalo varno ne
zaskoci v utor. (Slika 4). Rezalno glavo ali adapter lahko
vstavite na kateri koli strani elektri¢nega pogona. V ne-
katerih primerih morate rezalne glave/adapterje zasu-
kati, da omogocite zataknitev zatikala. Adapterja 770 in
773 morata imeti rezalno glavo names¢eno v adapter
pred vstavljanjem v elektri¢ni pogon.

3. Ce jo zelite odstraniti, ravno potegnite rezalno glavo
z elektricnega pogona. Po potrebi uporabite mehko
kladivo ali leseno klado, da izbijete rezalno glavo. Ne
udarjajte po glavi, to lahko poskoduje orodje.

r\.

)

Slika 4 - Vgradnja rezalnih glav v elektri¢ni pogon 700-I

Upiranje silam pri rezanju navojev
(podporne naprave)

Za desne navoje se rezalna glava vrti v desno (gledano na
Celno stran rezalne glave). Sile, ki nastanejo zaradi navora
vrezovanja navojev, bodo potekale v nasprotno ali levo
smer. Smer vrtenja in sila se za leve navoje obrneta. Po-
skrbite, da je podporna naprava pravilno nastavljena za
prevzemanije sile vrezovanja navojev.

Uporaba podporne roke st. 775

1. Krmilni kavelj oporne roke lahko sestavite na kateri koli
strani. Varno pritrdite zapah vijaka.

2. Namestite podporno roko na cev tako, da je konec kra-
ka poravnan s koncem cevi in je elektri¢ni pogon 700
nekoliko na vodoravnim polozajem (Sliki 5 in 6). Na ta
nacin bo oporna roka ustrezno nameséena za rezanje
navojev in preprecite, da bi olje za rezanje navojev tek-
lo po elektricnem pogonu.

3. Poskrbite, da so celjusti podporne roke poravnane s cev-
jo, in trdno zategnite podporno roko.

Slika 5 - Podporna roka poravnana s koncem cevi
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Slika 6 - Podporna roka namescena s 700 elektri¢nim
pogonom nekoliko nad vodoravno linijo

ZRIDGID 12’ 14" ali 18" visoko zmogljivim
kljucem za cevi:

1. Varno namestite momentne rocice v ohisje ventilatorja na
elektri¢ni pogon 700. Uporabite lahko tudi 5” (127 mm)
dolg kos 2" jeklene cevi razreda 80 z navojem 2" NPT.

2. Postavite visoko zmogljiv kljuc za cevi RIDGID 12", 14" ali
18" priblizno 7" (175 mm) od konca cevi (glejte Sliko 7).
Preverite, da potrdite, ali je klju¢ varno pritrjen in ne bo
padel ali se premikal.

3. Obzagonu rezanja navoja bo navorna rocica namesce-
na na rocaj kljuca za cevi.

"- //
.. \\ Kles¢e
AN B

Slika 7 - Rezanje navojev s klju¢em cevi kot oporno
rocico

Druge metode opore:

Postavite ohisje motorja elektri¢cnega pogona (glejte Sliko 1)
proti sosednjem gradbenem elementu (primeri vkljucuje-
jo stene, tramove in nosilce). To zahteva, da lahko cev, se jo
navija, in njena okolica vzdrzi teZo orodja ter sile pri vrezo-
vanju navoja. Morda boste morali dodati zacasne ali trajne
podpore za cevi ali nosilne elemente, da se uprete silam pri
rezanju navojev.

700 Elektricni pogon RIDGID

Za cevi s premerom 34 " in manj:

Na cevi do premera 3" lahko vrezujete navoje brez podpor-
ne naprave.V tem primeru se silam vrezovanja navojev upi-
ra uporabnik. Cev mora biti pravilno pritrjena, da prepreci-
te vrtenje. Pri rezanju navojev ali umikanju rezalne glave s
cevivedno trdno drzite elektri¢ni pogon, da se uprete silam
pri uporabi. To zmanjsa tveganje telesnih poskodb zaradi
udarca ali zmeckanja in drugih telesnih poskodb.

Izdelava navojev
1. S suhimi rokami prikljucite elektri¢ni pogon.

2. Rezalno glavo namestite na konec cevi in podprite ele-
ktri¢ni pogon, kot je opisano v razdelku Upiranje silam
pri rezanju navojev Vedno pritiskajte elektri¢ni pogon
proti oporni napravi. Ne polagajte ni¢esar med elek-
tricni pogon in oporno napravo - to poveca tveganje
pris¢ipnjenja in poskodb z zmeckanjem.

3. Predvidevajte ustrezen poloZaj delovanja za pomoc pri
kontroli naprave in cevi (glejte Sliko 9).

« Bodite prepricani, da imate dobro ravnoteZje in vam
ni treba segati preko stroja.
« Prepricajte se, da lahko upravljate s stikalom. Ne pri-

tiskajte 3e stikala.V nujnem primeru morate odpusti-
ti stikalo.

Slika 8 - Zacenjanje vrezovanja

4. Socasno aktivirajte stikalo (glejte Sliko 3) in potisnite
proti pokrovu na rezalne glave z dlanjo proste roke, da
zacnete rezanje navoja (Slika 8). Med pritiskanjem proti
pokrivni plos¢i ne nosite rokavic in nakita ter ne uporabi-
te krpe — s tem se poveca tveganje zapletanja in telesnih
poskodb. Ko rezalni nastavki primejo za cev se navoj iz-
reZe, ko se rezalni nastavki potegnejo na konec cevi.

Vedno trdno drzite rocaj elektricnega pogona, da se
uprete silam na rocaj. Podporne naprave lahko zdrsne-
jo in dovolijo premikanje pogona. Stikalo lahko kadar
koli sprostite, da IZKLOPITE elektri¢ni pogon.

940-707-010.09_REV. H
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Slika 9 - Vrezovanje navoja v cev

5. Prenehajte pritiskati pokrivno plosco in uporabite ma-
zalnik z oljem, da nanesete obilo olja za rezanje navojev
RIDGID na obmogje, kjer rezete navoje. S tem zmanjsa-
te navor vrezovanja navojev, izboljsate kakovost navo-
ja in povecate Zivljenjsko dobo rezalne glave.

6. Stikalo drzite pritisnjeno, dokler konec cevi ni porav-

nan z robom matrice (Slika 10). Pazite, da elektri¢ni

pogon ne tréi z oporno napravo. Spustite stikalo. Ele-

ktri¢ni pogon pustite, da se popolnoma ustavi.
o o

7. Aktivirajte stikalo v nasprotni smeri, da rezalno glavo
odstranite z navoja cevi. Trdno drzite rocaj elektricnega
pogona, da se uprete silam na rocaj, ki se ustvarijo pri
lomljenju navoja in snemanju rezalne glave.

8. Sprostite stikalo in odstranite elektri¢ni pogon ter rezal-
no glavo s cevi.

9. S suhimi rokami odklopite elektri¢ni pogon.

10.Z navojev in rezalne glave obrisite olje in umazanijo, pri
tem pa pazite, da se ne ureZete na ostri umazaniji ali
robovih. Pocistite vse razlito olje v obmocju dela.

Preverjanje navojev
1. Z navoja odstranite vse olje, ostruzke in umazanijo.

2. Preglejte navoj. Navoji morajo biti gladki in celoviti z
dobro obliko. Ce opazite tezave, kot so trganje navoja,
tanki navoji ali odstopanje oblike cevi, navoj pri priklju-
Citvi morda ne bo tesnil. Glejte tabelo "ReSevanje tezav"
za pomoc pri prepoznavanju teh tezav.

3. Preglejte velikost navoja. Prednostni nacin preverjanja
velikosti navoja je z obrocastim merilnikom. Obstaja
vec slogov obrocastih merilnikov, njihova raba pa se
lahko razlikuje od prikazane na Sliki 11.

« Obrocasti merilnik z roko privijte na navoj.

+ Poglejte, kako dalec strli cev skozi obrocasti merilnik.
Konec cevi mora biti poravnan s stranico merilnika ali
pa mora manjkati en obrat. Ce navoj nima pravilne
mere, ga odreZite, nastavite rezalno glavo in vrezite
novega. Uporaba navoja, ki nima pravilne mere, lah-
ko povzrodi puscanje.

Tanek obro¢
Merilo ™~

> > >
—>|| < <

Poravnano En obrat preveliko  En obrat premajhno
(osnovna velikost) (najvegjavelikost)  (najmanjsa velikost)

Preverjanje navojev z obroc¢astim merilom

Slika 11 - Preverjanje velikosti navoja

- Ce za preverjanje velikosti navoja nimate obro¢aste-
ga merilnika, lahko uporabite nov ¢ist prikljucek, ki je
dober primer uporabljenih, da ocenite velikost navo-
ja. Za navoje 2" NPT in manjSe morate navoje vrezati
tako, da dosezete od 4 do 5 obratov do zaustavitve
pri privijanju priklju¢ka z roko, za navoje 2" BSPT in
manjse pa morate doseci 3 obrate.
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Elektricni pogon 700 - druge
uporabe

Ta priro¢nik vsebuje posebna navodila za uporabo elektri¢-
nega pogona 700 z razli¢nimi rezalnimi glavami RIDGID.
Ko uporabljate z drugo opremo RIDGID (kot je elektri¢ni
cevni rezalec RIDGID 258/258XL) upostevajte navodila in
opozorila, ki so prilozena tej opremi RIDGID za pravilno na-
mestitev in uporabo.

Druzba Ridge Tool ne more zagotoviti posebnih navodil za
vse mozne uporabe elektricnega pogona 700. Uporabnik
mora ovrednotiti dolocen scenarij dela in uporabiti dobre
delovne prakse in metode. Ce obstaja dvom o uporabi elek-
tricnega pogona 700 za te druge namene, ga ne uporabljajte.

Ce uporabljate elektricni pogon 700 v druge namene,
skrbno ocenite in pripravite delo s spodnjimi splosnimi
smernicami. Elektri¢ni pogon 700 dovaja visok navor in
ustrezno visoke sile vzvoda modi, ki lahko povzrocijo udar-
cein zmeckanine.

« RIDGID 774 oglati adapter pogona se lahko uporablja za
prilagajanje elektricnega pogona 700 za obrac¢anje mo-
Skega %" oglatega nastavka. Adapter trdno pritrdite, da
preprecite snemanje med uporabo.

» Razviti je treba ustrezno metodo za zagotavljanje upo-
ra vsem silam vzvoda (glejte razdelek Upiranje silam
vzvoda”). Sile lahko presegajo 1000 lbs (455 kg). Opor-
ne naprave lahko namestite na ohisje motorja ali ohisje
ventilatorja elektricnega pogona 700 (Slika 1).

« Vedno drzite elektri¢ni pogon naslonjen na oporne na-
prave - se telesom se ne postavite med elektri¢ni pogon
in oporno napravo.

» Med uporabo ne sme priti do relativhega premikanja
med elektri¢nim pogonom in oporno napravo.

« Preverite, ali se uporaba (kot na primer delovanje ali od-
piranje in zapiranje ventila) lahko prosto vrti, se ne zatika
in poznate konéne polozaje hoda. Ce se sistem zatakne
ali se med uporabo ustavi, se bo sila ro¢aja nenadomaiin
obcutno povecala, ter se elektri¢ni pogon lahko obrne.

« Pri uporabi za odpiranje in zapiranje ali uporabo venti-
lov ali druge opreme, upostevajte navodila proizvajalca
opreme. Ne preobremenjujte opreme.

« Uporabljajte tako, da reakcijska sila elektri¢ni pogon 700
potegne vstran od uporabnika.

- Kadarkoli sprostite stikalo, da elektri¢ni pogon izklopite.
Prepricajte se, da boste lahko spustiti stikalo.

700 Elektricni pogon RIDGID

Navodila za vzdrzevanje

A OPOZORILO

Pred izvajanjem vzdrzevanja ali prilagoditev se
prepricajte, da je stikalo za izklopljeno in da je na-
prava odklopljena.

Orodje vzdrzujte skladno s temi postopki, da
zmanjsate tveganje telesnih poskodb zaradi elek-
tricnega udara, zapletanja in drugih vzrokov.

Cisé¢enje
1. Po vsaki uporabi izpraznite ostruzke zaradi rezanja na-
vojev iz mazalnika z oljem 418 in obrisite ostanke olja.

2. Z elektricnega pogona obrisite olje, mast, ostruzke in
umazanijo, tudi z rocajev ter elementov za upravljanje.

3. Olje, mast ali umazanijo obrisite s podporne roke. Po
potrebi ocistite Celjusti podporne roke z Zi¢no krtaco.

4. Z glav odstranite ostruzke in umazanijo.

Mazanje

Uporabite pistolo za mast, da na mazalna mesta nanesete
Litijevo EP (Extreme Pressure-lzjemno visok tlak) mast pre-
ko mazalk (glejte Sliko 1) vsakih 3 do 6 mesecev, odvisno od
uporabe naprave.

Menjava nastavkov rezalnih glav 12-R

Za rezalne glave RIDGID 12-R so na voljo razli¢ni rezalni na-
stavki. Za razpoloZijivost glejte katalog.

1. Odstranite stiri vijake (4), pokrov (2) in rezalne nastavke
(3) zrezalne glave.

2. Nove rezalne nastavke vstavite v reze z ostevileno stra-
njo (1,2,3,4) navzgor. Stevilke na rezalnih nastavkih se
morajo ujemati s Stevilkami na rezah rezalne glave. Re-
zalne nastavke vedno zamenjajte v kompletu.

3. Namestite pokrov (2) in vijake (4) in vijake rahlo.

4. Privijte navojni konec cevi v rezalne nastavke, dokler ne
zacnejo rezati navoja. To potisne nastavke "B" navzven
proti naslonom "A" na pokrivni plos¢i in pravilno nastavi
velikost.

5. Trdno zategnite Stiri vijake. Odstranite cev z navojem in
opravite preizkusno vrezovanje.
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Slika 12 - Vgradnja rezalnih nastavkov v glavo

Zamenjava S¢etk motorja

S¢etke motorja preverite vsakih 6 mesecev. Zamenjajte jih,
ko so obrabljene na manj kot 4" (6 mm).

Slika 13 - Vgradnja sc¢etke
1. Odklopite napravo iz vira napajanja.

2. Odvijte pokrove Scetk. Odstranite in preglejte Scetke.
Zamenjajte jih, ko so obrabljene na manj kot ¥4” (6 mm).
Preverite, ali je komutator obrabljen. Ce je preve¢ obra-
bljen, dajte orodje v servis.

3. Ponovno namestite s¢etke/namestite nove Scetke.

4. Enoto pred uporabo pustite 15 minut delovati v pros-
tem teku v smeri naprej in nato 15 minut v smeri nazaj,
da se $cetke usedejo na komutator.

Dodatna oprema

Da zmanjsate tveganje za resne poskodbe, upo-
rabljajte le opremo, posebej zasnovane in priporo-
cene za uporabo z elektricnim pogonom 700, kot
so navedeni spodaj.

Kat.st. | Opis
42600 770 adapter za 00-R (%" —1") in 00-RB (14" - 1")
42605 771 adapter za 0-R (%" —1")
42610 772 adapter za 11-R (1" — 1%")
42615 773 adapter za 111-R (5" — 1%4")
42620 Oglati adapter pogona 774 — '%s"
42625 Podporna roka 775
46615 Navorna roka
42950 Kovinski kovcek B-171-X
10883 418 oljnik z 1 galono premijskega olja za rezanje navojev
41620 Mast za glavo gonila motorja

Za dodatne informacije o dodatni opremi, ki je na

voljo za elektricni pogon 700, glejte RIDGID sple-
tni katalog na RIDGID.com.

Shranjevanje naprave

Elektri¢ni pogon 700 je treba shraniti v
zaprtih prostorih ali ga dobro pokriti za primer dezevnega
vremena. Napravo shranjujte v zaklenjenem prostoru zunaj
dosega otrok in oseb, ki niso seznanjene z napravami. Ta stroj
lahko v rokah neusposobljenih uporabnikov povzroci hude
telesne poskodbe.

Servisiranje in popravilo

Neustrezno servisiranje ali popravilo lahko nare-
dita stroj nevaren za obratovanje.

Navodila za vzdrZevanje zajemajo vecino potreb servisi-
ranja te naprave. Morebitne teZave, ki jih ta razdelek ne
obravnava, naj ureja izklju¢no pooblasceni serviser druz-
be RIDGID.

Orodje je treba odnesti v samostojni pooblasceni servisni
center RIDGID ali vrniti v tovarno. Uporabljajte le servisne
dele RIDGID.

Za informacije o najblizjem neodvisnem pooblas¢enem
servisnem centru RIDGID ali v primeru kakrsnih koli vpra-
$anj o servisiranju ali popravilu:

+ Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.
« Obis¢ite RIDGID.com in poiscite krajevno sti¢no tocko.

« Stopite v stik s tehni¢nim servisnim oddelkom Ridge na
ProToolsTechService@Emerson.com, ali v ZDA in Kanadi
poklicite 844-789-8665.
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Informacije o olju za rezanje
navojev

Preberite in sledite vsem navodilom na etiketi olja za reza-
nje navojev in listu o varnostnih podatkih (SDS). Specifi¢cne
informacije o RIDGID Oljih za rezanje navojev, vklju¢no z
identifikacijo nevarnih snovi, prvo pomocjo, pozarno var-
nostjo, ukrepih ob nenamerni sproZitvi, ravnanju in shra-
njevanju, opremi za osebno varnost, odlaganju in prevozu,
so vklju¢ene na embalaZiin SDS. SDS dobite na RIDGID.com
ali ¢e se obrnete na oddelek za tehnicne storitve za orodja
Ridge na naslovu ProToolsTechService@Emerson.com, v
ZDA in Kanadi pa lahko pokli¢ete tudi 844-789-8665.

Odstranjevanje

Deli elektri¢cnega pogona 700 vsebujejo dragocene dele
in jih je mozno reciklirati. Podjetja, ki so specializirana za
recikliranje, lahko najdete tudi v svoji blizini. Komponen-
te zavrzite skladno z vsemi zadevnimi predpisi. Ve infor-
macij poiscite pri komunalni upravi v svojem kraju.

Za drzave ES: Elektricne opreme ne odvrzi-
te med gospodinjske odpadke!

V skladu z Evropsko direktivo 2012/19/EU o

odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in

njenem vklju¢evanju v drzavno zakonoda-

] jo, mora neuporabna elektri¢na oprema biti

Zbrana lo¢eno in odstranjena na pravilen okoljevarstveni
nacin.
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Odpravljanje napak

TEZAVA

MOZNIVZROKI

RESITEV

Naprava ne deluje.

S¢etke se ne dotikajo armature.

Preverite $cetke in jih zamenjajte, ¢e so obrabljene.

Naprava ne more
izdelovati navojev.

Topi rezalni nastavki.

Preobremenitev zaradi strganih ali
neokroglih navojev.

Slaba kakovost ali premalo olja
Za vrezovanje navojev.

Nezadostna napajalna napetost.

Zamenijajte rezalne nastavke.

Uporabite primerno koli¢ino olja za rezanje
navojev RIDGID.

Preverite napajalno napetost.

Tanki navoji.

Nezadosten stik med s¢etkami
in komutatorjem.

S¢etke se ne dotikajo komutatorja
na pravilen nacin.

Nove Sc¢etke.

Zategnite pokrove Scetk, da zagotovite,
da so $cetke trdno pritisnjene v komutator.

Zamenjajte obrabljene scetke in/ali
armaturo.

S¢etke utecite, tako da enoto pustite delovati
po 15 minut naprej in vzvratno.

Rezalna glava ne

zacne rezati navoja.

Rezalna glava ni pravokotna na konec

Sila pogona se ne prenasa pravilno
na rezalno glavo.

Rezalni nastavki so napacno vstavljeni
v rezalno glavo.

Navoj zacnite tako, da pritisnete ob pokrivno
plos¢o rezalne glave.

Poskrbite, da so rezalni nastavki pritisnjeni
navzven ob naslone na pokrivni plosci.

Potrgani navoji.

Poskodovani, okruseni ali obrabljeni
rezalni nastavki.

Slaba kakovost ali premalo olja

za vrezovanje navojev.

Napacna vrsta rezalnega nastavka za
material.

Slab material/kakovost cevi.

Zamenijajte rezalne nastavke.
Uporabite samo olje za rezanje navojev
RIDGID® v primerni koli¢ini.

Izberite rezalne nastavke za velike hitrosti,
nerjavece jeklo ali zlitine, ki so ustrezni za vas
nacin uporabe.

Uporabite cev visje kakovosti.

Neokrogli ali
zmeckani navoji.

Stena cevi je pretanka.

Uporabite debelino cevi najmanj 40.

Med vrezovanjem
navoja se vrti

podporna naprava.

Celjusti podporne roke so umazane.

Podporna roka ni zategnjena.

Ocistite jih z zicno Sc¢etko.

Zategnite podajalni vijak.

Tanki navoji.

Rezalni nastavki niso vstavljeni v ustre-
znem zaporedju.

Rezalne nastavke vstavite v ustrezno rezo
rezalne glave.
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Elektricha nareznica

700

A\ UPOZORENJE!

Pazljivo proditajte uputstva
pre koriscenja ovog alata.

Nepoznavanje i nepridrzavanje

uputstava iz ovog prirucnika
moZe imati za posledicu strujni

Elektricna nareznica 700

Udar: POiar i/ili teske telesne Zapisite ispod serijski broj i sacuvajte serijski broj proizvoda koji se nalazi na natpisnoj plocici.

povrede.

Serijski
br.
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Sigurnosni simboli

Sigurnosni simboli i reci upozorenja u ovom priru¢niku za rukovaoca i na proizvodu se koriste da bi nam ukazali na vazne sigurnosne
informacije. Ovo poglavlje je namenjeno boljem razumevanju tih signalnih recii simbola.

Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. On se koristi da bi vas upozorio na potencijalne opasnosti povredivanja pri nesre¢nim
slucajevima. Da biste spreili telesne povrede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

NI 53  OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati teske telesne povrede ili smrt.
NI YT  UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moZze prouzrokovati smrtili teske telesne povrede.

FNVTVYITTM PAZNJA oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati lakse ili srednje tedke telesne povrede.
NAPOMENA NAPOMENA ukazuje na informacije koje se odnose na zastitu imovine.

Ovaj znak vas upozorava da pre koris¢enja opreme pazljivo Ovaj znak oznacava opasnost od elektricnog udara.
procitate priru¢nik za korisnika. Priru¢nik za korisnika sadrzi
vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme. Ovaj simbol ukazuje na rizik od nakretanja masine,

. . koji moze da prouzrokuje udar ili prelome.
Ovaj simbol upozorava na obaveznu upotrebu zastitne

- ®

maske ili zastitnih naocara sa bo¢nim stitnicima prilikom Ovaj simbol znati da ne nosite rukavice dok radite sa
manipulacije ili koris¢enja ove opreme, da bi se izbegla @ mazinom da bi smanijili rizik od zaplitanja
opasnost od povreda ociju. ’

. Ovaj simbol pokazuje da treba koristiti pomoénu alatku

@?@ koja sluzi za odupiranje silama narezivanja navoja,

objekti zahvate u zupcanike ili izmedu zupcanikaili drugih poboljganje kontrole i smanjenje opasnosti povreda.

Eaf Ovaj simbol ukazuje na rizik da se prsti, ruke, odeca i drugi
rotirajucih delova i time prouzrokuju teske povrede.

Opsta sigurnosna upozorenja Zastita od struje
za elektricne alate* . Utikaci elektri¢nih alata moraju biti prilagodeni
uticnicama. Ni u kom sluc¢aju nemojte prepravljati
A UPOZORENJE utika¢. Sa uredajima na struju koji treba da su
Proditajte i razumite sva uputstva. Nepridrzavanje uzemljeni nemojte da koristite nikakve adaptere
svih uputstava nabrojanih ispod moze imati za za utika¢. Uzemljeni alati moraju biti utaknuti u
posledicu elektricni udar, pozar i/ili tesku povredu. propisno montiranu i uzemljenu uti¢nicu, u skladu

sa svim zakonskim propisima i smernicama. Ni u

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTSTVA . . e -
kom sluéaju nemojte uklanjati Siljak za uzemljenje

ZA BUDUCE KORISCENJE! e AP . R
ili prepravljati utikac. Ako sumnjate da neka uticnica
Izraz "uredaj na struju" u upozorenjima se odnosi na uredaj nije propisno uzemljena, neka kvalifikovani elektricar
koji je kablom priklju¢en na elektricnu mrezu ili beZi¢ni to proveri. Neizmenjeni prikljuccii odgovarajuce uti¢nice
uredaj koji radi na akumulatorske baterije. ¢e da smanje rizik od strujnog udara.

Izbegavajte telesnikontakt sauzemljenim povrsinama,

Sigurnost radnog podrucja b . o . it L
kao Sto su cevi, hladnjaci i rashladni uredaji. Ako je vase

- OdrZavajte radno podru¢je Cistim i dobro osvetljen- telo uzemljeno postoji povecana opasnost od elektri¢nog
im. Neuredna ili mra¢na podru¢ja su pogodna za nesrece. udara.

+ Nemojteraditisa elelv(triénim alatimau -e-ksplozivnil.n - Nemojte daizlaZete elektri¢cne alate nakisiili vlaznim
atmosferama, kao 3to su one u kojima postoje uslovima. Ukoliko ude voda u elektri¢ni alat povecava
Zapaljive teEnOSti, gaSOVi ili pragina. Elektri¢ni alati se rizik od elektriénog udara.

stvaraju varnice koje mogu zapaliti prasinu ili gasove. .. L. . . .
Cuvajte kabl od ostecenja. Gajtan nemojte nikada

- DrZite decu i posmatrae na udaljenosti u toku upotrebljavati za nosenje alata ili za izvlatenje
rada elektricnog alata. Ometanje vam moze odvratiti utika¢a iz uti¢nice. Neka kabl bude daleko od
paznju i dovesti do gubitka kontrole. izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova.

* Tekst koris¢en u poglavlju Opsta sigurnosna upozorenja ovog prirucnika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuceg izdanja standarda
UL/CSA 62841-1.0vo poglavlje sadrzi opsta sigurnosna pravila tehnicke eksploatacije za nekoliko razli¢itih tipova elektri¢nih alata. Svaka mera predostroznosti
nije primenljiva na svaki alat i samo neke se mogu primeniti na ovaj alat.
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Replace damaged cords immediately. OSsteceni
gajtani povecavaju opasnost od strujnog udara.

- Kada sa elektricnim alatom radite izvan kude,
koristite produzni gajtan sa oznakom “W-A" ili “W"
koji je pogodan za koris¢enje na otvorenom. Ovakvi
gajtani su namenjeni za koris¢enje na otvorenom i
smanjuju rizik od strujnog udara.

« Ako je rad sa elektricnim alatom na vlaznom mestu
neizbezan, upotrebite napajanje sa zastitom (GFCI -
prekidac strujnog kola u sluc¢aju greske uzemljenja).
Koris¢enje GFSI smanijuje rizik od strujnog udara.

« Australija: Ako je koriS¢enje elektricnog alata na
vlaznom mestu neizbezno, koristite napajanje
zasticeno zastitnim strujnom sklopkom (RCD).
Koris¢enje RCD sklopke smanjuje rizik od strujnog udara.

« Australija: Preporucuje se da se alat uvek napaja
preko zastitne strujne sklopke koji ima zaostalu
struju od 30 mA ili manje.

Licna zastita

- Budite u pripravnosti, koncentrisite se na svoj posao
i oslanjajte se na zdrav razum pri radu sa elektri¢nim
alatom. Nemojte upotrebljavati elektri¢ne alate ako
ste umorni ili ako ste konzumirali drogu, alkohol ili

lekove. Trenutak nepaznje pri koris¢enju elektri¢nih
alata moze imati za posledicu tesku telesnu povredu.

Koristite opremu za li¢nu zastitu. Uvek nosite zastitu
za o€i. Oprema za li¢nu zastitu, kao na primer maska za
zastitu od prasine, neklizaju¢e zastitne cipele, zastitna
kaciga ili stitnici za usi, koja se koristi za odgovarajuce
uslove, smanjice opasnost od povreda.

Spreciteslucajnopokretanje.Voditeracunadaprekidac
bude u isklju¢enom polozaju pre prikljuc¢ivanja na
izvor napajanja i/ili na baterijski modul, pakovanja ili
nosenja alata. Ukoliko nosite uredaj na struju tako Sto
vam je prst na prekidacu ili ako stavite pod napon uredaj
na struju koji je ukljuéen, izazvacete nezgodu.

Uklonite sve kljuceve za podeSavanje ili francuski
kljuc pre nego sto ukljucite uredaj na struju. Francuski
kljuc ili klju¢ koji je ostavljen zakacen na deo uredaja na
struju koji se okre¢e moze da dovede do povrede.

Nemojte se naginjati nad radne delove uredaja.
Proverite da li stojite na ¢vrstoj podlozi i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. To omogucava
bolju kontrolu nad elektri¢nim alatom u neocekivanim
situacijama.

- Oblacite se prikladno. Nemojte nositi neucvrséenu
odecu ili nakit. Drzite vasu kosu, odecu ili rukavice

Sto dalje od pokretnih delova. Odresena odeca, nakit
ili kosa moze biti uhvacena u pokretne delove.

+ Ako su uredaji predvideni za povezivanje na
postrojenja za izdvajanje i sakupljanje prasine,
obezbedite da su prikljuceni i pravilno korisceni.
Koris¢enje jedinice za prikupljanje prasine moze da
smaniji rizike koji su vezani za prasinu.

Upotreba i Odrzavanje elektricnog alata

- Nemojte da silite elektri¢ni alat. Upotrebljavajte
odgovarajuci elekrtricni alat za odredenu namenu.
Pravilno izabran alat ¢e zavrsiti posao bolje i sigurnije za
potrebnu namenu.

Ne koristite elektri¢ni alat ako on ne moze da se
ukljudi i iskljuci prekidacem. Svaki elektri¢ni alat koji
se ne moze kontrolisati prekida¢em je opasan i mora se
opraviti.

Iskopcajte prikljucak sa izvora struje i/ili baterije sa
elektricnog alata pre nego vrsite bilo kakve izmene,
promene radnog tela ili pre nego pakujete alat.
Ovakve preventivne bezbednosne mere smanjuju rizik
da se alat na struju slucajno pokrene.

Odlozite alat koji ne koristite van domasaja dece i
nemojte da dozvolite osobama koje nisu upoznate
sa elektri¢nim alatom ili ovim uputstvima da koriste
alat. Elektri¢ni alati predstavljaju opasnost u rukama
neobucenih korisnika.

.

Odrzavajte elektricne alate. Proverite da alat nije
pogresno namesten ili da nisu pogresno spojeni
pokretni delovi, da delovi nisu polomljeni kao i sve
druge razloge koji mogu da uti¢u na rad elektri¢nog
alata. Ukoliko je elektri¢ni alat oStec¢en, zamenite
ga pre upotrebe. Mnoge nezgode su prouzrokovane
loSim odrzavanjem elektri¢nog alata.

Odrzavajte rezne alate ostrim i cistim. Pravilno
odrzavani rezni alati sa ostrim reznim ivicama se rede
slepljuju i lakse ih je kontrolisati.

Upotrebljavajte elektricni alat, priborirezne plocice,
itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzimaju¢i u obzir
radne uslove i vrstu posla koji treba da se obavi.
Koris¢enje elektricnog alata za rad drugaciji od onog za
Sta je namenjen moze dovesti do opasnih situacija.

Servisiranje

- Elektri¢ni alat moze popravljati samo kvalifikovano
servisno osoblje koje upotrebljava identicne
rezervne delove. To ¢e omogucditi da se odrzi sigurnost
elektri¢nog alata.
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Posebne informacije o bezbednosti

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su specificne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove mere predostroznosti pre
upotrebe 700 elekktricne nareznnice da biste
smanjili opasnost od strujnog udara, udara
nagnjecenja ili ozbiljnih povreda.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA 1 UPUTSTVA
ZA BUDUCE KORISCENJE!

Drzite ovaj prirucnik u blizini masine da bi ga rukovalac
mogao upotrebiti.

Bezbednost elektri¢ne nareznice

- Sledite uputstva o ispravnoj upotrebi koja se nalaze
na masini. Procitajte i shvatite uputstva i upozorenja
za svu opremu i koriS¢eni materijal pre upotrebe
elektricne nareznice. Nepridrzavanje svih uputstava
i upozorenja moze dovesti do oStecenja imovine i/ili
ozbiljne telesne povrede.

Kada narezujete cev od 1” (25mm) ili vecu,
koristite pomo¢nu alatku da biste se oduprli
silama narezivanja navoja. Koristite odgovarajucu
pomocnu alatku u skladu sa ovim uputstvima.
Pomocna alatka poboljsava kontrolu i smanjuje
opasnost od udaranja, nagnjecenja i/ili drugih povreda.

Kada ne koristite prilozenu potpornu stegu ve¢ neku
drugu pomoc¢nu alatku, ta pomo¢na alatka mora da
se oslanja na kuciste motora. Pomocne alatke koje
dodiruju druge delove mogu da ostete stroj ili povecaju
opasnost od povrede.

Uvek cvrsto drzite elektricnu nareznicu tokom
narezivanja ili naslanjanja narezne glave na cev
da biste se oduprli silama narezivanja navoja, bez
obzira na to $to koristite pomo¢nu alatku. Time Cete
smanijiti opasnost od udaranja, nagnjecenja i drugih
povreda.

Nemojte koristiti elektricnu nareznicu ako je prekidac
polomljen. Ovaj prekidac je bezbednosni uredaj koji vam
omogucava da iskljuc¢ite motor pustanjem prekidaca.

Nemojte nositi rukavice ili neucvrséenu odecu kada
radite sa masinom. Rukavi i jakne treba da budu
zakopcani. Ne previjajte se preko masine ili cevi.
Odeca moze biti zahvac¢ena od strane cevi ili masine
prouzrokujudi zaplitanje.

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

- Jedna osoba mora da kontroliSe proces rada i
funkcionisanje masine. Samo rukovalac treba da se
nalazi u radnom prostoru tokom rada masine. Time se
smanjuje opasnost od povredivanja.

- Ne upotrebljavajte tupe ili oSte¢ene nareznice. Ostar
rezni alat iziskuje manji obrtni momenat i elektri¢nu
nareznicu je lakse kontrolisati.

. Odrzavajte rucke suvim i Cistim; bez ulja i masti.
Time se postize bolja kontrola alata.

+ Neka podovi budu suvi i da nemaju klizave materije
kao sto je ulje. Nezgode se deSavaju na klizavim
podovima.

- Sa RIDGID 700 elektricnom nareznicom koristite
isklju¢ivo RIDGID narezne glave. Druge narezne
glave se mozda nece dobro uklopiti u elektri¢nu
nareznicu $to ¢e povecati opasnost od ostecenja
opreme i povredivanja.

- Kada je koristite za drugu namenu od one opisane
u ovom uputstvu koristite oslonac, kako bi se
oduprli silama koje deluju na rucku. Pomoc¢na alatka
poboljsava kontrolu i smanjuje opasnost od udaranja,
nagnjecenja i/ili drugih povreda.

Ako imate nekih pitanja u vezi sa ovim RIDGID® proizvodom:
— Obratite se lokalnom RIDGID® distributeru.

— Posetite RIDGID.com da biste pronasli lokalno RIDGID
kontaktno mesto.

- Kontaktirajte Ridge Tool Odelenje tehnicke usluge na
ProToolsTechService@Emerson.com ili u Sjedinjenim
Drzavama i Kanadi pozovite 844-789-8665.

Opis, tehnicki podaci
i standardna oprema

Opis
Elektri¢cna nareznia marke RIDGID®, model 700 sluzi za

narezivanje cevi i cevnih vodova. Povratnim prekidac¢em
mozete izabrati rotiranje unapred ili unazad.

Elektricna nareznica konstruisana je tako da koristi
upustene narezne glave RIDGID 12-R (cev od (%" — 2").
Druge RIDGID narezne glave kao $to su OO-Ri 11-R se
mogu koristiti uz adapter.

Kada narezujete cev od 1”ili vecu, koristite pomo¢nu alatku
br. Neophodna je potporna stega 775 ili teski klju¢ za cevi
RIDGID 14"kako bi se oduprli silama pri narezivanju.

Elektricna nareznica se takode moze koristiti kao pogon
sekaca cevi RIDGID 258 i za druge namene, (pogledajte
“Druge namene”).

940-707-010.09_REV. H
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lelD Elektricna nareznica 700

Prekida¢  Kuciste Plocica sa Upozoravajuca nalepnica
motora serijskim brojem (na kudistu motora)
Ru¢ka Mazalica
o/ Kudiste
J/-—--___-

Kapica cetkice

: Kudiste
Torziona / “Ne propelera Zapinjaé
poluga adaptera

Slika 1 - Elektri¢na nareznica model 700

Tehnicki podaci

Kapacitet
(QETCEV41YZ 1] F Cevi¥%"do 2" (3 do 50 mm)
Zavrtnji ¥a"do 1”(6 do 25 mm)
s nareznom glavom 00-RB
Motor:
Tip Univerzalni, sa pogonom
unazad
Volti 110 120 220-240
AMPETi.cuurrrrsnrrrrssssssrsssssssasns 13,5 13,5 6,5
FrekvenCija. .. eeeessssnnns 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
Snaga 1500 1500 1500
Radna brzina...........eene. 26-30 RPM, bez opterecéenja
Komande.....cemeeeernsnnnn Dvosmerni povratni prekidac
sa povratnom oprugom za
poziciju OFF (isklju¢eno)
Glava zupcanika ... Liveni aluminijum, cilindri¢ni
zupcanik redukcije, ceoni
zupcanik pogona, oprugom
nategnuti zapinjaci adaptera,
vretenasti zupcanik od kaljenog
Celika
Dimenzije:
Duljina 28%4" (717 mm)
Sirina 6%6" (154 mm)
Visina 7'%6" (198 mm)
TeZina 251bs. (11 kg)
Zvucni pritisak (Lea)**......... 98,4 dB(A), K=3
Snaga zvuka (Lwa)*¥........ 107 dB(A), K=3
Vibracije** 2,5m/s% K=1,5

* Za informacije o motoru za vas stroj pogledajte plocicu sa serijskim brojem
stroja - dostupne su druge verzije.

zupcanika

** Merenje zvuka i vibracija je izvrSeno u skladu sa standardizovanim
testovima po standardu EN 62481-1.

- Nivoi vibracija se mogu koristiti za poredenje sa drugim alatima i za
preliminarnu procenu izlozenosti.

- Emisija zvuka i vibracija moze varirati usled lokacije i konkretne upotrebe
ovih alata.

- Nivo dnevne izloZzenosti na zvuk i vibracije se mora proceniti za svaku
pojedinacnu primenu i ako je potrebno, moraju se preduzeti prikladne
sigurnosne mere. Procena nivoa izloZzenosti mora uzeti u obzir vreme
kada je alat iskljucen i nije u upotrebi. Ovo moze znacajno umanjiti nivo
izloZzenosti u toku ukupnog radnog perioda.

Standardna oprema

Uz model 700 elektri¢ne nareznice isporucuje se sledece:

« Elektricna nareznica700 . Torziona poluga

« Uredaj za oslanjanje +  Priru¢nik za korisnike
Plo¢ica sa serijskim brojem masine kod elektri¢ne
nareznice 700 nalazi se na donjem delu kucista motora.

Poslednije 4 cifre oznacavaju mesec i godinu proizvodnje.
(12 =mesec, 15 = godina).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@E@H@ U.S.A. RIDGID.com

Model No. O&%
Serial No.| XXXXXXXXMMYY
Hz (OO
W

S —Ji ¢

Nol  |/minDuty| | @% 3
L e
Slika 2 - Serijski broj masine

Izbor odgovarajucih materijala i metode
montaze, spajanja i oblikovanja je odgovornost sistem
inZzenjerai/ilimontazera. lzbor neodgovaraju¢ih materijala
i metoda moze prouzrokovati sistemsku gresku.

Nerdajuci Celik i drugi materijali otporni na koroziju
se mogu kontaminirati u toku montaze, spajanja i
oblikovanja. Ova kontaminacija moze da dovede do
korozije i preranog kvara. PaZljiva procena materijala
i metoda za specifitne servisne uslove, ukljucujuci
hemikalije i temperaturu, treba da se obavi pre nego sto
se pokusa montaza.

A UPOZORENJE
° Pre svake upotrebe pregledajte
; biste smanijili opasnost od
povredivanja strujnim udarom, nagnjecenjemili na

Pregled pre upotrebe
elektri¢nu nareznicu 700 i
otklonite sve probleme da
druge nacine, i da biste onemogucili ostec¢ivanje
elektri¢ne nareznice.
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1. Prekinite napajanje elektri¢ne nareznice.

2. Potpuno ocistite ulje, mazivo ili prljavitinu sa
elektricne nareznice i pomocne alatke, sa drski i
kontrola. Ovo olaksava pregled i pomaze u zastiti
masine ili komandi od klizanja u vasim rukama.

3. Proverite na elektri¢noj nareznici sledece:

« Dalli su kabl ili utika¢ osteceni ili modifikovani.

« Dalije sve ispravno sastavljeno, odrzavano i kompletno.

«Da li ima oste¢enih, pogresno namestenih ili
zakocenih delova.

Pravilan rad prekidaca. Proverite da li je u dobrom

stanju, da li lako menja stanje i ne zaglavljuje.

Da li postoje nalepnice sa upozorenjem i da li su

Citljive (Slika 3).

Bilo koje drugo stanje koje moze uticati na bezbednost
i spreciti normalan rad.

Ako ustanovite bilo koji od ovih problema, nemojte da
koristite elektricnu nareznicu ili pomoc¢nu alatku dok se
problemi ne otklone.

4. Proverite potpornu stegu. Da li su zupci potporne stege
Cisti i u dobrom stanju. Zupci se mogu odistiti Zicanom
Cetkom.

5. Proverite da li su rezne ivice nareznice pohabane,
deformisane, da li na njima ima strugotina ili drugih
problema. Tup ili ostecen rezni alat povecava veli¢inu
potrebne sile, proizvodi lo$ kvalitet nareza i povecava
rizik od povreda.

6. Proverite svaku drugu opremuiizvrsite njeno odrzavanje
u skladu sa uputstvima kako biste bili sigurni da e raditi
ispravno.

7. Slededi uputstva za podesavanje i rad proverite da li
elektri¢na nareznica funkcionise ispravno.

« Pritisnite i otpustite prekidac za rotaciju UNAPRED i

ponovite to za rotaciju UNAZAD kako je prikazano na
slici 3. Proverite da li elektri¢na nareznica rotira kako
je prikazano na slici 3 i da li prekida¢ kontroliSe rad
masine.
Ostavite elektri¢nu nareznicu da se potpuno zaustavi
pre nego $to promenite smer okretanja pomocu pre-
kidaca. Time cete smanijiti opasnost od ostecivanja
elektri¢ne nareznice.

« Pritisnite i zadrZite prekidac. Proverite pokretne delove
da nisu pogresno poredani, ili pogresno ukopcani, da
nema cudnih zvukova ili nekog drugog neobi¢nog
stanja. Otpustite prekidac.

Ako masina ne radi ispravno ili otkrijete bilo kakvo
neobicno stanje, nemojte da koristite masinu dok se ne
popravi.

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

Rotacija unazad L
Upozoravajuca Prekidac za

ﬁ_ el 5, nalepnica kretanje u napred

//' e\ J

¢ 7 ~ ‘Ar'

@ ~
t :

.

- I
Rotacija napred Prekida¢ za

kretanje u nazad

Slika 3 - Pozicija prekidaca za smer rotacije

8. Pustite prekidac i suvim rukama iskljucite masinu iz
struje.

Podesavanjeirad
A UPOZORENJE

2 PAlCN ol

Podesite elektricnu nareznicu 700 i koristite je
u skladu sa ovim procedurama da biste smanijili
opasnost od povredivanja usled strujnog udara,
upetljavanja, udaranja, nagnjecenja i drugih
uzroka, i da ne bi doslo do ostecenja same
elektricne nareznice.

Kada narezujete cev od 1” (25 mm) ili vedu,
koristite pomoénu alatku da biste se oduprli
silama narezivanja navoja. Koristite odgovarajucu
pomo¢énu alatku u skladu sa ovim uputstvima.
Pomoc¢na alatka poboljsava kontrolu i smanjuje
opasnost od udaranja, nagnjecenja i/ili drugih
povreda.

Uvek cvrsto drzite elektricnu nareznicu tokom
narezivanja ili naslanjanja narezne glave na cev
da biste se oduprli silama narezivanja navoja, bez
obzira na to sto koristite pomo¢nu alatku. Time
cete smanjiti opasnost od udaranja, nagnjecenja i
drugih povreda.

Poduprite cev na odgovarajucéi nacin. Time cete
smanjiti opasnost od pada cevi, zakretanja i
ozbiljnog povredivanja.

Nemojte koristiti elektricnu nareznicu bez ispravnog
prekidaca.

Nemojte nositi rukavice ili neuévricenu odecu
kada radite sa masinom. Rukavi i jakne treba da
budu zakopcani. Ne previjajte se preko masine ili
cevi. Odeéa moze biti zahvacena od strane cevi ili
masine prouzrokujuci zaplitanje.

940-707-010.09_REV. H
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Jedna osoba mora da kontroliSe radni proces i
prekidac. Nemojte da radite sa vise od jednom
osobom. U slucaju nezgode radnik na masini mora
da ima kontrolu nad prekidacem.

1. U radnom podrucju proverite sledece:

+ Odgovarajuce osvetljenje.

- Da nema zapaljivih te¢nosti, isparenja ili prasine koja
mozZe da se zapali. Ako otkrijete nesto od navedenog,
nemojte raditi u tom podrucju sve dok ne prepoznate
i uklonite problem. Elektri¢ne nareznice nisu otporne
na eksploziju i mogu stvarati varnice.

Ocistite, poravnajte, stabilizujte, osusite mesto za svu
opremu i za operatera.

Dobra ventilacija. Nemojte koristiti prekomerno u
malim i zatvorenim prostorijama.

« Propisno instalirana elektri¢na uti¢nica odgovarajuceg
napona. Ukoliko niste sigurni, neka ovlaséeni elektricar
proveri uticnicu.

Oslobodite prostor za elektricnu uti¢nicu, koji ne
sadrzi moguce izvore ostecenja kabla za napajanje.

2. Proverite cev koju treba narezati kao i pratec¢u armaturu,
i uverite se da je elektri¢na nareznica 700 odgovarajuci
alat za posao. Pogledajte specifikacije.

Opremu za druge namene mozete pronadi u katalogu
kompanije Ridge Tool, onlajn na RIDGID.com ili ako
pozovete Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool u SAD i Kanadi na 844-789-8665.

3. Postarajte se da oprema koja ¢e se koristiti bude
odgovarajuce pregledana.

4. Pripremite cev na odgovarajudi nacin. Cev treba seci
pod pravim uglom i treba je ocistiti. Cev prese¢ena pod
uglom moze da osteti nareznice tokom narezivanja ili
moze otezati pustanje u rad narezne glave.

5. Postarajte se da cev na koju ¢e se narezati navoj
bude stabilna i pri¢vrS¢ena da ne bi doslo do njenog
okretanja tokom upotrebe. Koristite odgovarajuce
stalke kojima ¢ete podupreti duZinu cevi.

6. Proverite nivo RIDGID ulja za narezivanje navoja u
podmazivacu RIDGID 418. Uklonite posudu za opiljke
i proverite da li je sito filtera cisto i potpuno potopljeno
u ulju. Zamenite ili dodajte ulje ako je potrebno. Kofu
podmazivaca 418 stavite ispod kraja cevi na kojem ¢e
biti narezan navoj.

Montiranje nareznih glava
1. Elektriénu nareznicu iskopcajte iz uticnice.

2. Gurnite prvo oZljebljeni kraj narezne glave 12-R ili
adapter (pogledajte Opciona oprema), pod pravim
uglom u elektri¢nu nareznicu dok oprugom nategnuti
zapinjaci ¢vrsto ne zahvate Zljeb (Slika 4). Narezna
glava ili adapetr moze biti umetnut sa bilo koje strane
elektricne nareznice. U nekim slu¢ajevima, narezne
glave/adapteri se moraju zaokrenuti kako bi omogucdili
zapinja¢ da ih zahvati. Narezne glave se u adaptere
770 i 773 moraju postaviti pre umetanja u elektri¢nu
nareznicu.

3. Da biste uklonili nareznu glavu, izvucite je ravno iz
elektricne nareznice. Ako je potrebno, koristite cekic¢
s mekom glavom ili komad drveta da biste izgurali
napolje nareznu glavu. Nemojte udarati direktno u
nareznu glavu jer je time mozete ostetiti.

.'\
&

Slika 4 - Stavljanje narezne glave u elektri¢nu nareznicu 700

Odupiranje silama pri narezivanju
(Pomocéne alatke)

Da bi napravila desni navoj, narezna glava ¢e se okretati
u smeru kazaljke na satu (gledano u prednji deo narezne
glave).Sile koje stvara obrtnimomenat narezivanja delovace
obrnuto ili u smeru suprotnom od kazaljke na satu. Rotacija
i sila bice obrnute prilikom narezivanja levog navoja.
Postarajte se da pomoc¢na alatka bude ispravno postavljena
da bi mogla da apsorbuje sile narezivanja navoja.

Korisc¢enje potporne stege br. 775

1. Spona potporne stege se moze montirati sa obe strane.
Cvrsto pritegnite zavrtanj Sarke.

2. Potpornu stegu tako postavite na cev da kraj potporne
stege bude u ravni s krajem cevi, a da elektricna
nareznica 700 bude malo iznad horizontalnog
polozaja (Slike 5i 6). Time se potporna stega postavlja u
odgovarajuci poloZaj za narezivanje i onemogucava se
da ulje za narezivanje cedi niz el¢ektri¢nu nareznicu.

3. Celjusti potporne stege postavite pod pravim uglom u
odnosu na cev i zatim ¢vrsto zategnite potpornu stegu.
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Slika 6 - Potporna stega postavljena sa elektricnom
nareznicom 700 malo iznad horizontalnog polozaja

Upotrebom teskih kljuceva za cevi RIDGID 12’

14”ili18":

1. U kuciste ventilatora elektricne nareznice 700, ¢vrsto
postavite torzionu polugu. Takode se moze koristiti parce
Celicne cevi velicine 80, od '’ duzZine A 5" (127 mm),
sa NPT navojem od '>".

2. Postavite teski kljuc¢ za ceviRIDGID 127 14”ili 18" priblizno
7"(175 mm) od kraja cevi (pogledajte sliku 7). Proverite da
li je kljuc ucvrséen i nece pasti ili se pomeriti.

3. Kada zapocnete narezivanje navoja, torziona poluga ¢e
lezati na rucki kljuca za cevi.

X

Torziona poluga

Slika 7 - Narezivanje navoja koris¢enjem kljuca za cevi
kao potporne stege

Elektricna nareznica 700 RIDGID

Drugi nacini podupiranja:

Postavite kuciste motora elektricne nareznice (pogledajte
sliku 1) naspram obliznjeg strukturnog elementa (primer
moze bitizid, stub, popre¢na greda). Zato je neophodnoda
cev koja se narezuje i njena okolina mogu da izdrze tezinu
alata i sile narezivanja navoja. MoZe biti neophodno da se
dodaju privremeni ili trajni podupiraci cevi ili strukturni
elementi za pravilno odupiranje silama narezivanja navoja.

1/

Za cev precnika 34" i manje:

Cev ¢ija nominalna dimenzija iznosi %" ili manje moze se
narezati bez koris¢enja pomocne alatke. U tom slucaju
sam rukovalac se odupire silama narezivanja navoja. Cev
se mora odgovarajuce ucvrstiti da ne bi doslo do njenog
okretanja. Uvek ¢vrsto drzite elektri¢nu nareznicu tokom
narezivanja ili naslanjanja narezne glave na cev da biste se
oduprli silama. Time ¢ete smanijiti opasnost od udaranja,
nagnjecenja i drugih povreda.

Narezivanje

1. Suvim rukama ukljucite u struju elektriénu nareznicu.

2. Stavite nareznu glavu preko kraja cevi i poduprite
elektricnu nareznicu kako je opisano u poglaviju o
odupiranju silama narezivanja navoja. Elektricnu
nareznicu uvek drZite naspram potpornog sredstva.
Nemojte nista postavljati izmedu elektricne nareznice
i potpornog sredstva — ovo povecava rizik od povreda
usled prikljeStenja i nagnjecenja.

3. Zauzmite pravilan radni polozaj kako bi odrzavali
kontrolu masine i cevi (pogledajte sliku 9).

« Budite sigurni da imate dobru ravnotezu i ne morate
da se suvise istezete.

« Uverite se da mozete kontrolisati prekidac¢ i masinu.
Nemojte jos pritiskati prekida¢. U slucaju nezgode
morate da imate mogucnost otpustanja prekidaca.

Slika 8 - Pocetak narezivanja

940-707-010.09_REV. H
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4,

Slika 9 - Narezivanje cevi

5.

Istovremeno aktivirajte prekida¢ (pogledajte sliku 3)
i dlanom slobodne ruke pritisnite poklopac narezne
glave da biste poceli s narezivanjem (slika 8). Dok
gurate poklopac nemojte da nosite rukavice ili nakit i
nemoijte da koristite krpu jer se time povecava opasnost
od upetljavanja i povredivanja. Kada nareznica dotakne
cev, navoji ¢e poceti da se narezuju dok se nareznica
bude navlacila na kraj cevi.

Uvek ¢vrsto drzite rucku elektri¢ne nareznice da biste
se oduprli silama koje deluju na ru¢ku. Pomoc¢ne alatke
mogu da kliznu i omoguce elektri¢noj nareznici da se
pomeri. Prekida¢ moze biti pusten bilo kada da bi se
ISKLJUCILA elektri¢na nareznica.
e

Prestanite da pritiskate poklopac i podmazivacem
nanesite veliku kolicinu RIDGID ulja za narezivanje
navoja na podrucje koje se narezuje. Time ce se
smanijiti obrtni momenat narezivanja, poboljsati
kvalitet navoja i produziti radni vek nareznice.

Pritisnite i drzite prekidac sve dok se kraj cevine poravnasa
ivicom nareznica (slika 10). Pazite da elektricna nareznica
ne udari u potporno sredstvo. Otpustite prekidac. Ostavite
elektri¢énu nareznicu da se potpuno zaustavi.

Slika 10 - Cev poravnata sa ivicom nareznica

7.

9.

Kako biste nareznu glavu uklonili sa narezane cevi
prekidacem aktivirajte kretanje u suprotnu stranu.
Cvrsto drzite ru¢ku elektriéne nareznice da biste se
oduprli silama koje deluju na ruc¢ku usled narezivanja,
a koje nastaju tokom skidanja narezne glave.

Pustite prekidac i sa cevi skinite elektricnu nareznicu i
nareznu glavu.

Suvim rukama iskljucite iz struje elektri¢nu nareznicu.

10. Obrisite ulje i opiljke sa navoja i narezne glave, pazedi

pri tome da se ne posecete na ostre opiljke ili ivice. Iz
radnog prostora obriite prosuto ulje.

Provera navoja

1.
2.

Sa navoja uklonite ulje, opiljke ili ostatke.

Vizuelno proverite navoj. Navoji treba da budu glatki i
kompletni, i treba da imaju dobar oblik. Ako primetite
prekide na navoju, da su navoji tanki ili da je cev
donekle izgubila okrugli oblik, navoj mozda ne¢e moci
dobro da zaptiva. Pogledajte "Resavanje problema" radi
pomoci u odredivanju ovih pitanja.

. Proverite veli¢&inu navoja. Najbolja metoda za proveru

veli¢ine navoja je pomoc¢u mernog prstena. Postoje
razne vrste mernih prstenova i njihova upotreba se
moze razlikovati od onoga sto je prikazano na slici 11.

- Cvrsto zategnite merni prsten na navo;.

+ Pogledajte koliko se kraj cevi proteze kroz merni
prsten. Kraj cevi treba da bude u istoj ravni sa
mernim prstenom, plus ili minus jedan krug. Ako
merni prsten pokaze da navoj nije dobar, isecite
ga, podesite nareznu glavu i narezite novi navoj.
Koris¢enje neadekvatnog navoja moze dovesti do
curenja.
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Tanki merni

prsten ~
> > >
> | <

Poravnato'sf Jedan veliki krug Jedan mali krug
(Osnovna veli€ina) (Maksimalna veli¢ina) (Minimalna veli¢ina)

Provera navoja mernim prstenom

Slika 11 - Provera veli¢ine navoja

« Ako nemate merni prsten kojim biste proverili
veli¢éinu navoja, mozete da iskoristite novi, Cisti
prikljuc¢ak kakav inace treba staviti na navoj i time
izmeriti njegovu veli¢inu. Kod NPT navoja veli¢ine 2"
i manje, treba ih iseci tako da se ¢vrsta veza izmedu
cevi i armature dobije kada se armatura okrene za
4 do 5 krugova, dok kod BSPT navoja veli¢ine 2"
i manje ¢vrstu vezu treba dobiti nakon 3 kruga.

Elektricna nareznica 700 -
druge upotrebe

Ovo uputstvo sadrzi konkretne instrukcije za upotrebu
elektricne nareznice 700 za narezivanje navoja razli¢itim
RIDGID nareznim glavama. Kada se koristi uz drugu
RIDGID opremu (kao sto je elektri¢ni seka¢ cevi RIDGID
258/258 XL) pratite uputstva i upozorenja u vezi pravilnog
podesavanja i upotrebe, dobijena uz tu RIDGID opremu.

Ridge Tool ne moze pruziti konkretne instrukcije za svaku
mogucu upotrebu elektri¢ne nareznice 700. Korisnik mora
proceniti konkretan radni scenario i koristiti dobru radnu
praksu i metode. Ako postoji bilo kakva nedoumica u vezi
upotrebe elektricne nareznice 700 za ove druge namene,
nemoijte je koristiti.

Ako koristite elektri¢cnu nareznicu 700 za druge namene,
pazljivo procenite i pripremite posao, koristeci opste
smernice ispod. Elektri¢cna nareznica 700 ¢e proizvesti
visok obrtni moment i posledi¢no visoke sile delovanja
na rucku, koje mogu izazvati povrede usled udara i
nagnjecenja.

« Adapter sa cetvrtastim vrhom RIDGID 774 se moze
koristiti da prilagodi elektricnu nareznicu 700 za
obrtanje muskog ¢etvrtastog prikljucka od %" Cvrsto
prikacite adapter kako bi ga sprecili da se odvoji u toku
upotrebe.

» Mora se razviti prikladan metod kako bi se izdrzale sile
koje deluju na rucku (pogledajte poglavlje “Odupiranje
silama na rucki” ). Sile mogu preci 1000 Ibs (455 kg).
Naspram kucista motora ili kucista ventilatora elektri¢ne
nareznice 700 mogu se postaviti pomocne alatke (slika 7).

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

» Elektricnu nareznicu uvek drZite naspram pomocne
alatke - nemojte postavljati delove tela izmedu elektri¢ne
nareznice i pomoc¢ne alatke.

- Tokom upotrebe ne sme biti relativnog pomeranja
izmedu elektri¢ne nareznice i pomocne alatke.

« Potvrdite da tokom primene (kao $to je rad sa ventilom
ili provera ventila) postoji mogucénost slobodnog
okretanja, nema zaglavljivanja i da su granice kretanja
poznate. Ako sistem ocvrsne u toku upotrebe, sile koje
deluju na ru¢ku ce se naglo znacajno povecati ili ¢e doci
do okretanja elektri¢ne nareznice.

» Ako se koristi za proveru ili rad sa ventilima i drugom
opremom, pratite sva uputstva proizvodaca opreme.
Nemojte preopteretiti opremu.

- Koristite takvu kod koje sila reakcije elektri¢cne
nareznice 700, nju udaljava od korisnika.

» Otpustite dugme prekidaca bilo kad, kako biste iskljucili
elektri¢nu nareznicu. Proverite da li ste u moguénosti da
otpustite dugme prekidaca.

Uputstva za odrzavanje

Proverite da li je prekida¢ pusten i da li je masina
iskljucena iz struje pre nego sto pocnete sa
odrzavanjem ili podesavanjem.

Odrzavajte alat u skladu sa ovim procedurama
da biste smanyjili opasnost od povredivanja usled
strujnog udara, upetljavanja i drugih uzroka.

Ciscenje
1. Nakonsvake upotrebeizposudezaopiljke podmazivaca

418 ispraznite opiljke nastale narezivanjem i obrisite
sve ostatke ulja.

2. Obrisite sve ostatke ulja, maziva, opiljke ili prljavstinu
sa elektri¢ne nareznice, drski i kontrola.

3. Obrisite sve ostatke ulja, maziva ili prljavstinu sa
potporne stege. Ako je potrebno Zicanom cetkom
ocistite Celjusti potporne stege.

4. Uklonite opiljke i prljavstinu sa narezne glave.
Podmazivanje

Pomocu pistolja za podmazivanje dodajte litijumsku
EP (ekstremni pritisak) mast kroz cevéice za mast na na
kucistu zupcanika (pogledajte sliku 1) svakih 3 do 6 meseci,
u zavisnosti od koris¢enja masine.

940-707-010.09_REV. H
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lelD Elektricna nareznica 700

Zamena nareznica u nareznoj glavi 12-R

U nareznu glavu RIDGID 12-R moguce je montirati razne
vrste nareznica. Pogledajte katalog.

1. Uklonite Cetiri zavrtnja (4), poklopac (2) i nareznice (3)
iz narezne glave.

2. Umetnite nove nareznice u Zljebove tako da ivica s
brojevima (1,2,3,4) bude okrenuta nagore. Brojevi
na nareznicama moraju se poklapati s brojevima na
Zljebovima narezne glave. Nareznice uvek menjajte u
kompletu.

3. Postavite poklopac (2) i zavrtnje (4) i blago zategnite
zavrtnje.

4. Zavijte kraj cevi sa navojem, u nareznicu, dok ne po¢ne
da urezuje navoj. Ove sile deluju na nareznice "B" zatim
na rukavce "A" na poklopcu i podesavaju odgovarajucu
veli¢inu.

5. Cvrsto zategnite Cetiri zavrtnja. Uklonite cev s navojem
i izvrsite probno secenje.

Zavrtnji

- ®

O o Lo A /.
Poklopac

L ety 7

Grli¢ (okrenut nadole) /
- \
N7 UL -

e 002222
Celjusti

B —_—

[N= ﬁ Lo .
(@ Narezna glava | Narezivanje navoja na cev

Slika 12 - Stavljanje nareznica u nareznu glavu

Zamena cetkica u motoru

Cetkice motora proveravajte svakih 6 meseci. Zamenite ih
kada se istroSe na manje od %" (6 mm).

Slika 13 - Stavljanje cetkice

1. Iskljucite masinu iz struje.

2. Odvijte kapice cetkica. Izvadite i proverite cetkice.
Zamenite ih kada se istrose na manje od 4" (6 mm).
Proverite kolektor na habanje. U slucaju prekomernog
habanja, odnesite alat na servis.

3. Vratite Cetkice/postavite nove Cetkice.

4. Pustite uredaj da 15 minuta radi na prazno unapred i
da posle toga radi 15 minuta u suprotnom smeru da bi
nove Cetkice pre upotrebe dobro nalegle na komutator.

Opcionalna oprema

Da biste smanjili opasnost od ozbiljnog
povredivanja koristite iskljucivo opremu koja
je posebno konstruisana i predvidena za model
elektricne nareznice 700, poput onih koji su
navedeni u daljem tekstu.

Kataloski
br. Opis

42600 770 adapter za 00-R (%" —1")i 00-RB (%" —1")

42605 771 adapter za 0-R (%" —1")

42610 772 adapter za 11-R (15" — 1%")

42615 773 adapter za 111-R (5" — 1%4")

42620 Adapter sa Cetvrtastim vrhom 774 — %"

42625 775 Potporna stega

46615 Torziona poluga

42950 Metalna prenosna kutija B-171-X

10883 Mazalica 418, 1 galon premijum ulja za narezivanje navoja
41620 Mast za zupcaste prenosnike

Dodatne informacije o opremi dostupnoj za
elektricnu nareznicu 700 predvidenoj za ovaj
alat mogu se naci u RIDGID katalogu i onlajn na
RIDGID.com.

Skladistenje masine

Elektricna nareznica 700 se mora
drzati u zatvorenom prostoru ili moraju biti dobro
pokrivena po kisSnom vremenu. Skladistite ovu masinu u
zaklju¢anom prostoru izvan domasaja dece i osoba koje
nisu upoznate sa masinama. U rukama korisnika koji nisu
obuceni masina moze prouzrokovati teske povrede.
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Servisiranje i popravke

Neodgovarajuée servisiranje ili popravak moze
udiniti masinu opasnom za rad.

Uputstva za odrzavanje &e se pobrinuti za naj¢eSée servisne
potrebe ove masine. Sve probleme koji nisu navedeni u
ovom poglavlju treba da otkloni ovlad¢eni servisni tehnicar
firme RIDGID.

Alat treba da odnesete u nezavisni ovlascéeni servisni centar
RIDGID ili da ga vratite proizvodacu. Koristite isklju¢ivo
RIDGID servisne delove.

Za dodatne informacije o vama najblizem ovlas¢enom
RIDGID servisnom centru ili pitanjima u vezi popravke ili
servisa:

« Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.

» Posetite RIDGID.com da biste pronasli lokalno RIDGID
kontaktno mesto.

« Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na ProToolsTechService@Emerson.com ili ako
ste u SAD ili Kanadi pozovite 844-789-8665.

Elektricna nareznica 700 RlEXElD

Informacije u vezi ulja za
narezivanje navoja

Procitajte i sledite sva uputstva na etiketi i bezbednosnom
listu (SDS) ulja za narezivanje navoja. Pakovanje i SDS
sadrze posebne informacije u vezi RIDGID ulja za
narezivanje navoja, ukljucujuci identifikaciju rizika,
prvu pomo¢, gasenje pozara, mere u slucaju ispustanja,
rukovanje i ¢uvanje, licnu zastitnu opremu, odlaganje i
transport. SDS mozete pronaci na RIDGID.com ili ga dobiti
ako kontaktirate Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na 844-789-8665 ako ste u SAD ili Kanadi, ili na
ProToolsTechService@Emerson.com.

Odstranjevanje

Delovi elektri¢ne nareznice 700 sadrze vredne materijale
koji se mogu reciklirati. Pronadite lokalne firme koje se
bave reciklazom. Odstranite sastavne delove u skladu
sa svim primenjivim zakonskim propisima. Kontaktirajte
lokalnu instituciju za upravljanje otpadom za vise
informacija.

ZaEUdrzave: Ne bacajte elektri¢cnu opremu
sa otpadom iz domacinstval

U skladu sa Evropskom smernicom

2012/19/EU o elektri¢noj i elektronskoj

opremi koja predstavlja otpad i njenoj
[ primeni u lokalnom zakonodavstvu,
elektricnu opremu koju vise ne mozete upotrebiti
morate odvojeno sakupljati i odlagati na odgovarajudi,
ekoloski nacin.

940-707-010.09_REV. H
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lelD Elektricna nareznica 700

Lociranje i uklanjanje kvarova

PROBLEM MOGUCI RAZLOZI RESENJE
Masina na radi. Cetkice ne dodiruju armaturu. Proverite Cetkice, zamenite ih ako su istroSene.
Masina ne moze da Tupe nareznice. Zamenite nareznice.
narefenavoj, | e R IR
Preopterecenjg zbog pghabanlh navoja li Moguce uzroke vidite ispod.
navoja nepravilnog oblika.
Los kvalitet ili nedovoljna koli¢ina ulja za Koristite odgovarajucu koli¢inu RIDGID ulja za
narezivanje navoja. narezivanje navoja.
Nedovoljan napon u mrezi. Proverite snabdevanje naponom.
Tanki navoji. _Nedovoljan kontakt izmedu cetkica Zategnite kapice Egtkica da biste bili sigurni da
i komutatora. Cetkice ¢vrsto nalezu na komutator.
Cetkice ne dodiruju komutator kako treba. Zamenite istro3ene Cetkice i/ili armaturu.
Cetkice drugog proizvodaca. Koristite iskljucivo RIDGID cetkice.
Omogucite ¢etkicama da dobro nalegnu
Nove cetkice. uklju¢ivanjem uredaja da radi na prazno
15 minuta unapred i unazad.
Narezna glava ne Narezna glava ne naleZe pod pravim uglom Pritisnite poklopac narezne glave da pocela

pocinje s narezivanjem.

na kraj cevi.

Sila zahvata nije ispravno primenjena na
nareznu glavu.

Nareznice nisu dobro postavljene
u nareznoj glavi.

s narezivanjem.

Proverite da li su nareznice navoja okrenute prema
napolje ka rukavcima poklopca.

Pokidani navoji. Ostecene, sastrugane ili istrosene nareznice. Zamenite nareznice.
Neodgovarajuce ulje ili nedovoljna koli¢ina Koristite iskljucivo RIDGID® ulje za narezivanje
ulja za narezivanje navoja. navoja u odgovarajucoj kolicini.
Izaberite nareznice od nerdajuceg celika za velike
Pogresna vrsta nareznice za dati materijal. brzine ili nareznice od legure koje odgovaraju
predvidenoj nameni.
Lo$ materijal/kvalitet cevi. Koristite kvalitetnije cevi.
Navoji nepravilnog

oblika ili iskrzani navoji.

Zid cevi je suvise tanak.

Koristite cevi Cija je debljina zida 40 ili veca.

Pomocna alatka Celjusti potporne stege su isprljane. Ocistite Zicanom cetkom.
;e :)kr'ec?‘t‘okom Potoorna steda niie dobro podetena Podesite potpornu stegu tako da bude pod
arezivanja. P 9any P pravim uglom u odnosu na cev.
Potporna stega nije zategnuta. Zategnite zavrtanj za pomeranje.
Tanki navoji. Nareznice nisu postavljene ispravnim Stavite nareznice u odgovarajuce zliebove
redosledom. u nareznoj glavi.
298 940-707-010.09_REV.H



CunoBon npusopg

700

A BHUMAHMUE!

Mpexpe 4emM nNONb30BaTbCA WH-
CTPYMEHTOM, BHUMaTeNbHO MNpo-
yutaiite aHHoe PYyKOBOACTBO Mo

3Kcnnyatayuu. HenoHumanue un He-
cobniofieHne copepKaHua JaHHOrO CunoBoit npueoa 700

PYKOBOACTBA MOXXeT NpuBecTu K no-
PaXKeHUNI0 NEKTPUYECKUM TOKOM, 3anuwmTe HUKeE CEPHitHBIA HOMEP U COXPAHMTE CEPUIHBIA HOMEp, YKa3aHHbIiA Ha GUPMeHHOI Tabanuke.

noapy u/unu cepbe3Hoii Tpaeme. J—
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RIDGID cunosoii npusop 700 _

CopepxaHne
BbnaHK ans 3anncn cepuinHOro HOMepa cTaHka 299
3Hakun 6e3onacHoOCTH 301
OcCHOBHbIe NpeaynpexaeHns no 6e3onacHOMy NCMNOJIb30BaHUIO 3/IeKTPONHCTPYMEHTa 301
be3onacHocTb B pabouein 30He 301
dnekTpobe3onacHOCTb 301
JInuHas 6e3onacHoOCTb 302
Mcnonb3oBaHme 31eKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM 302
O6cnyxuBaHue 303
NHdpopmauua no TexHnKe 6e3onacHOCTN Npu paboTe ¢ faHHbIM MHCTPYMEHTOM 303
TexHuKa 6e30MacHOCTM NPU NCNOJIb30BAHNK CUIOBOIO NPUBOAA 303
OnucaHune, TeXHNYECKNEe XapaKTepucTuKN U cTaHgapTHoe o6opyaoBaHme 304
OnwucaHwne 304
TexHnyeckue xapakTepucTnkn 304
CTaHpapTHble NPVHAANEXHOCTHU 305
Mpep3akcnayaTaLioOHHbIN OCMOTP 305
MoproroBKa K pa6ote 1 3KcnAyaTauna MHCTPYMEHTa 306
YcTaHOBKa pe3b6oHape3HbIX rofI0BOK 307
MpoTnBoAencTBME CUNam pe3bboHape3aHus 307
Hape3aHue pe3bbbl 308
MpoBepKa pe3bbbl 310
Cunosoil npuBog mogenu 700 - NHble NPUMeHeHnA 310
NHCTpYKLUMA No TEXHNYECKOMY 06CnyKMBaHMIo 311
Yncrka 311
Cmaska 311
3ameHa rpebeHokK B pe3bboHapesHbIX ronoBkax 12-R 311
3ameHa LWeTOoK B aNieKTpoaBurarene 312
JlonosnHuTenbHble NPUHAANEKHOCTN 312
XpaHeHne NHCTpymeHTa 312
O6cnyKnBaHMe N peMOHT 312
Undopmaunsa o macne gnsa pesb6oHapesKn 313
YTunusauyunsa 313
Mownck n yctpaHeHve HencnpaBHOCTeEN 313
Aexknapauymna CooTBeTCTBUA BHYTpeHHAA CTOpOHa 3aaHel 060K
Moxn3HeHHanA rapaHTuA 3apHAA obnoxka

* NepeBoA NCXOAHbBIX MHCTPYKLMM
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Cunosoit npusop 700 RIDGID

3HaKu 6e3onacHOCTU

B aHHOM pyKOBOACTBE MO JKCMTyaTaLlm 1 Ha MPOAYKTe 0003HaUYeHNA TEXHUKM 6€30MacHOCTI U CUrHasbHbIE CI0BA MCMONb3YIOTCA 1A C006-

LLEHWA BaXKHOW MHOPMaLMK No Ge3onacHoCTW. B jaHHOM pasgene nprBefeHo NOACHEHWE 3HAUEHUA STUX CUTHaMbHbIX CJIOB 1 0603HAYEHWIA.
370 0603HaveHMe onacHOCTU. OHO UCMOSb3YeTCs, YTOObI NpefyNpPeaUTb Bac O NOTEHLMANbHOW ONAacHOCTU NOAyYnTb TpaBmy. Co-
6ntofanTe TpebOBaHKA BCEX COOBLLEHNMIN NO TEXHNKE 6E30MACHOCTH, KOTOPbIE CleayIoT 3a AaHHBIM 3HAKOM, YTOObI N36eXaTb BO3-
MOKHbIX TPABM WM NIETASIbHOIO CX0a.

OMACHOCTDb yKka3biBaeT Ha OMacHy0 CUTyaLuto, KOTOpas, ecsiv ee He n3bexaTb, NPUBEAET K IeTabHOMY NCXoay
A OMACHOCTb WK K Cepbe3HOl TpaBme.

BHMMAHMWE yka3blBaeT Ha onacHyto CUTyaLuio, KOTopas, eciiv ee He n36exaTb, MOXEeT NPUBECTY K NleTalbHOMY M1C-
BHUMAHUE Xofy VNN K Cepbe3HON TpaBMe.

A OCTOPOXHO OCTOPOMHO yka3biBaeT Ha OMacHyto CUTYaLMIo, KOTOPas, eCv ee He 136eXkaTb, MOXET NPUBECTUN K He3HaUNTENb-
HOW TPaBMe U K TPaBMe CPefHeN TAXKeCTU.

MPEAYNPEXEHUE NPEOYMPEXOEHWE yka3bisaeT Ha MHbOpMaLmio, OTHOCALLYIOCA K 3aLUuTe MMYLLeCTBa.

JTOT CUMBON YKa3blBa€T Ha ONaCHOCTb MopaXxeHnA

BOACTBO MO 3KCnyaTaunn nepen ncnosib3oBaHnNem 060- SNEKTPUYECKNM TOKOM.

@ 3TOT CUMBOJ O3HAYaET "BHMMATENIbHO NPOUMTAIATE PYKO-
pynoBaHuA". PyKOBOACTBO MO 3SKCMlyaTtaumn COOEPMKUT

BaXKHY0 MHPOpMaLMIo Mo 6e30MacHoM 1 NPaBUIbHON pa-
60Te c 060pyAOBaAHNEM.
DTOT CMMBOJ1 O3HAYaeT "Bcerga HaeBawTe 3alWUTHbIE OUKM
C 6OKOBbIMM LUTKAMM WSIN 3aKPbITbIE 3aLUMTHBIE OUKY NPU
TPaHCMOPTMPOBKE UM 3KCMayaTaumm 3Toro o6opyaosa-
HUA, YTOObI CHU3WTb PUCK NOBPEXAEHUA ra3".

. D10 0003HaueHVe yKa3biBaeT Ha PYCK TOro, UTO MasbLpbl,
PYKW, ogexaa Ui npegmeTbl MOryT MOMacTb MeXAy Lue-
CTEPHAMUN WX APYIVIMIA BPALLIOLWMMNCA OeTanAaMu, 4YTo

MOXET NPMBECTU K 3alleMnAloWMM TpaBMaM.

Ka, YTO MOXKET NpPnBECT K TPaBMamM 1n nepenomam.

STOT CMBON O3HaYaeT "anA CHUKeHUA prcKa nonaga-
HWUA ManbLEB B MEXaHU3MbI 3anpeLlaeTcs paboTaTb co
CTaHKOM B nepuaTkax".

Ei TOT CUMBON YKa3blBAET Ha PUCK OMPOKMAbIBAHNSA CTaH-

N

JTOT cMMBON O3HauaeT "o0b6A3aTenbHO UCMONb3ynTe
OMOPHOEe YCTPOWCTBO AJf1IA NPOTUBOAENCTBMA CUNaM
pe3bboHape3aHus, YNyULlWeHNA YNpPaBAeHNA N CHUXe-
HUA ONACHOCTV TPaBMMUPOBAHMA".

¢

6
(N

OcHOBHbIe NpeaynpexaeHna no
6e3onacHOMY NCMONIb30BaHNIO
3/IeKTPONHCTPYMeHTa*

A BHUMAHME
MpouwnTaiite n U3yunTe AaHHYI0 MHCTPYKUMIO. He-
co6niofieHne Bcex nepeuncsieHHbIX HIDKe HCTPYK-
LU MOXKET NPUBECTU K NOPaXKeHMIo 3MeKTpuye-
CKIIM TOKOM, NOXapy W/unmn cepbe3Hoi TpaBMe.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXAEHNA
U UHCTPYKLUUN ANA NOCJNIEAVIOLLEIO
NCNoOJib3OBAHUA!

Wcnonb3yembii B npegynpexKaeHnax TePMUH «3N1eKTpo-
WHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTaM C Mu-
TaHMEM OT CeTU (CO LUHYPOM MTaHWA) 1 OT aKKyMynaTopa
(6e3 WwHypa nuTaHua).

BesonacHocTb B pa6oueii 30He

- Pabouas 30Ha AOMKHa 6bITb pacuuLLeHa 11 XOPOoLLO
ocBellleHa. HecyacTHble clydar NpoucxopsT, Kak npa-
BWNO, B 3arPOMOKAEHHbIX 1 CIAGOO0CBELLEHHbIX 30HaX.

. 3anpeu.|ae'rca MNCNoJIb30BaTb J1IEKTPONHCTPYMEHTbI
BO B3pbiBOONaCHbIX Ccpeaax, To eCTb Nnpn Hann4Yun

roproumnx )KIIIAKOCTGi;I, rasoB win nbinn. 3ﬂeKTpOVIH-
CTPYMEHT CO34aeT NCKPbI, KOTOPblE MOTYyT NpMBECTU K
BOCn/1aMeHeHUIo Nbini NN ra3oB.

- He ponyckaetca npucyTcreue agerem n NocTopoH-
HUX UL, BO BpemA paboTbl € 3N1eKTPONHCTPYMEH-
ToM. OTBNeYeHne BHUMAHNA MOXKET npmneecT onepa-
TOpa K noTepe yrnpasneHna obopyfoBaHMeM.

SnekTpo6e3onacHOCTb

« Bunkn Ha WHYpaxX MUTaHUA 3J1IeKTPOUHCTPYMEHTa
AOKHbI NOAXOANTD K cCETEBbIM po3eTKam. 3anpella-
eTcA Kakoe-nnbo n3meHeHue KOHCTPYKLUN BUWIKWU.
3anpellaerca ncnonbsoBaHMe NO6GbIX NepexoAHbIX
BWIOK ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEeHTa C 3a3emJieHu-
em (3asemneHHoro). 3asemnsAemblie NHCTPYMEHTbI
cnepyeT nogKalvaTth K Hagnexawum o6pasom
YCTaHOBJIEHHON 1N 3a3eMJIEHHOW CeTeBON po3eTKe
B COOTBETCTBUMW CO BCEMW HOpMaMu 1 npaBuiamu.
3anpelaerca usBneKatb WTbIpb 3a3eMJIeHUA UnNn
BUAOU3MEeHATb BUNKY. Ecnu umelotca Kakue-nnb6o
COMHEHVA B MPaBWIbHOCTN 3a3eMJIEHUA PO3eTKMU,
obpatuTecb ANA NpoBepKu K KBanudpuumpoBaHHo-
My 3MeKTpuKy. Vcnonb3oBaHue HemoanduumMpoBaH-
HOW BUJTKUN 1 COOTBETCTBYIOLLE PO3ETKM CHIXKAET ornac-
HOCTb NOpa*KeHnA TOKOM.

* TekcT, npvBefAeHHbIN B pa3fene "OCHOBHble NpeaynpexaeHna no 6e3onacHoMy MCNOJIb30BaHNIO SNEKTPONHCTPYMEHTa" B ]aHHOM PYKOBO/ICTBE, U3BJIeUEH
[IOCNIOBHO, KaK TpebyeTcs, 13 aeiictaytowjero ctaHaapTta UL/CSA 62841-1. B sTom pasfene copepatca obLve npaBuia TeXHNKM 6€30MacHOCTU A1 pasnuny-
HbIX B/I0B 3/IEKTPOMHCTPYMEHTOB. He Bce Mepbl NPeAoCTOPOXHOCTY PAcNpPOCTPaHAIOTCA Ha BCe 31EKTPOVNHCTPYMEHTbI, K AaHHOMY 3/1eKTPOVNHCTPYMEHTY
NPUMEHAIOTCA He BCe MePbl NPEeAOCTOPOXKHOCTY.
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RIDGID cunosoii npusop 700

- He cnepyer npukacatbcsi K 3a3eMNIeHHbIM NOBepX-
HOCTAM, Hanpumep, Tpy6am, HarpeBaTensam, neyam v
XonoaunbHUKaM. B NpoTUBHOM Cryuae, ecriv TeNo Yeno-
BEKa 3a3eMJIEHO, PYCK NMOPaXeHMWs TOKOM MOBbILLAETCA.

3anpeu.|ae'rca noaBeprartb JIEKTPONHCTPYMEHT BO3-
,qel‘/'ICTBl/IIO A0XAA nnn Bnaru. rlpOHI/IKHOBeHI/Ie BOAODbI
BHYTPb 3NTIEKTPONHCTPYMEHTA MOBbIWAET PUCK NMOpaxe-
HWNA NTIEKTPNYECKNM TOKOM.

O6paujaiiTecb CO LWIHYPOM SEKTPONUTaHNA Hapj-
nexawym obpasom. 3anpelyaeTca MCMNONb30BaTb
WHYpP ANA NepeHOCKN MHCTPYMEeHTa WiN BbITaCcKn-
BaHUsA BUIKM 13 po3eTku. O6eperaiite LUHYpP OT BO3-
AefCTBMA Tenna, CMa3soYHbIX MaTepuanos, OCTPbIX
KpaeB 1 ABWKyLMXCcA getanen ycrponcts. MNospe-
KAEHHDbIN WHYP MOANEKVT HEMEQJIEHHO 3aMeHe.
Vlcnonb3oBaHune NnoBpeXAeHHbIX LWHYPOB NOBbIWaeT
OMNaCHOCTb NMOPa*KeEHNA INEKTPNYECKNM TOKOM.

Mpu skcnnyaTaymmn SNeKTPONHCTPYMEHTa BHE nome-
WeHNA ciepyeT UCNONb30BaTb COOTBETCTBYIOLWNIA
yanuHutenob ¢ mapkuposkon “W-A" nnun “W". Takne
LUHYPbI NTaHNA NPefHa3HayYeHbl 419 MPUMEHEHUA BHE
NMOMeLLEeHNI N CHKAIOT OMAaCHOCTb MOPaXeHUA neK-
TPUYECKMM TOKOM.

Ecnm npuxoantcs NPUMEHATb 3/1eKTPONHCTPYMEHT
BO BJIaXKHOM MecTe, CleyeT UCnosib3oBaTb UCTOY-
HUK 3NEeKTPONuTaHus, CHaGXXeHHbIN YCTPOICTBOM
3awutHoro otkmoueHua (¥30). Vicnonb3oBaHue Y30
CHVXKAEeT OMaCHOCTb MOPAXKEHNA NEKTPUUYECKM TOKOM.

ABCTpanva: e He ypaetcAa msbexarb pabortbl
SNeKTPOVHCTPYMEHTOM BO BNaXKHOM MOMeLLeHuH,
NCNONb3YNTE NCTOMHUK NUTAHUA C YCTPONCTBOM 3a-
wutHoro otknueHuna (¥Y30). Vcnonb3osaHue Y30
CHVXKAEeT OMACHOCTb MOPaXKEHNA SNEKTPUUYECKNUM TOKOM.

ABCTpaJ'II/IﬂI pekomeHAyeTCA Bcerga nogkiyarb NH-
CTPYMEHT K NUTaHUIO Yepe3 yCTpOI7ICTBO 3alunTHOro
OTKJII0YEHUA C OCTaTOYHbIM TOKOM He 6onee 30 mA.

Jinunasa 6e3onacHOCTDb

- ByabTe BHUMaTeNbHbI, KOHTPONUPYITE BbINOJIHAE-
Mble AeCTBUA U NOMb3YTeCb 34PaBbiM CMbIC/IOM
npu paboTe ¢ 3NEKTPOUNHCTPYMEHTOM. 3anpelyaeTca
NCMoNb30BaThb 3EKTPOUNHCTPYMEHT, HAXOAACb B CO-
CTOAIHUM YCTaNnoCTN UMK Nog AeliCTBMEeM HapKOTUKOB,
QNIKOroNA WM NleKapCcTBEeHHbIX npenaparoB. [loteps
BHVIMaHUA [aXe Ha CEKyHAY npu paboTte C SNEKTPOUH-
CTPYMEHTaMU MOXKET NMPUBECTU K CEPbe3HbIM TPaBMaM.

- Ucnonb3yiite nHauBuayanbHble CpefcTBa 3aliuTbl.
Bcerpga HageBanTe 3aWMTHbIE OUYKW. VIcrnonb3oBaHe B
COOTBETCTBYHOLLIIX YCIIOBUAX Mbl1e3aLLMTHO Macku, 60Tu-
HOK C HECKO/b3ALLVMY MOAOLLBaMU, KacKu, GepyLuein nnm
LPYrviX 3aLMTHBIX CPEACTB CHVPKAET TPaBMOOMacHOCTb.

+ He ponyckante HenpepHamepeHHOro 3anycKa sneK-
TpouHcTpymeHTa. Mpexae yem 6paTb 3NEKTPOUH-
CTPYMEHT B PYKW, NepeHOCUTb €ro 1am NogKaiovarb
K WCTOYHMKY NMOCTOAHHOro u (unu) 6atapeiiHoro
NUTaHuA, YAOCTOBEpbTECb, YTO MNepeKnvaTesb
HaxoauTca B nonoxeHunm "BbIKIT". MNepeHocka anek-
TPOMHCTPYMEHTOB C MasbLemM Ha nepeksovarene um
noAsapagka MHCTPYMeHTa C nepeknioyaTtenem B noso-
»eHnn "BKJ1" MOXeT NprBeCcTu K HeCHaCTHOMY Cilyu4alo.

Mepep BKNIOUEHNEM 3NIEKTPOUNHCTPYMEHTa crieyeT
y6patb nobble raeuHble Knoum. PerynipoBouHbii
WM FraeuHbIi KIToY, OCTaBAEHHBIN NPUCOeAUHEHHbBIM K
BpalLLatoLLeca AeTanu, MOXeT NPUBECTU K TPaBMe.

He nbiTaiitecb AOTAHYTbCA. Bcerga coxpaHsiite
yCTONYMBOE NONIOXKEHe N paBHOBecue. JTo obecne-
umBaeT bonee yBepeHHOE YNpaBfieHNe SIEKTPOUHCTPY-
MEHTOM B HeMnpeABUAEHHbIX CUTYaLMsAX.

Cnepyet HapgeBaTb nogxopsulyio opexay. He Hage-
BaliTe cBO60AHYI0 ofexay unn ykpaweHua. O6e-
peraiiTe BONocbl 1 oeXAYy OT ABVKYLUMXCA YacTeil.
CBoboaHan ofexaa, yKpalleHUa nnm AJiMHHbIe BONOCHI
MOryT nonacTb B ABMXKYLLMeCA YaCTw.

Mpy BO3MOXKHOCTM NOACOEAMHEHMA K MblIeouM-
CTUTeNnsiIM 1 nbinec6opHNKam npocneaunTe 3a TeMm,
4TO6GbI OHU GbIIN NOAKNIOUEHbI 1 UCMONb30BaANNCh
npaBunbHoO. /lcnonb3oBaHyie NbinecbopHNKOB CNocob-
CTBYET CHUXEHWIO PYICKOB, CBA3AHHBIX C MbIIbIO.

Ucnonb3oBaHue 31eKTPONHCTPYMEHTa
1 YXOA 3a HUM

- He neperpyxaiite sneKkTpouHcTpymeHt. Ucnonb-
3yiiTe COOTBETCTBYIOLNI MHCTPYMEHT ANIA KaXKA0ro
TUNa pabotbl. [PaBUNbHBIA BbIGOP SNEKTPOMHCTPY-
MeHTa B COOTBETCTBIM C €ro NpefiHa3HauYeHnem obecne-
yMBaeT bonee KaueCcTBeHHOe, 6e3omacHoe u GbicTpoe
BbINONHeHMe paboTbl.

.

He I/ICHOﬂbBYI‘/‘ITe SJIEKTPOVHCTPYMEHT C Hencnpas-
HbIM BbiKJlo4aTesieM. MHCprMeHT, KOTOprVI Henb3A
BKJTIOYUTb UK BbIKNTIOYNTDb, MPeacTaBnA€T OnacHOCTb A
HY>KOa€TCA B PEMOHTE.

OTtcoeguHUTE BWIKY OT UCTOMHMKA NUTaHUA n/unn
AKKyMYNATOPHYI0 6aTtapelo OT 3NeKTPOUHCTPYMEH-
Ta, Npexae 4Yem NpPousBOAUTbL Kakue-nn6o pery-
NUPOBKM, 3aMeHy NpuHag/iexHocTeln uam ybpartb
MHCTPYMEHT Ha XpaHeHue. Takve Mepbl NpenocTo-
POXHOCTW CHUXKAIOT PUCK HemnpeaHaMEPEHHOMO BKIItO-
YeHUA UHCTPYMEHTa.

XpaHuTe Heuncnonb3yemblil 3NeKTPONHCTPYMEHT
BAanu ot peteil. He ponyckaiite ucnonb3oBaHus
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa Nuuamu, He pabGoTaBlWIMK
paHee C UHCTPYMEHTOM 11 He O3HAKOMJIEHHBbIMU C
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BAHHbIMN  VHCTPYKUMAMUN. DJIEKTPOUHCTPYMEHTDI
NpeacTaBnAT ONAcHOCTb B pyKax HekBanuduuupo-
BaHHbIX MNOJIb30OBaTeNEN.

BbinonHaAiiTe HagNeXallee TeXHNYECKoe 06CyXu-
BaHMe 3NeKTPOUHCTpymeHTa. CneguTe 3a Tem, 4To-
6bl ABWKYLYMECA YacTy 6bIN OTPerynnpoBaHbl 1
3aKperieHbl. YCTpaHATe MOMIOMKU fAeTanen wnm
nio6ble apyrue ¢pakTopbl, KOTOpble MOryT OTPMLA-
TeNbHO NOBAUATb Ha PaboTy MHCTpYMeHTa. B cnyyae
BbIXOf,a SNEeKTPONHCTPYMEHTA U3 CTPOA ero Heobxo-
AVMO OTPEMOHTMPOBaTb A0 Hauana paborbl. Henc-
NpaBHOE TEXHNUYECKOE COCTOSIHME MHCTPYMEHTA ABNSET-
CA MPUYMHON MHOTVX HECHACTHBIX CNyYaeB.

CnepuTe 3a TeM, YTOObI PEXXYLMNIA NHCTPYMEHT 6bin
OCTPbIM U YNCTbIM. PEXyLINI MHCTPYMEHT C OCTPbIMM
PEXYLUMMN KPOMKaMK, 33 KOTOPbIM BeAETCA Haaexa-
LW yXopR, peke 3aenaet n 6onee ynobeH B pabore.

Ncnonb3yinte 3neKTPOUHCTPYMEHTbI, NPUHagnex-
HOCTW, paboynie HAKOHEYHUKM U Np. B COOTBETCTBUN
C HACTOALYMMMN VHCTPYKLUMAMU, MPUHMMasA BO BHU-
MaHue YCI0BUA U Lenun sKkcnayaTtayum. Vicnonb3osa-
HVe 3NeKTPOMHCTPYMEHTa He MO Ha3HaYeHUI0 MOXeT
CTaTb NPUYMHOI OMACHOM CUTyaLuu.

O6cnyxunBaHmne

+ PEeMOHT 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa [OJKEH OCyllecT-
BAATb KBanu$MLMpPOBaHHbII NepcoHan C UCNosb3o-
BaHMeM UAEeHTNYHbIX 3an4yacTeil Ha 3ameHy. Tofbko
TaKuUM 06pa3oM rapaHTMpyetca 6e3onacHOCTb Npu UC-
MOJIb30BaHNW SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

UHdopmaumnsa no TexHnke
6e3onacHocTy npu pa6orte
C AAHHDBIM MHCTPYMEHTOM

B naHHOM paspene coAepXUTCA BaXKHaa HPpop-
Mauma o 6e30nacHOCT, NMeIoLasa OTHOLIEeHNe
MIMEHHO K flaHHOMY UHCTPYMEHTY.

YT106bI CHU3UTD PUCK NOPAXKEHINA NIEKTPOTOKOM,
yAapa, 3alemsieHUs uan gpyron TAXenoi Tpas-
Mbl, NepeA NCNONIb30BaHIeM CUNIOBOro npusoaa
700 BHUMATENbHO O3HAKOMbTECb € YKa3aHHbIMU
MepaMun NpeAoCTOPOIKHOCTU.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXAEHNA
N UHCTPYKLUUU ANA NOCNEAVIOLWLEIO
NCNoJZib3OBAHUA!

XpaHuTe OaHHYI0 MHCTPYKUMIO PAAOM C UHCTPYMEHTOM
LJ15 ee UCNOJIb30BaHNA OMNepPaTopPOM.

Cunosoit npusop 700 RIDGID

Texnunka 6esonacHocTn npun ncnoJib3oBaHn
CcnNnoBoOro npusoga

- Cobniopaiite MHCTPYKLMU MO Hagnexaiwemy wc-
Nonb30BaHNI0 AAHHOrO MHCTpyMeHTa. lMpouuTaiite
1 N3y4nTe MHCTPYKLUMN 1 NpeaynpexaeHns ana Bce-
ro ucnosnb3yemoro o60pysoBaHus 1 MaTepuana 4o
Hayana pa6oTtbl C 3TUM CUIOBbIM NpUBOAOM. Heco-
6ntofeHNe BCeEX MHCTPYKLWIA 1 NPeaynpeXXaeHNn MOXET
NPYBECTU K MNOBPEXAEHNIO MYLLECTBa U/ U K cepbes-
HOW TpaBMe.

Mpu Hape3aHun pe3b6bl Ha Tpy6ax AuMameTpom
1” (25 mm) n 6onee ncnonb3yiiTe ONOPHOE YCTPOIA-
CTBO A1l NPOTUBOAENCTBUA CUlaM pe3b6oHapesa-
HuA. Ucnonb3yiite Hagnexallee onopHoe yCTpom-
CTBO B COOTBETCTBMIU C HacToAWeN WHCTPYKUMen.
OnopHble YCTPOWCTBA YNyYLUatoT YNpaBieHne N CHIXa-
I0T OMACHOCTb YAaPa, 3aLleMeHNs U/UAn Apyrux TPaBM.

Mpy ncnonb3oBaHNN ONOPHOro YCTPOMCTBA, OTANY-
HOro ot cTpy6uuHbI-PpUKcaTopa, cnepyet ybegurtbcs,
YTO ONOPHOE YCTPOICTBO NPOTUBOAENCTBYET Kopny-
cy anekTpoasurarens. OnopHble YCTPOMCTBA, Kacato-
LMeca Apyrux Yacteld, MOryT NoBpeauTb 3Tu YacTu UH-
CTPYMEHTa 1 MOBbICUTb OMACHOCTb TPaBMMPOBAHNA.

He3aBucmo oT ncnonb3oBaHNA ONOPHOrO YCTPOIi-
CTBa, BCerga Kpenko yaepkuBaiite CUnoBoil npu-
BOJA B npoLiecce Hape3aHuA pe3bObl UK BbIBUHYM-
BaHUA pe3b60HapPe3HON rosIoBKN U3 TPYObl, UTO6bI
NPOTUBOAEICTBOBaTb CW1aM pe3b6oHapesaHus.
DTO CHM3UT OMACHOCTb YAapa, 3aLemMneHna u/unm gpy-
X TPaBM.

He mncnonbsyimnte cunosBom npmsoj CO CIOMaHHbIM
NyCKOBbIM NepeksovaTenem. JTOT BbiK/oUaTeNb AB-
NAeTCA NpefoXpaHUTENIbHbIM YCTPOMCTBOM, KOTOpOe
NO3BONAET OTK/MKOUNTD SN1EKTPOABUIaTENb, OTMNYCTUB Bbl-
Kntovatesb.

He pa6orTalite c MHCTpyMeHTaMu B NepyaTKax nim B
cBo6opHoi opexae. PykaBa u nyroBuLibl Ha ogex<ge
AOMKHbBI 6bITb 3acTerHyTbl. He TAHUTECH pyKamu ye-
pe3 ctaHoK nnm Tpy6y. Onexxaa MoXKeT ObITb 3aTAHYTa
TPY6OI NN MeXaHN3MOM UHCTPYMEHTA.

OAVIH YenoBeK AOMKEH KOHTPONMPOBaThb pabouni
npouecc 1 ynpaensaTb pa6oToil MHCTpymeHTa. Bo
BpemMs paboTbl MHCTPYMEHTA B paboueli 30He [oMmKeH
HaXOAWTbCA TONbKO ornepaTop. ITo NO3BOJIAET CHU3UTD
PYICK MONyYeHNs TPaBM.

3anpeljaeTca MCNONb30BaTb 3aTyM/eHHble WM
noBpexpaeHHble pe3b6oHape3Hble rpe6eHku. [1ns
OCTPbIX PEXYLMUX WHCTPYMEHTOB TpebyeTca MeHb-
WNIA KPYTALMIA MOMEHT, U CUNOBbIM MPUBOAOM Jierye
yNpaBnATh.
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RIDGID cunosoii npusop 700

- Cnepgute 3a Tem, 4YTOGblI PYKOATKN MHCTPYMeHTa
6bIV CyXUIMU 1 YNCTBIMY; He JoMNyCKanTe nonaja-
HMA HA HUX Mac/a UM cmasKu. 1o obecneunt 6onee
yBEpPEHHOE BlafieHne NHCTPYMEHTOM.

« Mon pomkeH 6bITb CYyXVIM, Ha HeM He JO/MKHO ObITb
CKOMb3KNX MaTepuanos, Takux Kak macno. CKonb-
3KMI MO MOXET CTaTb MPUUYNHON HECHACTHOTO CiyYas.

+ C cunoBbimu npusogamu RIDGID 700 ncnonb3yin-
Te TONbKo ¢pypmeHHble pe3b6oHape3Hble rosIoBKMN
RIDGID, ppyrue pesb6oHape3Hble roJIoBKM MOryT
He o6ecneumBaTb Hagne)Kallyo NOCagKy B CUNo-
BO MPVBOA, YTO MOBbIWAET PUCK NMOBpPEXAEHUA
o6opyaoBaHuMsA N TPABMOOMNACHOCTb.

Ecnn cnoco6 npuimeHeHNs MHCTPYMEHTa OTanyvaer-
CAl OT ONNCAHHOrO B fJaHHOM PYKOBOACTBE, UCNOJb-
3yliTe ONOpHOE YCTPONCTBO ANIA NPOTUBOAEINCTBUA
canam, AencTBYOWMM Ha PYKOATKY. OnopHble
YCTPOWCTBA YNyuLlaloT yrpaBieHne 1 CHUKAKT onac-
HOCTb YAapa, 3alleMneHns u/unm gpyrnx TpaBm.

Ecnu y Bac BO3HMKM BONPOCHI, KacaloLwmeca JaHHOro 13-
nenuA RIDGID®:

— O6patnTech K MecTHOMY ancTpubbioTopy RIDGID®,

- Bongute Ha cant RIDGID.com, 4To6bl HANTN KOHTAKTHbIN
TenedpoH mecTHoro anctprbbiotopa RIDGID.

— Ob6paTuTech B OTAEN TEXHWNYECKOro 06Chy-
XvBaHus kKomnaHum Ridge Tool no agpecy
ProToolsTechService@Emerson.com, B CLLIA n KaHage
MOKHO TaK»Ke NMO3BOHUTb NO HoMepy 844-789-8665.

OnuncaHmne, TexXHNYecKne
XapaKTepucTNKN N CTaHJapTHoe
o6opypoBaHmne

Onucanmne

Cunoson npusog RIDGID® mogenn 700 npepHa3HauveH
ANA Nogaum 3NeKTPONUTaHUA NPU Hape3aHUK pe3bbbl Ha
Tpybax 1 Kabenenpoogax. [ABYXCTOPOHHUI NepeKtoya-
Tenb No3BONAET BblOpaTh Hampas/ieHVe BpaLleHns Brie-
pen v Ha3ag.

CvnoBoli NpuBoA NpefHa3HayeH AnA MCNonb30BaHMA C
pe3bboHapesHbiMu rofioBkamu RIDGID 12-R (gna tpy6
AnamveTpom %" — 2"). Opyrne pesbboHapesHble roNoBKY
RIDGID, Takne kak OO-R n 11-R, MOXKHO Mcnosnb3oBaTth C
nepexogHUKamu.

Mpw Hape3aHKW pe3b6bbl Ha TPybax AnameTpom 1”1 Gonee
TpebyeTcA NPUMEHATb OMOPHOE YCTPOWCTBO, Takoe Kak
N2 775 vnun ycuneHHbIn Tpy6Hbin kntou RIDGID 147, gna
NPOTUBOAENCTBUA CUlaM pe3bboHape3aHus.

CnnoBoli NpPUBOA MOXHO MCMOJIb30BaTb B KayecTse Nnpu-
BOAHOro Asuratena ana tpybopesa RIDGID mogenn 258
APYrVIX UHCTPYMEHTOB, (CM. pa3des “ViHbie npumeHeHUs").

MyckoBoil  Kopnyc Ta6nuukac [Mpepynpexpalowjan Hakneiika

NepeKnio- snekTpopBU- cepuiiHbIM (Ha Kopnyce 3neKTpoABUraTens)
var
LR ratena Homepom PykosTka TOUKa CMasKm

/- H,o_ﬁ —‘-.;4‘_;" .

PykoaTka

Kopnyc
penykTopa

Konnauok weTtkun

Kopnyc
¢ BeHTUNATOpA

3awenka gna
nepexofHMKa

Ynop, npepoTspaiyaio- /
WM onpoKnabiBaHne

Puc. 1 - CunoBoii npuBog mogenu 700

TexHnyeckune XapaKTepuctnkm

Hape3saHue pe3b0bl............ Tpy6a %" — 2" (3 - 50 Mm)
bont 4"-1"(6 — 25 Mm)
C MCMOJb30BaHMEM pe3bboHa-
pe3Hoi ronoskn 00-RB

dnekTpoaBuraTesnb:
Tvn YHUBEpCanbHbI, peBEPCUBHbIN
HanpsxeHue, B ..., 110 120 220-240
Tok, A 13,5 13,5 6,5
YacToTa 50/60My 50/60My 50/60My
MoWHOCTD, KBT......cevvveeneee 1500 1500 1500

Pabouan yacToTa
=TT JTTTCITY - RO 26-30 06/MUH, 6e3 Harpy3Kku

OpraHbl ynpaBneHus......... MNepeKknaHON ABYXCTOPOHHWI
nepekoYaTesib C MPY>KUHHbIM
BO3BpaToOM B nosioxeHue BblKJ1

3y6uaTblil pefyKTop.......... Jliton antoMuHMin, pegyKTop C
NPAMO3y60i LMAMHAPUYECKON
CMeLLaHHON nepegayei, npy-
MKMHHbIE 3aLLenkn ana nepe-
XO[HVKA, LLIeCTepHA NaTpoHa
13 3aKafieHHON cTanu

Pasmepbl:
InnHa 284" (717 mm)
[N]7To)7]2T: [ 6Y%6" (154 Mm)
BbicoTa 736" (198 Mm)
Bec 25 ¢yHTOB (11 KI)
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3ByKoBoe fJaBneHue (Le)**....98,4 nb(A), K=3
MowwHoCTb 3ByKa (Lwa)**......... 107 pb(A), K=3
Bubpauma** 2,5Mm/c, K=1,5

* IHdopmaLmio Mo 3EKTPOABMIATENIO BALLErO KOHKPETHOMO CTaHKa CM. Ha
TabMUKe C 3aBOACKVIM HOMEPOM CTaHKa — MIMEIOTCA Jpyrve MoguduKaLmm.

** l3mepeHnA ypoBHe 3ByKa 1 BUOPaLMI BbIMOSHAIOTCA B COOTBETCTBUN
C TUNOBbIM TECTOM COrNacHo ctaHaapTy EN 62481-1.

- YpoBHU B1OpaLn MOTYT 6bITb UCMONb30BaHbI AN CPaBHEHUA C APYTMA
VNHCTPYMEHTaMu 1 NpefBapuTebHON OLIEHKW BO3AENCTBUA.

- ypOBHl/I npon3BoAMMbIX LLYMOB 1 BI/I6paLlI/II/I MOTyT U3MEHATbCA B 3aBNCU-
MOCTW OT Ballero MeCTtonosioeHnA N KOHKPETHOIO NCNOJIb30BaHNA 3TUX
NHCTPYMEHTOB.

- EXXeHeBHble YPOBHU 3KCMO3ULMM LWyMaM ¥ BUOpaLMK ClepyeT oLeHu-
BaTb ANA KaX[AOrO KOHKPETHOrO MPVIMEHEHWA U NPU HEOOXOAUMOCTY
NpVHYMATb COOTBETCTBYIOLLME MEPbI 6e30MacHOCTU. B oLieHKe ypoBHei
3KCMOo3NLUN CrieflyeT yunTbiBaTb BPEMS, B TeYEHME KOTOPOro WHCTPY-
MEHT BbIK/IOYEH 1 HE MCTONb3YETCA. ITO MOXET 3HaUNTENbHO CHU3UTD
YPOBEHb JKCMO3NLMN B TEUEHVIE BCETO paboyero neproaa.

Cra HAQPTHDbIE NPNHAANEXHOCTN

Cunoson npusog mogenu 700 NocTaBnAeTca co cnemyto-
LMW KOMMOHEHTaMK:

« Cunoson
npvisog mogenu 700

« Ynop, npegoTspalyaio-
LM onpoKuablBaHme

« Oukcatop - PykoBopacTBO onepatopa

Tabnunuka c CepunHbIM HOMEPOM CUJTIOBOTO NPYBOAA MO-
Aenv 700 HaXoAUTCA Ha HYPKHEN YacTn Kopryca SNeKTpo-
apuratens. NocnegHne 4 udpbl 0603HaYaAOT MECALL U rof
ero Bbinycka. (12 = mecay, 15 =rop).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RICGID U.S.A. RIDGID.com

Model No. @
Serial No. | XXXXXXXXMMYY

@) vV ~| 'Hz (O

! w

A
No /min Duty

[ irenex
Puc. 2 - CepuitHbIi HOMEp MHCTPYMEHTa

OTBETCTBEHHOCTb 3a BbIGOP CO-
OTBETCTBYIOLMX MAaTEPUAJIOB U CNOCOOOB YCTAHOBKM, CO-
eANHEHUA N 06PABOTKN HECET MHKEHEP-KOHCTPYKTOP 1/
VNN MOHTAXXHUK CUCTEMBI. BbiGop HeHaanexalyx mate-
PUanoB 1 METOAOB MOXET NPUBECTU K BbIXOAY CUCTEMDI
13 CTPOSA.

HepxaBetowas ctanb 1 gpyrue KOppO3MOHHOCTOWKIME
MaTepuvianbl MOTYT 3arpsA3HATbCA BO BPEMsl YCTaHOBKMU,
coeunHeHNA N o06paboTKM. Takoe 3arpA3HEHNE MOXET
NMPVIBECTU K KOPPO3UM U K MPEXAEBPEMEHHOMY BbIXOZY
TpyObl 13 cTpos. TiLaTeNibHas OLEeHKa MaTeprasnoB 1 Me-

Cunosoit npusop 700 RIDGID

TOAO0B KOHKPETHbIX yCJ'IOBI/IIZ 3KCnnyartauun, B TOM yncne
NPUMEHAEMbIX XMMNKATOB U TeMMNepPaTypbl, JOJTIKHA ObITb
3aBepLieHa oo Havana N0BbIX MOHTAXHbIX pa60T.

MpepsxkcnnyaTaunoHHbIN OCMOTP

A BHUMAHUE
Mepen xaxabiMm Mcnonb3oBaHNEM cnegyer npose-
S putb cunoBoin npusog 700 n

YCTPaHUTb Maneiilume Heuc-
NpaBHOCTH, YTOGbI CHU3UTD
PVCK cepbe3Holi TpaBMbl B pe-
3ynbTaTe NOpaXkeHUs 3IEKTPOTOKOM, 3aleMeHNA
" np., a TaKXKe NPeAOTBPaTUTb NOBPEXAeHNe CUo-
BOro npusopa.

1. Y6eautecb, YTO CUNOBOW MPUBOL HE MOACOEAMHEH
K CE€TW SNEeKTPONUTaHMA.

2. YnanuTe C CUTIOBOrO NPMBOMA U C OMOPHOrO YCTPO-
CTBa MacJ10, CMa3Ky U rpsA3b, 0COBEHHO C PYKOSITOK
N OpraHoB ynpaBneHus. 3To obsieryaeT ocMoTpP U
nomoraeT NpefoTBPaTUTb BbiCKaNIb3blBaHNE NHCTPY-
MEHTa WJIM OpraHa ynpaenieHns 13 pyK.

3. MpoBepbTe CUNOBO NPVBOA MO CEAYIOLLVM MO3ULMAM:

. OTcyTCTBI/Ie noppexaeHna win BUMAOU3MEHEHUA
LUHYPa 1 BUWIKN SNEKTPONUTaHUA.

« MpaBUNBHOCTL COOPKYM, TEXHUUECKOE COCTOSIHUE ©
KOMMneKTauus.

+ OTCyTCTBUE NOBPEXAEHHDbIX, HECOOCHBIX UMK 3aefa-
OLLMX geTanemn.

« MpaBunbHOCTL PabOTbI NepeKsouaTens. YoeanTecs,
UTO OH MNIABHO BKJTKOUAETCA, BbIK/IIOUYAETCS U He 3ae-
JaeT.

+ Hannuwne n pasbopumsocTb npeaynpexpatoyx Ha-
kneek (Puc. 3).

+ OTcyTCcTBME MIOGBLIX APYIMX YCIOBUIA, KOTOpble MO-
ryT BOCNpenATcTBOBaTb 6€30MacHON 1 HOPMasbHOW
3KCnnyaTaumm.

Mpn obHapyXeHMN KaKMX-Inbo NpobsieM yCTpaHuTe
NX, NpeXKae Yem 1Cnonb3oBaTb CUIIOBOWN NPUBOA UK
OMOpHOe YCTPOWCTBO.

4. OcmoTpuTe CTpybUMHY-PUKcaTop. YbeanTech, UTo 3a-
XBaTblBawoLLe 3y6bs CTPYOLMHbI-PUKCATOPa YNCTbIE
HernoBpeXaeHHble. 3yObs MOXHO OUMLLATb NMPOBOSIOY-
HOW LLETKOW.

5. MpoBepbTe OTCYTCTBME M3HOCA, AedopmaLim, CKONOB
WA UHBIX ePEKTOB Ha pPeXKyLLMX KPOMKax pe3bboHa-
pe3HbIx rpebeHoK. 3aTynneHHble UK NOBPEXKAEHHbIe
pexyLume NHCTPYMEHTbI MOBbILLAIT BENNUKHY Tpeby-
€MOrOo YCunusA, HapesaloT pe3bOy MIoXoro KayecTsa 1
YBENNYMNBAIOT OMACHOCTb TPAaBMUPOBaHUA.
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RIDGID cunosoii npusop 700

6. BbIMoOnHWTE OCMOTP U OGCIYKMBAHUE UCTIONb3yemo-
ro AOMNOSIHUTENBHOrO 000PYLOBAHUA B COOTBETCTBIU
C NpuaraemMbIMy K HeEMy UHCTPYKLMAMU 1 ybeauTech
B €ro HagJiexkaLlem GpyHKLMOHNPOBAHUN.

7. B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMM, COAEPKALLMMUNCA B
pa3pgene lTodzomoska K pabome u 3Kcnyamauus UH-
cmpymeHma, NpoBepbTe Haanexallee GyHKUVOHMPO-
BaHMWe CUSIOBOIO NPKBOAA.

+ HaxmuTe 1 otnycTmTe nepekntoyartens BpatyeHms BIE-
PELl n nosTopuTe 3TV AENCTBUA ANA NepekovaTens
BpalLeHns HA3ALL, Kak nokasaHo Ha Puc. 3. YoeauTech,
YTO CWNOBOWN MPWBOJA BPALLAETCA, KaK MOKa3aHO Ha
Puc. 3, n nepekstouatenb ynpasnseT paboTtoi MHCTPY-
MEHTa.

JoxauTtecb NOMHOM OCTAHOBKM CUTIOBOMO npuneoAaa,
npexane 4emMm N3MeHATb HanpaBJieHUE BpalleHUnA C
NOMOLLbKO MYCKOBOro nepeknyatensa. 210 YMeHb-
LLUNT PUCK NoBpeXAeHNA CUJTOBOIo npreoaa.

HaxmuTe n yaep>xunsarite nycKoBow nepeknioyaTenb.
MpoBepbTe ABMXKYLMECA AeTann Ha NpeameT nepe-
KOCOB, 3aefjaHA, MOCTOPOHHMX LLIYMOB 1 APYTrX He-
06bIYHbIX cOCTOAHMIA. OTNYCTUTE NepeKnioyaTesb.

Ecnu nHCTpyMeHT GYHKUMOHUPYET HenpaBuibHO, Mu
0bHapy»eHbl Kakne-nnbo npobnembl, YCTpaHUTE KX,
npexae Yem NCMomnb30BaTb MHCTPYMEHT.

BknioueHue nepe-

Mpepynpexna-  kniouarens spate-
(“‘—--~ . loLLaA HaKNenkKa

Bpameuwe Hasag

G‘m"b HUA Bnepen

0

LB

..
."D 7

Qmallﬂ B

.'l

BpaweHue Bnepep, BknioyeHmne
nepeknouartens

BpaljeHnuA Hasan

Puc. 3 - NMono»eHue nepexsnyarTena, COOTBETCTBYIO-
ujee HanpaB/eHNIO BpalleHna

8. Otnyctute NycKOBOWN NepekstoyaTenib N CyXMmm pyKa-
MW OTCOUHWTE BUSIKY LUHYPA NMUTaHWA UHCTPYMEHTA.

MoaroToBKa K pa6ote n
3KcnNyaTauua NHCTPYMEeHTa

A BHUMAHUE

D FITWRC

MoproTtoBbTe K pabote cunoBon npusoa moaenn
700 n 3KcnnyaTypyiiTe ero B COOTBETCTBUMN C YKa-
3aHHbLIMM npoueaypamu, YTOOGbl CHM3NTL PUCK
TpaBMbl B pe3y/bTaTe NOPaXKeHN NEeKTPNYecKum
TOKOM, NoNnajaHuA B ABMKYLWIMECA AeTanu, yaapa,
3aleMAeHNA 1 APYruX NPUYMH, a TaKXKe npepor-
BpaTMTb NOBpPEXKAEeHNEe CI0BOro NpuBoAa.

Mpun Hapesanun pe3b6bl Ha Tpy6ax Amamerpom
1”7 (25 mm) n 6onee NcNoNbL3yNTe ONOPHOE YCTPOI-
CTBO ANA NPOTUBOAEIICTBUA ClaM pe3b6oHapesa-
HuA. Ucnonb3yite Hapnexallee onopHoe ycTpoi-
CTBO B COOTBETCTBUM C HaCTOALEI MHCTPYKLUMEen.
OnopHblie YCTPOWCTBa yny4llaloT ynpasieHne u
CHIDKaIOT ONAcHOCTb yAapa, 3awemiaeHusa u/man
APYrux rpasm.

HesaBucnmo ot ncnonb3oBaHNA ONOPHOro YCTPoil-
CTBa, BCerja Kpenko yiepXxuBalite CWI0OBOI Npu-
BOJA, B NpoLiecce HapesaHUA pe3b6bl NN BbIBUHYU-
BaHMA pe3b60oHape3HOl rosIOBKN U3 TPYObI, YTOODI
NpPOTUBOAENCTBOBaTb CWlaM pe3b6oHapesaHma.
3TO CHU3UT ONacHOCTb YAAapa, 3aleMieHna u/unm
ApYrux TpaBm.

Ob6ecneubre HagneXKallyio onopy Tpy6bi. 310 cHu-
3UT PUCK NaieHNA TpyO6bl, ONPOKNAbIBAHNA N NO-
Ny4YyeHUA TpaBMbl.

3ar|peu.|,ae'rcn NCNoNb30BaTb CUIOBOI npuson 6e3
NncnpaBHoO pa60'ra|ou.|ero MyCKOBOro nepeksmioua-
TenA.

Bo Bpemsa pa6oTbl C MHCTPYMEHTaMI He HajeBali-
Te mepyaTKu unu cBoGoaHylo ogexnay. PykaBa m
nyrosuilbl Ha ogexae AO/MKHbI ObITb 3acTerHyTbl.
He TAHUTECH pyKamun Yyepes cTaHOK unu Tpyoy. Oge-
KAa MmoxeT 6bITb 3aTAHYTa TPyOOIl UM MeXaHu3-
MOM MHCTPYMeHTa.

OAuVH YenoBeK AOMKEeH KOHTPONNpOBaTb pabounii
npouecc M ynpaBnATb MYCKOBbIM MepeKxniovare-
nem. Pa6oTaTb €O CTAaHKOM AO/MKEH TONIbKO OAVH
yenoBeK. B cnyyae 3aTArmBaHuA onepaTop fOMmKeH
NMeTb BO3MOXHOCTb YNPaBNATb NepeKniouaTenem.

1. MNpoBepbTe pabouyto 30HY NO CREAYIOLLMM NO3ULMSAM:

+ Hannuue COOTBETCTBYHOLLETO OCBELEHNA.

+ OTCyTCTBME BOCMNAMEHAIOWMXCA >KUAKOCTEN, na-
poB vAK Mbian. My HaNUUMKU TaKoBbIX, He crieayeTt

306

940-707-010.09_REV. H



NpUCTynaTh K paboTe B 3TOW 30HE [0 TexX Mnop, Nnoka
WCTOYHWKWN OMACHOCTel He OyayT onpepeneHbl u
ycTpaHeHbl. CunoBble NPYBOAbI He ABNAOTCA B3pbl-
BO3aLUWILLEHHBIMI U MOTYT CO3[1aBaTb UCKPbI.

Hanwune uncroro, POBHOIO, yCTOIZLII/IBOFO n Ccyxoro
MeCTa AnA onepartopa 1 BCEro O60pyﬂ,OBaHVIFI.

Hannune xopome|7| BeHTUNAUnn. 3anpeu4aeTcs| NH-
TEHCMBHO NCMNOJIb30BATb MHCTPYMEHT B HeboNbLUNX
3aMKHYTbIX MPOCTPaHCTBax.

Hannuve npaBuibHO CMOHTUPOBAHHOWN SMeKTpUYe-
CKOW PO3ETKM COOTBETCTBYIOLLErO HanpsxeHus. MNpu
BO3HUKHOBEHMM COMHEHWI PO3ETKa NOAJIEXUT NPO-
BepKe KBanMouULMPOBaHHbIM SIEKTPUKOM.

Hannune cBobogHOro pocTyma K 3MeKTpruYeckom
po3eTke U OTCYTCTBUE MOTEHUMAbHBIX NCTOYHUKOB
NOBpPEeXAeHNA LWHYPa NUTaHKA.

2. OcmoTpuTe TPYOY ANA Hape3aHUA pPe3bbbl 1 COOTBET-
CTBYIOLLME MPUHAANEXKHOCTM 1 Y6eauTech, YTo CUIIO-
BoM npueog mogenu 700 npurogeH Ana BbiNOSIHEHWA
paboTbl. CM. "TexHuUYeckue xapakmepucmuku".

O6opynoBaHue A ApYyrmx NPUMeHEHUIA MOXHO HaTy
B KaTanore KomnaHum Ridge Tool Ha calite RIDGID.com
nnm obpatmBLLnch B OTAeN TeXHNYeckoro obcny»Kuea-
HuA KomnaHuuy Ridge Tool no TenedoHy 844-789-8665 B
CLUA v B KaHape.

3. Y6eputech, uto NpuMeHsaeMoe 0bopyaoBaHve Hagse-
»almm 06pa3oM OCMOTPEHO 1 MPOBEPEHO.

4. MpaBwnbHO NoAroToBbTe TPYOY, Kak Tpebyetcs. Mpo-
BepbTe, UTo Tpyba ObpesaHa MeprneHAVKYNApHO U
3ayceHUbl yaaneHbl. Tpyba, obpesaHHasa mnop yriiom,
MOXKET MoBPeanTb pe3bboHapesHble rpebeHK B Npo-
Llecce HapesaHua pe3bbbl U Co3haTb TPYAHOCTU NpW
nofcoeavHeHNN pe3bboHaPE3HON FOSTIOBKM.

5. MpoBepebrte, uto TPyba ANA Hape3aHUA pe3bbObl YCTON-
UMBa U HAZIEXKHO 3aKpensieHa BO 13bexaHue OnpoKu-
ZbIBaHVA BO BPEMSA NCMOb30BaHNA NHCTPYMeHTa. Vc-
nosb3yiiTe HagneXallye onopHble CTOMKM Ana TpyObl.

6. MpoBepbTe ypoBeHb Macsa aJis pe3bboHapesku RIDGID
B ycTpoiicTBe cmaskm RIDGID mogenu 418. Y6epurte no-
TOK fn1A cbopa CTPYXKKM U MPOBEPLTE, UTO CETYaTbIN
bUNBTP YACTBIN N NOMHOCTBIO NOrpY»KeH B Macso. Mpu
HeobXoOMMOCTU 3aMeHuTe UM ponente macno. lMo-
CTaBbTe pe3epByap YCTPOWCTBA CMa3ku mogenn 418
nog TopeL, Tpy6bl, Ha KOTOPOM ByAEeT Hape3aHa pe3bba.

YcTaHOBKa pe3b6oHape3HbIX rosioBoK

1. Y6eputechb, 4TO CUNOBOW NPUBOS OTKIOUEH OT PO3ETKU
3NEeKTPONUTaHUA.

Cunosoit npusop 700 RIDGID

2. BcraBbTe pe3bboHapesHyto rofnoBky 12-R unu nepe-
XOOHVK (cm. pazden "JJonosHumesibHbie NPUHAGOIEX-
HOCMU") WNWLEBOW CTOPOHOW B CUNOBOW NpMBOA, Tak
UTOObI NPY>KUHHbIE 3aLLesiKN NPUBOAA HAAEXHO 3aLle-
NUANCh 3a Wnnubl. (Puc. 4). Pe3abboHapesHyto ronoBKy
WK NePeXOSHUK MOXXHO BCTaBNATb C SOOI CTOPOHDI
CUNIOBOrO NMprBoda. B HeKOTOpbIX Cilyyanx MOXeT no-
TpeboBaTbCs NPOBEPHYTL Pe3bOOHAPE3HYIO FONOBKY/
nepexofHUK, YtTobbl obecrneunTb 3aLenieHre 3aLlen-
Ku. [Ins nepexogHuKoB mopenen 770 n 773 pesbbo-
Hapes3Hyio rofIoBKy criefyeT CHayana BCTaBUTb B repe-
XO[HWK, a 3aTeM BCTaBNATb ero B CUT0BOV MPUBOA.

3. Yto6bl M3BNeYb pe3bOOHape3Hylo roNoOBKY, BbITAHM-
Te ee NoA NPAMbIM YIIOM U3 CMIoBoro npusoga. Mpu
HeobXOAUMOCTU UCMONb3yTe MOMOTOK C MATKMM
60MKOM 1NN AepeBAHHBIN BPYCOK, UTOObI BbICTY4YaTb
pe3bOOHape3HyIo roNoBKY U3 MHCTPYMeHTa. He HaHo-
CuTe CWIbHbIX YapoB NO pe3b60oHapPe3HON rofoBKe,
3TO MOXKET MOBPEANTb MHCTPYMEHT.

Puc. 4 - YcTaHOBKa pe3b60Hape3HbIX ronoBoOK
B cusioBoi npuBog mogenu 700

MpoTuBogencreve cunam pesb6oHapesaHns
(onopHble ycTponcrsa)

[lna Hape3aHuWs NpaBoW pe3bbbl pe3bboHape3Hasa roNoBs-
Ka byeT BpaLlaTbCA N0 YacoBOW CTpesike (ecnm cMoTpeTb
Ha Topel pe3bboHape3Hol ronosku). Cunbl, co3naBae-
Mble MOMEHTOM BpaLLEHUA NPU Hape3aHuK pe3bbbl, 6yayT
AeﬁCTBOBaTb B MPOTMBOMNOJIOXKHOM HanpasleHUn, Unn
NPOTUB YacoBOW CTpenKu. MNpy Hape3aHUM NeBo pe3bbbl
Hanpas/eHne BpalleHnA 1 ,quICTBI/IFI CUN UBMEHATCA Ha
NPOTUBOMOSNIOXHbIE. [poBepLTe, UTO OMOPHOEe YCTPOW-
CTBO YCTaHOBJIEHO TaK, YTOObI JOJIKHbIM 06Pa3oM Bbigep-
XMBaTb CUy pe3bboHape3aHnA U HeMTPanu3oBaTh ee.

UcnonbzoBaHume cTpy6uumHbI-pukcaTtopa N2 775:

1. Kptok 3axknma cTpybumHbl-dprKcaTopa MOXHO YCTaHO-
BUTb C N06OI CTOPOHbI. HagexHo 3aTAHWTe WwapHup-
HblIlA 6ONT.
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2. YctaHoBUTe CTPYOLMHY-GUKCaTop Ha TPYOY, Tak UTOObI
KoHeL cTpy6LUuHbI-PprKcaTopa 6bi1 COBMELLLEH C KOHLIOM
Tpy6bl, a cunosoi npusog 700 Gbi1 pacronoxeH He-
MHOrO BblLle ropu3oHTanu (Puc. 5 u 6). Takoe pacnono-
XeHue CTpYOLMHbI-prKcaTopa ABNAETCA NPaBUSIbHBIM
INA Hape3aHua pe3bbbl U NpefoTBPaLLAeT nonagaHue
Macrna ans HapesaHua pe3bbbl B CUIOBOI NPUBOA.

3. Y6eautechb, YTo 3aXKUMHbIE TYOKU CTPYOLMHBI-PprKCaTO-
pa oxBaTbIBatoT TPyOy Mof NPAMbIM YITIOM, U HAZEXHO
3aTAHUTe CTPYOUMHY-bUKcaTop.

Tpy6bI

Puc. 6 - Ctpy6umnHa-puKcaTop C CUIOBbLIM NPUBOAOM
700, KOTOPbII pacnonoXeH HeMHOro Bbilue
ropusoHTanu

Ucnonb3oBaHme ycneHHOro TpyGHOro Kinioua
RIDGID 12", 14" unn 18"

1. TInoTHO BCTaBbTe yMNop, NPeAOTBPALLAIOLLMIA ONPOKUAbI-
BaHWe, B KOpnyc BeHTUNATOpa cunosoro npmsoga 700.
Mo»HO TaK»Ke 1CnoMb30BaTb OTPE30K CTaflbHOM TPYOb
anvHon 5" (127 mm) gnametpom 2" no coptameHTy 80 ¢
pe3bbon 12" NPT.

2. YcTaHoBWTE YCUNEHHbIN TPYOHBIN Kntou RIDGID 127 14"
nnn 18" Ha paccToAHNN NpUMepHO 7" (175 MM) OT KOH-
ua Tpy6bI (cm. Puc. 7). MpoBepbTe, UTO KitoY HafeXHOo
3aKpenseH, He yrnageT 1 He CABUHETCA.

3. Mpu nycke pe3bboHapesKy ynop ByaeT HaXoAUTLCS HA
PYKOATKe TPYOHOTrO Kitoua.

N /4 . Ynop, npeaoTepaLyalowmii onpoKuabiBaHne
{ \\\ &\\/ FaeyuHbIi KoY

Puc. 7 - Hape3aHue pe3b6bl c Ucnonb3oBaHEeM TPY6-
HOTO K/Iloua B KauecTBe CTPY6LuHbI-pMKcaTopa

Apyrue cnoco6bi pukcayum:

YcTaHOBWTE KOPMYC SNeKTPoABMraTeNa CUIOBOro NPUBO-
fa (cm. Puc. 1) BNAOTHYIO K COCEAHVM KOHCTPYKTUBHbBIM
3n1eMeHTaMm (TakuMm, KaK cTeHbl, 6anku 1 6pycsl). ina storo
HeobxofMMmo, UTobbI TPYDA, Ha KOTOPOI Hape3aeTcA pe3b-
63, N OKpyXaloLLMe ee 31eMeHTbl MOINM Bbiiep»KaTb BeC
WHCTPYMEHTa 1 cunbl pe3bboHapesaHua. [Ina Hagnexa-
LLlero NPOTUBOAENCTBNA CUNTaM Pe3bOOHAPE3AHNA MOXKET
NoHafoOWTbCA [JOMONHUTENbHOE WCMONb30BaHNE Bpe-
MEHHbIX WX NOCTOAHHbIX ONOpP ASIA TPYO NN KOHCTPYK-
TUBHbIX /1IEMEHTOB.

Ana Tpy6 anamerpom 34" 1 meHblLUe:

Hape3saHue pe3b6bl B Tpybax C HOMVHASBbHbBIM Pa3MepoM ¥4”
1 MeHee MOXXHO BbINOJTHATL 6€3 MCNONb30BaHMA ONOPHOTO
yCTponcTBa. B sTom cnyuyae onepatop NpoTuBofencTByeT
cunam pesbboHapesaHus. Tpyba aoskHa ObiTb Hagnexa-
LLe 3aKpenneHa Bo U3bexaHve BpalleHua. Bcerga kpenko
yOepKuBanTe CUNOBOM MPYBOA B Mpouecce HapesaHus
pe3bbbl MU BbIBUHUYMBAHKA Pe3bO0HAPE3HON FONOBKM
13 Tpy6bl, 4TOObI NPOTUBOAENCTBOBATL CUNIAM. ITO CHU3UT
0MacHOCTb YAapa, 3aLlemneHnsa 1/unv Apyrux TpaBm.

Hapesanme pe3b6bi

1. CyxvMn pykamy NOAKIOYMTE CUIIOBOM MPUBOL K CETU
3NEeKTPONnTaHUA.

2. YcTaHOBUTE pe3bOoHapesHylo rofloBKY Ha Topel Tpy-
Obl 1 y#epXKMBaTe CUNOBOW MPUBOA, KaK YKa3aHo B
pasgene "lMpoTuBogeiicTBre cuiam pesbboHapesa-
HUA". Bcerga aepuTe CUNoOBOV NMPVIBOA BMJIOTHYIO K
OMOPHOMY YCTPOMCTBY. He BCTaBNANTe HUYEro Mexay
CUMOBbBIM MPUBOAOM M OMOPHBLIM YCTPONCTBOM — 3TO
MOBbLILIAET OMACHOCTb TPAaBMUPOBaHMSA B pe3ysnbraTe
CHABVIBaHVISI U 3aLLEMJIEHNS.

3. 3aimunTe Hagnexallee paboyee NONOXKeHUE, KOTOpoe
obecneuunt ynpasneHne MHCTPYMEHTOM (cm. Puc. 9).
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« Y6eauTech, YTO Bbl HAXOAUTECH B YCTONYMBOM MOJIO-
KEHVM 11 BaM He TpebyeTcs AaneKo TAHYTbCS.

+ Y6epnutecb, UTO Bbl MOXETe YNPaBfATb MYCKOBbIM
nepeknioyatenem 1M MHCTpyMeHTOM. [loka He Ha-
XnmarTe nepekntoyvatenb. B ciyyae onacHocTn Bbl
JOJXKHbI MMETb BO3MOHOCTb OTNYCTUTb MepPeKto-
yaTenb.

Puc. 8 - Hauano Hape3aHus pe3b6bl

4. OpHOBpEMEeHHO NpuseauTe B AeNCTBUe MyCKOBOW Me-
pekntouatenb (cMm. Puc. 3) n napoHbio cBOGOAHON PyKM
MPVXXMUTE KPbILWKY Pe3bOOHAPEe3HON FOMoBKM, UTO-
6bl HauaTb Hape3aHue pe3bbbl (Puc. 8). He HapeBaliTe
nepyaTku 1 YKpaLeHnsa 1 He NCNONb3yiTe TPANKN Ans
NPWKMMaHUA KPbILIKW — 3TO NOBbILWAET OMacHOCTb 3a-
TArMBaHWA B ABWXKYLUMECA JeTann U TPaBMUPOBAHMA.
Kak TonbKo rpebeHKn BONAYT B 3aLiensieHre ¢ Tpyboi,
HauHeTCA Hape3aHWe pe3bbbl, Tak Kak rpebeHKn camm
HaTArMBatoT ceba Ha TopeL, TpyObI.

Puc. 9 - Hape3saHue pe3b6bl Ha Tpy6e

5. MpeKkpaTuTe HakKMMaTb Ha KPbIWKY U C MOMOLLbIO
YCTPOWCTBA CMa3KM HaHecuTe GOoMblIOe KONUYECTBO
Macna ans pesbboHapeskn RIDGID Ha 30HY Hape3sa-
HUA pe3bbbl. TO MO3BONUT CHU3UTb KPYTALMIA MO-

Bcerpa npouHo yaepiuBaliTe pyKOATKY CI0BOrO nput- MEHT Hape3aHus pe3b6bl, MOBbICUTL KAYECTBO Pe3bObl

BOZA A1A NPOTMBOAENCTBUA CUNaM, AEACTBYIOLMM Ha
pyKOATKY. ONopHble YCTPONCTBA MOMYT COCKOJb3HYTb,
YTO MpUBEAET K CMELLEeHUI0 C1NoBOro npueoga. My-
CKOBOW NepeksitoyaTesi MOXKHO OTNYCTUTb B Noboe
Bpems, ytobbl BbIK/TIOYNTDb cunosoii npueoa.

1 YBENMNUMBAET CPOK CYKObl rpebeHKu.

. Y,qep>|<|/|Ba|7|Te nepeksn4yartesib Ha*kaTblM, NOKa TO-

peL Tpy6bl He 6yAeT HAXOAUTLCA BPOBEHb C KPOMKOW
pe3bboHapesHbix rpebeHok (Puc. 10). Cnegute 3a
TeMm, UTo6bl CUIOBOV MPVBOA He AoLeN JO ONOPHOro
ycTponcTea. OTnycTuTe MYCKOBOW MNepeknioyaTesib.
JoxauTecb NONHOM OCTaHOBKM CUJTIOBOIO NpuBoa.
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RIDGID cunosoii npusop 700

Puc. 10 - Topeu Tpy6bl BpOBeHb € KPOMKOI1 pe3b6oHa-
pe3HbIX rpe6eHoK

7. YT06bI CHATL pe3bbOHaPE3HYH0 rONOBKY C TPYObI C Hape-
3aHHOW pe3bboii, BKOUMTE MYCKOBOW Nepekstoyatesb
B 06paTHOM HanpasneHuw. MNNOTHO yaepXMBaliTe pyKo-
ATKY CMJIOBOrO NpYBOAa, YToObl NPOTNBOLAENCTBOBATL
cvnam, OeiCTBYIOWMM Ha PYKOATKY Mpu ApobneHuu
CTPY>KKU 1 OTBOPAYMBaHUN pe3bboHape3HON FONIOBKM.

8. OTnycTuTe NepeknoyaTesb U CHUMUTE C TPYObI CUNO-
BOVi NPVBOA 1 pe3bOOHAPE3HYI0 FONOBKY.

9. Cyxumm pyKkamu OTK/oUMTE CUIIOBOW MPUBOL, OT CETK
3NEeKTPONUTaHUA.

10. BbITpuTe Macno 1 oTxofbl C pe3bbbl U pe3bboHapes-
HOVi FONOBKM, COBNIOIan OCTOPOXKHOCTb, YTOObI HE MOo-
pe3atbcA 06 OCTpble OTXOAbI UK KPOMKM. Ounctute
pabouyto 30HY OT NPOSIUTOrO Macsa.

MpoBepka pe3b6bI
1. Yoanute u3 pe3bbbl Macsio, CTPYXKKY UM OTXOAbl.

2. OcmoTpuTe pe3bby. Pesbba pomkHa ObiTb NpaBuib-
Holi $opMbl, OHOPOAHON 1 NonHon. Ecnn nmvetotcs
npobnembl, Takme Kak paspbiB pe3bbbl, TOHKME HUTKK
pe3b6bl MV OBaNbHOCTb TPYObI, pe3bba MoXKeT He 0be-
CNeynTb repMeTUYHOCTb MPU MOHTaxe. na anarHo-
CTVIKM 3TMX Npobriem obpatutech K Tabnuue "fouck u
ycmpaxeHue HeucnpasHocmeu'" .

3. MNpoBepbTe pa3mep pe3bbbl. MpegnouTnTenbHbIM Me-
TOLOM MPOBEPKU pa3mepa pe3bbbl ABNAETCA UCMOSb-
30BaHWe KosnbLeBOro kannbpa. Mmetotca pasnuyHble
TUMbI KONbLEBbIX KaNMOPOB, U UX UCMOMb30BaHME MO-
MKeT OTIMYaTbCA OT MOKa3aHHoOro Ha Puc. 11.

+ OT pyKun NIIOTHO HaBEPHUTE KOMbLIEBOW Kannbp Ha
pe3boy.

« MocMoTpuTe, HACKOMbKO Aaneko Topew Tpyobl Npo-
XOAUT CKBO3b KOsbLEBOW Kanmbp. Topeu Tpy6bi
Jo/MmKeH 6blTb 3anonnuo CO CTOPOHON Kanubpa
NAC-MUHYC OAWH BUTOK pe3bbbl. Ecnn pasmep
pe3bbbl He M3MepAeTca Hagnexawym obpasom,

oTpexbTe pe3bby, oTperynupynte pe3bboHapesHyto
FONIOBKY 1 3aHOBO HapexbTe pe3b0y. cnonb3osa-
Hue pe3bbbl, He BbIBePEHHOW A0KHbIM 06pa3om No
Kanmbpy, MOXeT MPUBECTU K yTeUKaM.

ToHKUIN
KOJMbLIeBOW \
Kanubp
> > 5|
> | <

3anoﬂﬂ“l-!° OAVH BUTOK, Kpyn-  OauH BUTOK, Men-
(6azobiii HbIii War pe3b6bl KW War pe3b6bi
pasmep) (MaKc o 10

pasmep) pasmep)

MpoBepka pe3b6bl C NOMOLLbIO KONbLIEBOro Kanuépa

Puc. 11 - MpoBepkKa pa3mepa pe3b6bl

«+ Ecnv HeT KornbLeBOro Kanubpa Ana NpoBepKu pas-
Mepa pe3bbbl, MOXHO MCMOJSIb30BaTb HOBbIV YMCTbIN
obpazel} UTUHrA, NCMONb3YeMOro B paboTe, Ana ns-
MepeHuns pasmepa pe3bobl. A Tpy6 NPT pasmepom
2" 1 MeHee Hape3aHHasA pe3bba JO/MKHA cofepXaTb
4 — 5 BUTKOB ANA 3aTAXKM COeUHEHNA C PUTUHIOM OT
pyku, a ana Tpy6 BSPT pasmepom 2”1 MeHee - 3 BUTKa.

Cunoson npusog mogenn 700 -
NHbIE NPMMEHEeHNA

[laHHoe pyKOBOACTBO COAEPMMWT KOHKPETHblE UHCTPYK-
UMM No NPUMEHeHUI0 CMNoBOro npusogda mogenu 700
[AnA Hape3saHuA pe3bbbl C NCMONb30BaHMEM Pa3NYHbIX
pe3bboHapesHbix ronosok RIDGID. Mpy ncnonb3oBaHmm
C apyrum obopyposaHuem RIDGID (Hanpumep, ¢ anek-
Tpryeckmum Tpybopesom RIDGID 258/258XL) cobnioparite
npegynpexaeHna n UHCTPYKUMU NO Hagnexallen nog-
rotoBke K pabote u sKkcnnyataumm, npegocTasnsemble C
3Tm obopyaposaHmem RIDGID.

KomnaHua Ridge Tool He MoXeT npefocTaBUTb KOHKPET-
Hble VHCTPYKUMM MO BCEM BO3MOMKHbIM MPUMEHEHMWAM
cunosoro npusoga mogenu 700. MNMonb3oBaTtenb JOMKeH
onpenennTb KOHKPETHbIV MaH 1 NCNONb30BaTb Hagse-
XKaLlyto METOAMKY W MPaKTUKY BbIMONHeHWs paboTbl. He
NCnonb3ynTe cUNoBon npusog mogenu 700 ana uHbIX Ue-
ne, ecin UMEKTCA Kakne-nMbo COMHEHUA B TaKOM Mpu-
MeHeHUN.

Mpwn ncnonb3oBaHWn cnnosoro npmeoga mogenu 700 ana
VHbIX LieNnen TiaTeNlbHO OLEHNTE BO3MOXKHOCTb U MOAro-
TOBbTECH K paboTe ¢ yueToM NpuBEAEHHbIX HIKe 06LLIMX
ykasaHun. Cnnosown npmsog mogenn 700 co3gaeT BbiCo-
KU KPYTALMUA MOMEHT 1, COOTBETCTBEHHO, 3HauuTeNb-
Hble CWJbl, AENCTBYIOWME Ha PYKOATKY, KOTOpble MOryT
NPVBECTU K TPaBMMPOBAHUIO B pe3ynbraTe 3alleMieHns
wnv ygapa.
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« Y106bI Nprcnocobuts cunoson npueog mogenn 700
ANA BpaLleHVA Hapy»KHOW TPY6bl KBagpaTHOro ceveHns
pasmMepom s, MOXKHO MCMOMb30BaTb NEPEXOAHUK KBa-
apatHoro ceueHna RIDGID mogenwn 774. HapexkHo 3aKpe-
NNsATe NePexXoaHNK BO N30EXKaHNe ero oTCoeanHeHVA B
npovecce NCNosb30BaHUA.

Heobxoanmo npopaboTtatb Hagnexalyuin cnocob npo-
TUBOZAEWNCTBMA CNaM, AENCTBYIOWUM HA PYKOATKY (CMm.
pasgen “flpomusgodelicmsue cunam pe3sboHApe3aHus”).
Bo3gelictBre moxeT npesbiwatb 1000 GpyHTOB (455 Kr).
OnopHble YCTPOWCTBa MOXHO YCTaHaBAMBaTb BMJIOT-
HYIO K KOpMycCy 3NeKTpoaBuratensa Wan BeHTUNATopa
cunosoro npueoga 700 (Puc. 1).

Bcerga aepxute cunoBom npmneo BMJIOTHYIO K ONMOPHOMY
)/CTpOVICTBy — He BCTaBNANTe YyacTn Tena mMexay C1ioBbiM
npmBoAOM 11 ONOPHbLIM yCTpOVICTBOM.

B npouecce ncnosib3oBaHMA CUNoBOM npuneoa He Oon-
KEH CMeLWaTbCA OTHOCUTENTbHO ONOPHOIro YCTDOMCTBa.

Y6enutecb, UTO yCTaHOBKa (Hanpumep, 4na 06paboTku
U1 NPOBEPKM KJlanaHa) BpallaeTca cBOOogHO 6e3 3a-
eflaHuA, 1 N3BECTHbI KOHLbI xoaa. Ecnn cnctema 3aepa-
€T UIN TPYAHO NPOBOPAYNBAETCA MPU NCMONb30BaHUN,
CUMbl, AENCTBYIOLLME Ha PYKOATKY, MOFYT Pe3KO 1 3Hauu-
TENbHO YBEIMUUTLCS, MU CUSTOBOI NPUBOJ, MOXET Ha-
yaTb BpaLlaTbCA.

Mpwn ncnonb3oBaHMW ANs YNpaBneHns Uan TeCTMPOBa-
HVS1 KIanaHoB U Apyroro obopyaoBaHua cobsioparite
BCE MHCTPYKUMUM U3roTOBMTENs 06opyaoBaHusA. He ne-
perpy»kaiite obopyfoBaHMe.

Wcnonb3yinte obopypoBaHune Takum o6pasom, uTobbl
NPOTMBOAENCTBYIOWAA cuna cunosoro npmsoga 700
6blna HanpaeeHa OT NoJsib30BaTeNs.

lMycKoBOW MepeKkntoyaTesib MOXHO OTNYCTUTb B Nilo6oe
Bpems, YTOObI BbIKNIOUMTb CUNOBOM NpuBoA. MpoBepbTe,
YTO Bbl MOXETE OTNYCTUTb NYCKOBOW NepekKsoyaTeb.

NHCTPYKLUNA NO TEXHNUYECKOMY
o6cnyKnBaHnio

I1epeA BbINOJIHEHNEM NMIO6bIX PerynimpoBoK mam
orlepaqm‘il TexXHNn4yecKoro OGCJ'Iy)KIIIBaI'IIIIﬂ yGeAu-
TeCb, YTO I'IyCKOBOI‘I'I nepexksnouyarTesnib oTnyLjeH, a
NHCTPYMEHT OTCoOeaANHeH OT CeTn 3/ieKTponuta-
HUA.

BoinonuAnTe TexHN4eckoe ob6GcnyxumBaHMe WH-
CTPyMeHTa B COOTBETCTBMM C YKa3aHHbIMW Mpo-
yeaypamu, YTOGbl YMEHbLUNTb PUCK NOPaXKeHuns
3NEeKTPNYECKNM TOKOM, NonagaHuna B ABMKyLMe-
CA AeTann MeXaHN3MOoB 1 ApYyrux npuUnH.

Cunosoit npusop 700 RIDGID

Yuctka

1. Mocne Ka)KAoOro WCMONb30BaHWA YRANANTE CTPYXK-
Ky OT Hape3aHua pe3bbbl 13 NIOTKa ANA CTPYXKKK B
YyCTPONCTBE CMa3ku mogenu 418 n BbiTnpante ocTat-
K1 Macna.

2. YpanaunTe C cMnoBoro npneoaa Macio, CMa3Ky, CTPYX-
KY NN rpaAasb, 0CO6eHHO C PYKOATOK 1 OpraHoOB ynpas-
NneHnA.

3. YmanarnTe Macnio, CMa3Kky Wi rpasb O CTPYOLMHbI-GUK-
catopa. lNpyn HeobxoAMMOCTU ouULLANTe 3aXKMMHble
rybkm ctpybumHbl-drKcaTopa NPOBONOYHON LLETKOMN.

4. YpananTe CTPY»KY U rpasb C pe3bOoHape3HbIX roao-
BOK.

Cma3ska

C nomoLbio WAprUa AnA CMa3ky 3anpasnanTe MMTUEBYIO
KOHCUCTEHTHYI0 cMa3Ky Lithium EP (c npoTtuBo3agnpHbiMm
npucagKammn) yepes TOUKM CMa3Ky, PacronoXeHHble Ha
Kopnyce pegyktopa (cm. Puc. 1), kaxpaple 3-6 mecAueB B
3aBMCUMOCTM OT MHTEHCUBHOCTY MCMOMNb30BaHNA UHCTPY-
MeHTa.

3ameHa rpe6eHOK B pe3b6oHape3HbIX
ronoBkax 12-R

[lnAa yctaHoBKM B pe3bboHape3Hble ronosku RIDGID mope-
nn 12-R noctaBnsAeTca WMPOKUIA aCCOPTUMEHT pe3bboHa-
pe3Hbix rpebeHokK. CM. accopmumeHm 8 Kamasnoze.

1. OTBepHWTE YeTblpe BUHTA (4) N CHUMKTE C pe3bboHa-
PE3HOW roNOBKY KPbILLKY (2) 1 rpebeHKu (3).

2. BctaBbTe B Masbl HOBble rpebeHKM MPOHYMEpPOBaHHbIM
Topuom (1, 2, 3,4) BBepx. Homepa Ha rpebeHKax AOSKHbl
COOTBETCTBOBATb HOMEpPaM Ha Masax pe3bboHape3Hol
ronosku. Bcerga 3ameHsiiTe rpebeHKN B KOMMJIEKTe,

3. YcTaHoBWTE KPBbILLKY (2) 1 BUHTbI (4) 1 6e3 ycunuia 3aTa-
HWTE BUHTBI.

4. BeepHuTe KoOHel, TpyObl C pe3bboi B rpedeHKu, Tak
yTOObI OHM Hayanu HapesaTb pe3bby. DTO NPUBOANUT K
YCTaHOBKe yrnopa C Hapy»HOW CTOPOHbI rpebeHoK “B”
Ha YpOBHe BblCTyrna “A” Ha KpblILLKe 1 yCTaHOBKe Hafsle-
Xallero pa3mepa.

5. MpoyHo 3aTAHKTe YeTbipe BUHTA. /I3BnekuTe Tpyoby C Ha-
pe3aHHoI pe3b00i1 1 BbINOTHUTE TECTOBOE Hape3aHue.
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RIDGID cunosoii npusop 700

BuHTbI @\

®
N A
e

T (TopnoBuHa B HIDKHEM
nonoxeHum) - — ~ /
Bepx o

T
& % Ne 7 Tpy6a c HapesaHHoOI
@ Pe3b6oHape3Has ronoBKa pesb6oin

Puc. 12 - YcTaHOBKa rpe6eHOK B pe3b60Hape3Hyio
rosIoBKYy

/\/\/\/\NN/\

3ameHa WeTOK B NeKTpoaBurarene

MpoBepsiiTe WETKN 3NeKTpoaBUraTens Kaxable 6 mecs-
LeB. 3aMeHUTe LEeTKW, eCNi OHWU W3HOLLEHbl A0 BbICOTbI
MeHee 4" (6 Mm).

Puc. 13 - YcTaHOBKa WieTKN

1. OTKkntounTe NHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA SNEKTPOMUTAHUA.

2. OtBepHUTe Konmayku wetok. CHUMUTE U oCMOTpuUTe
WeTKN. 3aMeHUTE LETKN, €CI OHWN N3HOLLEHbI 0 Bbl-
COTbl MeHee 4" (6 MM). MNpoBepbTe OTCYTCTBME M3HOCA
KonnekTopa. Mpu 3HauMTeNbHOM W3HOCE MpoBeauTe
TexHu4YecKoe 06CnyKrBaHNe NHCTPYMEHTA.

3. YcTaHoBMTE LWETKM Ha MeCTO/yCTaHOBI/ITe HOBbIE LLETKN.

4. lepepn MCNONb30BAHMEM BKITIOUYMNTE UHCTPYMEHT BXO-
JIOCTYI0 /1A BpaLleHna B TeyeHne 15 MUHYT B NpAMOM
HanpaeBneHuw, a 3aTeM B TeyeHne 15 MUHYT B 06paTHOM
HampaBeHMK, YTOObI HOBbIE LLETKM NpupaboTanncb K
KONIeKTOopY.

JAononHutenbHble
NpUHaQNEeXHOCTN

AnA CHMKeHNA pUCKa TAXKENOoN TpaBMbl NCNONb-
3yITe TONbKO NPUHAANEKHOCTH, CNeLjnanbHO pas-
paGoTaHHble N peKOMeHAOBaHHble K NpyMeHe-
HUIO € CUIOBbLIM NpuBoaom moaenu 700, KoTopblie
nepeuncieHbl HXKe.

N2 no
Katanory | Onucanue

770 MNepexopHuk ana pe3bboHapesHbix ronook 00-R (%" —17)
n00-RB (14" - 1")

42605 771 NepexoaHuK Ana pe3bboHapesHbix ronosok 0-R (%" — 1)
42610 772 NepexoaHuK Ans pe3bboHapesHbix ronoBok 11-R (V" — 1%4")
42615 773 MNepexoaHuk Ans pe3booHapesHbix ronosok 111-R (15" — 1%")
42620 774 NepexofHUK KBaAPaTHOro ceyeHuna — %"

42625 775 Crpy6umHa-dukcatop

46615 Ynop, npefoTBPaLLaILLNil ONPOKUAbIBaHNE

42950 B-171-X MeTannnyeckuii Keiic AnA nepeHocKkm

42600

418 YcrpoiicTBo cMaski B komnsekTe ¢ 1 ranfioHoM BblCOKOKaye-

10883
(TBEHHOr0 Madna ind pe3bOoHapesku

41620 (Ma3ka ana pegyktopa

Bonee nogpo6Hylo nHpopmaLMio 0 AONONHUTEND-
HbIX NPUHAMISKHOCTAX, NOCTaBAAEMbIX ONA CU-
nosoro npusoga mogenu 700, MOXHO HallTK B Ka-
tanore RIDGID Ha canTe RIDGID.com.

XpaHeHMne NHCTpYMeHTa

FNCTITIVEC T T Cvinosoii npuieog, 700 cnepyeT xpa-
HUTb BHYTPW I'IOMEIJ.[,EHI/II7I nnn TwatenbHO HaKpbiBaTb B

JOXANVBYIO norofy. IHCTPYMEHT HagneXmT XpaHuTb B 3a-
NMpaemom NoMeLLIeHN, HeJOCTYNMHOM ANA AeTel U iogen,
He 3HaKOMbIX C PaboTON UHCTPYMEHTa. STOT UHCTPYMEHT
MOXET MPUYMHUTD CEPbEe3Hble TPaBMbl B PyKax HeKBanu-
dULMPOBaHHbIX NONb30BaTeNEN.

O6cnyXnBaHmne n pemMmoHT

HenpaBunbHoe 06cnyXnBaHe UV PeMOHT MOTyT
npuBecTN K He6e3onacHol pa6oTe NHCTpYMeHTa.

B paspene "MHcmpykyus no mexHu4eckomy obC/1yxued-
HUr" paccMoTpeHO GOMbLUMHCTBO onepaunii o6cnyXu-
BaHUA 3TOrO WHCTPyMeHTa. Jllobble npobnembl, He pac-
CMOTpPEHHbIE B 3TOM pa3fiene, JOMKEH YCTPaHATb TObKO
YMNONTHOMOUYEHHbIV TEXHUK MO 06CNyKM1BaHMIO obopyao-
BaHuA RIDGID.
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WNHCTpyMeHT cnepyeT HanpaBuTb B HE3aBUCHMbIA cep-
Buc-LeHTp RIDGID wnu BepHyTb Ha 3aBOA-M3rOTOBUTESb.
Wcnonb3ywTe Tonbko 3anacHble yactu RIDGID.

Ona nonyyeHna nHdopmaumm o 6nvxanilem HesaBuUCH-
Mom cepBuc-LeHTpe RIDGID, a Takxe ¢ ntobbiMy Bonpoca-
MW N0 06CNY>KNBAHNIO U PEMOHTY:

« Obpatutechb K MecTHoMy aucTpubbtotopy RIDGID.

- Bonpgute Ha cant RIDGID.com, 4TtoObl HaNTW KOHTAKTHbI
TenedoH mecTHoro guctpubototopa RIDGID.

« ObpatnTech B OTAEN TEXHNYECKOTO 06CITY-
unBaHua komnaHmu Ridge Tool no agpecy
ProToolsTechService@Emerson.com. B CLLA n KaHane
MOKHO TaK»Ke MO3BOHUTb NO HoMepy 844-789-8665.

Uudopmauynsa o macne gna
pe3b06oHapesKn

MpouuTaiite 1 cobntopalite BCe MHCTPYKLUN, YKa3aHHble
Ha 3TUKeTKe Macsa Ans pesbboHapeskm 1 B Macnopre 6e3-
onacHocTtu BewecTsa (SDS). KoHKpeTHble cBefieHMA O Mac-
nax ana pesbboHapesku RIDGID, Bkntoyasa uHdbopmaumio o
BO3MOXHbIX Brax OMacHOCTY, NepBoi nomoLyn, obecne-
YeHUN noxapHor 6e30MacHOCTK, Mepax No YCTPAHEHUIO
aBapUNHON yTeukn, 06 obpaLleHnn 1 XpaHeHUW, UHAVBI-
AyanbHbIX CPeACTBaX 3aluTbl, yTUAN3aLMM U TPAHCMOPTH-
poBKe, MprBefeHbl Ha KoHTeHepe 1 B SDS. SDS goctyneH
Ha cante RIDGID.com unu npegocTtaBnsetcs npu obpa-
weHnm B OTeN TeXHUYeCKoro o6cnyKnBaHNAa KOMNaHmm
Ridge Tool no TenedoHy 844-789-8665 B CLLUA 1 KaHage
nnwu no agpecy ProToolsTechService@Emerson.com.

Cunosoit npusop 700 RIDGID

YTunmnsauyna

Hetann cnnosoro npueoga 700 copgeprkaT LEHHble Ma-
Tepuasnbl 1 MOTYT 6bITb MOABEPTHYTbl MOBTOPHOW nepe-
paboTke. B cBoeM pervioHe Bbl MOXKeTe HalT! KOMMaHU,
cneuvanusnpylowmeca Ha yTuamsauuun. YTunmsupynte
KOMMOHEHTbI B COOTBETCTBUMN CO BCEMM MPUMEHUMbBIMM
HOpMaTMBaMW. Y3HalTe JONONHUTENbHY nHbopMaunio
B MECTHOM OpraHn3aumnn no yTuamsaumm oTXOg40B.

Ona crpaH EC: He ytunusunpyiite anekrpo-
obopyaoBaHMe BMeCTe C ObITOBbIMU OTXO-
Jamn!

B cooteetctBUM C [upektuson 2012/19/

EU no ytunumsaumm sneKTpruyeckoro u snek-

I TPOHHOrO 06OPYAOBaHWA, 3dMEeKTpUYecKoe

obopyfoBaHue, He NpUrogHoe A1A AanbHENLIEro NCrnosb-

30BaHWA, cnegyeT cobupaTb OTAENbHO U YTUAN3NPOBATb
6e30nacHbIM ANA OKpyKatoLLern cpeabl CTocoboMm.

Mouck n ycTpaHeHne HeMCNpPaBHOCTEN

MPOBJIEMA

BO3MOHbIE MPUYUHDbI

PELUEHUE

NHcTpymeHT He pabo-
Taer. ratens.

LLleTKkn He KacaloTca AKOPA dNeKTPoABU-

MpoBepbTe LWeTKY, B Cllyyae U3HOCA 3aMeHNTE.

UHCcTpyMeHT He
Hape3aert pe3bo6y. Kn.

OBaJIbHOW pe3bobl.

SJIEKTPONNTAHUA.

3aTynneHHble pe3bboHapesHble rpebeH-
Meperpy3ka BcneacTarie HEPOBHOM UM

Hun3Koe KauecTBO N HegoCTaTOUHOe
Konm4yecCcTtBo Macsla anA pe3b60Hape3K|/|.

HepoctatouHoe HanpAXeHne B CeTn

3ameHuTe pe3bboHapesHble rpebeHKu.

Wcnonb3yinte macno ana pesbboHapesKku
RIDGID B Hagnexaliem KonnyecTse.

HDOBepre HanpaXeHne NCTOYHUKa NUTaHuA.
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RIDGID cunosoii npusop 700

Mouck n ycTpaHeHne HencnpaBHOCTeN

(npodonxeHue)

ToOHKNe HUTKMN

HepnocTaTouHbIN KOHTaKT MeXAy LieTKa-

3aTAHNTE KONMAYKM LETOK, YToObl obecne-

pesb6bi MW 1 KONJIEKTOPOM. YMTb NNOTHOE NPMKaTME LETOK K KOJINIEKTOPY.
LLleTkn He obecneurBaloT Hagiexallero
3amMeHuTe N3HOLLEHHbIE LETKW NN AKOPb.
KOHTaKTa C KOJIIEKTOPOM.
LLleTkn opyroro n3rotosBuTens. Wcnonb3ynte Tonbko wetku RIDGID.
MpurpaborTarite WeTKK, 4NA STOrO BKAOUNTE NH-
HoBble weTkn. CTPYMEHT BXOJOCTYI0 Af1A BpaweHuaA no 15 mu-
HYT B NPAMOM 1 06paTHOM HanpaBneHNAX.
Pesb6oHape3Has Pe3bboHape3Has ronoska He nepneHau- HaxkmuTe Ha KpbILLKY pe3bboHape3Hol ronoBs-
ronioBKa He HaYNHaeT KynApHa Topuy TpyObl. Ku, 4TOObI HauaTb pe3bboHape3KYy.
HAPESAHNE PEIbObL, | o 11 1 i | S R

Ycunue ons BBeAeHVA B 3aLeneHne
HenpaBWIbHO NPYKIAAbIBAETCA K pe3b-
6OHAPE3HOW rONOBKe.

3aTynneHHble UK CIoMaHHble pe3bbo-
Hape3Hble rpebeHKu.

NHCTpyMeHT BbINONHAET BpalleHue B
HenpaBUIbHOM HarnpaBheHUU.

HenpaBunbHas nocagka rpebeHoK B
pe3b6oHapPe3HO roNoBKe.

MNpuknagbiBanTe ycunme anAa BBe4eHNA B
3auensieHune BAOMb OCEBOW IMHUN TPYObI.

Bkntouunte MHCTPYMEHT B Haneallem Ha-
npaBneHnn.

MpoBepbTe, UTo rPebeHKN 0bpaLLEeHbl HAapYXKy
HaMpPOTVB BbICTYMOB Ha KPbILLKE.

HepoBHble BUTKN
pe3bb6bl.

MoBpexxaeHHble, 3a3y6peHHble 1 13-
HOLUEHHble pe3bboHape3Hble rpebeHKN.

HeHapgnex<alyee macno ans pe3b60Ha-
pPe3kn nnn HegoCTaTtouHoe KoNnM4ecCcTeso

HecooTseTcTBylOWMUIN MaTeprany T1n
pe3bboHape3Hol rpebeHKuM.

Mnoxon maTtepuan/Hn3Koe KayecTBo
TpyObI.

3ameHuTe pesbboHapesHble rpebeHKN.

Wcnonb3yinTte TonbKo Macno ana pesbboHa-
pe3kn RIDGID® B Hagnexallem KonmyecTse.
BbibupaliTe 6bicTpOpeXyLLMe rpebeHKn 13
HeprKaBeloLLen 1N NernpoBaHHON CTanu,
COOTBETCTBYIOLLME MPUMEHEHMUIO.

WNcnonb3ynTe Tpy6y 6onee BbICOKOro
KauecTBa.

OBanbHble N CMATbIe
BUTKM pe3b6bl.

Manas TonwmHa cTeHky Tpy6bl.

Wcnonb3ynTe Tpy6bl copTameHTa 40 nnm ¢
60sIblLEN TOMNLLMHONM CTEHKN.

OnopHoe ycTponcTBo
npoBOpaYnBaeTca B
npouecce HapesaHuA
pe3b6bl.

3arpA3sHeHbl 3aXKMMHble ryoKu cTpyoLm-
Hbl-pUKcaTopa.

Crpy6umHa-$puKcaTop HEMMOTHO 3aTs-
HyTa.

OunctuTe NPOBOIOYHON LLETKOW.
BblpoBHsiiTe CTPYOLIMHY-PUKCATOP NepreH-
LNKYNAPHO OTHOCUTENBHO TPYObI.

3aTaHUTe NOoAAIOLWNIA BUHT.

TOHKNe HUTKMN
pe3bo6bl.

HenpaBunbHbI NOpA#oK YCTaHOBKU
pe3bboHape3HbIX rpebeHoK.

YcTaHOBWTE rpebeHKr B COOTBETCTRYOLLME
nasbl pe3b6boHapPE3HOM FOMOBKM.
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Elektrikli El Paftasi

700

A\ UYARI!

Bu aleti kullanmadan once
Kullanica Kilavuzunu dikkatle

okuyun. Bu kilavuzun iceri-

ginin anlagilmamasi ve ona -
uyulmamasi elektrik carpma- 700 Elektrikli El Paftasi

sI, yangin ve/veya agir yara-

ars Asagudaki Seri Numarasi'ni kaydedin ve isim levhasindaki diriin seri numarasini muhafaza edin.
lanmalara yol acabilir.

Seri
No.




RIDGID 700 Elektrikli El Paftasi

Icindekiler
Makine Seri Numarasi icin Kayit Formu 315
Giivenlik Sembolleri 317
Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilari 317
Galisma Alani Glvenligi 317
Elektrik GUvenligi 317
Kisisel Glvenlik 318
Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi 318
Servis 318
Ozel Giivenlik Bilgileri 318
Elektrikli El Paftasi Guvenligi 319
Aciklama, Teknik Ozellikler ve Standart Ekipman 319
Aciklama 319
Teknik Ozellikler 320
Standart Ekipman 320
Kullanim-Oncesi Kontrol 320
Hazirlama ve Calistirma 321
Pafta Kafalarinin Takilmasi 322
Dis Acma Kuvvetlerine Dayanma 322
Dig agma 323
Dislerin incelenmesi 324
700 Elektrikli El Paftasi — Diger Kullanimlar 325
Bakim Talimatlan 325
Temizleme 325
Yaglama 325
12-R Pafta Kafalarindaki Paftalarin Degistirilmesi 325
Motordaki Fircalarin Degistirilmesi 326
istege Bagh Ekipman 326
Makinenin Saklanmasi 326
Bakim ve Onarim 326
Dis Kesme Yagi Bilgisi 327
Elden Cikarma 327
Sorun Giderme 328
Uygunluk Beyani Arka Kapagin icinde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun gevirisidir
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_ 700 Elektrikli El Paftast  RIDGID

Gilivenlik Sembolleri

Bu kullanici kilavuzunda ve {iriin {izerinde giivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri 6nemli giivenlik bilgilerini bildirmek icin kullanilmistir.
Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlagilmasi icin sunulmustur.

Bu guvenlik uyari semboliidiir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya
olimden sakinmak icin bu sembolii izleyen tiim glivenlik mesajlarina uyun.

VNS ITTIRI(M TEHLIKE sakinlmadigi takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.
FNIVAZX.TH  UYARI sakinilmadidi takdirde 6ltim veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir durumu gosterir.

FNDITCONE  DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiciik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.
FIMIGIT  BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan dnce kullanici kilavuzu-
nun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici
kilavuzu ekipmanin giivenli ve diizgiin kullanimina dair
onemli bilgiler icerir.

Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

Bu sembol makinenin devrilerek carpma veya ezilme-
den kaynaklanan yaralanmalara yol agma tehlikesi ol-

£y

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin ekipmani dugunu belirtir.
tasirken veya kullanirken daima yan korumalar olan gu- Bu sembol dolanma riskini azaltmak icin bu makineyi ¢a-
venlik gézllikleri veya koruyucu gozliklerin takilmasi ge- hstinrken eldiven giyilmemesi gerektigi anlamina gelir.

rektigini gosterir. . . .
. . - Bu sembol dis agma kuvvetine dayanmak, kontrolii ge-
git, Bu sembol parmaklarin, ellerin, kiyafetlerin ve diger nesne- listirmek ve yaralanma riskini azalmaya yardimci olmak

©
&)

/.1

lerin ezilmelere neden olacak sekilde dislilerin veya diger icin her zaman destek cihaz kullanilmasi gerektigi anla-
doner parcalarin arasina kaptirilma riskine isaret eder. mina gelir.

Genel Elektrikli Alet Giivenlik Elektrik Giivenligi
Uya rilan* « Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir.Fisi hig
bir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrikli alet-
A UYARI ler ile adaptor fisi kullanmayin. Toprakl makineler diiz-
Tiim talimatlarini okuyun ve kavrayin. Asagida lis- glin bir tesisata sahip ve tiim kod ve talimatlara uygun
telenen talimatlarin tiimiine uyulmamasi elektrik sekilde topraklanmis bir prize takilmaldir. Topraklama
carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara yol elemanini kesinlikle ¢ikarmayin veya fis iizerinde degi-
acabilir. siklik yapmayin. Prizin diizgiin sekilde topraklanip top-
TOM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE awlanmacigindan stipheniz varsa iteliki bir elektrik
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN! eknisyeni ile birlikte kontrol edin. Degistirilmemis fisler

ve eslesen prizler elektrik carpmasi riskini diistirecektir.
Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan (kab-
lolu) ya da pil ile (kablosuz) calisan elektrikli aletleri kapsar.

Borular, radyatoérler, paftalar ve buz dolaplan gibi
topraklanmis veya sasilenmis yiizeylere viicut tema-
Calisma Alani Giivenligi sindan kaginin. Viicudunuz topraklanir veya sasilenirse

elektrik carpmasi ihtimali artar.
- Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatilmis olmasini

saglayin. Daginik veya karanlik alanlar kazalara yol aca- Elektrikli aletleri ya§n.1u.ra ya dq Islak ko;ulla?ra ma-
bilir. ruz birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik carp-

masl ihtimalini artirir.

- Elektrikli aletleri alev alabilen sivilarin, gazlarin ya
da tozlarin oldugu patlayia atmosferlerde kullan-

Kabloyu baska amaclarla kullanmayin. Cihazi tagi-

mayin. Elektrikli aletler toz ya da gazlan tutusturabile- mak veya fisi prizden cekmek icin kesinlikle kabloyu

cek kivilamlar iiretebilirler. kullanmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenar-

lardan ve hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarh

 Elektrikli aletleri kullanirken cocuklan ve izleyenleri kablolari derhal degistirin. Hasarli kablolar elektrik
uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler kontroll kay- carpmasi riskini arttirir.

betmenize sebep olabilir.

* Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Glivenlik Uyarilari boliimiinde kullanilan metin, kanunlar geregi gegerli UL/CSA 62841-1 versiyonu standardindan harfi har-
fine alinmistir. Bu boltiimde, pek cok farkli tipte elektrikli alet icin genel glivenlik uygulamalar bulunmaktadir. Tim dnlemler her alet icin gecerli olmayabilir,
bazi 6nlemler de bu alet icin gecerli degildir.
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- Bir elektrikli aleti disarida calistirirken, “W-A" veya
“W" isaretli bir acik alan uzatma kablosu kullanin. Bu
kablolar agik alanlarda kullanim igin siniflandirnimistir ve
elektrik capmasi riskini disurdr.

- Elektrikli aletleri nemli yerlerde kullanmaktan ka-
cinma sansiniz yoksa bir topraklama arizasi devre
salteri (GFCI) korumali besleme kullanin. GFC| kulla-
nimi elektrik carpmasi ihtimalini azaltir.

« Avustralya: Elektrikli aletin islak bir yerde calistiriima-
st kaginilmazsa Kacak Akim Cihazi (RCD) ile korunan
bir gii¢ kaynag kullanin. RCD kullanimi elektrik carp-
masl riskini azaltir.

« Avustralya: Aletin her zaman 30mA veya alti kacak
akima sahip bir Kacak Akim Cihazi lizerinden bes-
lenmesi Onerilir.

Kisisel Giivenlik

- Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrik-
li alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Elektrikli
aletleri yorgunken veya ilag, uyusturucu veya alko-
liin tesiri altindayken kullanmayin. Elektrikli aletlerin
kullanimi sirasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi kisisel ya-
ralanmalara yol acabilir.

- Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z ko-
ruyucu kullanin. Toz maskeleri, kaymaz giivenlik ayak-
kabilari, sert sapkalar ve kulak korumalar gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi yaralanmalarin azalmasini saglar.

« Aletin siz farkinda olmadan ¢alismaya baslamasini
engelleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiye baglama-
dan once, aleti kaldirirken veya tasirken diigmenin
OFF (KAPALI) konumda oldugunu dogrulayin. Par-
maginiz anahtarin tzerindeyken elektrikli aletleri tasi-
maniz ya da anahtar ON (ACIK) konumdayken glic kay-
nagina baglamaniz kazalara davetiye gikarr.

- Elektrikli aleti ON (ACIK) konuma ¢evirmeden once
iizerindeki tiim ayar anahtarlarini cikarin. Elektrikli
aletin donen parcasina takil olarak birakilmis bir anah-
tar yaralanmalara yol acabilir.

« Asiri zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun dii-
zeyde ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durum-
larda elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

- Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takma-
yin. Saclarinizi ve giysinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Gevsek kiyafetler, takilar veya uzun sa¢ ha-
reketli parcalara takilabilir.

- Cihazlarin toz toplayic baglantilari bulunuyorsa
bunlarin dogru sekilde baglandigi ve kullanildigin-
dan emin olun. Toz toplayicilarin kullanimi tozlardan
dolayi meydana gelen kazalari azaltabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi

 Asin zorlamadan kullanin. Uygulamaniza uygun
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, tasarlan-
dig1 oranda daha iyi ve daha giivenli bir i yapar.

- Anahtar elektrikli aleti acip kapatmiyorsa aleti kul-
lanmayin. Anahtari calismayan elektrikli alet tehlikeli-
dir ve tamir edilmesi gerekir.

- Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi veya
elektrikli aletin depoya kaldirilmasi oncesinde fisi-
ni gii¢ kaynagindan ve/veya akii paketini elektrikli
aletten ayirnin. Bu tiir glivenlik 6nlemleri elektrikli maki-
nenin kazayla calistiriimasi ihtimalini azaltir.

+ Kullanmadiginiz elektrikli aletlerinizi cocuklarin uza-
namayacagi yerlerde saklayin ve elektrikli aletleri
kullanma deneyimi olmayan ya da bu talimatlardan
habersiz kisilerin kullanmalarina izin vermeyin. Elekt-
rikli aletler egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

- Elektrikli aletlerin bakimlarini yapin. Elektrikli aletin
calismasini etkileyecek yanlis ayarlama ya da hareket-
li parcalarin yanhis baglanmasi, parcalarin kirlimasi ve
diger durumlara karsi kontrol edin. Elektrikli aletiniz
hasar gormiigse kullanmadan dnce onarimini yapti-
rin. Bircok kaza bakimsiz elektrikli aletlerden kaynaklanir.

- Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun se-
kilde bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip kalma
olasiligi disuiktir ve kontrolleri daha kolaydir.

« Elektrikli aletleri, aksesuarlarn ve aletlerin uclarini
vb. bu talimatlara uygun sekilde, calisma kosullarini
ve yapilacak isi g6z 6niinde bulundurarak kullanin.
Elektrikli aletin tasarlandigi uygulama disinda kullanil-
masi tehlikeli durumlara sebep olabilir.

Servis

« Elektrikli aletinizin onarimini yetkili tamircilere sa-
dece orijinal yedek parcalari kullanarak yaptirin. By,
elektrikli aletin glivenliginin devamliligini saglayacaktir.

Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu boliim makineye 6zel 6nemli giivenlik bilgileri
icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma risk-
lerini azaltmak icin 700 Elektrikli EI Paftasimi kul-
lanmadan 6nce bu 6nlemleri dikkatlice okuyun.

TUM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Operatdrin kullanmast icin bu kilavuzu makinenin yanin-
da bulundurun.

318

940-707-010.09_REV. H



Elektrikli El Paftasi Giivenligi

+ Bu makinenin dogru kullanimina iliskin talimatlara
uyun. Elektrikli el paftasini calistirmadan 6nce kulla-
nilan tiim ekipmanlar ve malzemeler i¢in talimatlan
ve uyarilari okuyun ve anlayin. Talimatlarin tiimine
uyulmamasi maddi hasara ve/veya ciddi kisisel yaralan-
malara yol acabilir.

- 1” (25mm) veya daha biiyiik boruda dis acarken dis
acma kuvvetlerine diren¢ gostermek icin destek ci-
hazi kullanin. Bu talimatlar uyarinca uygun bir des-
tek cihazi kullanin. Destek cihazlan kontrolu iyilestirir
ve carpma, ezilme ve/veya baska yaralanmalarin meyda-
na gelme riskini azaltir.

« Destek kolu disinda bir destek cihazi kullanirken des-
tek cihazinin motoruna karsi etki etmesi gerekir. Di-
ger parcalara temas eden destek cihazlar makine parca-
larina zarar verebilir veya yaralanma riskini arttirabilir.

- Dis acarken veya pafta kafasini borudan disari ¢eker-
ken kullanilan destek cihazindan bagimsiz olarak dis
acma kuvvetlerine karsi direng gostermek icin elekt-
rikli el paftasini daima saglam bir sekilde tutun. By,
carpma, ezilme ve baska yaralanma riskini azaltacaktr.

« Anahtar diigmesi bozuksa bu elektrikli el paftasini
kullanmayin. Bu anahtar, anahtar birakarak motoru ka-
patmaniza olanak taniyan bir emniyet cihazidir.

» Makineleri calistirirken eldiven takmayin veya bol
kiyafetler giymeyin. Kol diigmelerinizi ve ceketinizi
ilikleyin. Makinenin veya borunun lizerinden uzan-
mayin. Kiyafetler boruya veya makineye takilip dolan-
maya neden olabilir.

Bir kisi calisma siirecini ve makine isletimini kontrol
etmelidir. Makine calisirken calisma alaninda yalnizca
operator bulunmalidir. Bu, yaralanma riskini azaltmaya
yardimci olur.

« Kor veya hasarl paftalan kullanmayin. Keskin kesme
aletleri daha az tork gerektirir ve elektrikli el paftasini kont-
rol etmek daha kolaydir.

- Saplan kuru ve temiz; yag ve gresten arindirin.
Bu, aleti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

« Yerleri kuru tutun ve yag gibi kayganlastirict madde-
lerden anindirin. Kaygan zeminler kazalara yol acabilir.

- RIDGID 700 Elektrikli El Paftasi ile sadece RIDGID
pafta kafalarini kullanin, diger pafta kafalar elekt-
rikli el paftasina diizgiin sekilde oturmayabilir ve
ekipmanin zarar gérmesi ve kisisel yaralanma riski-
ni arttirir.

« Bu kilavuzda belirtilen diginda uygulamalarda kul-
lanirken, sap kuvvetlerine direng gostermek icin bir

700 Elektrikli El Paftast  RIDGID

destek cihazi kullanin. Destek cihazlarn kontroli iyi-
lestirir ve carpma, ezilme ve/veya baska yaralanmalarin
meydana gelme riskini azaltir.

Bu RIDGID® Girind ile ilgili sorulariniz igin:

— Bulundugunuz bélgedeki RIDGID® bayisi ile iletisim
kurun.

- Yerel RIDGID irtibat noktanizi bulmak icin RIDGID.com
adresini ziyaret edin.

— Ridge Tool Teknik Servis Departmant ile
ProToolsTechService@Emerson.com adresinden veya
ABD ve Kanada'da 844-789-8665 telefon numarasini
aramak suretiyle temas kurun.

Aciklama, Teknik Ozellikler ve
Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® Model 700 Elektrikli El Paftasi boru ve kanal dis
a¢ma islemlerine gli¢ saglama amaciyla tasarlanmistir. Ter-
sinir anahtar ile ileri ve Geri ydnde déniis secilebilir.

Elektrikli el paftasi RIDGID 12-R Pafta Kafalarini (%" - 2"
boru). kullanmak tizere tasarlanmistir. OO-R ve 11-R gibi di-
ger RIDGID pafta kafalari adaptorler ile birlikte kullanilabilir.

1" veya daha biiylik boruda dis acarken, dis agma kuvvet-
lerine direng gostermek icin No. 775 Destek Kolu veya bir
RIDGID 14" agir gérev boru anahtari gereklidir.

Elektrikli el paftasi ayrica RIDGID 258 Boru Makasi ve diger
uygulamalara gli¢c vermek icin de kullanilabilir, (Bkz. “Diger
Kullanimlar”).

Anahtar Motor  Seri Numarasi Uyari Etiketi
Diigmesi Muhafazasi Plakasi (Motor Muhafazasinda) Gresleme

v
L

\ Fan Muha-
Dondiirme /

Tutma Sapi

Firca Kepi

W fazas Adaptor
Cubugu Tirnag
Sekil 1 - Model 700 Elektrikli El Paftasi
Teknik Ozellikler
Dis Acma Kapasitesi ............ Boru %"-2"(3 - 50 mm)

Civata %4”-1"(6 - 25 mm)
00-RB Pafta Kafasi ile
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Motor
Tip Universal, Tersinir
Voltaj 110 120 220-240
Amper 13,5 13,5 6,5
Frekans . 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
Gu¢ 1500 1500 1500
Galisma Hizl weeeeeeeeeersss. 26-30 RPM, Yiikstiz
Kumandalar..........eeeee KAPALI konuma yay donislii
Ikili Tersinir Anahtar
Disli Ba$l ...vvveeeemsssnssssseessssssssasens Basincl Aliminyum Dékim,
Duiz Digli Rediiksiyonu On
Tahrik Diglisi, Yay Yiikli Adaptor
Tirnaklar, Sertlestirilmis Celik
Milli Disli
Boyut:
Uzunluk 284" (717 mm)
Genislik 6%6" (154 mm)
YUKSEKIIK oo 7'%6" (198 mm)
Adirlik 25 Ibs. (11 kg)
Ses Basinci (Lea)**....uunnnnnnnnn. 98,4 dB(A), K=3
Ses GUCU (Lwa)** ..oveeeeereereecsrs 107 dB(A), K=3
Titregim** 2,5m/s% K=1,5

* Spesifik makinenizin motor bilgisi icin makine seri numarasi plakasina bakin
- Bagka versiyonlar mevcut.

** Ses ve titresim lclimleri Standart EN 62481-1 uyarinca standartlastirnlmig
bir test ile yapilir.

- Titresim seviyeleri, diger araclarla kiyaslama ve maruz kalmanin 6n deger-
lendirmesi icin kullanilabilir.

- Ses ve titresim emisyonlar bulundugunuz yere ve bu aletlerin 6zel kullani-
mina bagl olarak degisebilir.

- Ses ve titresim icin guinlik maruz kalma seviyeleri her uygulama icin de-
gerlendiriimeli ve gerektiginde uygun glvenlik onlemleri alinmaldir.
Maruz kalma seviyelerinin degerlendirilmesinde, bir alet kapali oldugu ve
kullanilmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu, toplam calisma stire-
since maruz kalma diizeyini dnemli dlclide azaltabilir.

Standart Ekipman
Model 700 Elektrikli ElI Paftasi asagidaki 6gelerle birlikte
gelir:
« 700 Elektrikli El Paftasi
+ Destek Cihazi

« Dondiirme cubugu
« Kullanma Kilavuzu
700 Elektrikli El Paftasi makine seri numarasi plakasi motor

muhafazasinin dip kismina yerlestirilir. Son 4 hane Uretim
ayini ve yilini gosterir. (12 = ay, 15 = yil).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RICEI= U.S.A. RIDGID.com

Model No. @@9
Serial No. XXXXXXX‘XM MYY

D) vV~ 'Hz (CO
) M Hz

No /min Duty eus

I -

Sekil 2 - Makine Seri Numarasi

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve
kalip yontemlerinin secimi sistem tasarimcisi ve/veya te-
sisat¢inin sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme
veya yontemlerin kullanilmasi sistemin arizalanmasina
neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya karsi direncli malze-
meler montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda kirlenme-
ye maruz kalabilir. Bu kirlenme, paslanmaya ve makinenin
omrunin kisalmasina yol acabilir. Malzemelerin ve kimya-
sal ve sicaklik dahil belirli servis kosullarina 6zgii yéntem-
lerin dikkatli bir sekilde degerlendirme islemi herhangi bir
montaj isine baslamadan dnce tamamlanmalidir.

Kullanim-Oncesi Kontrol

A UYARI
Elektrik carpmasi, iizerine

- diisme sonucu olusan yara-
lanmalan ve diger vakalar ne-
deniyle ciddi yaralanma riski-

ni azaltmak ve 700 Elektrikli
EL Paftanizin hasar gormesini onlemek icin her
kullanim dncesinde elektrikli el paftanizi kontrol
edin ve her tiirlii sorunu giderin.

1. Elektrikli el paftasinin fisinin cekildiginden emin olun.

2. Saplar ile kumandalar dahil elektrikli el paftasi ve des-
tek cihazindan her tiirlli yag, gres veya kiri temizleyin.
Bu, incelemeyi kolaylastirir ve makinenin veya kont-
rollin elinizden kaymasini dnlemeye yardimci olur.

3. Elektrikli el paftasini asagidakiler agisindan kontrol
edin:
- Kablo ve fiste hasar veya degisiklik.
« Dogru montaj, bakim ve eksiksizlik kontrolu yapin.
« Hasarli, hizasi bozulmus veya yapismis parcalar.

« Anahtarin diizgiin calismasi. Diizenli bir sekilde don-
digund ve sikismadigini dogrulayin.

« Uyar etiketinin varligi ve okunurlugu (Sekil 3).

« Guvenli ve normal calismayi etkileyebilecek baska
her tirli durum.
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Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢ézliinceye kadar
elektrikli el paftasini veya destek cihazini kullanmayin.

4. Destek kolunu kontrol edin. Kavrama dislerinin temiz ve
iyi durumda olmasi. Disler, bir tel fircayla temizlenebilir.

5. Paftalarin kesme kenarlarini asinma, deformasyon, so-
yulma ve baska sorunlar agisindan inceleyin. Kor veya
hasarli kesme aletleri, gerekli kuvvet miktarini artirir,
dustik kalite disler Giretir ve yaralanma riskini artirir.

6. Diger donanimin talimatlara uygun kullanildiklarindan,
boylelikle diizgiin calistiklarindan emin olun.

7. Hazirlama ve Calistirma talimatlarini takip ederek elekt-
rikli el paftasini dogru ¢alisma agisindan kontrol edin.

« ILERI déniis icin anahtara basin ve birakin ve bunu
GERI déniis icin tekrarlayin bkz. Sekil 3. Elektrikli el
paftasinin Sekil 3 lizerinde gosterildigi gibi dondigu-
nl ve anahtarin makine calismasini kontrol ettigini
dogrulayin.

Anahtar digmesi ile yoni tersine ¢evirmeden dnce
elektrikli el paftasinin tamamen durmasini bekleyin.
Bu, elektrikli el paftasi hasar riskini azaltmaya yardim-
ciolacaktr.

« Anahtar diigmesine basin ve basili tutun. Hareketli
parcalar yanhs hizalama veya yanlis baglama, tuhaf
sesler veya diger olagan disi durumlara karsi kontrol
edin. Anahtari serbest birakin.

Makine diizglin calismiyorsa veya herhangi bir olagan
disi kosul bulunursa, onarilana kadar makineyi kullan-
mayin.

Geri Dondiirme

ileri

AnahtaC\ah;tlrma
»

ileri Dondiirme

Geri Anahtar
Calistirma

Sekil 3 - Doniis Yonii icin Anahtar Konumu

8. Anahtar diigmesini serbest birakin ve kuru ellerle maki-
neyi fisten ¢ekin.

700 Elektrikli El Paftast  RIDGID

Hazirlama ve Calistirma
A UYARI

N @) &6 T

Elektrik carpmasi, dolanma, carpma, ezilme ve
baska sebepler kaynakli yaralanma riskini azalt-
mak ve baska elektrikli el paftasi hasarlarini onle-
meye yardimci olmasi icin 700 Elektrikli El Paftasi-
ni1 bu prosediirlere gore hazirlayip caligtirin.

1” (25mm) veya daha biiyiik boruda dis acarken
dis acma kuvvetlerine diren¢ gostermek icin des-
tek cihazi kullanin. Bu talimatlar uyarinca uygun
bir destek cihaz1 kullanin. Destek cihazlari kontro-
lii iyilestirir ve carpma, ezilme ve/veya bagka yara-
lanmalarin meydana gelme riskini azaltir.

Dis acarken veya pafta kafasini borudan disari ce-
kerken kullanilan destek cihazindan bagimsiz ola-
rak dis agma kuvvetlerine karsi diren¢ gostermek
icin elektrikli el paftasini daima saglam bir sekilde
tutun. Bu, carpma, ezilme ve baska yaralanma ris-
kini azaltacaktir.

Boruyu uygun sekilde destekleyin. Bu, diisen boru,
devrilme ve agir yaralanma riskini azaltacaktir.

Bir elektrikli el paftasini diizgiin calismayan bir
anahtar diigmesi ile kullanmayin.

Makineleri calistirirken eldiven takmayin veya bol
kiyafetler giymeyin. Kol diigmelerinizi ve ceketi-
nizi ilikleyin. Makinenin veya borunun iizerinden
uzanmayin. Kiyafetler boruya veya makineye taki-
lip dolanmaya neden olabilir.

Caligma siirecini ve anahtar diigmesini sadece bir
kisi kontrol etmelidir. Birden fazla kisi ile kullan-
mayin. Dolasma durumunda, anahtarin kontrolii
operatorde olmahdir.

1. Calisma alanini asagidakiler agisindan kontrol edin:
+ Yeterliigiklandirma.

« Yania sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
bdyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip diizel-
tene kadar calisma yapmayin. Elektrikli el paftalar pat-
lamaya dayanikh degildir ve kivilcimlara neden olabilir.

« Tim ekipman ve operator icin temiz, dliz, sabit ve
kuru bir yer olmalidir.

- lyi havalandirma. Kiiciik ve kapali alanlarda uzun siire
kullanmayin.

+ Dogru voltaja sahip diizglin bir sekilde baglanmis
elektrik prizi. Emin olmadiginiz durumlarda prizi yet-
kili bir elektrik teknisyenine kontrol ettirin.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID 700 Elektrikli El Paftasi

« Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar verebi-
lecek herhangi bir engelin olmadidi acik bir glizergah.

2. Dis acilacak boruyu ve ilgili baglantilar inceleyin ve se-
cilen 700 Elektrikli EI Paftasinin, is icin dogru alet oldu-
gunu teyit edin. Teknik Ozelliklere bakin.

Baska uygulamalar icin ekipman Ridge Alet katalogun-
da, cevrimici olarak RIDGID.com adresinde veya ABD ve
Kanada'da 844-789-8665 numarall telefondan Ridge
Aletleri Teknik Servisini arayarak bulunabilir.

3. Kullanilacak ekipmanin dogru sekilde incelendiginden
emin olun.

4. Boruyu gereken sekilde hazirlayin. Borunun kare se-
kilde kesildiginden ve capaklarinin temizlendiginden
emin olun. Borunun acih bir sekilde kesilmesi dis acar-
ken paftalara hasar verebilir ve pafta kafasinin kenet-
lenmesinde zorluk cikarabilir.

5. Kullanim sirasinda devrilmeyi 6nlemek icin dis agila-
cak borunun dengeli ve sabitlenmis oldugundan emin
olun. Boru uzunlugunu desteklemeye uygun boru
stantlari kullanin.

6. RIDGID 418 yaglayicidaki RIDGID Dis Kesme Yaginin se-
viyesini kontrol edin. Parcacik tablasini ¢ikarin ve filtre
stizgecinin temiz oldugunu ve tamamen yagda battigini
teyit edin. Gerekirse yagi degistirin veya yag ilave edin.
418 Yaglayici kepgesini dis acilacak boru ucunun altina
yerlestirin.

Pafta Kafalarinin Takilmasi

1. Elektrikli el paftasinin prizden cekili oldugundan emin
olun.

2. 12-R Pafta Kafasini veya Adaptori (bkz. Opsiyonel Ekip-
man), yivli ucu 6nce olacak sekilde, diimduiz Elektrikli
EL Paftasina yay yukli adaptor tirnaklar yive emniyetli
bir sekilde gecene kadar itin. (Sekil 4). Pafta kafasi veya
adaptor elektrikli el paftasinin her iki tarafina da taki-
labilir. Bazi durumlarda, pafta kafalarinin/adaptorlerin
tirnadin gegmesine izin vermek icin dondirilmeleri
gerekebilir. 770 ve 773 adaptorlerinde Elektrikli El Paf-
tasina takilmadan 6nce pafta kafasinin adaptore takili
olmasi gerekir.

3. Cikarmak icin pafta kafasini elektrikli el paftasindan
dimduiz disari cekin. Gerekirse pafta kafasini disari ¢I-
karmak icin yumusak uclu bir ¢ekic veya bir ahsap blok
kullanin. Pafta kafasina vurmayin, alete hasar verebilir.

Sekil 4 - Pafta Kafalarinin 700 Elektrikli El Paftasina
Takilmasi

Dis Acma Kuvvetlerine Dayanma
(Destek Cihazlarn)

Sagdan agilan dislerde pafta kafasi saat yoniinde done-
cektir (Pafta Kafasinin 6n tarafina bakarken). Dis acma tor-
kunun olusturdugu kuvvetler karsi veya saatin tersi yonde
olacaktir. Doniis ve kuvvet, soldan acilan dislerde ters ola-
caktir. Destek cihazinin, dis agma kuvvetine dayanacak ve
emecek sekilde hazirlandigindan emin olun.

No. 775 Destek Kolunun kullanilmasi:

1. Destek kolu catal kancasi her iki tarafa da monte edile-
bilir. Mentese civatasini emniyetli bir sekilde sikin.

2. Destek kolunu boru tizerine, destek kolu borunun ucu-
na hizal olacak ve 700 Elektrikli El Paftasi yatay olarak
hafifce yukarida olacak sekilde konumlandirin (Sekil 5
ve 6). Bu destek kolunu dis agma icin diizglin sekilde
yerlestirir ve dis kesme yaginin elektrikli el paftasindan
asagi dogru akmasini 6nler.

3. Destek kolu ¢enelerinin boruyla diiz bir sekilde hizalan-
digindan emin olun ve destek kolunu saglam bir sekilde
sikin.

Sekil 5 - Destek Kolu Borunun Ucu ile Hizalanmis
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Sekil 6 - Destek Kolu 700 Elektrikli El Paftasi Yatay
Olarak Hafifce Yukarida Olacak Sekilde Ko-
numlandirilmig

Bir RIDGID 12"} 14" veya 18” Agir Gorev Boru
Anahtar kullanarak:

1. Dondlrme ¢ubugunu 700 Elektrikli El Paftasinin fan mu-
hafazasina emniyetli bir sekilde takin. 2" NPT dislere sa-
hip %" tarife 80 ¢elik borunun 5” (127 mm) uzun pargasi
da kullanilabilir.

2. RIDGID 127 14" veya 18" Agir Gérev Boru Anahtarini boru-
nun ucundan yaklasik 7" (175 mm) uzaga yerlestirin (bkz.
Sekil 7). Anahtarin emniyetli oldugunu ve diismeyecegini
veya hareket etmeyecegini onaylamak icin test edin.

3. Dis agmaya baslarken, dondiirme ¢ubugu boru anah-
tari sapi lizerine oturacaktir.

Dondiirme Cubugu
%\/ Anahtar

Sekil 7 - Boru Anahtarini Destek Kolu Gibi Kullanarak
Dis Acma

Diger Destek Yontemleri:

Elektrikli el paftasi motor muhafazasini (bkz. Sekil 1) bitisik-
teki bir yapisal elemana (6rneklere duvarlar, kirisler ve maf-
sallar dahildir) bakacak sekilde yerlestirin. Bu da dis agilan
borunun ve cevresindekilerin aletin agirhgi ile dis agma kuv-
vetlerine dayanabilmesini gerektirir. Dis agma kuvvetlerine
diizgiin sekilde direng gosterebilmek icin gecici veya kalici
boru destekleri veya yapisal elemanlar eklemek gerekebilir.

700 Elektrikli El Paftast  RIDGID

34" capinda veya daha kiiciik boru icin:

%" ve daha kuiciik nominal boyutta boruya, bir destek ciha-
zi kullanmadan dis agilabilir. Bu durumda dis agma kuvvet-
lerine operator karsi koyar. Donusu 6nlemek icin borunun
uygun sekilde sabitlenmesi gerekir. Dis acarken veya pafta
kafasini borudan disar ¢ekerken kuvvetlere karsi direng
gostermek icin elektrikli el paftasini daima saglam bir se-
kilde tutun. Bu, carpma, ezilme ve bagka yaralanma riskini
azaltacaktir.

Dis agma
1. Kuru ellerle elektrikli el paftasi fisini takin.

2. Pafta kafasini borunun (zerine yerlestirin ve elektrikli el
paftasini Dis Acma Kuvvetlerine Dayanma Bélimiinde
yonlendirildigi sekilde destekleyin. Elektrikli el pafta-
sinl her zaman destek cihazina bakacak sekilde tutun.
Elektrikli el paftasi ve destek cihazi arasina herhangi bir
sey koymayin, bu sikisma ve ezilme nedeniyle yaralan-
ma riskini arttirir.

3. Makinenin kontroliini korumak icin diizgtin bir calistir-
ma konumu saglayin (bkz. Sekil 9),

- lyi bir dengeye sahip oldugunuzdan ve agiri uzan-
mak zorunda olmadiginizdan emin olun.

+ Anahtar diigmesini ve makineyi kontrol edebildigi-
nizden emin olun. Henliz anahtara basmayin. Acil bir
durumda, anahtari serbest birakabilmelisiniz.

Sekil 8 - Dis Agmaya Baslama

4. Dis agmayi baslatmak icin es zamanli olarak anahtar
digmesini calistinin (bkz. Sekil 3) ve bostaki elinizin avu-
cu ile pafta kafasi kapadi plakasina bastirin (Sekil 8). Ka-
pak plakasini iterken eldiven ve taki takmayin veya bir
bez kullanmayin - bu, dolanma ve yaralanma riskini ar-
tirir. Pafta boruya kenetlendiginde paftalar kendilerini
boru ucunun Uzerine cekerken disler kesilecektir.

940-707-010.09_REV. H
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RIDGID 700 Elektrikli El Paftasi

Sap kuvvetlerine direng gostermek icin elektrikli el paf-
tasi sapini daima saglam bir sekilde tutun. Destek ci-
hazlan kayarak elektrikli el paftasinin hareket etmesine
neden olabilir. Elektrikli el paftasini KAPALI KONUMA
cevirmek icin anahtar diigmesini herhangi bir anda bi-
rakilabilir.

Sekil 9 - Boruya Dis Ac¢ilmasi

5.

Kapak plakasini itmeyi birakin ve dis acilacak alana bol
miktarda RIDGID Dis Kesme Yagi siirmek Uzere yag-
layiciyr kullanin. Bu, dis agma torkunu disiirecek, dis
kalitesini iyilestirecek ve pafta Smriinli uzatacaktir.

Borunun ucu paftalarin kenari ile esit olana kadar
anahtari basili tutun (Sekil 10). Elektrikli El Paftasinin
destek cihazina carpmadigindan emin olmak igin
gOzleyin. Anahtar digmesini serbest birakin. Elekt-
rikli el paftasinin tamamen durmasini bekleyin.

Sekil 10 - Paftanin Kenariyla Hizali Boru
7.

9.

Pafta kafasini dis acilan borudan ¢ikartmak icin anahtar
diigmesini ters yonde calistirin. Dis agma parcaciklari-
ni kirarken ve pafta kafasini geri ¢ekerken olusan sap
kuvvetlerine direng gostermek icin elektrikli el paftasi
sapini daima saglam bir sekilde tutun.

Anahtari birakin ve elektrikli el paftasi ile pafta kafasini
borudan cikarin.

Kuru ellerle elektrikli el paftasi fisini ¢ikarin.

10. Keskin tozlar veya kenarlarla kendinizi kesmemeye dik-

kat ederek dislerden ve pafta kafasindan yag ve tozlari
silin. Calisma alanina dokdilen yaglari temizleyin.

Dislerin incelenmesi

1.
2.

Disten yag, parcacik veya tozlari temizleyin.

Disi gozle inceleyin. Digler iyi bir sekille plriizsiiz ve ek-
siksiz olmalidir. Dis yirtilmasi, ince disler veya borunun
ovallesmesi gibi sorunlar gézlemlenirse islem bittiginde
dis sizdirmazlik saglamayabilir. Bu tiir sorunlarda ariza
teshisinde yardim icin “Sorun Giderme”tablosuna bakin.

Disin boyutunu inceleyin. Dis boyutunu kontrol etme-
de tercih edilen yontem, bir halka mastar kullanmaktir.
Cok cesitli halka mastar stilleri vardir ve kullanimlar
Sekil 11 Gizerinde gosterilenden farkl olabilir.

» Halka mastari elle sikarak dis izerine vidalayin.

+ Boru ucunun halka mastarda ne kadar ilerledigine
bakin. Borunun ucu, eksi veya arti bir tur mastarin
yan tarafiyla ayni hizada olmalidir. Dis dogru 6lcil-
mezse disi kesin, pafta kafasini ayarlayin ve baska bir
dis kesin. Dogru 6lc¢lide olmayan bir dis kullaniimasi,
kacaklara neden olabilir.
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ince Halka
Mastar \
> > >
> | < <
Ayni Hizal Bir Biiyiik Tur Bir Kiiciik Tur

(Temel Boyut)  (Maksimum Boyut)  (Minimum Boyut)

Halka Mastarla Dislerin Kontrol Edilmesi

Sekil 11 - Dis Boyutunun Kontrol Edilmesi

+ Dis boyutunu incelemek icin bir halka mastar yoksa
dis boyutunu 6lcmek icin iste kullanilanlarin temsili
yeni bir temiz baglanti kullanmak miimkindir. 2" ve
NPT alti dislerde, disler baglantiyla elle sikarak kenet-
leme icin 4 ila 5 tur ve 2" ile BSPT alti disler icin 3 tur
elde edecek sekilde kesilmelidir.

700 Elektrikli El Paftasi - Diger
Kullanimlar

Bu kilavuz cesitli RIDGID pafta kafalari ile dis agmak icin
700 Elektrikli EL Paftasinin kullanimi hakkinda spesifik ta-
limatlan icerir. Baska RIDGI ekipmani (RIDGID 258/258XL
Elektrikli Boru Makasi gibi) ile kullanildiginda RIDGID ekip-
mani ile birlikte tedarik edilen dogru hazirlama ve kulla-
nim hakkindaki talimatlari ve uyarilari izleyin.

Ridge Tool, 700 Elektrikli El Paftasinin her bir muhtemel
kullanimi igin spesifik talimatlar saglayamaz. Kullanici spe-
sifik is senaryosunu degerlendirmeli ve iyi calisma pratik-
leri ve yontemleri kullanmalidir. 700 Elektrikli EI Paftasinin
bu amaclarla kullanimi icin herhangi bir siipheniz varsa,
kullanmayin.

700 Elektrikli El Paftasini baska amacglarla kullaniyorsaniz,
asagidaki genel 6nerileri kullanarak dikkatli bir sekilde de-
gerlendirin ve isi icin hazirlanin. 700 Elektrikli El Paftasi yiik-
sek tork saglayacak ve buna bagl olarak carpma ve ezilme
yaralanmalarina neden olabilecek yiikse sap kuvvetlerine
neden olacaktir.

+ RIDGID 774 Kare Pafta Adaptorii 700 Elektrikli EL Paf-
tasini bir erkek '%6" kareye uyarlamak icin kullanilabilir.
Kullanim sirasinda ayrilmasini 6nlemek icin adaptori
emniyetli bir sekilde takin.

« Tim sap kuvvetlerine direng gosterebilecek uygun bir
yontem gelistirilmelidir (Bkz. “Direncli Sap Kuvvetleri”
bolim). Kuvvetler 1000 Ibs (455 kg) degerini asabilir.
Destek cihazlari 700 Elektrikli El Paftasinin motor muha-
fazasina veya fan muhafazasina bakacak sekilde yerles-
tirilebilir (Sekil 1).

« Elektrikli el paftasini her zaman destek cihazina bakacak
sekilde tutun, elektrikli el paftasi ve destek cihazi arasina
viicudunuzun herhangi bir parcasini yerlestirmeyin.

700 Elektrikli El Paftast  RIDGID

« Kullanim sirasinda elektrikli el paftasi ve destek cihazi
arasinda hicbir bagil hareket olmamalidir.

« Uygulamanin (bir valfi calistirma veya alistirma) ser-
bestce dondigiing, sikismadigini ve hareketinin bitis
noktalarinin bilindigini dogrulayin. Sistem sikisirsa veya
kullanim sirasinda sertlesirse, sap kuvvetleri ansizin ve
belirgin sekilde artar veya elektrikli el paftasi donmeyi
durdurabilir.

« Valfleri veya diger ekipmanlan alistirmak veya calistir-
mak icin kullaniliyorsa, tlim ekipman Ureticisi talimatla-
rint izleyin. Ekipmani asir yiklemeyin.

« 700 Elektrikli El Paftasi tepki kuvvetlerinin kullanicidan
uzaga dogru icecegi sekilde kullanin.

Elektrikli el paftasini kapatmak icin istediginiz zaman
anahtar diigmesini serbest birakin. Anahtar diigmesini
serbest birakabileceginizden emin olun.

Bakim Talimatlari

Herhangi bir bakim veya ayar yapmadan dnce
anahtar diigmesinin birakildigindan ve makine ve
fisinin ¢ekili oldugundan emin olun.

Elektrik carpmasi, dolasma ve diger sebeplerden
kaynaklanabilecek yaralanma riskini azaltmak
icin bu talimatlara uygun bakim yapin.

Temizleme

1. Her kullanimdan sonra 418 Yaglayici parcacik tabla-
sindan dis agma parcaciklarini bosaltip yag artiklarini
silin.

2. Saplar ile kumandalar dahil elektrikli el paftasindan
her tiirlt yag, gres, parcacik veya kiri temizleyin.

3. Destek kolundan her tiirlii yag, gres veya kiri temizleyin.
Gerekirse destek kolu ¢enelerini bir tel fircayla temizleyin.

4. Pafta kafalarindan parcaciklar ve kiri temizleyin.

Yaglama

Disli yuvasinda saglanan gresleme yuvalarindan bir Lityum
EP (Asir Basing) gres eklemek icin bir gres tabancasi kulla-
nin (bkz. Sekil 1) makinenin kullanima bagh olarak her 3 - 6
ayda bir tekrarlayin.

12-R Pafta Kafalarindaki Paftalarin
Degistirilmesi

RIDGID 12- R Pafta Kafalarina takmak icin cesitli paftalar
mevcuttur. Secenekleri gérmek icin kataloga bakin.

940-707-010.09_REV. H
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1. Dort vidayi (4), kapak plakasini (2) ve paftalar (3) pafta
kafasindan cikartin.

2. Yeni pafta kafalarini numarali kenar (1,2,3,4) yukarida
olacak sekilde yuvalara takin. Paftalardaki rakamlar,
pafta kafasi yuvalarindakilere eslesmelidir. Paftalar da-
ima set olarak degistirin.

3. Kapak plakasini (2) ve vidalan (4) takin ve vidalar hafif-
ce sikin.

4. Bir disli boru ucunu dis agma baslayana kadar paftala-
ra dogru bastirin. Bu, kapak plakasi tistiinde tirnaga “A”
karsi paftalardaki stoperi “B” disa dogru iter ve boyutu
dogru sekilde ayarlar.

5. Dort vidayi saglam sekilde sikin. Disli boruyu cikarip bir
test kesimi yapin.

idalar — @
-y o §Ze N/

Kapak %j . %[%

(Bogaz Asagi Konumda) \\

/[NQ \\ ~ ///

v Z) -
§ Disli B
@ Pafta Kafas\ﬁ | isli Boru

Sekil 12 - Paftalarin Pafta Kafasina Takilmasi

o
=
>

Motordaki Fircalarin Degistirilmesi

Motor fircalarini her 6 ayda bir kontrol edin. 4" (6 mm) al-
tinda asindiklarinda degistirin.

Sekil 13 - Fircanin Takilmasi
1. Makineyi gli¢c kaynagindan ayirin.

2. Firca keplerini gevsetin. Fircalari cikarip inceleyin.
Y4" (6 mm) altinda asindiklarinda degistirin. Komutato-
ri asinma acisindan kontrol edin. Asiri derecede asin-
missa makineyi servise gonderin.

3. Fircalan geri takin/yeni fircalar takin.

4. Kullanmadan once fircalarin komitatore oturmasini
saglamak icin Uniteyi rolantide 15 dakika ileri yonde,
ardindan 15 dakika geri yonde calistirin.

Istege Bagli Ekipman

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin asagida lis-
telenenler gibi sadece 700 Elektrikli EL Paftas: icin
ozel tasarlanan ve onerilen ekipmanlari kullanin.

Katalog
No. Agiklama

42600 | 00-R (%" —1") ve 00-RB (%" — 1”) icin 770 Adaptir
42605 0-R (5" —1") icin 771 Adaptor

42610 | 11-R (%" = 1%")icin 772 Adaptor

42615 | 111-R (%" — 1%") icin 773 Adaptor

42620 774 Kare Pafta Adaptorii -15/16 “

42625 775 Destek Kolu

46615 Dondiirme Cubugu

42950 B-171-X Metal Tasima Cantasi

10883 1 Galon Premium Dis Acma Yag ile 418 Yaglayici
41620 Disli Kafali Motor Gresi

700 Elektrikli El Paftasi icin mevcut olan alete 6zgii
ekipman hakkinda daha fazla bilgi RIDGID Katalo-
gunda ve ¢evrimici olarak RIDGID.com adresinde
bulunabilir.

Makinenin Saklanmasi

700 Elektrikli EL Paftasi, kapali mekanda
tutulmali veya yagmurlu havalarda iyi sekilde muhafaza
edilmelidir. Makineyi, cocuklarin ve makinelere asina ol-
mayan insanlarin ulasamayacadi kilitli yerlerde saklayin. Bu
makine, egitimsiz kullanicilarin elinde, ciddi yaralanmalara
sebep olabilir.

Bakim ve Onarim

A UYARI

Hatal servis ve tamir makinenin calismasim gii-
vensiz kilabilir.

Bakim Talimatlari, bu makinenin bakim gereksinimlerinin
¢ogunu karsilayacaktir. Bu bolimde bahsedilmeyen so-
runlar sadece yetkili bir RIDGID bakim teknisyeni tarafin-
dan ele alinmalidir.

Alet bir RIDGID Bagimsiz Servis Merkezine géturilmeli veya
fabrikaya iade edilmelidir. Sadece RIDGID servis parcalari
kullanin.
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Size en yakin RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi veya bakim
veya onarim ile ilgili bilgi almak icin:

« Bulundugunuz bolgedeki RIDGID bayisi ile iletisim
kurun.

» Yerel RIDGID irtibat noktanizi bulmak i¢in RIDGID.com
adresini ziyaret edin.

» Ridge Tool Teknik Servis Departmaniile
ProToolsTechService@Emerson.com adresinden
veya ABD ve Kanada'da 844-789-8665 telefon
numarasini aramak suretiyle temas kurun.

Dis Kesme Yagi Bilgisi

Dis kesme yad) etiketi ve Guvenlik Bilgi Formu (SDS) uize-
rindeki tim talimatlar okuyun ve bunlara uyun. Tehlike
Tanimlamasi, ilk Yardim, Yanginla Miicadele, Ariza Gi-
derme Onlemleri, Kullanim ve Saklama, Kisisel Koruyu-
cu Ekipman, Atma ve Tasima dahil olmak Uzere RIDGID
Dis Kesme Yaglarn hakkindaki 6zel bilgileri kap ve SDS'de
mevcuttur. SDS, RIDGID.com adresinden veya ABD ve
Kanada'da 844-789-8665 numarali telefondan veya
ProToolsTechService@Emerson.com adresinden Ridge Tool
Teknik Servis Departmanina danisarak temin edilebilir.

Elden Cikarma

700 Elektrikli EI Paftasinin parcalar degerli malzemeler
icermektedir ve geri donisiime tabi tutulmalidir. Bulun-
dugunuz boélgede geri doniisim konusunda uzmanlas-
mis sirketler bulunabilir. Parcalari gecerli diizenlemelere
gore elden cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik
yonetimi birimi ile iletisim kurun.

AT Ulkeleri icin: Elektrikli cihazlar ev atikla-
riile birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Avrupa

Yonergesi 2012/19/EU ve yerel mevzuata uy-

gulanmasina gore, kullanilamayacak durum-

I daki elektrikli cihazlar ayri olarak toplanmali
ve gevreye zarar vermeyecek sekilde elden cikariimalidir.
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Sorun Giderme

PROBLEM OLASI NEDENLERI cOzUMm
Makine calismayacaktir. Fircalar bobine dokunmuyor. Fircalari kontrol edin, asinmissa degistirin.
Makine dis Korelmis paftalar. Paftalan degistirin.
aamayacaktir, | i R I e
A§'””?.'§ veya ovallesmis disler ylizinden Asagidaki olasi sebeplere bakin.
AgnyUKlenme. | e
kot kaliteli veya yetersiz dig kesme yagr. | | Yeterli miktarda RIDGID dis kesme yagi kullanin.
Yetersiz hat voltaji. Gli¢ kaynad voltajini kontrol edin.
ince digler. Fircalar ile komiitatdr arasinda yetersiz Fircalanin komitator dizerine saglam bir sekilde
t bastirldigindan emin olmak icin firca keplerini
emas
.............................................................. SKIN. oo
F"@"’!'ar komiitatore dogru sekilde temas Asinmis fircalarn ve/veya bobini degistirin.
O, e | e
Farkii Greticilerin fircalan. .| .. Sadece RIDGID fircalarkullanun. ..
. Uniteyi rélantide 15 dakika ileri ve Geri yénde
Yeni fircalar.
calistirarak fircalar oturtun.
Pafta Kafasi dis Pafta kafasi borunun ucuyla ayni hizada Dis agmaya baslamak icin pafta kafasi kapak
agmiyor. LT I plakasinakarsiitin.
Kenetleme kuvveti pafta kafasina dogru Borunun merkez cizgisinden kenetleme kuvveti
Jatbikedilmemis. ] tathikedin, e
Boruucuduzkesimemisti. |.. Boruucunudizsekildekesin. .
Korelmis veya bozuk paftalar. | .. Paftalan degigtirin.
Yanlsyonde calisanmakine. | Makineyi dogruyonde calistinn.
Pafta kafasinda yanlis ayarlanan paftalar, Paf:calarln kapakvplaka5| tquaklarlna karsi disa
dogru ayarlandigindan emin olun.
Aginmis digler. Hasarl, soyulmus veya asinmis paftalar. | Paftalan degistinn.
Yanlis veya yetersiz dis kesme yag. Sadece yeterli miktarda RIDGID® Dis Kesme Yagi
.............................................................. KU, e
. i Uygulamaya uygun yuksek hizli, paslanmaz
e e e ] celikveya alasim paftalarsecin.
K6tu boru malzemesi/kalitesi. Yiiksek kalitede boru kullanin.
O\{all.e§m.|§ veya Boru duvan kalinigi cok ince. Tarife 40 veya daha yiiksek duvar kalinhg
Ezilmis disler. kullanin.
Dis acma esnasinda Destekkolucenelerilanl. ~  ...]. Telfircaile temizleyin. |
destelccihazidondyor. | Destek kolu dogru hizalanmamss. | Destek kolunu boruyla diiz sekilde hizalayn.
Destek kolu siki degil. Besleme vidasini sikin.
ince Disler. . i
s Paftalar dogru siralamada yerlestirilmemis. Paftala.n.pafta kafasi yuvasina dogru sekilde
yerlestirin.
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A\ ECKEPTY!

Ocbl Kypangp! naitganaHbac GypbiH
OnepatopAabIH HYCKAYNbIFbIH MYKWAT
OKbIN LWbIFbIHBI3. OCbI HYCKAYbIKTbI

Aypbic TyciHbey oHe Kagaranamay

3NEKTP TOMbIHbIH, COFybIHA, ©pTKe 700 3NeKTp weTeri

MaHe/Hemece ayblp )KapaKaTKa

. . TemeHzeri cepuanblk HOMIPA] *a3bin a/bIHbI3 XaHe aTay TaKTaCbIHAA OPHANACKAH BHIMHIH, cepua
3KENYi MYMKiH. i PUANBIK pal H Yy TaK 12 OPHANACKaH BHIMHIH CEpUANbIK

HOMIPIH CaKTan KOMbIHbI3.

Cepuanbik,
Hemip
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Kayincisajik HbiwaHAaapbl

Byn naiganaHy HycKayblFbIHAAFbI KaHE OHIMAET Kayinci3aik HbilaHAapb! aHe 6enri co3aep MaHpI3abl Kayincisaik aknapaTbiH MKETKI3y yLLiH
naiganaHblnagbl. byn 6enim ocbl benri ce3nep MeH HbllaHAAPAbI KeTe TYCiHy yWwiH bepinreH.

nanganadbinagbl. bIKTMMan apakatTbiH, HeMece eiMHIH, andblH ay YLWiH ocbl HbiwaHaa bepinreH 6ap/blK Kayinci34ik WwapanapbiH
CaKTaHbl3.

A KAYIN KAVIM angplH anmaraH »Kafhanaa esnimre HEMeCe ayblp KapaKaTka oKeNeTiH KayinTi afganapl 6ingipesi.

m Byn Kayincisgik eckepTyi HblwaHbl 60/bIN Tabblnagpl. byn cisre bIKTMMan [eHe KapakaTbl KayinTepi sKeHiHAe ecKepTy Kacay YLUiH

A ECKEPTY ECKEPTY angblH anmaraH *afaiaa enivre HEMeCe ayblp *KapaKaTKa aKeslyi MyMKIH KayinTi safaaiabl bingjipea;.
A CAKTAHIBIPY ga};{ggﬁblw andblH anMafaH Xafganda Kiwiripim Hemece opTalla XapaKaTKa SKenyi MyMKIH KayinTi Kafganabl
[Za{2:201[3 ECKEPTIE mynikTi KopFayfa KaTblCTbl aknapatTbl bingipesi.

Byn HblWwaH abablkTbl NaiganaHbac GypbiH naiganaHy
HYCKay/bIFbIH MYKMAT OKbIN LWbIFyapl bingipeai. Manganany
HYCKay/bIFbIHAA KabapIKTbl Kayincis »aHe TuicTi Typae
naitganaHy Typanbl MaHpl3apl aknapat 6ap.

By HblLWaH 31EKTP TOrbIHbIH, COFY KayniH bingipeai.

Byn HbIWaH KypbIFbIHbIH, ayAapbl/ibin, COKKbl HEMece e3y
HaTUKECIHAE KapaKaTKa akesy KayniH bingipesi.

By HbllWaH WwaTbicy KayniH a3aiTy yLiH OCbl KYPbIAFbIHbI

#abALIKTLI NafanarFar/a, yHemi yiiip Kankanape! bap nailanaHfaH Kesae KonFan KUmey KepekTiriH bingipeai

@ Byn HbllWaH Ke3re »apakaT Keny KayniH asaiTy ywiH ocbl
KO33MHEKTI He Ke3inaipikTi KMo KepekTiriH bingipeai.

OE Yy

By HbiwaH bypaHaaKecy KyLwiHe Kapcbl Typy, backapyabl
YKAKCaPTY JKoHE YKapaKaT KayniH a3aiTy ywiH yHemi Tipey
KYPbINFbICbIH NaiganaHy KepekTiriH bingipea;.

N

Byn HblwaH Kosfanfbiw 6enik Hemece 6acka alHanaTbIH
% BenikTepre Hemece apacbiHAa@ CayCcaKTblH, KONZbIH, KMIMHIH,

e
://’q

KoHe 6acKa 3aTTapblH, ifiHIN Kany oHe esin, KapakaTka
aKeny KayniH bingjpea;.

* JneKTp KypanblH naiiganaHFaH Kesge 6ananap MeH
aHblHbI3gafbl afamaapabl anwWwak, YCcTaHbi3. KeHiniHis
BeniHreH xaraanaa 6axkplaayapl MoFanTybiHbI3 MYMKIH.

YKannbl aneKkTp KypanbiHbIH,
Kayinci3aik eckeprynepi*

A ECKEPTY
BapAbiK, HyCKaynapAabl OKbIN LWbIFbIHbI3 KIHE TYCiHiHi3.

TemeHge KepceTinreH 6apnbiK HYCKaynapAbl OpbiHAAMay
3NEKTP TOrbIHbIH, COFYblHA, BPTKE XaHe/Hemece ayblp

dneKTp Kayincisairi

* DNIeKTP KypanbiHbIH allanapbl PO3eTKaFa CAMKeC Kenyi Kepek.
AwaHbl KaHpa pa 6ip KoameH esreptyre 6oamaiigpl.

JKapaKaTKa aKenyi MyMKiH.

KEVIHTT AHIKTAMA/IbIK, PETIH/IE BAP/IbIK, ECKEPTY/IEP
MEH HYCKAY/IAPAbI CAKTAM KOMbIHbI3!

EckepTygeri "aneKTp Kypasibl" TEPMUHI KenisiK (CbiMabl) aNeKTp
KypasiblH Hemece HaTapeAmeH HyMbIC iCTEMTIH (CbIMCbI3) aneKTp

KypanbiH bingipesi.
Hymbic aymarbiHbIH, Kayinci3airi

¢ XyMbic aymafblH Tasa »KaHe JKapblK Kyihge YCTaHbi3.
blBbIpCbIThbIIFAH  HEMECe KapaHfbl OpblHAAP Ka3aTaibim
OKuFanapra aKkenea;.

* JNEKTP KYPanAapblH JKaHFbILW CYMbIKTbIKTaP, rasgap Hemece
WaHK 6ap KapbuiFbill OpTasnapAa NakganaHbaHbI3. IneKTp
Kypangapbl WaH, He TYTiHAI TYyTaHAbIPYbl MyMKIH YIIKbIHAAPAb
Ty3enai.

ApanTep alwanapbiH Kepre KOCbIIFaH INeKTP KypangapbiMeH
naiiganaHbaHbi3. Xepre KocblnFaH Kypangapabl 6apabik
TaNnanTap MeH epexenepre caKec TUICTi Typae OpHaTbiFaH
JK3He jKepre KOCbIIFaH po3eTKafa XKanfay Kepek. MKepre
KoCy icTiriH anbin TacTamaHbi3 }KoHe alWaHbl KaHdak Aa
6ip xonmeH e3sreptneHi3. Po3eTKaHbIH, THICTi Typae Kepre
KOCbI/IFaHbIHA KYAiriHi3 60/ca, 6iniKTi aneKTPUKNEH TeKcepiHi3.
O3repTinmereH allanap KaHe Kapamgpl PO3eTKanap NEKTp
TOrbIHbIH, COFY KayniH a3aiTadbl.

epre KocbinfaH He TyiblKTanFaH 6etTepai, Mbicanbl,
KyObipnapabl, KbIAbITKbIWTApAbl, Ti3beKTepai  KaHe
TOHA3bITKbILUTAPAbI AEHEHi3re TUri36eHi3. [leHeHi3 Kepre Tuin
TYPCA, INEKTP TOTbIHA COFbINY Kayni apTagpbl.

IneKTp KypanAapbiH KaHOblp acTblH4a Hemece biiFanapl
Kafgannapaa ycrayra 6oamaniapl. I1eKTp KypasbiHa cy Kipce,
3/IEKTP TOTbIHbIH, COFY Kayni apTabl.

* Ocbl HYCKaY/IbIKTbIH, *a/nbl 37EKTP abaplfbl Kayinci3airiHiy eckepTynepi 6enimiHaeri MaTiH Tananka cailkec KonaaHbictasbl UL/CSA 62841-1 cTaHAapTbIHaH A3/Me-A3N anblHFaH. byn
6eniMze 3NeKTP KypanaapbiHbIH, KENTereH TypepiHe apHaiFaH *Kannbl Kayincisaik agictepi 6ap. 9pbip CakTbIK Wapa ap KypasFa KongaHbiia bepmeii *aHe Kelbipeyi ocbl Kypanfa

KO/ AaHbLAMaabI.
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e Coimabl Tepic KonmeH naiganaHbaHbi3. Kypangpl Tacy
Hemece alaHbl PO3eTKafaH Cybipy YWiH CbiMAbl Myngem
naiiganaHbanpis. Cbimabl  Kbi3yaaH, MaiiaaH, eTkip
KUEKTepAeH Hemece KO3fanaTbiH 6GenweKTepaeH asluak,
YCTaHbI3. 3aKbiMAanfaH cbiMaapabl Aepey aybiCTbiPbIHbI3.
3aKbiMaanfaH CbiMAap 3MEKTP TOrbIHbIH,  COFYy  KaymiH
apTTbipapl.

JNeKTp KypanblH CbIpTTa naipanaHfaH kKesge “W-A”
Hemece “W” pen 6enrineHreH CbIPTKbl Y3apTKbil CbiMAbI
naitganaHbiHbI3. OCbl CbIMAAP CbipTTa NaidanaHyFa apHaifaH
YKOHE 3/1EKTP TOrbIHbIH, COFY KaymniH a3aiTazp!.

INEKTP KypasibiH AbIMKbIN OPbIHAQA NaliAanaHyFa Typa Kence,
yKepre KbICKa TyMbIKTany axblpaTKbilwbiMeH (GFCl) KopranfaH
KyaT KesiH nailganaHbiHbi3. GFCl naiiaanaHy aneKkTp TOrbiHbIH,
COFY KayniH a3aiTtagpl.

ABCTpanus: erep aNeKTP KypanbliH AbIMKbI Kepae naitganaHbay
MYMKIH 60nmaca, auddepeHUMangpiK TOK KYpbIiFbICbIMEH
(RCD) KopranfaH Kyat Ke3iH naiganaHbiHpi3. RCD KypblinfbICbIH
naizanaHy SNeKTp TOrbIHbIH, COFY KayniH asaiTaabl.

ABcTpanvs: Kypanapl yHeMi guddepeHumangbik torbl 30 mA
He 0AaH Kem auddepeHuranabik TOK KYPbIFbICbl apKbibl
KabapIKTay YCbIHbINAAbI.

HekKe Kayincisgik

¢ Cak 60/1bIHbI3, He icTen KaTKaHbIHbI3Abl 6aKblNaHbI3 KaHe
3NEKTP KypanblH NaiiganaHfaH Kesge caHanbl TypAe apeKer
eTiHji3. WapwaraH Ke3ae Hemece ecipTKi, anKoroNb Hemece
Aapi acepiHge 6onFaHaa aneKkTp KypanbiH NaiifanaHbaHbi3.
dneKkTp KypanfapblH nNaifanaHfaH Kesge 3eMiHHiH 6ip coT
ayybl ayblp AieHe KapaKaTblHa IKeNYi MYMKIH.

¥eKe KOpfaHbIW KabAbIFblH NaiganaHbiHbi3. YHeMi Ke3gi
KOpfay KypanblH Kuin XypiHi3. LLaHfa Kapcbl pecnupatop,
TalMalTblH KOPFaHblll asAK KWiMi, Oyiblfa Hemece Kynak
TbIfbIHbI CMAKTbI Benrini Bip Karmainapaa nakganaHblnaTbiH
KOPFaHbILL abAablFbl ieHE }KapaKaTTapbiH a3aiTadbl.

EpiKci3 icke KOCbinyabIH, angpbiH anbiHbi3. KyaT KesiHe xaHe/
Hemece 6artapeara Kocnmac OypblH, KypblafblHbl KeTepy
Hemece TacbiMangay anAablHAQ KOCKbIWTbiH,  OLLIPY/I
KyWiHOe eKeHiHe Ke3 JKeTKi3iHi3. InekTp KypanzapbiH
CayCaKTbl KOCKBILTbIH, YCTIHE KOMbIN TacbiMangay Hemece
KOCKbILwbl KOCY/bI KyWiHaeri anekTp KypangapblHa Kyat bepy
*Ka3aTalbIM affaiinapra aKeneaj.

dnektp KypanbiH KOCY angbiHga petteriw KintTi anbin
TacTaHbI3. INEKTP KypaNbIHbIH altHanManbl 6eniriHe TipkeareH
KiNT AeHE XKapaKaTblHa aKeNyi MyMKIH.

Co3sbInbin KON KeTKi3y 9peKeTiH opblHAaMaHbI3. [ypbic
aAbIMAAHbI3 KoHe YHemi Tene-TeHAIKTI CaKTaHbi3. byn
KYTMEreH >Kafoainapaa 3MeKTp  KypasbiHbiH, - BackapybiH
*KaKCcapTyFa MyMKIHAJK 6epeai.

e Tuicti Typae KMiHiHi3. BOoC KMiM KMMeHi3 Hemece oLueKe
TaKknaHbI3. LLIawWbIHbI3Abl, KMiMiHi34i KoHe KonFanTapbiHbI3Abl
KO3faiManbl 6GenlleKTepfeH anlaK YcTaHbi3. boc Kuim,
dlleKel Hemece y3blH LA KO3Fanmasbl besiweKTepre iniHin
Kasybl MYMKIH.

e Erep 1waH CcoOpy »KoHe JKMHAY HbICAaHAAPbIH Kanfay
Kypbiafbinapbl 6epinreH 60aca, onapAablH  KOCblIFaHbIHA
oHe TMiCTi Typae naliaanaHbinaTbiHbIHA K3 JKETKi3iHi3.
LLaH, *1HafbIWTbI NaitganaHy WaHFa KaTbICTbl KayinTinikTepai
asaliTyra MyMKiHAiK 6epeai.

dneKTp KypanblH NanganaHy XKaHe ofaH KyTim

Kepcety

* JNIeKTP KypanblHa Kyw Tycipmeni3. KongaHy Typi ywiH Tmicti

INEKTP KypanblH NaiAanaHbiHbi3. TWICTi 3neKTp Kypanbl
KYMbICTbl TUICTI TypAe KoHe OenrifieHreH KbliaamMablKTa

Kayinci3 Typae opbiHAahapl.
Erep kockbiw oHbl KOCMACA :kaHe OLUIPMECE, anektp

KypanbiH NaiganaHbaHbi3. KocKbllwneH 6acKapbliManTbIH
K3 Ke/IreH 3/1eKTP Kypasibl KayinTi }KaHe OHbl KeH/EY Kepek.

Petteynep opblHAAy, KOCaNAKbl Kypangapabl aybICTbipy
Hemece 3N1eKTP KypanaapbiH cakTay anfAbiHAA alwaHbl KyaTt
Ke3iHeH XaHe/Hemece baTapes XKUHaFbIH 3N1EKTP KypanblHaH
aXblpaTbiHbI3. MyHAai anablH any Kayincisgik Lwapanapbi
31EKTP KYPa/blHbIH 6alikaycbi3aa icke KoCblny KayniH asanTadbl.

NaiiganaHblAMaiTbiH  3NeKTP KypangapblH 6ananapabiy
KOANbI KETNEMNTIH Xepae CaKTaHbl3 }KIHe 3NEeKTP KypanbiMmeH
Hemece 0Cbl HYCKay/lapMeH TaHbiC eMec agamaapsa OHbIMeH
KYMbIC icTeyre pyKcaT eTneHi3. JneKTp KypasiLapbl OKyAaH
eTnereH nanganaHyLwbinap KoblHAa KayinTi 6onagpl.

dneKkTp KypanAapbiHa Kpi3meT KepceTiHis. Kosfanmasnbi
6enwekTepaiH, Typa KenmeywiniktepiH Hemece KbICbbIN
KanybiH, 6enweKTepaiH, CbiHYbIH }3HE 3NEKTP Kypa/biHbiH
YMbICbIHa acep eTeTiH 6acka afaaitnapapl TekcepiHis. Erep
3aKbIMAAHCA, INEKTP KypanblH NakaanaHbac 6ypbIH KeHaeHi3.
KenTereH OKbIC OKMFanap AypbIC KbISMET KOpCeTiIMEreH 31eKTp
KypangapblHa 6aiinaHbICTbl OpbIH anagbl.

Keckiw Kypangapabl eTKip, api Tasa KyiiHae YCTaHbI3.
OTKip *MeKTepi bap TUICTi TYpAe KbI3MET KOPCETINETIH KecKill
Kypanzap a4eTTe »abbicnaiiapl aHe onapabl 6ackapy oHa.

ONeKTp KypanblH, KepeK-KapaKTapAbl }aHe Kypan KalaynapbiH
YMbIC Kafaaitnapbl MeH OPbIHAANATBIH KYMbICTbI ecKepe
OTbIpbIN, OCbl HYCKaynapfa CdMKeC naiAanaHblHpi3. INeKTp
KyYPasibIH 83re MaKcaTTapaa naiaanaHy KayinTi safaaiabiH opbiH
anyblHa SKeNyi MyMKIH.

Kbi3meT Kepcety

* JNeKTP KypasnblHa GinikTi }XeHAey MaMaHbIHbIH, TeK bipaei
KOCa/IKbl Ge/LIeKTepiMeH KbI3MeT KOpCeTyiH KagafanaHbi3.
Byn anekTp Kypanbl KayincisairiHii, CakTasyblH KamTamacbi3
eteqi.
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ApHaiibl Kayinci3aik aknaparbl

byn 6enimae ocbl Kypanfa KaTbiCTbl MaHbi3Abl Kayincisaik
aknapartbl 6ap.

700 3neKkTp KeTeriH naikpganaH6ac OypbiH, 31eKTp
TOrbIHbIH, COFY, COKKbI, €3y Hemece 6acka ayblp }Kapakar
KayniH a3aiTy ywiH ocCbl CaKTbIK Lapanapabl MyKUAT
OKblHbI3.

KEMIHT AHbIKTAMA/IbIK, PETIHAE BAP/IbIK ECKEPTY/IEP
MEH HYCKAY/TAPAIbI CAKTAN KOUbIHbI3!

Byn HYCKaynbIKTbl NalAanaHyLWblHbIH NalnganaHybl yLiH
KypblnfbIMeH bipre ycTaHbi3.

dneKTp KeTeriHiH, Kayincisajri

e Ocbl KypbinfFblHbl TUICTI Typae naiifanaHy HycKaynapbliH
OPbIHAAHbI3. JNEKTp KeTeriH nakpanaH6ac  6ypbiH,
naiifanaHbinatblH  6apnblK, Kabablk neH MmaTepuangbiH,
HYCKay/nlapbl MEH ecKepTynepiH OKbIHbI3 »KdHe TYCiHiHi3.
BapnblK eckepTyniep MeH HycKaynapibl OpblHAAMay MyAiK
3aKbIMbIHa YaHe/HeMece ayblp sKapaKaTka aKenyi MyMKIH.

¢ 1 poiimaik (25 mm) Hemece ynkeHaey Kybbip 6ypaHaacbiH
KeCKeH Kesge GypaHAaKecy KywiHe Kapcbl Typy YLWiH Tipey
KYPbIFbICbIH NaitganaHbiHpbi. OCbl HycKaynapfa CaliKec
Japamgbl Tipey KypbinfbiCbiH MaiAanaHbiHbi3.  Tipey
KYPblAFblNapbl OacKapyabl aKcapTagbl KoHE COKKbl, €3y
»aHe/Hemece HacKa KapaKkaT KayniH asaiTagpl.

e bypaHaama KbICKblWTaH 6acka Tipey KypbinfFbICbIH
naitfanaHfaH Kesge Tipey KYpbINfFbiCbl KO3FAaNTKbIL
KopnycbiHa Kapcbl apeKeT eTyi Kepek. backa beniktepre
TAreH Tipey  KypblifFbliapbl  Kypblafbl  BeniktepiH
3aKbIMAaybl HeMece XapaKkaT KayniH apTTbipybl MyMKIH.

MaitaanaHbiNaTbiH Tipey KYPbUIFbICbIHA KapamacTaH, bypaHaa
Kecy KyLUiHe Kapcbl Typy YLiH Ky6bip 6ypaHAacbiH Kecy Hemece
6acTHeKTi LWbiFapy KesiHAe 3/MeKTP JKeTeriH yHemi KatTbl
YCTaHpI3. bByn COKKpI, €3y KoHe BacKa »apakaT KayniH asaiTagbl.

Erep KOCKbiWw Tyiimeci 6y3binFaH 60nca, OCbl 3nEKTp
»eTeriH naganaHbaHpI3. byn KOCKpILW caycaFblHbI3Abl
anbin, KO3FANTKbIWTbI  OLWipy MYMKIHAiriH  6epeTiH
Kayincisaik KypbliFbicbl 60/1bIN Tabblnagbl.

KypbinFbinapapl naiifanaHFaH Kesge KonFan Hemece 6oc
KMiM KumeHi3. XeHaep MeH KypTenepai Tafynbl CaKTaHbi3.
KypbinFbl Hemece Kybbip apKblibl KO/bIHbI3AbI CO36aHpI3.
Kunimai Kybbip Hemece KypblaFbl TapTbin, HITUMKECIHAE Opanbin
Ka/lybl MyMKiH.

ymbic yaepiciH }KaHe Kypbinfbl KyMbICbIH 6ip agam faHa
6ackapybl Kepek. KypbinFbl iCKE KOCbIIFaH Kesfe KYMbiC
ayMafblHZa TeK ManfanaHywsl 6onybl KaxeT. byn skapakat
KayniH a3aiiTyra KemeKTecea;.

700 3neKTp *eteri RIDGID

* OTneitTiH Hemece 3aKbIMAANFaH KecKiluTepAi naiaanaHbaHpI3.
OTKip Kecy Kypanzapbl asfay alHay KesiH Tanan eTedi oaHe
3NEKTP }KeTeriH bacKapy oHalnay bonaapl.

TyTKanapabl KypFaK KoHe Ta3a Kyiiae, MaiiAaH JKaHe XaKna
MaitaaH Tasa ycTaHbi3. Kypan 6ackapyblH KakcapTaapl.

EaeHAi KypFak KoHe Maid CUAKTbI TalifaK matepuangappaaH
Ta3a YCTaHbI3. TaltFak e4eH KENEHCI3 afaainap bIKTUManaplFbiH
apTTbipapl.

RIDGID 700 anektp keteriveH TeK RIDGID 6acTueKkrepiH
naiiaanaHbiHbi3, 6acka 6acTMeKTep 3NeKTp KeTeriHe Aypbic
eHri3inmeyi MyMKiH }KaHe KabAblK 3aKbIMbIHbIH, }KoHe AeHe
YKapaKaTbIHbIH KayniH apTTbipagpl.

Ocbl HYCKaynblKTa cunaTTasfFaHHaH 6acka KonpaHy yuwiH
naitganaHfaH Kesge Tipey KypbIAFbICbIH TYTKa KyLwiHe Kapcbl
TYpY YWiH naiiaanaHbiHbi3. Tipey Kypbiafbinapbl 6ackapyab
¥aKcapTa/bl KaHEe COKKpl, e3y KaHe/Hemece BacKa sKapakaTt
KayniH asaiTagbl.

Erep ocbl RIDGID® eHimiHe KaTbICTbl KaHAal Aa bip cypaFbiHbI3
6onca:

— Heprinikti RIDGID® gucTprbbloTOPbIHA XabapaacbiHbI3.

— HeprinikTi RIDGID 6aiinaHbic OpHbIH Taby yLiH
RIDGID.com TopabbliHa KipiHis.

— Ridge Tool TexHMKanbIK KbiI3MeT benimiHe
ProToolsTechService@Emerson.com meKeHalbl Hemece
AKLI neH KaHaga aymarbiHaa 844-789-8665 HemipiHe
KOHbIpay Lany apKblibl XabapnacbiHbl3.

Cunatrama, TEXHUKabIK cunaTrap
»KOHe CTaHAAPTTbI KabAapIK,

Cunatrama

RIDGID® Model 700 anekTp eTeri Kybblp KoHe Kente Kyobip
BypaHAacbIH Kecyre KyaTTbl KamTamachl3 eTyre apHanfaH. Anifa
KOHe apTKa alHanablpyabl aliHanMainbl KOCKbILWMNEH TaHAayFa
6onaapl.

InekTp xeTeri RIDGID 12-R 6acTneKTepiH (% Atoimaik — 2 aroMmaix
Kybbip) naiipanaHyra apHanfaH. OO-R xaHe 11-R cusAKTbI Backa
RIDGID 6actvekTepiH anfafbllUTapmeH NaiaanaHyra 6onagpl.

1 aroMmaik Hemece YNKeHAeY Kybblp bypaHAachiH KECKEH Kesae
bypaHaa Kecy KyLUiHe Kapcbl TypY YLWiH 775 6ypaHaama KbICKbILLbI
CUAKTbI Tipey KypbinFbickl Hemece RIDGID 14 gioimpaik aybip
KYObIp KinTi KaxkeT bonagpl.

InekTp KeTeriH api RIDGID 258 KybbIp KeckilwiHe Hemece e3re
KONAaHyfa KyaTTbl KAMTamMachbI3 eTy yLliH naiganaHyra bonaapl,
(“B32e nalidanany” benimit KapaHbi3).
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RIDGID 700 3NeKTp XeTeri

Kockbiw Kosrantkpiw Cepuanbik Hemip

Tyiimeci ypnvcbl TaKTachl

ey i

EcKeprTy ) ancbipmacbl
(Ko3FanTKpIW KOpnyCcbIHAA) Makna maii
HYKTeCi

Tytka
/ Pepykrop
Kopnychl

Kbinwak Kaknasbl

. Wengerkiw
- < Kopnycbl
Aiinany / e ¥anrarbiw

Ke3iHiH, TeTiri

inmeri

1-cypet — 700 ynriciHgeri saneKTp xerteri

TexHUKanbIK cunatrap

BypaHaakecy KyaTTbibifbl...Kyobip % aroim-2 aioim (3-50 mm)
Bont % provim-1 atoiim (6-25 mm)
00-RB 6actuerimeH

KOo3FanTKbiLL:

TYPI vt ombeban, aiHanmanbl
BOMBT oo 110 120 220-240
AMMED ..o 13,5 13,5 6,5
HUIAIK oo 50/60 Iy, 50/60 Iy, 50/60 Ty,
KYaT oo 1500 1500 1500
KYMbIC KbINGAMABIFbI ........... 26-30 altH/MUH, KYKTEMECI3
Backapy TETIKTEPI ...ovvivevrinnes Koc nontocTi altHaiMasnbl KOCKbiLL,
cepinneHin, OLLIPY/I KyliHe
opanybiMeH
PEOYKTOP. c..cveereiereneirenens CofblnFaH antOMUHUIA, LMAMHAPAIK

TICTi AGHIeNEK, cepinneni )Kanfarbiw
iAMeKTepi, WhiHAanFaH 6bonatraH
WNUHAENbAET TiCTi ABHrenek

Onwemaepi:
Y3bIHABIFDL..cvvererrerreeesrernenns 28% ptoiim (717 mm)
EHi vt 6%s Aorm (154 mm)
BUIKTIM et 7% oroim (198 mm)
CaMAFBl cevevereereereneererenaens 25 oyHT. (11 kr)

[ObIBbIC KbICbIMbI (Lea) ** ........ 98,4 nb(A), K=3
[bl6bic KyaTTbibifbl (Lwa)**...107 AB(A), K=3
LURIT** oo 2,5 m/c3, K=1,5

* Benrini 6ip KypblAFbl KO3FANTKbILbLI Typasbl aKnapat 60MbIHLIA KYPbLIFbIHbIH,
CepUAbIK HOMIP TaKTACbIH KapaHbl3 — backa HyCcKasapbl KOIKETIMA].

** NbiI6bic aHe aipin enwemaepi EN 62481-1 ctaHAapTbiHa CaMKeC KeneTiH
CTaHZapTTa/FaH CbIHAaKKa COMKEC e/llueHe ;.

- Dipin peHreinepiH 6acka KypangapmeH CanbiCTbIpy aHe acepaiH bactankpl
6aranaybl yLLiH NaifanaHyra bonagpl.

- LLUbIFaTbIH AbIObIC KaHe Ajpin OPHANACKAH YKePiHj3re aHe OCbl KypanaapablH,
6enrini 6ip naaanaHybiHa Kapai ap Typi 60ybl MyMKIH.

- OpIbbic NeH AipinaiH, KyHAEniKTi acep AeHreinepi apbip KongaHy TypiHe
HaranaHybl aHe KaxkeT bonfaHaa TWICTi Kayinci3aik Wapanapbl KoFa ablHybl
THiC. OCep AeHrennepiH aHbIKTaFaH Ke3ae Kypan ewwipinin, nainganaHblAManTbIH
YaKbIT €CKepiNyi KaxeT. Byn Kannbl }KyMbiC Ke3eHiHae acep AeHreitiH eaayip
a3aTybl MYMKiH.

CTaHAapTTbl KabapbiK,
700 yariciHaeri 3NeKTp *eTeri MblHa 3aTTapMEH XKeTKizinesi:
e 700 aneKTp »eTeri  ® AWHany KesiHiH, TeTiri
e Tipeyiw KypbinFbl ¢ [MaiganaHyLwbl HYCKAy/blFbl
700 3neKTp MeTeriHiH, CepuAnblK HEMIP TaKTacbl KO3FanTKpIL

KOPMYCbIHbIH, aCTbiHAa OpHanackaH. CoHfbl 4 caH eHAjpinreH aibi
MEeH XblNbIH Bingipeai. (12 = ai1, 15 = xbin).

RH@;@HD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY

O v~ Hz

A |

w
No /min Duty

I -

2-cypeT — KypbIifbiHbIH, CEPUANDIK, HOMIPI

Tuicti maTepuangapabl TaHAAy KoHE OpHaTY,
OipikTipy KoHe Ty3y o4icTepi Kyie KacaKTayLbICbIHbIH,
oHe/Hemece OPHATYLUbICbIHbIH, KayanKepLuifiriHe »KaTadbl.
Kapamcbi3 maTepuangapapl KaHe aficTepli TaHAay MKYMeHiH,
iCTEH LUBIFYbIHA SKENYi MYMKIH.

Totr OacnaiTbiH 6onat KoHe 0acka Kopposuafa Tesimai
MaTepuangap opHaty, BipiKTipy KoHe Ty3y KesiHZe facTaHybl
MYMKIH. Byn nactaHy KopposusHbl aHe MesrifliHeH OypbiH
Oy3blnyra oKesyi MyMKiH. XUMUANBIK 3aT NeH TemnepaTypaHbl
Koca benrini Bip KbI3MET KepCeTy KafLainapbiHa maTtepuangap
MEH oaicTepaiH KiTi 6afanaHybl Ke3 KeareH OpHaTy opeKeTi
angplHAA OPbIHAANYbI KAKeT.

NalipganaHy angblHAA TeKcepy

A ECKEPTY
- o Opbip nailpanaHy angbiHaa 700
INEKTP KeTeriH TeKcepiHi3 XoHe
@ 9NEKTP TOrbiHbIH, COFY, €3y KaHe
e3sre cebentepre 6GainaHbICTbI
aybip JKapaKaT KayniH a3ailTy KoHe 3NeKTp KeTeri
3aKbIMAANYbIHBIH, anAblH any YWiH aKayabiKTapAabl
TY3€TiH,i3.
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1. JneKTp XKeTeriHiH, aXKblPaTbl/IFaHbIHA KO3 KETKI3iHi3.

2. TyTKanapblH KoHe 6Oackapy TeTiKTEpiH Koca 3/1eKTp
KETETHEH XaHe Tipey KypblIAFbICbIHAH Maiabl, *Kakna
Maiabl Hemece Kipai TasanaHbl3. byn Tekcepyre KemekTeceai
KaHE KYPbINFbIHbIH, HEMece b6acKapy TETIriHiH, KbICKbILUTAH
CbIpFbIN KeTyiHe on bepmeiia;.

3. JneKTp HKeTeriHae MbIHANAPAb! TEKCEPIHI3:
o CbIMHbIH, 9He aluaHblH, 3aKbIMaNybl HeMece e3repTinyi.

* TuicTi Typae KMHaKTAy, TEXHUKANbIK KbI3MET KOPCETY KaHe
6eniKTepiHiH TONbIKTbIFbI.

* 3aKbIMZanfaH, Aypbic PeTTeNMereH Hemece LUATbICKaH
benikTep.

o KOCKbILWTbIH, AypbIC KyMbIC icTeyi. OHbIH BipKanbinTbl
alHaNaTbIHbIH }KaHE KabbICbiM KANMANTbIHbIH PacTaHbi3.

e Eckepty GenrinepiHiH, 6ap 60nybl aHe onapablH, OKblAYbI
(3-cypem).

e Kayincis aHe KanbinTbl KyMbIC icTeyiHe on 6epmeyi
MYMKiH 6acKa afgan.

Erep akaynbikTap Tabblica, akaynbiKTap Ty3ETITEHLWE 3NeKTP
KeTeriH Hemece Tipey KypblAFbICbIH NaitaanaHbaHbi3.

4. bypaHAaMa KbICKbIWbIH TEKCepiHi3. YCTalTblH TiCTepAiH,
Ta3a KoHE Kapamabl Kylae eKeHiHe Ke3 KeTkisinj3. Tictepai
CbIMAbI KblILWAKMNeH Tasanayfa bonaabl.

5. KeckiwTepajiH Kecy KMEKTepiH TOo3y, MalbiCy, KeCeKTepiHiH,
6onybl Hemece backa Macenenep OOVbIHILA TEKCEpiHj3.
OTNenTiH HeMece 3aKbIMAANFAH KeCKil Kypangap KawetTi
KYW Me/LWepiH apTTbipadbl, canackl TeMeH Keciktepai
yKacaubl XKIHe XKapaKkaT KaymiH apTTbipaabl.

6. [lypbiC *KyMbIC iCTEMTIHIHE KO3 XKETKI3y YLWiH HacKa Ke3 KereH
nanganaHblNaTblH KabapIKTbl TEKCEpiHi3 KoHe ofaH 63
HYCKay/NapblHA COMKEC KbI3BMET KOPCETIH3.

7. OpHamy xtaHe nalidanaHy HYCKaynapblH OPbIHAAM, 3NeKTp
KETEriHIH, TUICTI Typae KYMbIC iCTEHTIHIH TeKcepiHj3.

e AJIFA ailHangplpy VWiH KOCKbIWTbI 6ackin, 60caTbiHbI3
*aHe APTKA aiiHanaplpy yuwiH 3-cypemme KepceTinreHaen
KalTanaHbl3. INEKTP KeTeriHiH 3-cypemme KepceTinreHaein
aliHaNaATbIHbIH  KOHE KOCKbILWTbBIH, KYPbIIFbl  *KYMbICbIH
6acKapaTbiHbIH PacTaHbl3.

Kockpiw TyimecimeH GafbiTTbl e3repTnec BypbiH 31eKTp
YKETEriHiH, TOMbIK TOKTAyblH KYTiHi3. byn anektp Kerteri
3aKbIMbIHbIH, KayniH a3aiTagbl.

e KocKkplll  TyiMmeciH  Bacbin  TypbiHpI3.  Kosfaimanbl
GenwekTepae Typa KeMeYLWifik, KbiCbily, OfFall AplbbicTap
Hemece 6acka fa Ka/biNTblAaH TbIC KafaannapabiH, 6ap-
YKOKTbIFbIH TEKCEPIHi3. KOCKbILLTbI 60CaTbIHbI3.

Erep Kypblifbl gypbic icTemece Hemece OpbIHCbI3 Xafgainap
aHbIKTa/ICa, OHAE/NTEHLLE KYPblifbiHbI NaiganaHbaHpI3.

700 3neKTp *eteri RIDGID

ApTKa aliHanabipy
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Anra aiiHangpipy APTKa KOCKbILIBIH

icke Kocy
3-cypet — KocKkbIWwTbIH aiiHanapipy 6afbiTbiHa Kyidi

8. KocKpll TyWMeciH 0o0cCaTblHbl3 oHe Kypfak KOJMeH
KYPbINFbIHbI aXKbIPATbIHbI3.

OpHarty XXoHe naiganaHy
A ECKEPTY

) @R

ONEeKTP TOrbiHbIH, COFYbIHAH, LWATbICYAAH, COKKbIAAH,
e3inyaeH xaHe 6acka cebentepre 6aiiNaHbICTbI }KapaKaT
any KayniH as3aiTy KaHe 3/1eKTpP KeTeriHiH, 3aKbIMbIH
6ongbipmay ywiH 700 aneKTp KeTeriH ocbl pacimaepre
cailkec OpHaTbiN, NainAanaHbiHbI3.

1 aoimgaik (25 mm) Hemece ynkeHaey Kybbip 6ypaHaacbiH
KecKeH Ke3ge bypaHAaKecy KyLuiHe Kapcbl Typy YLWiH Tipey
KYPbUIFbICBIH NaiiAanaHbiHbi3. Ocbl HYCKaynapFa calikec
}apamgbl Tipey KypbinfbicbiH NaiiganaHbiHbi3. Tipey
KYpbUIFbiNapbl 6ackapyabl XakcapTaabl XoHe COKKbI,
e3y XoHe/Hemece 6acKa }KapaKaT KayniH asanTagbl.

MNaliganaHbinatblH  Tipey KypblaFbiCbIHA KapamacTaH,
6ypaHaaKecy KyLiHe Kapcbl TYpY YLLiH Ky6bip 6ypaHaacbiH
Kecy Hemece 6acTUEKTi LblFapy KesiHAe 3NeKTp KeTeriH
YHeMi KaTTbl ycTaHbi3. Byn COKKbl, e3y »KaHe 6acka
JKapaKart KayniH asaitagpl.

Ky6bipab! ThicTi Typae TipeHis. byn KybbipablH, Kynaybl,
ayAapblybl }KaHe ayblp XKapaKaTt any KayniH asaiTaapl.

INeKTp XeTeriH AYPbIC 3 KYMbIC iCTEMTIH KOCKbILL TYIAMECIHCI3
naiganaHb6aHpbi3.

KypbinfFbinapabl naifganaHFaH Kesge KoNFan Hemece
60c Knim KumeH;i3. }eHaepiHis 6eH KeyaewenepiHisgin,
TyiiMeciH canbiHpbi3. Kypbinfbl Hemece Kybblp apKbinbl
KONbIHbI3Abl c036aHbI3. Knimai Kybbip Hemece Kypbinfbl
TapTbiN, HITUKECIHAE OPanbIN Kaaybl MYMKIH.

bip agam XymbIC yAepiCiH XoHe KOCKbIW TyiiMeciH
6ackapybl KepeK. OHbl GipaeH Ken agam nainganaHbacbiH.
LLaTbicy OpbiH anfaH Kesge naifanaHywbl KOCKbILWTbI
peTtTeii anybl Kepek.
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RIDGID 700 3NeKTp XeTeri

KyMbIC aymaFblHAA MbIHaNapabl TEKCEPiHi3:

o HeTKiniKTi }apblK.

¢ KaHfblW CyMbIKTbIKTAp, Oynap Hemece TyTaHybl MYMKIH
To3aH. bap OonfaH Kafdalga Kesgepi  aHbIKTasbIM,
TY3eTiAMeMiHILE, ayMaKTa KYMbIC iCTEMEHi3. 3neKTp
KETEKTEpPi MapblabICTaH KOPfa/MafaH aHe YLWKbIHAAP
WblFapybl MYMKiH.

e bapnblK KabaplK KeHe naifanaHylbl YWiH Ta3a, Teric,
TYPaKTbl, KypFaK OpbIH 60NYbI KEPeK.

e Tvicti Kengety. KiwkeHTal, abblk aymaKkTapaa Ken
nainganaHbaHpi3.

e TWICTi KepHeyaiH AypbiC Ka/ifaHFaH SMEKTP PO3eTKachl.
KyMaHiHi3 6onca, po3eTKaHbl pyKcaTbl 6ap  3neKTp
MaMaHbIHa TEKCEpPTiH;3.

® D/IeKTP PO3eTKAcbiHA KyaT CbIMbIHbIH, bIKTUMA/ 3aKbiMA]y
Ke3i KoK, bereyincis xon.

. bypaHaa KecineTiH KyOblpapl KaHe TWICTi Kypangapabl

TeKcepiHi3 *aHe 700 an1eKTp KeTeriHiH TancbipMafa Xapamabl
KYpan eKeHiHe Ke3 MKeTKi3iHi3. TexHuKanblK cunammapobi
KapaHbi3.

Backa KongaHyFa apHanfaH Kabaplk Typanbl Ridge Tool
KaTanorbiHaa, RIDGID.com TopabbiHaa oHnailH Hemece AKLL
*oHe KaHazapdarbl 844-789-8665 Hemipi apkbiibl Ridge Tool
TEXHWKa/IbIK KbI3METIHE KOHbIpay Wwanbin binyre 6onaabl.

. MNaiiganaHbinatbiH »ababIKTbiH, AYPbIC TeKcepiareHiHe Kes

KETKI3iH;3.

. KyBblpabl KaeTiHwWwe TWicTi Typae AanbiHAAHbI3. KybbipablH,

TiK Kecinin, KblnaynapaaH apblifaHbiH TeKcepiHi3. KybbipapiH
OypbllTa Kecinyi OypaHaa Kecy KesiHAe KecKiwTepai
3aKpIMZaybl Hemece 6acTUEKTI KOCY KMbIHABIFbIH TyAblpybl
MYMKIH.

. MaipanaHy KesiHAe ayaapblAMaybl YLLIH KECINETIH KyObIpabIH,

TYPaKTbI }oHE BEKITY/i eKeHiHe Ke3 MKeTKi3iH|3. Kybbip beniriH
Tipey YLWLiH apamapl KyOblp Ti3beKTepiH NaiganaHbIHpI3.

. RIDGID 418 maitnasblwbiHaafbl RIDGID bypaHaaKecy MalblHbIH,

[leHreniH TekcepiHi3. 'KOHKA HayacblH aNbIn TacTar, Cy3ri SKpaHbl
Ta3a }KoHe Malifa TONbIFbIMEH BaTbIpbIFaHbIH PacTaHbi3. KaxeT
bonfaH afganda maigbl aybICTbIPbIHbI3 HEMECE KOCbIHbI3.
418 Mainafbil CaybITbIH KECINETIH KyOblp LUETiHIH, acTbiHA
KOMbIHbI3.

BacTueKTepaji opHaTy

1.

DNEKTP JKeTeriHiH, PO3eTKaZaH aKblpaTbl/IFaHbIHA Ke3
HKETKI3IiH|3.

2. 12-R bacTueriH Hemece anfafbilblH (Kocbimwa ab0obIK
benimiH  KapaHbi3) cepinneni  iAMeKkneH  GekiTinreHwe
anabIMeH KepTne LWeTiH anFa KapaTbin, 371EKTP KeTeriHe
eHri3iHj3.  (4-cypem). BacTMEKTi Hemece KasiFafbilThl
3/IEKTP KETEriHiH, eKi »KafblHa Ja eHrisyre bonagpl. Keibip
WafgaWnapaa  inMekTiH,  petrenyi  ywiH - 6actvektepai/
*KaNFaFbILLTapAb! aHaNAbIPY KAKeT 60Nybl MYMKIH. 770 KaHe
773 anfafbllUTAPbIHAA 3/1IEKTP KeTeriHe eHrisinmec bypbiH
YKa/IFaFblLLIKA OpHaTbIIFaH 6acTueri 60ybl Kepek.

3. Anbin TacTay YWiH OACTMEKTi 3INEKTP KeTeriHeH TiriHeH
TapTbiHbI3. Erep KaskeT 6onca, 6aCTMeKTi Lbifapy YLWiH
KymcaK 6eTTi 6anfaHbl HeMece TaKTalLaHbl NaiAanaHbiHbI3.
BacTueKTi coKNaHbI3, by Kypanabl 3aKbIMAaybl MyMKIH.

4-cypet — bactnektepai 700 saneKTp XKeteriHe opHaTy

BypaHpaKecy KyLliHe Kapcbl Typy

(Tipey Kypbinfbinapbl)

OH,aK bypaHaanap yLiH 6acTmek caraTTini bafbiTbiHAA aliHaNA b
(6actnekke Kapan). KecyaiH aliHany KesiMeH TyblHA@FaH Kyl
Kapama-Kapcbl Hemece cafaT TisliHe Kapcbl bafbiTta 6onagbl.
AMHanapipy aHe Kyl con ak bypaHaanapsa Kapcbl Typazbl.
Tipey KypbiiFbICbIHbIH, BypaHaaKecy KyLWiH CiHipyre oHe ofaH
Kapcbl TYPYFa OPHATbIIFaHbIHA KO3 XETKI3iH3.

775 6ypaHaama KbICKbILWbIH NaiganaHy:

1. BypaHAama KbICKbILLbIHbIH, KbICKbILL iIMEriH €Ki afblHa Aa
KypacTbipyfa 60naabl. Tocna 60TbIH BapbIHLLIA KaTaUTbIHbI3.

2. BypaHOama  KpICKbIlWbIHbIH,  LWETi  Kybblp  weTimeH Bip
feHreiige 6onbin, 700 3NMeKTp KeTeri Ca/ll KeNJeHeHHeH
OFapbl 6onaTbiHAaM €eTin, bypaHaama KbICKbIWbIH KybObipFa
OpHanacTbIpbiHbI3 (5 xaHe 6-cypemmep). byn bypaHaama
KbICKbILLbIH BypaHAa Kecyre OpHaNacTbipabl aHe bypaHaakecy
MalbIHbIH, 31EKTP XKETEeriHeH TerinyiH 6onapipmainap!.

3. BypaHgama KbICKpllWbl  aTaybl3gapblHblH, - KybbipMeH
TiriHeH TypanaHFaHbIHA KO3 YKEeTKI3iHi3 KoHe bypaHaama
KbICKbILTbI 6apbIHLLA KaTaNTbIHbI3.
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5-cypeT — Kybbip weTimeH TypanaHfaH bypaHaama
KbICKbILL

6-cypet — 700 aneKTp KeTeri CaN1 KeNAEeHEeHHEH YXOofapbl
OpHanackaH 6ypaHaama KbICKbiL

RIDGID 12 gioiimaik, 14 groiimaik Hemece 18 atoimpaik

ayblp Ky6blIp KinTiH nahganaHy:

1. AitHany KesiHiH, TeTiriH 700 31eKTp MKeTEriHiH, XenaeTkill
KopnycbliHa 6apblHWIa OpHaTbiHpI3. % awomaik 80
CTaHAAPTbIHAAFbI 60NAT KYObIPbIHbIH Y3bIHABIFLI 5 AOMMAIIK
(127 mm) 6enirin api ¥ arorimaik NPT 6ypaHaacbiMeH
naiiaanaHyra bonaabl.

2. RIDGID 12 pgronmaik, 14 aoimaik Hemece 18 aronmaik
ayblp KyOblp KinTiH KyOblp LWeETIHEH WamameH 7 Atonm
(175 mm) opHanacTbipbiHbI3 (7-Cypemmi KapaHsi3). KintTin,
OeKiTiNreHiHe KaHe Kynan HEMeCe MKbl/IKbIN KETNEenTiHIiHe Ke3
KETKI3iHj3.

3. bypaHza Kecyai bactafaH Kesge aviHany KesiHiH TeTiri Kybbip
KIiNTiHIH TYTKaCbiHa OpHanacazpl.

700 snekTp *eteri RIDGID

7-cypeT — Kybbip KinTiH 6ypaHaama KbICKbil peTiHAe
naiganaHbin, 6ypaHpa Kecy

Bbacka Tipey agicrepi:

INEKTP MKETEriHIH, KO3FaNTKpILW KOpnycbiH (1-cypemmi KapaHbi3)
ipresiec Kypbi/ibiM 3/IeMeHTIHe (MbICasibl, KabblpFa, apKasbik KaHe
6iney) Kapcbl OpHaNACTbIPbIHBI3. Byn KecineTiH KyObIpAbIH, *KaHe
aliHanafarbl OPTaHbIH KyPas Ca/IMaFblHa KaHe Kecy KyLUiHe Kapcbl
TYPY MYMKIHZIrH Tanan etesni. bypaHaakecy KywiHe TuicTi Typae
KApCbl Typy VYLLIH yaKbITLIa HEMece TypaKTbl Kybblp TipeyiluTepiH
HEeMece KypblbIM 31eMEHTTEPIH KOCY KAKeT 60/Tybl MYMKIH.

[OunameTpi % Aloim KaHe ogaH Killi KybbIp yLuiH:

WapTTbl enwemaepi % Atoiim KaHe ofaH Kem Kybblpabl Tipey
KYPbLAFbICBIHBIH,  KeMeriHCi3 Kecyre 6Gonagbl. byn afmaiiga
naizanaHyLbl Kecy KyLUiHe Kapcbl Typagbl. Kybbip aiiHanabipyablH,
angblH any ywiH TMicTi Typae beKiTiny Kepek. Kywke Kapcbl Typy
YLWiH Kybblp 6ypaHaackiH Kecy Hemece 6acTveKTi LWblFapy KesiHae
3NEKTP XKETEriH YHeMi KaTTbl ycTaHpI3. Byn coKKpl, e3y KaHe backa
apaKaT KayniH a3anTasbl.

bypaHpa Kecy
1. Kypfak KOIMEH 3N1EKTP MKeTeriH XasfaHpl3.

2. bacTuekTi KyOblp LWETiHIH, YCTiHE OPHANACTbIPbIHBI3 KaHe
3NEKTP KeTeriH bypaHaaKkecy KyliHe Kapcbl Typy benimiHae
HYCKanfaH4aM TipeHi3. I3NeKTp KeTeriH yHemi Tipey
KYPbUIFbICHIHA KAPCbl YCTaHpI3. INEKTp eTeri MeH Tipey
KYPbUIFbICHI apacbiHa ewbip Hapce KoWmaHbl3 — Byn Kbicy
YKIHE e3y HaTUKeCiHAEr apaKaT KayniH apTTbipagp!.

3. Kypbinfbl 6ackapyblH cakTay YWiH AYPbIC MYMbIC KyMiH
TaHAaHbI3 (9-cypemmi KapaHbI3),
e TuicTi Tene-TeHAKTIH, Gap-*KOFbIH TEKCEPIHI3 KaHE CO3blNy
KaYKET eMeC eKeHiHe Ke3 XeTKi3iHj3.
* KOCKblLI TYMMECIH 3KaHe KypblafbiHbl Backapa anybiHbi3

KepeK. KOCKbIWTbl ani 6acnaHbi3. AnaT OpblH anfaH
aFaanaa KOCKbILWTbI 6ocaTbin anyblHbl3 Kepek.
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RIDGID 700 3NeKTp XeTeri

8-cypert — bypaHaa Kecypai 6actay

4. KOCKpIl TyMMecCiH b6ipre icke KOCbIHbI3 (3-cypemmi
KapaHbi3 KaHe OypaHaa Kecydi 6actay ywiH 6oc
KO/bIHbI3AbIH, afaKaHbIMeH 6acTMeK  KaKMafbiHbIH,
TiniriHe Kapcbl bacbiHpI3 (8-cypem). Kaknak TiniriH 6ackaH
Kesde KoJiFan, olleKel KMMEHi3 Hemece LWWybepekKTi
nanganaHbaHpi3 — By LWATbICY XKoHe »KapaKaT KayniH
apTTbipaabl. KeckiwTep KybbipFa iNiHreH Kesae Keckiltep
e34epiH Kybblp WweTiHe oTin, bypaHaanap Kecineai.

TYTKA KyLiHe KapCbl Typy YLiH 3NEKTP KeTeriHiH, TyTKacblH
YHEMi KaTTbl ycTaHbI3. Tipey KypblaFbliapbl ChIpfbin, 3NEKTP
KETeriHiH, Ko3fanyblHa MYMKIHAIK Oepeai. INeKTp KeTeriH
OLWIPY ywiH KOCKpILL TYMMECIH Ke3 KenreH yakblTTa bocatyfa
6onaapl.

9-cypert — Kybbip 6ypaHaacbiH Kecy

5. Kaknak TiniriH 6acyapbl TOKTaTbiHbI3 aHe RIDGID bypaHaakecy
MaMbIHbIH, MO MELIEPIH KECINETIH ayMaKKa KoNAaHy YLUiH
MaWNafbIlWTbl NaiganaHbiHbi3. bByn BypaHaa KecyaiH aitHany
KesiH TemeHaeTeni, bypaHAa canacbiH KaKcapTadbl KaHe
KeCKiLU *KapamZbl/iblfblH apTTbIPabl.

6. KOCKbILWTbI KYObIp WETi KecKilwTep xuerimeH 6ip aeHreige

6onraHwwa 6aca bepiHi3 (10-cypem). NEKTP KeTeriHiH, Tipey

KYPbINFbICbIHA TUMEYIH KagafanaHpl3. KOCKplWw TyMMeciH

60CaTbIHbI3. DNIEKTP KETeriHiH TONbIFbIMEH TOKTAYbIH KYTiH3.
: "

10-cypeT — KeckiwTep »uerimeH 6ip geHreiiaeri Kybbip
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7. BactuekTi KecinreH KybblpAaH anbin Tactay YWiH KOCKbIL
TYMMECIH Tepic BafbiTTa iCKe KOCbIHpI3. BypaHaa *KOHKACbIH
Y3reH oHe DACTUEKTI WhlFapFaH Ke3ae Ty3iNeTiH TYTKa KyLuiHe
KapCbl TYPY YLUiH 31EKTP MeTeriHiH, TYTKACbIH KaTTbl YCTaHpI3.

8. KOCKbILTbl 60CaTbIHbI3 MaHE NEKTP KeTeri MeH BacTUeKTi
KyBblpAaH a/bin TaCTaHbl3.

9. KypFak KONMEH 31EKTP MeTeriH axblpaTbiHbi3.

10. OTKip  KueKTepiHeH abainan, OypaHaanapdafbl  KoHe
6acTueKTeri Maiabl sKoHe KaaabIKTbl CYPTIMN WbIFbIHbI3. HKyMbIC
ayMafblH/a TeriireH Maiabl Ta3anaHpl3.

BypaHpanapabl Tekcepy

1. BypanfadaH KaHgai Aa 6ip maiiapl, »OHKanapapl Hemece
KaAbIKTapAbl a/bin TacTaHbI3.

2. BbypaHaaHbl Ke36eH LoNbIHpI3. BypaHaanap Teric *aHe ToNbIK,
THicTi niwiHae 6onybl KaxeT. Erep BypaHaaHbIH, CblabIpbLAYbI,
XiHilKe OypaHaanap Hemece KyOblp COMaKTbiFbl CHAKTbI
akay/blkTap balkanca, bypaHaa KacanfaH Kesge yctamaybl
MYMKiH. Ocbl aKay/iblKTapapl AMArHOCTUKanay boiiblHLWa
KOMeK any YWiH “AKaynslkmapdbl #ow” apuarpammachiH
KapaHpI3.

3. bypaHaa enwemiH TekcepiHi3. bypaHaa enwemiH Tekcepyai,
bIHFabl JLiCi e/lley CaKWMHaCbl apKplabl ¥Ky3ere acafbl.
Onwey cakuHanapbl ap Typai Bonagdbl KaHe onapAblH
naigananybl 11-cypemme KepceTinreHHeH e3rewe 60nybl
MYMKiH.
¢ CakuMHaHbl bypaHaa 6afbiTbiHa KaTTbl BypaHbI3.

¢ Kybbip LWeTiHiH, CakMHAZaH KaHLWa/bIKTbl CO3blAATbIHbIH
KapaHbi3. Kybbip weTi wamameH bip alHanbimapl CakuHa
byitipimeH 6ip aeHreiige 6onybl Kaxer. Erep 6ypaHaa
Zypbic enweHbece, bypaHaaHbl KECiHi3, 6acTUEKTi peTTeH;3
oHe backa bypaHZaHbl KeciHi3. [ypbic enlweHbereH
BypaHZaHbl NaiganaHy KblabiCTayFa SKeNyi MyMKIH.

KiHiwke cakuHa
enwemi

> > >
= -«
Bip AeHreiine  pip alinanbimynken  Bip aiiHanbim KilkeHTaii
(Heriari onwemi) (g, ynken enwemi) (EH, Kiwi enwemi)

BypaHpaanapabl CakMHamMeH TeKcepy

11-cypert — bypaHaa enwemiH Tekcepy

e Erep OypaHaa enwemiH Tekcepy YWiH cakuHa b6onmaca,
OypaHaa enwemiH enweyae nanganaHbiiraHMeH bipaent
)KaHa Tasa KocbiMlA OeslekTi nmaiganaHyra 6onagpl.
2 aoimaik xaHe NPT kem bypaHaanap 6ovibiHLLA KOCbIMLLA
benweKneH bapblHWA KOoAMEH BapbiHlIa KaTalTy YLWiH
bypaHaanap 4-5 aliHanbIMfFa KON KETKi3y YWiH Kecinyi
KakeT, an 2 Aoimaik aHe BSPT kem BypaHaanap yw on
3 aliHanbIM 6oNybI KAXKeT.

700 3neKTp *eteri RIDGID

700 sneKTp *Keteri — ©3re namganaHy

Ocbl  HyckaynbikTa 700 anekTp KeteriH ap Typai RIDGID
bacTmekTepimeH OypaHga Kecyre  naifanaHyablH,  HaKTbl
Hyckaynapbl 6ap. backa RIDGID xababifbimeH (Mbicanbl, RIDGID
258/258XL 3neKkTp Kybblp Keckiwi) naiganaHbliFaH Kesge ocbl
RIDGID abapblfbiMeH Bipre MKeTKi3iNeTiH TUICTi Typae OpHaTY KaHe
naiaanaHy HycKayaapbl MeH eCKepTyAepiH CaKTaHpI3.

Ridge Tool komnaHuacbl 700 3N1eKTP KeTeriHiH, apbip bIKTUMan
naiganaHyblHa HaKTbl HYCKaynapabl KamTaMacbis eTneiig;.
MaiganaHylbl HAKTbl YKYMbIC KafdaublH Oaranaybl aHe TUICTi
KYMbIC 3icTepiH nanganaHybl Kepek. Erep 700 aneKTp eteriH
ocbl 6acKka MakcaTTapaa naifanaHyra KaTtbiCTbl Ke3 KenreH
KYMBaHIHi3 60/1Ca, OHbI NaiiaanaHbaHpI3.

Erep 700 anekTp eTeriH backa MaKcaTTapaa NaiAanaHCaHbi3,
TOMEHZET Ka/rnbl HYCKAyNap apKblibl MyKUAT BaFanaHbi3 KoaHe
KYMbICKA AalblHAaHbI3. 700 31eKTp KeTeri COKKbl aHe esy
HOTUMKECIHAEr KapaKaTKa 9KeNyi MyMKIH Xofapbl ailHany KesiH
YKOHE TUICTI TYTKa KYLLIH KaMTamacblI3 eTeg;.

e RIDGID 774 wapuwbl XKeTeK KanfafbllwbiH 700 31eKTP *eTeriH
CbIPTKbl e AOMMAIK LWapLwbifa berimaey yWwiH nakganaHyfa
6onagpl. MalganaHbinFaH Kesge axblpan KeTyiHiH, angbiH any
YLUiH XanfafbilWTbl 6apbIHLWIA TiPKEH;3.

BapnblK TyTKa KywTepiHe Kapcbl TypyAplH TWICTi  daici
¥acakTanybl Kepek (“Tymka KywiHe Kapcel mypy” GenimiH
KapaHbi3). Kyw 1000 dyHTTaH (455 Kr) acybl MymKiH. Tipey
KypblasbinapbiH 700 3neKTp KeTeriHiH, KO3faTKbILL KOPnycbiHa
HeMece KeNaeTKiLL KopnycbiHA KapCbl OpHANACTbIpyFa 6onaapl
(1-cypem).

DNeKTp KeTeriH YHemi Tipey KypblfbICbIHbIH, angbiHAa

YCTaHbI3 — fAeHe OenikTepiH 3NeKTp *KeTeri meH Tipey
KYPbINFbICbIHbIH, apacbiHa KOMMaHbI3.

MaiganaHy KesiHAe 3/1EKTP METeri KoHe Tipey KypblafbiChbl
apacbiHAa eLwbip KaTbICTbIK KO3FasibiC 60NMaYbI KasKeT.

KongaHyablH, (Mbicanbl, icTen TypfaH KnanaH) epkiH Typae
alHanaTbIHbIHA, TYPbIN Ka/IMafaHbIHA MKaHEe KypiC LWeTTepiHiH
Genrini ekeHiHe Ke3 KeTKi3iHi3. Erep naiganaHy KesiHge xyve
TYPbIN Kanca Hemece KATbiM Kanca, TYTKA Kylli KEHEeT aHe
e[oYip apTaZbl HEMECE 3NEKTP XKeTeri altHanybl MyMKIH.

Erep KnanaHgapapl Hemece Hacka KabablKTbl icKe KOCY YLUiH
nainganaHblica, Xabaplk eHAIpyLWICiHiH, 6apAbIK HYCKaynapbiH
OpbIHAAHbI3. ’KabapIKKa LWamaaH Ken KYKTEME TYCIPMEH;3.

e 700 3neKTp KeTeriHiH, 9peKeT Kyli naiganaHywblgaH api
6onatbiHAaM NaiaanaHbIHbI3.

® JJIeKTP KETeriH eLipy YLWiH KOCKbIW TYMMECIH Ke3 KenreH
yaKbITTa 60caTblHpI3. KOCKpILL TyiMeciH 6ocaTa anybiHbI3 Kepek.
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RIDGID 700 3NeKTp XeTeri

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy
HYCKaynapbl

Kbi3meT KepceTyai opbiHAAy Hemece peTTeynep acay
anablHAa KOCKbIW TYWMeCiHiH, 60caTbliFaHbIHa JKaHe
KYPbIIFbIHbIH, aXKbIPaTblIFaHbIHA KO3 MKETKi3iHi3.

ONeKTp TOrbiHbIH, COFYbIHAH, LWATbICyAaH KaHe 6acka
cebenTepAeH KapaKaTt any KayniH a3aiTy ywiH Kypanfa
0Cbl pacimaepre caiiKec KbI3MeT KepceTiHi3.

Tasanay

1. 9pbip nanpanaHypaH KeriH 418 malnasbllWbIHbIH, XOHKA
HayacblHaH bypaHaa *oHKanapblH 60CaTbIHbI3 }KaHE KanFaH
Maiiapl CypTin anblHbI3.

2. TyTKanapblH KaHe 0ackapy TeTiKTepiH Koca 3NeKTp
KETEriHEH MaWgpl, aKkna Maiabl, *KOHKaNapabl Hemece
KipAi Ta3anaHpbI3.

3. BypaHzZama KbICKbILUTaH Malifbl, *KaKna Maiapl Hemece Kipai
TasanaHbi3. Erep Kaxer 6onca, BypaHAama KbiCKbILLbIHbIH,
aTaybl34apblH CbIMAbI KbILWAKMEH Ta3anaHpl3.

4. YKoHKanap meH NnactaHyapbl 6acTUEKTEPAEH KeTipiHi3.
Maiinay

KypbinfbiHbIH, NaliganaHybiHa Kapaw, 3-6 ail callblH peayKTop
KopnycblHAa bepinreH akna mMai Hyktenepi apkpisbl Lithium EP
(Extreme Pressure) akna malblH KYIO VLLIH ¥aKna Maid niceriH
naiaanaHbiHbI3 (1-cypemmi KapaHbi3).

12-R 6acTneKkrepiHaeri KecKiluTepaj aybICTbipy

9p Typni KeckiwTep RIDGID 12- R 6bacTueKTepiHe opHaTyFa
KON KeTimaj. KosaxcemimoinieiH 6iny ywiH Kamanoamei
KapaHbI3.

1. BactvekteH TepT bypaHaaHbl (4), Kaknak TiniriH (2) KoHe
KeckiwTepai (3) anbin TacTaHbi3.

2. MaHa KeckiwTepai HemipneHreH xueriH (1,2,3,4) »ofapsbl
KapaTblIn, yanapfa eHrisiHji3. KeckiwTtepaeri caHaap b6actuek
yANapbIHAAFbIMEH CallKec Bonybl KepeK. KeckiwTepai yHemi
YKMbIHTbIK PETIHAE aybICTbIPbIHbI3.

3. Kaknak TiniriH (2) »aHe bypaHaanapabl (4) opHaTbIHbI3 KaHe
BypaHAanapabl akblPbIH KaTalTbIHpI3.

4. KecinreH Kybblp weTiH OypaHaa Kecyni 6acTafaHwa
KecKiwTepre OypaHbi3. byn “B” KeckiwTepiHaeri TbiFbIHAbI
Kaknak TiniriHgeri “A” yWwTbifblHA Kapcbl CbIpTKA Kapai
OPHANACTbIPAAb! KOHE B/ILLIEMIH TUICTi TYpAe OpHaTagpl.

5. Tept bypaHaaHbl 6apbiHILa KaTalTbIHbI3. KecinreH Kybbipabl
aNbin TAcTan, CbIHAKTbIK KECY/i OPbIHAAHbI3.

®
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P P@ % @ @@é 2 / \ / % .
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N /
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12-cypet — KeckiwTteppai 6actuekke opHaty

KO3FanTKbIWTarbl KbIILLAKTapAbl aybICTbIpy

KO3FanTKpIll KplILWaKTapblH 6 alt caiblH TeKcepin TypbiHbI3.
Y AromaeH (6 MM) Kemre TO3fFaH Kesae aybICTbIPbIHbI3.

13-cypet — KbI/llWaKTbl OpHaTY

1. KypblnfblHbl KyaT Ke3iHEH CybIPbIHbI3.

2. Kpinwak KaknaKkTapbiHbIH bypaHaacbiH 60CaTbIHbI3.
KblaWaKTapabl a/bin TaCTaHbI3 KIHE TEKCEPIHI3. Y4
AAMAEH (6 MM) Kemre TO3FaH KesZe aybICTbIPbIHbI3.
KommyTaTopaa To3y benrinepiH Tekcepinjs. Erep
LamazaH Ken To3faH b60/1ca, KypasiFa KbI3MeT KepCeTiHi3.

3. Kpllwakrapabl KaiiTa OpHaTbiHbi3/)aHa  KblllaKTapabl
OpHaTbIHbI3.

4. NMaipanaHbac OypbiH, YKaHa KplIWAKTapAbl KOMMyTaTopfa
€Hri3y YLWIH KypbINFbIHbI SPEKETCI3 pexkumae 15 MUHYT anfa
Kapai, KeliH 15 MUHYT apTKa Kapai icke KOCbIHbI3.
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KocbiMmLua »abapbliK,

A ECKEPTY

Ayblp KapakaT KayniH a3aifTy VYwWiH TemeHge
KepcetinreHgeli 700 3neKTp »KeTerimeH nailpanaHyra
apHaiibl )KacaKTaNfaH KaHe KeHEeC eTinreH XabablKTbi
faHa NanganaHbiHbI3.

Karanor
Hemipi | Cunattama

42600 00-R (V= aroiim — 1 aroiim) xaHe 00-RB (Va atoiim — 1 aroiim)
yLWiH 770 xanfafbiLlbl

42605 0-R (Vs Atolim — 1 Atovim) yiiH 771 sanfafbilubl
42610 11-R (Vs arovim — 1% Arorm) ywiH 772 »KanFafbilubl
42615 111-R (Vs atoim — 1% ftovim) ywiH 773 sKanfarbllwbl
42620 774 TiK }KETEK yKanfaFbllLbl — %/ AONM

42625 775 bypaHAama KbICKbILLbI

46615 AliHany KesiHiH, Teriri

42950 B-171-X meTangpl Tacy caybiTbl

10883 1 rannoH xofapbl cananbl bypaHaakecy MaiibimeH 418
MainafbliLbl

41620 TicTi peiyKToOp KO3FaNTKbILbIHbIH, Malbl

Ocbl Kypanfa Katbictbl 700 3neKTp »KeTeri ywiH Kon
KeTimai KabablK Typanbl KocbiMwa aknapatrtbl RIDGID
KatanorbiHga KaHe RIDGID.com TopabbiHAa Tabyfa
6onagpl.

KypbinifbiHbl CaKTay

700 3neKTp JKeTeriH aii iwiHge Hemece
ayblHApl aya-pallbiHA@  KanTanfaH KyWhe CakTay —Kepek.
KypblnfbiHbl 6ananapfblH, aHE KypblNfbliapMeH TaHbIC emec
alamAapablH, KOJbl KETNEWTIH, Ky/biNTaffaH ayMaKTa CaKTaHpI3.
Kypblnfbl Taxipubeci ok, naifanaHyLwblnapablH, KONbIHAA ayblp
YKapaKATKA 9Kenin CofFybl MyMKIH.

KbI3MeT KepceTy }aHe KeHaey

OpbIHCbI3 KbI3MET KepceTy Hemece KOHAeY Kypbinfbl
nailpaanaHyblH KayinTi eTyi MyMKiH.

TexHUKaNbIK Kbi3Mem Kepcemy HYCKaysaapbl OCbl KYPbIFbIHbIH,
KOMNTereH KbI3MET KOPCETY KaXeTTiNikTepiH Kamtuabl. Ocbl
benimae KepceTinmereH KaHzai fa 6ip macenenepai RIDGID
OKINETTi KbI3MET KepCeTy MaMaHbl faHa LELLYi KaKeT.

Kypangpl RIDGID Tayenci3 KpI3MeT KepceTy OpTajblfbiHa
anapy Hemece 3aybITKa KanTapy KakeT. Tek RIDGID KpiameT
6esWweKTepiH NakaanaHbiHbI3.

EH *KakbIiH RIDGID Tayencis KbI3MeT OpTa/blfbl HEMECEe Ke3 KenreH
KbI3MET KOPCETY HE JKOHAEY CYpPaKTapbl 60MbIHLLA aKnapaT ay yLUiH:

e eprinikti RIDGID gncTpmbbioTopbiHa XabapnacbIHpI3.

¢ HeprinikTi RIDGID 6aiinaHbic OpHbIH Taby yLiH
RIDGID.com TopabbliHa KipiHis.

700 3neKTp *eteri RIDGID

¢ Ridge Tool TexHWKanbIK Kpi3meT benimiHe ProToolsTech-
Service@Emerson.com meKeH:alibl Hemece AKLL neH
KaHapa aymarbiHaa 844-789-8665 HemipiHe KOHpIpay
ANy apKplnbl xabapnacbiHbI3.

BypaHAaa Kecy malibl Typanbl
aKnapar

BypaHZakecy MaibiHbIH KancblpmacbiHaafbl KaHe Kayincisaik
TeNKyKaTbiHaafbl (SDS) Gap/blk HycKaynapabl OKbIM LWbiFbIHbI3
oHe opblHAaHbI3. RIDGID 6ypaHgakecy Mainapbl Typanbl
HaKTbl aKMapaT, COHbIH iWiHAe KayinTiniKTepai aHbIKTay, Xeaen
KIpAEM, epT COHAIPY, LWbIFapbIHAbI Ke3iHAer dpeKeTTep, KongaHy
KOHE CaKTay, KeKe KOpFfaHbIl KabAblfbl, K9AEre apaty KoHe
TacbiMangay, opayblwblHA aHe Kayincisgik  TenkyxkatbiHa
eHrisinreH. Kayincisgik TenKkyatbiH RIDGID.com TopabbiHaH
Hemece Ridge Tool TexHMKanblk KbismeT GenimiHe AKLL »koHe
KaHapaparbl 844-789-8665 Hemipi apKblibl xabapnackin Hemece
ProToolsTechService@Emerson.com MeKeHKaiibl apKplibl anyFa
6onasapl

Kopere »apaty

700 anekTp KeTeriHiH, OenikTepiHAe KyHAbl MaTepuangap
6ap KoHe onapabl KaiTa eHaeyre 6onagpl. Heprinikti Kepae
OPHANACKaH KaiiTa eHAeyMeH aliHabicaTbiH KomnaHuanap bap.
Kypamzactapabl 6apablk KOMAAHbINATbIH TajanTapFa CaliKec
Kofere apaTtblHpl3. KocbiMWwa aknapat any yWiH KeprinikTi
KaAabIKTapabl peTTey yibIMbIHA XabapaacbiHbl3.

EO enpepi ywWiH: I1eKTp KabablfblH TYPMbICTbIK,
KOKblIcneH bipre TacTamaHbi3!

Eypona engepiniv, 2012/19/EU KangpiK 3neKktp

YKOHE INEKTPOHAbIK KababIK boMbIHLA epexKeciHe

YKOHE OHbIH, YNTTbIK 3aHHaMara eHri3ifnyiHe cavikec,

[ byaaH api NakganaHbINMaNTbIH 3N1EKTP Kabablfbl

6eneK KMHanbiN, KOplIafaH opTafa 3WAH KenTipmeuTiHaen
TacTa/ybl KEPeK.

940-707-010.09_REV.H
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RIDGID 700 3NeKTp XeTeri

AKaynbIKTapAbl ¥Ooto

AKAY/IbIK,

bIKTUMA/ CEBENTEPI

LWELLIMI

Kypbinfbl icke
KOCblIIManAbl.

KblnlwaKTap apmaTypara TUMenaj.

KbliWaKTapabl TEKCEPiHi3, TO3FaH Ke3ge
aybICTbIPbIHbI3.

Kypbinfbl 6ypaHga
Kecneinpgi.

KeckiwTep eTnena,.

Y3inreH Hemece conak bypaHaanapfa
6aiiNaHbICTbl aPThIK XYKTEME.
BypaHaaKkecy malblHbIH canacbl Halwap
Hemece XeTKinikcis.

Keni KepHeyi })eTKinikcis.

KeckiwTepai aybiCTbIPbIHbI3

RIDGID 6ypaHaakecy MaMblH KeTKiNiKTi
menwepae nanganaHbiHbI3.

KyaT Ke3iHiH, KepHeyiH TeKcepiHi3.

XiHiwke 6ypanganap.

KblnlwakTap XaHe KommyTaTop
apacblHAafbl Tyiicne KeTKinikcis
KblnwakTap KomMmyTaTopFa TUICTi TYpae
TMMena,.

HaHa KbinwakTap.

KblnwaKTapablH KOMMyTaToOpFa HapbiHWa
6acblybl YILiH KbI/ILWAK KaKNaKTapbiH
KaTalTbIHbI3.

To3faH KblNlWaKTapAbl }KaHe apmaTypaHbl
aybICTbIPbIHbI3.

KypblifbiHbl apeKkeTcis pexumae 15 muHyT
Anfa xaHe ApTKa 6afbITbiHAA iCKe KOCbin,
KblNLWAKTapAbl eHTi3iHi3.

bactuek bypaHaa
Kecyai 6actamaiigbl.

BacTuek Kybblp WeTiMmeH TiriHeH emec.

PeTTey Kywwi 6bacTuekke Aypbic
KONZaHbIIMaFaH.

KeckiwTep bacTueKKe gypbic
OpHaTbIIMAFfaH.

BypaHpaa Kecyai 6acTay ywiH 6actuek
KaKnaFrblHbIH TiNiriH 6acbiHbI3.

PeTTey KywwiH Kybblp opTachl apKbibl
KONZaHbIHbI3.

KeckiwTepain, Kaknak Tiniri ywTbIKTapbiHa
Kapcbl CbIPTKA Kapai opHaTblAFaHbIHA KO3
KETKI3iHi3.

bypaHpganap ysinreH.

KeckilTep 3aKbimAanfaH, }OHKaNaHFaH
Hemece TO3faH.

BypaHaakecy maitbl Aypbic eMec Hemece
JKeTKiNiKci3.

Kybblp MaTepuanbiHbIH canackl Hawap.

KecKiwTepAai aybICTbIpbIHbI3
Tek RIDGID® bypaHaaKecy MalblH XKeTKiNiKTi
Meswepae nanaanaHbiHbI3.

KongaHy yWiH XblAgamablfbl }KOFapbl,
TOT 6acnanTbiH bonaTTaH KacaifaH Hemece
KOpPbITNa KecKiwTepai TaH4aHbI3.

Canachbl *Kofapblnay Kybbipabl NanganaHbiHbI3.

bypaHpanap aeHrenek
emec Hemece e3inreH.

Kybbip KabblpFrachkl TbiM XYKa.

40 cTaHgapTbiHAafbl Hemece aybipiay KabbipFa
KaNblHAbIFbIH NalAanaHbIHbI3.

bypaHAa KecKeH Ke3ge
Tipey KYpbIAFbiCbl
6ypbinaabl.

BypaHaama KbiCKbll aTaybl3gapbl aac.

BypaHaama KbICKbIW Aypbic
TypanaHbafaH.

BypaHAaama KbiCKbllWw 6apbiHLLa
KaTaWTblAMaraH.

CbIMZbI KblNlIaKMNEH Ta3anaHbl3.

BypaHAama KbICKbILbIH KYObIpMeH TiriHeH
TypanaHbi3.

Bepy bypaHAacbiH KaTalTbiHbI3.

WiHiwke 6ypanganap.

KeckiwTepaiH opHanacy peTi gypbic emec.

KeckiwTepai TuicTi 6acTmek yacbiHa
OPHaNaCTbIPbIHbI3.
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pecLARATION oF conFormiTY RIDGID

RIDGID® 700 Power Drive

MANUFACTURER

RIDGE TOOL COMPANY

400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001

U.S.A.

ProToolsRegulatory.Compliance @ Emerson.com

EU/UKCA DECLARATION OF CONFORMITY

We declare that the machines listed above, when used in accordance with
the operator’s manual, meet the relevant requirements of the Directives and
Standards listed below.

DECLARATION DE CONFORMITE UE

Nous déclarons que lorsqu’elles sont utilisées selon leur mode d’emploi, les
machines indiquées ci-dessus répondent aux exigences applicables des
directives et normes ci-apres.

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA UE

Declaramos que las maquinas listadas mas arriba, cuando se usan con-
forme al manual del operario, cumplen con los requisitos pertinentes de las
directrices y normas listadas a continuacion.

PROHLASENI O SHODE UE

Prohlasujeme, Ze vySe uvedené nastroje a zafizeni splnu1| pfi pouziti v
souladu s |ej|ch névodem k obsluze pFislusné pozadavky nize uvedenych
smérnic a nafizeni.

EU-OVERENSSTEMMELSESERKL/AERING

Vi erkleerer, at de ovenfor anferte maskiner, ved brug i overensstemmelse
med brugervejledningen, opfylder de relevante krav i de nedenfor anforte
direktiver og standarder.

EU-KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erklaren, dass die oben aufgefihrten Maschinen, wenn sie entsprechend
der Bedienungsanleitung verwendet werden, die einschlagigen Anforderun-
gen der folgenden Richtlinien und Normen erflllen.

AHAQZH ZYMMOP®QXHZ EU

AnAWVOUPE OTL T KNXAVIUATA TIOU avadEPOVTaL TIAapATIdvw, OTav Xen-
OLUOTIOLOUVTAL CURDWVA HIE TO EYXEPIOIO XEIPIOOU, TIANPOUV TIG OXETIKES
anarmoelg Twv napakdatw Odnylwv kat Mpotimnwv.

EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Vakuutamme, ettd edella luetellut koneet tayttavat kayttdohjekirjan mukaisesti
kaytettyné& seuraavien direktiivien ja standardien vaatimukset.

EZ 1ZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljujlemo da su gore navedeni strojevi, kada se koriste u skladu s prirucni-
kom za korisnike, sukladni s relevantnim zahtjevima dolje navedenih direktiva
i standarda.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Kijelentjuk, hogy a fent felsorolt gépek - amennyiben a kezelési Gtmutaténak
megfelel6en hasznaljdk Sket - megfelelnek az alabb felsorolt Irdnyelvek és
Szabvanyok kdvetelményeinek.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA EU

Dichiariamo che le macchine elencate in alto, se utilizzate in conformita con
il manuale dell'operatore, soddisfano i relativi requisiti delle Direttive e degli
Standard specificati di seguito.

EO COUKECTIK MaNIMAEMECI

bi3 >«oFapblaa KepceTinreH K¥pbliFbinapablH, nanaanaHylbl HYCKay-
TbIFbIHA CaMIKeC NanaanaHbiiFaH Xxaraanaa TemeHae KepceTinreH [upek-
TvBanap meH CTaHapTTapapblH, TWICTI TananTtapbiHa ayan 6epeTiHiH
ManiMAenmi3.

EU-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaren wij dat de hierboven vermelde machines, mits gebruikt in
overeenstemming met de handleiding, voldoen aan de relevante eisen van
de hieronder vermelde richtlijnen en normen.

EU-SAMSVARSERKLZARING

Vi erkleerer at maskinene oppfert over oppfyller de relevante kravene i direk-
tiver og standarder oppfert under dersom de brukes i henhold til bruksan-
visningen.

ql’ 5010236
\NMWJus Conforms to UL 62841-1, UL 62841-2-9

Certified to CSA (22.2#62841-1, CSA (22.2#62841-2-9

2006/42/EC, 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU
EN 62841-1/-2-9, EN 55014-1/-2, IEC 61000-3-2/-3-3

Intertek

AUTHORIZED REPRESENTATIVE
Ridge Tool Europe NV

Ondernemerslaan 5428

3800 Sint-Truiden, Belgium
europeproductcompliance @ emerson.com
+40 374132035

DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

Deklarujemy, ze maszyny wymienione powyzej, gdy sa uzywane zgodnie z
podrecznikiem uzytkownika, spetniaja wiasciwe wymagania Dyrektyw i Stan-
dardéw, wymienione ponizej.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Declaramos que as maquinas listadas acima, quando utilizadas de acordo
com o manual do operador, cumprem os requisitos relevantes das Diretivas
e Normas listadas abaixo.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

Declardm ca masina specificata mai jos, atunci cand este utilizatd in confor-
mitate cu manualul de exploatare, |ndep||neste cerintele relevante ale Direc-
tivelor si standardelor specificate mai jos.

OEKNAPALMA COOTBETCTBUA EC

Mbi 3aABNAEM, YTO MHCTPYMEHTbI, NepeqnCneHHbIe Bbille, NPy YCIoBUn
1CMOSb30BaHNA COIMacHO PYKOBOACTBY M0 3KCrlyaTaLmmn, OTBEYatoT CooT-
BETCTBYIOLLMM TPEOOBAHUAM YKa3aHHbIX HUKE AVPEKTUB 1 CTaHaapToB.

EU PREHLASENIE O ZHODE )
Vyhlasujeme, Ze stroje uvedené vyssie spliaju relevantné poziadavky smernic
a noriem uvedenych nizsie, ak sa pouzivaju podla ndvodu na pouZzitie.

IZJAVA EU O SKLADNOSTI

Izjavljamo, da zgoraj omenjeni stroji, ko se uporabljajo skladno z uporab-
niskim priro¢nikom, izpolnjujejo relevantne zahteve spodaj omenjenih direktiv
in standardov.

EU DEKLARACIJA O USAGLASENOSTI

Izjavljujemo da gore navedeni strojevi, ako se koriste u skladu s priru¢nikom
za korisnike, zadovoljavaju relevantne zahteve direktiva i standarda koji se
navode dole.

EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi meddelar att maskinen som anges ovan uppfyller de aktuella kraven i de
angivna direktiven och standarderna nedan nar den anvéands enligt bruk-
sanvisningen.

AB UYGUNLUK BEYANI

Yukarida listelenen makinelerin, kullanici kilavuzuna gére kullanildiginda,
asagida listelenen Direktiflerin ve Standartlarin ilgili gereksinimlerini karsi-
ladigini beyan ederiz.

ELi VASTAVUSDEKLARATSIOON

Kinnitame, et eelpool loetletud masinad vastavad allpool loetletud direktii-
vide ja standardite asjakohastele nduetele, kui neid kasutatakse vastavalt
kasutusjuhendile.

ES ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Més apliecinam, ka iepriekSminétas iekartas, izmantojot tas saskana ar oper-
atora rokasgramatu, atbilst attiecigajam talak noradito direktivu un standartu
prasibam.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

Deklaruojame, kad pirmiau iSvardytos masinos, jei naudojamos pagal nau-
dotojo vadova, atitinka atitinkamus toliau iSvardyty direktyvy ir standarty
reikalavimus.

EC OEKJTAPALIMA 3A CbOTBETCTBUE

Oeknapupame, Ye N36pPOEeHNTE MO-rOpe MaLlWHK, KOorato ce U3nosssar B
CbOTBETCTBUE C PHKOBOACTBO 3a orepaTopa, OTroBapAT Ha CbOTBETHUTE
U3CKBAHWA Ha ANPEKTUBUTE U CTaHAAPTUTE, M3GPOEHM NO-40NY.

Signature: M,\«J, ,ﬁ

Name: Harald Krondorfer
Qualification: V.P. Engineering
Date: 01/24/2025



RIDGID

FULL LIFETIME
WARRANTY

Against Material Defects
& Workmanship

FULL LIFETIME WARRANTY (garantie Iégale étendue  la durée de vie du produit,
voir conditions de garantie / legal warranty extended to the product lifecyle,
see warranty conditions)

For Warranty Information for your World Region
visit RIDGID.com

Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
Ondernemerslaan 5428

3800 Sint-Truiden

Belgium

Tel.: +32 (0)11 598 620

RIDGID.com
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